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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

बुधिार, ददनांक 21 ददसंबर, 2022 

 

(30 अग्रहायण, शक संित् 1944) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.02 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुए.} 

 

 

हास-पररहास 

 अध्यक्ष महोदय--नरोत्तम जी जब मैं सदन में आता ह ंतो िोविंद वसंह जी मेरी तरफ नहीं 

दखेते हैं आपकी तरफ दखेते हैं. जब मैं दो तीन बार प्रणाम करता ह ंतभी जिाब दतेे हैं.(हसंी) 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--अध्यक्ष महोदय, नजर बाद में नजर में उनको पढ़ते दखेा था. नजर पडी 

जब उनके ऊपर नजर को झुकते दखेा था. (हसंी) 

 श्री सज्जन वसंह िमाय--यह यक्ष प्रश्न सददयों तक िूंजता रहिेा. (हसंी)  

तारांदकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर 

 

िन विभाि के कायों की जानकारी 

[िन] 

1. ( *क्र. 938 ) श्री अवनल जनै : क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे दक                                                 

(क) क्या वनिाडी विधानसभा के्षत्र में विकास हतेु एिं आददिावसयों की मूलभूत सुविधाओं हतेु 

सरकार के द्वारा िन विभाि के विवभन्न कायय स्िीकृत दकये िए हैं? (ख) प्रश नांदकत (क) अनुसार यदद 

हााँ, तो विित 03 िर्षों में कौन-कौन से मद से दकतनी-दकतनी रावश के कौन-कौन से कायय स्िीकृत 

दकये िये थे? काययिार, रावशिार एिं दकन-दकन स्थानों पर उक्त कायय दकये िये? सम्पूणय जानकारी 

उपलब्ध करािें। (ि) उक्त स्िीकृत कायों में से दकतने कायय पूणय, अपूणय एिं प्रिवतरत हैं? अपूणय कायों 

को कब तक पूणय कर वलया जायेिा? उक्त कायों की दकतनी-दकतनी रावश का भुितान दकया िया है, 

दकतनी रावश भुितान हतेु शेर्ष ह ैतथा सत्यापनकताय अवधकारी का नाम एिं वनमायण कायय एजेंसी 

का नाम बतािें।  
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िन मंत्री ( कुाँ िर विजय शाह ) : (क) जी हााँ। (ख) एिं (ि) जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवश्‍   

अनसुार ह।ै  

 

 श्री अवनल जैन--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे विधान के्षत्र में िन विभाि के द्वारा जो 

विकास के कायय कराये िये हैं उसकी सम्पूणय जानकारी माननीय मंत्री जी के द्वारा मुझे उपलब्ध करा 

दी िई ह ैउसके वलये धन्यिाद दतेा ह.ं लेदकन इसमें कई कायय ऐसे भी हैं. जो पूणय नहीं हुए हैं उनको 

भी पूणय बता ददया िया ह.ै कई कायय ऐसे भी हैं जो कािजों पर भी हुए हैं उनका सत्यापन भी कर 

ददया िया ह.ै माननीय मंत्री जी से चाहता ह ंदक इन सारे विकास कायय जो कराये िये हैं उनकी 

सम्पूणय जांच करायेंिे ? 

 कंुिर विजय शाह--अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय विधायक जी के प्रश्नानुसार जानकारी 

उपलब्ध कराने का प्रयास दकया ह.ै इन सारे कामों की वलस्  दी िई ह.ै विभािीय कायय थे. विभाि 

ने ही सत्यापन कराया केिल कुछ 4-5 कायय रह िये थे. कोविड के कारण विकास कायों में ले  हुआ 

ह.ै लेदकन आने िाले एक से डढे़ महीने में सारे काम कम्पली  करा ददये जायेंिे. 

 अध्यक्ष महोदय--माननीय मंत्री जी मैंने उसमें दखेा ह ैआपके उसमें 46 काम हैं.46 में से 9 

काम प्रिवतशील हैं, 2 काम अपूणय हैं बाकी कामों को आपने कहा दक पूणय करा देंिे. विधायक जी का 

कहना ह ैदक वजन कामों को आपने पूणय वलखा ह ैिह मौके पर कोई काम हुआ ही नहीं ह.ै उनका 

कहना ह ैदक इसकी जांच करा लेंिे क्या ? 

 कंुिर विजय शाह--अध्यक्ष महोदय,7 ददन के अंदर इनकी जांच करा करके विधायक जी को 

जानकारी उपलब्ध करिा देंिे.  

 अध्यक्ष महोदय--विधायक जी भी उस जांच में शावमल हैं. 

 कंुिर विजय शाह-- जी अध्यक्ष महोदय. 

2. ( *क्र. 951 ) श्री धमेन्र भािवसहं लोधी : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंिे दक (क) क्या दमोह वजले की जबेरा विधानसभा के्षत्र अंतियत पारना जलाशय के वनमायण हतेु 

तीन बार वनविदाओं का आमंत्रण दकया िया है? वनविदा प्रदक्रया पूणय होने के पश्चात वनमायण एजेंसी 

वनधायररत की िई, ककंतु एजेंसी द्वारा कायय न दकए जाने के कारण तीन बार वनविदा प्रदक्रया वनरस्त 

हुई ह,ै इसका क्या कारण है? क्या वनविदा प्रदक्रया के वनयमों में वशवथलता ि सरलीकरण की 

आिशयकता ह?ै चौथी बार वनविदा प्रदक्रया पूणय कर कब तक वनमायण कायय पूणय दकया जायेिा?                      

(ख) जल संसाधन विभाि, उप संभाि तेंदखूेडा के अंतियत झापन नाला जलाशय, दिेरी जलाशय 
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आदद योजनाएं मुख्य अवभयंता जल संसाधन विभाि भोपाल में लंवबत हैं? यदद हााँ, तो उक्त 

योजनाओं पर आज ददनांक तक क्या काययिाही की िई है? (ि) उक्त योजनाओं की विभािीय 

स्िीकृवतयां कब तक पूणय की जािेिी?  

  जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलाि )-- 

 

 (ख) तथ् यात् मक वस्थवत यह ह ै दक झापन नाला जलाशय योजना की हाइ्ोलॉजी की 

स्िीकृवत एिं दिेरी जलाशय योजना की डी.पी.आर. अधीक्षण यंत्री, जल संसाधन मण्डल सािर 

कायायलय में परीक्षणाधीन होना प्रवतिेददत ह।ै (ि) शासन स् तर पर डी.पी.आर. प्राप् त होने पर िुण-

दोर्ष के आधार पर स् िीकृवत हतेु वनणयय वलया जाना संभि होिा। स्िीकृवत हतेु वनवश्चत समय-सीमा 

बताना संभि नहीं ह।ै  

  श्री धमेन् र भाि वसंह लोधी:- माननीय अध् यक्ष महोदय, एक हमारे के्षत्र में बहुत ही 

महत् िपूणय पारना जलाशय पररयोजना ह,ै जो लंबे समय से लवम्बत पडी ह.ै बीच-बीच में उसमें 

वनविदाएं आमंवत्रत होती हैं और  ेण् डर भी लिते हैं. लेदकन तीन बार  ेण् डर लिने के बाद िह 

वनरस् त हो चुके हैं और दफर नये ्‍ यवक्त के वलये  ेण् डर लिने की प्रदक्रया शुू  होती ह.ै मैं मंत्री 

महोदय जी से जानना चाहता ह ंदक यह बार-बार  ेण् डर लिते हैं और दफर वनरस् त हो जाते हैं उसके 

कारण हमारे विधान सभा के्षत्र में यह जो वसंचाई की पररयोजना है, इससे लोिों में बडा आक्रोश ह ै

तो मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ंदक यह प्रदक्रया कब तक पूणय होिी 

और हमारे विधान सभा के्षत्र के लोिों को कब तक राहत वमलेिी ?  

 श्री तुलसीराम वसलाि :- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य का प्रश न सही ह.ै 

पारना जलाशल के वनमायण में तीन बार वनविदाएं आमंवत्रत की ियी हैं. पहली बार ददनांक 20, 

2017 में वनविदा आमंवत्रत की ियी थी, दकन् त ुिन भूवम की स् िीकृवत न होने के कारण वनविदा को 

वनरस् त करना पडा, दसूरी बार जून, 2019 में वनविदा आमंवत्रत की ियी, दकन् तु मात्र एक मात्र एक 
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 ेण् डर वनविदा होने के कारण वनयमानुसार वनविदा को वनरस् त करना पडा, इसके पश चात पुन: 

तीसरी बार जनिरी, 2022 को वनविदा आमंवत्रत की ियी, वजसे जुलाई, 2022 में खोला िया. 

शीघ्र वनमाणय एजेंसी से अनुबंध के बाद कायय प्रारंभ दकया जायेिा.  

 श्री धमेन् रभाि वसंह लोधी:-माननीय अध् यक्ष महोदय, शीघ्रता बता दें ?  

 अध् यक्ष महोदय:- मंत्री जी आिे बता रह ेहैं. िह जिाब द ेरह ेहैं,आप बैठ जाइये.  

 श्री तुलसीराम वसलाि :-माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सम् माननीय सदस् य को यह विश िास 

ददलाना चाहता ह ं दक एक सप् ताह के भीतर इसका अनुबंध कर वलया जायेिा और सम् माननीय 

विधायक जी 24 जनिरी को जाकर भूवमपूजन भी कर लेना. 

 अध् यक्ष महोदय:- बस ठीक ह.ै  

 श्री धमेन् र भाि वसंह लोधी:- अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश न के ख में.. 

 अध् यक्ष महोदय:- नहीं, आपके प्रश न का वनराकरण हो िया ह.ै मंत्री जी ने पूरा तो बता 

ददया ह.ै 

 श्री धमेन् रभाि वसंह लोधी:- माननीय मंत्री मैं, आपको धन् यिाद ्ावपत करता ह ंऔर मेरे 

प्रश न के ख में यह पूछा ह ैदक तेंदखूेडा के अंतियत झापन जलाशल..  

 श्री सज् जन वसंह िमाय:-  ेण् डर हो िया ?  

 श्री तुलसीराम वसलाि :- सज् जन जी, मैं आपको बता दू ंदक हो िया ह ैऔर अनुबंध भी हो 

िया ह ै.  

 श्री धमेन् रभाि वसंह लोधी:- माननीय दसूरा पा य भी ह ै दक हमारे यहां झापन नाला 

जलाशय और दिेरी जलाशय यह दो मुख् य पररयोजनाएं हैं, जो हमने दी हैं और बहुत समय से 

लवम्बत हैं. मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ंदक कब तक इनकी स् िीकृवत वमलेिा और कब 

तक यह काम पूरे होंिे. ?  

 श्री तुलसीराम वसलाि :-अध् यक्ष महोदय, जलाशय का वनमायण दकया जाना बहुत ही 

वजम् मेदारी का काम ह,ै दोनों योजनाओं का परीक्षण दकया जा रहा है, सभी तकनीकी परीक्षण दकये 

जाने के बाद डीपीआर तैयार कर प्रशासकीय स् िीकृवत प्रदान की जायेिी. यह दोनों योजना को 

विभाि से यथाशीघ्र स् िीकृवत प्रदान की जायेिी, इसी तीन माह के समय में हम कायय चालू करेंिे.  

 श्री धमेन् रभाि वसंह लोधी:- धन् यिाद, माननीय मंत्री जी. 
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नहरों की लाईवनिं का िणुित् ताहीन कायय 

                                                           [जल संसाधन] 

3. ( *क्र. 919 ) श्री विजयपाल वसंह : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे दक 

(क) विधानसभा के्षत्र सोहािपुर के अंतियत िर्षय 2022 तक दकतनी िृहद/मध् यम/लुु वसंचाई 

पररयोजनायें संचावलत हैं? नाम सवहत जानकारी देिें। (ख) इन पररयोजनाओं में जो लाईवनंि एिं 

पक् कीकरण का कायय हुआ ह,ै िह अत् यन् त ही िुणित् ताहीन ह,ै इस पर विभाि द्वारा क् या काययिाही 

की जा रही ह?ै (ि) क् या प्रश नकताय द्वारा नहरों का वनमायण कायय पूणय नहीं होने एिं िुणित् ताहीन 

कायय होने के संबंध में विभाि को पत्र प्रेवर्षत दकये िये थे? यदद हााँ, तो कब-कब तथा प्रश नकताय के 

पत्र पर विभाि द्वारा प्रश न ददनांक की वस्थवत में कब-कब और क् या-क् या काययिाही की िई? सम् पूणय 

वििरण सवहत बतािें। (ु) बाईं त  नहरों का वनमायण कायय पूणय नहीं होने तथा िुणित् ताहीन कायय 

होने से कौन-कौन अवधकारी एिं एजेन् सी वजम् मेदार हैं? अवधकारी एिं ठेकेदार का नाम बताते हुये 

क् या विभाि द्वारा उनके विू ध क काययिाही की जािेिी? यदद हााँ, तो क् या?  

जल ससंाधन मतं्री ( श्री तलुसीराम वसलाि  ) : (क) विधानसभा के्षत्र सोहािपुर के अंतियत िर्षय 2022 

तक तिा िृहद पररयोजना की दायीं त  नहर 0 से 07.10 दक.मी. तक दायीं त  नहर की वपपररया 

शाखा नहर के 0 से 28.29 दक.मी. तक, बािरा शाखा नहर के दक.मी. 0 से दक.मी. 23.59 तक बायीं 

त  नहर प्रणाली के 0 से 23.47 दक.मी. तक तथा एक िुड्डीखेडा लुु जलाशय संचावलत होना 

प्रवतिेददत ह।ै (ख) नहर लाईवनंि एिं पक्कीकरण का कायय मापदण्डों के अनुू प कराया िया है, वजस 

स्थान पर िुणित्ताहीन कायय हुआ था, िहााँ लाईवनंि के कायय को तोडकर ठेकेदार से स्ियं के व्यय पर 

पुनः लाईवनंि का कायय कराया जाना प्रवतिेददत ह।ै (ि) अवभलेख अनुसार कायय पूणय नहीं होने तथा 

िुणित्ताहीन कायय से संबंवधत माननीय सदस्य का कोई पत्र शासन स्तर पर विभाि में प्राप्त नहीं होना 

प्रवतिेददत ह।ै शेर्षांश का प्रश न उपवस्थत नहीं होता ह।ै (ु) बायीं त  नहर का कायय पूणय हो चुका ह।ै 

बायीं त  नहर की आर.डी. 6523 से 23470 मी र के मध्य लाईवनंि कायय में कुछ स्थान पर िुणित्ता 

अनुसार कायय नहीं पाये जाने पर तत्काल काययिाही करते हुये उक्त स्थानों की लाईवनंि को तोडकर 

संबंवधत ठेकेदार मेससय सोररठया िेलजी रतनम एण्ड कम्पनी से स्ियं के व्यय पर पुनः विभािीय 

मापदण्ड एिं िुणित्तानुसार कायय संपाददत कराया जाना प्रवतिेददत ह।ै कायय से संबंवधत अवधकाररयों 

को जााँच उपरांत दोर्षी पाये जाने पर प्रमुख अवभयंता जल संसाधन विभाि के आदशे ददनांक 

08.02.2018 द्वारा दवण्डत कर एक-एक िेतन िृवध क असंचयी प्रभाि से रोकी जाना प्रवतिेददत ह।ै 



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2022                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

दोर्षी अवधकारी के नाम वनम्नानुसार ह ै:- (1.) श्री अरविंद कुमार यादि, सहायक यंत्री। (2.) श्री एम. 

एल. चन्रोल, उपयंत्री। (3.) श्री बी. के. उपाध्याय, उपयंत्री। (4) श्री एन.के. सूययिंशी, उपयंत्री।  

 श्री ठाकुर दास नाििंशी:- माननीय अध् यक्ष जी के माध् यम से मैं, माननीय मंत्री जी को 

धन् यिाद दनेा चाहता ह ं दक नहर की लाइनों की पक् कीकरण का कायय िुणित् ताहीन था. 

अवधकाररयों और ठेकेदार के वखलाफ उन् होंने जो काययिाही की ह,ै उसके मैं आभार करता ह.ं परन् तु 

उन् होंने यह कहा ह ैदक वजस ठेकेदार ने िुणित् ताहीन काम दकया ह ैिह स् ियं के ्‍ यय पर उन लाइनों 

को ठीक कराया जायेिा.  

 मैं माननीय मंत्री जी से इतना ही जानना चाहता ह ंदक समय -सीमा और अिवध बता दें ? 

 श्री तुलसीराम वसलाि :- माननीय अध् यक्ष महोदय, सदस् य की पीडा से मैं िादकफ ह.ं आप 

वनवश्चंत रहें विधायक जी ऐसा आपको लिता ह ैदक कहीं भी खराब काम हुआ ह ैतो दकसी िरर्‍ ठ 

अवधकारी को आपके साथ,जो भी अवधकारी उसमें दोर्षी पाया जायेिा उसके वखलाफ कडी 

काययिाही की जायेिी. 

 अध् यक्ष महोदय:- ठीक ह.ै 

 श्री ठाकुर दास नाििंशी:- आपको पुन: धन् यिाद. मैं इतना चाहता ह ंलाइनों का काम कब 

तक पूरा दकया जायेिा आप समय-सीमा बता दें ? 

 श्रीतुलसीराम वसलाि :- अवतशीघ्र. 

 अनगु्रह सहायता के लवंबत प्रकरण 

  [श्रम] 

4. ( *क्र. 814 ) श्री बाब ूजन् डेल : क्या खवनज साधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे दक 

(क) क्या सम्बल योजनान्तियत जनपद पंचायत शयोपुर में सामान्य मृत्यु के सामान्य अनुग्रह 

सहायता के पात्र वहतग्राही 202 तथा दुु य ना मृत्यु के 15 प्रकरण स्िीकृत होकर भुितान हतेु लंवबत 

हैं? यदद हााँ, तो प्रकरणिार (वहतग्रावहयों का), ददनांकिार कब से लंवबत हैं? अिित करायें।     (ख) 

प्रश नांश (क) अनुसार स्िीकृत एिं पात्र प्रकरणों का भुितान लंवबत रहने का क्या कारण है? (ि) 

क्या ज.प.ं शयोपुर में लम्बे समय से लंवबत पात्र प्रकरणों की भांवत ही शयोपुर वजले के समीपस्थ 

वजले वशिपुरी की ज.पं. करैरा, पोहरी या अन्य जनपदों में भी उक्त अिवध का भुितान लंवबत है? 

यदद नहीं, तो क्यों? क्या उक्त जनपदों में भुितान दकये जाने के वनयम मापदण्ड पृथक से बने हैं? 

यदद हााँ, तो अिित करािें। (ु) प्रश नांश (क) अनुसार ज.पं. शयोपुर में अनुग्रह सहायता के लंवबत 

प्रकरणों का भुितान कब तक दकया जािेिा? यदद नहीं, तो कारण बतािें।  
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खवनज साधन मंत्री ( श्री बृजने्र प्रताप वसहं ) : (क) जी नहीं। िस्तुतः जनपद पंचायत, शयोपुर में 

सामान्य मृत्यु के 190 प्रकरण भुितान हतेु, 13 प्रकरण पात्रता सत्यापन हतेु लंवबत ह ैएिं दुु य ना 

मृत्यु के 13 प्रकरण भुितान हतेु एिं पात्रता सत्यापन हतेु 02 प्रकरण लंवबत हैं, वजसकी 

जानकारी पसु्तकालय में रख े पररवशष्ट अनसुार ह।ै (ख) स्िीकृत एिं पात्र प्रकरणों में बज  

उपलब्धता अनुसार भुितान दकया जाता ह।ै (ि) जी नहीं। पूरे प्रदशे में समान वनयम से भुितान 

दकया जाता ह।ै (ु) स्िीकृत एिं पात्र प्रकरणों में बज  उपलब्धता अनुसार भुितान दकया जाता ह।ै 

शेर्ष प्रश न उपवस्थत नहीं होता ह।ै  

 श्री बाबू जण् डले:- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे द्वारा पूछे िये प्रश न क्रमांक- 814 के उत् तर 

में माननीय मंत्री महोदय ने स् िीकार दकया ह ैदक जनपद पंचायत श योपुर में सम् बल योजना अंतियत 

सामान् य मृत् यु अनुग्रह सहायता 190 प्रकरण 2 लाख िाले 3 करोड 80 लाख ू पये दुु य ना मृत् यु 

अनुग्रह सहायता के 13 प्रकरण, 4 लाख रुपये िाले, कुल रावश 52 लाख रुपये, इस प्रकार पात्र 

203 वहतग्रावहयों को रावश 4 करोड 32 लाख रुपये का भुितान, विित 2 िर्षय से अवधक समय से, 

बज  उपलब् ध नहीं होने से लंवबत हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे मुख् यमंत्री जी प्रदशे में जहां भी जाते हैं, हर सभा में, 

आयोजन में दािा करते हैं दक शासन की िरीब वहतैर्षी योजनाओं के वलए धन की कोई कमी नहीं 

होिी.  

 अध् यक्ष महोदय-  जन् डेल जी, आप अपना प्रश न पूछें ?  

 श्री बाबू जन् डले-  माननीय अध् यक्ष महोदय, ये प्रकरण 2 िर्षों से लंवबत हैं, ये कब तक दकये 

जायेंिे. मेरे पडोसी वजले वशिपुरी में रावश लोिों को वमली ह.ै अन् य वजलों में रावश प्रभावितों के 

खाते में डाली जा रही ह.ै मैं कांग्रेस विधायक ह ंइसवलए मेरे वजले के साथ भेदभाि हो रहा है, मेरे 

वजले में पैसे खाते में कब तक डलेंिे ?  

   श्री बृजेन् र प्रताप वसंह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक हमारे माननीय सदस् य ने अपनी 

बात रखी ह,ै 190 प्रकरण पहले भुितान हतेु लंवबत थे. वजसमें 13 प्रकरण सत् यापन हतेु लंवबत थे 

लेदकन उन सभी प्रकरणों का सत् यापन हो िया ह.ै कुल 203 प्रकरण हैं, जो स् िीकृत हैं. इसी तरह 

15 दुु य ना के प्रकरण थे, वजनमें से 13 प्रकरण सत् यावपत हो चुके थे और 2 का सत् यापन होना था 

लेदकन अब 15 सत् यावपत हो चुके हैं और िे भी स् िीकृत हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय सदस् य ने कहा दक उनके वजले में भुितान नहीं 

हो रहा ह ैजबदक मैं, श योपुर निर पावलका का बता दू ंदक इनके यहां पर जनपद में कुल-वमलाकर 
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14 करोड रुपये के करीब भुितान हुआ ह.ै जनपद पंचायत पोहरी और करैरा में क्रमश: 1.7 करोड 

और 1.9 करोड रुपये का भुितान दकया िया ह.ै जहां तक विधायक जी के स् िीकृत प्रकरणों के 

भुितान का विर्षय ह,ै इन् हें हमने अपनी सर से बढ़ाया ह ैऔर जैसे ही वित् त विभाि से हमें रावश 

उपलब् ध होिी, हम इसका भुितान कर देंिे.  

 श्री बाबू जन् डेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे इस बात से अिित करिाया जाये दक 

जनपद पंचायत श योपुर में यह रावश कब तक आिंर त हो जायेिी.  

 अध् यक्ष महोदय-  मंत्री जी कह तो रह ेहैं दक जैसे ही वित् त विभाि से रावश उपलब् ध हो 

जायेिी, हम द ेदेंिे.  

 श्री बाबू जन् डले-  धन् यिाद.  

खवनज प्रवत्‍ ठान वनवध 

[खवनज साधन] 

 5. ( *क्र. 911 ) श्री फुन् दलेाल वसहं माको : क्या खवनज साधन मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंिे दक (क) ितयमान में प्रदशे में वजला खवनज वनवध की कुल दकतनी रावश संग्रवहत है? 

वजलेिार जानकारी उपलब् ध करािें। (ख) वजला अनूपपुर में िर्षय 2018 से प्रश न ददनांक तक खवनज 

प्रवत्‍ ठान मद से कुल दकतनी रावश वजले की रॉय‍  ी के नाम पर प्राप् त हुई? िर्षयिार प्राप् त रावश की 

जानकारी उपलब् ध करािें। (ि) प्रश नांश (ख) के अनुसार अनूपपुर वजले की पु्‍ पराजिढ़, कोतमा एिं 

अनूपपुर विधानसभा के्षत्र में जनसंख् या और स् थानीय आिश यकतानुसार दकतनी-दकतनी रावश के 

कौन-कौन से वनमायण उक् त वनवध से स् िीकृत दकये िये? कायय का स् िू प सवहत िर्षयिार, विधानसभा 

के्षत्रिार कायय की जानकारी उपलब् ध करािें। (ु) उक् त अिवध एिं वजले में खवनज प्रवत्‍ ठान मद से 

दकतने प्राथवमक, माध् यवमक, हायर सेकेन् डरी भिनों का वनमायण, मरम् मत, साज सज् जा, रख-रखाि 

पर दकतनी रावश ्‍ यय की िई? िर्षयिार विधानसभा के्षत्रिार जानकारी उपलब् ध करािें। (ड.) 

विधानसभा के्षत्र पु्‍ पराजिढ़ में स् थानीय विधायक की वसफाररश पर कौन-कौन से कायय उक् त 

अिवध में स् िीकृत दकये िये? स् िीकृत न होने के क् या कारण रह?े उक् त वजले में उक् त अिवध में 

खवनज प्रवत्‍ ठान वनवध का कहां-कहां उपयोि दकया िया तथा कौन-कौन से कायों को दकया िया? 

कौन से कायय पूणय हो िये तथा कौन से कायय अपूणय हैं? अपूणय रहने के कारण सवहत विधानसभा 

के्षत्रिार जानकारी उपलब् ध करािें।  

 खवनज साधन मतं्री ( श्री बृजने्र प्रताप वसंह ) : (क) प्रदशे में वजला खवनज वनवध की कुल 

रावश ू पये 5461.615 करोड संग्रवहत ह।ै वजलेिार जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-
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अ पर दर्शयत ह।ै (ख) अनूपपुर वजला खवनज प्रवतष्ठान मद में िर्षय 2018 से प्रश न ददनांक तक रॉय‍ ी 

जमा करने का प्रािधान न होने से रॉय‍ ी के नाम पर कोई रावश प्राप्त नहीं हुई ह।ै अतः शेर्ष 

प्रश नांश उपवस्थत नहीं होता। (ि) प्रश नांश (ख) के उत्तर अनुसार प्रश न उपवस्थत नहीं होता ह।ै (ु) 

उक्त अिवध में िर्षय 2018 से प्रश न ददनांक तक वजला खवनज प्रवतष्ठान मद से प्रश नांश 

अनुसार जानकारी पसु्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र-ब पर दर्शयत ह।ै (ड.) विधानसभा के्षत्र 

पु्‍पराजिढ़ में स्थानीय विधायक की वसफाररश पर स्िीकृत दकये िये कायों की सूची पुस्तकालय में 

रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-स पर दर्शयत ह।ै शेर्ष प्रश न उपवस्थत नहीं होता। प्रश नांश अनुसार अनूपपुर 

वजले में िर्षय 2018 से प्रश न ददनांक तक वजला खवनज प्रवतष्ठान वनवध के उपयोि के संबंध में िांवछत 

जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-द पर दर्शयत ह।ै  

 अध् यक्ष महोदय-  माको जी, आप अपनी बात प्रश न पर अवधक आधाररत रवखयेिा. 

 श्री फुन् दलेाल वसंह माको-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, आपका संरक्षण चाहता ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय-  मैं, पूरा संरक्षण दूिंा लेदकन कल िाली बात याद मत कीवजयेिा, आज 

सीधे प्रश न कीवजयेिा.  

 श्री फुन् देलाल वसंह माको-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश न खवनज प्रवत्‍ ठान मद से ह.ै 

मुझे विभाि से जो उत् तर प्राप् त हुआ ह,ै उसमें वलखा िया ह ैदक अनूपपुर वजला खवनज प्रवत्‍ ठान 

मद में िर्षय 2018 से प्रश न ददनांक त क रॉय‍  ी जमा करने का प्रािधान न होने से रॉय‍  ी के नाम 

पर कोई रावश प्राप् त नहीं हुई ह.ै यह आपने उत् तर ददया ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे पररवश्‍  -स में, आपने उत् तर ददया ह,ै पु्‍ पराजिढ़ विधान 

सभा के वलए जो रावश आपने खवनज प्रवत्‍ ठान मद  से स् िीकृत की ह,ै िर्षय 2018-19 में वनरंक, िर्षय 

2020-21 में वनरंक, िर्षय 2021-22  में वनरंक और िर्षय 2019-20 में मात्र 16 लाख रुपये 

पु्‍ पराजिढ़ विधान सभा को वमले हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, खवनज प्रवत्‍ ठान मद की सब धूल-धकड पु्‍ पराजिढ़ विधान 

सभा के लोि खायें और "अ" में मुझे जो जानकारी वमली उसमें आपने 421 करोड रुपये की राजस् ि 

िसूली की बात वलखी ह ैऔर "स" में आप कह रह ेहैं दक हमारे यहां राजस् ि िसूली का कोई वनयम 

ही नहीं ह.ै हमने विभाि के मंत्री को आिेदन, वनिेदन दकया ह ैदक मेरी पु्‍ पराजिढ़ विधान सभा 

आददिासी के्षत्र ह,ै जहां       जंिल-पहाडों में लोि वनिास करते हैं. िहां मुझे पानी द ेदें, रोड, पुल-

पुवलया की कनेवक् वि ी दे दें, िहां जो हाई और हायर सेकण् डरी स् कूल जजयर वस्थवत में हैं, उनको 

कृपया इस रावश से बनिाने की कृपा करें.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, जब मंत्री महोदय जी ने नहीं सुना तो हमने माननीय मुख् यमंत्री 

जी को भी आिेदन ददया और हमने प्रश न में यह पूछा दक प्रश नकताय विधायक की अनुशंसा पर 

पु्‍ पराजिढ़ विधान सभा में आपने कौन-कौन से काम दकये मुझे उसकी जानकारी द े दें. अध् यक्ष 

महोदय, मैं आम की जानकारी मांि रहा ह ंऔर मुझे इमली की जानकारी वमल रही ह.ै मैं आपसे 

वनिेदन क रता ह ंदक माननीय मुख् यमंत्री जी को अनुसूवचत जनजावत बाहु‍ य के्षत्र विवभन् न वनमायण 

कायों के वलए जो हमने आिेदन ददया और वजसको विभाि ने पंजीकृत दकया सी.एम. साहब के यहां 

पत्र पंजीयन क्र. 2185/CMS/MLA/088/2022/ पत्र पंजीयन क्र. 

2184/CMS/MLA/088/2022/ पत्र पंजीयन क्र. 2183/CMS/2022 पत्र पंजीयन क्र. 

2182/CMS/MLA/088/2022/ पत्र पंजीयन क्र. 1934/CMS/MLA/088/2022/ पत्र पंजीयन 

क्र. 1934/CMS/MLA/088/2022 के तहत हमने आिेदन माननीय मुख् यमंत्री जी को ददया. मैं 

खवनज मंत्री महोदय से यह जानना चाहता ह ंदक मेरे इन पत्रों पर क् या-क् या काययिाही हुई? दकतनों 

का स् िीकृत हुआ ? दकतनों का नहीं हुआ और कब त क स् िीकृत होिा कृपया यह बताने का क्‍   करें?  

 श्री बृजेन् र प्रताप वसंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, जहां तक राय‍  ी की बात की ह ैजो प्रश न 

था उसमें राय‍  ी वलख िया था मैं मानता ह ंदक िह त्रुर पूणय होिा क् योंदक आपने डी.एम.एफ. की 

बात की ह ै तो डी.एम.एफ. की रावश जो िर्षयिार ह ै िह करीब हमने िर्षय 2018-19 में 32.80 

करोड रुपए, िर्षय 2019-20 में 57.77 करोड रुपए, िर्षय 2020-21 में 44.19 करोड रुपए, िर्षय 

2021-22 में 76.46 करोड रुपए, िर्षय 2022-23 में 35.32 करोड रुपए इस तरह से कुल 246.53 

करोड रावश हमें डी.एम.एफ. के माध् यम से प्राप् त हुई ह.ै जहां तक आपके कायों की बात ह ैआपने 

पु्‍ पराजिढ़ की बात की ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-- मंत्री जी इसका मतलब ह ैदक जो शून् य कह रह ेहैं िह क् या डी.एम.एफ. 

नहीं राय‍  ी की बात कर रह ेहैं.  

 श्री बृजेन् र प्रताप वसंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, जी हां िह राय‍  ी की बात थी जो 

उन् होंने बोला था उसमें इसवलए उस बात को कहा. दसूरी बात पु्‍ पराजिढ़ में जो बात कही िई ह ै

िह बात में बता दू ंजो इनके काम हैं जो स् िीकृत दकये िए हैं क् योंदक इन् होंने दो प्रश न लिाए हैं एक 

स् कूल बाउण् ् ी और उसकी सुविधाओं को लेकर की हमारे स् कूल वशक्षा में क् या पैसा ददया िया और 

दसूरा अन् य कायों को लेकर दकया िया ह ै तो अन् य कायों में िर्षय 2018-19 में इनके जो कायय 

स् िीकृत हुए हैं िह 22 कायय हैं वजसमें दक 178 लाख रुपए के करीब रावश स् िीकृत हुई ह,ै िर्षय 

2019-20 में 42 कायय हैं वजसके वलए 263 लाख रुपए की रावश स् िीकृत हुई ह,ै िर्षय 2020-21 में 
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15 कायय हैं वजसमें 18 लाख रुपए स् िीकृत हुए हैं और िर्षय 2021-22 में 36 कायय हैं वजसमें 439 

लाख रुपए स् िीकृत हुए हैं और इसी तरह से आपने जो स् कूल वशक्षा की बाउण् ् ी और हायर 

सेकेण् डरी स् कूलों के सुदढृ़ीकरण की भी बात की ह ैउसमें भी हमने िर्षय 2019-20 में 9 कायय स् िीकृत 

हुए वजसके वलए 21.20 लाख रुपए ददये िये, िर्षय 2021-22 में 36 कायय स् िीकृत हुए वजसमें 

439.21 लाख रुपए आपको पु्‍ पराजिढ़ के वलए ददए िए इस तरह से जहां-जहां आपने कह रह ेहैं 

दक हमारे पु्‍ पराजिढ़ में कहीं पर भी पैसा नहीं ददया िया ह ैतो डी.एम.एफ. के माध् यम से आपके 

पैसे ददये िये हैं. जहां तक आपने जो ले र बताए हैं दक हमने जो विवभन् न पत्र ददये हैं आपके उन 

पत्रों के माध् यम से आपने करीब 98 कायय ददये चाह ेिह हमारे डी.एम.एफ. के माध् यम से स् िीकृत 

करने के वलए 98 कायय में वजसमें से आपके 4 कायय स् िीकृत हुए हैं और बाकी 94 कायय अस् िीकृत हुए 

हैं, लेदकन उसका मूल कारण हम नहीं हैं. िहां के जो आपके प्रभारी मंत्री हैं और िहां पर आप स् ियं 

मेम् बर हो क् योंदक िहां पर दो बोडय हैं िियवनंि बॉडी को बोडय प्रभारी मंत्री जो चेयरमेन हैं और उसके 

एग् जीक् यूर ि बॉडी के चेयममेन कलेक्  र होते हैं तो िहां पर जो स् िीकृवतयां वमली हैं उस वहसाब से 

काम स् िीकृत हुए हैं और इनकी एजेंसी वजला पंचायत के सी.ई.स. रहते हैं िह काम कराते हैं इस 

तरह से इनका पूरा काम ह.ै  

 श्री फुन्दलेाल वसंह माको -- माननीय अध्यक्ष महोदय, डीएमएफ को स्िीकृत करने का पहले 

वनयम यह था दक वजला स्तर पर जो बॉडी ह ै िह और विधायकिण, कलेक् र, सीईस वजला 

पंचायत इसका वनणयय वलया करते थे. प्रभारी मंत्री का आपने वजक्र दकया ह.ै आपने वलखा ह ै दक 

स्िीकृत दकया जाता ह ैआदशे जारी करें.  प्रभारी मंत्री जी बैठे हुए हैं. वजन कामों का मैं उ‍लेख कर 

रहा हाँ.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, िह मााँ नमयदा का उद्गम स्थल ह,ै सैंकडों लोि पु्‍पराजिढ़ से मााँ 

नमयदा की पररक्रमा करते हैं. माननीय मुख्यमंत्री जी और मंत्री जी से मैंने वनिेदन दकया था दक िे 

िांि में लोिों के रुकने की व्यिस्था कर दें. हणै्डपम्प लिा दें. सौर ऊजाय से िहां पर लाइ  की 

व्यिस्था हो जाए. जो लोि पररक्रमा करते हैं उनको एक आश्रय वमल जाए.  सरकार मााँ नमयदा के 

नाम का उपयोि कर रही ह ैलेदकन जब हम सुविधा दनेे की बात करते हैं तो इनके पास पैसा नहीं 

हैं. यह 4-5 लाख रुपए का भिन नहीं बना पा रह ेहैं. लोि ठण्ड में रठठुर रह ेहैं, बरसात में भीि रह े

हैं. रोड, पुल-पुवलया वजसमें कमीशनबाजी ज्यादा हो उन कामों को डीएमएफ से स्िीकृत दकया 

जाता ह.ै हमने पेयजल की मांि की थी. 
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 अध्यक्ष महोदय -- माको जी अभी आपको ज्यादा लम्बा भार्षण करने का मौका आएिा 

उसमें बोल लीवजएिा. अभी क्या चाहते हैं िह पूछ लीवजए.  

 श्री फुन्दलेाल वसंह माको -- माननीय अध्यक्ष महोदय. डीएमएफ के माध्यम से माननीय 

प्रभारी मंत्री ने वजन कायों को स्िीकृवत प्रदान की ह ैऔर उन्होंने वलखा की स्िीकृत दकया जाता ह ै

आदशे जारी करें. क्या इन कायों की स्िीकृवत का प्रशासकीय आदशे जारी करेंिे. आपके कहने से मैंने 

भूवम पूजन कर ददया. यदद प्रभारी मंत्री वलखता ह ैदक स्िीकृत, आदशे जारी करें तो काम क्यों नहीं 

हुए. माननीय मंत्री जी यह बताएं दक कब काम  होंिे, होंिे दक नहीं होंिे या दफर मैं अपने भूवम 

पूजन के नाररयल को िापस ले लंू. (हाँसी) मैं, मुख्यमंत्री जी जैसे नाररयल रखकर नहीं चलने िाला 

हाँ दक जहां कहें िहीं फोड दें. ऐसा मैं नहीं करता हाँ.  

 श्री यशपाल वसंह वससौददया -- आपको नाररयल लेकर ुूमने की इतनी ज‍दी क्यों हो रही 

थी. हाथ में नाररयल लेकर ुूमते हो.  

 श्री फुन्दलेाल वसंह माको -- आप बैरठए मैं मंत्री जी से बात कर रहा हाँ. (व्यिधान) 

 श्री हररवसंह सप्रे -- माको जी आप तो प्रश्न पूछो. तुम तो नाररयल के लायक भी नहीं हो. 

(व्यिधान)  

 श्री यशपाल वसंह वससौददया -- इतनी ज‍दी क्या हो रही थी हुजूर. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय - जिाब आने दीवजए. (व्यिधान) 

 श्री बाला बच्चन -- माननीय अध्यक्ष महोदय.. 

 अध्यक्ष महोदय -- बाला बच्चन जी उनका जिाब आने दीवजए, माननीय सदस्य को कुछ 

वमलने दीवजए. मैं खुद माको जी के साथ खडा हुआ हाँ. मंत्री जी हमारे माननीय विधायक ने िहां 

भूवम पूजन दकया ह.ै चुनाि के वलए साल भर बचा ह ैजरा ख्याल अपने को करने की आिशयकता 

ह.ै अब आप बताइए. 

 श्री बृजेन्र प्रताप वसंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, बेवसकली दकसी पत्र के माध्यम से यदद 

उसमें स्िीकृवत वलख दी जाए तो मैं नहीं मानता, जब तक पूरी कमे ी और उसके मेम्बर उसमें 

साइन न कर लें. जब तक िियवनंि बॉडी से स्िीकृवत न वमलकर, एक्जीक्यूर ि बॉडी उसके ऑडयर 

जारी न कर द.े  

 अध्यक्ष महोदय -- अब यह कानूनी तरीका हो िया. कैसे मदद करेंिे यह आप बताइए 

वजससे दक उनका काम हो जाए. 
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 श्री बृजेन्र प्रताप वसंह -- अध्यक्ष महोदय, जो नए सकुय लर हैं उसमें कलेक् र  को िहां का 

इंचाजय बना ददया िया ह,ै डीएमएफ बोडय का चेयरमैन बना ददया िया ह.ै माननीय सदस्य के जो 

भी काम हैं जो िे बोल रह ेहैं वजनकी वचंता ह,ै वनवश्चत रुप से जनप्रवतवनवध को होनी भी चावहए. 

आप हमें जो भी प्रस्तावित करेंिे उसे हम िहां के कलेक् र को प्रस्तावित कर देंिे. मीट ंि में रख लें 

िहां सभी विधायकों, मेम्बसय को रहना ह ैिहां पर अपनी बात कर लें.  

 श्री सज्जन वसंह िमाय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, अवधकाररयों के आिे मंवत्रयों की चलती 

नहीं ह ैयह बात माको जी के प्रश्न से स्पष्ट हो िई ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय -- सज्जन वसंह जी आप सुन लीवजए. आप स्ियं सब इस बात के वलए वचंता 

कर रह ेहैं. मंत्री जी,  माननीय विधायक ने कुछ दकया ह ैतो उनका सम्नान रहना चावहए तो यह 

प्रस्तावित करके हमारा प्रस्ताि जाए इसके एिज में यह भी प्रयास कररए दक कलेक् र उनके कामों 

में से कुछ को स्िीकृत करें. यह प्रयास कररए.  

 श्री सोहनलाल बा‍मीक -- माननीय अध्यक्ष महोदय, दो साल से बैठक नहीं हो रही ह.ै 

   

 अध् यक्ष महोदय -- अरे, अभी आपको मौका वमलेिा, बैठ जाइए. 

 श्री सोहनलाल बा‍ मीक -- अध् यक्ष महोदय, दो साल से बैठक नहीं हो पायी ह.ै हमारे 

प्रभारी मंत्री जाते नहीं हैं. 

 अध् यक्ष महोदय -- अरे आप चाहते हैं दक माकों जी को कुछ न वमले. आप बैठ तो जाइए. 

 श्री सोहनलाल बा‍ मीक -- उनको वमले. मेरी बात भी हो जाए. 

 अध् यक्ष महोदय -- आप बैरठए तो थोडा-सा, बैरठए. 

 श्री फुन् दलेाल वसंह माको -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं एक छो ा-सा प्रश न करना चाहता 

ह ू .ं 

 अध् यक्ष महोदय -- अभी आप बैठ जाइए न.  

 श्री बृजेन् द प्रताप वसंह -- अध् यक्ष महोदय, जैसा आपका आसंदी से वनदशे है, वनवश चत ू प से 

हम पालन करेंिे. 

 अध् यक्ष महोदय -- बस ठीक ह.ै 

 श्री फुन् दलेाल वसंह माको -- अध् यक्ष महोदय,.... 
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 अध् यक्ष महोदय -- आपका काम हो िया माको जी. 

 श्री फुन् दलेाल वसंह माको -- माननीय अध् यक्ष जी, बहुत-बहुत धन् यिाद. कृपा बनाए 

रवखएिा. 

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश न क्रमांक-5 श्री आररफ अकील जी. डॉ.नरोत् तम जी, इनके स् िास् थ् य 

की शुभकामना द ेदीवजए. 

 

िनग्रामों की भवूम का अन् तरण 

[िन] 

6. ( *क्र. 903 ) श्री आररफ अकील : क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे दक                              

(क) क् या भोपाल, सीहोर एिं रायसेन वजले के िनग्रामों के अन् तरण हतेु मंत्रालय से जारी आदेश 

क्रमांक 12427/1/64, ददनांक 07.10.1964 एिं आदेश क्रमांक 3263/10/62, ददनांक 26.4.1962 से 

अन् तररत ग्रामों की भूवम भा.ि.अ. 1927 संशोधन 1965 धारा 20 'अ' के अनुसार आरवक्षत िन 

प्रवतिेददत की जा रही ह?ै (ख) यदद हााँ, तो िनग्राम की दकतनी आबादी भूवम, कृवर्ष भूवम, वनस् तार मद 

की भूवम शासन के दकस आदशे ददनांक के अनुसार राजस् ि विभाि को दकस ददनांक को हस् तांतररत की 

िई? इनमें से दकस ग्राम की भूवम को धारा 20 'अ' के अनुसार आरवक्षत िन भूवम प्रवतिेददत कर रहा 

ह?ै (ि) 1962 एिं 1964 में अन् तरण के वलए आदवेशत िनग्रामों की भूवम को 1965 में स् थावपत धारा 

20 अ के तहत आरवक्षत िन प्रवतिेददत करने का आदशे या वनदशे िनमंडल को दकस ददनांक को 

दकसने ददया? यदद कोई आदशे नहीं ह,ै तो आरवक्षत िन प्रवतिेददत करने का कारण क् या ह?ै  

िन मतं्री ( कुाँ िर विजय शाह ) : (क) जी हााँ। (ख) मध्यप्रदशे शासन, िन विभाि की अवधसूचना 

क्रमांक 3263-10-62, ददनांक 26.04.1962 एिं आदशे क्रमांक/5730/4640/10/2/75, ददनांक 

4/12/1975 तथा 4670/3238/10/2/75, ददनांक 06.10.1975 से प्राप्त वनदशेानुसार भोपाल, सीहोर 

एिं रायसेन वजले के अंतियत आने िाले िन मण्डल भोपाल, सीहोर, रायसेन एिं औबेद‍ुलािंज के 

अंतियत िनग्रामों को राजस्ि विभाि को हस्तांतररत दकया िया ह।ै जानकारी पसु् तकालय में 

रख ेपररवशष्ट अनसुार ह।ै (ि) 1962 एिं 1964 में अन्तरण के वलए आदवेशत िनग्रामों की भूवम को 

1965 में स्थावपत धारा-20 ''अ'' के तहत आरवक्षत िन प्रवतिेददत करने संबंधी कोई आदशे, 

प्रश नाधीन वजलों के अंतियत आने िाले िनमंडलों के अवभलेख में उपलब्ध नहीं हैं। राजस्ि विभाि 
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को हस्तांतररत आरवक्षत िनके्षत्रों में वस्थत िनग्रामों की उक्त भूवमयां वडनोर फाइड नहीं होने से 

भा.ि.अ. 1927 की धारा-20 ''अ'' के तहत आरवक्षत िन प्रवतिेददत की जा रही ह।ै  

 श्री आररफ अकील -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से 

पूछना चाहता ह ू .ं 

 अध् यक्ष महोदय -- आररफ जी, एक सेकें ड ू क जाइए. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, आररफ भाई काफी ददन बाद आए हैं. िह लंबे समय 

से अस् िस् थ थे. उनके शीघ्र स् िस् थ होने की हम सबने सदन में भी प्राथयना की थी. 

 श्री बाला बच् चन -- माननीय िृह मंत्री जी, आप संसदीय काययमंत्री भी हैं, िह डलेी आ रह े

हैं. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, मेरे ू म के पास में कल बैठे थे, मुझे जानकारी मत दो 

आप, आप अभी तक नहीं बैठे हो, उनके पास जाकर. मैं कल उनके पास बैठकर आया ह ू .ं आप मुझे 

जानकारी मत दो. मैं आया था कल आपके पास. 

 श्री आररफ अकील -- हां. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- यह बता दो, बाला भाई को. जब आप अस् िस् थ हुए थे, मैं तब की बात 

कर रहा ह ू  ंतो उसके बाद हमने सतत् उनके स् िास् थ् य की कामना की. परमवपता परमात् मा ने हमारी 

सुनी और इसी तरह से ज‍ दी स् िस् थ होकर िे जनता की सेिा करें, यही हमारी कामना ह.ै 

 श्री आररफ अकील -- धन् यिाद. माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय 

मंत्री जी से पूछना चाहता ह ू  ंदक अवधवनयम की धारा 20 "अ" के अनुसार आरवक्षत िन प्रवतिेददत 

करने का आदशे कब-कब पाररत दकया आपने ? मेरा दसूरा प्रश न यह ह ैदक अिर आदशे पाररत नहीं 

हुए हैं तो वजन लोिों ने आरवक्षत कर ददया ह ैउनके विू ध क क् या-क् या काययिाही की िई ह,ै कब की 

िई ह ैऔर अभी काययिाही नहीं की है, तो कब कर देंिे ? 

 क ुं िर विजय शाह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, िन भूवम के जो आदशे की बात आप कर रह े

हैं यह सारी जानकारी पूरे पररवश्‍   ए और बी में द ेदी िई ह.ै इसके अलािा आपने जो पूछा ह ै

चूंदक सारे जो िांि हैं, उसमें 24 िांि छोडकर के 142 िांि थे, उसमें से 118 िांि कर ददये िये हैं. 

24 िांि के वलये िन अवधवनयम के अंतियत हम अपनी तरफ से कुछ काययिाही नहीं कर सकते. अब 

यह ददनांक 13.11.2000 से माननीय सिोच् च न् यायालय का जो आदशे ह ैउसके पालन में हमारी 

तरफ से हम कोई काययिाही अभी इसमें नहीं कर रह ेहैं. 
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 श्री आररफ अकील -- अध् यक्ष महोदय, माननीय न् यायालय के आदशे की प्रत् याशा में पहले 

क् या आदशे कर ददये िये, जो आदशे के पहले काम हुए हैं. 

 क ुं िर विजय शाह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, वजले की जो कमे ी थी, उनसे जो प्रस् ताि 

बनकर आए थे और इस कारण से उनको राजस् ि विभाि में ददया िया. अभी जो पहले हो चुके हैं 

उस पर तो कोई प्रश न उपवस् थत होना नहीं चावहए. अब जो ह ैआपकी असुविधा आपने जो ्‍ यक् त 

की ह ैलेदकन माननीय सुप्रीम को य के कारण हमारी थोडी-सी असमथयता ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै प्रश न क्रमांक-7 

अिैध उत् खनन के प्रकरणों में िसूली 

[खवनज साधन] 

7. ( *क्र. 890 ) श्री वप्रयव्रत वसहं : क्या खवनज साधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे दक 

(क) प्रश नकताय द्वारा प्रश न क्रमांक 3346, ददनांक 17.03.2022 के माध् यम से अिैध उत् खनन की 

जानकारी मांिी िई थी, वजसके उत् तर में माननीय मंत्री महोदय द्वारा बताया िया था दक 15 अिैध 

उत् खनन के प्रकरण दजय हुए थे, वजनमें से 13 प्रकरणों में कलेक्  र न् यायालय राजिढ़ द्वारा जुमायना 

रावश जमा कराई जा चुकी है? शेर्ष दो प्रकरण कलेक्  र न् यायालय राजिढ़ के समक्ष विचाराधीन 

बताये िए? (ख) प्रश नांश (क) में उ‍ लेवखत कलेक्  र न् यायालय राजिढ़ में शेर्ष दो प्रकरण दकस 

कारण से विचाराधीन हैं? क् या उपरोक् त दोनों प्रकरणों में करोडों ू पयों का जुमायना लिाया िया 

ह?ै यदद हााँ, तो कब तक िसूली हो जायेिी? (ि) प्रश नांश (ख) में उ‍ लेवखत जुमायना नहीं िसूले जाने 

से शासन को जो वित् तीय हावन हो रही ह,ै इसके वलये वजम् मेदार अवधकारी/कमयचाररयों पर क् या 

काययिाही की जायेिी? (ु) प्रश नांश (ख) में उ‍ लेवखत जुमायना को शीघ्र िसूलने हेतु क् या काययिाही 

की जा रही ह?ै कब तक िसूली हो जाएिी?  

खवनज साधन मतं्री ( श्री बृजने्र प्रताप वसहं ) : (क) जी हााँ। (ख) प्रश नांश (क) में उ‍लेवखत प्रकरणों 

में से 02 प्रकरण कलेक् र न्यायालय में न्यायालयीन प्रदक्रया के तहत् विचाराधीन हैं। एक प्रकरण में 

अथयदण्ड रावश रुपये 11,51,05,500/- अवधरोवपत की िई थी। इस आदशे के विू ध क अपील प्रकरण 

में संचालक, भौवमकी तथा खवनकमय द्वारा अथयदण्ड संबंधी आदशे को अपास्त दकया जाकर वशकायत 

की जााँच तथा प्रकरण में पुनः विवध संित काययिाही के वनदशे ददये िये थे। शेर्ष 01 प्रकरण 

न्यायालय में आदशे हतेु वनयत ह।ै न् यायालयीन प्रदक्रया होने से जुमायने की रावश िसूली की समय-

सीमा बताया जाना संभि नहीं ह।ै (ि) प्रश नांश (ख) के उत्तर में उ‍लेवखत जुमायने की रावश की 

िसूली के संबंध में पाररत आदशे के विरुध क प्रस्तुत अपील प्रकरण में आदशे अपास् त दकया िया ह ै
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एिं वनदशेानुसार काययिाही प्रचवलत ह।ै अत: जुमायन की रावश िसूली का प्रश न नहीं ह ैि शासन को 

वित् तीय हावन जैसी वस्थवत नहीं ह।ै शेर्ष 01 प्रकरण में न् यायालयीन आदशे अपेवक्षत ह।ै अत: 

अवधकारी/कमयचाररयों पर दकसी प्रकार की काययिाही का प्रश न उपवस्थत नहीं होता। (ु) प्रश नांश 

(ि) के उत्तर अनुसार।  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश न के उत् तर में माननीय मंत्री जी ने... 

 अध् यक्ष महोदय -- वप्रयव्रत वसंह जी, इस बार प्रयास करो दक अभी सबको मौका वमलेिा. 

प्रश न ज् यादा वनकल सकें , इस तरह का प्रयास करो. 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रयास तो कूं िा.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, दफर िह लंबा बोलने लिते हैं. 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- नहीं, मैं लंबा नहीं बोलंूिा, मैं तो एक वमन  में खतम कर दूंिा, पर मुझे 

जिाब सही वमल जाए और काययिाही सही से हो जाए. चार साल से मामला लंवबत ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- मैं अपनी तरफ से प्रयास कर रहा ह ू  ं दक जिाब सबका आ जाए, ठीक 

आए. 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे यही अपेक्षा ह.ै इसमें मैंने जो प्रश न पूछा 

था दक यह जो खवनज प्रकरण बने हैं उनकी ररकिरी के मामले में था. इसमें मुझे एक में उत् तर वमला 

ह ैवजसमें 11 करोड ू पए की ररकिरी होनी थी उसमें अथयदडं संबंधी आदशे अपास् त दकया जाकर 

वशकायत की जांच ि प्रकरण में विवध संित करने के वनदशे संचालक, भौवमक और खवनकमय ने ददये 

हैं. अब यह जो आदशे उन् होंने ददया ह,ै यह जो आदशे अपास् त दकया ह,ै करीबन इस बात को 3 साल 

बीत िये हैं और 3 साल से इसमें कोई काययिाही नहीं हुई ह.ै मामला यह ह ै दक जांच के वलये 

वशकायतकताय ने ददनांक-5.7.2018 को आिेदन कलेक्  र, राजिढ़ को ददया था. कलेक्  र राजिढ़ ने 

एसडीएम वखलचीपुर को इस प्रकरण की जांच करने के वलये वनदवेशत दकया था. एसडीएम, 

वखलचीपुर और कलेक्  र, राजिढ़ ने जब िर्षय 2019 तक कोई जांच नहीं की तो वशकायतकताय द्वारा 

मुख् यमंत्री जी को अनुरोध दकया िया और उनके आदशे पर संचालक द्वारा भोपाल से एक  ीम 

बनाई िई और उसने जाकर इस अिैध उत् खनन की जांच की. नापा-तौली की, पूरा अपना प्रवतिेदन 

ददया, वजसके आधार पर कलेक्  र, राजिढ़ द्वारा िर्षय 2019 में ददनांक 8.9.2019 को 11 करोड 

रुपये की िसूली आरोवपत की िई. उसके पश चात् एक महीने बाद वजन् होंने  ीम बनाई थी, संचालक, 

भौवमक ने, उन् हीं ने इस ऑडयर की अपील सुनी और उन् हीं ने इस ऑडयर को स्  े कर ददया. तब से यह 

स्  े में रहा और उसके बाद ददनांक 5.9.2020 को यह ऑडयर जारी दकया दक इसको अपास् त करके 
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िापस कलेक्  र को भेजा जाए. कलेक्  र, राजिढ़ दो बार संचालक, भौवमक को पत्र वलख चुके हैं, 

क् योंदक हाई-पॉिर कमे ी ने इसकी जांच पहले ही की थी, खवनज की कमे ी ने जांच की थी, जो दक 

संचालक, भौवमक और खवनकमय ने बनाई थी, तो अब मैं जांच करने में इसमें असमथय हाँ. जब हॉयर 

अथॉरर ी ने जांच कर ली ह ैतो वजला खवनज अवधकारी इसमें जांच करने के वलए अवधकृत ही नहीं 

ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, यह खुले ू प से एक ्‍ यवक् त को बचाने के वलए विभाि इस पूरे प्रकरण 

को फु बॉल बना रहा ह.ै मेरा माननीय मंत्री जी से अनुरोध ह ैदक क् या इसकी भोपाल से  ीम िरठत 

करके इसमें िे पुन: काययिाही करिाएंिे और यह जो 11 करोड रुपये की रावश आरोवपत की िई 

थी, क् या उसमें िसूली की काययिाही करेंिे ? 

 अध् यक्ष महोदय -- काययिाही करेंिे या जांच कराएंिे ? 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जांच कराने की तो बात ही नहीं है, क् योंदक 

वजसने इसको रर नय दकया ह,ै जांच को, उन् हीं की  ीम ने पूरी जांच करके प्रवतिेदन ददया ह ैतो अब 

िहां पर तो इसकी कोई जांच हो ही नहीं सकती, वजला खवनज अवधकारी तो इसकी कोई जांच कर 

ही नहीं सकता. 

 अध् यक्ष महोदय -- आप भोपाल से जांच  ीम का कह रह ेहैं ना. 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, इस बीच में एक और चीज हुई ह,ै वजस 

्‍ यवक् त के ऊपर यह ररकिरी आरोवपत की िई थी, उसको पुन: लीज द ेदी िई ह.ै राजिढ़ में उसी 

तहसील जीरापुर में, मतलब पुन: उसको खवनज लीज द ेदी िई है, एक तो जब तक यह 11 करोड 

रुपये िसूली का प्रकरण नहीं वनप ता, उसकी खवनज लीज तो आप वनरस् त करें.    

 श्री बृजेन् र प्रताप वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय सदस् य ने बात कही 

ह,ै वनवश चत ू प से कलेक्  र, राजिढ़ के द्वारा उसमें अथयदण् ड आरोवपत दकया िया था, लेदकन जो 

जांच  ीम बनाई िई थी, जांच  ीम का जो जांच प्रवतिेदन ह,ै उसमें कई तरह की विसंिवतयां भी 

थीं. इसवलए इन सब चीजों को दखेकर जो हमारे डॉयरेक्  र, माइवनंि हैं, क् योंदक उसमें ऐसा लि 

रहा था दक इसमें एकतरफा कुछ चीजें चल रही हैं तो उसको प्रत् यािर्तयत करके पुन: जांच के वलए 

कलेक्  र को आदवेशत दकया था. कलेक्  र से जो आदवेशत हुआ ह,ै उसमें कलेक्  र ने वनवश चत ू प से 

पत्र वलखा दक इसकी जांच डायरेक्  रे  से हुई थी, अपर अथॉरर ी ने जांच की थी, लेदकन मैं यह 

मानता हाँ, क् योंदक जैसा दक यहां से शासन की तरफ से भी पत्र िया ह ै दक कलेक्  र खुद एक 

न् यायालय ह ैऔर न् यायालय में कोई भी यदद हमारा ज् युररवडक् शन ह ैतो उसमें वनणयय लेना चावहए. 

आज वनणयय लेने के वलए कलेक्  र सक्षम ह ैऔर जो भी न् यायालय ह,ै िह सक्षम ह ैऔर ये बेवसकली 
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सब-ज् युवडस मामला ह.ै यदद कलेक्  र नहीं कर पा रह ेहैं तो उसमें वनणयय कर दें. उसके बाद जो 

अपील में आएिा तो यहां पर वनराकरण होिा. लेदकन आज कलेक्  र न् यायालय में िह पेंडेंसी है तो 

उस पर हम अभी कैसे बात कर सकते हैं ?       

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, वजसके न् यायालय में अभी पेंडेंसी ह,ै िह खुद 

वचट्टी वलख रहा ह ैदक मैं इसकी जांच करने में अक्षम हाँ. मेरे पास जो अमला है, यहां पर खवनज का, 

िहां वजला खवनज अवधकारी वजले में सबसे बडा अवधकारी होता है, उससे ऊपर के अवधकारी ने 

जांच की ह ैतो अब मैं दकससे जांच करिाऊाँ . ददक् कत तो अध् यक्ष महोदय, िहां आ रही ह ैदक जब 

कलेक्  र यह वलख रहा ह ैदक मैं जांच करने में अक्षम हाँ और मंत्री जी कह रह ेहैं दक कलेक्  र एक 

न् यायालय ह ैतो जब जो न् यायालय जांच करने में अक्षम है, तो दफर उसके ऊपर कौन सा न् यायालय 

बनेिा. इसकी जांच शासन स् तर पर हो सकती ह.ै आप शासन स् तर पर कराएं और माननीय अध् यक्ष 

महोदय, ददनांक 5.9.2020 के बाद मैं स् ियं तत् कालीन प्रमुख सवचि के पास िया. मैंने तत् कालीन 

प्रमुख सवचि को वलवखत में पत्र ददया दक इस प्रकरण में संचालक, भौवमक ने जो आदशे पाररत 

दकया, उसमें उ‍ लेख दकया ह ै दक ददनांक 21.11.2019 को, 10.12.2019 को, 2.1.2020 को, 

20.2.2020 को और 28.5.2020 को पांच बार संचालक, भौवमक और खवनकमय ने कलेक्  र से इस 

मामले में अिर कोई विसंिवत ह ै तो प्रवतिेदन मांिा. एसडीएम से प्रवतिेदन मांिा. एसडीएम 

ऑदफस में फाइल िायब है, कलेक्  र ऑदफस में फाइल िायब है. कलेक्  र के पास कोई तरीका नहीं 

ह ैइसकी जांच करने का और यहां संचालक, भौवमक और पूरा विभाि इस प्रकरण की जांच नहीं 

कराना चाहता, इसको उछालना चाहता ह.ै अध् यक्ष महोदय, यह बडा मामला ह,ै रॉय‍  ी चोरी का, 

इसमें जो लोि अपराधी हैं, िे बड ेराजनीवतक रसूख िाले हैं. राजनीवतक रसूख रखते हैं इस िजह 

से इस प्रकार इसको फु बॉल की तरह खेला जा रहा ह.ै मंत्री जी पहुचंाते हैं कलेक्  र के पास, 

कलेक्  र दकक लिाते हैं, पहुचंा दतेे हैं ि‍ लभ भिन में और मामला िहीं का िहीं अ का हुआ ह.ै 

मध् यप्रदशे में मुख् यमंत्री जी की जो मंशा ह ैदक मादफया के वखलाफ काययिाही हो यह आदशे उसकी 

धवज्जयां उडा रहा ह.ै मेरा आपसे वसफय  यह अनुरोध है, मैं भार्षण नहीं दनेा चाहता ह,ं मैं तो यह 

चाहता ह ंदक आप प्रमुख सवचि या सवचि स् तर के अवधकारी के द्वारा एक  ीम िरठत करके इसकी 

जांच करा लें और अिर हम लोि संतु्‍   नहीं होंिे तो हम अपील में जाएंिे, न् यायालय में जाएंिे, 

परंतु कम से कम जांच कराकर इसको क् लीयर तो करें और िहां पर प्रमाण हैं और इसी ्‍ यवक्त को 

पुन: माइवनंि लीज़ द ेदी िई है, उसी तहसील में, उसके एक अलि िांि में मतलब यह एक राजस् ि 

िांि में थी, उसके बिल के राजस् ि िांि में उसी ्‍ यवक्त को माइवनंि लीज़ पुन: द ेदी िई ह.ै एक तो 
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11 करोड उसने जमा नहीं दकए और िह खुले आम िापस अिैध उत् खनन कर रहा है, तो इसके 

वखलाफ तो काययिाही होनी चावहए.  

 श्री बृजेन् र प्रताप वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, नेचुरल जवस् स िाला मामला ह.ै 

बेवसकली जब यह प्रकरण बना तो उस समय भी कुछ वशकायतें आईं और एकतरफा सब काययिाई 

हुई हैं. अब डायरेक्  र ने कोई चीज जांच में पाई हैं दक इसमें थोडा सा दसूरे पक्ष को भी सुनकर और 

एक िैधावनक तरीके से यदद कलेक्  र न् यायालय कोई फैसला कर दतेा ह ै क् योंदक आज कलेक्  र 

न् यायालय के अंदर केस है, यदद िह सक्षम नहीं ह ैया जांच नहीं करा पा रह ेहैं तो वनणयय द ेदें सीधी 

बात यह ह,ै हमारे यहां डायरेक् रे  में अपील आ जाएिी, प्रशासन में आ जाएिी तो हम यहां से 

जांच करा लेंिे.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- िह द ेचुके हैं. कलेक्  र वलवखत में द ेचुके हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं-नहीं, एक सेकें ड, माननीय मंत्री जी, वजसको आप न् यायालय कह रह े

हैं यदद न् यायालय स् ित: यह कह रहा ह ै दक हम यह काययिाही नहीं करेंिे तो बार-बार हम क् यों 

कहते हैं दक िही काययिाही करे ?  

 श्री बृजेन् र प्रताप वसंह -- अध् यक्ष महोदय, बेवसकली अध कयन् यावयक प्रदक्रया में सब केस जाते 

हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं-नहीं, सारी चीज मान ली आपने, आप मानते हैं तो इंररम ऑडयर 

मावनए ना दक कलेक्  र यह कहते हैं दक हम काययिाही नहीं कर सकते तो उसको इंररम ऑडयर 

मावनए ना.  

 श्री बृजेन् र प्रताप वसंह -- अब उसके वलए हमने दफर से वलखा ह ै दक यदद आप नहीं कर 

सकते हैं तो एक िैधावनक तरीके से उसका ऑडयर जारी करें और उसके बाद हम यहां से  ीम िरठत 

कर लेंिे या यहां पर हम काम कर लेंिे.  

 अध् यक्ष महोदय -- हां, ठीक ह.ै  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- िह तो वलख चुके हैं, ''कलेक्  र हजै़ रर न.'' मतलब कलेक्  र ने इनको 

वलवखत में द ेददया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं-नहीं, वप्रयव्रत वसंह जी, उन् होंने यह स् िीकार कर वलया ह,ै अब दफर 

वलख रह ेहैं, यदद नहीं करते तो िह सीधे ऑडयर यहां से करेंिे.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- अध् यक्ष महोदय, अिर कलेक्  र िापस रर यन करते हैं वच्ी वलखकर तो 

उसमें तो आप काययिाही करेंिे.  
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 अध् यक्ष महोदय -- हां करेंिे. कह रह ेहैं करेंिे.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- आश िासन द ेदें.  

 श्री बृजेन् र प्रताप वसंह -- न् यायालय का कोई यदद प्रकरण होता ह ैकलेक्  र लेबल से और 

दफर यदद िह हमारे पास आता ह ैतो वनवश्चत ू प से हम उस पर काययिाही करेंिे.  

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- अध् यक्ष महोदय, उसको जो पुन: माइवनंि लीज़ द ेदी िई ह ैउस पर कुछ 

काययिाही, क् या उसकी जांच की काययिाही करेंिे ?  

 अध् यक्ष महोदय -- अभी तो नेचुरल जवस् स कह रह ेहैं ना िह.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- अध् यक्ष महोदय, उसी को माइवनंि लीज़ िापस से द ेदी ह ैउस पर तो 

काययिाही करिा दें, उस चीज की कम से कम जांच तो कर लें.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, िह तो नेचुरल जवस् स की कह रह ेहैं.  

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ. िोविंद वसंह) -- अध् यक्ष महोदय, शासन को अवधकार ह.ै नामांतरण 

बं िारे यह भी राजस् ि न् यायालय में चलते हैं, लेदकन शासन वनदशे दतेा ह ैदक एक महीने में, इतने 

ददन में आप वनराकरण करें. यह कोई वसविल न् यायालय नहीं ह,ै प्रशासवनक न् यायालय हैं, इनमें कई 

बार सरकार ने वनदशे ददए हैं. मुख् यमंत्री जी ने भी ददए हैं दक नामांतरण, बं िारा तत् काल करें, तो 

इसमें वनदशे दनेे में आपको क् या आपवत्त ह ै? कलेक्  र अिर आपकी नहीं मान रहा ह ैतो कलेक्  र के 

वखलाफ काययिाही कररए.  

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै प्रश न क्रमांक 8 पुरुर्षोत् तम लाल तंतुिाय जी.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- अध् यक्ष महोदय, आप वनदशे कर दें, मैं आपका समय नहीं लेना चाहता, 

मैं दसूरे सदस् यों का भी सम् मान करता ह.ं उसी ्‍ यवक्त को आपने िापस लीज़ द े दी, हर चीज़ 

कलेक्  र पर थोडी डाली जा सकती ह.ै मतलब अभी फंुदलेाल माको जी के मामले में कलेक्  र को 

चली िई, अब वप्रयव्रत वसंह ने मामला पूछा तो िह भी कलेक्  र को चला िया. अिर कलेक्  र 

सरकार की नहीं सुन रह ेहैं तो िह दकसके प्रवतवनवध हैं ? आपके नहीं हैं ? सरकार कौन ह,ै ििनयमें  

कौन ह ै? यह स् प्‍   करें. कलेक्  र ििनयमें  हैं दक आप ििनयमें  हैं ? आप ििनयमें  चला रह ेहैं दक 

िहां पर अवधकारी ििनयमें  चला रह ेहैं ? अवधकारी आपकी नहीं सुनेंिे तो दफर इस विधावयका का 

क् या मामला वनकलता ह ै? यहां मैं प्रश न क् यों पूछंू ? मैं अपना समय क् यों जाया कूं  ? मैं अपना कुछ 

और कूं . मैं विधायक बनकर आया हं, एक प्रश न पूछ रहा ह ंबात कर रहा हं, अपनी बात रख रहा 

ह.ं  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं तीसरी बार इलेक्   होकर आया ह ंइस असेम् बली में. इस प्रकार 

से मुझे कभी भी मतलब एक तरीके से मैं आपने आपको अपमावनत समझ रहा हं, मेरी विधावयका 

को अपमावनत समझ रहा ह ंदक मैं यहां विधायक बनकर बैठा क् यों ह ं? अिर सरकार आदशे जारी 

नहीं कर सकती, सरकार काययिाही नहीं कर सकती तो अध् यक्ष महोदयय, मुझे पीडा ह ैऔर यह 

मेरी पीडा नहीं यह 230 लोिों की पीडा होिी. 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं-नहीं, उन् होंने काययिाही के वलए कहा ह.ै  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- आप उसी को माइवनंि लीज द ेरह ेहैं. उसी तहसील में द ेरह ेहैं, तो कम 

से कम आप उसकी अभी की माइवनंि लीज़ की तो जांच करिाएं.  

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी.  

श्री बृजेन्र प्रताप वसंह - अध्यक्ष महोदय, कलेक् र एक न्यायालय ह,ै कलेक्रे  में वजला 

दण्डावधकारी कहलाता ह.ै यदद कोई न्यायालय में मामला वप्रज्यूवडस ह,ै िहां मामला चल रहा ह,ै 

जब तक िहां का वनणयय नहीं हो जाएिा. आज आपने दोर्षी बना ददया दक िह दोर्षी हो िया, 

उसको लीज न दी जाय. पहले दोर्ष तो वसध क हो. हम आिे कैसे बढ़ें? आज आपने कलेक् र की बात 

कही, कलेक् र एक न्यायालय ह,ै िह वनणयय द ेदे. यदद िह सक्षम नहीं ह ैतो वनणयय द ेदें. हमने 

उसको वसलेक्  दकया ह.ै  

श्री वप्रयव्रत वसंह - अध्यक्ष महोदय, कलेक् र ने तो वलख ददया दक मैं वनणयय लेने में अक्षम 

ह.ं कलेक् र यह बात वलख रहा ह.ै  

श्री तरुण भनोत - आप उसकी जांच तो करा दें. आप लीज कैं वसल नहीं कर रह ेहैं, िह सही 

दी िई दक नहीं दी िई, माननीय सदस्य, िह यही तो कह रह ेहैं दक उसकी जांच करा दें? जांच 

कराने में उसका कोई न्यायालयीन आदशे से मतलब नहीं ह.ै  

श्री आलोक चतुिेदी - अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री महोदय एनससी अवनिायय ह ैऔर 

उसके ऊपर 11 करोड रुपये की ररकिरी ह ैतो यह एनससी उसको कैसे वमल िई? एनससी के 

वबना आप लीज नहीं द ेसकते हैं.  

श्री वप्रयव्रत वसंह - उस व्यवक्त को एनससी कैसे वमली, उसके भाई को एनससी वमल िई, 

उसके पररिार के लोिों को माइवनंि लीज वमल िई?  

श्री तरुण भनोत - आप जांच तो करा सकते हैं? हम यह नहीं कह रह े हैं आप वनरस्त 

कीवजए, जो वडफा‍ र होते हुए उसको दसूरी लीज दी िई ह.ै मैं नहीं मानता दक िह अभी 
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वडफा‍ र ुोवर्षत हुआ ह,ै लेदकन आप उसकी जांच तो करा सकते हैं दक वनयमों का पालन दकया 

िया दक नहीं दकया िया? उसमें क्या रोक ह?ै  

श्री बृजेन्र प्रताप वसंह - अध्यक्ष महोदय, ठीक ह,ै यदद आप उसकी बात कर रह े हैं हम 

उसकी जांच करा लेंिे दक िह िैधावनक तरीके से दी िई दक नहीं दी िई.  

श्री वप्रयव्रत वसंह - अध्यक्ष महोदय, िैधावनक तरीके से तो हो ही नहीं सकती ह,ै एनससी 

कैसे वमल िई?  

अध्यक्ष महोदय - आप जांच तो होने दीवजए.  

श्री वप्रयव्रत वसंह - अध्यक्ष महोदय, िैधावनक तो हो ही नहीं सकती ह.ै विधान तो हम सब 

समझते हैं.  

अध्यक्ष महोदय - श्री तरुण भनोत के प्रस्ताि को उन्होंने मान वलया ह.ै  

श्री वप्रयव्रत वसंह - अध्यक्ष महोदय, जांच करा दें और कलेक् र को यह पत्र वलख दें दक 

उसका ज‍दी वनराकरण करें, नहीं तो संचालक भौवमक के माध्यम से या सवचि स्तर की सवमवत 

बना दें, सवचि स्तर की सवमवत जाकर िहां पर जांच कर ले.  

श्री बृजेन्र प्रताप वसंह - अध्यक्ष महोदय, उसके वलए हमने अभी पत्र वलख ददया ह,ै जो आप 

कह रह ेहैं दक ज‍दी वनराकरण के वलए, उसके वलए पत्र जा चुका ह.ै  

श्री वप्रयव्रत वसंह - आप तो सवचि स्तर की सवमवत बना दो, काम हो जाएिा.  

अध्यक्ष महोदय - अभी सवमवत कैसे? अभी तो िह जांच करा रह ेहैं.  

श्री बृजेन्र प्रताप वसंह - अध्यक्ष महोदय,उसका वनराकरण हो जाय, हम बना देंिे.  

श्री वप्रयव्रत वसंह - बना देंिे? 

श्री बृजेन्र प्रताप वसंह - पहले वनराकरण तो हो जाय.  

अध्यक्ष महोदय - श्री पुरुर्षोत्तम लाल तंतुिाय. 

श्री वप्रयव्रत वसंह - अब बना देंिे तो मैं संतुष्ट हो जाऊंिा अध्यक्ष महोदय. सवचि स्तर की 

सवमवत बना दें.  

श्री बृजेन्र प्रताप वसंह - अध्यक्ष महोदय,अभी न्यायालय का वडसीजन तो आने दें, आपके 

कलेक् र न्यायालय से वडसीजन आ जाय उसके बाद अपील में आएंिे तो हम उस पर काययिाही 

करेंिे.  

श्री वप्रयव्रत वसंह - उसकी जांच करा दें  जो उसके पररिार को और उसको जो लीज दी िई 

ह.ै  
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अध्यक्ष महोदय -  क्यों ररपी  करना,  उसको कह ददया ह.ै  

श्री बृजेन्र प्रताप वसंह - अध्यक्ष महोदय, िैधावनक तरीके से यदद िह नहीं ह ैतो उसमें हम 

काययिाही करेंिे.  

श्री वप्रयव्रत वसंह - माननीय मंत्री जी अपने प्रभाि का इस्तेमाल करें, अवधकाररयों से न दबे.  

अध्यक्ष महोदय - श्री वप्रयव्रत वसंह जी बैरठए.  

रेत/पत् थर का अिधै उत् खनन 

[खवनज साधन] 

8. ( *क्र. 114 ) श्री परुुर्षोत्तम लाल तंतिुाय : क्या खवनज साधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंिे दक (क) वजला दमोह में रेत खदान ि पत् थर खदान हतेु दकतने ुा /स् थल चयवनत हैं ि 

रेत/पत् थर हतेु दकन-दकन ठेकेदारों को िर्षय 2022-23 का ठेका ददया िया ह?ै नाम, पतािार, 

रावशिार जानकारी उपलब् ध करायें। (ख) क् या वजला दमोह में अिैध रेत/पत् थर उत् खनन का धंधा 

जोरों पर चल रहा ह?ै यदद हााँ, तो प्रशासन द्वारा क् यों काययिाही नहीं की जा रही है? विित िर्षय में 

प्रशासन द्वारा वजला दमोह में दकतने केस दजय दकये ि क् या काययिाही की एिं वजला प्रशासन द्वारा 

अिैध उत् खनन रोके जाने हतेु क् या प्रयास दकये हैं?  

खवनज साधन मंत्री ( श्री बृजने्र प्रताप वसहं ) : (क) जानकारी संलग्न पररवश्‍   के प्रपत्र 'अ' एि ं

'ब' पर दर्शयत ह।ै (ख) जी नहीं। विित तीन िर्षय में दजय दकये िये प्रकरणों की जानकारी संलग्न 

पररवश्‍   के प्रपत्र 'स' पर दर्शयत ह।ै मध् यप्रदशे खवनज (अिैध खनन, पररिहन तथा भंडारण का 

वनिारण) वनयम, 2022 अनुसार काययिाही की जा रही ह।ै  

पररवशष्ट - "एक" 

 

श्री पुरुर्षोत्तम लाल तंतुिाय - अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से हमारे प्रश्न के वबन्द ुख का 

जो जिाब माननीय मंत्री के द्वारा  आया ह.ै दमोह वजले में अिैध उत्खनन के वलए मना दकया िया 

ह ैजबदक दमोह वजले में लिातार अिैध उत्खनन जारी ह.ै हमारी विधान सभा के्षत्र के सुनान नदी, 

ब्यारिा नदी पर लिातार अिैध उत्खनन जारी ह.ै हम मंत्री जी से आपके माध्यम से पुनः वनिेदन 

करते हैं दक जो प्रशासन की वमली-भित से लिातार अिैध उत्खनन जारी ह,ै पुनः जांच कराकर 

उसको रोका जाय और संबंवधत अवधकाररयों पर काययिाही की जाय. अध्यक्ष महोदय, धन्यिाद.  

श्री कमलेश्वर प ेल - पूरे प्रदशे में यही हो रहा ह.ै  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2022-3/114.pdf
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श्री बृजेन्र प्रताप वसंह - अध्यक्ष महोदय, िहां पर जो कांरेक् र थे, उनके वखलाफ उसको 

 र्मयने  दकया िया था, दफर दसूरा कांरेक् र िहां पर आया उसकी भी जब िहां पर वशकायतें वमली 

और उसकी जो इंस् ालमें  ििैरह ह ैठीक से काम न होने का, उसको भी  र्मयने  दकया िया, लेदकन 

िह हाईको य से जाकर स् े लाया हुआ ह ैऔर इसवलए स् े होने के कारण िहां पर संचालन ह ैलेदकन 

हमने विवधित् जो भी हमारे विभाि के माध्यम से काययिाही होती ह,ै िह हमने की हैं और उसमें 

करीब 71 लाख रुपये तक की हमने िसूली की ह.ै उसमें हमने अिैध उत्खनन, अिैध पररिहन, 

अिैध भण्डारण के हमने केसेस बनाए हैं और लिातार इसी तरह दसूरे अन्य खवनजों में भी हमने 

करीब 53 अिैध उत्खनन के और अिैध पररिहन के 147, अिैध भण्डारण के 11, इससे  83 लाख 

रुपये करीब के उसमें भी अथयदण्ड अवधरोवपत दकया ह ैऔर िसूली की ह.ै इसमें वनरंतर जो अपने 

विभाि की तरफ से हम कर सकते हैं िह िहां पर हम कर रह ेहैं. लेदकन िह  उच्च न्यायालय से 

स्थिन होने के कारण िह कायय िहां पर अभी भी ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - विधायक जी का कहना यह ह ै दक स् े िह लाए हैं. एक पाइं  पर कोई 

आडयर हुआ, उस पर स् े आ िया. उनका कहना ह ैदक अवधकाररयों की, दकसकी वमलीभित से उनके 

के्षत्र में उत्खनन हो रहा ह,ै कम से कम उनके के्षत्र की रक्षा हो जाय, यह तो जांच करा लेंिे.  

श्री बृजेन्र प्रताप वसंह - अध्यक्ष महोदय,माननीय सदस्य से िह जानकारी ले लेंिे, जहां की 

बात कर रह ेहैं, हम उसकी जांच करा लेंिे.  

सबंल योजना में स् िुोवर्षत प्रमाणीकरण ्‍ यिस् था 

[श्रम] 

9. ( *क्र. 992 ) श्री चेतन् य कुमार काश यप : क्या खवनज साधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंिे दक (क) क् या संबल योजना में शहरी के्षत्रों में नये पंजीकरण हतेु आिश यक प िारी 

प्रमाणीकरण के स् थान पर स् िुोवर्षत प्रमाणीकरण ्‍ यिस् था लािू करेंिे? (ख) प िारी के 

प्रमाणीकरण प्राू प के कारण वहतग्रावहयों को हो रही परेशावनयों के संबंध में प्रश नकताय द्वारा मंत्री 

जी को अिित कराया था और मंत्री जी ने स् िुोवर्षत प्रमाणीकरण ्‍ यिस् था लािू करने का 

आश िासन ददया था,  इस आश िासन की पूर्तय कब तक कर दी जायेिी?  

खवनज साधन मंत्री ( श्री बृजने्र प्रताप वसहं ) : (क) मुख् यमंत्री जनक‍ याण (संबल 2.0) योजनांतियत 

पंजीयन हतेु ितयमान में प िारी प्रमाणीकरण आिश यक नहीं ह।ै अत: शेर्ष प्रश न उपवस्थत नहीं 

होता। (ख) मुख् यमंत्री जनक‍ याण (संबल 2.0) योजनांतियत पंजीयन हतेु जारी ददशा वनदशे क्रमांक 

745, ददनांक 05.05.2022 अनुसार भूवम प्रमाणीकरण हतेु प िारी से प्रमाणीकरण आिश यक था, 
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वजसके स् थान पर संशोवधत जारी आदशे क्रमांक 2504, ददनांक 29.08.2022 द्वारा भूवम 

प्रमाणीकरण हतेु भू-अवभलेख पो यल से बी-1 की प्रवत के आधार पर भूवम प्रमाणीकरण दकया जाना 

प्रािधावनत दकया िया ह।ै अत: शेर्ष प्रश न उपवस्थत नहीं होता।  

 अध्यक्ष महोदय - चेतन्य जी हैं. हमें पहले ही ददखाई पडना चावहए. आप तो पहले ही ददख 

जाना चावहए हम सबको, पता नहीं कैसे हो िया.  

श्री चेतन्य कुमार काशयप - अध्यक्ष महोदय, मुख्यमंत्री जी की महत्िाकांक्षी योजना ह.ै मैंने 

माननीय मंत्री जी से प्रश्न दकया ह.ै संबल योजना में शहरी के्षत्रों में नये पंजीकरण हतेु आिशयक 

प िारी प्रमाणीकरण के स्थान पर स्िुोवर्षत प्रमाणीकरण व्यिस्था लािू करेंिे. और इस  प्रश्न  के 

संबंध में  मैंने  अिित भी कराया था  मंत्री जी  को और उन्होंने आश्वस्त भी दकया  था, परन्तु मुझे 

अभी जो जिाब  प्राप्त हुआ ह,ै  उसमें आपने वलखा ह ैदक  हमने  प िारी  का बी-1  लिाने का 

उसमें  जो मध्यप्रदशे पो यल से वमलता ह,ै  बी-1  लिाने का  वनवश्चत दकया ह.ै  मुझे लिता ह ैदक  

मंत्री जी को अवधकाररयों  ने िुमराह दकया ह,ै क्योंदक जो स्ि प्रमाणीकरण ह,ै उसकी  जिह बी-1 

लिाना,  अिर वजसका खाता ही नहीं ह ैशहरी के्षत्र में, जमीन ही नहीं ह,ै तो उसको  बी-1 से कोई 

प्रमाण पत्र  नहीं वमलता ह ैऔर सारे सम्बल के  जो  नये काडय बन रह ेहैं,  उन सारे व्यवक्तयों  को 

प िारी के यहां पर  जाना पडता ह ै  और प िारी  से एनससी  लाने का मतलब मंत्री जी भी 

समझते हैं दक दकस तरीके का समय लिता ह.ै   तो  मेरा उनसे आग्रह ह ैदक यह स्ि ुोवर्षत करने के 

बारे में स्पष्ट  जिाब दें.क्योंदक यह जो जिाब ह,ै यह खाली बी-1 लिाने  का ह.ै जबदक बी-1 से  

भूवम  नहीं होने  का कोई प्रमाण नहीं आता ह.ै  दसूरा,  एक प्रश्न इसमें यह ह ैदक  सम्बल  योजना 

के सारे वि्ापनों में और उसकी सारी जानकारी  में िेबसाइ  में  वलखा ह ै दक  इस योजना को 

आयु्‍मान  भारत का  लाभ वमलेिा. जबदक आयु्‍मन भारत के उसमें पो यल  में सम्बल  योजना के 

पात्र होने के बाद भी  अभी तक कोई लाभ  नहीं ददया जा रहा ह ैऔर  आयु्‍मान  के डायरेक् र का 

कहना ह ैदक  इस तरीके की कोई  व्यिस्था अभी तक शासन द्वारा नहीं दी िई ह.ै  

  श्री बृजेन्र प्रताप वसंह-- अध्यक्ष महोदय,  जहां तक िह प िारी  के प्रमाणीकरण  

की जो बात कही थी  माननीय सदस्य ने,  उसको हमने ह ा ददया ह ै और अब सीधे सीधे पो यल से 

उसको दकसी प िारी से कोई भी प्रवतिेदन नहीं लेना ह.ै  िह पो यल पर अपने बी-1  की कॉपी 

वनकाल ले और  उसकी जो पात्रता ह,ै  क्योंदक  उसमें िह सब पात्रताओं की अहयताएं हैं दक क्या 

क्या चीजें होनी चावहये और िह सीधा द ेसकता ह.ै हमने नया चेंज  कर ददया ह,ै उस वहसाब  से   

हमारी काययिाही  चालू भी हो िई ह.ै  
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  श्री चैतन्य कुमार काशयप--अध्यक्ष महोदय,  मैंने िही प्रश्न कहा ह ैदक  जब व्यवक्त 

भूवमहीन ह,ै शहरी के्षत्र में  सारे असंिरठत मजदरू  भूवमहीन होते हैं, तो उनके  वलये पो यल से  कोई 

जानकारी  नहीं वनकलती ह.ै तो उसे प िारी के यहां  पर  चक्कर लिाने ही पडते हैं  और प िारी 

के यहां चक्कर  लिाने  का मतलब  पूरा सदन भी जानता  ह ैऔर आप भी जानते हैं दक  एक 

एनससी लाने  में दकतना समय लिता ह ै और क्या क्या  व्यिस्थाएं होती हैं. तो य हजो प्रश्न का  

जिाब  आप जो द ेरह ेहैं,यह उस  बात  का कोई जिाब ही नहीं ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय--  विधायक जी, आप चाहते क्या हैं.  

  श्री चैतन्य कुमार काशयप--अध्यक्ष महोदय, स्ि प्रमाणीकररण  लािू दकया जाये दक 

वजसकी  भूवम नहीं ह,ै िह स्ि प्रमाणीकरण करे.  मुख्यमंत्री जी हमेशा कहते रह ेहैं इस बात को.  

  श्री बृजेन्र प्रताप वसंह-- अध्यक्ष महोदय,  यह  जो आज का  इसका फामे  ह,ै इसमें 

खुद ही नीचे वलखा ह ै दक  मैं यह शपथ पूियक  कथन करता ह ं दक  मेरे द्वारा दी िई   उपरोक्त 

जानकारी सही ह.ै यह उन्हीं का ह ैदक  जो स्ि प्रमाणीकरण करके  अपना शपथ दतेे हैं. सीधा सीधा 

ह.ै   इसमें कोई प्रमाणीकरण  की जरुरत ही नहीं ह.ै  िह उसी से हम वलखकर  के ले लेंिे.  जो िह 

दिेा, उसी को हम मान रह ेहैं.  

  अध्यक्ष महोदय-- नहीं नहीं, यह आश्वासन आ जाये दक  यह मानेंिे, यह चला जाये 

न.  अभी तो उनका कहना ह ैदक  नहीं मानते हैं इसको.  तो यह आपका चला जाये, आपकी तरफ से  

यह आश्वासन हो जाये  दक इसको माना जायेिा.  

  श्री बृजेन्र प्रताप वसंह-- अध्यक्ष महोदय, हां, यह फामे  ह,ै  इसको माना जायेिा, 

जो स्ि प्रमाणीकरण ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय--ठीक ह.ै  

  श्री चैतन्य कुमार काशयप--अध्यक्ष महोदय, मैं इसमें िही आपसे कह रहा ह ै दक 

उसके फामय में बी-1 की  आिशयकता वलखी िई ह.ै 

  अध्यक्ष महोदय-- फामय में ह ैक्या बी-1.  

  श्री चैतन्य कुमार काशयप--अध्यक्ष महोदय,मंत्री जी  इसका जिाब द ेदें.  

  अध्यक्ष महोदय-- फामय आपके पास भी होिा ना.  

  श्री चैतन्य कुमार काशयप--अध्यक्ष महोदय,फामय ह ै मेरे पास.  उसमें वलखा ह ै दक 

बी-1  की कॉपी लिाई जाये.  तो जो भूवमहीन ह,ै  उसको बी-1  वमलेिा ही नहीं.  

  अध्यक्ष महोदय-- जरा दवेखये उसमें  बी-1 कहां ह.ै  
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  श्री बृजेन्र प्रताप वसंह-- अध्यक्ष महोदय, जो िहां का जांच अवधकारी  ह,ै  क्योंदक  

इसका एक प्रमाणीकरण  होता ह,ै  यदद िह वलख दिेा दक  इसमें इसकी  जरुरत नहीं ह ै तो िह  

मान वलया जायेिा, उसमें कोई ददक्कत नहीं ह.ै  जब ह ै  ही नहीं उसकी जमीन  तो कैसे उसकी 

जरुरत ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय-- िह यही तो कह रह ेहैं  न दक िह प िारी िाला हो िया ना.  

  श्री बृजेन्र प्रताप वसंह-- अध्यक्ष महोदय, तो उसमें वनरंक  की एंरी हो जायेिी न.  

जहां प िारी िाला कालम ह,ै  िहां वनरंक हो जायेिा.  जब बी-1 ही नहीं ह.ै  प िारी िाला तो 

कालम ही ह ा ददया ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय-- कौन प्रमाणीकरण करेिा.  उसका जैसे   वजसने सत्यापन  दकया 

स्ियं का, उसका प्रमाणीकरण दफर कौन करेिा.  

  श्री बृजेन्र प्रताप वसंह-- अध्यक्ष महोदय, जो िहां के  विवहत अवधकारी हैं,  जो िहां 

पर   जमा करते हैं, उसका दखेेंिे  और फामे  में यदद  िह वनरंक वलख दिेा  जमीन की जिह पर तो  

उसको िह मान  लेिा, पो यल पर  दखे लेिा  दक वनरंक ह.ै  

  श्री चैतन्य कुमार काशयप--अध्यक्ष महोदय,मेरा कहना ह ै दक  ऐसा एक पररपत्र   

मंत्री जी आश्वस्त कर दें दक ऐसा पररपत्र   जारी कर ददया जायेिा. क्योंदक उसमें बी-1 का 

कम्पलशन  ह.ै  

  श्री बृजेन्र प्रताप वसंह-- अध्यक्ष महोदय, पररपत्र जारी  ह.ै  उसमें विवहत अवधकारी 

वलख  दिेा, जब पो यल में  ह ैही नहीं,  तो िह तो  माना ही जायेिा दक  िह वनरंक ह.ै  

  श्री चैतन्य कुमार काशयप--अध्यक्ष महोदय, आयु्‍मान भारत का जो मैंने  प्रश्न साथ 

में पूछा था,  आयु्‍मान  भारत   की सम्बध कता  का, उसका भी  मंत्री जी ने जिाब नहीं ददया, िह 

कब तक पो यल पर  सम्बध कता हो जायेिी.  

  अध्यक्ष महोदय-- सम्बल काडय  को  आयु्‍मान में  नहीं मान रह ेहैं.  

 

 श्री बृजेन्र प्रताप वसंह - अध्यक्ष महोदय, बेवसकली आयु्‍मान क्योंदक केन्र की योजना ह.ै 

संबल, हम लोिों ने प्रदशे की योजना चलाई ह.ै हम उसमें भी चाह रह ेहैं दक हमारे वजतने भी 

रवजस् डय संबल के लोि हैं िह आयु्‍मान के काडय की पात्रता रखें उस पर हमारी काययिाही चल रही 

ह.ै 
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बीना पररयोजना के डूब क्षते्र में प्रवतपूरक िनीकरण 

[िन] 

10. ( *क्र. 710 ) श्री हर्षय यादि : क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे दक                                      

(क) क्या वजले की बहुउद्देशीय बीना-पररयोजना के वनमायण में डूब में आई िनभूवम के एिज में 

प्रवतपूरक िनीकरण कायय कराया िया है? विभािीय जांच में िडबडी पाई िई? यदद हााँ, तो उक्त 

िनीकरण कायय दकन स्थानों पर कराया िया है, उसका स्थल-चयन एिं वनिरानी के वलए दकन-

दकन अवधकाररयों को वनयुक्त दकया िया? उसकी प्रस्तावित ररपो य में दजय व्यय का अनुमान क्या 

था, वजसे पूणय करने के वलए दकतनी रावश जारी की िई एिं उसमें दकतनी रावश व्यय कर दकतना 

कायय पूणय कराया िया है? (ख) प्रश नांश (क) अनुसार िनीकरण-कायय की विभािीय जांच में क्या 

िडबडी पाई िई है? यदद हााँ, तो जांचकताय अवधकारी का नाम, जांच प्रवतिेदन एिं कृत कारयिाई 

से अिित करायें। (ि) प्रश नांश (क) एिं (ख) अनुसार क्या विभािीय जांच एिं काययिाही में 

वजला-स्तरीय एिं वनिरानीकताय अवधकाररयों को बचाया िया है? यदद हााँ, तो क्यों? यदद नहीं, 

तो कृत काययिाही बतािें। वनयमानुसार उनकी पदस्थापना अन् यत्र क्यों नहीं हुई? जांच में वजला-

स्तरीय अवधकाररयों की संवलप्तता एिं लापरिाही उजािर होने के बाद भी काययिाही लंवबत है? 

लंवबत काययिाही कब तक की जािेिी? जांच अनुसार दोवर्षयों के विू ध क विभाि कब तक 

काययिाही करेिा? यदद नहीं, तो क्यों?  

िन मंत्री ( कुाँ िर विजय शाह ) : (क) सािर वजला के अंतियत बीना बहुउद्देशीय पररयोजना के डूब 

के्षत्र में आई िन भूवम के बदले िैर िन भूवम एिं वबिड ेिन के्षत्रों में िन मण्डल दवक्षण सािर में 

रकबा 166.61 हके्  ेयर एिं उत्तर सािर में रकबा 1206.02 हके्  ेयर में प्रवतपूरक िनीकरण कायय 

कराया िया ह।ै रोपण स्थलों पर कराये िये कायों की मुख्यालय स्तर से हुई जांच में कायों में कमी 

पाई िई ह।ै िनीकरण कायय की स्थलिार जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-1 में ह।ै 

िन विभाि में रोपण स्थलों के चयन का दावयत्ि पररके्षत्र अवधकारी ि उप िन मण्डल अवधकारी 

एिं वनिरानी का दावयत्ि के्षत्रीय िन अवधकाररयों का होता ह।ै िन मण्डल दवक्षण सािर एिं उत्तर 

सािर के अंतियत उपरोक्त योजनांतियत िनीकरण कायों को कराने हतेु तैयार की िई योजना का 

अनुमावनत व्यय, कायों को कराने हतेु आिंर त रावश एिं कायों को कराने पर व्यय की िई रावश की 

स्थलिार जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-1 में ह।ै (ख) प्रश नांश (क) अनुसार 

मुख्यालय स्तर से िन मण्डल दवक्षण सािर के अंतियत कराये िये कायों की जांच श्री असीम 

श्रीिास्ति, अपर प्रधान मुख्य िन संरक्षक (संरक्षण) म.प्र. भोपाल एिं िन मण्डल उत्तर सािर के 
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अंतियत कराये िये कायों की जांच श्री संजय शुक्ला, अपर प्रधान मुख्य िन संरक्षक (सूचना 

प्रौद्योविकी) ि श्री एस. पी. शमाय, अपर प्रधान मुख्य िन संरक्षक (उत्पादन) म.प्र. भोपाल के द्वारा 

की िई ह।ै जांच प्रवतिेदनों की प्रवतयााँ पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-02 में ह।ै जांच प्रवतिेदन 

अनुसार दोर्षी अवधकारी/कमयचाररयों के विू ध क प्रस्तावित अनुशासनात्मक काययिाही/विभािीय 

जांच की जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-03 में ह।ै (ि) जी नहीं, वजला स्तरीय एिं 

वनिरानीकताय अवधकाररयों के विू ध क की िई काययिाही की जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट 

के प्रपत्र-4 में ह।ै तत्समय िन मण्डल दवक्षण सािर एिं उत्तर सािर में पदस्थ रह े िन मण्डल 

अवधकाररयों की प्रशासकीय आधार पर पदस्थापना अन्यत्र की िई ह।ै जानकारी पसु् तकालय में 

रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-5 में ह।ै  

 

 श्री हर्षय यादि - माननीय अध्यक्ष महोदय, बेहद संिेदनशील और िंभीर मामला ह.ै मेरे 

सािर वजले में बीना पररयोजना के अंतियत जो िन भूवम डूब के्षत्र में आई थी. उसमें उत्तर िन 

मण्डल और दवक्षण िन मण्डल में बहुत सारी जमीन प्लां ेशन के वलये आरवक्षत की िई थी. उसमें 

बड ेस्तर पर भ्रष्टाचार हुआ ह.ै जांच प्रवतिेदन भी मंत्री जी के द्वारा प्राप्त हुआ ह ैमिर मेरा मानना 

ह ैदक जो बड ेअवधकारी हैं जो रसूखदार लोि हैं उनको बचाने का काम दकया जा रहा  और छो े 

कमयचाररयों के ऊपर जो काययिाही हुई ह ैउनको भी बहाल करके पद स्थापना कर दी िई ह.ै जबदक 

करोडों रुपये का भ्रष्टाचार हुआ ह.ै हमारे वजले के अखबार रंिे पड ेहैं. माननीय भूपेन्र वसंह जी जी 

के के्षत्र का ही मामला ह.ै इन्होंने ही पत्र वलखा था. िह प्रवतिेदन भी मेरे पास ह.ै उसके बाद भी 

ए.सी.एफ. स्तर पर जांच होने के बाद भी न वजले के अवधकाररयों के ऊपर काययिाही हुई न ऐसे 

लोिों के ऊपर काययिाही हुई ह ै जो इसमें संवलप्त थे. ऐसे भ्रष्टाचार करने िाले अवधकाररयों के 

वखलाफ कब तक काययिाही करेंिे ? 

 कंुिर विजय शाह - माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मैं माननीय सदस्य को बता 

दनेा चाहता ह ंदक यह सरकार दकसी भी तरह के भ्रष्टाचार को बदायशत नहीं करेिी. 

 श्री हर्षय यादि - माननीय मंत्री जी यह जांच प्रवतिेदन मेरे पास ह.ै अखबार मेरे पास हैं. 

करोडों रुपये प्रदशे सरकार ने खचय दकये हैं. 20 करोड रुपये के पौधे िायब हैं. 

 अध्यक्ष महोदय - पहले जिाब आ जाने दीवजये. 

 कंुिर विजय शाह - माननीय अध्यक्ष महोदय, जांच प्रदक्रयाधीन ह.ै दो अवधकाररयों को ह ा 

ददया िया ह ैऔर बाकी जो एक अवधकारी ह ैउसको यथाशीघ्र हम िहां से ह ा रह ेह.ै 
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 श्री हर्षय यादि - अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी ने जो जिाब ददया ह ैउससे मैं वब‍कुल भी संतुष्ट 

नहीं ह.ं कहीं न कहीं संरक्षण ददया जा रहा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - ह ाने का कह ददया. संरक्षण कहां ददया जा रहा ह.ै 

 श्री हर्षय यादि - डी.एफ.स. स्तर के अवधकारी हैं उनको अभी भी फी‍ड में रखा िया ह.ै 

उनकी दखेरेख में,मेरे पास पूरी जानकारी ह.ै मैं तथ्यात्मक बात करता ह.ं 

 अध्यक्ष महोदय - मंत्री जी आपको आश्वासन द े रह े हैं. वजसके वखलाफ आप कह रह े

हैं उनको भी ह ा देंिे. अभी आपने उनको सुना नहीं. 

 श्री हर्षय यादि - वित्तीय अवनयवमतताओं की जांच हो, ररकिरी हो. मेरा ऐसा वनिेदन ह.ै 

आप आसंदी से वनदशे दनेे का कष्ट करें. 

 अध्यक्ष महोदय - अभी तो उन्होंने सब कह ददया. 

 कंुिर विजय शाह - माननीय अध्यक्ष महोदय, जांच भी यह सरकार कराएिी और 

आिशयकता पडी तो हम ई.स.डब्लू. में भी केस देंिे. 

 अध्यक्ष महोदय - अब तो धन्यिाद कर दो. 

 श्री हर्षय यादि - अध्यक्ष महोदय, बहुत संिेदनशील मामला था. पूरे वजले से जुडा हुआ 

मामला था. बहुत-बहुत धन्यिाद मंत्री जी. 

 

जांच प्रवतिदेन पर काययिाही 

[खवनज साधन] 

11. ( *क्र. 1053 ) श्री सनुील सराफ : क्या खवनज साधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंिे 

दक (क) विधानसभा में ददनांक 10.03.2022 को प्रश न क्रमांक 1175 के आश िासन संबंधी िरठत 

जांच दल ने क् या काययिाही पूणय कर ली है? यदद हााँ, तो इस जांच ररपो य की प्रमावणत प्रवत दिेें। 

(ख) यदद जांच अभी तक पूणय नहीं हुई ह ैतो कब तक पूणय कर ली जािेिी? (ि) जांच को लंवबत 

रखने िाले अवधकाररयों पर विभाि कब तक काययिाही करेिा?  

खवनज साधन मंत्री ( श्री बृजने्र प्रताप वसहं ) : (क) जी हााँ। जााँच दल की ररपो य की प्रमावणत 

प्रवत पसु् तकालय में रख े पररवश्‍   पर दर्शयत ह।ै (ख) प्रश नांश (क) के उत् तर अनुसार प्रश न ही 

उपवस्थत नहीं होता। (ि) प्रश नांश (क) के उत् तर अनुसार प्रश न ही उपवस्थत नहीं होता।  

 श्री सुनील सराफ - माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा जो सिाल ह ै िह इस सदन में 

22.12.2021 से िूंज रहा ह.ै यह पांचिीं बार सिाल लिा ह ैऔर यह वस्थवत इसवलये आई दक 
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पांच बार से खवनज मंत्री महोदय को अवधकारी जो वलखकर द ेरह ेहैं िह यहां हमारी आिाज न 

सुनकर उसको पढ़ रह े हैं. प्रश्न क्रमांक 878 में जिाब आया था दक ख कोना में िैकव‍पक मािय 

उपलब्ध न होने के कारण से िांि के अंदर से रेत का पररिहन दकया जा रहा ह.ै प्रश्न क्रमांक 880 में 

जिाब आया दक िांि के अंदर से नहीं दकया जा रहा ह.ै मैंने प्रश्न लिाया क्रमांक 1175 में तो उसमें 

जिाब आया दक दोनों में सही क्या ह ैतो आपने दफर कमे ी बना दी. आपके वनदशे से कमे ी बनी 

मुझे भी उसमें शावमल दकया िया.  दफर प्रश्न क्रमांक 1096 प्रश्न लिाया दक क्या ररपो य आई तो 

उत्तर आया दक जानकारी एकवत्रत की जा रही ह.ै आज जो जानकारी जांच की आई ह ैउसमें स्पष्ट ह ै

दक मेरी उपवस्थवत में जो पंचनामा बना उसमें ग्रामीणों ने यह कहा दक िांि के अंदर से पररिहन हो 

रहा ह.ै मैं खवनज मंत्री महोदय से यह पूछना चाहिंा वनिेदन के साथ दक क्या ऐसे अवधकाररयों पर 

आप काययिाही करेंिे जो लिातार दो साल से सदन की िररमा, विधावयका को हसंी खेल बनकर 

खेल रह ेहैं. मैं मंत्री जी से आग्रह कूं िा दक आज काययिाही की ुोर्षणा करें. 

 श्री बृजेन् र प्रताप वसंह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, यह लिातार इस पर बात चलती रही. 

 अध् यक्ष महोदय--  पहले तो िह बड ेभाग् यशाली हैं दक 5 बार लिातार उनका तारांदकत 

प्रश न लिा. लॉ री में उनका बार-बार आ रहा... 

 श्री सुनील सराफ--  इसके वलये आपकी कृपा, आपका बहुत-बहुत धन् यिाद अध् यक्ष जी.  

 अध् यक्ष महोदय-- हमारा कोई कमाल नहीं, िह तो लॉ री का कमाल है, आपके भाग् य का 

कमाल ह.ै  

 श्री बृजेन् र प्रताप वसंह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, क कोना और बैहर ोला िाला पहले 

बसाह  का मामला आया दफर क कोना का मामला आया दफर माननीय सदस् य ने बोला दक इसमें 

जांच कमे ी बनना चावहये दफर जांच कमे ी बनाई िई उसमें बोला िया दक माननीय सदस् य भी 

साथ में रहें और माननीय सदस् य भी साथ में िये थे. जहां तक पररिहन की बात ह ैउन् होंने बोला 

दक मैं खुद ही क् योंदक ददनांक 13.4 को वनरीक्षण हुआ वजसमें माननीय सदस् य साथ में ही थे उसमें 

यह बात आई दक जो मुख् य रोि ह,ै जो आपके क कोना से बैहर ोला जो रास् ता जाता ह ै िह 

अंडरविज से होते हुये एन.एच. 43 में जाकर वमलती ह.ै अब उसके बाद एक बात और आई दक िहां 

पर जब ग्रामीणों से पूछा िया तो यह बात भी आई दक इसके अवतररक् त एक कोई दिेीचौरा िाला 

मािय ह ैउस कच् चे रास् ते से िावयडयां आती हैं और कुछ िांि के अंदर से भी अपनी सुविधा अनुसार 

लोि बाि िहां से भी रेत को लेने के वलये जाते हैं, लेदकन जो िहां की मेन रोड ह ैिह आज भी िही 

रोड ह ैजो क कोना से माइवनंि से होते हुये जाती ह.ै अब कुछ रेक्  र राली सुविधानुसार अन् य कई 
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रास् तों से वनकलकर आ जाते हैं, लेदकन इसके बािजूद िहां पर यह वनदवेशत भी दकया था और यह 

पंचनामा में भी आया ह,ै आपके पंचनामा में ही वलखा ह ैवजसमें आपके हस् ताक्षर हैं क् योंदक इसमें मैं 

पढ़कर भी सुना सकता ह ं जो पंचनामा ह ै दक इसके अवतररक् त िह क कोना और बैहर ोला में 

स्  ेशन मािय में कुछ अन् य मािों से भी लोि बाि ुुस जाते थे, िहां पर वनदवेशत भी दकया ह ैऔर 

माइवनंि अवधकारी ने भी िहां पर वनदवेशत दकया दक अन् य मािों से कोई िावयडयां न आयें और िहां 

का सुदढृ़ीकरण भी हो और िहां पर पानी के वछडकाि की ्‍ यिस् था हो वजससे कोई परेशानी न हो, 

इसवलये िांि की सुविधा के वहसाब से लोि बाि चले जाते हैं, लेदकन मेन रोड आज भी बाहर से ही 

ह.ै  

 श्री सुनील सराफ--  माननीय मंत्री महोदय, बड ेदखु का विर्षय ह ैदक आज भी आप िही 

िोल-िोल बात कर रह ेहैं. आपके प्रश न क्रमांक 880 में स् प्‍   उत् तर आया दक िांि के भीतर से कोई 

पररिहन नहीं हो रहा ह.ै प्रश न क्रमांक 878 में आया दक िांि के भीतर से िैकव‍पक मािय नहीं होने 

के कारण िांि के भीतर से पररिहन हो रहा है. दो में से सच क् या ह ैजब हमने पूछा, आपके इस 

पंचनामा में स् प्‍   वलखा ह ैदक जब हमने पूिय में पंचनामा बनाया था तो ग्रामीणों ने बताया था दक 

बाहर से हो रहा ह ैककंतु आज भी बता रहा ह ैदक दिेीचौरा के सामने से भी हो रहा ह.ै यह जो 

सदन को इसके पहले िलत जानकारी दी िई, आपसे यहां पर असत् य बुलिाया िया, ऐसे अवधकारी 

के ऊपर क् या काययिाही करेंिे, क् या यह सदन लिातार 2 साल से एक असत् य को सत् य सावबत करने 

में इतना समय जायेिा. बहुत छो ी सी बात है, क् यों आप अवधकारी का इतना पक्ष ले रह े हैं. 

सरकार चली जायेिी कोई नमस् कार नहीं करेिा. मंत्री महोदय, पक्ष न लें इस तरह से वजन 

अवधकाररयों ने सदन को मजाक बनाकर रखा ह.ै कृपा पूियक आप उन पर काययिाही का आश िासन 

दें.  

 श्री यशपाल वसंह वससौददया--  आपके साथ यही हो रहा ह ैक् या ?  

 श्री सुनील सराफ--  वबलकुल हो रहा ह.ै ...(हसंी)... 

 अध् यक्ष महोदय-- सराफ जी अब आप यह मत कहो, आपके सबसे सीवनयर नेता कमल नाथ 

जी आश िासन दकेर, आशीिायद दकेर िये हैं दक यह िहीं रहेंिे, हम यहीं रहेंिे, तो ऐसा क् यों कह रह े

हो दक बदलने िाला ह.ै माननीय मंत्री जी कुछ समाधान वनकले.  

 श्री बृजेन् र प्रताप वसंह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं जो पंचनामा वजसमें माननीय सदस् य 

के खुद हस् ताक्षर हैं उसमें ... 
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 श्री बाला बच् चन--  आदरणीय कमल नाथ जी ने वशि राज वसंह जी को यह बोला ह ै दक 

आपके वलये यह सी  िरम रखेंिे, उधर के वलये नहीं, इधर के वलये. आपने उसकी ्‍ याख् या िलत 

कर दी.  

 अध् यक्ष महोदय--  ्‍ याख् या हमने िलत नहीं की, आप िलत ्‍ याख् या कर रह ेहैं.  

 श्री सुखदिे पांसे-- आदरणीय अध् यक्ष महोदय, आप ऊपर बैठे हैं, आप न् याय कीवजये, स् प्‍   

बात कीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय--  अब उन् होंने जो कहा ह ैिही मैंने कहा ह.ै आशीिायद ददया ह ैतो आशीिायद 

में तो हम भी हैं न, दसूरा थोडी ह.ै  

 श्री बृजेन् र प्रताप वसंह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, जो पंचनामा बनकर आया ह ै वजसमें 

माननीय के हस् ताक्षर हैं. 

 श्री सुनील सराफ-- िह मेरे पास भी ह,ै उसकी कापी मेरे पास भी ह.ै 

 श्री बृजेन् र प्रताप वसंह--  मैं िही पढ़ रहा ह,ं आप उसको दखे लें.  

 श्री सुनील सराफ-- आप नीचे की लाइन पढ़ें.  

 श्री बृजेन् र प्रताप वसंह--  आज ददनांक को उपवस्थत ग्रामीणों द्वारा रेत पररिहन मािय उक् त 

मािय पूिय से बताये िये मािय के अवतररक् त क कोना के अन् य अंदर मािों से पररिहन होना भी 

बताया िया.  

 श्री सुनील सराफ--  माननीय अध् यक्ष महोदय.... 

 अध् यक्ष महोदय-- हो िया सराफ जी, प्रश नकाल की सूचना समाप् त, आप जिाब लेना नहीं 

चाहते.  

 

(प्रश नकाल समाप् त) 
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12.01बजे   वनयम 267(क) के अधीन विर्षय 

 अध् यक्ष महोदय --  वनम् नवलवखत माननीय सदस् यों की शून् यकाल की सूचनाएं सदन 

में पढ़ी हुई मानी जायेिी.  

 1. श्री उमाकांत शमाय  

 2. डॉ. अशोक मसयकोले 

 3. श्री पुू र्षोत् तम लाल तंतुिाय  

 4. श्री तू ण भनोत  

 5. श्री सूबेदार वसंह वसकरिार राजौधा  

 6. श्री संजय सत् येन् र पाठक  

 7. श्री कमलेश िर प ेल  

 8. कंुिर विक्रम वसंह नातीराजा  

 9. श्री बहादरु वसंह चौहान  

 10. श्री जालम वसंह प ेल  

  

 

 

12.02 बज े  पत्रों का प ल पर रखा जाना.  

 अध् यक्ष महोदय -- आज की कायय सूची के पद 2 के उप पद 1 से 11 में उव‍लवखत 

प्रवतिेदन एिं अवधसूचनाएं प ल पर रखी हुईं मानी जाएंिी.  
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12.02 बज े  प्रवतिदेनों की प्रस् तुवत  

 (1) प्रत्यायुक्त विधान सवमवत का पचंम्, र्षष्टम् एि ंसप्तम ्प्रवतिदेन. 

 श्रीमती िायत्री राजे पिार (सभापवत) - - अध् यक्ष महोदय ,  मैं, प्रत्यायुक्त विधान सवमवत का 

पंचम्, र्षष्टम् एिं सप्तम् प्रवतिेदन  प्रस् तुत करती ह.ं  

 

 (2) लोक लखेा सवमवत का चालीसिा ंस ेतैंतालीसिा ंप्रवतिदेन . 

श्री पी.सी. शमाय( सभापवत) -- अध् यक्ष महोदय, मैं लोक लेखा सवमवत का चालीसिां से 

तैंतालीसिां प्रवतिेदन प्रस् तुत करता ह.ं 

 

 (3) विशरे्षावधकार सवमवत का प्रथम प्रवतिदेन . 

 डॉ. राजेन्र पाण्डये( सभापवत) -- अध् यक्ष महोदय, मैं विशेर्षावधकार सवमवत का प्रथम 

प्रवतिेदन प्रस् ततु करता ह.ं  

 (4) कृवर्ष विकास सवमवत का वद्वतीय कायायन्ियन प्रवतिदेन . 

श्री बहादरु वसंह चौहान (सभापवत) --अध् यक्ष महोदय, मैं कृवर्ष विकास सवमवत का वद्वतीय 

कायायन्ियन प्रवतिेदन प्रस् तुत करता ह ंऔर विभाि के अवधकाररयों और कमयचाररयों की सदक्रयता और 

माननीय सदस् यों को भी धन् यिाद दतेा ह.ं 
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12.03  बज े                       आिदेनों की प्रस् तुवत .  

 अध् यक्ष महोदय -- आज की काययसूची में सवम्मवलत माननीय सदस् यों के सभी आिेदन 

प्रस् ततु हुए माने जायेंिे.  

 

12.04 बज े मंवत्र-पररर्षद ्में अविश्वास का प्रस्ताि प्रस्तुत करन ेकी अनुमवत  के वलए प्रस्ताि. 
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12.04 बज े   स् िाित उ‍ लखे  

 श्री पी.सी.शमाय -- सदन की अध् यक्षीय दीुाय में हमारे प्रमुख सवचि श्री ए.पी.वसंह 

की माता जी रामकुमारी जी िांि से आशीिाद दनेे आई हैं, हम उनका स् िाित करते हैं.  

   

 

12.05 बज े   शासकीय विवध विर्षयक कायय.  

 

  

     (सदन द्वारा सहमवत प्रदान की िई) 
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1. मध्यप्रदशे वनरसन विधयेक, 2022 (क्रमाकं 25 सन् 2022) का परु:स् थापन 

 

 विवध एिं विधायी कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) -- अध् यक्ष महोदय, मैं मध्यप्रदशे 

वनरसन विधेयक, 2022 (क्रमांक 25 सन् 2022) के पुर:स् थापन की अनुमवत चाहता ह.ं  

 

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश न यह ह ैदक मध्यप्रदशे वनरसन विधेयक, 2022 (क्रमांक 25 

सन् 2022) के पुर:स् थापन की अनुमवत दी जाये.  

       अनमुवत प्रदान की िई.  

  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र --  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं मध्यप्रदशे वनरसन विधेयक, 

2022 (क्रमांक 25 सन् 2022) का पुर:स् थापन करता ह.ं  

    

         

(2) मध् यप्रदशे सहकारी सोसाइ ी (सशंोधन) विधयेक, 2022 (क्रमांक 26 सन ्2022) का 

पुर:स् थापन 

सहकाररता मंत्री (डॉ. अरविन् द वसंह भदौररया) – माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, मध् यप्रदशे 

सहकारी सोसाइ ी (संशोधन) विधेयक, 2022 के पुर:स् थापन की अनुमवत चाहता हाँ.  

अध् यक्ष महोदय – प्रश न यह ह ैदक मध् यप्रदशे सहकारी सोसाइ ी (संशोधन) विधेयक, 2022 

के पुर:स् थापन की अनुमवत दी जाय.  

अनमुवत प्रदान की िई. 

 डॉ. अरविन् द वसंह भदौररया – माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, मध् यप्रदशे सहकारी सोसाइ ी 

(संशोधन) विधेयक, 2022 का पुर:स् थापन करता हाँ. 

 

(3) मध् यप्रदशे पये जल परररक्षण (संशोधन) विधयेक, 2022 (क्रमांक 28 सन ्2022) का 

पुर:स् थापन 

राज् यमंत्री लोक स् िास् थ् य यांवत्रकी (श्री बृजेन् र वसंह यादि) – माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, 

मध् यप्रदशे पेय जल परररक्षण (संशोधन) विधेयक, 2022 के पुर:स् थापन की अनुमवत चाहता हाँ.  



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2022                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

अध् यक्ष महोदय – प्रश न यह ह ैदक मध् यप्रदशे पेय जल परररक्षण (संशोधन) विधेयक, 2022 

के पुर:स् थापन की अनुमवत दी जाय.  

अनमुवत प्रदान की िई. 

 श्री बृजेन् र वसंह यादि – माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, मध् यप्रदशे पेय जल परररक्षण 

(संशोधन) विधेयक, 2022 का पुर:स् थापन करता हाँ. 

  

(4) मध् यप्रदशे वसनेमा (विवनयमन) सशंोधन विधयेक, 2022 (क्रमांक 29 सन ्2022) का 

पुर:स् थापन 

निरीय विकास और आिास मंत्री (श्री भूपेन् र वसंह) – माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, 

मध् यप्रदशे वसनेमा (विवनयमन) संशोधन विधेयक, 2022 के पुर:स् थापन की अनुमवत चाहता हाँ.  

अध् यक्ष महोदय – प्रश न यह ह ैदक मध् यप्रदशे वसनेमा (विवनयमन) संशोधन विधेयक, 2022 

के पुर:स् थापन की अनुमवत दी जाय.  

अनमुवत प्रदान की िई. 

 श्री भूपेन् र वसंह – माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, मध् यप्रदशे वसनेमा (विवनयमन) संशोधन 

विधेयक, 2022 का पुर:स् थापन करता हाँ. 

 

(5) मध् यप्रदशे निरपावलक विवध (चतथुय सशंोधन) विधयेक, 2022 (क्रमाकं 30 सन ्2022) का 

पुर:स् थापन 

निरीय विकास और आिास मंत्री (श्री भूपेन् र वसंह) – माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, 

मध् यप्रदशे निरपावलक विवध (चतुथय संशोधन) विधेयक, 2022 के पुर:स् थापन की अनुमवत चाहता 

हाँ.  

अध् यक्ष महोदय – प्रश न यह ह ैदक मध् यप्रदशे निरपावलक विवध (चतुथय संशोधन) विधेयक, 

2022 के पुर:स् थापन की अनुमवत दी जाय.  

अनमुवत प्रदान की िई. 

 श्री भूपेन् र वसंह – माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, मध् यप्रदशे निरपावलक विवध (चतुथय 

संशोधन) विधेयक, 2022 का पुर:स् थापन करता हाँ. 
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(6) मध् यप्रदशे वनरसन विधयेक,  2022 (क्रमांक 25 सन ्2022) 

 विवध और विधायी काययमंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, प्रस् ताि 

करता हाँ दक मध् यप्रदशे वनरसन विधेयक, 2022 पर विचार दकया जाए.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ दक मध् यप्रदशे वनरसन विधेयक, 2022 पर विचार 

दकया जाए.  

 प्रश न यह ह ैदक मध् यप्रदशे वनरसन विधयेक, 2022 पर विचार दकया जाए.  

प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

 अध् यक्ष महोदय - अब विधेयक के खण् डों पर विचार होिा.  

 प्रश न यह ह ैदक खण् ड 2 तथा 3 इस विधेयक का अंि बने.  

खण् ड 2 तथा 3 इस विधेयक के अंि बने. 

 प्रश न यह ह ैदक खण् ड 1 इस विधेयक का अंि बने.  

खण् ड 1 इस विधेयक का अंि बना. 

 प्रश न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंि बने.  

पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंि बने 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता हाँ दक मध् यप्रदशे वनरसन 

विधेयक, 2022 पाररत दकया जाये.   

 

 अध् यक्ष महोदय - प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ दक मध् यप्रदशे वनरसन विधेयक, 2022 पाररत दकया 

जाए.  

 प्रश न यह ह ैदक मध् यप्रदशे वनरसन विधेयक, 2022 पाररत दकया जाए.  

प्रस् ताि स् िीकृत हुआ 

विधयेक पाररत हुआ. 
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(7) मध् यप्रदशे सहकारी सोसाइ ी (सशंोधन) विधयेक,  2022 (क्रमांक 26 सन ्2022) 

 सहकाररता मंत्री (डॉ. अरविन् द वसंह भदौररया) - अध् यक्ष महोदय, मैं, प्रस् ताि करता हाँ दक 

मध् यप्रदशे सहकारी सोसाइ ी (संशोधन) विधेयक, 2022 पर विचार दकया जाए.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ दक मध् यप्रदशे सहकारी सोसाइ ी (संशोधन) विधेयक, 

2022 पर विचार दकया जाए.  

 प्रश न यह ह ैदक मध् यप्रदशे सहकारी सोसाइ ी (संशोधन) विधेयक, 2022 पर विचार दकया 

जाए.  

प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

 अध् यक्ष महोदय - अब विधेयक के खण् डों पर विचार होिा.  

 प्रश न यह ह ैदक खण् ड 2 तथा 3 इस विधेयक का अंि बने.  

खण् ड 2 तथा 3 इस विधेयक के अंि बने. 

 प्रश न यह ह ैदक खण् ड 1 इस विधेयक का अंि बने.  

खण् ड 1 इस विधेयक का अंि बना. 

 प्रश न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंि बने.  

पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक के अंि बने. 

 डॉ. अरविन् द वसंह भदौररया - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, प्रस् ताि करता हाँ दक मध् यप्रदशे 

सहकारी सोसाइ ी (संशोधन) विधेयक, 2022  पाररत दकया जाये.   

 

 अध् यक्ष महोदय - प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ दक मध् यप्रदशे सहकारी सोसाइ ी (संशोधन) विधेयक, 

2022  पाररत दकया जाए.  

 प्रश न यह ह ै दक मध् यप्रदेश सहकारी सोसाइ ी (संशोधन) विधेयक, 2022 पाररत दकया 

जाए.  

प्रस् ताि स् िीकृत हुआ 

विधयेक पाररत हुआ. 
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(8) मध्यप्रदेश पये जल परररक्षण (सशंोधन) विधयेक, 2022 (क्रमाकं 28 सन् 2022)  

अध् यक्ष महोदय -  मध्यप्रदेश पेय जल परररक्षण (संशोधन) विधेयक, 2022 (क्रमांक 28 सन् 

2022)  

श्री बृजेन्र वसंह यादि, राज्यमंत्री लोक स्िास्थ्य यांवत्रकी,- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं 

प्रस् ताि करता ह ंदक मध्यप्रदशे पेय जल परररक्षण (संशोधन) विधेयक, 2022 (क्रमांक 28 सन् 2022) 

पर विचार दकया जाए.  

अध् यक्ष महोदय - प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ दक  मध्यप्रदेश पेय जल परररक्षण (संशोधन) विधेयक, 

2022 (क्रमांक 28 सन् 2022) पर विचार दकया जाए.  

अध् यक्ष महोदय - प्रश न यह ह ै दक मध्यप्रदेश पेय जल परररक्षण (संशोधन) विधेयक, 2022 

(क्रमांक 28 सन् 2022) पर विचार दकया जाए. 

 प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

 अध् यक्ष महोदय - अब, विधेयक के खण् डों पर विचार होिा.  

 प्रश न यह ह ैदक खण् ड 2 इस विधेयक का अंि बने.  

 खण् ड 2 इस विधेयक का अंि बने. 

 प्रश न यह ह ैदक खण् ड 1 इस विधेयक का अंि बने.  

 खण् ड 1 इस विधेयक का अंि बना. 

 प्रश न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंि बने.  

 पूणय नाम तथा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंि बने 

श्री बृजेन्र वसंह यादि - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता हाँ दक मध्यप्रदशे पेय जल 

परररक्षण (संशोधन) विधेयक, 2022 (क्रमांक 28 सन् 2022) पाररत दकया जाए.  

अध् यक्ष महोदय - प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ दक  मध्यप्रदेश पेय जल परररक्षण (संशोधन) विधेयक, 

2022 (क्रमांक 28 सन् 2022) पर विचार दकया जाए. 

  

प्रश न यह ह ै दक मध्यप्रदेश पेय जल परररक्षण (संशोधन) विधेयक, 2022 (क्रमांक 28 सन् 

2022) पर विचार दकया जाए. 

 प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

विधयेक पाररत हुआ.  
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(9) श्री भूपने्र वसहं, निरीय विकास एि ंआिास मंत्री, प्रस्ताि करेंि ेदक मध्यप्रदशे वसनेमा 

(विवनयमन)  सशंोधन विधयेक, 2022 (क्रमाकं 29 सन ्2022)  

अध् यक्ष महोदय - मध्यप्रदेश वसनेमा (विवनयमन)  संशोधन विधेयक, 2022 (क्रमांक 29 

सन् 2022) 

श्री भूपेन्र वसंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, प्रस् ताि करता ह ं दक मध्यप्रदशे वसनेमा 

(विवनयमन)  संशोधन विधेयक, 2022 (क्रमांक 29 सन् 2022) पर विचार दकया जाए.  

अध् यक्ष महोदय - प्रस् ताि प्रस् ततु हुआ दक मध्यप्रदशे वसनेमा (विवनयमन)  संशोधन विधेयक, 

2022 (क्रमांक 29 सन् 2022) पर विचार दकया जाए.  

प्रश न यह ह ैदक मध्यप्रदशे वसनेमा (विवनयमन)  संशोधन विधेयक, 2022 (क्रमांक 29 सन् 

2022) पर विचार दकया जाए 

 प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

 अब विधेयक के खंडों पर विचार होिा.  

 प्रश न यह ह ैदक खंड 1 से 4 तथा पूणय नाम अवधवनयम सूत्र इस विधेयक के अंि बने.  

 खंड 1 से 4 तथा पूणय नाम अवधवनयम सूत्र इस विधेयक के अंि बने.  

 श्री भूपेन् र वसंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता ह ं दक मध्यप्रदशे वसनेमा 

(विवनयमन)  संशोधन विधेयक, 2022 (क्रमांक 29 सन् 2022) पर विचार दकया जाए. 

 अध् यक्ष महोदय - प्रस् ताि प्रस् ततु हुआ दक मध्यप्रदशे वसनेमा (विवनयमन)  संशोधन विधेयक, 

2022 (क्रमांक 29 सन् 2022) पर विचार दकया जाए. 

प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

विधयेक पाररत हुआ. 
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(10) मध्यप्रदशे निरपावलक विवध (चतथुय सशंोधन) विधयेक, 2022 (क्रमांक 30 सन ्

2022)  

 

 अध् यक्ष महोदय - मध्यप्रदेश निरपावलक विवध (चतुथय संशोधन) विधेयक, 2022 (क्रमांक 

30 सन् 2022) 

 श्री भूपेन् र वसंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता ह ं दक मध्यप्रदशे निरपावलक 

विवध (चतुथय संशोधन) विधेयक, 2022 (क्रमांक 30 सन् 2022) पर विचार दकया जाए.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ दक मध्यप्रदेश निरपावलक विवध (चतुथय संशोधन) 

विधेयक, 2022 (क्रमांक 30 सन् 2022) पर विचार दकया जाए.  

 प्रश न यह ह ैदक मध्यप्रदशे निरपावलक विवध (चतुथय संशोधन) विधेयक, 2022 (क्रमांक 30 

सन् 2022) पर विचार दकया जाए.  

 प्रस् ताि स् िीकृत हुआ.  

 अब विधेयक के खंडों पर विचार होिा.  

 प्रश न यह ह ैदक खंड 1 से 4 तथा पूणय नाम तथा अवधवनयम सूत्र इस विधेयक के अंि बने.  

 खंड 1 से 4 तथा पूणय नाम तथा अवधवनयम सूत्र इस विधेयक के अंि बने.  

 श्री भूपेन् र वसंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, प्रस् ताि करता ह ंदक दक मध्यप्रदशे निरपावलक 

विवध (चतुथय संशोधन) विधेयक, 2022 (क्रमांक 30 सन् 2022) पर विचार दकया जाए.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ दक दक मध्यप्रदशे निरपावलक विवध (चतुथय संशोधन) 

विधेयक, 2022 (क्रमांक 30 सन् 2022) पर विचार दकया जाए.  

 प्रश न यह ह ैदक दक मध्यप्रदशे निरपावलक विवध (चतुथय संशोधन) विधेयक, 2022 (क्रमांक 

30 सन् 2022) पर विचार दकया जाए.  

प्रस् ताि स् िीकृत हुआ.  

विधयेक पाररत हुआ.  
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िर्षय 2022-2023 के वद्वतीय अनपुूरक अनमुान की मांिों पर मतदान 
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शासकीय विवध विर्षयक कायय  
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12.18  

मंवत्र-पररर्षद के प्रवत अविश्वास प्रस्ताि 

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ.िोविन्द वसंह)--अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नवलवखत प्रस्ताि प्रस्तुत करता हं-- 

 " यह सदन मुख्यमंत्री श्री वशिराज वसंह चौहान के नेतृत्ि में िरठत मंवत्र-मंडल के प्रवत 

अविश्वास प्रक  करता ह"ै.  

 अध्यक्ष महोदय--प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ-- 

 " यह सदन मुख्यमंत्री श्री वशिराज वसंह चौहान के नेतृत्ि में िरठत मंवत्र-पररर्षद के प्रवत 

अविश्वास प्रक  करता ह"ै. 

  विधान सभा की प्रदक्रया वनयम 143 (3) के तहत इस प्रस्ताि पर चचाय के वलये 4 ुं े का 

समय वनधायररत दकया जाता ह.ै माननीय सदस्यों से अपेक्षा ह ैदक समय सीमा को दवृष्टित रखते हुए 

काययिाही के सुचाू  संचालन में सहयोि करेंिे. इससे पहले अविश्वास के प्रस्ताि पर चचाय प्रारंभ 

हो. मैं सदन में स्थावपत परम्पराओं-प्रदक्रयाओं वनयमों की सर माननीय सदस्यों का ध्यानाकर्र्षयत 

करना चाहिंा. सदन की मान्य स्थावपत परम्परा यह ह ैदक ऐसे व्यवक्त जो इस सदन के सदस्य नहीं 

हैं. उन पर आरोप एिं र प्पणी नहीं की जानी चावहये. न्याय वनणाययाधीन मामलों पर चचाय 

वनवश्चत ह.ै विधान सभा की वनयमािली में इस बात का उ‍लेख ह ैदक व्यवक्तित आरोपों से बचा 

जाये. ऐसे आरोप भी सदस्य नहीं लिाये जाये जो सभा की िररमा के विू ध क हों वजससे लोकवहत 

वसध क न होता हो. मैं चाहिंा दक दोनों पक्षों के माननीय सदस्य ऐसे आरोपों तथा आरोपों की 

पुनरािृवत्त से बचें तादक चचाय साथयक हो. मुझे विश्वास ह ै दक दोनों पक्षों के सदस्य इन बातों पर 

ध्यान रखकर ही चचाय करेंिे. सदन की व्यिस्था बनाये रखने में मुझे सहयोि करेंिे. एक बात और 

इसमें वलखा नहीं ह ै लेदकन मैं अलि से कह रहा ह.ं मेरा सारे सदस्यों से आग्रह यह ह ै दक बहुत 

िंभीर विर्षय पर आप चचाय करने जा रह ेहैं. मेरा आग्रह यह ह ैदक जब नेता प्रवतपक्ष खड ेहों तब 

कोई  ोका- ाकी न हो. जब कोई विशेर्ष बात हो तो हमसे अनुमवत लें इसी तरह से जब सदन के 

नेता खड ेहों. अकसर यह दखेा िया ह ैदक अपनी बात कहने के बाद यदद कोई सदन का नेता खडा 

होता ह ै तो दफर थोडी सी ददक् कत आती ह.ै इसवलये मेरा दोनों पक्षों से आग्रह ह ै दक जब नेता 

प्रवतपक्ष बोल रह ेहों या हमारे सदन के नेता बोल रह ेहैं तो शांवतपूियक एक बार आप इसको सुनो.  

अब मैं माननीय िोविन् द वसंह से चचाय आरंभ करने का अनुरोध करता ह.ं 

 नेता प्रवतपक्ष( डॉ. िोविंद वसंह):- माननीय अध् यक्ष महोदय, कल आपसे चचाय हुई थी और 

संसदीय कायय मंत्री जी भी थे. इस सदन की काययिाही अभी भी शाम के 5.30 बजे तक सदन चलता 
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ह.ै ऐसा लिता ह ैदक आज 4.30 बजे ही खत् म हो जायेिा, आपने सदन की काययिाही और कम कर 

दी, जबदक पहले यह तय हुआ था दक सदन लम् बा चलाइये और अविश िास प्रस् ताि लंबा चलेिा.

  

 अध् यक्ष महोदय:- नहीं, अब इसको कहने की आिश यकता नहीं ह.ै यदद ऐसा लिता ह ैतो 

सदन का समय तो हमेशा बढ़ा लेते हैं, उसमें कौन सी ददक् कत ह.ै यह कहने की आिश यकता थोड ेही 

ह,ै यदद ऐसा लिता तो समय बढ़ा लेंिे. समय तो हर बार बढ़ाया जाता है, उ‍ लेख करने की इसकी 

आिश यकता नहीं ह.ै 

 डॉ. िोविंद वसंह:- प्रश न यह ह ैदक यद सदन मुख् य मंत्री वशिराज... 

 अध् यक्ष महोदय:- नहीं यह हो िया ह,ै आप शुू  करें.  

 मुख् य मंत्री (श्री वशिराज वसंह चौहान):- अब तो आप सीधे आ जास और बॉवलंि करो. 

 अध् यक्ष महोदय:- अब वपच सब लि ियी ह ैतो केिल बैट ंि शुू  करो ना. अब िह बै  

कमजोर पकड कर बेट ंि करेंिे तो हम क् या कर सकते हैं.  

 डॉ. िोविंद वसंह:- माननीय अध् यक्ष जी, सबसे पहले िर्षय 1990 में, जब मैं, इस सदन में 

आया तो उसी समय माननीय वशिराज वसंह जी भी इस सदन के सदस् य के ू प में पहुचंे थे. उस 

समय मैं, यह दखेता और सुनता था, मुख् य मंत्री जी तत् कालीन पूिय विधायक उस समय लिातार 

धाराप्रिाह भार्षण दतेे थे और मैं और िजराज वसंह जी थे. तो मैंने सोचा दक यह ्‍ यवक्त आिे लंबे 

समय तक ऊंची की राजनीवत में जायेंिे. सोचा था जायेंिे और ईश िर ने उनको अिसर भी ददया 

और इनका एक भार्षण और सुना था दक पांि में चक् कर, मंुह में शक् कर और ददमाि में ठंडक, लेदकन 

यह उस समय की बातें थीं. आज पूरी तरह से सत् ता के ुमण् ड में मुख् य मंत्री जी ने इन बातों को 

वतलांजली द ेदी. अब आप के आज के समय के भार्षण सुनते हैं तो िह इस तरह के आक्रामक होते हैं 

दक भ्र्‍  ाचाररयों को  ंििा दूिंा, िड्ड ेमें िाड दूिंा. परन् त ुआज तक एक िर्षय के अंदर न दकसी को 

भार्षण के अनुकूल िड्ड ेमें िडा दखेा, ना ही दकसी को  ंिा दखेा. कई बार मैंने खुद ेहुए िड्डे भी दखेे दक 

यहा ंना कोई िड िया हो, लेदकन िहां कोई िडा नहीं वमला. (हसंी) अब इसके बाद में कहना चाहता 

ह ंदक आप कहत ेहैं दक यह हुआ, सत् ता में रहने के बाद मैंने यह सोचा था दक 17-18 िर्षय मुख् य मंत्री 

रहने पर बडप् पन बढ़ जायेिा, िंभीरता आयेिी... 

 श्री उमाकांत शमाय:- यह कोई बात ह,ै शुू आत में ही.. 

 अध् यक्ष महोदय:- नहीं उमाकांत जी.  

 डॉ. िोविंद वसंह:- लेदकन िह सब समाप् त हो ियी. ना ही िंभीरता है, ना बडप् पन ह,ै 

(XXX) प्रजातंत्र के मू‍ यों का धीरे-धीरे अिमू‍ यन कर रह े हैं. पहले तो पंचायती राज में जो 
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अवधकार ददये, िह सब अवधकार आपने छीन वलये. वजस प्रकार विधायक चुनते हैं और िह मंत्री 

बनते हैं तो िह अपने अवधकारों का उपयोि करते हैं, जो ददवग्िजय वसंह के काययकाल में वजला 

सरकार और पंचायती राज के संबंध में अवधकार ददये िह सब छीनकर शासकीय अवधकाररयों और 

कमयचाररयों को रांसफर कर ददया, तादक मनमानी तरीके से जो चाहें सो करायें. आज ग्राम पंचायत 

के सरपंच और सवचि के सब पॉिर रोक ददये, सब छीन वलये. जनपद और वजला पंचायत सब 

पॉिर लेस हो चुके हैं. केिल िहां के प्रवतवनवध CEO वजला पंचायत और ग्राम पंचायत के सवचि रह 

िये हैं. हमारे पास तमाम सरपंच आते हैं दक सवचि हस् ताक्षर ही नहीं करता है, कहता ह ैहमें 20-

25 प्रवतशत चावहए. आज आपने धीरे-धीरे इसका अिमू‍ यन कर ददया ह.ै विधान सभा में जब 

पहली बार ितयमान मुख् यमंत्री वशिराज वसंह जी सदन में उपवस्थत थे, उस समय प िा जी और 

जिदबंा प्रसाद वनिम जी की एक विर्षय पर चचाय प्रारंभ हुई और लिातार एक के बाद एक, चचाय 

में ू वलंि रखी जाती थी, पौन ुं े तक एक ही प्रश न पर विधान सभा चली. कहीं प िा जी हाऊस 

ऑफ कॉमन की ू वलंि की बात कर रह ेथे, तो कहीं कौल एण् ड शकधर की दकताबों का उ‍ लेख हो 

रहा था. उस समय लिता था दक हम प्रजातंत्र के इस पवित्र मंददर में आये हैं और प्रदशे का क‍ याण 

करने, जनता की समस् या को सुलझाने के वलए, प्रदशे के विकास के वलए यहां आये हैं. परंतु अब 

मुख् यमंत्री जी ने ये सब परम् परायें समाप् त कर दी हैं. ददवग्िजय वसंह जी के काययकाल में लंबे समय 

तक सदन चलता था. अभी पीठासीन अवधकाररयों का सम् मेलन माननीय लोकसभा अध् यक्ष जी 

द्वारा बुलाया िया था, उसमें आप भी उपवस्थत हुए थे. उसमें तय हुआ था दक बडी विधान सभायें 

कम से कम 75-90 ददन चलें, लोकसभा कम से कम 120 ददन चले और छो े राज् यों की विधान 

सभायें भी 30-40 ददन चलें.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जब से माननीय मुख् यमंत्री जी का 15-18 िर्षय का काययकाल हो 

िया, सबसे लंबे समय रहकर, इवतहास बनाया परंतु आपने सदन को कम से कम चलाने का 

इवतहास भी बनाया. मुख् यमंत्री जी आपको इस मामले में भी िो‍ ड मैडल वमलेिा, जनता की 

आिाज नहीं चलने दनेा. राजनैवतक आधार पर सुशासन, पहले तो मैंने सोचा सुशासन होता क् या ह ै

? मुख् यमंत्री जी का सुशासन, मैं सुनता रहा, दखेता रहा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आज लिातार विपक्षी दलों के साथ क् या बतायि दकया जा रहा ह ै

? आपने, भारतीय जनता पा ी की सरकार के समय माननीय अध् यक्ष जी, आपके वनदशे पर करीब-

करीब 17 आदशे सामान् य प्रशासन विभाि ने जारी दकये. उनमें से 15 आदशे आपकी सरकार के 

समय के हैं. विधायकों का सम् मान दकया जाये, कलेक्  र, एस.पी. के यहां जब विधायक जायें, तो िे 
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उठकर उनका सम् मान करें. सम् मान से बैठायें, उन् हें कुसी दें. परंतु हमारे आठ विधायक साथी एक 

समस् या को लेकर रतलाम पहुचंे और िहां के कलेक्  र ने करीब 1 ुं ा 45 वमन  उन् हें बाहर बैठाये 

रखा, उनसे वमले ही नहीं. आपके अवधकारी इतने वनरंकुश हो िए हैं. प्रजातंत्र पर तंत्र हािी हो िया 

ह,ै प्रजा रह िई ह,ै तंत्र हािी ह.ै आपने अपने सकुय लर में वलखा ह ै दक यदद कोई सम् माननीय 

विधायक या सांसद अिर दकसी शासकीय अवधकारी, कमयचारी को दकसी समस् या से संबंवधत कोई 

पत्र वलखता ह ैतो िहां रवजस्  र रखा जायेिा और उसमें पत्र को दजय दकया जायेिा और तीन ददन में 

जिाब ददया जायेिा दक आपका पत्र वमला और एक माह के भीतर यदद समस् या का वनदान हो 

सकता ह ैतो उससे अिित करिाया जायेिा और यदद नहीं ह ैतो बताया जायेिा दक यह काम इस 

तरह से संभि नहीं ह.ै यह आपके समय का नया आदशे ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, पूरे प्रदशे में यहां पक्ष-विपक्ष के सम् माननीय विधायक बैठे हैं, एक 

भी अवधकारी ने इस प्रकार का बतायि दकया हो, पत्र का जिाब शासन के आदशेों का पालन करते 

हुए ददया हो, आजकल सभी अवधकारी वनरंकुश होकर तानाशाही तरीके से काम करने में लिे हुए 

हैं. हमारे पत्रों की धवज्जयां उडा रह ेहैं, क् यों न उडायें, इसवलए उडा रह ेहैं क् योंदक पहले परंपरा थी, 

संसद और विधान सभा दोनों जिहों पर थी, जब कोई सम् माननीय विधायक या सांसद, यदद 

मुख् यमंत्री अथिा मंत्री जी को पत्र वलखते थे तो िहां से जिाब आता था लेदकन श्रीमान जी जब से 

आप इस पद पर विराजमान हुए हैं. तब से उसका भी कोई मू‍ य नहीं रहा ह.ै न काई सुनने िाला ह ै

और न ही कोई जिाब दतेे हैं. कोई िंभीर समस् या ह ैतो उसका भी जिाब नहीं वमल रहा ह.ै हमने 

आज भी दद‍ ली में सरकार को पत्र वलखे और हम केिल माननीय िडकरी जी का धन् यिाद दतेे हैं 

दक उन् होंने हमसे वबना कभी वमले-जुले हमारे पत्र का उत् तर भी ददया और जो काम होने लायक था 

िह काम भी दकया. यह परम् परा ऊपर से नीचे तक चालू हो िई ह ैतो उसका पालन श्रीमान जी 

क् यों नहीं करेंिे? क् या यह आपका सुशासन ह?ै विपक्षी दलों का अपमान करना, उनको झूठे मुकदमें 

में फंसाना, प्रतावयडत करना और अपनी पा ी में शावमल करा लेना यह काम आपकी सरकार का चल 

रहा ह.ै आपने सोचा दक वजस प्रकार के आपके भार्षण हैं, काम हैं आप िही जनता के वलए करेंिे. 

आपने विकास तो दकया नहीं पूरे प्रदशे को कजय की ितय में डाल ददया ह ै.मध् यप्रदशे की जो संस् थाएं 

खडी हुई थीं, जो संपवत्तयां आजादी के बाद सृवजत की िईं थीं जो दक करीब 38 संपवत्तयां हैं, काफी 

उपयोिी संपवत्तयां हैं और बडी कीमत िाली हैं. हजारों करोड की संपवत्त आपने केिल 459 करोड 

रुपए में बेच दी ह.ै क् या यह सुशासन ह ैजो इक्ा दकया ह ैहमारे बाप-दादाओं ने, हमारे पूियजों ने, 
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पूिय के मुख् यमंवत्रयों ने उसको भी आप बेचने लिे. हमें नहीं लिता कभी ऐसा न हो दक (XXX). यह 

आपको अपनी क्षमता ददखाना था.  

 श्री उमाकांत शमाय-- यह असंसदीय ह.ै विधान सभा बेची नहीं जा सकती.  

 डॉ. िोविन् द वसंह-- जब हमारे पोरसा का, अंबाह के बस स्  ेण् ड वबक िए. बसे खडी होने को 

जिह नहीं ह.ै करीब 80 करोड की जमीन 17, 18 करोड रुपए में बेच दी तो यहां मुख् यमंत्री जी के 

राज में सब हो सकता ह.ै पंवडत जी आपके राज में नहीं होिा.   

 श्री उमाकांत शमाय-- आपके नेता (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय-- उमाकांत जी आप बैठ जाइए. (िोविन् द वसंह जी के पानी पीने पर) 

िोविन् द वसंह जी उन् होंने ऐसा कुछ थोडीय बोला ह ैदक आपको पानी पीना पड े 

 डॉ. िोविन् द वसंह-- अध् यक्ष महोदय, आजकल हमारा िला खराब चल रहा ह.ै मैं यह कहना 

चाहता ह ंदक वपछले माह हमारे नेता राहुल िांधी जी पद यात्रा पर आए थे. मैं भी िहां पहुचंा मैंने 

आिर मालिा के कलेक्  र को, प्रशासन को पूिय में सूचना दी िैसे तो हमें सैर-सपा ा करने का 5 

स्  ार हो ल में ठहरने का ज् यादा शौक नहीं ह.ै मैं िांि का दकसान हं, दकसान का बे ा ह ंऔर 

मुख् यमंत्री जी भी हैं, लेदकन उनके और हमारे रहन-सहन में काफी फकय  ह.ै हम अपनी जीप से चलते 

हैं और आप उडन-ख ौला से चलते हैं तो यह तो आप मुख् यमंत्री होने के नाते ्‍ यस् त रहते हैं समय 

कम होने के कारण आपको जाना भी पडता ह ैइसमें हमें कोई एतराज नहीं है, लेदकन कम से कम 

वनिायवचत जनप्रवतवनवधयों का तो अपमान न कराएं. हमने इसके पूिय में भी वलखा दक जो विधायक 

नेता प्रवतपक्ष की हवैसयत से सुविधाएं सरकार को दनेा चावहए, लेदकन जब हम िहां िहां सर्कय   

हाऊस में पहुचंे तो पत्र आ िया दक यह आरवक्षत ह.ै जब हम िहां िए तो िहां कोई एस.डी.एम. 

रुुिंशी जी थे. िहां ताला लिा था, िंदिी का ढेर लिा था. उन् होंने कहा दक आपके वलए 4 नंबर 

कमरा खाली ह ैआप 3 नंबर कमरे में नहीं ठहर सकते हैं तो हमने कहा दक क् या इसमें कोई और 

ठहरा ह ैतो उन् होंने कहा दक यह सभी कमरे बुक हैं. आप जांच करा लें दक उस ददन कोई कमरा बुक 

नहीं था. बाहर के िे  में कुन्डी नहीं थी, नाररयल की रस्सी से िह बंधा हुआ था. मैं उसका फो ो 

लाया हाँ और शायद मैंने आपको भी फो ो सवहत वलखकर भेजा ह.ै अन्दर जाकर जैसे ही मैंने 

बाथरुम की सी  पर पैर रखा तो बाथरुम की सी  विर िई. उसके फो ो भी मैं लाया हाँ. िहां पर 

हमने नायब तहसीलदार को ददखाया. दफर मैं िहां पर मेरे एक वमत्र के ुर पर जाकर ठहरा था. 

यह हालत ह.ै ि‍लभ भिन के कई अवधकारी  मुख्य सवचि, प्रमुख सवचि, सवचि इनको फोन करें 

तो फोन नहीं उठाते हैं. यदद उनके स् ाफ को वमलने के वलए नो  करा दें तो दोबारा खुद कभी फोन 
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नहीं करते हैं. जब यह नेता प्रवतपक्ष की वस्थवत ह ैतो बाकी हमारे साथी विधायकों की क्या दशा 

होिी. सत्तापक्ष के सदस्य तो मुख्यमंत्री जी के दबाि में ज्यादा कुछ नहीं कह सकते हैं. लेदकन हम 

लोिों को तो कहना पडिेा. आज बज  पास हुआ ह.ै आपने वभण्ड वजले में करीब 30-35 सडकें  

स्िीकृत की हैं. इसके पहले के बज  में भी इतनी संख्या थी. उसके पहले सप्लीमेंरी में भी कुछ सकडें 

आईं थीं. लेदकन जो विधायक विपक्ष में हैं पत्र वलख रह ेह,ै प्रस्ताि वभजिा रह ेहैं. यही आपका 

सुशासन ह,ै यही आपका न्याय ह.ै जब आपने विधायक और मुख्यमंत्री पद की शपथ ली थी तब 

आपने कहा था दक राि द्वरे्ष, वबना पक्षपात के न्याय करेंिे. क्या आपका यही न्याय ह ैजो आप कर 

रह ेहैं.  

 अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमंत्री जी ने अवधकाररयों को वनदशे ददए दक भाजपा के 

प्रत्येक विधायक से 15 करोड रुपए के 4-4 मेिा प्रोजेक्  लें. हम लोिों ने कौन-सा अपराध दकया ह ै

जनता से चुनकर आए हैं. हो सकता ह ै दक हमारे भी कुछ मंवत्रयों ने भेदभाि दकया होिा लेदकन 

िोविन्द वसंह ने कभी नहीं दकया. मैं तो सोचता हाँ दक चुनाि जीत िए तो हम पूरे के्षत्र के एमएलए 

हैं, एक के्षत्र के या कांग्रेस पा ी के नहीं हैं. विधायक पूरे के्षत्र का होता ह ैहम उसी प्रकार से बतायि 

करते हैं. हम लोिों का क्या दोर्ष ह,ै जनता का तो दोर्ष नहीं ह.ै हो सकता ह ैहमसे आपकी नाराजिी 

हो परन्तु जनता के काम के वलए तो बडा ददल ददखाइए.  

 अध्यक्ष महोदय, एक तरफ सकुय लर जारी कर रह ेहैं और दसूरी तरफ जनप्रवतवनवधयों का 

अपमान हो रहा ह.ै राजिढ़ में मुख्यमंत्री जी आप मेवडकल कॉलेज का ुोर्षणा अनुसार वशलान्यास 

करने के वलए िए थे. िहां पर हमारे विधायक बापू वसंह तंिर भी थे. आपके वनदशे हैं दक आमंत्रण 

पत्र पर विधायक का नाम वलखा जाएिा. सम्मान सवहत कुसी वमलेिी. लेदकन कुसी नीचे दी िई, 

आमंत्रण पत्र में कहीं नाम नहीं वलखा िया. न परट्टका पर वलखा ह.ै लेदकन उन्होंने सोचा दक जनता 

के प्रवतवनवध हैं... 

 मुख्यमंत्री (श्री वशिराज वसंह चौहान) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं  ोका- ाकी नहीं 

कूं िा लेदकन मैं यह वनिेदन कर रहा था दक बापू वसंह तंिर भी अच्छी तरह जानते हैं मैंने उनका 

भार्षण करिाया था क्योंदक िे स्थानीय विधायक हैं तो िे जरुर बोलें.  पहले जरुर यह था दक हम 

लोि ले  पहुचंे थे तो मंत्री और मुख्यमंत्री के ही बोलने का था लेदकन उन्होंने कहा दक हम बोलेंिे 

तो हमने बाकायदा कहा बोवलए. मैं बीच में नहीं  ोकता हाँ लेदकन यह सच नहीं ह.ै  
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 डॉ.िोविन् द वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हम यह बात कहने िाले थे दक आपने 

बुलिाया लेदकन क् या आपके सामने आपके उच् च वशक्षा मंत्री डॉ.मोहन यादि जी िह आपका कुताय 

खींच रह ेथे. 

 उच् च वशक्षा मंत्री (डॉ.मोहन यादि) -- नेता प्रवतपक्ष जी, अभी बापूवसंह तंिर जी भी यहां 

मौजूद हैं, आप जरा उनसे भी पूछ लीवजए दक क् या हुआ...(्‍ यिधान).. 

 डॉ.िोविन् द वसंह -- उन् होंने ही मुझे बताया ह.ै 

 डॉ.मोहन यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ैदक आपकी जानकारी के वलये 

मैं बडी विनम्रता के साथ कह रहा ह ू  ं दक मैंने अपना भार्षण समाप् त दकया, मैंने नहीं बोला. मैं 

प्रभारी मंत्री था लेदकन बापूवसंह जी को बोलने का मौका ददया. मैंने कहा दक आप बोल लीवजए, मैं 

नहीं बोलता. मैं माननीय मुख् यमंत्री जी की....(्‍ यिधान)....  

 डॉ.िोविन् द वसंह -- अिर ऐसा ह ैउन् होंने हमें बताया नहीं....(्‍ यिधान).. 

 डॉ.मोहन यादि -- इसीवलए मैंने आपसे विनम्रता से कहा दक इसमें कोई िाद-वििाद नहीं 

कर रहा ह ू .ं...(्‍ यिधान)... 

 श्री बापूवसंह तंिर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा माननीय मंत्री जी कह रह ेहैं दक आप 

पूछ लीवजए. मैं स् ियं यहां उपवस् थत ह ू .ं 

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जाइए. मैंने पहले भी कहा दक नेता प्रवतपक्ष जी खडेय हैं तो आप मत 

खडेय होइए. मत खडेय होइए. मैं अनुमवत नहीं दतेा ह ू  ंआपको. बैठ जाइए. 

 श्री सज् जन वसंह िमाय -- अध् यक्ष महोदय, जिाब तो दनेे दीवजए. 

 अध् यक्ष महोदय -- िह सक्षम हैं सारी बात का जिाब देंिे. अभी नहीं. नहीं, नहीं आप बैठ 

जाइए. 

 डॉ.िोविन् द वसंह -- सज् जन भाई, हम द ेदेंिे जिाब. अध् यक्ष महोदय, यह बात मैं कह रहा ह ू  ं

दक अिर ऐसा नहीं ह ैतो मैं अपनी बात िापस लेता ह ू .ं उसमें क् या ददक् कत ह.ै अिर बात आपकी ह ै

नहीं लेदकन हमें बताया िया, िह मैं कह रहा ह ू .ं इसके साथ ही मैं कहना चाहता ह ू  ं दक हमारी 

माननीय विधायक डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ जी हैं. इनके महशे िर में काययक्रम हुआ. इनका परट्टका में 

न नाम वलखा िया और न आमंत्रण ददया िया और जबदक यह खुद विधायक हैं. कोरोना काल में 

अपने विधायक फंड से िैस के प्रोजेक्   का प् लां  लििाया और उसी के वलये परट्टका में न नाम 

वलखा और न ही आमंत्रण ददया. ऐसे ही हमारे विधायक रामलाल मालिीय जी के साथ हुआ. खैर, 
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अिर आपकी यही संस् कृवत ह ैतो हमें इसमें कोई बुराई नहीं ह.ै हम लोि विपक्ष के लोि हैं. यह सब 

अपमान सहने के वलये पैदा हुए हैं. हम सहेंिे, सहर्षय सहेंिे. 

 डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- जनता के वलये सहेंिे. 

 डॉ.िोविन् द वसंह -- माननीय मुख् यमंत्री जी, पहले तो एक बात दकसानों की कर लें. आप 

दकसान पररिार के बे े हैं और हम भी दकसान के बे े हैं. हमारे वपताजी भी खेती करते थे. आपने 

बेरोजिारी के वलये जो योजना बनायी थी. मुख् यमंत्री के नाम से चल रही तीन योजनाएं हैं. उद्यमी 

योजना, स् िरोजिार योजना, कृवर्ष उद्यमी योजना, यह सब योजनाएं आपने बंद कर दीं. जो निरीय 

प्रशासन विभाि ह ैउसमें करीब 50-60 परसें  पद खाली पडेय हैं. वशक्षकों के भी पद खाली पडेय हैं, 

करीब 60-70 हजार पद खाली पडेय हैं. जैसा दक हम समाचार पत्रों में पढ़ते हैं और ऐसा कोई 

विभाि नहीं ह ैदक जहां काम चल रह ेहों. अब आपने वबजली विभाि में संविदा कर ददया. िह आज 

क् या रह ेहैं. िह िांि में जाते हैं उनको कोई डर नहीं ह.ै उनकी सेिा की कोई िारं ी नहीं ह ै दक 

सस् पेंड होंिे. डेलीिेजेस पर हैं ठेकेदारी पर हैं, जब चाह े वनकाल ददये जाते हैं तो िह फजी वबल 

बनाते हैं और वजनके कारखाने चल रह ेहैं उनका वबल आ रहा ह ै 5000 ू पए और जो दकसान 

पररिार के हैं दकसान हैं साढे़ पांच हासयपािर पर साढेय बारह हासयपािर का वबल आ रहा ह ैऔर 

साढेय बारह हासयपािर पर पन् रह हासयपािर का वबल आ रहा ह.ै यह दवतया, वभण् ड वजले में, हमारे 

के्षत्र में सेंिडा में कम से कम 60-70 लोिों ने वबल के ददये. हम स् ियं िये. हम इंजीवनयर को लेकर 

िये दक आप चैक करो तो जैसा उन् होंने कनेक् शन ददया पांच का तो पांच वनकला, लेदकन िसूली 

जारी ह ैतो इसवलए संविदा के नहीं, भले ही आप काम ज् यादा लें. काम के जो आप 6 ुं े लेते हैं िह 

आप 8 ुं े, 10 ुं े लें. उनको आप परमानें  रखेंिे तो उनको डर भी रहिेा. इसवलए यह संविदा 

और आउ सोसय समाप् त कर दनेा चावहए. यह हमारा आपसे आग्रह ह.ै इन सब योजनाओं के बाद 

भारत सरकार के द्वारा आपके जो वलवखत रवजस्  डय आपके रोजिार कायायलय में करीब 32 लाख 

और भारत सरकार का एक जो आंकडा आया ह ैिह तो पढेय-वलख ेऔर वबना पढे़-वलखे रवजस्  डय और 

वबना रवजस्  डय बेरोजिारों की संख् या 1 करोड 30 लाख ह.ै यह आंकडा भारत सरकार द्वारा 

मध् यप्रदशे के बारे में बताया िया ह.ै इसमें िांि के दकसान के बे े भी सवम् मवलत हैं. मैंने आपसे कहा 

था दक जब सरकार द्वारा आरक्षण की ्‍ यिस् था ह,ै सरकार कमजोर ििय को, सबको आरक्षण दतेी ह.ै 

िांि के जो पढे़-वलखे बच् चे हैं, इं र पास हैं, बीए पास हैं, िे आज वब‍ कुल बेरोजिार हैं. िांिों में 

सामान् य पररिार का दकसान का बे ा, मजदरू का बे ा बेरोजिार ह.ै पुवलस की भती में जाता है, 

एसएफ की भती में जाता ह ैऔर छो े-मो े काम करता ह.ै पुवलस की भती की परीक्षा में आपने 
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हमारी एक बात मानी, उसके वलए धन् यिाद. हालांदक िह बात भी आधी मानी ह.ै िांि में जो 

बच् चा इं र पास कर लेता ह,ै िह ुर में भैंस दोहता ह,ै उनके वलए चारा लाता है, शाम को दफर 

उसके वलए पानी भरता ह.ै एक तरफ शहर के पैसे िाले लोि हैं, धनाढ्य लोि हैं, 12-12 हजार 

रुपये की तो एक महीने की टू्यशन लिाते हैं. अब आप उनकी बराबरी िांि िालों से करेंिे. 15 

साल में वसपाही को एक फीता देते हैं, िे हिलदार की फीता लिाते हैं. 15 िर्षय में उसको फीता तो 

लिा रह ेहैं, लेदकन तफ्दीश का अवधकार नहीं ह.ै उसका काम ह ैसुरक्षा िाडय का, चोरों को पकडना, 

अपरावधयों को पकडना, सुरक्षा िाडय की ्ू ी िह दतेा ह.ै उसके वलए आपने परीक्षा का प्रािधान 

दकया था. जो बडी-बडी सेिाएं हैं, कंप् यू र चलाना ह,ै जहां परीक्षा की जू रत है, िहां तो आप 

परीक्षा कराएं. पहले परंपरा थी दक पहले दफजीकल परीक्षा होती थी तो िांि के लडकों का कम से 

कम दफजीकल कराएं. आज के कम् पीर शन के युि में बाहर के कई प्रांतों के बच् चे हमारे यहां नौकरी 

में आ जाते हैं, हमारे यहां के बच् चे नहीं आ पा रह ेहैं. इसवलए कृपा करके इस पर सुधार कर सकें  तो 

करा दें. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दकसान की एक ही बात कूं िा, महिंाई की, पूरी महिंाई की 

लंबी बात तो नहीं कूं िा. लेदकन आपके दकसान के लडके िांि में बीए, इंजीवनयटरंि, बी ेक, 

एम ेक करके बेरोजिार दफर रह े हैं. कंप् यू र साइंस करने िाले बच् चे को 5 हजार रुपये में भी 

नौकरी नहीं वमल रही ह.ै अभी एक छात्र मेरे पास आए दक मुझे माधोपुर में फैक्  री में लििा 

दीवजए. हमने दो-तीन बार बात की, एक बार खुद िए तो उन् होंने कहा दक 5 हजार रुपये तनख् िाह 

देंिे. िह छात्र 5 हजार रुपये में नौकरी करने के वलए तैयार ह.ै यह हालत आज के बच् चों की हो िई 

ह.ै मां-बाप अपने बच् चों की पढ़ाई-वलखाई पर लाखों रुपये खचय करते हैं और जब बच् चों को 

रोजिार नहीं वमलता तो िे िलत कदम उठाते हैं. बुढ़ापे में बे ा अपने मां-बाप का सहारा बनना 

चाहता ह,ै उसके वपताजी भी कहते हैं दक जास, कुछ कमास, बहन की शादी करना ह.ै मां बीमार 

ह,ै इलाज की ्‍ यिस् था करना ह.ै ददन भर िह बच् चा नौकरी के वलए ुूमता ह ैऔर जब उसे नौकरी 

नहीं वमलती तो िे पढे़-वलखे बेरोजिार बच् चे फांसी लिा लेते हैं, कोई जहर खा लेता ह ैऔर िे 

आत् महत् या करने को मजबूर हैं. इसवलए हमारा अनुरोध ह ैदक उन बच् चों के रोजिार के वलए आप 

्‍ यिस् था करें.  

 अध् यक्ष महोदय, दकसान परेशान ह.ै जनता परेशान ह.ै आपने जनता पर बहुत  ैक् स लाद 

ददए हैं. 10 बीुा जमीन, 2 हके्  ेयर िाले दकसानों को प्रधानमंत्री सम् मान वनवध के 6 हजार रुपये 

सालाना वमल रह ेहैं और मुख् यमंत्री जी आप भी अलि से 4 हजार रुपये उनको द ेरह ेहैं. इस तरह 
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10 हजार रुपये सालाना हो िए. मैं खुद भी दकसान हाँ. मैंने पूरा वहसाब लिाया ह.ै प ेल साहब, 

आप भी वहसाब लिा लेना. िर्षय 2014 में डीजल का जो भाि था, उसमें अभी तक दकतनी बढ़ोतरी 

हुई ह.ै दकसान को वनंदाई, िुडाई, क ाई, थ्रेवसंि सब करना पडना ह.ै रैक्  र राली से िन् ना ले जाना 

और दफर उसको जाकर मण् डी में बेचना, इन सब कामों पर 10 बीुा जमीन िाले दकसान को, 2 

हके्  ेयर िाले दकसान को 7,300 रुपये खचाय आया. यह अकेले डीजल के भाि बढ़ने से हुआ ह.ै अब 

10 हजार रुपये सालाना में से 2,700 बच िए. िह भी क‍  ीिे र, थ्रेसर, रैक्  र और जो कृवर्ष यंत्र 

हैं, उन पर भाि बढ़ा ददए. कुल वमलाकर दकसान को दनेा और दसूरी जेब से वनकालना. आज पूरे 

विश ि में भोजन पर कहीं  ैक् स नहीं लिता. बीमारी होती ह ैउस पर जीएस ी लि िई, तो कम से 

कम कुछ ऐसे काम हैं, बीमार ह ैतो पलंि पर  ैक् स जीएस ी, दधू पर  ैक् स, आ ा पर  ैक् स, शक् कर 

पर  ैक् स, तो इस तरह दकसान की जेबें, आम िरीब आदमी की जेबें खाली करने का काम सरकार 

कर रही ह.ै उनको कमजोर कर रही ह ैऔर कमजोर क् यों यह एक नीवत के तहत है, इसवलए 

कमजोर दकया जा रहा ह ैतादक यह लोि इतने कमजोर रहें, पे  की भूख में ही लिे रहें, बच् चों की 

पढ़ाई वलखाई में लिे रहें, सोचते रहें, सरकार क् या िड बवयडयां कर रही ह ैउस तरफ उनका ध् यान ही 

नहीं जाए. लंबे समय तक राज करने के वलए यह योजना योजनाबध क तरीके से सावयजश चल रही ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, अब मैं आपसे पूछना चाहता ह ंमुख् यमंत्री जी, दक आप सबको चेतािनी द े

रह ेहैं तो आपका ईसडब् ‍ यू क् या कर रहा ह ै? ईसडब् ‍ यू में ई- ेंडटरंि की जांच पहले कांग्रेस की 

सरकार में हुई और उसके बाद आपने सबूत न्‍   दकए, को य में ििाह, सबूत नहीं ददए तो सभी 6 

लोि बरी हो िए. आप उसको िापस ले लो, कानून को खत् म कर दो. आर्थयक अपराध ब् यूरो को मैं 

दखे रहा ह ंदक इसका नाम बदलकर अब (XXX) कर दो क् योंदक इसमें कुछ हो ही नहीं रहा है, कई 

केस हैं दक केस लिाकर बदल जाते हैं, इधर उसकी एफआईआर दजय करो और उधर एफआईआर 

बाद में वमलजुलकर समाप् त करिाने का काम हो रहा ह.ै यह इसवलए क् योंदक लोकायुक् त में आप 

280 अवधकाररयों पर चालान की परमीशन नहीं द ेरह ेहैं. भाई, जब आप पाक-साफ हो तो उनको 

परमीशन दनेे का काम करो, तो परमीशन वमल जाए. जब मैं सामान् य प्रशासन मंत्री था तब मेरे 

सामने केिल दो मामले सामने आए, अवधकारी नहीं चाहते थे दक इसकी परमीशन वमले, हमने दी. 

आपसे भी हमारा अनुरोध ह ैदक ऐसे भ्र्‍  ाचाररयों से प्रदशे नहीं चलेिा. ऐसे लु ेरे अिर प्रदशे में 

हमारे तंत्र को न्‍   कर रह ेहैं, उनके विरुध क भी जैसी आपकी कथनी ह ैिैसा करने का काम भी करो.  

 अध् यक्ष महोदय, जब सरकार की हालत करीब साढे़ तीन-चार लाख करोड का कजाय हो 

िया, बज  से दोिुना, तो आप जरा अप्‍ यय करना भी थोडा बंद करो. भाई-भाई हैं दकस् मत में 
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होिा तो बनेिा मुख् यमंत्री (XXX) करने से कुछ होता नहीं ह.ै िह तो दकस् मत में होिा तो होिा, 

नहीं होिा तो कोई बात नहीं. अब आपने महाकाल लोक के उद्घा न में 12 करोड खचय कर ददए. 

मोदी जी चीते लाए, चीता छोडने के वलए भी आपने लाखों, करोडों रुपये की बसें लििाईं, क् या 

जू रत थी, वपंजरे में चीते आए छोड देते ? हजार, दो-चार, पांच हजार में छू  जाते. उसके वलए 

आपने 12-15 करोड रुपये खचय कर डाले ? तमाम वि्ापन, रोजाना वि्ापन छप रह ेहैं. कहाित 

ह ैदक ''ुर में नहीं हैं दाने, तो अम् मा चली भुनाने.'' जब कुछ ह ैनहीं, जब आपके पास खजाना खाली 

पडा ह ैतो दफर उसके वलए आप क् यों पैसे की बबायदी करा रह ेहैं ?  

 सीएजी तो भारत सरकार के अधीन ह ैउसकी ररपो य आ िई. उन सभी में आपके ुो ाले 

बताए थे, उस ददन आपने बहस नहीं होने दी.  ेक होम में, जब मध् यप्रदशे में कोरोना था, कफ्यूय लिा 

हुआ था माचय 2020 से जुलाई 2020 तक मात्र 4 माह की अिवध में ही 2 अरब, 8 करोड, 339 

लाख रुपये का पोर्षण आहार, और  ेक होम राशन में आपने 89 करोड, 50 लाख का ्‍ यय कर 

ददया. सीएजी ने तो ररपो य में वलखा ह.ै जो आया नहीं उसका  करोडों का भी भुितान हो िया. 

मो रसाईदकल से, 100 कवं ल एक मो रसाईदकल पर धरकर आ िये. हम अपने वभण्ड वजले की 

बात करते हैं िहां पर आपके सामावजक विकास विभाि का अवधकारी बैठा ददया ह.ै सब तरह की 

खरीदी हो रही ह.ै िह इंदौर का रहने िाला ह ैिहीं से खरीदी हो रही ह.ै जो िस्तु का मू‍य 100 

रुपये ह ै तो िह 200, 250 रुपये में खरीदी जा रही ह,ै पता नहीं सरकार और हमारे वजले के 

कलेक् र क्यों उस पर मेहरबान हैं?  

अध्यक्ष महोदय, कोरोना के समय में जब तक कफ्यूय रहा, दकसी को ुर से बाहर वनकलने 

का अवधकार नहीं था, ुर से वनकलने नहीं ददया िया. एक बार हम वनकल िये. बाहर पैदल सामने 

के ुर में जा रह ेथे तो बोले नहीं, नहीं साहब, कफ्यूय लिा ह.ै आप इसका उ‍लंुन कर रह ेहो तो 

हम िापस लौ  िये. जब कोई वनकल नहीं सकता था, िाडी चल नहीं सकती थी तो दफर उस समय 

वभण्ड वजले में कैसे अकेले लहार के्षत्र में साढे़ 5 करोड रुपये का खाद्यान्न बं  िया? जब हमने 

विधान सभा में वशकायत की. मुख्यमंत्री जी को पत्र वलखा, कलेक् र को वलखा. जोरदारी से प्रेस 

कांफ्रें स की तो दफर क्या दकया दक अवधकाररयों ने जाकर आंिनिाडी काययकतायओं पर बाद में हमारे 

मुद्दा उठाने के बाद, उन पर दबाि दकेर, तुम्हारी नौकरी नहीं रहिेी. आपको ह ा देंिे तो उनसे 

वलखिा वलया कुछ पैसे दकेर दक कुछ ले लो और वलख दो दक हमें वमला ह.ै आवखर िहां ले जाने की 

दकसने परवमशन दी? परवमशन ह ै नहीं तो कम से कम ऐसे भ्रष्ट अवधकाररयों पर भी तो आप 

काययिाही करें. अध्यक्ष महोदय, अब एक कोरोना की बात करता ह.ं कोरोना में आपात संक  था. 
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यह अचानक आया. दसूरी कोरोना की जब बाढ़ आई तो उस समय काफी लोिों हमारे साथी नहीं 

रह.े कोरोना में वचरायु अस्पताल पर आप बहुत मेहरबान रह.े वचरायु में करीब 70 करोड रुपये 

आपने द ेददये. अब आप कह सकते हो दक जमीन आपके समय की ह.ै  कांग्रेस की सरकार में उसको 

30 एकड जमीन दी थी, 25 एकड मेडीकल कॉलेज को और 5 एकड डें ल कॉलेज को दी थी. 

हालांदक िह कैचमें  की एररया जमीन ह.ै वपछली बार जब बाढ़ आई तो पलंि डूब चुके थे. कई 

लोिों ने बताया दक इतना पानी था, अखबारों में  ददखा,  कमर से नीचे तक डूबे थे. उसमें क्या 

हुआ. हम नहीं कहते, हमारे भी कुछ वमत्र हैं. उसको संरक्षण द ेरह ेहैं. उनका स्िाित सम्मान हो 

रहा ह.ै लेदकन आपने इतनी मेहरबानी उस पर क्यों की? एक ही अस्पताल को सबसे ज्यादा पैसा 

ददया.  शासकीय अस्पतालों को पैसा द ेदतेे. इनको ज्यादा फायदा हो सकता था, यंत्र आ सकते थे. 

उसने क्या दकया ह ैमैं आपको जरा एक ददयनाक बात कहना चाहता ह.ं हमारे वमत्र श्री लक्ष्मीकांत 

शमाय जी पूिय मंत्री, यह जब िये तो उनसे पररिार के लोिों को वमलने नहीं ददया िया, िहां पर 

कोई डॉक् र नहीं, ददन ददन भर कोई दखेने िाला नहीं था. सबसे ज्यादा अिर 455 मौतें कहीं हुई 

हैं तो उस अस्पताल वचरायु में हुई ह.ै उसके बाद भी उस पर मेहरबानी? मुख्यमंत्री जी क्यों इतने 

मेहरबान हैं, कम से कम यह तो देवखए श्री बृजेन्र वसंह राठौर हमारे वमत्र साथी थे, उनका यह पत्र 

हमारे पास में रखा ह.ै मार्मयक पत्र ह ैिह ठीक से वलख भी नहीं पाए. उन्होंने वलखा ह,ैिे राइट ंि 

ठीक  से नहीं वलख पा रह ेथे.  विशेर्ष आग्रह ह,ै डी.एम., भोपाल.  लिावनया जी, एच.एम. के 

दामाद हैं.  आप उनके ुर जाकर  एच.एम. से कहकर  हमारे  प्राण बचायें. यहां कोई दखेने नहीं 

आता ह.ै  छो ी वस्लप वलखी थी. कमलनाथ जी  और मैं जब उनके ुर िये श्रृध कांजवल दनेे,  तब 

उनके पररिार के लोिों ने  रो-रो कर यह ददखाईं.  यह दो वच्ी, पत्र हैं.  अब एक पत्र तो इसमें 

आया,  दसूरा  पत्र  ह ैदक डॉक् र साहब,  कभी कभी तो ध्यान दो. यहां कोई आता  नहीं ह,ै  मैं 

तडफ रहा ह.ं  ठीक से सांसें नहीं चल रही हैं.   िह आदमी तडफ तडफ कर  मर िया.  हमारे 

राजिढ़ वजले के  विधायक िह भी  और  आप तो हमारे  यहां  विधायक जी बैठे हैं सामने, क्या 

बीती  इन पर. इन्होंने भी  जो सच्चाई थी,  उस पर नाराजिी व्यक्त की ह,ै उसके वखलाफ बोले भी.  

इसी प्रकार  हमारे  पूिय विधायक थे  मनमोहन वसंह बट्टी जी. उनकी बे ी को, जब उन्होंने कहा दक  

हम तो मर ही रह ेहैं,  कम से कम हमारी बे ी को वमलिा दो एक बार. हम उनको दखे लें, उनको 

भी नहीं जाने ददया.  िाडय में ददन  ददन भर   कोई जाता नहीं था.  एक हमारे वमत्र हैं सुबोध  

अवग्नहोत्री  जी,  25 साल   उन्होंने  आपकी पवत्रका   स्िदशे में  काम  दकया और प्रभास  जी  के भी 

पाररिाररक संबंध हैं.  उन्होंने  उसको भती तो करिा ददया.  लेदकन  िह तडफ तडफ कर  बीच में 
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िहां से छोड कर आये, तब बच पाये.  अिर उसी अस्पताल में  बने रहते  तो  िे भी शायद  आज 

हमें दोबारा दखेने को नहीं वमलते.  तो  ऐसे लोिों की  अिर हम कहें दक  कांग्रेस के समय में िलत 

आिं न  हुआ  ह,ै तो   आपने तमाम  सुधार  दकये, तो उसका भी सुधार करो  और ऐसे आदमी को 

जो  लिातार  व्यापारी ह,ै  बडा आदमी बन जाता ह ैपैसे के वलये, कमा कमा कर के तो लोिों की 

दफर उसके प्रवत रुवच बढ़ जाती ह.ै ये व्यापारी लोि  जो हैं ऐसे,  सभी के  वलये   नहीं कह  रहा ह,ं  

बहुत अच्छे भी हैं,  लेदकन ऐसे कुछ लोि हैं,  जो बेरहम हैं,  वजन्होंने सुनिाई नहीं की.तो ऐसे लोिों  

को तो कुछ  दंवडत करना चावहये.  ऐसे लोिों को  वचरायु  अस्पताल   जैसे,  वजसका नाम वचरायु 

ह,ै लेदकन काम कर रहा ह,ै मरायु जैसा. (हसंी)..  ऐसे लोिों   पर कडा  प्रवतबंध लिाना चावहये.  

आयु्‍मान योजना का भी  पैसा  उसी को ज्यादा जा रहा ह.ै  अिर कोई  जन प्रवतवनवध, एमएलए, 

पररिार  के  लोि हैं, बोलते हैं दक कैसे भी हम  लोि अपने पररिार के व्यवक्त के दशयन कर लें,  बात 

कर लें. डाक् र साहब से  बात करा दो, हमारे भाई के प्राण बचायें.  अस्पताल में मतलब  ददन में  

दखेने की व्यिस्था करा दो.  इस िाडय से जनरल िाडय   में  वशफ्  करा दो, तो कम से कम कोई 

दखेने आये. इसके वलये भी  उसने बात करना, जो पीवडत पररिार   थे,  उनके लोिों से, पररिार के 

लोिों से   बात करना उवचत  नहीं समझा.  कई िये वमलने.  जैसे डॉक् र साहब के ुर में  बड ेभाई 

हैं एक,  अरुण िोयनका  जी,  उनके ुर पहुचंे.  उनसे वनिेदन दकया दक  आप हमारे  पररिार को 

वमलिा दो.  जनरल िाडय में वशफ्  करिा दो.  उसने कह ददया दक मेरे पास    ाइम नहीं ह.ै आप 

अपना  काम कररये,  मैं अपना काम करंुिा.  यह इतना विद्वान आदमी ह ै  अजय िोयनका.  

कोरोना में क्या क्या नहीं हुआ.  पूरे प्रदशे में  मुख्यमंत्री जी, आपने  आश्वासन  ददया था दक  जो 

पीवडत लोि हैं, सरकारी कमयचारी  हैं,  अिर उनकी कोरोना  में मृत्यु हुई ह,ै तो  उनके पररिार  को   

नौकररयां दी जायेंिी,  कुछ राहत दी जायेिी.  लेदकन ऐसे पररिार के तमाम लोि अभी तक  भ क 

रह ेहैं.  उनको अभी तक नौकरी नहीं वमल पाई.  कई लोिों को  आपने पैसा   दनेे  की बात कही 

थी.  हम 50 लाख रुपये देंिे.  िह भी  अभी नहीं वमल पाये.  इस पर भी जरा  आप सहृदयता से  

उनकी मदद करें.  

 मैं एक उदाहरण मुख्यमंत्री जी आपको दनेा चाहता ह.ं मैं आपसे दो बार वमल चुका. यह 

वभण्ड वजले का ह.ै वभण्ड वजले में 2018 और 2020 में सला और अवतिृवष्ट से 46 दकसानों के खेत 

में नुकसान हुआ. आर.आई.,प िारी,नायब तहसीलदार और कृवर्ष विभाि के अवधकाररयों ने सिे 

दकया और जो सिे हुआ उसमें वजन दकसानों का नुकसान पाया िया उनके वलये सरकार ने 32 

करोड रुपये स्िीकृत दकये और एस.डी.एम.,तहसीलदार ने क्या दकया जो पीवडत दकसान थे  
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बकनासा,बरोना,केथोदा,छरे ा िांि के इनको पैसे नहीं ददये और जहां सले नहीं विरे थे और 

सरकार की जो सूची आई िांि के नाम से दक इन िांिों के खाते में रावश दी जाए परन्तु कनीपुरा 

और तीन िांि ऐसे हैं जहां दकसानों के खेत में सले नहीं विरे,कोई नुकसान नहीं हुआ उनके खाते में 

पैसे डाल ददये. तरकीब क्या सोची दक पैसा वजनको डाला उन्हीं के नाम से वलस्  में मंजूर दकया 

और रेजरी के अवधकारी,एस.डी.एम. वजनके पास  ्ाईंि,वडस्बर्सिंि पािर थी इन लोिों ने वमलकर 

वजन िांिों में सले नहीं पड ेिहां के लोिों के खाते में पैसे डाल ददये. मेरे पास प्रमाण हैं. मैंने प्रमाण 

ददये. वसध क हो िये. दकसान दो साल से लड रह े हैं. हमने धरना ददया. प्रदशयन दकया. आंदोलन 

दकया. कलेक् र के पास 17 बार लोिों ने वशकायत की. कवमश्नर को की. भोपाल में वशकायत की 

और हमने दो बार मुख्यमंत्री जी से वमलकर बताया और जब  हमने जोर लिाया तो  95 लाख 

रुपये िसूल वलये. दो प िारी सस्पेंड कर ददये लेदकन वजन रेजरी के 

अवधकाररयों,एस.डी.एम.,तहसीलदार पर, जांच में ररपो य भी आई दक भ्रष्टाचार हुआ ह.ै हमने माचय 

में ध्यानाकर्षयण भी लिाया. उस ददन िोविन्द वसंह राजपूत उपवस्थत नहीं थे. उसका जिाब ददया 

विश्वास सारंि जी ने और आपने स्िीकार दकया दक भ्रष्टाचार हुआ ह.ै हम काययिाही करेंिे. जांच 

करेंिे. हमने कहा दक जब वसध क हो चुका तो जांच काह ेकी. हमने प्रमाण ददये. खाते नंबर ददये और 

वजन िांिों में सले नहीं विरे िहां एक व्यवक्त के नाम पर 16 बार पैसे डाले िये. उसमें प िारी भी 

शावमल थे. सब शावमल थे नीचे से ऊपर तक. पैसा वनकालो. 5-10 हजार दसूरों को दो और बाकी 

के ले लो और उसके बाद भी काययिाही हुई. मुख्यमंत्री जी मैं आपसे दो बार ुर पर वमला ह.ं आपने 

कहा दक सजा वमल िई. 95 लाख अिर दो प िाररयों ने जमा करा ददये लेदकन उसमें करीब 5 

करोड रुपये खाये हैं. 2018 में भी ग्राम- बालन के पास िहां सरकारी जमीन पर मुआिजा बं  

िया. िह खसरा नंबर  भी मंत्री जी ने जिाब में स्िीकार दकया दक सरकारी जमीन पर वमला ह.ै 

हमने कहा दक प्रमुख सवचि रस्तोिी साहब को जांच द ेदो. िह ईमानदार व्यवक्त हैं और सही दोर्षी 

व्यवक्तयों पर काययिाही होिी िे जेल जाएंिे. मंत्री,विश्वास सारंि जी ने कहा दक कवमश्नर,चंबल से 

जांच करा देंिे. दो महीने हो िये आपके विधान सभा में आश्वासन के बाद  भी. जांच के बाद काह े

की जांच. 

 जब पूरे प्रमाण द े ददये, दखे लो, रेजरी के दस् तािेज हैं, खजाने में पैसा जमा कराने के 

दस् तािेज हैं, पूरी जांच आपके सामने रखी ह.ै हमारा अनुरोध ह ै दक कम से कम न् याय दो जो 

दकसान भ क रह ेहैं उनको मुआिजा वमल जाये. जो नुकसान हुआ ह ैिह क्षवतपूर्तय हो जाये, सरकार 

चाहिेी तो िसूली हो जायेिी, जब हमने अकेले लडकर 95 लाख करा ददये. (श्री सज् जन वसंह िमाय 
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जी के बैठे-बैठे कुछ कहने पर) बज  पर नहीं है, यह बज  थोडी ह,ै यह सरकार का भ्र्‍  ाचार ह,ै 

हम भ्र्‍  ाचार पर बोल रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय, अब दसूरा उदाहरण उसी तहसील का, सरकार में बडे-बड ेकारनामें हो रह े

हैं. वभंड वजले की िोहद तहसील में क् योंदक िहां एमएलए ज् यादा बदल जाते हैं, ररजिय सी  से एक 

बार आते हैं दोबारा हार जाते हैं. अध् यक्ष जी िहां तीन को िारों की वनयुवक्त.... 

 अध् यक्ष महोदय-- दकतना समय लेंिे, 50 वमन  हो िया.  

 डॉ. िोविन् द वसंह--  ठीक ह ैहम ज‍ दी-ज‍ दी बताते हैं. 3 को िार और एक भृत् य की िर्षय 

2018 में वनयुवक्त हो िई, िर्षय 2021 के बीच जब हमने मामला उठाया िहां न को िार हैं न उनके 

नाम हैं दसूरे लोिों के नाम से उनकी वनयुक् त िहां ह ैनहीं और आपका तहसीलदार और एसडीएम 

जो वबल मंजूर करता ह ैतो िह मंजूर करता रहा, करीब 3 साल तक तनख् िाह लेता रहा और रेजरी 

िाले वबल पास करते रह,े जब उसकी वशकायत हुई, जांच हुई तो जांच में पाया िया, उन् होंने 

वलखकर द ेददया दक हमें तो पता ही नहीं है, एक ने कहा दक हमारे भाई िहां रहते हैं, मजदरूी करते 

हैं पैसा आता ह ैतो उनके पास खाता नहीं है, जब जांच हुई जांच में ररपो य आ िई दक सब फजी ह.ै 

दो-दो साल खजाने से फजी पैसा जा रहा है, राजस् ि का पूरा का पूरा आहरण हो रहा ह ैऔर उसके 

बाद भी, कलेक्  र पर 17 वशकायतें हैं 17 बार वशकायतें कं, अब आपने नहीं सुनी तो कलेक्  र 

कहां से हमारी सुनेिा, हम तो खुद वमले थे हमारे पास दो पत्र रखे हैं एक बार खुद वमले थे एक बार 

डाक से भेजा था, एक ददनांक 28.09.22 का ह ैऔर एक िर्षय 2021 का ह.ै अब क् या ऐसे लोिों के 

वखलाफ काययिाही नहीं होना चावहये, हालांदक करोडों नहीं ह ैिह लाखों ू पये है, करीब 30-40 

लाख के आसपास भुितान हुआ ह.ै अब उनको नौकरी से वनकाल ददया और दफर क् या दकया एक 

को िार ह ैउसको बखायस् त कर ददया दक यह वबल लेकर जाता है, िह वबल ले जाकर जमा करता था 

और उनके आदशे से पैसा लाकर द ेदतेा था तो उसको बखायस् त कर ददया, लेदकन जो दोर्षी हैं, इतना 

बडा ुो ाला रेजरी में हो िया, एसडीएम खुद फंसा हुआ ह,ै हमने सब जिह वलवखत में दीं, 

वशकायतें की, आंदोलन दकया, धरना भी ददया लेदकन कोई काययिाही नहीं हुई. आवखर यह सरकार 

कैसे चल रही ह,ै कभी सच् चाई पर जांच होिी, हम तो मय दस् तािेज के सारे प्रमाण द ेदेंिे.  

 अध् यक्ष महोदय, नर्सिंि कॉलेजों के ुो ाले तो जिजावहर हैं, क् या-क् या नहीं हुआ नर्सिंि 

कॉलेजों में, नर्सिंि कॉजेल के जो नॉम् सय थे 100 बेड का अस् पताल और 22 हजार िियफी  में भिन 

बनना चावहये. हमारे पास यह ररकाडय ह ैएक में तो आिे भैंसे बंधी है, एक कमरे का ह ैिहां पर 

नर्सिंि कॉलेज चल रहा ह.ै ऐसे करीब साढे़ पांच सौ नर्सिंि कॉलेज हैं, एफआईआर दजय हो िई इसके 
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वलये धन् यिाद, दो, तीन, चार लोि विरफ्तार हो िये, लेदकन छात्रों को बबायद करने का मानि बम 

बना ददये वबना पढे़ वलखे. 

हररयाणा के, पंजाब के, दद‍ ली के, वबहार के लोि यहां से फजी वडग्री लेकर चले िये हैं, न 

कभी कॉलेज लिे, न अस् पताल ह,ै न डॉक्  र ह,ै एक-एक ्‍ यवक्त, कई ऐसे फैक‍  ी में लोि हैं, जो 

िहां पर कहीं वप्रंवसपल हैं, कहीं प्रोफेसर हैं, कहीं अवसस् ें  प्रोफेसर हैं, पांच जिह एक ्‍ यवक्त, यह 

कौन सा जाद ूपढ़ आये बंिाल से, ये जिह-जिह पहुचं जाते हैं. जैसे एक बार राितपुरा महाराज 

मंददर दशयन करने हम िये, तो हमने कहा दक महाराज कहां हैं? तो बोले ऊपर हैं, हम िये ऊपर तो 

बोले नहीं-नहीं अभी नहीं जासिे छत पर, हमने कहा काये क् यों नहीं जायेंिे, अरे बोले अभी बंिाल 

में काली माई की पूजा कर रह ेहैं.  

श्री उमाकांत शमाय -- अरे कम् प्यू र बाबा कहां हैं? 

 डॉ.िोविन् द वसंह -- दखेो (XXX) पंवडत जी, सुबह सुबह जब पांचिी क् लास में थे, तब से 

हनुमान चावलसा, बजरंि बाण, िायत्री जी का मंत्र, वशिजी का मंत्र और लेकर हमने लिाई 

अिरबत् ती, जय बजरंि बली तोड दशु मन की नली और वनकल िये (हसंी..) इसवलये कह रह ेहैं दक 

इनको जरा दखेें मुख् यमंत्री जी, इसमें बहुत से बच िये हैं, इन पर काययिाही करा दें, दोवर्षयों को 

जरा पता लिे दक जे िढ़ िये, हालांदक िढ़ना तो आपको अवधकार नहीं ह,ै सजा दनेा तो न् यायालय 

का काम ह,ै लेदकन आज आप इतने सत् ता में, मद में वब‍ कुल ुमंडी हो िये हो. हम दो भाईयों की 

संपवत्त संयुक् त पररिार में रहते थे, बं िारा हो िया, आपने बुलडोजर दसूरे के ऊपर कर ददया, अरे 

भाई यह आपका कहां न् याय ह?ै न् यायपावलका को दंड दनेे का अवधकार ह,ै काययपावलका को नहीं ह,ै 

लेदकन आजकल हमारे मुख् यमंत्री जी न् यायाधीश भी बन िये हैं, लिातार लोिों को रोंधते चले जा 

रह ेहैं, जे नहीं दखे रह ेहैं, अरे भाई अपराध दकया ह ैतो आप ििाह दो, सबूत दो, उनको फांसी पर 

ल किास, जेल पहुचंास, सजा करास, आप ही न् याय करने लिे, लेदकन चल रहा ह,ै जब तक 

आपका ह ैचलेिा, समय ह.ै इस प्रकार रािण का भी अंत हुआ था सबका होिा, हमारा भी होिा 

(हसंी...) अंत तो सबका होता ह,ै का वजंदा रहें, अमर होकर आये का हम आप (हसंी..) अब आप 

बतास एक सर ुो ाला. दसूरा यह एक हजार करोड ू पये का एन.पी.एस. ुो ाला ह,ै यह शायद 

आपकी जानकारी में नहीं आया होिा, यह शायद भोपाल का ही ह,ै भोपाल में जो 13 मेडीकल 

कॉलेज हैं, उनमें करीब तीन हजार तीन सौ शासकीय मेडीकल वचदकत् सक डॉक्  र हैं, नर्सिंि हैं, 

पैरामेडीकल स्  ॉफ ह,ै क् लेरीकल कमयचाररयों की संख् या कुल वमलाकर ऐसे लिभि पचास हजार के 

आसपास कमयचारी हैं. न् यू पेंशन स् कीम आपने लािू की ह,ै न् यू पेंशन स् कीम में उनका फंड क ता ह ै
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और उतना ही ददया जाता ह,ै यह भारत सरकार के तहत योजना ह.ै आठ सौ करोड ू पये जमा हो 

िये हैं. कमयचारी तीन महीने से मेडीकल कॉलेजों के परेशान हैं, धरना द ेरह ेहैं, ्ापन ददया, हमसे 

भी कई बार वमले, विधानसभा प्रश न भी लििाया. यह पैसा जमा होना चावहये था, एक नये खाते 

में जमा होना चावहये था, लेदकन पूरे मध् यप्रदशे के उसमें न कराकर मेडीकल कॉलेज के डीन के खाते 

में जमा करा ददया ह,ै अब िह पैसा कहां उपयोि हो रहा ह?ै डीन को क् या अवधकार, दकस वनयम के 

तहत, आठ सौ करोड ू पये मेडीकल के कॉलेज में कर ददया और उसका ब् याज भी नहीं वमल रहा ह,ै 

अब जब रर ायर होंिे तो एन.पी.एस. में उनको कैसे पेंशन देंिे आप, इसका भी पता कर लें यह 

खाते में हैं भी या पूरा िायब हो िया ह.ै बस एक आध विर्षय थोडा सा ह.ै इसी प्रकार से इसमें 

बताया ह.ै उसी प्रकार से आयु्‍ मान काडय से ुो ाला, उनको प्रायिे  अस् पताल वबना दखेे कैसे 

मंजूरी द ेरह ेहैं ? अस् पतालों में डॉक्  सय नहीं हैं, कम् पाउण् डर नहीं हैं, उपकरण नहीं हैं, मरीज भती 

नहीं हो रह ेहैं. दफर एक-एक हॉवस्प ल से आपने एक-एक, दो-दो करोड रुपये िहां से ले वलये हैं 

और िीवडयो भी िायरल हो चुका ह ैदक पैसा लेन-दने कैसे हो रहा ह.ै वजनके भी िीवडयो िायरल 

हुए, उनकी भी जांच नहीं हुई, उन पर काययिाही नहीं हुई. मुख् यमंत्री जी, क् या आपका इसी प्रकार 

सुशासन चलेिा ? ठीक ह,ै जब तक चलता ह,ै तब तक आप चलाइये. रािण का भी चल िया, 

वह लर का भी ऐसे ही चला था. कल के दवैनक भास् कर समाचार-पत्र में छपा ह ै दक मनरेिा में 

अकेले हमारे वभण् ड वजले में जांच करा लो, अन् यथा हमारे वखलाफ काययिाही कर दनेा. मनरेिा के 

तहत वभण् ड वजले में सबसे ज् यादा िोहद में और सबसे कम लहार में है, इसवलए मेरी थोडी वनिाह 

रहती ह.ै कम से कम वभण् ड वजले में 50 करोड रुपये से ऊपर का ही ुो ाला हुआ है, तालाब बने 

नहीं हैं, आपकी सुदरू सडक योजना में सडक बनती थी, िह सडक नहीं बनी ह.ै मुख् यमंत्री जी, यह 

सच् चाई ह.ै वभण् ड वजले में लेबर नहीं ह.ै वभण् ड वजले में एक भी मजदरू नहीं वमलता क् योंदक हमारे 

के्षत्र के 1 से 1.25 लाख लोि 18 िर्षय के सामान् य पररिार के  दकसान के बे े पूरे दशे में रोजिार 

करने चले िए हैं. िे हर जिह वमल जायेंिे. अभी हम कन् याकुमारी िये थे, िहां कुछ लोि पानी पुरी 

के ठेले लिाए हुए वमल िए. उन् होंने कहा दक 'डॉक्  र साहब, राम राम, तो हमने कहा दक तुम कहां 

के रहने िाले हो ?' तो उन् होंने कहा दक हम कररयािली के हैं. मैंने कहा दक तुम यहां क् या कर रह ेहो 

तो उन् होंने कहा दक फु‍ की बेचने का काम कर रह ेहैं. उनकी एक ददन कमाई िहां पर 1,000 रुपये, 

1,200 रुपये तथा 1,500 रुपये हो जाती ह,ै तो सब िांि के िांि खाली हो िए हैं, िहां केिल 

बुजुिय लोि वमल रह ेहैं, तो इसवलए िहां पर एक वसंिल मजदरू भी नहीं ह.ै अब िहां मजदरू नहीं 

वमल रह ेहैं, यह 100 प्रवतशत सच् चाई ह,ै लेदकन मशीनों में भी काम तो हो जाये, लेदकन काम ही 
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नहीं हो रहा ह,ै केिल बस कािजों में बन जाता है, कािजों में हो िया, हम नाम ही नहीं ले रह ेहैं, 

आपको प्रमाण भी देंिे और 20 प्रवतशत तो वजला पंचायतें को िहां द ेदो. अब वमल-बां कर खास, 

जब चोर-चोर मौसेरे भाई हैं, का दकस् सा हो िया ह,ै तुम भी खास, हम भी खाएं, तुम भी चोर, हम 

भी चोर हैं. वमल-बां कर खास, यह हालात हैं.  

 खण् डिा में 5 करोड रुपये रोजिार िारं ी का अकेले एक पंचायत में ुो ाला हो िया ह.ै 

वसिाना में दबुई, कतर और दबुई में रहने िाले उनके ररश तेदार के नाम पर मजदरूी वनकाल ली िई. 

वहन् द ूपररिार में मुवस्लम सदस् यों को जोडकर 3,000 फजी जॉबकाडय बनाये िए. दफर हम लोिों ने 

कुछ सावथयों से पूछा, वजस पत्रकार से भी हमने बात की तो िे बोले दक हम िांि में िए थे, हमने 

जॉब काडय दखेे, सब फजी थे, तब हमने यह वलखा ह.ै हमने कहा दक इसमें ऐसा तो नहीं ह ैदक िप् प 

वलख ददया िया हो. यह वब‍ कुल सच् चाई ह,ै आप आ जास, हम ददखा देंिे. इस तरह का पूरे प्रदशे 

में हो रहा ह.ै हम यह नहीं कहते हैं दक यह आपकी देख-रेख में हो रहा ह,ै लेदकन आवखर अवधकारी 

इतने वनरंकुश क् यों हैं ? इतनी छू  उन् हें क् यों ह ै दक खुले आम लू  हो रही ह ै? दफर हम आपको 

वशकायतें कर रह ेहैं. हमने जो िोहद का मामला बताया था, उसकी कम से कम 20 वशकायतें हुईं. 

हम कलेक्  र से वमले, हमने कलेक्  र को पत्रकार िाताय में कहा. हालांदक कलेक्  र के पैसे लेने की 

वशकायत नहीं ह,ै िह स् ियं नहीं हैं. िे 2-3 अवधकाररयों की विरफ्त में हैं. िह खुद सज् जन ्‍ यवक्त हैं. 

अभी हमने जब उसके वखलाफ पत्रकार िाताय लिाई तो उसको बडा क्‍   हुआ दक िह इसमें नहीं हैं. 

लेदकन कहीं न कहीं से पता चल ही जाता ह ैदक कौन सा कैसा अवधकारी ह ै? क् या कर रहा ह ै? श्री 

पुारे एडीएम, वजसका आपने अभी-अभी रांसफर कर ददया. उसे साल भर भी नहीं हुआ, िह खुद 

ही चला िया. विधायक वनवध में हम रावश मंजूर करें, लेदकन 4-4 महीने तक फाईल ही नहीं लौ  

रही ह.ै हमने कहा दक दबुे, हमारा सब इंजीवनयर है, हमने कहा दक फाईल 4 महीने से क् यों नहीं 

लौ  रही ह.ै िहां एक अवधकारी ह.ै  

 िहां एक योजना अवधकारी है, उसको हमने डां ा, 4-4 महीने फाइल रखे हों, िह बोला साहब 

आप हमें क् यों डां  रह ेहो, हम क् या करें, फाइल तो िहां रखी ह.ै तो िह चाहता था दक विधायक वनवध, 

सांसद वनवध से कमीशन वमले, उसने पीडब् ‍ यूडी के इंजीवनयर से कहा दक आप तो कमीशन खाते हो, 

हमें भी दो, पहले यहां दो, तब होिा. हमने कहा दक फाइल कहां रखी ह ैतो फाइल उसके  ेबल पर रखी 

ह,ै िहां पर करीब 40 फाइलें रखी थी. मैंने उसको फोन लिाया दक पिारे जी, हमने कहा विधायकों की 

बड ेवहम् मती हो, बतास दकतने का चैक का  दे, तो कहने लिा, अरे साहब मैं नहीं ह,ं मैंने तो कर ददया, 

िहां करीब 40 फाइलें रखी थी, हमारी भी फाइल थी और माननीय विधायकों की थी, तो मैंने कहा दक 
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मैं यहीं वभण् ड में ह ंमैं आ रहा ह ंआपके पास,  जब तक मैं पहुचंा, मैं तो लहार में था, ऐसे ही कह ददया 

था, जब तक मैं पहुचंा तो उसने उसको बुलाया कहां ह,ै दकसको वशकायत की है, तो उन् होंने कहा हमें 

पता नहीं. तत् काल उसने सभी में दस् तखत दकया और फाइलें द ेददया. हमने कहा दक अब कैसे फाइल 

एक ुं े में आ िई, तो कहा नहीं साहब दस् तखत तो कर ददया था, फाइल ने नहीं िया. ये हालत ह ै

आपके अवधकाररयों को, अभी उसका रांसफर हो िया, चला िया.  

 इसवलए कभी कभी आपने जो अवधकार छीने हैं, पंचायतों के, वजला पंचायतों के. आपने अब 

िेतन का लालच द ेददया है, और बढ़ास, खुश करो, िे ऐसे खुश नहीं होने िाले हैं, आप उन् हें अवधकार 

दीवजए, िे भी जनता से चुनकर आए हैं. पहले योजना सवमवत में हमने कहा शासन को अवधकार आप 

इतने मत दो, लेदकन सब पर वनिाहें हैं. अिर दिाईयां खरीदी जाती थी, तो वजला पंचायत के पक्ष 

विपक्ष सभी के सदस् य रहते थे, स् िास् थ् य सवमवत इसमें दखेती थी दक माल आया या नहीं आया. कंपनी 

का चेक करती थी, अच् छी क् िावल ी की दिाएं हैं या नहीं हैं. आपका जो पोर्षण आहार का पैसा आता 

था, तो पहले िहां जाता था, सभी का कंरोल था, अब िे सभी अवधकारी वनरंकुश हो िए और कुछ ह ै

भी तो पंचायतों के अवधकार छीन वलए, कहते हैं दक जनपद को कोई पािर नहीं है, सीधे भेजा, वजला 

पंचायत की जो भी योजनाएं हैं, उसमें जनपद को कोई पािर नहीं ह,ै सीधे जाकर, यदद पािर भी ह ैतो 

सीईस होने नहीं दतेे, तो इस पर थोडा सुधार करिाइए.  

 अध् यक्ष महोदय - ये तो आवखरी था न.  

 डॉ. िोविन् द वसंह - बस आवखरी बात, संसदीय कायय मंत्री बैठे हैं तो 7 बजे तक चल सकता ह.ै 

बस खतम कर रह ेह.ै 

 दो छो ी छो ी बातें है, बस, पहली बात ये वसंचाई विभाि का ह ैआपका कारम बांध, इसमें 

दद‍ ली की जो कंपनी थी, उसको ठेका ददया और उसने जाकर हमारे वभण् ड वजले के आपकी पा ी के 

आिे के र क  के उम् मीदिार मेहिांि से उनको वमल िया, िे ब् लैकवलस्  ेड थे, उन् होंने तीसरे अपने 

सहयोिी को पा यनर बना वलया, पहले उन् होंने कमीशन वलया, पहले िाले ने दफर उन् होंने कहा हमारा 

वहस् सा दो कम तुम् हें दे रह ेहैं. पे ी कान्  ेक्   पर द ेददया. अब उसमें से करीब 25 से 30 प्रवतशत तो बं  

िया, कुछ अवधकाररयों ने वलया होिा, अब िह ठेकेदार आवखरी था, उसने कहा कौन पूछे भाजपा का 

बडा नेता ह ैइसवलए कोई काययिाही नहीं होना ह.ै  
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1:28 बजे                   

अध् यक्षीय ुोर्षणा. 

भोजनािकाश न होने विर्षयक. 

 अध् यक्ष महोदय - आज भोजनािकाश नहीं होिा. माननीय सदस् यों के वलए भोजन की ्‍ यिस् था 

सदन की लॉबी में की िई ह.ै माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ैदक सुविधानुसार भोजन ग्रहण करने का 

क्‍   करें.  

1:29 बजे               मंवत्रपररर्षद के प्रवत अविश िास प्रस् ताि(क्रमश:) 

 डॉ. िोविन् द वसंह - बस अभी खत् म कर रहा ह,ं और उन् होंने क् या दकया आपको, उसमें मैं स् ियं 

िया था, उसमें बड ेबडे बो‍ डर डाल ददए. एक तो पेड क ा था, बो‍ डर डाल ददए तो उसमें थोडी सांस 

हो जाती ह,ै पानी आया, कच् चा बांध था, अब पेड पर कैसे रोलर चलेिा, तो उसमें छो े छो े छेद रह 

िए, अब बांध  ू  िया. अभी तक कोई विरफ़तारी नहीं हुई, न उसमें कोई काम हुआ. दसूरा आपके 

साथी अशोक भारद्वाज जी वजन् होंने अभी उनके छो े भाई के निर-पावलका मोह के अध्यक्ष थे िहां 

पर पेयजल योजना के वलये आपने उसमें 20-21 अथिा 29 करोड ू पये मंजूर दकये. यह योजना 

वसंध नदी में पानी रोकने की ह.ै िहां से 17 दकलोमी र की लाईन डली उस योजना का पूरा पैसा 

बबायद हो िया ह.ै िहां पर नहर चलाते हैं तो फ्‍िारे वनकलते हैं. उसी नदी में लहार की योजना भी 

बन रही ह.ै आप उसकी जांच करा के दखे लो पूरा का पूरा 20-21 अथिा 29 करोड ू पया चला 

िया ह.ै मोह में भी आपकी पा ी का अध्यक्ष ह.ै अभी दोबारा बन िया ह ैआप उनसे पूछो दक िहां 

पानी वमल रहा ह ै क्या ? तीन-चार साल से योजना बन ियी और यही श्रीमान जी ठेकेदार थे 

आवखर उनको इतनी छू  क्यों द ेरह ेहो. कम से कम आप उसमें इतना तो करें दक  ेंडर ज्यादा में ले 

लें और ठेकेदारी करें. िह बडा आदमी ह ैिहीं जाकर के सब लोि नत-मस्तक होते हैं. आज ये प्रभारी 

मंत्री हैं उनके ुर पर ही पहुचं जाते हैं भोजन चल रहा ह ैतो काह ेका डर जब सईंयां भये कोतिाल 

तो डर काह ेका. िहां पर सामान्य योजना के काययक्रम िहीं पर चला रह ेहैं उनके बंिले के अंदर सब 

अवधकारी बैठे हैं. िहीं पर विकलांिों को सायदकल बं िा रह ेहैं. तो उनको डर काह ेका ह.ै उनसे तो 

कलेक् र भी डरता ह.ै उनसे सब डर रह ेहैं. एक मंत्री हैं एक का नाम तो ले वलया ह.ै उनके यह 

परमवमत्र हैं िहां पर िरबईंयां डालते हैं आवखर उनको कोई डर नहीं हैं. ऐसे लोि जो पैसे का 

उपयोि कर रह ेहैं. कुछ तो पैसा लिे उससे जनता का तो वहत हो. इसकी भी आप जांच करा लें. 

पन्ना वजले में झुमर ली बांध था िह भी  ू  िया ह.ै बुंदलेखंड पैकेज योजना में जो काम वलये थे 

उसकी वस्थवत भी अच्छी नहीं ह.ै एक बार वसंचाई की आवखरी बात कहना चाहता ह.ं धरमपुरी भी 
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आपका ह ैिहां पर आपने कुछ नहीं दकया. अभी एक श्रीमान जी हैं वजनके वखलाफ वशकायत हमने 

की उसको विधान सभा में भी रखा उसमें सब असत्य जिाब वमले. अम्बाह बोरसा में वपछले पांच 

िर्षों से नहर की वमट्टी की सफाई नहीं हुई ह.ै िहां पर हर साल होती ह.ै िहां पर करोडो ू पये का 

ुो ाला हो रहा ह ैउसमें भी करोडो ू पये खा रह ेहैं. िहां पर कोई नहीं सुन रहा ह ैतो रेक् रों और 

जेसीबी से िहां पर वमट्टी की सफाई कर दतेे हैं. आप इसकी जांच करा लें इसमें आपकी पूरी सचाई 

का पता लि जायेिा. िहां पर कोई काम नहीं कराया ह ैऔर िहां पर पूरा पैसा वनकल रहा ह.ै िहां 

चीफ इंजीवनयर झा यह कायय उनकी दखे रेख में चल रहा ह.ै उसकी हमने वशकायत की लोिों ने 

वशकायत की हमने उसका पत्र भी वलखा आपने उसकी जांच उसी को ही दे दी. इसके वलये तो 

आपको पद्मश्री अिाडय दनेा चावहये. वजसकी वशकायत उसी को उसकी जांच दे दी ह.ै िहां पर क्या 

न्याय होिा ? ग्िावलयर के चीफ इंजीवनयर को राजुा  का भी चाजय द े ददया. डबल चाजय दोनों 

जिहों से लू ो अिर आपमें कोई दोर्ष नहीं ह ैआप कुछ िडबड ुो ाला नहीं कर रह ेहैं तो आप 

उनको इतना संरक्षण क्यों द ेरह ेहैं ? आप विधान सभा की धवज्जया उडास प्रश्नों के िलत जिाब 

दो. वजसकी वशकायत करें उसी को उसी की जांच द ेदो आवखर कुछ तो थोडा-बहुत वलहाज करो 

आपने तथा माननीय मुख्यमंत्री जी ने मेरी बातों को ध्यान से सुना आपका बहुत बहुत धन्यिाद.  
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 1.29 बज े

जिाहरलाल नहेू  कृवर्ष विश्वविद्यालय जबलपुर एि ंराजमाता विजयाराज ेवसवंधया कृवर्ष 

विश्वविद्यालय ग्िावलयर के प्रबंध मण्डल के वलय ेराज्य विधान सभा के क्रमशः तीन एि ंएक सदस्य 

के वनिायचन के सबंंध में. 
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1.35 बजे 

मंवत्रपररर्षद के प्रवत अविश िास प्रस् ताि (क्रमश:) 

 अध् यक्ष महोदय:- नरोत् तम वमश्रा चचाय को जारी करें. 

 श्री सज् जन वसंह िमाय:- माननीय अध् यक्ष महोदय, िहृ मंत्री जी बोलें उसके पहले एक छो ा 

सा अनुरोध ह.ै हमारी तरफ से 34 लोिों ने चचाय में भाि लेने के वलये नाम ददये हैं. यह विधान 

सभा का सत्र 23 तारीख तक ह.ै समय बहुत ह ैऔर कोई वबजनेस ह ैनहीं. मेरा आपसे अनुरोध ह ै

दक 34 सदस् यों को वजन् होंने अपने नाम ददये हैं. कृपा करके उनको बोलने का अिसर जू र दीवजये. 

 संसदीय कायय मंत्री(डॉ. नरोत् तम वमश्रा):- माननीय अध् यक्ष महोदय, सबसे पहले नेता 

प्रवतपक्ष जी को प्रणाम करने का मन हो रहा ह.ै अद्भूत. 

 श्री सज् जन वसंह िमाय:- अविश सनीय.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्रा:- यह तो आपके वलये ह,ै अविश िसनीय. यही तो उनकी पीडा ह.ै  

 श्री िोपाल भाियि:- ऐसा लि रहा था दक हर की पौढ़ी पर बैठकर कोई कथा कर रहा ह.ै ( 

हसंी ) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्रा:- अध् यक्ष जी, अविश िास के प्रस् ताि को लेकर आये तो हमारे सदन के 

नेता ने खुले ददल से उसको स् िीकार दकया, सज् जन भाई अविश िसनीय आपके वलये ह.ै आप नेता 

प्रवतपक्ष पर अविश िास करते हो, इसवलये ऐसा बोल रह ेहो. देवखये आपके कुछ महीने तक नेता 

प्रवतपक्ष थे, ितयमान में कांग्रेस के अध् यक्ष हैं, सदन के सम् मावनत विधायक हैं. इससे महत् िपूणय कोई 

चचाय नहीं होती, जब सरकार के वखलाफ अविश िास लाया जाता ह ै और िह आज पूरे समय 

अविश िास प्रक  कर रह ेहैं नेता प्रवतपक्ष के वखलाफ, यह अविश िास नेता प्रवतपक्ष के वखलाफ हैं, 

हमारे वखलाफ नहीं ह.ै  

 श्री उमाकांत शमाय:- मेरा अनुरोध ह ैदक संरक्षण उनसे ले लें.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्रा:- माननीय अध् यक्ष महोदय, अच् छा होता... 

 श्री सज् जन वसंह िमाय:- पूणय विश िास करके िये हैं, दद‍ ली में बैठक ह ैदक मेरा नेता प्रवतपक्ष 

बहुत िजनदार ह.ै इसवलये उन पर विश िास करके िये ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्रा:- माननीय नेता प्रवतपक्ष जी, आप तो एक बार नारको  ेस्   करा लो, 

कमलनाथ जी का. िह सज् जन वसंह िमाय जी को ही नेता प्रवतपक्ष बनाना चाहते थे. िह आज भी 

आपको ददवग्िजय वसंह का ही आदमी मानते हैं. आपने जब विभाि ददया था... 
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 डॉ. िोविंद वसंह:- माननीय मुख् य मंत्री जी आदमी का भी कोई आदमी होता ह ै क् या ? 

(हसंी) 

  श्री बाला बच् चन:- आदमी का भी कोई आदमी होता ह,ै आप संसदीय कायय मंत्री होकर भी 

यह बात कर रह ेहैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्रा:- बाला भाई मैं, आपकी पीडा मानता ह.ं बहुत लंबा समय हो िया 

आपको आिे आने के वलये, कब के उप नेता हो और िोविंद वसंह सब पर छलांिें लिाकर आ िये.  

 श्री बाला बच् चन:- हमारी कोई पीडा नहीं ह.ै 

 डॉ. नरोत् तम वमश्रा:- वजतनी आपकी और सज् जन भाई की ह,ै मैं जानता ह.ं मैं स् ियं चाहता 

था दक आप बनो, पर मैं क् या कर सकता था.  

 समकार वसंह मरकाम:- 

 श्री वप्रयित वसंह:- अपनी पीडा भी बता दो. आप िहां पहुचंना चाहते हो. ( मुख् य मंत्री जी 

को इंवित करते हुए) आप वशिराज वसंह जी को बाहर करना चाहते हो, यह पीडा भी बतास, इस 

पीडा पर भी चचाय करो.. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्रा:- सुनो, बैठ जास. आप लोि मेरे को तो बोलने ही नहीं द ेरह ेहो. मैं कह 

रहा ह ं दक जो प्राप् त ह,ै िह पयायप् त ह ै और हमारा नेता वशिराज वसंह चौहान ह.ै( मेजों की 

थपथपाह ) इस पूरे सदन का नेता एक ह.ै इसमें आप कोई विचार नहीं करना इस माईक से बोल 

रहा ह.ं िोविंद वसंह जी आप नेता प्रवतपक्ष ह ैतो आपसे एक वनिेदन करना चाहता हं, चूंदक मैं िृह 

मंत्री भी ह ंऔर लॉ एण् ड आडयर का आपका 19 नंबर पर प्रस् ताि भी ह ैऔर आपने अपनी बातचीत 

में कहा भी. अभी परसों हमारी पुवलस फोसय के जिानों ने 12 लाख रुपये के इनामी नक् सली, वजस 

पर छत् तीसिढ़, महारा्‍ र और मध् यप्रदशे की पुवलस के इनाम थे, िह एररया कमांडर था, िह मर 

िया, पुवलस ने उसे मार विराया. (मेजों की थपथपाह )  

 आपके कांग्रेस पा ी के दकसी नेता का अिर इस पर बधाई दतेे हुए ट्िी  आता, आपका 

ट्िी  आ जाता, बधाई  ी.िी. पर आ जाती, तो जिानों की हौसला अफजाई हो जाती. 

  डॉ. िोविन् द वसंह-  चलो, अब सदन में बधाई द ेदतेे हैं और आपको भी बधाई.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  माननीय अध् यक्ष महोदय, आप सभी जानते हैं दक मध् यप्रदशे में वपछले 

एक साल पहले तक हमने 83 लाख रुपये से अवधक के नक् सवलयों को मार विराया या सीखचों के 

पीछे कर ददया और इस साल के अंदर 6 नक् सवलयों को मारा, ऐसा कभी नहीं हुआ दक एक साल में 

6 मरे और इन 6 में भी ऐसा कभी नहीं हुआ दक दो लोिों से AK 47 बरामद हुई, आज तक ऐसा 
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कभी नहीं हुआ, इतने इमान  1 करोड 12 लाख के नक् सली या तो मार ददये िए या जेल के पीछे हैं. 

िोविन् द वसंह जी आपकी सरकार में नक् सली ुर के अंदर ुुसकर मंत्री की हत् या कर दतेे थे. आज 

वहम् मत नहीं ह ैदकसी की दक इतनी बडी िारदात कर द ेमध् यप्रदशे के अंदर. (मेजों की थपथपाह ) 

िोविंद वसंह जी, आप वभण् ड से िृह मंत्री थे. 

 डॉ. िोविन् द वसंह-  हम िृह राज् य मंत्री थे.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  राज् य मंत्री थे, यह तो ठीक ह,ै मैं आपकी पीडा को जानता ह.ं इन् होंने 

अभी भी आपको विभाि कहां ददया था, िो तो आप दौडकर आ िए जी.ए.डी. ले वलया, नहीं तो ये 

द ेही नहीं रह ेथे.  

 िोविन् द वसंह जी, आपके राज् य मंत्री होते हुए भी, हमारे वभण् ड की पहचान डाकू समस् या को 

लेकर होती थी. िहां जिजीिन पररहार का िैंि हुआ करता था, वनभयय िजुयर का िैंि हुआ करता 

था. बिल में दवतया में सरककर आ जास तो िहां रामबाबू िडररया, दयाराम िडररया, प्रताप 

िडररया की िैंि थी. हज़रत की िैंि थी, हन् नी की थी.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय-  अब कहते-कहते ये मत कह दनेा दक िोविन् द वसंह जी की भी एक 

िैंि थी. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  डॉक्  र साहब आप इनका भाि समझ रह ेहैं न ? आप समझ लीवजये. 

आप एक बार इनको प्रणाम तो कर लो, नहीं तो यहीं से बैठे-बैठे प्रणाम कर लो.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, िह इलाका जहां से एक और िृह मंत्री हुए जो अब हमारे बीच 

नहीं हैं सत् यदिे क ारे जी. मुरैना में एक वबर या के साथ बलात् कार हुआ. उन् होंने 10 हजार रुपये 

की ुोर्षणा कर दी. वबर या थाने में िई डॉक्  री जांच के वलए तो थाने में पुवलस ने दबुारा 

बलात् कार कर ददया. उन् होंने कहा दक क् या हो िया अिर दसूरी बार हो िया तो 10 हजार और द े

दो. कहा था दक नहीं िोविन् द वसंह जी ? िैसे आप असत् य बोलते नहीं हैं. 10-10 हजार रुपये का रे  

दफक् स कर ददया था बलात् कार का, उन िृह मंत्री जी ने.  

 श्री तू ण भनोत-  XXX   

 डॉ.(कंुिर) विजय शाह-  XXX 

...्‍ यिधान... 

 

 श्री पी.सी.शमाय-  XXX   

 डॉ. िोविन् द वसंह-  िृह मंत्री जी, अभी माननीय अध् यक्ष महोदय ने वनदशे ददया था दक जो 

्‍ यवक्त इस सदन में नहीं ह,ै उस पर आरोप नहीं लिाये जा सकते.   
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...्‍ यिधान... 

 श्री तू ण भनोत-  XXX 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  XXX 

...्‍ यिधान... 

 श्री तू ण भनोत-  XXX 

...्‍ यिधान... 

 लोक वनमायण मंत्री (श्री िोपाल भाियि)-  XXX 

 

 श्री तरुण भनोत-- XXX  (्‍ यिधान)  

 श्री संजीि वसंह संजू-- XXX  (्‍ यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय-- दकसी का भी ररकाडय में नहीं आएिा.  

 श्री संजीि वसंह संजू-- XXX (्‍ यिधान) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष महोदय, आपने विलोवपत कर ददया ह ैतो क् यों इस पर चचाय 

कर रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- इसे विलोवपत कर ददया ह ैतो आप क् यों इस बात को बार-बार उठा रहे 

हैं. सब विलोवपत करना ह ैइनको दकसी को नहीं वलखना ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- माननीय अध् यक्ष महोदय, इन् हीं का एक मंत्री जो आज कांग्रेस का 

काययकारी अध् यक्ष ह ै उन् होंने कहा दक मैं बंदकू लेकर बीहडों में उतर जाऊंिा यह वस्थवत डाकू 

समस् या की रही. यह भी ररकाडय में ह.ै मैं वजतनी भी बातें कह रहा ह ंऔर वजतनी भी बात कहिंा 

ररकाडय के आधार पर ही कहिंा. कोई का‍ पवनक बात नहीं कहिंा. िह कानून ्‍ यिस् था थी और 

आज उस वभण् ड के अंदर वशिराज वसंह चौहान जी अ ल प्रिवत पथ बना रह ेहैं.  

 श्री िोपाल भाियि-- एक सूचना और अवधकारी भी बैठे हैं सभी को जानकारी होिी 

दस् तािेज हैं तीन दकसान जो खेत पर पानी दनेे जा रह ेथे पुवलस ने डकैती के आरोप में उनकी हत् या 

कर दी. ददवग् िजय वसंह जी िए और उन् हें प्रमोशन द े ददया. स्  ार अपने हाथ से लिाए. ऐसी 

ु नाएं हुई हैं बाद में जब यह मामला पूरा खुला तो उन् होंने कहा दक मुझे अफसोस ह.ै आप बताएं 

दस् तािेज हैं, सच् चाई ह,ै ररकाडय ह.ै बाद में उन् हें ररिडय दकया िया.  

 डॉ. िोविन् द वसंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यदद कोई ु ना अनजाने में हो जाती ह ै

क् योंदक मैं इसवलए कह रहा ह ं दक अभी प्रधानमंत्री जी मण् डला आए थे िहां इन् होंने जो अच् छे 
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सरपंच थे वजन् होंने अच् छा काम दकया ह ैउनको ईनाम ददया ह ैऔर वजन् होंने 5 करोड रुपए का 

ुो ाला दकया ह ैउसको भी ईनाम वमला ह ैआप पता कर लीवजए.  

 श्री तरुण भनोत-- माननीय िोपाल भाियि जी मुलताई में भी डकैतों के सीने में िोली मारी 

थी तो दफर चचाय क् यों हो रही ह.ै (्‍ यिधान)  

 श्री लक्ष् मण वसंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा एक प् िाइं  ऑफ आडयर ह.ै मैं एक प् िाइं  

ऑफ आडयर रेज कर रहा ह.ं िोपाल जी मेरा ्‍ यिस् था का प्रश न ह ै(्‍ यिधान) 

 श्री िोपाल भाियि-- यह उससे ररलेिें  ह,ै उससे संबंवधत ह ैऔर दस् तािेजी सबूत ह.ै इस 

ु ना की बहुत चचाय हुई थी. (्‍ यिधान) 

 श्री लक्ष् मण वसंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा एक ्‍ यिस् था का प्रश न ह.ै (्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय-- िोपाल जी िह प् िाइं  ऑफ आडयर उठा रह ेहैं. कोई बात कह रह ेहैं तो 

कहने दीवजए.  

 श्री लक्ष् मण वसंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, पृ्‍ ठ संख् या 65 अध् याय 17 मंत्री पररर्षद ्में 

अविश िास प्रस् ताि और पद त् याि करने िाले मंत्री का िक् त्‍ य यह जो अविश िास प्रस् ताि ह ैयह 

मंत्री पररर्षद ्के ऊपर ह.ै अभी तक िृह मंत्री जी ने जो जिाब ददया ह ैिह केिल अपने विभाि का 

ददया ह ैऔर िह केिल अपने विभाि का जिाब द ेरह ेहैं तो एक तरह से यह स् िीकायय ह ैदक उनके 

विभाि में बहुत िलवतयां हैं. िृह मंत्री जी मैं आपसे यह अपेक्षा करता ह ंदक आप मंत्री पररर्षद ्के 

अन् य सदस् यों के बारे में भी चचाय करें धन् यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय-- चचाय करेंिे अभी तो शुू  दकया ह.ै   

 डॉ. सीतासरन शमाय--आप कैसी बात करते हैं िह चचाय तो मुख् यमंत्री जी करेंिे.  

 श्री भूपेन् र वसंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, जब माननीय नेता प्रवतपक्ष जी बोले तब हम 

लोिों की तरफ से कोई भी माननीय सदस् य खडा नहीं हुआ और पूरा एक सिा ुण्  े तक जब तक 

माननीय नेता प्रवतपक्ष जी बोले हम लोिों ने पूरी शांवत से सुना अब हमारे माननीय िृह मंत्री जी 

बोल रह े हैं तो सभी माननीय सदस् यों से आग्रह ह ैआप हमारी बात को सुने. हम भी आपको 

शांवतपूियक सुनेंिे और जब आप बोलें तो आप अपनी बात बोलें. सदन की यह जो एक अच् छी 

परम् परा ह ै उसे सब लोि बनाएं रखें तो अच् छा होिा नहीं तो दकसी की बात दफर हो ही नहीं 

पाएिी.  

 अध् यक्ष महोदय-- िैसे भी जब नेता प्रवतपक्ष जी खड ेहुए थे तो उस समय सभी चुप थे. 

केिल एक दो बार उमाकांत जी को छोडकर बाकी कोई भी खडा नहीं हुआ था सबने सुना ह ैतो 
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मेरा सभी से यह आग्रह ह ैदक कम से कम उसको उसी तरह से मेन ेन कीवजए जैसे दक अभी तक 

हुआ ह ैनरोत् तम जी आप अपनी बात कहें. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र - लक्ष्मण वसंह जी ने पूरी पढ़ी नहीं और जो पढ़ रह ेथे िह भी िलत पढ़ 

रह ेथे.  

 श्री लक्ष्मण वसंह -- आप अपने आपको ज्यादा ्ानी समझते हो. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- मैं नहीं समझता. अरे कहां राजाओं के आिे प्रजा. कहां आप कहां मैं. 

मैंने आपका बयान जरुर पढ़ा था जब कमलनाथ जी की सरकार थी दक दस महीने में दस पैसे का 

काम नहीं दकया इस सरकार ने, ऐसी वनकम्मी सरकार ह.ै मैं पेपर की कट ंि और तारीख भी लेकर 

आया हाँ.  

 श्री लक्ष्मण वसंह --अपने मंवत्रपररर्षद की भी चचाय करो. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय, मंत्री पररर्षद ्के वखलाफ यह अविश्वास प्रस्ताि ह ैतो 

मैंने यह कहा था दक हर विर्षय पर बात कूं िा. चूंदक मैं िृह मंत्री हाँ और कानून व्यिस्था उसमें एक 

मुद्दा ह ैजो 19 नंबर पर ह ैनहीं पढ़ा हो तो पढ़ लो.  मैं क्रमांक बता रहा हाँ और इसवलए मैं शुरुआत 

उससे कूं िा. राजा साहब उस पर क्यों बैचेन होते हो, उस पर भी आता हाँ.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, इसीवलए मैंने िोविन्द वसंह जी से पूछा था दक वभण्ड की छवि 

वशिराज वसंह जी के आने के बाद से बदली ह ैदक नहीं बदली ह.ै आज मध्यप्रदेश के अन्दर एक भी 

वचवह्नत डाकूओं का विरोह नहीं ह.ै (मेजों की थपथपाह )  

 श्री रविन्र वसंह तोमर -- अध्यक्ष महोदय, इसमें िृह मंत्री जी मेरा वनिेदन ह ैदक चंबल में 

जो डाकू, बदमाश बािी हुए हैं, संचार मीवडया आदरणीय राजीि िांधी जी की दने ह,ै तब यह 

खत्म हुआ ह.ै  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- आदरणीय अध्यक्ष महोदय, राजीि िााँधी, वजनके काययकाल में डाकू 

जेल से भाि िए हों. रामबाबू िडररया, दयाराम िडररया जेल से भािे थे तब ददवग्िजय वसंह जी 

की सरकार थी. जेल से भािकर उन्होंने अपराध ुर त दकए थे. िे अब राहुल िााँधी और राजीि 

िााँधी पर पहुचं िए. अब मैं राहुल िााँधी पर कुछ बोलंूिा तो कहेंिे दक उनका नाम मत लो दफर िे 

कोई ू वलंि ददखाएंिे. दफर िे दसूरी दकताब लेकर खड ेहो जाएंिे. मैं वसफय  यह कह रहा हाँ दक 

मध्यप्रदशे की वस्थवत आप दवेखए. िह इलाका जो िहां से होता हुआ विन्ध्य तक आता था. जहां पर 

ददआु और ठोदकया जैसे िैंि होते थे, अध्यक्ष जी जहां से आप आते हैं. आप विन्ध्य से लेकर मुरैना, 

वभण्ड तक चले जाएंिे एक भी इनामी िैंि नहीं ह.ै हम यदद बालाुा  इलाके में आते हैं जहां 
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नक्सवलयों का आतंक हुआ करता था उस इलाके में अब एक नक्सली िारदात नहीं ह.ै िे पहले ुर 

में खुसकर मारते थे अब हम उनको ुर में ुुसकर मार रह ेहैं. यह उल ा-पल ा करके हमने उनको 

ददया ह.ै यदद हम इस तरफ मालिा के अंचलों पर आ जाएंिे तो यह वसमी का ने िकय  ऐसा फैला 

हुआ था इस मध्यप्रदशे के अंदर और कांग्रेस की सरकार थी. वझररन्या के जंिलों में सूखा कुआं पूरा 

हवथयारों से भरा हुआ वमला था. कुाँआ पानी से भरा हुआ नहीं वमलता था. उस वसमी के ने िकय  को 

मध्यप्रदशे में वशिराज वसंह की सरकार आने के बाद में ध्िस्त कर ददया िया. (मेजों की 

थपथपाह ). 

 अध्यक्ष महोदय, न आज वसमी ह ैन नक्सलाइ  ह ैऔर न डाकू हैं. मध्यप्रदशे को शांवत का 

 ापू बनाकर हमने उभारने की कोवशश की ह.ै वजतने भी वचवह्नत और संिरठत अपराध थे जो इन 

15 महीनों में कांग्रेस की सरकार में पनप िए थे हमारे आते ही उन मादफयाओं के ऊपर बुलडोजर 

चलना प्रारंभ हो िया. मध्यप्रदशे की इस धरती से मादफया को नेस्तनाबूद कर ददया. 21 हजार 

एकड भूवम, 15 हजार करोड रुपए की छुडाकर िरीबों के आिास बनाने का काम दकया जा रहा ह.ै 

यह काम होता ह ैजनता के ददल जीतने का.  

 अध्यक्ष महोदय, िोविन्द वसंह जी ने अपना भार्षण चालू दकया और उन्होंने वशिराज वसंह 

जी जो बात पांि में चक्कर िाली बात बोलते रहते हैं िह बोली. आपके जो नेता ह,ै अध्यक्ष हैं वजतना 

पूरे एक साल में ुूमते हैं न उतना एक सप्ताह में वशिराज वसंह जी पूरे मध्यप्रदशे में ुूमते हैं. (मेजों 

की थपथपाह ) मैं ऐसे ही नहीं कह रहा हाँ, ररकाडय देखना. जनता से सीधा संिाद. 

 डॉ. िोविन्द वसंह -- िे उडन ख ोला से उडते हैं.  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- मैं जनता से संिाद की बात कर रहा हाँ. िो उडते हैं दद‍ली से भोपाल. 

दद‍ली से मुम्बई, भोपाल से मुम्बई. वशिराज वसंह जी मध्यप्रदशे के अन्दर बालाुा , मण्डला, 

जबलपुर, ग्िावलयर, वभण्ड सभी जिह जाते हैं पूरे मध्यप्रदशे के अन्दर उनके पांि का चक्कर लिता 

रहता ह.ै सला पड जाए, पाला पड जाए, सूखा पड जाए तत्काल पहुचं जाते हैं. माननीय अध्यक्ष 

महोदय, इनके नेता की तरह नहीं हैं दक मुख्यमंत्री थे, पांचिे फ्लोर पर बैठे थे. िणेश विसजयन में 

भोपाल के अंदर 11 बच् चे तालाब में डूबकर मर िये. ऊपर से उतरकर नीचे नहीं आए. भोपाल के 

अंदर कोहराम हो िया. मुख् यमंत्री न होते, तो कोई बात न थी. एक िो मुख् यमंत्री थे, एक यह 

मुख् यमंत्री हैं दक उत् तराखंड में बस खाई के अंदर विरी 8 बजे, 9 बजे समाचार आया , 10 बजे 

हमारा मुख् यमंत्री स्  े  हैंिर पर पूरे दल-बल के साथ ह,ै 11 बजे उत् तराखंड में ह,ै 12 बजे ुायलों 
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के बीच में ह.ै यह तुलना होती ह.ै क् या खाकर आप बात कर रह ेहो. अिर मैं िलत कह रहा ह ू  ंतो 

कोई और उठे और यह बताए माननीय अध् यक्ष महोदय दक दखु के िक् त, पीडा के िक् त काम..... 

 श्री पी.सी.शमाय -- अध् यक्ष महोदय, 11 बच् चों के समय आपने भी ..(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जाइए. यह िलत ह.ै..(्‍ यिधान)... 

 श्री ददलीप वसंह पररहार -- शमाय जी, बैठ जास. सुन लो. सुनने की क्षमता 

रखो....(्‍ यिधान)..  

 श्री फुन् दलेाल वसंह माको -- अध् यक्ष महोदय... 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, मैं आपको एलाऊ नहीं कर रहा ह ू .ं वब‍ कुल नहीं कूं िा. आप बैठ 

जाइए. इनका नहीं वलखा जाएिा. 

 श्री फुन् दलेाल वसंह माको -- XXX 

 अध् यक्ष महोदय -- आपका समय आएिा, तो बोवलएिा. 

 श्री ददलीप वसंह पररहार -- आपका समय आएिा तो बोलना, अभी सुन लो भई. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, आपके समय में भ्र्‍  ाचार का ताडिं था. अद्भुत बात 

थी. 165 ददन के अंदर साढेय चार सौ आईएएस, आईपीएस के रांसफर कर ददये. कहां से फुरसत 

होिी िरीब के पास जाने की. कहां से फुरसत होिी आपको कमजोर के पास जाने की. कहां से 

फुरसत होिी आपकी सरकार को, उस 15 महीने की मजलूम के पास जाने की.  

 श्री कुणाल चौधरी -- मकिाना जी का भी बता दीवजए दक 6 महीने में क् यों कर ददया. 
 अध् यक्ष महोदय -- बैठकर कोई नहीं बोलेिा. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- कुणाल भैया, भैयासी सभ् यता रख, भ्‍ यता बनी रहिेी, नहीं तो 

दद्‍ यता और जायेिी.  
 क ुं िर विजय शाह -- बता रह ेहो या धमका रह ेहो. (हसंी) 
 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- मेरा वमत्र ह ैकुणाल. 
 श्री सज् जन वसंह िमाय -- अध् यक्ष महोदय, ऐसा लि रहा ह ै दक यह वशिराज वसंह जी के 

वखलाफ अविश िास प्रस् ताि नहीं, यह कमल नाथ जी के वखलाफ अविश िास प्रस् ताि ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- अरे भई, अभी आप शुू  तो होने दीवजए. 
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 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, यह अविश िास आप लाए हैं दकसके वखलाफ लाए हैं 

यह आप जानो. यह तो लाते समय सोचते. (हसंी)   

 श्री सज् जन वसंह िमाय -- विपक्ष का कतय्‍ य ह ैइसवलए हम लाये हैं. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अरे भईया, तो दकसके वखलाफ लाये हो, िह आप बतास न. 

 श्री सज् जन वसंह िमाय -- आप तो अपनी सरकार की बात करो, फॉरेस्   के लोि मारे जा रह े

हैं, डाकू हमला कर रह ेहैं. 

हास-पररहास 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, सज् जन भाई क् या हैं दक यह िोविन् द वसंह जी के पीछे पडेय 

हैं यह नहीं बन पाए, यह वखन् नता ह.ै यह बार-बार उभर कर आती ह ैयह आपकी चो ें हैं. सज् जन 

भाई, मैं जानता ह ू .ं दजुयनता हो िई आपके साथ में.(हसंी) 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, 165 ददन में साढेय चार सौ आईएएस, आईपीएस के और 15 

महीने के अंदर 15 हजार लोिों के स् थानांतरण और रांसफर इस सरकार ने कर ददये. यह सरकार 

कहां से सुनती और उसका पररणाम क् या हुआ. उसका पररणाम हुआ, जब आई ी की रेड पडी. जब 

आई ी की रेड मध् यप्रदशे के अंदर पडी तो राजेन् र वमिलानी और अश िनी शमाय सवहत 52 लोिों के 

ुरों के रठकानों पर रेड पडी और 281 करोड ू पया बरामद हुआ. आकंठ डूबा भ्र्‍  ाचार में, आकंठ 

डूबी हुई थी. ि‍ लभ भिन दलालों का अड्डा बना हुआ था और यह बात प्रमावणत हो िई दक दकस 

तरह से इन् होंने सरकार चलाई. आदवमयों के रांसफरों की बात तो मैंने भी सुनी थी. पुू र्ष, मवहला 

संििय के रांसफर होते हैं. माननीय अध् यक्ष महोदय, 46 कुत् तों के रांसफर हो िए. (हसंी) मैं मजाक 

की बात नहीं कर रहा ह ू .ं हसंने को नहीं कह रहा. मेरे पास में स् थानांतर के ऑडयर हैं. अिर कोई 

बोलेिा तो मैं दू.ं 

 श्री यशपाल वसंह वससौददया -- बाला बच् चन जी ने आदशे जारी दकए थे. (हसंी) 

 श्री भािवसंह लोधी -- सरपंचों के भी रासंफर कर ददये थे.(हसंी) 

 श्री हररशंकर ख ीक -- आपने सरपंचों के भी रांसफर कर ददये थे.(हसंी) 

 श्री बाला बच् चन -- आप लिभि ढाई साल से िृह मंत्री हैं उन कुत् तों को हावजर दकया क् या 

आपने. आपने उन कुत् तों को वचवह्नत दकया क् या...(हसंी) 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- आप तो वसफय  इतना बता दो दक रांसफर क् यों दकए उन कुत् तों के. 

उनका क् या दोर्ष था.(हसंी) 

 श्री बाला बच् चन -- आपके 15 साल से रांसफर ...(्‍ यिधान)..... 
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 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- आपकी सरकार के वखलाफ भौंक रह ेथे.(हसंी) 

 श्री बाला बच् चन -- हम बोलेंिे, जब आपको बताएंिे. हम बोलेंिे, तब आपको स् प्‍   

करेंिे.(हसंी) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- मैं प्रणाम करता हाँ बाला भाई आपको, आपके उस आदशे को भी नमन 

करता हाँ जो आपने वनकाला, 46 कुत् तों का. 

 श्री बाला बच् चन -- आप बोल लें, जब हम बोलेंिे तब इसको स् प्‍   करेंिे दक आपने ढाई 

साल में क् या दकया. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- मैं तो कह रहा हाँ दक यह अच् छी परंपरा डॉ. िोविन् द वसंह जी ने डाली 

ह.ै हमारे मुख् यमंत्री जी का भार्षण हो, तब भी आप सब सुनना, पूिय की भांवत पलायन मत करना, 

यह एक स् िस् थ परंपरा सियदलीय बैठक में माननीय अध् यक्ष जी के सामने डॉ. िोविन् द वसंह जी ने 

प्रारंभ की, उस बैठक में सज् जन भाई भी थे और एनपी भाई भी उपवस् थत थे. एक अच् छी परंपरा 

प्रारंभ हुई ह.ै 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं वसफय  यह कहना चाह रहा था दक रांसफरों पर हम दकस सीमा 

तक जा सकते हैं. दकस सीमा तक सरकार रांसफरों के अंदर वलप् त थी और उस समय मध् यप्रदशे का 

क् या हाल हुआ, उसकी तरफ ले जाना चाहता हाँ. अध् यक्ष महोदय, अपरावधयों के हौंसले इतने बुलंद 

थे दक सतना के अंदर दो बच् चों का अपहरण हो िया 12 तारीख को, उस समय सदन चल रहा था, 

सदन में हम वच‍ ला रह ेहैं. लेदकन िे बच् चे वजंदा नहीं लौ े. िे लाशें आईं, आप खुद विंध् य से आते हैं, 

आपको मालूम होिा दक क् या वस् थवत थी उस समय, क् योंदक धनी धोरी कोई नहीं था, अंधेर निरी, 

चौप  राजा,  के सेर भाजी,  के सेर खाजा, यह वस् थवत उस कांग्रेस सरकार की थी. हमको कहते हैं 

दक हमने कानून-्‍ यिस् था नहीं दखेी. सािर के अंदर दवलत ्‍ यवक् त की ुर में ुुसकर हत् या की िई, 

उसे वजंदा जला ददया िया. कोई सुनने िाला नहीं, सरकार का कोई प्रवतवनवध दखेने िाला नहीं. 

भोपाल के अंदर माननीय वशिराज वसंह चौहान ने जब उस विर्षय को उठाया, लेदकन तब तक बहुत 

दरे हो चुकी थी. सरकार इस तरह से अकमयण् य हो सकती ह.ै यह उस समय पता चला. ितयमान 

मुख् यमंत्री जो उस समय पूिय मुख् यमंत्री थे, वशिराज वसंह जी चौहान, उस समय उनके ुर पर भी 

िए थे.  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ -- नेमािर की ु ना भी बता दो. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- बहन, जब बोलेिी तो नेमािर की ु ना याद ददला देना. आपको कौन 

रोक सकता ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, लॉ एण् ड ऑडयर की वस् थवत खराब हो क् यों रही ह.ै यह भी 
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विचारणीय वबंद ुह.ै ये उत् तेजना फैला कौन रहा है, उत् तजेक बातें कर कौन रहा ह.ै इस पर हम 

सबको िंभीरता से सोचना चावहए. ऐसी भार्षा नहीं बोलना चावहए. मैं नहीं कहता दकसी को 

दजुयन, सब सज् जन हैं. लेदकन सच में राजा प ेररया जी को ऐसी भार्षा नहीं बोलनी चावहए थी, जो 

एक दशे के प्रधानमंत्री के बारे में बोली िई ह.ै उसके बाद उसका एक् सक् यूज क् या दतेे हैं दक मैंने तो 

हराने के बारे में कहा था, वहदंसु् तान की कौन सी वडक् शनरी ह,ै कौन सा शब् द-कोर्ष ह,ै वहदंी और 

इंिवलश की, वजसमें हत् या का मतलब हराना होता ह.ै क् या इस सदन के अंदर कोई बता सकता ह.ै 

ये लिातार उत् तेजना फैलाने का काम क् यों इस प्रदशे के अंदर दकया जा रहा ह.ै कोई विधायक लू  

के केस में फंस जाता ह,ै कोई डीपी पर ऊपर खंबे पर चढ़ जाता ह.ै कोई उनको प्रश्रय द ेदतेा ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं नहीं कहता दक इस तरह के उत् तेजना फैलाने िाले बयान कोई 

भी द.े आज दशे के अंदर दशे की सेना के बारे में अिर इनका नेता कुछ बोलेिा तो मन को पीडा 

होती ह.ै िह वप ाई जैसे शब् द का प्रयोि हमारी सेना के बारे में करेिा, इनका नेता अिर बोलेिा, 

यह बहुत ज् यादा असहनीय ह.ै सेना पर सिाल उठाने का काम कांग्रेस क् यों करती ह,ै आज तक मैं 

नहीं पहचान पाया. सर्जयकल स् राइक हुई, सेना पर सिाल उठाया िया, एयर स् राइक हुई, सेना पर 

सिाल उठाया िया, आज हमारे िीर, क‍ पना करो मेरे वमत्रों, माइनस  ेम् प्रेचर में जब मेरा जिान 

िहां खडा रहता ह,ै 45  ेम् प्रेचर पर, 48  ेम् प्रेचर पर जब िह िहां खडा रहता है, अपने पररिार को 

छोडकर खडा रहता ह,ै अपनी जान को हथेली पर वलए खडा रहता ह,ै हम सबकी जानों के वलए 

िहां खडा रहता ह,ै उसके वलए वप ाई जैसे शब् द का प्रयोि करना, वजतनी वनंदा की जाए कांग्रेस 

की, उतनी कम ह.ै अध् यक्ष महोदय, आज यदद जू रत पड ेतो दशे के वलए सरहद पर हम जान 

लु ाने के वलए तैयार बैठे हुए हैं. लेदकन सेना के वखलाफ इस तरह की बयानबाजी... 

 श्री आररफ मसूद -- माननीय, सेना का आपने कहा, बहुत अच् छा लिा... 

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जाइये.  

 श्री आररफ मसूद -- नहीं, अध् यक्ष महोदय, एक बात. 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, नहीं, बैठ जाइये. 

 श्री आररफ मसूद -- अध् यक्ष महोदय, शब् द पर आइये, बहुत प् िाइं  की बात ह.ै 

 श्री ददलीप वसंह पररहार -- सुन लो भाई, सुन लो, आपका समय आए, तब बोलना.  

 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, नहीं आप लोि बैठ जाइए. इस तरह  ोका ाकी करेंिे तो कैसे काम 

चलेिा.  
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 श्री आररफ मसूद -- अध् यक्ष महोदय, जब मेरे ( XXX )  बार-बार, क् योंदक आजादी की 

लडाई का इवतहास ह.ै ( XXX )   

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, अब आप यह िलत बात कर रह े हैं. यह नहीं वलखा जाएिा. 

..(्‍ यिधान)... 

 आप सब लोि बैठ जाइए मैं इसको अलाऊ नहीं कूं िा. मैं इसको दकसी कीमत पर अलाऊ 

नहीं कूं िा दक वजसकी बात नहीं हुई, उन् होंने समाज को कैसे जोड ददया. कहीं से बात आई हो तो 

हमको बताइए.  

 ...(्‍ यिधान)..  

 श्री आररफ मसूद -- अध् यक्ष महोदय, रोज बयान छपते हैं, रोज कहा जाता ह.ै  

 श्री रामेश िर शमाय -- यह समाज की बात करते हैं. यह कहते हैं दक मैं िंद ेमातरम नहीं 

िाऊंिा. यह कौन से समाज की बात कर रह ेहैं. यह श्री ददवग्िजय वसंह की उपवस्थवत में कहते हैं दक 

मैं भारत माता की जय नहीं बोलंूिा. िह सेना के बारे में बताएंिा.  

 श्री विश िास सारंि -- अध् यक्ष महोदय, क् या इवतहास ह ैइस समाज का हम भी जानते हैं.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय -- अध् यक्ष जी ने ्‍ यिस् था द ेदी ह ैमंत्री जी. चलने दें. अध् यक्ष जी ने 

शुू  में ही यह संदशे ददया ह ै दक वजस ्‍ यवक्त का उ‍ लेख अविश िास प्रस् ताि में नहीं ह ै उसका 

उ‍ लेख नहीं करेंिे.  

 अध् यक्ष महोदय -- सज् जन वसंह जी, मैंने नेता प्रवतपक्ष जी से आग्रह दकया ह.ै  श्री प्रदीप 

प ेल -- जब सुनना नहीं था अविश िास क् यों लाए भाई.  

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जाइए प्रदीप जी, नेता प्रवतपक्ष जी मेरा आग्रह ह ैदक विर्षयों को ऐसे 

मुद्दों की तरफ मत ले जाइए. कहीं कोई एक बात नहीं आई िह अचानक कैसे खड ेहो िए. थोडा सा 

रोदकए.  

 डॉ. िोविंद वसंह -- नहीं अध् यक्ष महोदय, आपसे परमीशन मांिी थी.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, परमीशन इसके वलए थोडी मांिी थी दक उसमें हम अपना जोड 

देंिे. यह िातािरण खराब करेंिे. जब उसकी चचाय ही नहीं हुई. चचाय फौज की हो रही थी.  

 श्री तरुण भनोत -- मध् यप्रदशे सरकार के वखलाफ अविश िास आया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- अविश िास लाए हैं तो क् या उसमें आप समाज जोड देंिे.  

 श्री तरुण भनोत -- उनको नहीं  ोका अविश िास कहां से आया शुरुआत कहां से हुई.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, शुरुआत िहां से नहीं हुई.  
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 श्री वजतु प िारी -- अध् यक्ष महोदय, आपका सम् मान ह,ै परंतु वनिेदन यह था दक जो 

ररलेिें  ह.ै..  

 श्री रामेश िर शमाय -- जब सेना की चचाय हो रही ह ैतो यह बात कहां से आ िई. यह माफी 

मांिे... (्‍ यिधान).. 

 श्री तरुण भनोत -- सेना कहां से आ िई जब अविश िास सरकार के वखलाफ आया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- सब लोि बैठ जाइए. ..(्‍ यिधान)... 

 श्री सोहनलाल बा‍ मीक -- सदन में जो सदस् य नहीं ह ैउसका उ‍ लेख क् यों दकया जा रहा ह.ै 

अलि-अलि तरीके से नाम वलया जा रहा ह.ै  

 एक माननीय सदस्य - माफी मांिो, माफी मांिो.  

श्री रामेश्वर शमाय - माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने जो बोला िह आप 

ररकॉडय में ददखिाइए, उससे समाज का ता‍लुक कहां से आ िया? िृह मंत्री जी ने तो यह शब्द ही 

नहीं बोला. समाज का ता‍लुक कहां से आया? िृह मंत्री जी ने तो शब्द ही नहीं बोला वजसमें समाज 

और जावत का ता‍लुक आ िया हो.  

एक माननीय सदस्य - माननीय अध्यक्ष महोदय, यह वजस प्रकार की बात कर रह ेहैं यह 

बात कदावप शोभा नहीं देती ह.ै  

नेता प्रवतपक्ष (डॉ. िोविन्द वसंह) - अध्यक्ष महोदय, जहां तक अविश्वास का प्रश्न ह ै तो 

सरकार के वखलाफ हमने रखा ह.ै हमने जो मुद्दे उठाए हैं, उन पर सरकार को जिाब दनेा चावहए. 

लेदकन िृह मंत्री विद्वान हैं भार्षण में कलाबाज हैं. कम से कम हमने जो िृह विभाि पर आरोप 

लिाए हैं, हमारे श्री बाला बच्चन जी ने जो बोला हैं उस पर क्रम से आप जिाब दतेे.  

अध्यक्ष महोदय - उसका जिाब देंिे.  

डॉ. िोविन्द वसंह - पुरानी बातें, मतलब सरकार आपकी ह ैऔर आप हम पर आरोप लिा 

रह ेहैं, यह कौन सी नयी परम्परा चालू हो िई. आप पुराने अविश्वास प्रस्ताि दखे लीवजए, पुराने 

अविश्वास प्रस्ताि दखे लीवजए जब सत्ता पक्ष पर विपक्ष आरोप लिाता ह ैतो उनका जिाब आप 

दतेे हैं लेदकन आप खुद ही पुराने समय यह हो िया, 30 पहले के िडे मुद ेआप कब तक रोसिे?  

िृह मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र)- ले ेस्  बता रहा ह ंपरसों की. चीन पर बोले हैं.  

श्री िोपाल भाियि - आप अपना भार्षण वनकलिास डॉक् र साहब. आपने आरोप क्या 

लिाया ह ैआपको खुद पता नहीं होिा.  
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डॉ. नरोत्तम वमश्र- आपका आज अद्भुत भार्षण था. माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं नेता 

प्रवतपक्ष जी को बताना चाहता ह ंदक अविश्वास प्रस्ताि के विर्षय पर ही बोल रहा ह,ं जो उन्होंने 

कहा ह ैदक लॉ एंड आडयर व्यिस्था ध्िस्त हो िई ह.ै ध्िस्त क्यों होती ह ैमाननीय अध्यक्ष महोदय, 

इन्हें क्यों ददखाई दतेी ह,ै उन कारणों की तरफ ध्यान आकर्र्षयत कर रहा ह.ं बयान आ जाते हैं, 

हालांदक आप विद्वान हो, आप हमेशा बयान दतेे हो, ऐसा नहीं ह ैअभी दे रह े हो, जब आपकी 

सरकार थी, आप सहकाररता मंत्री थे, श्री कमलनाथ जी मुख्यमंत्री थे.  

अध्यक्ष महोदय - नरोत्तम जी, विद्वान शब्द पर जोर क्यों ददया?  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - मेरा वमत्र भी ह ैिह. विद्वता ह,ै िास्ति में विद्वान ह.ै मैंने आज उनका 

भार्षण भी सुना ध्यान से. (श्री िोपाल भाियि के बैठे बैठे कुछ कहने पर) डॉक् र ढोर के हैं काह ेके हैं, 

पता नहीं ह?ै माननीय अध्यक्ष महोदय, इन्होंने उस समय मध्यप्रदशे की जनता से माफी मांिी थी 

दक हम अिैध माइवनंि रोक नहीं पा रह ेहैं. मांिी थी ना िोविन्द वसंह जी? आप असत्य बोलते नहीं 

हैं. पूरे मध्यप्रदशे की जनता से माफी मांिी थी. माननीय अध्यक्ष महोदय, उस समय इनके मंत्री, 

एक मंत्री यह सहकाररता के थे, इनके िन मंत्री ने बयान ददया दक सरकार कोई और चला रहा है 

पद ेके पीछे से. डोरी कोई और खींच रहा ह ैपद ेके पीछे से और नाम लेकर उन्होंने कहा दक रेत 

मादफयाओं पर, शराब मादफयाओं पर, सज्जन भाई आपके मन की बात बोल रहा ह ं ना? रेत 

मादफयाओं पर, शराब मादफयाओं पर यह इनका राज ह,ै यह करा रह ेहैं मध्यप्रदेश के अंदर.  

माननीय अध्यक्ष महोदय, आज की तारीख में मध्यप्रदशे में कोई ऐसे हालत नहीं हैं. हमारी 

सरकार को कोई पद ेके पीछे से नहीं चला रहा ह.ै हम सबका एकमात्र नेता वशिराज वसंह चौहान 

ह ैऔर िह इवतहास पुरुर्ष ह.ै (मेजों की थपथपाह ) िोविन्द वसंह जी कह रह ेथे दक िो‍ड मेडल 

वमलना चावहए वशिराज वसंह जी को. हां, वशिराज वसंह जी को िो‍ड मेडल वमलना चावहए 

िोविन्द वसंह जी दक मध्यप्रदशे के इवतहास में सबसे अवधक समय तक मुख्यमंत्री अिर कोई रहा तो 

वशिराज वसंह चौहान रहा. (मेजों की थपथपाह )  

माननीय अध्यक्ष महोदय, आज तक कभी कभी यह ख्याली पुलाि दखेते होंिे. एन् ी-

इनकमबेंसी और फलांनी इनकमबेंसी और फलांने में हम आ जाएंिे, ध्यान रखना जब तक वशिराज 

वसंह चौहान ह,ै 20 साल हो िये आपको विपक्ष में, 20 िर्षय से आप िहां बैठे हो और आने िाले 20 

साल  आपका कोई पन्ना नहीं पढ़ने िाला ह.ै (मेजों की थपथपाह ) 20 साल में वजतने चुनाि हुए, 

सबमें हमको िो  ज्यादा वमले.  

श्री ुनशयाम वसंह - हम लोि 4 िर्षय पूिय आ ही िये थे.  
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डॉ. नरोत्तम वमश्र - आप मेरे दवतया के राजा हो, मैं आपसे क्या कह ंराजा. मैं कह रहा ह ं

उसको आप सुन लो. मैं आपका जिाब नहीं दूिंा राजा साहब. माननीय अध्यक्ष महोदय, 20 साल 

में हमको िो  ज्यादा वमले हैं. आपको िो  ज्यादा नहीं वमले. आपकी सी  ज्यादा आ िई थी, परन्तु 

बहुमत आपको भी नहीं वमला था ध्यान रखना राजा साहब और माननीय अध्यक्ष महोदय, दफर 

क्या हुआ, बहुमत नहीं वमला. तो दफर इन्होंने ददल  बीएसपी  का लिाया.  क्यों संजू. दफर इन्होंने  

हाथ पैर सपा  के लिाये, क्यों शुक्ला जी. दफर इन्होंने  बाकी फेफड ेजो हैं वनदयवलयों के सजाये. 

कहां िये शेरा भाई.  इन्होंने ऐसे करके  कहीं की ईं  कहीं का  रोडा और भानुमती ने कुनबा जोडा.  

  श्री कांवतलाल भूररया--  वमश्र जी, जनता ने जनादशे तो हमको, कांग्रेस  को  ही 

ददया था, पर आप खरीदकर उधर बैठ िये.  

  डॉ. नरोत्तम वमश्र-- अध्यक्ष जी,  उसके  बाद चुनाि में िये और 62 हजार  से जीते  

और ध्यान रखना भूररया  जी.  ये जनादशे आपको नहीं वमला था.  वसंवधया जी का चेहरा ददखा 

ददखा कर के  िो  मांिे थे  और भांबरें  बुड्ढ ेआदमी से  पढ़ा दीं.  चेहरा ददखाया  आपने नौजिान 

लडके का, वसंवधया जी के नाम  पर  िो  मांिे   और भांबरें  बुजुिय से  पढ़ा दीं.  तो दफर  तो क्या 

था  दक  इस ददल के  ुकडे हजार हुए, कोई यहां विरा, कोई  िहां विरा. ये परखचे्च उड िये  कांग्रेस  

की सरकार के.   आप िलत मत कहो दक  आपको  बहुमत वमला था. बहुमत  वजसको वमला था,  

िह अपने साथ में  आपकी बेिफाई  के कारण.. 

  श्री बाला बच्चन --  वसंवधया जी तो खुद ही लोकसभा   चुनाि हार िये और अब 

आने दीवजये  2023 का  चुनाि. वसंवधया जी का चेहरा  लिाना आप,  दफर देखना आप.  

  श्री तुलसी राम वसलाि --  बच्चन जी, कमलनाथ जी जीते थे क्या. 

  श्री बाला बच्चन --   मध्यप्रदशे की जनता  बैंिलोर िाली ु ना भूली नहीं ह.ै  आने 

दीवजये, असली   बात 2023 के चुनाि में होिी.  िह उप चुनाि थे.  मुिालते में मत रवहये.  उप 

चुनाि थे, आने दीवजये  2023 का चुनाि.  वसंवधया जी के मुखड ेको भी दखे लेंिे  और आप लोिों 

के चेहरों को भी दखे लेंिे.  

  श्री तरुण भनोत --  अब आप दकस के चेहरे पर चुनाि लडोिे.  

  श्री तुलसी राम वसलाि --  पूरे कमल के चेहरे पर, मुख्यमंत्री, श्री वशिराज वसंह 

जी के चेहरे पर  लडेंिे.  

  श्री तरुण भनोत -- आपके कुछ मंत्री तो  पुरानी भाजपा अभी से ढूण्डने लिे हैं.  

पुरानी भाजपा ददख नहीं रही ह.ै  आप ही  लोिों  से परेशान हैं िे. 
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..(व्यिधान).. 

  अध्यक्ष  महोदय-- वसलाि  जी, तरुण जी, बस सब.  आपस में बहस नहीं करें. इस 

चचाय में बोलने िाले सदस्यों  की संख्या काफी अवधक ह.ै  माननीय सदस्यों से अनुरोध ह ै दक  

अनािशयक  ोका- ाकी  न करें  तथा अपना क्रम आने पर ही  अपनी बात रखें,  वजससे  इस प्रस्ताि 

पर चचाय  आज पूणय  करा सकें  और  एक  दसूरी बात यह ह ैदक  एक दसूरे के ऊपर आरोप  नहीं 

लिायें.  आमने-सामने  देख करके  बात नहीं करें, जो बात करना ह,ै   हमारी तरफ दखे करके बात 

करें.  

  (श्री तरुण भनोत, सदस्य द्वारा बैठे डॉ. नरोत्तम वमश्र जी को समाप्त करने के वलये 

बोलने पर) 

  डॉ. नरोत्तम वमश्र-- मेरे बोलने से ज्यादा तो  आप  बोले हैं,  ाइम वनकाल कर दखे 

लो. समय सीमा दखे लो आप.  इसी चक्कर में तो िोविन्द वसंह जी चले िये,  यहां पर ऐसी बातें 

करते रहते हैं. (श्री तरुण भनोत, सदस्य द्वारा बैठे  बैठे िोविन्द वसंह जी और आप ही  बोलें बस, 

कहने पर) िोविन्द  वसंह जी को तो नमन ह,ै  िह पूरे ददन बोलें. तो भी हम सुनने को तैयार हैं.  

आप तैयार हो.  अपनी तो बोला करो. हमारी तरफ अंिुली करते हो.  एक  अंिुली हमारी तरफ 

आती ह,ै तीन अंिुवलया  आपकी तरफ जाती हैं. िजब करते हैं ये.  अपनी वबिडी  बना ना सके ये  

और जमाने   ुर के ुडी  साज हैं ये. (श्री तरुण भनोत, सदस्य द्वारा बैठे  बैठे  आप दोनों की दोस्ती  

सदन पर पडी  भारी, कहने पर ) मैं तो आपको कह रहा ह ंना, कल भी मैंने आपको कहा था दक  

बरनोल वभजिाऊं. इतनी जलन क्यों ह ैहमारी दोस्ती पर.  अध्यक्ष महोदय,  यह अभी िोविन्द 

वसंह जी ने, हमारे नेता प्रवतपक्ष जी ने  जब भार्षण ददया, तो जो इनके कंग्रेस पा ी के  अध्यक्ष हैं, 

सदन के सम्मावनत सदस्य, कमलनाथ  जी,  जब िे बोलते हैं, तो वछन्दिाडा तक सीवमत  रहते हैं. 

िोविन्द वसंह   जी बोले, तो वभण्ड तक ही सीवमत  थे.  एक को वछन्दिाडा मध्यप्रदशे ददखाई दतेा 

ह ैऔर एक को  वभण्ड मध्यप्रदशे ददखाई दतेा ह.ै  आज िह थोडा सा वनकले  और वनकलकर पहुचंे 

वचरायु  अस्पताल पर.  थोडा सा िे बाहर वनकले. बाहर कुछ झांका उन्होंने.   यह तो उन्होंने  बता 

ददया दक  1400 अस्िस्थ हुए, 400 लोि काल किवलत हुए. पर यह नहीं बता पाए िह दक 24 

हजार लोि ठीक होकर उसी अस्पताल से पूरे मध्यप्रदशे के अंदर िये.  माननीय अध्यक्ष महोदय, 

िह अस्पताल क्यों करना पडा यह मूल बात ह ैजो इन्होंने कहा दक आप सरकारी अस्पताल में द ेदतेे 

िह इसवलये करना पडा क्योंदक जब कोरोना की आह  आई तब कमलनाथजी मुख्यमंत्री थे और उस 

दो महीने में उन्होंने वसफय  2 बैठकें  कं. वसफय  बैठक, और ज्यादा बैठकें  दकसकी करीं,आईफा अिाडय 
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की. जैकलीन के साथ फो ो वखंचिाने के वलये उनके पास िक्त था लेदकन कोरोना के वलये आिशयक 

वनदशे दनेे के वलये िक्त नहीं था िह तो परम वपता परमात्मा की कृपा थी दक वशिराज वसंह जी 

चौहान आ िये नहीं तो पता नहीं मध्यप्रदशे के अंदर क्या होता. जैसे बाकी के प्रदशेों के वचत्र आए 

थे जैसी वस्थवत आई थी िैसी मध्यप्रदशे की होती. माननीय अध्यक्ष महोदय, आप जानते हैं दक 

कोरोना का जो पहले का दौर था जो लाकडाउन का दौर था और दसूरा जब आया तो भय का काल 

था. आक्सीजन की कमी, रेवमडेवसविर इंजेक्शन और न जाने दकतनी भ्रांवतयां उसके अंदर फैली हुई 

थीं और भय फैला हुआ था. रात-रात भर जािकर मुख्यमंत्री जी ने डम्पर िालों से, ैंकर िालों के 

्ाईिर तक से बात करने िाला कोई मुख्यमंत्री था तो िह वशिराज वसंह चौहान था. रात-रात भर 

जािकर अस्पताल के डाक् रों से बात करने िाला, पैरामेवडकल स् ॉफ से बात करने िाला, नर्सिंि से 

बात करने िाला, मरीजों की वचंता, िांि-िरीब, दकसान की वचंता करने िाला कोई व्यवक्त इस 

मध्यप्रदशे में था तो िह वशिराज वसंह चौहान था. इसीवलये हमको डाक् र साहब वचरायु अस्पताल 

करना पडा था दक वन:शु‍क रह.े अच्छा एक बात बतास डाक् र साहब िैक्सीन लि िई आपको. 

 डॉ.िोविन्द वसंह - अकेले वचरायु को इतना पैसा क्यो और भी थे. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - आपके िैक्सीन लिी ह ैक्या. सज्जन भाई िैक्सीन लिी ह.ै 

 श्री सज्जन वसंह िमाय - दो लिी हैं. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - बूस् र लिा ह ैक्या. 

 श्री सज्जन वसंह िमाय - िह मोदी जी ने नहीं बनाई िैक्सीन िह साईंर स्  ने बनाई. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - बूस् र डोज लि िई. क्या दकसी की चिन्नी खचय हुई िैक्सीन में. पुराने 

जमाने में  मैक्सीपोक्स की िैक्सीन आने में 38 साल लिे थे. बुखार की िैक्सीन वहन्दसु्तान में आने 

में 100 साल लिे थे और कोरोना की िैक्सीन आने में 8 महीने के अंदर. अरे, िै्ावनकों ने बनाई, 

वजसने भी बनाई. 

 श्री कमलेश्वर प ेल - दशे के िै्ावनकों को धन्यिाद दीवजये माननीय अध्यक्ष महोदय, इसमें 

माननीय वशिराज वसंह जी और मोदी जी का कोई रोल नहीं ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - ह ैक्यों नहीं ह.ै सबका सहयोि ह.ै बैठ जाईये. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - िोविन्द वसंह जी, वचरायु की चचाय हुई. इनका मतैक्य दवेखये आप. अभी 

कमलनाथ जी ने डाक् र िोयनका का सम्मान दकया पी.सी.सी. में बुलाकर. याद ह.ै आप आज 

राशन-पानी लेकर वपल बैठे उस पर. 

 डॉ.िोविन्द वसंह -  मैंने नहीं कहा था दक कुछ लोिों ने दकया दोनों तरफ से. 
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 डॉ.नरोत्तम वमश्र - इस पर ताली बनती ह ैिोविन्द वसंह जी के वलये.  कमलेश्वर प ेल जी, 

मैंने प्रधानमंत्री जी का नाम नहीं वलया. इसको बूस् र डोज कहते हैं. आप लोिों ने िैक्सीन पर 

सिाल उठाए. आपके नेताओं ने कहा दक इसमें चबी  वमली ह.ै एक तो बोला दक यह भा.ज.पा. की 

िैक्सीन ह.ै मैंने बोला दक यह भा.ज.पा.की िैक्सीन नहीं कोरोना की िैक्सीन ह.ै भा.ज.पा. की 

िैक्सीन तो अभी 2023 में लिेिी. 5 साल असर रहिेा. 

 श्री  कमलेश्वर प ेल - दकतनों की मृत्यु हुई और दकतने लोिों को राहत रावश वमली हम 

बताएंिे आप बोलने का मौका दीवजयेिा. हम अव्यिस्थाओं का भी बताएंिे. 

 अध्यक्ष महोदय - आपका जब नंबर आएिा तब आप बोलना. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र -  यह सुनते नहीं ह.ै  

 "" सर हो सजद ेमें और ददल में दिाबाजी रह,े  

 ऐसे शहीदों से भला खुदा कब राजी रहे "" 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आज मध् यप्रदशे की वस्थवत इनकी सरकार ने यह बनाई ह.ै होम 

वडलेिरी करने के वलये शराब नीवत ले आये, शराब नीवत भी कौन सी िह होम वडलेिरी करेंिे. 

मवहलाओं के वलये अलि से शराब की दकुानें खुलेंिी, यह सोच था आप सबका और हमारे मुख् यमंत्री 

ने एक भी दकुान उसके बाद से मध् यप्रदशे में नहीं खुलने दी. इनकी सरकार में वडवस् लरी को मंजूरी 

वमली, हमारी सरकार.... 

 श्री प्रिीण पाठक--  आप इतने साहस के साथ असत् य कैसे बोल लेते हैं समझ में नहीं आता.  

 श्री तुलसी वसलाि --  तुम् हारे समझ में आयेिा भी नहीं.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह--  आपके समझ में आ रहा ह.ै ...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय-- नरोत् तम जी आप जारी रखें.  

 एक माननीय सदस् य--  जो लोि वबना चप् पलों के पैदल चल रह ेहैं थोडा उनकी भी वचंता 

करिा दीवजये मंत्री जी. ...(्‍ यिधान)... 

 श्रीमती सुनीता प ेल-- माननीय अध् यक्ष महोदय, पूरे मध् यप्रदशे की मवहलायें प्रतावयडत हो 

रही हैं, िांि-िांि में दधू के वडब् बों में शराब जा रही है, आपकी उमा भारती जी भी कह रही हैं. 

सबसे ज् यादा शराब की दकुानें स् कूल के सामने, मंददर के सामने. ...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  आप बैठ जाइये, जब आपका नंबर आयेिा तब बोवलयेिा. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- माननीय अध् यक्ष महोदय, दकसी भी सरकार की आलोचना करने का 

स् तर इतना नीचे जा सकता ह ै विपक्ष का यह मेरी क‍ पना नहीं थी. अब आप दवेखये दकसकी 
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आलोचना की जा रही ह ैइस अविश िास प्रस् ताि में ''महाकाल लोक की'' िह काम दकया दक एक 

लाख सैलानी रोज आता हैं उज् जैन के अंदर और अकेला िह नहीं ह ै पूरा बे‍   उन धार्मयक 

धमायिलंवबयों से प ा पडा ह ैओंकारेश िर से महांकालेश िर तक का, उसकी आलोचना. माननीय 

अध् यक्ष महोदय, वसंहस् थ की आलोचना, अरे हमारे त् योहारों की आलोचना करते हो. (श्री सज् जन 

वसंह िमाय के बैठे-बैठे कुछ कहने पर) अरे ह ैआपके आरोप पत्र में पढ़कर विनाऊं आपको दक कहां है, 

आप खुद पढ़ लो, महाकाल लोक. 

 डॉ. िोविन् द वसंह--  आपके भ्र्‍  ाचार की आलोचना ह ैजो आपने दकया ह ैउसकी बता रहा 

ह,ं मंददर में भी भ्र्‍  ाचार.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, दकसी कांग्रेस के नेता ने इसके बारे में 

आलोचना की ह ैक् या, कोई आपके पास ऑन ररकाडय हो तो बतायें, इस तरह से असत् य बोलकर क् यों 

भ्रम फैला रह ेहो. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- ऑन ररकाडय नहीं कह रहा सज् जन भाई, पढ़ने-वलखने की आदत तुमको 

ह ैनहीं. 

 श्री सज् जन वसंह िमाय-- मैं रोज पढ़ता ह.ं  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- दनेा वलस्   जरा मैं आपको बता दतेा ह ंइन् होंने महाकाल लोक कहां पर 

वलखा ह,ै आपके अविश िास में ह,ै ऑन ररकॉडय ह ैजो आपने सदन को ददया ह.ै मैं दफर कह रहा ह ंदक 

मैं जो बात बोलंूिा ऑन ररकाडय बोलंूिा, एक भी बात ररकॉडय से ह कर नहीं बोलंूिा.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय--  डॉ. साहब ने जो अविश िास प्रस् ताि ददया ह ैउसमें वलखा होिा तो 

मैं अभी इस् तीफा ददला दूिंा. ...(्‍ यिधान)...  

 श्री यशपाल वसंह वससौददया--  सज् जन भाई आप तो यही चाह रह ेहैं. ...(्‍ यिधान)...  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  माननीय अध् यक्ष महोदय, यह 12 नंबर पर वलखा हुआ ह ै अब 

इस् तीफा ददलिास, या माफी मांिे. ...(्‍ यिधान)...  

 एक माननीय सदस् य-- महाकाल लोक में भ्र्‍  ाचार हुआ ह ै...(्‍ यिधान)...  

 श्री वप्रयव्रत वसंह--  आपका भ्र्‍  ाचार बाबा महाकाल तो दखे रह ेहैं. ...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  वप्रयव्रत वसंह जी, आपका नाम आयेिा, आपका नाम वलस्   में ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  सज् जन भाई, 12 नंबर पर ह ै...(्‍ यिधान)...  

 श्री सज् जन वसंह िमाय--  आपने भििान को भी नहीं छोडा, उसका उ‍ लेख नहीं करें, पैसा 

हम दें, भ्र्‍  ाचार तुम करो. 
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  सज् जन वसंह जी, जहां तक आप कह रह ेहो न ऐसे ही भ्र्‍  ाचार के 

आरोप आपने वसंहस् थ पर भी लिाये थे. यहां हाथ म का-म का के कप प् ले  इतने का इतने का, 

दखेो जब धमायत् मा राज करते हैं न तो परमात् मा मदद करते हैं, परमात् मा मदद करते हैं( मेजों की 

थपथपाह ) वसंहस् थ का क् या पररणाम  हुआ था, वसंहस् थ का यह पररणाम हुआ ह ैदक बीस साल से 

भारतीय जनता पा ी की सरकार चल रही है, ( मेजों की थपथपाह )  माननीय अध् यक्ष महोदय, 

दस साल से लोकसभा के अंदर नेता प्रवतपक्ष नहीं ह ैऔर मैं आपके सामने आज िचन द ेरहा ह ंदक 

िर्षय 2023 में यहां पर नेता प्रवतपक्ष बनाने लायक लोि नहीं आयेंिे, जैसे िुजरात में आया ह ैन 

पररणाम, नेता प्रवतपक्ष बनाने िाले लोि नहीं आये हैं, वजस तरह से आप महाकाल लोक का 

अपमान कर रह ेहो, बाबा महाकाल माफ करने िाले नहीं ह.ै(डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ, सदस् या द्वारा 

अपने आसन से कुछ कहने पर) बहन बैठे-बैठे नहीं बोलते हैं, बहन बहुत सीवनयर हैं मेरी बैठे-बैठे 

नहीं बोलते हैं.  

नेता प्रवतपक्ष (डॉ.िोविन् द वसंह) -- मैंने महाकाल लोक नहीं, आपने 1 करोड 20 लाख 

ू पये का जो भ्र्‍  ाचार दकया ह ैउसका उ‍ लेख दकया ह,ै पढ़ लो जरा, आपको दकताब द ेदें काय पर 

आरोप लिाये हैं, आपके ऊपर लिाये हैं, मंददर के नाम पर कलंक दकया ह.ै  

श्री वजतू प िारी -- महाकाल को भी नहीं छोडा ह.ै  

डॉ.नरोत् तम वमश्र -- हमको जलता दखेने िालों फंूस का छप् पर आपका ह ैऔर आपके पीछे 

तेज हिा ह ैआिे मुकद्दर आपका ह ै (हसंी..) (श्री तू ण भनोत, सदस् य द्वारा अपन ेआसन से कुछ 

कहन ेपर) हम तो अपने काययकतायओं का, प्रदशे की जनता की सेिा में लिे हैं बोस, आपने क् या दकया 

था 15 महीने में मैंने बताया ह,ै उसका जिाब देना, मेरे बाद जो भी बोले उसका जिाब देना.  

डॉ.िोविन् द वसंह -- मुख् यमंत्री जी के वलये भी समय दनेा ह ैया यही बोलते रहेंिे नरोत् तम 

जी, अब समय इनका हो िया ह.ै  

डॉ.नरोत् तम वमश्र -- मेरे समय से ज् यादा आपने िोविन् द वसंह जी समय वलया ह,ै आप 

वनकाल लो समय.  

डॉ. िोविन् द वसंह -- हम मुख् यमंत्री जी के  क् कर के हैं, आप हमारे  क् कर के नहीं हो (हसंी).. 

डॉ.नरोत् तम वमश्र -- आज जो सज् जन भाई ने आपसे इस् तीफा मांिा ह,ै उस पर आप क् या 

कह रह ेहो ?यह बतास पहले. (डॉ. िोविन् द वसहं, सदस् य द्वारा अपन ेआसन से कुछ कहन ेपर) 

िोविन् द वसंह जी खड ेहोकर माईक से बोलो. इस् तीफा मांिा हैं उन् होंने ररकाडय देख लो. 

डॉ.िोविन् द वसंह -- इस् तीफा मांि रहा ह ैतो वलखकर द ेदूिंा(हसंी). 
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श्री सज् जन वसंह िमाय -- नरोत् तम भाई हमें उन पर इतना विश िास ह ैदक यदद सज् जन िमाय 

बोलें तो एक वमन  में िह इस् तीफा वलख सकते हैं, लेदकन आपके असत् य बयानों पर इस् तीफा थोडे, 

िो तो एक ददन मेरा साथी मुख् यमंत्री बनेिा भाई. (हसंी). 

डॉ.नरोत् तम वमश्र -- माननीय अध् यक्ष महोदय, धोखे की इंतहा, इस सदन में दकसान कजय 

माफी की रोज चचाय होती ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, इस प्रदशे के अंदर जो मूल विर्षय ह ैउससे 

भ काने के वलये इन् होंने अपने रा्‍ रीय अध् यक्ष से, प्रदशे अध् यक्ष से बुलिाया दक दस ददन के अंदर दो 

लाख ू पये का कजाय हम दकसान का माफ कर देंिे. मैं ुोर्षणा पत्र इनका लेकर आया ह ंवजसमें दस 

ददन के अंदर इन् होंने,   जख् म ताजा और हरा इसवलये हो िया ह ै दक अभी परसों के ददन श्री 

कमलनाथ जी ने उस आडयर का ट्िी  दकया है, उस आडयर को लिाया, माननीय अध् यक्ष महोदय 

धारा 420 का केस बनता ह.ै एक आदमी का दो लाख का कजाय माफ हुआ ह,ै तो एक भी अिर यहां 

बैठा हुआ आदमी बता देिा तो इन् होंने िोविन् द वसंह से इस् तीफा वलया हो दक नहीं वलया हुआ हो, मैं 

इस् तीफा दूिंा, एक आदमी दो लाख ू पये का बता दें.(्‍ यिधान).. 

श्री वजतू प िारी -- वजतने ए.एम.यू. दकसान थे, उन सबके दो लाख ू पये माफ दकये हैं. 

.(्‍ यिधान). हमने वलस्   मांिी तो आपने नहीं दी, दस बार वलस्   मांिी सरकार द ेनहीं पाई, वजतने 

ए.एम.यू. दकसान थे .(्‍ यिधान). 

श्री सज् जन वसंह िमाय -- आपके मंत्री का जिाब ह,ै सदन में ददये िये जिाब की कापी ह,ै इस 

सदन में कमल प ेल ने जिाब ददया ह ैदक 27 लाख दकसानों का कजाय माफ हुआ ह,ै साढे़ 11 हजार 

करोड ू पये का कजाय, इतन असत् य मत बोलो नरोत् तम भाई की प्रदशे की जनता शमाय जाये. 

.(्‍ यिधान).  

एक माननीय सदस् य -- सबसे पहले कमल प ेल से इस् तीफा ले लो. (्‍ यिधान). 

श्री वप्रयव्रत वसंह -- आप तो केस रवजस्  डय कर लो, अिर केस बनता ह ैतो केस रवजस्  डय 

क् यों नहीं करते हो. (्‍ यिधान). 

एक माननीय सदस् य -- एक आदमी का दो लाख ू पये का कजाय माफ दकया ह.ै (्‍ यिधान). 

अध् यक्ष महोदय -- श्री वप्रयव्रत वसंह जी बैठ जायें.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- केस रवजस्  डय करेंिे तो.  दफर आप कहोिे की राजनीवतक प्रवतशोध से 

काम कर रह ेहैं (श्री पी.सी.शमाय, सदस् य द्वारा अपने आसन से कुछ कहने पर) नहीं यह काम आप 

लोिों का था, आपका था, हमारा नहीं था. आपकी सरकार ने हमको वसखाया है, आपकी सरकार ने 

कमलनाथ जी ने वसखाया ह,ै मेरे स् ियं के 18 लोि जेल में थे, बुलडोजर चलाया. मैंने िोविन् द वसंह 
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जी से वनिेदन दकया, तब मंत्री थे और मेरे वमत्र थे, मैंने इनके हाथ जोड ेदक मेरे वमत्र का हो ल मत 

तोडो, ये भी नहीं माने मेरी वमत्रता को वब‍ कुल मैं दहुाई दतेा रहा, मैं दहुाई दतेा रहा बुलडोजर 

चला ददया, पांच मंवजल के ऊपर. हमारे पाठक जी बैठे हैं क् या, इन पाठक  जी के ररसा य पर 

बुलडोजर चला ददया. श्री भूपेन् र वसंह जी पर, श्री विश िास सारंि पर केस लिा ददये. कुाँ िर विजय 

शाह पर लिा ददए, डॉ. अरविन् द वसंह भदौररया को लास्   में धमदकयां जा रही थीं. िहां पर वभण् ड 

में इनके ुर आपकी पुवलस पहुाँच िई थी और कमाल यह नहीं ह ैदक आपने केस लिा ददए. चलो, 

खैर आपका उजडता हुआ आवशयाना था.  

 अध् यक्ष महोदय - तरुण भनोत जी, मैं विश िस् त करता हाँ, सबको विश िास ददलाता हाँ दक 

हमारे इस कैम् पस के अन् दर पुवलस दकसी को विरफ्तार नहीं कर सकती ह.ै मैं यह विश िास ददलाता 

हाँ.  

 श्री तरुण भनोत - िह कह रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय - िह कुछ कहते रहें. मैं नहीं करने दूाँिा.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - मैंने कभी बन् द करने का नहीं कहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - इसीवलए मैंने उनको स् प्‍  ीकरण ददया ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अध् यक्ष महोदय, यह बूढ़ा हो िया, दफर भी नाम तरुण ह ैतो अपने 

आपको तरुण समझता ह.ै (हसंी) (तरुण भनोत जी के बैठे-बैठे वबना माइक के कुछ बोलने पर) िह 

तो रंिाई-पुताई ह,ै कमलनाथ जी को कभी नहीं कहा, 78 िर्षय पर कभी नहीं कहा (हसंी). अिल-

बिल में तो दखेते ही नहीं ह,ै सामने ही दखेे जा रह ेहो. सामने दखेते रहते हो, इसवलए तो परखच् चे 

सढ़ लेते हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने इसवलए आप सबसे प्राथयना की ह ैदक इस प्रदशे में वशिराज 

वसंह की सरकार, एकमात्र ऐसी सरकार ह.ै इन् होंने कुल दो-दो हजार, एक-एक हजार का 

सहकाररता िाला जो माफ दकया था, वजसको रोज कहते हैं दक तुमने कहा था दक सोलह हजार 

रुपए के हो िए, छ: हजार रुपये के हो िए, दो हजार पर सेहरा बांधने की कोवशश कर रह ेहैं. दो 

लाख रुपये की कहकर, अध् यक्ष महोदय, इनने तो दकया होिा इतना. ये आज भी कह रह ेथे दक 

खजाना खाली था, खजाना खाली ह,ै खजाना खाली ह.ै हमारे मुख् यमंत्री जी ने उस खाली खजाने में 

कोरोना के लॉकडाउन में इसमें 1 लाख करोड रुपये से ऊपर का पैसा दकसानों के खातों में अलि-

अलि रावशयों की मध् यप्रदशे के अन् दर पहुाँचा दी. यह होती ह ैसरकार. एक ददन नहीं कहा दक 

खजाना खाली ह ै(मेजों की थपथपाह ) अलि-अलि योजनाओं में, बीमा का पैसा अलि योजना में 



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2022                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

हमने दकसानों को ददया, इन् होंने तो िरीबों की संबल जैसी योजना बन् द कर दी, इन् होंने मुख् यमंत्री 

तीथय दशयन योजना बन् द कर दी.       

 श्री पी.सी.शमाय - यह िलत ह,ै िलत मत बोलो.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अरे भाई, एक रेल को झण् डी ददखा आये, तो कहने लिे दक ह‍ दी की 

िांठ वमल िई तो पन् सारी की दकुान खोलेिा क् या ?  

 श्री पी.सी.शमाय - तुम् हारे 2 िर्षय में 4 िई हैं, यहां उस समय 25 िई थीं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - माननीय अध् यक्ष महोदय, बस िहां जाकर एक को झण् डी ददखा आये 

और कह रह ेहैं दक िलत ह,ै िलत ह,ै िलत ह.ै हमें भी मालूम ह.ै हम भी सदन में ही सदस् य थे न 

पी.सी. भाई. आपके छो े भाई हैं, ऐसा क् यों कर रह ेहो ? (हसंी)  

 कुाँ िर विजय शाह - शादी-ब् याह के पैसे आज तक नहीं वमले.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - माननीय अध् यक्ष महोदय, 51,000 रुपये की असत् य ुोर्षणा. 15 

महीने में एक ्‍ यवक्त को भी 51,000 रुपये ददये हों तो बताना, नौजिान को बेरोजिारी भत् ता 

4,000 रुपये महीना ददया जायेिा. मैं तो आप लोिों की तारीफ कू ाँ िा और िहीं आकर माला 

पहनाऊाँ िा. आप एक नाम भी लेकर बताना, वजसको आपने मध् यप्रदशे के अन् दर 4,000 रुपये 

महीना बेरोजिारी भत् ता ददया हो. यह होता ह ैअसत् य, यह होती ह ैचार सौ बीसी. यह होती ह ै

जनता के साथ बेईमानी. यह होता ह ैजनता के साथ छल, यह होता ह ैजनता के साथ कप .  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, अब कह रह ेहैं दक नया ुोर्षणा-पत्र बनायेंिे. नया ुोर्षणा-पत्र 

क् यों बनाना ? उसी में तारीख बदल दो न. उसमें नई तारीख डाल दो, उसमें िही का िही तो है, 

अरे िचन-पत्र मान लो भाई. कुछ तो मानो सज् जन भाई. मैं आपकी सज् जनता का कायल हाँ. आप 

िजब के सज् जन हैं. जब सरकार बन िई तो दसूरी वि्वप्त वनकाल दी दक बच् चे अब ढोर चराएंिे या 

ढोल बजाएंिे (हसंी). यह जिाब होता है, माननीय अध् यक्ष महोदय. यह तरीका है, जनता के साथ 

छल करने का.  

 श्री पी.सी.शमाय - पकोड ेबनाएंिे.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अरे हुजूर, िह भी एक रोजिार ह ैऔर रोजिार दनेे का काम कर रह ेहैं 

वशिराज वसंह चौहान. वजन् होंने एक लाख से ऊपर नौकररयां वनकाल दीं. माननीय अध् यक्ष महोदय, 

मैं आप सबको िीर मानूाँिा. अिर 15 महीने में एक सरकारी नौकरी का वि्ापन भी ददखा दोिे, 

एक वि्ापन भी ददखा दोिे. मैं िहां पर आकर आपकी पीठ ठोकूाँ िा, आपको माला पहनाऊाँ िा, 

अवभनन् दन कू ाँ िा और यह वशिराज वसंह चौहान हैं, वजन् होंने 83,000 लोिों को रोजिार की 
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वि्वप्त वनकाल दी, रोजिार द ेददया, 6,000 पुवलस की भती हो िई, 7,000 की वि्वप्त वनकल 

िई, वशक्षकों की भती हो िई. उनको वनयुवक्त-पत्र दकेर, नई वि्वप्त वनकाल दी और हम आने िाले 

फरिरी-माचय तक 1 लाख से ऊपर रोजिार देंिे. यह काम होता ह.ै आप तो वसफय  एक वि्वप्त ददखा 

दनेा, जो आपके 15 महीने में वनकली हो.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, ऐसी सरकार कभी नहीं चली, चूाँदक बाद का काययक्रम है, मैं 

अपनी बात समाप् त करता हाँ.        

 श्री तरुण भनोत(जबलपुर) -  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं इस सरकार के प्रवत अपना 

अविश िास प्रक  करता ह.ं बहुत सारे विर्षय हैं, और उस पर चचाय हो रही ह ैऔर होिी भी. सियप्रथम 

तो मैं इस सदन के माध् यम से माननीय हमारे ्ानी िृह मंत्री जी लॉ एंड आडयर के ऊपर बडी बडी बातें 

कर रह ेथे और अपनी पीठ थपथपा रह ेथे, जो इनका लंबा शासन काल है. मैं आज इस सदन को याद 

ददलाना चाहता ह,ं 2009 बैच के उस आदफसर की, नरेन् र कुमार जी की, वजनकी नृशंस हत् या इसी 

सरकार के राज में हुई थी और रेत मादफया के द्वारा की िई थी. मुझे आज उज् जैन के प्रोफेसर सभरिाल 

भी याद आ रह ेहैं, वजनको पी  पी कर मौत के ुा  उतार डाला था. तो दकस प्रकार की कानून 

्‍ यिस् था और ये कौन सी पीठ थपथपा रह ेथे. मैं उन् हें आज पुन: श्रध कांजवल दनेा चाहता ह ंइस सदन के 

माध् यम से वजन् होंने िैलेक् सी अस् पताल में कोरोना काल में जबलपुर में 8 लोि ऑक् सीजन की कमी से 

तडप-तडपकर मर िए थे. आज मैं चाहता ह ंदक ये सदन पुन: उन सदस् यों को, पररिार के लोिों को 

ढांढस बंधाए और श्रृध कांजवल द.े मैं याद ददलाना चाहता ह ंकोविड काल में हम सब प्रयास कर रह ेथे, 

िह एक ऐसी ु ना थी, सरकार के साथ कंधा वमलाकर काम करने का प्रयास कर रह ेथे और जबलपुर 

के मेवडकल कॉलेज में, जबलपुर के सैन् य अस् पताल में आक् सीजन खत् म हो िई थी, सरकार की 

ऑक् सीजन नहीं पहुचंी थी, उसके पहले 18-18  न के दो ऑक् सीजन के  ैंकर हम लोि स् ियं िहां पर 

लेकर िए, वजसमें दकसी प्रकार का कोई शु‍ क सरकार से नहीं वलया िया और जो लोि मौत के िाल में 

जा रह ेथे, उनकी जान बचाई िई.  

 आप अपनी पीठ थपथपा रहे, जो पैदल हजारो प्रिासी मजदरू चलकर नंिे पांि आ रह ेथे, 

वजनके पैरों में छाले पड िए थे, माननीय विद्वान िृहमंत्री जी के मुख से एक शब् द भी उनके बारे में नहीं 

वनकला. मुझे बडा आश चयय हुआ. इसीवलए मैं इस सरकार के प्रवत अविश िास प्रक  करता ह.ं  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, चाह ेहमारा पररिार हो, चाह ेहमारा ्‍ यापार हो, चाह ेदकसी भी 

राज् य की और केन् र की सरकार हो, िह तब चल सकती ह,ै जब उसका वित् तीय प्रबंधन बेहतर हो.  
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2:43 बजे       सभापवत महोदय(श्री यशपाल वसंह वससौददया) पीठासीन हुए.  

 श्री तरुण भनोत - सभापवत महोदय, हमारे माननीय िृहमंत्री जी बहुत बडी बडी बातें कर रह े

थे. मैं आपको याद ददलाना चाहता ह ंदक 2003 तक मध् यप्रदशे में कांग्रेस पा ी की सरकार थी. 2004 

में आप सत् ता में आए, जब कांग्रेस पा ी की सरकार थी और अविभावजत मध् यप्रदशे था, तो इस पूरे 

प्रदशे के ऊपर कुल 26 हजार करोड ू पए का लोन था. थपथपाईए अपनी पीठ दक आपने आज 

मध् यप्रदशे की वित् तीय वस्थवत की ये हालत कर दी दक आज हमारे ऊपर साढे़ तीन लाख करोड ू पए 

का कजाय चढ़ा ह ैऔर, उस कजे के साथ वजतना लोन कुल मध् यप्रदशे और छत् तीसिढ़ के ऊपर था, उससे 

ज् यादा आप प्रवतिर्षय ब् याज भर रह ेहैं, क् या इसका श्रेय लेंिे. कहेंिे दक आपने मध् यप्रदशे को वहन् दसु् तान 

के सबसे ज् यादा कजयदार प्रदशेों में से एक बना ददया और मैं पूछना चाहता ह ंसाढे़ तीन लाख करोड का 

कजाय चढ़ िया, स् िर्णयम मध् यप्रदेश तो नहीं बना, दकसानों की आय तो दोिुनी नहीं हुई, यहां से मजदरू 

पलायन कर रह ेहैं, बेरोजिार सबसे ज् यादा मध् यप्रदेश में बढ़ िए, महिंाई सबसे ज् यादा मध् यप्रदशे में ह,ै 

सबसे महिंा पेरोल और डीजल मध् यप्रदशे में वमलता ह ैतो ये कजे का जो पैसा वलया. आप बडे बड े

डकैतों की बात कर रह ेथे, कहीं िडररया की बात कर रह ेथे, कहीं दकसी को याद कर रह ेथे. मैं तो यह 

कहना चाहता ह ंदक िे सारे डकैत तो खत् म हो िए, पर बहुत सारे सफेदपोश डकैत भोपाल के अंदर बैठ 

िए, जो मध् यप्रदशे के खजाने को लू  रह ेहैं, यहां की जनता की वचंता नहीं कर रह ेहैं, न दकसान की 

वचंता कर रह ेहैं, न मजदरू की वचंता कर रह ेहैं, न हमारे बेरोजिारों की वचंता कर रह ेहैं, न हमारी 

माताएं बहनें जो महिंाई से परेशान है, उनकी वचंता कर रह ेहैं. सभापवत महोदय, हम जानना चाहते 

हैं, ये पैसा िया कहां?  

 श्री संजय सत् येन् र पाठक - सब इन् हीं के पास ह.ै  

 श्री तरुण भनोत - पाठक जी, आप तो वब‍ कुल न बोले, मेरे पास आज के बहुत सारे बयान पडे 

हैं जो उस तरफ के सावथयों ने आपके ऊपर लिाए हैं. ररकाडय के ऊपर, इसवलए आप तो वब‍ कुल न 

बोले. आप जानते हैं मैं आपका शुभवचंतक ह.ं  

 सभापवत महोदय - तरुण जी, आपस में चचाय न करें, सीधे चले.  

  श्री तरुण भनोत -  सभापवत महोदय, कजाय मध्यप्रदेश में चढ़ िया. बेराजिारी दरू नहीं हुई, 

दकसानों की आय नहीं बढ़ी. क्या मध्यप्रदशे की सरकार यह अनुसरण करेिी. राजस्थान की सरकार 

ने तीन ददन पहले यह वनणयय वलया हम बीपीएल में आने िाले लोिों को पांच सौ ू पये में िैस 

सेलेण्डर देंिे. अिर आप यह ुोर्षणा आप सदन में खड ेहोकर के करते हैं तो हमको आपके प्रवत 

अविश्वास नहीं होता. हम यह मानते दक यह सरकार िरीबों, मजदरूों, दकसानों के वलये काम कर 
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रही ह.ै माननीय वित्तमंत्री जी सदन में खडे होकर यह स्िीकार करेंिे दक वजतना कजाय आपके ऊपर 

ह.ै  

 वित्तमंत्री (श्री जिदीश देिडा)--सभापवत महोदय, सारे काम आज जो मध्यप्रदशे में ददख 

रह ेहैं यह काम भारतीय जनता पा ी की सरकार में ही हैं. हमने कजाय लेकर के ुी नहीं वपया. कजाय 

लेकर तालाब, स् ापडमे तथा सडकें  बनायीं आपने ुी वपया. आपने 15 महीने के शासनकाल में एक 

ईं  विकास की लिाई हो तो बतास. यह राजस्थान का कजाय 4 लाख 12 हजार 4 सौ 81 ू पये. 

 श्री तू ण भनोत-- सभापवत महोदय,आपका जब मंत्री जी मौका आयेिा तो आप इसमें 

जिाब द ेदनेा. आप कािज में वलवखये जो जो मैं कह रहा ह.ं या आप मंत्री पद से इस्तीफा दें या मैं 

इस सदन से सदस्य के ू प में इस्तीफा दूिंा. मैं इनको चेलेंज करता ह ं दक यह अिर कह दें दक 

कांग्रेस की सरकार में 27 लाख दकसानों का कजाय माफ नहीं हुआ था. यह आन ररकाडय पेश कर 

दें.अिर यह नहीं कह रह ेहैं यह इस्तीफा द ेदें. या आपको मैं सदन की सदस्यता से इस्तीफा द ेदतेा 

ह.ं दोनों को जो सही हो उसको आप स्िीकार कर लें. माननीय कमलानाथ जी की सरकार में 

सामावजक सुरक्षा पेंशन को 300 ू पये से बढ़ाकर 600 ू पये कर ददया इसको वित्तमंत्री जी वलख 

लीवजयेिा. मुझे बडा आश्चयय होता है इस सरकार के ऊपर, इसकी काययप्रणाली के ऊपर मैं इसवलये 

अविश्वास प्रक  करता ह ंदक सबसे सस्ती वबजली मध्यप्रदशे में बनती ह.ै हमारे यहां पर हॉइडल का 

बहुत बडा उत्पादन भी ह.ै उसके बाद तीन ू पये में वमलने िाली वबजली वहन्दसु्तान में सबसे 

ज्यादा महिंे दरों पर हमारी जनता को 9 ू पये में बेचते हैं उसके बाद भी ुा ा ह.ै वित्तमंत्री जी 

अपने जिाब में जू र बताएिा. जब आप जिाब दें दद‍ली में, हररयाणा में, राजस्थान में वबजली 

का क्या रे  ह ैऔर मध्यप्रदशे में क्या रे  ह.ै उसके बाद आपकी वडस्काम कम्पवनयां ुा े में चल रही 

हैं इसका दोर्षी कौन हैं ? अभी मैंने साढे़ तीन हजार ू पये के कजे की बात की उसके अलािा 

मध्यप्रदशे सरकार की विवभन्न वडस्काम कम्पवनयां हैं, निरीय वनकाय हैं, अन्य संस्थाएं हैं जब िह 

कजाय लेती हैं तो उसकी भी प्रवतभूवत माननीय वित्तमंत्री जी आपके दस्तखत से दी जाती ह.ै आप 

उस कजे का भी ब्यौरा दीवजये. आप 25 हजार करोड ू पये सालाना कजय की अदायिी में द ेरह ेहैं. 

ब्याज और ररफण्ड भी कर रह ेहैं उसमें 50 हजार करोड ू पया आप दकशतों का कजय का द ेरह ेहैं . 

आप मध्यप्रदशे के विकास के कायों में कौन सा पैसा खचय कर रह े हैं. मैं इसवलये आपके ऊपर 

अविश्वास प्रक  करता ह.ं आज तक उच्च वशक्षा विभाि के अंतियत बहुत सारे छात्र छात्राएं ऐसी हैं 

वजनका भवि्‍य खतरे में पडा हुआ ह ै उनको आिे एडमीशन नहीं वमल रही हैं. क्योंदक उनकी 
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छात्रिृवत्त की रावश आपकी सरकार के द्वारा जमा नहीं की िई. क्या इसके वलये अपनी पीठ तथा 

मेज थपथपाएंिे. हजारों लाखों छात्रों का भवि्‍य आपने अंधकारमय कर ददया.  

 माननीय सभापवत महोदय, इसी सदन में कल मेरा एक प्रश न लिा था, प्रश न क्रमांक-77 

स् कूल वशक्षा से संबंवधत था,उसमें मैंने ्ानी मंत्री जी से पूछा था दक आप यह बतायें की कोरोना 

काल के बाद में दकतने बच् चे स् कूल से डॉप आउ  हो िये, उसकी िलत संख् या बतायी ियी, मैं उसको 

लाऊंिा और उसके जिाब में क् या वलखा िया की कोविड के बाद इसवलये स् कूलों में सदस् य संख् या 

कम हो ियी तो इसका मुख् य कारण कोरोना काल में विद्यालय के बंद होने से अवधकांश छात्रों के के 

द्वारा आिामी कक्षा में प्रिेश नहीं लेना तथा इसको ध् यान से सुवनयेिा, पररिार को रोजिार की 

तलाश में अन् यत्र जाना पडा. आप अपनी बडी पीढ थपथपा रह े थे अपनी दक बडा सुशासन 

मध् यप्रदशे में चल रहा है, सबको काम वमल रहा ह,ै रोजिार वमल रहा ह.ै आप अपने जिाब में 

स् िीकार कर रह ेहैं दक उसके पररिार के पास में रोजिार का साधन नहीं था, जीिन-यापन का 

साधन नहीं था इसवलये उसको पलायन करके अन् यत्र जाना पडा. छात्रों भवि्‍ य के साथ वखलिाड, 

उसके अवभभािकों के साथ वखलिाड और आप अपनी पीठ थपथपा रह ेहैं. आप कह रहे हैं दक हम 

कंबल सढ़कर ुी नहीं पी रह े हैं. आप तो कंबल सढ़कर छोवयडये आप तो पूरा का पूरा कढ़ाह 

उठाकर पूरा ुी पी िये. कजय के दलदल में आपने मध् य प्रदशे को पहुचंा ददया ह ै

 एक और दक अभी ्ानी िृह मंत्री जी जो यह सोचते हैं दक उन् होंने संजीिनी बू ी खा ली ह.ै 

िह हमेशा के वलये अमर हैं, िह कभी बुड्ढ ेभी नहीं होंिे. ऊपर-नीचे डेंट ंि-पेंवडंि करके काला-नीला 

पोत लेते हैं और सोचते हैं दक मैं आज भी नौजिान ह.ं िह पीठ थपथपा रह ेथे दक माननीय मुख् य 

मंत्री जी ने और उनकी सरकार ने लाखों लोिों को रोजिार द ेददया ह.ै यह इसी सदन में जिाब 

ददया िया और प्रश न लिाने िाले आदरणीय सज् जन वसंह िमाय जी मेरे सामने ही बैठे हुए हैं. दकतने 

पद मध् यप्रदशे सरकार में खाली हैं. लिभि 55 विभािों में पद खाली हैं. परन् तु मैं प्रमुख पढ़ देता ह ं

आपकी जानकारी के वलये और सदस् यों की जानकारी के वलये. उच् च वशक्षा विभाि में 5851 पद 

खाली हैं, तो वशक्षा की ्‍ यिस् था क् या ह,ै जब 5851 पद खाली हैं, उसके अलािा तकनीकी वशक्षक 

कौशल विकास एिं रोजिार, आप रोजिार की बात कर रह ेथे, अभी बात कर रह ेथे के लाखों 

लोिों को रोजिार ददया, 2937 पद इस विभाि में खाली हैं. आप वचदकत् सा ्‍ यिस् था की बात कर 

रह ेथे, कोरोना में सेिा की बात कर रह ेथे. िृह मंत्री जी अभी दफर बाहर से डेंट ंि-पेंट ंि कर बाहर 

से आये हैं. आयुर्ष विभाि में 2805 पद खाली हैं. मेरे पास पूरे विभािों की सूची ह.ै  

 सभापवत महोदय:- आपको बोलते हुए 10 वमन  हो िये हैं. 
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 श्री तू ण भनोत:- अभी 15 वमन  और बोलेंिे. 

 सभापवत महोदय:- आपको बोलते हुए करीब 12 वमन  से ज् यादा हो िये हैं.  

 श्री तू ण भनोत:- 1 लाख, 14 हजार, 111 पद सरकार के खाली हैं तो यह सरकार चल 

कैसे रही ह.ै लिभि एक वतहाइ पद आपकी सरकार में ररक् त पड ेहुए हैं, और आप बता रह ेहैं बहुत 

अच् छा मध् यप्रदशे में सुशासन चल रहा ह.ै  

 सभापवत महोदय, अभी आप चचाय कर रह ेथे दक हमारे पास पैसे की कोई कमी नहीं ह.ै मैं 

एक आंकडा यह मेरा बनाया हुआ डाक् यूमें  नहीं ह,ै यह ररजिय बैंक आफ इंवडया की एक ररपो य है, 

यह ह ैआरबीआई बुलेर न जुन, 2022, इसके अंतियत मैं आपका ध् यान आकर्र्षयत करना चाहिंा दक 

मध् य प्रदशे उन 10 राज् यो में से एक ह,ै वजसने सबसे ज् यादा कजाय वलया िया ह ैऔर ररपा य में 

अंग्रेजी में वलखा ह ैM.P over sought the fiscal deficit target  आपको ये यहां से इसवलए पढ़कर 

बताना चाहता ह ंदक आप इसे सं्ान में लें और अिर आपको इस बारे में पता नहीं ह ैतो इसके बारे 

में एक पची मंििाकर जब जिाब दें तो िहां से पची मंििा लें जहां से आपकी पर्चययां आती हैं  In 

the first stage of the analysis, a panel of indicators is employed to indentify fiscal 

vulnerability Based on the debt GSDP ratio in 2020-2021, from among the 10 states 

identified by the necessary condition, Madhya Pradesh has the greatest number of debt 

GSDP ratio इसका मतलब आपको समझ में आया वित् त मंत्री जी ?  आ िया नहीं तो पूछ 

लीवजयेिा. इसका मतलब यह ह ै दक आपकी आर्थयक वस्थवत बहुत खराब ह ै कुछ ददनों बाद आप 

वडफॉ‍   करने िाले हैं. आपने क् या बोला मैंने सुना नहीं.  

 सभापवत महोदय- नहीं, नहीं कुछ नहीं आप जारी रखें.  

 श्री जिदीश दिेडा-  आपकी िलतफहमी ह.ै  

 श्री तू ण भनोत-  माननीय सभापवत महोदय, आपकी आर्थयक वस्थवत बहुत खराब ह.ै 

आपके दफवयजकल रेिेन् यू का जो आपका मैनेजमें  है, आपके फायनेंवशयल वसस्  म का, िह बहुत ही 

दोयम दजे का ह ैऔर यह मैं नहीं कह रहा हं, यह RBI के जारी बुलेर न में कहा िया ह ैदक आपकी 

वस्थवत धीरे-धीरे यह बनती जा रही ह ैदक आपको बैंक कजय दनेा बंद करने िाले हैं.   

 माननीय सभापवत महोदय, यहां बैठे विद्वान सदस् यों का एक बार मैं पुन: ध् यान आकर्र्षयत 

करना चाहिंा दक दकसी भी राज् य को उसकी GSDP (Gross State Domestic Product) के ऊपर 3 

प्रवतशत, कें र सरकार से, ये वनयम होते हैं दक िे कजय ले सकते हैं. अिर िह कैश पॉवयजर ि स्  े  ह ै

तो, रेिेन् यू पॉवयजर ि स्  े  ह ैतो. आप यहां पर ददखा रह ेहैं दक िर्षय 2022-23 के वलए आप प्रोजेक्   

कर रह ेहैं, जो आपने बज  पेश दकया, उसके अंतियत हमारे पास अवतररक् त रेिेन् यू 5 हजार 8 सौ 
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करोड रुपये का सरप् लस ह.ै 5 हजार 8 सौ करोड रुपया आपके पास सरप् लस ह ैऔर उसी में नीचे 

आप वलखकर प्रोजेक्   करते हैं दक 55 हजार 250 करोड रुपये का प्रोजेक्  ेड लोन हम इस वित् तीय 

िर्षय में लेने जा रह ेहैं. यदद आप रेिेन् यू सरप् लस स्  े  हैं तो आप कजय लेने क् यों जा रह ेहैं और यह कजय 

कौन चुकायेिा और इस कजय की कीमत क् या ह,ै आपके प् लान और नॉन प् लान बज  का अंतर शायद 

आप जानते होंिे ? आपके पास विकास कायों के वलए पैसा कहां ह ै ? आपके पास बच् चों की 

स् कॉलरवशप भरने के वलए पैसा नहीं है, आपको सस् ती िैस और िैस का चू‍ हा दनेे के वलए आपके 

पास पैसा नहीं ह.ै पेरोल सस् ता करने के वलए आपके पास पैसा नहीं है, डीज़ल सस् ता करने के वलए 

आपके पास पैसा नहीं ह ैसबसे मंहिी वबजली आप मध् यप्रदशे में बेच रह ेहैं, उसके बाद भी आपके 

वडसकॉम ुा े में चल रह ेहैं. ऐसा क् यों हो रहा ह ै?  

 

 

 

2.56 बजे  

{अध् यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुए.} 

 

 श्री तू ण भनोत-  माननीय अध् यक्ष महोदय, ऐसा इसवलए हो रहा ह ैक् योंदक कहीं न कहीं 

आपके कुप्रबंधन ने इस राज् य को कजय के दलदल में धकेल ददया ह ै इसवलए हम आपके प्रवत 

अविश िास प्रक  करते हैं और वजतनी ज‍ दी आपकी सरकार और आपके प्रबंधन से इस राज् य को 

मुवक्त वमलेिी, उतना इस राज् य के वलए बेहतर होिा.  

 अध् यक्ष महोदय-  आपका समय हो िया. बोलने िालों की संख् या बहुत अवधक ह,ै 50 ह.ै  

 श्री तू ण भनोत-  क् या हो िया ? अभी तो सदन के दो ददन बाकी हैं, हमें तो 23 ददसंबर 

तक सदन चलाना ह.ै आपने कहा था कांग्रेस सदन चलाने नहीं दतेी है, आपका सहयोि चावहए. 

सत् ता पक्ष हम पर आरोप लिा रहा था. आप रात को 12 बजे तक सदन चलायें, हम तैयार हैं.  

 अध् यक्ष महोदय-  जो िोविंद वसंह जी ने कह ददया है, उसका ररवपर शन न करें.  

 श्री यशपाल वसंह वससौददया-  अध् यक्ष जी, जब कुछ बोलने को नहीं होता ह ैतो समय पास 

दकया जाता ह.ै   

 श्री तू ण भनोत-  नहीं, आप मेरी बात सुने. इन मुद्दों पर हम जो कह रह ेहैं, आप उनका 

जिाब दीवजयेिा. माननीय संसदीय कायय मंत्री जी ने कहा था दक हम 23 तारीख तक सदन 

चलायेंिे. कांग्रेस पा ी तैयार ह ैदक नहीं ?  हम तो तैयार हैं, आप सदन चलायें.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, ये सभी महत् िपूणय विर्षय हैं और मैंने शुू आत में कहा था दक जहां 

वित् तीय प्रबंधन अच् छा नहीं होता ह.ै मैं अपनी बात तीन वमन  में समाप् त कर दूिंा.  

    अध् यक्ष महोदय-  आप मेरी बात भी तो सुन लें. सदन चलाने का यह मतलब तो नहीं 

होता ह ैदक दकसी को असीवमत समय दे ददया जाये दक जब आपकी इच् छा हो तब बैठना ह.ै ऐसा तो 

होिा नहीं, कुछ न कुछ तो परंपरा का पालन करना होिा.  

 श्री तू ण भनोत-  माननीय अध् यक्ष महोदय, अिर मैं ऐसी कोई बात कर रहा हं, जो 

आपको लिता ह ैदक राज् य के वहत में नहीं ह ैऔर उससे कुछ नुकसान हो रहा, इस विधान सभा की 

कोई परंपरा  ू  रही ह ैऔर मैं कोई िैर संिैधावनक बात कर रहा हं, तो मैं बैठ जाता ह,ं आप कह दें.  

 अध् यक्ष महोदय-  मैं, आपकी कोई बात ह ाऊंिा नहीं. आप सीवनयर सदस् य हैं. नहीं, कोई 

नुकसान नहीं हो रहा ह ैलेदकन समय का थोडा-सा ध् यान रखें.  

 श्री तू ण भनोत-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, आपका ध् यान इस सर आकर्र्षयत करना 

चाहिंा माननीय वित् त मंत्री जी यहां बैठे हैं, आपने यह कहा दक हमारा राजस् ि आवधक् य ह,ै तो कजय 

क् यों ले रह ेहैं ? इस बात का जिाब आप जू र दीवजयेिा, जब आप सदन में जिाब देंिे. इसके बाद 

आपने वलखा दक इस वित् तीय िर्षय में सरकार 52 हजार 511 करोड रुपये का लोन लेने पर विचार 

कर रही ह ैऔर एक महत् िपूणय बात, मैं, सदन के सं् ान में लाना चाहता ह ंदक राजकोर्षीय ुा ा 

GSDC से सामान् य ू प से 3.5 प्रवतशत की सीमा में रखने का प्रािधान है, परंतु भारत सरकार से 

विशेर्ष अनुमवत लेकर राज् य सरकार वनरंतर इस सीमा से अवधक अथायत् अवधक कजय लेने की 

कोवशश कर रही ह.ै आपने िर्षय 2020-21 में जब हमारी सरकार विरी उसके बाद, 5.44 प्रवतशत 

की दर से कजय वलया. िर्षय 2021-22 में आपने 3 के ऊपर के बजाए 4.5 प्रवतशत की दर से कजय 

वलया, उसके बाद िर्षय 2022-23 में आपने 4.56 प्रवतशत की दर से कजय वलया. माननीय महोदय, 

ये कजय जो आप ले रह ेहैं. मैं आपके ऊपर इसवलए अविश िास प्रक  करता ह ंदक मैंने कहीं भी आपके 

रेिेन् यू को बढ़ते हुए नहीं दखेा ह.ै आपने बज  के माध् यम से वजतने आंकडे सदन में प्रस् तुत दकए हैं 

आपने आज यहां पर अनुपूरक भी रखा आप हमें एक ऐसी चीज बता दें जहां आपके प्रयासों से 

रेिेन् यू का इनहांसमें  हुआ हो, आपका रेिेन् यू बढ़ा हो. आपने कहीं भी रेिेन् यू नहीं बढ़ाया. मध् यप्रदशे 

को कजय के दलदल में डुबोया, आपने सारे विभािों को चोप  दकया इसवलए मैं आपको इस सदन के 

माध् यम से नाम दनेा चाहता ह ंदक यह चौप  सरकार मध् यप्रदशे में चल रही ह ैवजसने सारे विभािों 

को और सारी ्‍ यिस् थाओं को चौप  करके रख ददया ह ैइसवलए इस चौप  सरकार को एक वमन  

भी सत् ता में रहने का अवधकार नहीं ह.ै  
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 अध् यक्ष महोदय, सरकार बज  का प्रशासकीय मद, अनुदान, ब् याज और भुितान इसमें आप 

हमारे राज् य का 70 प्रवतशत से अवधक रेिेन् यू खचय कर द ेरह ेहो तो हमारे विकास कायों के वलए 

आप वजस सिािंिीण मध् यप्रदशे को बनाने की बात करते हो िह कैसे बनेिा. जब आपके पास पैसे का 

डफेेसे  ह.ै पैसा आपके पास ह ैनहीं आपका इस्  ैवब्लशमें  कॉस्   ददन प्रवतददन बढ़ता जा रहा ह.ै मैं 

वसफय  एक बात कहकर अपनी बात को समाप् त कूं िा दक दवेखए आज दकस प्रकार की विवचत्र 

वस्थवत इस प्रदशे के अंदर बनी ह ैऔर आज ही के ददन इस सदन में आप 16 हजार करोड रुपए से 

अवधक का सप् लीमेंरी लेकर आए हैं. बज  आप माचय में लेकर आए थे और आप इस प्रदशे का 

दभुायग् य दवेखए दक दकस प्रकार की सरकार यहां काम कर रही ह.ै इस वित् तीय िर्षय के 9 महीने 

वनकल चुके हैं और अभी तक यह 50 प्रवतशत ्‍ यय भी नहीं कर पाए हैं जो इन् होंने बज  में इस 

सदन से स् िीकृवत ली थी. माननीय आप क् यों नहीं कर पाए हैं दक आपके पास पैसा नहीं ह ैऔर आप 

कजाय लेकर पुराना कजाय चुका रह ेहैं  और ब् याज का पैसा भर रह ेहैं जब आप 9 महीने में आपके 

द्वारा प्रस् तुत बज  का 50 प्रवतशत भी ्‍ यय नहीं कर पाए तो क् या आपको सरकार में रहने का हक 

ह?ै क् या मध् यप्रदशे की जनता को आपके ऊपर विश िास करना चावहए? मैंने जैसा दक शुू  में कहां 

था इसी बात को कहकर अपनी बात समाप् त कर रहा ह ंदक चाह ेहमारा पररिार हो, चाह ेहमारा 

्‍ यापार हो और चाह ेप्रदशे में चलने िाली सरकार हो अिर उसका वित् तीय प्रबंधन ठीक नहीं ह ैतो 

इसका मतलब यह ह ैदक उस प्रदशे का और उस जनता का आिे का भवि्‍ य अंधकारमय ह ैऔर हम 

आपको यह करने नहीं देंिे दक आप मध् यप्रदशे की साढे़ सात करोड जनता का भवि्‍ य अपने िलत 

वनणययों के कारण अंधकारमय करें. मध् यप्रदशे की जनता सचेत और तैयार बैठी ह.ै  नरोत् तम जी 

आप जू र इस बात पर ध् यान दीवजएिा दक वजतना आपको और हमको आप भारतीय जनता पा ी 

और कांग्रेस की सरकार की बात कर रह ेथे वजतना हमको और आपको चुनाि का इंतजार नहीं ह ै

मध् यप्रदशे की जनता जो िर्षय 2018 में कांग्रेस पा ी के पक्ष में अपना जनमत ददया था और िर्षय 

2020 में वजस प्रकार से आपने उस जनमत को अनैवतक तरीकों से चुराया और खंवडत दकया जनता 

उसका बदला लेने के वलए तैयार बैठी ह.ै माननीय िृह मंत्री महोदय आप कोरोना में बहुत बडी-

बडी बातें कर रह ेथे और मैं इस सदन को दफर से यह याद ददलाना चाहिंा दक जब कोविड काल 

चल रहा था तो तत् कालीन सरकार के स् िास् थ् य मंत्री बैंिलुू  के ररसो य में बैठे हुए थे. इसवलए हमें 

आपके ऊपर अविश िास ह ैदक आप उस ्‍ यवक्त को पुन: िहां ले आकर मंत्री बनाते हैं इसवलए मैं यह 

कहता ह ं दक मध् यप्रदशे के स् िास् थ् य मंत्री बैंिलुू  के ररसो य में बैठे थे और यह सरकार अपनी 

पी  थपथपा रही ह ै दक हम कोविड में बहुत अच् छा काम कर रह ेथे इसवलए हमें इस सरकार के 
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ऊपर अविश िास ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने बोलने का मौका ददया मैं और भी बहुत कुछ 

कहना चाहता था और बहुत सारे आंकडेय भी यह कहते हैं दक मध् यप्रदशे की आर्थयक वस्थवत बहुत 

खराब ह ैलेदकन मैं आपका सम् मान करते हुए आपने जो बोलने का मौका ददया उसके वलए आपको 

धन् यिाद दनेा चाहता ह ंऔर साथ ही साथ यह जो अविश िास प्रस् ताि हमने यहां पर रखा ह ैमैं 

चाहिंा दक आप भी आसंदी से बैठकर एक नई परम् परा शुू  करें और आप भी अविश िास प्रस् ताि का 

समथयन करें.  

 निरीय विकास एिं आिास मंत्री (श्री भूपेन् र वसंह)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह जो 

अविश िास प्रस् ताि विपक्ष के द्वारा लाया िया ह ैयह अविश िास प्रस् ताि इसमें न तो कोई तथ् य हैं 

और न ही कोई तकय  हैं. इसके पूिय में भी जब भी अविश िास प्रस् ताि आए हैं तो विपक्ष के द्वारा हमेशा 

अविश िास प्रस् ताि के समथयन में कुछ तथ्य आपकी अनुमवत से प ल पर रखे जाते थे और उसका 

जिाब सरकार दतेी थी. विपक्ष के द्वारा एक भी तथ्य या तकय  आपकी अनुमवत से सदन के प ल पर 

नहीं रखा िया ह ैवजसके बारे में सरकार तथ्यात्मक जिाब द ेसके. यह पूरा अविश्वास प्रस्ताि एक 

तरह से अखबारों की कट ंि ह.ै इसमें न तो को तथ्य हैं न तकय  हैं. कंुठा से ग्रस्त होकर यह अविश्वास 

प्रस्ताि लाया िया ह.ै इस संबंध में मैं द्ु‍यंत की एक पंवक्त कहना चाहाँिा -- 

 तमु्हारे पााँि के नीचे कोई जमीन नहीं, 

 कमाल यह ह ैदक दफर भी तमु्हें यकीन नहीं.  

 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, यह इस अविश्वास प्रस्ताि की सत्यता  ह.ै इसी में एक शेर और 

जोड रहा हाँ -- 

 क्यों खात ेहो हर बार सौ-सौ ठोकर, 

 अविश्वास की वहमाकत जब यहा ंर कती भी नहीं.  

 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय वशिराज जी की सरकार के वखलाफ, हमारी सरकार के 

वखलाफ यह अविश्वास प्रस्ताि लाया िया ह.ै यह डबल इंजन की सरकार ह.ै यह ऐसी सरकार ह,ै 

हमारे दशे के प्रधानमंत्री माननीय नरेन्र मोदी जी जब केन्र सरकार की विकास और जनक‍याण 

की योजनाओं के बारे में बात करते हैं तो मध्यप्रदशे पहला राज्य होता ह ैजो केन्र की योजनाओं को 

लािू करने के वलए सबसे तत्परता से सामने आता ह.ै  

 माननीय प्रधानमंत्री जी ने अपने िक्तव्य में कहा ह ैदक पूरी तैयारी और मनोयोि से केन्र 

सरकार की योजनाओं को लािू करने में मध्यप्रदशे की श्री वशिराज वसंह चौहान की सरकार की 
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क्षमता के िे कायल हैं. वजस तरह का अथक पररश्रम माननीय प्रधानमंत्री राष्ट्र को िैवश्वक प ल पर 

शीर्षय पर ले जाने के वलए कर रह ेहैं. िैसा ही पररश्रम मुख्यमंत्री माननीय वशिराज वसंह चौहान जी 

मध्यप्रदशे को दशे में अग्रणी राज्य बनाने के वलए कर रह ेहैं. कााँग्रेस ने िर्षय 2003 में एक बीमाू  

और आर्थयक रुप से जजयर राज्य भाजपा सरकार को सौंपा था. िर्षय 2005 में माननीय श्री वशिराज 

वसंह चौहान जी ने जब मध्यप्रदशे की बािडोर सम्हाली थी, तब उनके मन में मध्यप्रदशे के समग्र 

विकास की जो पररक‍पना थी उसे हमने फलीभूत होते दखेा ह.ै तहस-नहस हो चुकी कानून 

व्यिस्था दरुुस्त करते हुए एक वस्थर और प्रिवतशील मध्यप्रदशे की आधारवशला उन्होंने रखी ह.ै 

ऐसे नेता माननीय श्री वशिराज वसंह चौहान वजनके व्यवक्तत्ि और वजनकी लोकवप्रयता आज विपक्ष 

के दकसी नेता में मध्यप्रदेश के अन्दर नहीं ह.ै यही इसका कारण ह ै दक माननीय वशिराज जी के 

नेतृत्ि में लिातार वपछले 18 िर्षों से मध्यप्रदशे में भारतीय जनता पा ी की सरकार चल रही ह.ै 

हम विश्वास के साथ यह बात सदन में हम कह रह ेहैं दक इस बार दफर चुनाि में भारी बहुमत के 

साथ मध्यप्रदशे में माननीय वशिराज जी के नेतृत्ि में भारतीय जनता पा ी की सरकार बनेिी.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, बीच में एक अिसर कााँग्रेस की सरकार को वमला था. िह अिसर 

भी इन्होंने ििां ददया था और िह अिसर जो था िह अिसर इनके आपसी र्ष्ंत्र में इन्होंने िंिाया 

था उसमें हम लोिों की तरफ से प्रयास नहीं हुए थे. हम लोि चाहते तो पहले ददन ही हम लोि 

सरकार बना लेते, कोई बडा अंतर नहीं था, पर माननीय मुख् यमंत्री जी ने 11 बजे जाकर इस् तीफा 

द े ददया था और इनको सरकार बनाने का मौका वमला. अपनी िलवतयों और अपने र्षडयंत्र की 

वशकार यह सरकार हुई और उसके बाद इस सरकार ने वजस तरह से जनविरोधी काम इस प्रदशे में 

दकए, मैं समझता ह ू  ं दक वजस तरह से इस मानवसकता से एक प्रदशे को हमें पूरी तरह से तबाह 

करना ह,ै लू ना ह ैवजस तरह से एक लु ेरा जब जाता ह ैतो पूरे प्रदशे को या पूरे राज् य को तबाह 

करते हुए, लू ते हुए जाता ह,ै इस मानवसकता से सरकार ने काम दकया. यह तो प्रदशे का सौभाग् य 

था और जनता की जनभािनाएं थीं दक मध् यप्रदशे में सरकार बदल िई और यह मध् यप्रदशे लू ने से 

बच िया. नहीं तो यह मध् यप्रदशे की जैसी हालत िर्षय 2003 में हो िई थी, िैसी ही हालत 

मध् यप्रदशे की दफर हो जाती. इस सरकार ने क् या नहीं दकया.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, सिा साल में जो हमारी सरकार ने िरीबों के वलये राज् य बीमारी 

सहायता योजना शुू  की थी, िह योजना सरकार ने बंद कर दी. िरीबों की योजना थी, क् या 

अपराध था. हमारा बुन् देलखंड वपछडा हुआ के्षत्र ह ैजो मध् यप्रदशे का सबसे वपछडा हुआ के्षत्र माना 

जाता ह.ै िहां की जो महत् िाकांक्षी केन-बेतिा वलंक पररयोजना ह ैउस पररयोजना को रोकने का 
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काम उस समय की कांग्रेस की सरकार ने दकया. मैं माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन् र मोदी जी का और 

माननीय मुख् यमंत्री श्री वशिराज वसंह चौहान जी का भी अवभनंदन करना चाहिंा दक आज उन् होंने 

दफर से केन-बेतिा वलंक पररयोजना को मंजूर दकया ह ैऔर ज‍ दी ही केन-बेतिा वलंक पररयोजना 

पर काम प्रारम् भ होिा और बुन् दलेखंड की तकदीर और तस् िीर बदलने का काम होिा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दकस तरह से िरीबों के मकान बनाने का काम माननीय 

प्रधानमंत्री जी और माननीय मुख् यमंत्री जी ने हमारे दशे और प्रदशे में प्रधानमंत्री आिास योजना 

शुू  की और मुझे बताते हुए खेद ह ैदक माननीय कमल नाथ जी की सरकार ने प्रधानमंत्री आिास 

के उस समय केन् र सरकार द्वारा ददये िये 2 लाख 32 हजार आिासों को िापस कर ददया. 

मध् यप्रदशे से िावपस करने का काम 2 लाख 32 हजार आिासों को दकया. यह िरीबों के आिास 

बनने से उस समय सरकार ने रोका.  

 अध् यक्ष महोदय, दकसानों की कजय माफी की बात होती ह.ै कमल भाई भी उस पर बोलेंिे. मैं 

ज् यादा उस पर नहीं बोलंूिा, पर मेरे पास हमारे माननीय िरर्‍ ठ सदस् य माननीय लक्ष् मण वसंह जी 

का िह बयान और अखबार की कट ंि मेरे पास ह ैऔर मैं आपका अवभनंदन करता ह ू  ंवजसमें आपने 

कहा ह ैदक राहुल िांधी जी को ुोर्षणा नहीं करनी चावहए थी. इस साल नहीं होिी कजय माफी. 

आपने कहा ह ैआपका अवभनंदन. आपने कहा ह ैदक राहुल िांधी जी को 10 ददन में कजय माफी की 

ुोर्षणा नहीं करना चावहए थी. यह आपका फो ो ह ैऔर यह आपका बयान ह ै(कािज ददखाते हुए) 

यह कजय माफी की वस् थवत ह.ै  

 श्री लक्ष् मण वसंह -- अध् यक्ष महोदय, मैं स् िीकारता ह ू .ं 

 श्री भूपेन् र वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आईफा के बारे में माननीय नरोत् तम जी बता 

चुके हैं इसवलए मैं आईफा को ररपी  नहीं कूं िा. शराब बंदी के बारे में, मवहलाओं के बारे में 

माननीय नरोत् तम जी ने कहा ह.ै संबल योजना आपने बंद की, जो हमारी सरकार ने शुू  की थी. 

मुख् यमंत्री कन् यादान योजना आपने बंद की, जो हमारी सरकार ने शुू  की थी. तीथय दशयन योजना 

आपने बंद की. तेंदपूत् ता संग्राहक योजना आपने बंद की, जो हमारी सरकार ने शुू  की थी और 

माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने इस बात का भी प्रयास दकया दक मध् यप्रदशे में पंचायत और 

निरीय वनकाय के चुनाि न हों, इसके वलए भी आपने प्रयास दकया और मैं माननीय मुख् यमंत्री जी 

का अवभनंदन करना चाहिंा दक उन् होंने अपनी सरकार को दांि पर लिा ददया, पर मध् यप्रदशे में 

पंचायत के चुनाि भी कराएं और निरीय वनकाय के भी चुनाि कराए और सबीसी को आरक्षण 

ददलाने का काम भी दकया. ये कांग्रेस पा ी है, वजसने सुप्रीम को य में जाकर पंचायत के चुनाि में, 
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निरीय वनकाय के चुनाि में दकसी भी तरह से सबीसी को आरक्षण न वमले, इसके सारे प्रयास 

दकए.  इनके राज् यसभा के सांसद सुप्रीम को य में िए और महारा्‍ र के िौली केस का उदाहरण दकेर 

इस बात का प्रयास दकया दक मध् यप्रदशे में सबीसी को आरक्षण न वमले, पर मैं मुख् यमंत्री जी का 

अवभनन् दन कूं िा दक मुख् यमंत्री जी ने वपछडा ििय क‍ याण आयोि बनाया. वपछडा ििय क‍ याण 

आयोि ने मात्र 3 माह में अपनी ररपो य दी और वपछडा ििय क‍ याण आयोि ने अपनी ररपो य में ये 

तथ् य ददए दक मध् यप्रदशे में 48 प्रवतशत से लेकर 70 प्रवतशत तक की आबादी अनेक वजलों में 

सबीसी की ह.ै ये सारा डे ा हम लोिों ने सुप्रीम को य में प्रस् तुत दकया. सुप्रीम को य ने कहा दक डे ा 

में कुछ कमी ह ैऔर उसके बाद दफर हम लोिों ने निरीय वनकायों के अनुसार ड ेा ददया और 

एप् लीकेशन ऑफ मॉवडदफकेशन में िए. उस समय लोि कहते थे दक अब कोई रास् ता नहीं बचा ह.ै 

पर मैं मुख् यमंत्री जी का अवभनन् दन कूं िा दक मुख् यमंत्री जी ने कहा दक हम दद‍ ली जाएंिे. उन् होंने 

अपनी विदशे यात्रा वनरस् त की और विदशे यात्रा वनरस् त करके मुख् यमंत्री जी दद‍ ली िए. मैं और 

नरोत् तम जी भी साथ में थे. रास् ते में मुख् यमंत्री जी ने कहा दक हम आखरी समय तक प्रयास करेंिे, न 

जाने दकस भेर्ष में नारायण वमल जाएं. हम लोि दद‍ ली िए. सॉवलवस र जनरल तुर्षार मेहता 

साहब से वमले, एवडशनल सॉवलवस र जनरल नारायण मूर्तय जी से वमले और िरर्‍ ठ अवधिक् ताओं 

से भी वमले. हमारी एप् लीकेशन ऑफ मॉवडदफकेशन उसी बेंच ने स् िीकार कर ली. भारत के इवतहास 

में पहली बार सुप्रीम को य ने यह आदशे ददया दक मध् यप्रदशे के पंचायत और निरीय वनकाय के 

चुनािों में सबीसी को आरक्षण ददया जाएिा. अिर सबीसी को आरक्षण वमला तो मध् यप्रदशे की 

वशिराज वसंह सरकार के कारण वमला, वजसको कांग्रेस सरकार ने रोकने का पूरा प्रयास दकया. 

कांग्रेस पा ी ने रोकने का पूरा प्रयास दकया. इसवलए भी मैं माननीय वशिराज वसंह जी का 

अवभनन् दन सबीसी आरक्षण के वलए  करना चाहता हाँ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, निरीय वनकाय से भी संबंवधत कुछ विर्षय अविश िास प्रस् ताि में 

रखे िए हैं. अरे आप निरीय वनकाय से संबंवधत क् या विर्षय रखेंिे, आज स् िच् छता वमशन में पूरे दशे 

में, पूरे भारत में मध् यप्रदेश इस साल पहले स् थान पर ह.ै पूरे भारत में स् िच् छता वमशन में पहला 

स् थान अिर दकसी शहर का ह ैतो िह ह ैहमारे मध् यप्रदशे का इंदौर शहर. स् िच् छता वमशन में अिर 

16 में से 11 अिॉडय वमले हैं तो िह हमारे मध् यप्रदेश को वमले हैं. आज अिर प्रधानमंत्री आिास 

योजना में साढे़ 9 लाख आिास बनाने का काम अिर हो रहा ह ैतो मध् यप्रदेश के अंदर हो रहा ह.ै 

40 हजार करोड रुपये की रावश हमारी सरकार खचय कर रही ह.ै अिर पीएम स् िवनवध योजना में 

दशे में पहले स् थान पर कोई ह ैतो िह हमारा मध् यप्रदशे ह.ै कौन सा के्षत्र है, वजसमें हमारा निरीय 



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2022                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

प्रशासन विभाि दशे में पहले स् थान पर नहीं ह.ै हर के्षत्र में हमारा विभाि दशे में पहले स् थान पर 

ह.ै यह मैं कहना चाहता हाँ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, विर्षय तो हमारे पास बहुत हैं. हमारे पास कांग्रेस सरकार के 

भ्र्‍  ाचार के भी बहुत सारे मामले हैं. अब मैं उन पर भी आना चाहता हाँ. जब भ्र्‍  ाचार की बात 

होती ह,ै मेरा िैसे बहुत इस तरह का स् िभाि नहीं ह,ै नरोत् तम जी ने उस बारे में कहा है, पर मेरे 

पास तो िह एक् सेल शी  भी ह.ै जो इन् कम  ैक् स के छापे में एक् सल शी  में नाम आए थे यह पूरी 

एक् सल शी  ह,ै  सबके सामने रावश वलखी हुई ह,ै मैं पढ़ना नहीं चाहता, इससे राज् य की बदनामी 

होिी. इसमें दकसको दकतनी रावश और दकसने दकतनी रावश दी ह ैयह सारी रावश वलखी हुई ह.ै उस 

समय की मंत्री अब तो िह नहीं हैं, उस समय माननीय इमरती दिेी जी कांग्रेस में मंत्री थीं उन् होंने 

उस समय कहा था दक रांसफर करिाने में पैसे लिते हैं. यह उनका बयान ह ैऔर यह अखबार की 

कट ंि ह.ै उस समय खरिापुर में एक दकसान ने तहसीलदार की िाडी से अपनी भैंस बांध दी थी, 

यह भैंस बंधी ह ैऔर यह तहसीलदार की िाडी ह.ै आपके समय में यह हालत थी.  

 अध् यक्ष महोदय, आप पोर्षण आहार की बात कर रह ेथे, यह िौरी वसंह जो प्रमुख सवचि थीं 

इनको इस् तीफा क् यों दनेा पडा था, क् योंदक िौरी वसंह ने पोर्षण आहार को लेकर ही इस् तीफा ददया 

था. िौरी वसंह को पोर्षण आहार में ठेकेदारों की इंरी रोकने का खावमयाजा भुितना पडा. यह भी 

आपकी सरकार में हुआ था. मध् यप्रदशे में सौभाग् य योजना में ुो ाला आपकी सरकार में हुआ था. 

आपके तत् कालीन खवनज मंत्री, कारोबाररयों ने खवनज मंत्री को सारी हकीकत से अिित कराया, 

हर थाने में 50-50 लाख रुपये म हीने की िसूली वसफय  रेत कारोबार से हो रही है, यह आपके उस 

समय के खवनज मंत्री का बयान ह ैऔर यह फो ो ह.ै मैं अब ि‍ लभ भिन के बारे में नहीं बोलंूिा 

पहले विर्षय आ िया ह.ै बाकी बोलना ठीक नहीं ह ैउससे कुल वमलाकर राज् य की बदनामी होिी 

विर्षय बहुत हैं. कुल वमलाकर मैं इतना कहना चाहता ह ंदक देवखए, आज माननीय मोदी जी का जो 

दशे में नेतृत् ि ह ैऔर मोदी जी भारत को एक शवक्तशाली, िैभिशाली, िौरिशाली और परम िैभि 

की तरफ ले जाना चाहते हैं और माननीय वशिराज जी मध् यप्रदशे को विकास के रास् ते पर और 

वजस तरह से रात-ददन सुबह 6 बजे से लेकर और रात को एक-एक, दो-दो बजे तक पररश्रम की 

पराका्‍ ठा करते हैं, वजनकी विनम्रता, वजनकी सहनशीलता, वजस तरह से आज प्रदशे के विकास के 

वलए काम कर रह ेहैं और इसवलए आज मोदी जी और वशिराज जी के नेतृत् ि में जो डबल इंजन की 

सरकार चल रही ह,ै इस डबल इंजन की सरकार में हम मध् यप्रदशे को, विपक्ष को विश िास ददलाते 

हैं दक बहुत तेजी से विकास में और आिे बढ़ाएंिे और मध् यप्रदशे में हम िुजरात मॉडल को दोहराने 
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का काम करेंिे. जो हालत विपक्ष की िुजरात में हुई ह ैिह हालत मध् यप्रदशे में आने िाले चुनािों में 

होिी, यह विश िास मैं आपको ददलाता ह.ं बहुत धन् यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय -- वजतु जी बोलेंिे. वजतु भाई, मेरी तरफ दखे लो. मेरा आग्रह यह ह ैदक 

मुझे  ोकना नहीं पड ेआप ध् यान रवखएिा.  

 श्री वजतु प िारी -- अध् यक्ष महोदय, मुझे भी आपका आशीिायद और संरक्षण वमलेिा.  

 अध् यक्ष महोदय -- हमारा पूरा संरक्षण ह.ै  

श्री वजतु प िारी (राऊ) - माननीय अध्यक्ष महोदय, अविश्वास प्रस्ताि दकसी भी प्रदशे में 

दकसी भी सरकार के वलए इसवलए लाया जाता ह ैदक प्रदशे की जनता को अविश्वास इस सरकार 

पर, मुख्यमंत्री पर, मंवत्रयों पर, व्यिस्था पर, तंत्र पर होता ह ैऔर विपक्ष का जो दावयत्ि ह,ै धमय 

ह,ै कमय ह,ै उसके तहत हमारे नेता प्रवतपक्ष जी ने यह अविश्वास सरकार पर और मुख्यमंत्री जी पर 

आपके समक्ष पेश दकया ह.ै  

अभी श्री भूपेन्र वसंह जी ुो ालों की बात कर रह ेथे. प्रदशे की बदनामी की बात कर रह े

थे. कुछ बातें वछपा रह ेथे, कुछ बातें बता रह ेथे. 101 ुो ालों की वलस्  यह ह ैअिर एक-एक 

पढ़ना चालू कूं  तो मेरा ख्याल ह ैदक नरोत्तम जी से भी ज्यादा समय मुझे आपके संरक्षण के साथ 

चावहएिा.  

वशिराज जी को लेकर नरोत्तम जी ने जो कहा दक िह ि‍डय िो‍ड मेवडवलस्  हैं सबसे 

ज्यादा समय तक मुख्यमंत्री रहने के वलए, वब‍कुल सही बात ह.ै मैं भी तारीफ करता ह ंइस बात की 

और बधाई दतेा ह ं दक हमारे प्रदशे में आदरणीय मुख्यमंत्री जी को इतना लम्बा समय वमला. जो 

दकसी और मुख्यमंत्री को, दकसी और नेता को मध्यप्रदशे में तो नहीं वमला. यह िो‍ड मेडवलस्  उस 

बात का तो ह ैदक चुनाि िह तीन बार जीते और ईमानदारी से जीते. इसमें कोई संकोच नहीं ह.ै 

जब हम भी शुू  शुू  में राजनीवत में आए तो हम दखे रह ेथे दक दकसान का बे ा भी प्रदशे का 

मुख्यमंत्री बनता ह,ै इतना लोकवप्रय होता ह ैऔर सबके साथ वमलजुलकर रोज सुबह से शाम तक 

मेहनत करके एक मेहनती मुख्यमंत्री की छवि बनाता ह.ै परन्तु मुख्यमंत्री जी समय जाता िया और 

मुख्यमंत्री की जो सत्ता की लालसा ह ैिह बढ़ती िई और दकस हद दजे तक बनी दक जो मुख्यमंत्री, 

एक नये राजनीवतक काययकताय को एक अच्छा संकेत और अच्छा व्यवक्त ददखता था, धीरे धीरे उसमें 

कवमयां ददखने लिीं.  

मैं मानता ह ंदक 16 साल के मुख्यमंत्री ने वजस तरीके से प्रदशे के हालत, मध्यप्रदशे की दशे 

में बदनामी आई, व्यापमं का कलंक हुआ, ऐसा विश्व में कहीं कलंक नहीं हुआ. दकसी सरकार के 
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वखलाफ नहीं हुआ. भ्रष्टाचार कई दखेे थे, सुने और पढे़. सजाएं भी दखेीं और छू ते हुए भी दखेे. 

परन्तु प्रदशे के भवि्‍य के साथ अिर दकसी ने ुो ाला दकया, भ्रष्टाचार दकया तो नरोत्तम जी की 

सरकार ह,ै इन्होंने ही दकया. यही भ्रष्टाचारी लोि, वजन्होंने मध्यप्रदशे के भवि्‍य को कलंदकत 

दकया. मैं मानता ह ंयह प्रदशे भूला नहीं ह.ै  

आप कह रह े हैं यह 15 साल तक, 16 साल तक ररकॉडय मुख्यमंत्री रहने का बनाया ह.ै 

इन्होंने ररकॉडय बनाया (XXX). 

अध्यक्ष महोदय - यह नहीं वलखा जाएिा.  

श्री वजतु प िारी - इन्होंने ररकॉडय बनाया कुपोवर्षत मध्यप्रदशे बनाने का, इन्होंने ररकॉडय 

बनाया, हम मवहलाओं पर अपराध में दशे में नम्बर िन ह.ै यह  ररकॉडय इसी सरकार ने बनाया. 

इसी सरकार ने आददिावसयों पर अत्याचार सबसे ज्यादा कैसे हों, यही हैं िह आरोपी लोि, 

वजन्होंने आददिावसयों का सबसे ज्यादा बलात्कार का तमिा इसी सरकार ने लििाया. यही िह 

सरकार ह ै माननीय अध्यक्ष महोदय, सबसे ज्यादा वजस मुख्यमंत्री ने ुोर्षणाएं की और उन 

ुोर्षणाओं को िापस फाईल में पैक करके दरिाजे के पीछे रख ददया. यह ररकॉडय भी हमारे 

मुख्यमंत्री के साथ ही ह.ै भ्रष्टाचार को संरक्षण दनेे का भी सबसे बडा तमिा अिर दकसी को जाता ह ै

हमारे मुख्यमंत्री वशिराज वसंह चौहान को ही जाता ह.ै  

आदरणीय अध्यक्ष जी, 268 मामले सरकार की अनुमवत की प्रत्याशा में हैं दक भ्रष्टाचार का 

मुकदमा चले. जो मुख्यमंत्री रोज माईक लेकर ना क करते हैं जो सरकार के पैसे से िीवडयो, 

वबजुअल बनाते हैं, इिें  करते हैं िह प्रदशे को नहीं बता पाए दक मैं क्लकय  को सस्पेंड करता ह ंपरन्तु 

268 मुकदमें क्यों चलाने की  अनुमवत नहीं दतेा ह,ंयही सरकार 20 साल की ह,ै यही मुख्यमंत्री हैं.  

आदरणीय अध्यक्ष जी, 64 मामले तो इन्होंने समाप्त कर ददये, वजन पर लोकायुक्त ने जांच 

की थी, उनको कह ददया दक यह आरोप ही नहीं हैं. यह सरकार जज बन िई. यही तमिा, िो‍ड 

मेडवलस्  हमारा मुख्यमंत्री  वशिराज वसंह चौहान ह.ै मैं मानता ह ं50 प्रवतशत जनता मध्यप्रदशे 

की िरीब बना दी. 48.8 परसें , यही मुख्यमंत्री को तमिा जाता ह ैइतने लोिों को मध्यप्रदशे में 

सरकारी राशन वमलता ह,ै यही 18-20 साल की सरकार ह.ै  

यही सरकार ह ैवजसने नशेडी प्रदशे, मेरे मध्यप्रदशे को बना ददया. अभी एक मंत्री जी बोल 

रह ेथे नरोत्तम जी ने कहा दक एक भी शराब की दकुान नहीं खुली. एक विधायक इस सदन का ऐसा 

बता दें जो शराब की एक दकुान की तीन दकुान नहीं हुई हो? एक ऐसी  शराब की दकुान जो 

15/15 की थी. िह  आज 500x500  की हो िई  और हमारे बच्चे  भीड लिा करके खडे रहते हैं, 
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नशा करते हैं. हर दसूरा बच्चा इस प्रदशे का  नशा करने लि िया ह.ै  ऐसा प्रदेश बनाया ह ैइन्होंने.  

ये बात दकतनी भी करें,पर प्रदशे की जनता दखे रही ह.ै  समझ रही ह ै दक कलंदकत  करने िाले  

अिर कोई लोि हैं मध्यप्रदशे को, तो यही सरकार ह,ै यही मुख्यमंत्री  ह.ै  बात ररकाडय की इतनी 

नहीं ह,ै अध्यक्ष महोदय, आपसे भी संबंवधत ह.ै  हमारे मुख्यमंत्री ने यह ररकाडय बनाया दक  सबसे 

छो ा सत्र  दकसी िर्षय में चले,  तो इस िर्षय चला ह.ै  मध्यप्रदशे विधान सभा में  अब तक के 

इवतहास में  सबसे छो ा  सत्र वशिराज वसंह चौहान  जी  चौथी बार मुख्यमंत्री बनने के बाद  

बनाया.  अब दखेें दक बज  सत्र  16 और  20 माचय को  दो ददन चला. वजसमें 17 वमन   काम 

हुआ.  दसूरे  ददन   24 माचय को मात्र 9 वमन  काम हुआ.  बज  सत्र   यह तमंिा लोकतंत्र  की 

हत्या का  इन्हीं को वमलता ह.ै अध्यक्ष जी, तीसरा सत्र  21 ददसम्बर को   1 ुण् ा 27 वमन   

चला.  4 ददन चलने िाले सत्र  में  1  ुण् ा  43 वमन   चचाय हुईं, बातें हुईं, काम हुआ.  यह ऐसा 

तमंिा भी  मुख्यमंत्री को ही जाता ह.ै बातें  बडी बडी हैं. अभी तरुण भैया  ने कजय की बात की.  

बज  की बात की.  मेरे प्रश्न के उत्तर में सरकार ने कबूल  दकया 3 ददन पहले.  मेरे प्रश्न के उत्तर  में 

दक हम  4 लाख करोड के कजय में मध्यप्रदशे  ह,ै 3 लाख 98 हजार  करोड रुपये के. वजस प्रदशे को  

3 लाख 98 हजार  करोड के कजय में धकेलने िाला  मुख्यमंत्री भी इस  प्रदशे को स्िर्णयम मध्यप्रदशे 

का तमिा द े सकता ह,ै  तो मैं नहीं मानता दक  मध्यप्रदशे की जनता  इतनी िुमराह होिी.  

ददवग्िजय वसंह जी का नाम आता ह.ै  उनके उस समय के  20 साल के पहले के दकये हुए कामों पर  

र प्पवणयां की जाती हैं.  24 हजार करोड रुपये  उस समय कजय था.  आज वसफय  ब्याज   24 हजार 

करोड रुपया प्रवत साल देना पडता ह.ै  ऐसा  इन्होंने मध्यप्रदेश को बनाया.  50 हजार करोड रुपये 

हर िर्षय  मध्यप्रदशे के वजतने सम्मावनत   विधायक  हैं, मैं आप सबसे  अनुरोध कर रहा ह ंयहां पर.  

हम सब विधायक बनेंिे,ह ेंिे, सरकार बनेिी, ह ेिी, पर आपका हमारा भवि्‍य  सुरवक्षत  भािी 

पीढ़ी का नहीं रहिेा.  अिर इसी तरीके से  वशिराज वसंह चौहान जी कजय लेकर प्रदशे को  लु ाते 

रह,े  तो आपकी हमारी जो आने िाली भािी पीढ़ी ह,ै  िह सही नहीं रह सकती ह.ै  सरकार के प्रश्न 

में यह स्िीकार ह ैदक  मेरे प्रदशे में  50 हजार करोड रुपया हर िर्षय दनेदाररयां हैं ब्याज और दकशत 

की.  मेरे प्रदशे में  वशिराज वसंह जी ने स्िीकार  दकया दक यह  पैसा कजय लेते हैं हम  4 लाख करोड 

का कजय  वलया.  यह जाता कहां  ह.ै  विकास के काम में जाता ह.ै  दकसानों के वलये जाता ह.ै कहां 

जाता ह.ै  तो मैं प्रदशे को यह बताना चाहता ह ंदक  वपछले 20 साल में  12 अरब रुपये के वि्ापन  

ददये इस सरकार ने. कजय ले लेकर के.  12 अरब रुपये के वि्ापन दोस्तों, भाइयों.  समझो इस बात 

को.  इस सरकार ने  ईिें ,ईिें , वजस पर मुख्यमंत्री जी रोज  भार्षण करते हैं, माइक ले लेकर.  उन 
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ईिेंट्स  में  इन्होंने 10 अरब  रुपया जो  सरकारी हमारा जन सम्पकय  विभाि है,  उससे खचय दकया 

और 40 अरब रुपया  अलि अलि विभािों  से खचय दकया.  50 अरब रुपया  यह सरकार ने ईिें  

पर कजय लेकर खचय दकया.  यह स्िर्णयम मध्यप्रदशे बनायेंिे, वजन्होंने 250 करोड रुपये  विदशेी  

यात्राओं पर खचय दकया. यह स्िर्णयम मध्यप्रदशे  बनायेंिे,  वजसमें बहुत दखु के साथ  मुझे कहना 

पडता ह,ै बहुत छो ी और सछी बात  ह.ै  नहीं कहना चावहये.  भारत िर्षय में  वहन्द ूधमय में,  वजस 

धमय से मैं आता ह,ं भूखे को खाना वखलाना, सबसे बडी पूजा मानी िई ह.ै  अध्यक्ष जी, मेरे 

मुख्यमंत्री  ने िरीबों के पैसे से, मेरे मुख्यमंत्री ने कजय  के पैसे से  भारतीय जनता पा ी के  कायायलय 

में,  काययकतायओं को, िहां की मीट ंग्स को  इतना दखु और दयद , इतना भाि ह,ै िहां पर 40 करोड 

रुपये का  खाना वखला ददया.  कायायलय में अन्दर  और जो बात कह रहा ह,ं ररकाडय से कह रहा ह.ं  

यह मध्यप्रदशे के सावथयों, विधायकों,  आप जन प्रवतवनवधयों,  सत्ता के भी और विपक्ष के भी, यह 

दशे का पहला मुख्यमंत्री  ह,ै  वजसने सरकार के पैसे से  बीजेपी कायायलय में  खाना वखलाया.  

 श्री स.पी.एस. भदौररया-- (अपने आसन से बाहर आकर जोर जोर से अपनी बात कहते हुए) 

अध्यक्ष महोदय, इनको प्रामावणक बात करना चावहये.  

..(व्यिधान).. 

 श्री वजतु प िारी-- अध्यक्ष जी, मैं ररकाडय से बात कर रहा ह.ं            

 

  (...व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - आप अपने आसन से बात करें. बैठ जाईये. 

 (..व्यिधान..) 

 श्री वजतु प िारी – (XXX) 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - पीछे जाईये. मंत्री जी बैठ जाईये. जब इस पक्ष का नंबर आए तब खण्डन 

कररये. बैठ जाईये. (..व्यिधान..) 

 श्री कुणाल चौधरी -  35 करोड खाने िाले का ददय ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - कृपया सभी बैठ जाएं. मुझे कुछ कहने तो दो. 

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ -  अध्यक्ष महोदय, यह आचरण वनंदनीय ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - अरे मुझे बोलने तो दो.(..व्यिधान..) नेता प्रवतपक्ष जी बोलें.(..व्यिधान..) 

दोनों पक्षों का हो िया. बैठ जाईये. 
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 श्री कुणाल चौधरी - अध्यक्ष महोदय, वसफय  हम असत्य सुन रह ेहैं सत्ता पक्ष का. यह कह रह े

हैं शाददयां रुक िईं. मेरे के्षत्र में आईये. मेरा चेलेंज ह.ै(व्यिधान.) 

 अध्यक्ष महोदय -  कुणाल जी आपका आ िया. 

 श्री कुणाल चौधरी - माननीय अध्यक्ष जी, यह असत्य बोल रह ेह ैऔर डराने की भी बात 

कर रह ेहैं. डरेंिे नहीं इनसे. 

 श्री सोहनलाल बा‍मीक - यह (XXX) नहीं चलेिी सदन के अंदर. यह कोई तरीका हुआ. 

यह कोई व्यिहार हुआ. अध्यक्ष महोदय, आप माफी मंििाईये. हमें भी आता ह.ै हम भी बाहें 

चढ़ाकर िहां जाएंिे. 

 अध्यक्ष महोदय - बैठ जाईये. मुझे कुछ बोलने तो दीवजये. क्या करेंिे. आपस मे लडने थोडें 

देंिे. 

 श्री सोहनलाल बा‍मीक - यही होता रहिेा सदन मे. यही (XXX) होती रहिेी. हम लोि 

भी नहीं मानेंिे. 

 अध्यक्ष महोदय - आप बैठ तो जाईये. माननीय मंत्री जी, मेरी तरफ दवेखये. 

 डॉ.िोविन्द वसंह - मंत्री हैं आप इनसे माफी मंििाएं. 

 अध्यक्ष महोदय - माननीय मंत्री जी, मेरा आग्रह सुवनये. यह कोई मैदान नहीं ह.ै यह 

 विधान सभा ह.ै इसकी परंपराओं को सुरवक्षत रखने की हम सबकी वजम्मेदारी ह.ै इतना ख्याल 

रखने की आिशयकता ह.ै  वजस पर कोई आरोप लिा रह ेहैं उसको सुवनये. आरोपों का तकों के साथ 

जिाब दीवजये. कोई रोकेिा नहीं पर यह जो हो रहा ह.ै यह ठीक नहीं ह.ै आप मंत्री हो. वजम्मेदार 

हो. सरकार ह ैआपकी. आरोप लिा तो जिाब दीवजये. कोई आरोप लिा तो अपनी सी  से जिाब 

दीवजये. सी  से बाहर आकर जिाब थोड ेदिेा. 

 श्री कुणाल चौधरी - िह असत्य आरोप लिा रह े हैं और उल ी बातें कर रह े हैं और 

दादाविरी करने की बात कर रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय - ठीक ह ैमैंने कह ददया. 

 श्री कुणाल चौधरी - यह डरा नहीं सकते हमें. यह माफी मांिें. इनका यह कृत्य अशोभनीय 

ह.ै (XXX) यह वब‍कुल भी मान्य नहीं होिी. 

 अध्यक्ष महोदय - नेता प्रवतपक्ष जी, मैंने आसंदी से कह ददया िह काफी ह.ै 
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 डॉ.िोविन्द वसंह - अध्यक्ष महोदय, मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक स.पी.एस.भदौररया जी का 

व्यिहार वब‍कुल िलत ह.ै सदन में ऐसा कृत्य उन्होंने दकया ह ैतो उसके वलये िह खेद  व्यक्त कर दें. 

बात खत्म. 

 वचदकत्सा वशक्षा मंत्री(श्री विश्वास सारंि) - माननीय अध्यक्ष महोदय, 

 अध्यक्ष महोदय - मैंने व्यिस्था द ेदी ह.ै 

 श्री विश्वास सारंि - अध्यक्ष महोदय, आपने व्यिस्था द ेदी ह ैऔर उनका कोई ऐसा मतलब 

नहीं था यहां तक िे मेरे से बात करने आए थे. 

 डॉ.िोविन्द वसंह - यह िलत ह.ै 

 (..व्यिधान..) 

 श्री विश्वास सारंि - पूरी बात तो सुवनये. माननीय अध्यक्ष महोदय,आिे की काययिाही 

करिाईये. 

 (..व्यिधान..) 

 श्री कुणाल चौधरी - अध्यक्ष महोदय,यह असत्य बोल रह ेहैं. यह कह रह ेहैं दक इनसे वमलने 

आए. यह असत्य बोलने िालों का जमािडा ह ैसामने. 

 श्री कांवतलाल भूररया - अध्यक्ष महोदय, यह असत्य बोल रह ेहैं. 

 श्री वप्रयव्रत वसंह - यह सदन की पूरी ररकार्डिंि वनकाल लें. 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-- माननीय अध् यक्ष महोदय, सदन चलाने का अवधकार आपका और 

सत् तापक्ष का ह.ै सत् ता पक्ष का एक सदस् य माननीय मंत्री अिर इस तरह का आचरण करते हैं तो 

यह वनंदनीय ह.ै ...(्‍ यिधान)... मंत्री को इस सदन से माफी मांिना चावहये, उनका आचरण ठीक 

नहीं ह.ै ...(्‍ यिधान)...  

 श्री वप्रयव्रत वसंह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, विश िास सारंि जी को भी खेद ्‍ यक् त करना 

चावहये.  

 अध् यक्ष महोदय-- विजय लक्ष् मी जी मैंने आसंदी से ्‍ यिस् था द ेदी ह ैऔर कह ददया ह ैदक यह 

िलत ह,ै यह मैदान नहीं ह ै...(्‍ यिधान)... 

 श्री कुणाल चौधरी--  अध् यक्ष जी, इनसे माफी मंििाईये, इनका ्‍ यिहार सुधरिाईये और 

यह असत् य बोलते हैं, खरीद ेहुये जनादशे की सत् ता में (XXX) करते हैं ...(्‍ यिधान)... यह खरीदे 

हुये लोि (XXX) करेंिे. ...(्‍ यिधान)... (XXX). ...(्‍ यिधान)...  
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 श्री विश िास सारंि--  माननीय अध् यक्ष महोदय, ...(्‍ यिधान)... अरे मुझे तो बोल लेने दो 

भाई, ...(्‍ यिधान)... माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने ्‍ यिस् था द ेदी, उन् होंने मान ली, मैं वनिेदन 

कूं िा वजतु प िारी जी अपना िक् त्‍ य पूरा करें. ...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. िोविन् द वसंह--  मैंने ऐसा कृत् य दकसी मंत्री का 30 िर्षय में पहली बार दखेा है, अिर 

आपने इस तरह का बतायि दकया ह ैतो हमारा अनुरोध ह ै दक आप खेद ्‍ यक् त करें, इसमें आपका 

बडप् पन ह.ै ...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  नेता प्रवतपक्ष जी, मैंने यहां से ्‍ यिस् था दी, उनके आचरण को हमने ठीक 

नहीं माना, यह आपके ररकाडय में आ िई इसके बािजूद भी जू रत ह ैक् या.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह--  आपके वनदशे के बाद भी इस प्रकार की ु ना कर रह ेहैं. 

 अध् यक्ष महोदय--  उसके बाद शायद आिश यकता नहीं ह.ै ...(्‍ यिधान)... 

 श्री विश िास सारंि--  माननीय अध् यक्ष महोदय, आपसे बडा सदन में कोई नहीं है, आपने 

जो बोल ददया िह पयायप् त ह,ै वजतु प िारी जी अपना िक् त्‍ य दें.  ...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  मैंने कह ददया न उनका आचरण ठीक नहीं है, इससे बडा आदशे क् या हो 

सकता ह.ै ...(्‍ यिधान)... 

 श्री वप्रयव्रत वसंह--  अध् यक्ष जी, इनकी मंशा यह ह ैदक अविश िास पर चचाय न हो, इस तरह 

की ु ना करिाकर विधान सभा स् थवित करिाना चाहते हैं, यह इनकी मंशा ह ैक् योंदक यह आरोपों 

का सामना नहीं कर सकते, अपने सदस् यों को उठा-उठाकर वहसंा करिाना चाहते हैं. यह अविश िास 

पर चचाय नहीं चाहते, मंुह वछपा रह ेहैं. ...(्‍ यिधान)...  

 श्री विश िास सारंि-- माननीय अध् यक्ष महोदय, वजतु प िारी जी का िक् त्‍ य शुू  करिा दें 

मेरा वनिेदन ह.ै  ...(्‍ यिधान)...  

 अध् यक्ष महोदय--  वजतु जी शुू  करें.  

 डॉ. िोविन् द वसंह--  आप ्‍ यिस् था द ेदें. 

 अध् यक्ष महोदय--  ्‍ यिस् था द ेदी. 

 डॉ. िोविन् द वसंह--  क् या ्‍ यिस् था द ेदी सुन नहीं पाये. 

 अध् यक्ष महोदय--  मैंन ेयह कहा दक उनका आचरण ठीक नहीं ह,ै ऐसा आचरण नहीं करना 

चावहये, यह सदन ह,ै बाहर का मैदान नहीं ह.ै  

 डॉ. िोविन् द वसंह--  दफर इनकी वनंदा करें. ...(्‍ यिधान)... यह सदन वनंदा करती ह.ै 

...(्‍ यिधान)...  (नरोत् तम वमश्रा जी के सदन में आने पर नेता प्रवतपक्ष जी उन् हें ु ना की 
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जानकारी दतेे हुये)  वजतु प िारी जी का िक् त्‍ य चल रहा था, पता नहीं स.पी.एस. भदौररया को 

क् या हो िया, आये एकदम पहलिानी करने चले आये, यह सदन में आज 30 िर्षय में यह पहली बार 

हुआ ह,ै मंत्री के द्वारा इस तरह का कृत् य आज तक कभी सदन में नहीं हुआ, अिर आपने ऐसा दकया 

ह ैतो आपको खेद ्‍ यक् त करने में क् या परेशानी ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  खेद ्‍ यक् त कर रह ेहैं. 

 डॉ. िोविन् द वसंह--  उनसे करिास, आप क् यों कर रह ेहो.  

 अध् यक्ष महोदय--  िह संसदीय काययमंत्री हैं न. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री सज् जन वसंह िमाय--  माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने कहा दक उनका आचरण वनंदनीय 

ह ैतो िह दो शब् द खेद ्‍ यक् त कर दें. हम वनंदा प्रस् ताि लायें क् या दफर क् या करें.  

 डॉ. सीतासरन शमाय--  आसंदी से ्‍ यिस् था आ िई दफर क् या ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय--  एक तरफ जब आप यह कहते हैं दक मंवत्रपररर्षद की सामूवहक वजम् मेदारी 

होती ह,ै उसी वजम् मेदारी का वनियहन करते हुये संसदीय काययमंत्री जी ने खेद ्‍ यक् त कर ददया तो 

उसमें मान वलया जाये दक खेद प्रक  हो िया.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय--  जब सदस् य सदन में उपवस्थत नहीं हो, तब संसदीय काययमंत्री जी 

बोलें, हम मान लेंिे, इस तरह का आचरण ठीक नहीं ह.ै  

श्री सज् जन वसंह िमाय -- अब यह स.पी.एस. हमारा दोस् त ह,ै यह के्षत्र में तो भीिी वब‍ ली 

बने रहत ेहैं, यहां आकर (XXX) बता रह ेहैं.  

अध् यक्ष महोदय -- श्री सज् जन जी आप बैठ जायें, डॉ. सीतासरन शमाय जी आप बोलें.  

डॉ.सीतासरन शमाय -- अध् यक्ष महोदय, मेरा प् िाइं  ऑफ आडयर यह ह ै दक माननीय वजतु 

प िारी जी ने अभी भ्र्‍  ाचार के आरोप लिाये हैं. क् या इन् होंने पहले वलवखत सूचना दी ह ैऔर 

यदद प्रमाण सवहत नहीं दी ह ैतो उसको विलोवपत दकया जाये.  

श्री कुणाल चौधरी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, पूरा वलवखत में ददया ह,ै सारी चीजें दी ह,ै 

मतलब ये सदन में आरोप भी नहीं लिा सकते हैं.  

डॉ.सीतासरन शमाय -- यह वनयम ह,ै वनयम ह,ै अविश िास प्रस् ताि का वनयम   यह दक 

वलवखत सूचना दनेा चावहये और उसके डाक् यूमेंट्स दनेा चावहये, यदद नहीं ददये हैं विलोवपत की 

जायें. अध् यक्ष महोदय, माननीय श्रीवनिास वतिारी जी के समय का इसी विधानसभा का पूिय 

उदाहरण हैं. (्‍ यिधान ..)  
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श्री कुणाल चौधरी --(्‍ यिधान..)  प्रदशे को लू ना वनयम ह,ै खरीद े हुए जनादशे की 

सरकार चलाना, यह वनयम ह,ै यह वनयम चल रहा ह.ै (्‍ यिधान ..) 

अध् यक्ष महोदय -- आप बैठ जायें, श्री वजतु प िारी जी आप बोलें.  

श्री वजतु प िारी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं अनुरोध यह कर रहा था दक यही आिाज 

तो मैं उठाना चाहता था दक इस तरह की तानाशाही पर यह सरकार उतर आई ह.ै यह उदाहरण 

इन् होंने ददया ह(ै मेजों की थपथपाह ) अिर इनको मेरे पर हमला करके सांत् िना वमलती हो तो मैं 

स् िीकार करता ह ं दक आप मारकर, मेरी हत् या करके अिर प्रदशे स् िर्णयम बना सकते हों तो बना 

सकते हो, रही बात जो मैंने आरोप लिाये हैं, एक-एक चीज जो बोला और जो बोलंूिा एक भी 

असत् य और अतार्कयक नहीं ह.ै यह मैंने जो बोला (्‍ यिधान)... 

डॉ.सीतासरन शमाय -- यहां प्रमाण रखना पडिेा.  

श्री वजतु प िारी -- जहां तक आदरणीय िरर्‍ ठ सदस् य जी का सिाल ह,ै इसी आसंदी पर 

थे, आपको दखे दखेकर ही सब सीखा ह ंऔर आप जैसा समझाते थे, िही समझकर आज बात कर 

रहा ह.ं मेरा अनुरोध तो इतना ह ै दक मैंने यह कहा ह ै दक एक मुख् यमंत्री दशे का पहला ह.ै (डॉ. 

नरोत् तम वमश्र,ससंदीय काययमंत्री जी की सर दखेकर) नरोत् तम जी, नरोत् तम जी, आपने िो‍ ड 

मेडवलस्   कहा ह ैमेरे मुख् यमंत्री जी को उसी के संदभय में बात ह,ै हैं िो‍ ड मेडवलस्   वशिराज वसंह 

चौहान नो डॉउ  स् िीकायय ह ै (डॉ. नरोत् तम वमश्र,ससंदीय काययमंत्री जी की सर दखेकर) इधर 

दखेकर ही बात करना पडेिी, इ िनोर दकतना भी करो, सच् चाई सुननी पडेिी आदरणीय वमश्रा 

जी(हसंी).. दकतना भी करो, आपसे भी बहुत कुछ सीखा ह ंदस साल में.  

अध् यक्ष महोदय -- नहीं, उन् होंने कान आपकी तरफ कर वलया ह.ै 

श्री वजतु प िारी -- मेरा अनुरोध तो इतना ही था दक पहला मुख् यमंत्री ह ै मेरा, वजसने 

भ्र्‍  ाचार नहीं दकया, केिल सरकार के पैसों से (XXX) और बी.जे.पी. कायायलय के अंदर यह प्रश न 

सरकार का उत् तर ह ैऔर पांच साल में 9 करोड ू पये का खाना वखलाया तो बीस साल में दकतने 

का वखलाया होिा ? यह ह ैस् िर्णयम मध् यप्रदशे बनाने िाली सरकार, यह संदभय था दक यह कजाय जो 

ले रह ेहैं, यह जा कहां रहा ह?ै यह कजाय यहां जा रहा ह ैदक हिाई जाहज खरीदी जा रही ह ैऔर 

यह कजाय कहां जा रहा ह.ै  

श्री हररशंकर ख ीक -- क् या प िारी जी के पास ऐसा ररकाडय ह ै ? 

अध् यक्ष महोदय -- हररशंकर जी आप बैठ जायें.  

श्री वजतु प िारी --  XXX 
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अध् यक्ष महोदय -- यह ररकाडय में नहीं आयेिा.   

 श्री वजतु प िारी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, 52 हजार ू पया प्रवत व्यवक्त पर कजाय हो 

िया ह ैऔर दफर भी मुख् यमंत्री को िो‍ ड मेडल वमलना चावहये.  हर ्‍ यवक्त जो आपका पोता ह ैन 

ुर पर, वजसको आप वखलाते हो, आप उस पर भी 52 हजार ू पये का कजाय चुका सकत ेहो, पर मैं 

नहीं चुका सकता ह.ं मेरी भी नावतन है, उस पर भी 52 हजार ू पये का कजाय ह,ै यह स् िर्णयम 

मध् यप्रदशे आपने बनाया है. अब मैं आप पर आऊं, चंबल के डाकू इन् होंने समाप् त कर ददये हैं, इन् होंने 

विंध् य के भी डाकू क् या मालूम कौन-कौन से नाम हैं, शायद सबसे दोस् ती होिी इनकी सबके नाम 

वलये, एक नहीं बचा, नक् सली भी नहीं बचा और हमने ट्िी  नहीं दकया भाई क् या आपवत्त इस पर 

ह,ै आदरणीय िृहमंत्री जी आपवत्त इस पर ह ैदक मोदी जी ने आपकी सबसे ज् यादा वनंदा की ह ैदक 

सबसे खराब िृह मंत्रालय आप चला रह े हो, समझ िये यह याद ह ै हमें, आदरणीय अध् यक्ष जी 

वशिराज जी रोज भार्षण देते हैं दक दकसी अपराधी को नहीं छोडूंिा, अपरावधयों को दस हाथ िहरे 

िड्ढें में िाढ़ दूिंा. बलात् कारी कोई नहीं बच सकता ह,ै फांसी होिी. एक भी भ्र्‍  ाचारी मध् यप्रदशे 

की धरती पर नहीं र केिा. क् या मालूम क् या-क् या बोलते हैं ? पहले मुख् यमंत्री सरल, सौम् य अच् छे 

लिते थे. अब क् या मालूम कौन उनको ्ान दतेा ह ै ? भििान ही जानें. उन् होंने कहा दक 

ज् योवतराददत् य वसंवधया से कॉवम्पर शन ह ैतो यंि ददखो, नहीं तो िह मोदी जी को प ा रहा है, 

उसकी कुछ न कुछ आरएसएस में भी पकड बन रही ह.ै अवमत शाह भी उनको आजकल ज् यादा भाि 

द ेरह ेहैं,  तो लिे हुए हैं. यह अच् छा, िह अच् छा. यह कह रह ेथे दक मेरा मुख् यमंत्री, मेरा मुख् यमंत्री, 

पर अवमत शाह जी के पास जाकर क् या कहते हैं िह भी बता ही दो, िह भी बतास. मेरा मुख् यमंत्री, 

मेरा मुख् यमंत्री- साहब, अिर वशिराज वसंह रहा, तो समझो सन् 2018 में जो हुआ, उससे भी 

बदतर हालत होने िाली ह.ै आप कहते हो दक नहीं कहते हो, शपथ के साथ सच बतास नरोत् तम 

जी, दफर िह कहते हैं दक दकसको करें ? तो बात आती ह ैज् योवतराददत् य वसंवधया पर, तो दफर यह 

पीछे पैर रखते हैं दक िही अच् छा ह,ै िही अच् छा ह.ै कोई बात नहीं. आदरणीय मुख् यमंत्री जी, मुझे 

पता ह ैदक िह सुन रह ेहैं और मैं चाहाँिा दक िह उत् तर दें. उनका एक िीवडयो मेरे पास आया, मेरे 

भी नरोत् तम जी िीवडयो खूब दखेते हैं, मैं भी इनके िीवडयो दखेता रहता हाँ दक इनको एनसीआरबी 

के आंकडों की ररपो य नहीं ददखती है, यह दफ‍ म के रेलर दखेते हैं और रेलर में भी कपडे, आप दखेो. 

मैं समझ नहीं पाया आदरणीय अध् यक्ष जी. दकसी ने मुझसे कहा दक मुख् यमंत्री का सीधा िक् त्‍ य ह ै

दक इतने लोिों को सस् पेंड करोिे तो सब नाराज हो जाएंिे, मैंने कहा दक मुझे दकसी बात की 

परिाह नहीं, जो होिा देखा जायेिा. लेदकन बेईमान मध् यप्रदशे की धरती पर बचेिा नहीं. आप 
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लोि यह रोज दखे रह ेहो न. मीवडया िाले भी दखे ही रह ेहोंिे. तुलसी भैया आप भी सुनो, आखरी 

में उन् होंने कहा दक कमाने िाला खाएिा, लू ने िाला जायेिा, नया जमाना आएिा. यह वशिराज 

जी ने कहा, मैं नहीं कह रहा हाँ. मुझे यह पता नहीं ह ैदक वशिराज की लू  है, लू  सके तो लू  ले, 

सब लिे हैं लू ने में, लू  सके तो लू  ले.  

 आदरणीय अध् यक्ष जी, एनसीआरबी के आंकडों में 263 हैं, मैं अभी बोल चुका हाँ, पर बताना 

चाहता हाँ दक यह भ्र्‍  ाचारी वजस क् लकय  को सस् पेंड करते हैं, एसडीस को करते हैं, एसडीएम को 

करते हैं, तो वजले का कलेक्  र क् या झांझ मजीरा बजाता ह ै?  ीआई को वसपाही को सस् पेंड करना 

चावहए, उसको मुख् यमंत्री करते हैं, तो यह तंत्र कैसा ह.ै िृह मंत्री क् या कर रह ेहैं ? मैं समझ नहीं 

पाया दक 263 मामले सरकार के पास रखे हुए हैं दक यह भ्र्‍  ाचारी लोि वजन पर मुकदमे 

लोकायुक् त में लिे हैं, उन पर मुकदमा चालू करो. वशिराज वसंह जी ने अपना मंुह क् यों वसल वलया 

? हाथ क् यों बांध वलये ? उनकी आंखें उन फाइलों को क् यों नहीं दखेती हैं ? अिर िह भ्र्‍  ाचार को 

मध् यप्रदशे की धरती पर रहने नहीं दनेा चाहते हैं तो क् या कारण ह ै? अिर आपकी नीयत में खो  

नहीं ह ैतो आप मुकदमे चालू करने की अभी, इस महीने ुोर्षणा करो. 263 मुकदमों की आपने 

फाईल बन् द कर दी ह.ै आपने फाईल क् यों बंद कर दी ? लोकायुक् त िलत था या आप िलत हो. 

लोकायुक् त को सजा दो या यहां सदन में खडा करो. वजसने उन पर मुकदमे लिाए थे, क् यों लिाए थे 

? िह अवधकारी भ्र्‍   था, उसने दभुायिना से लिाये, अिर लिाए हैं तो दफर उस पर सजा होनी 

चावहए दक नहीं. अध् यक्ष जी, आप बताएं इस बात को, यह सदन बताए या आदरणीय िृह मंत्री 

बताएं. एक क् लकय  को सस् पेंड करके िाहिाही लेना ह,ै दकस ऑदफस में वबना पैसे से काम होता है, 

एक कमयचारी/अवधकारी, जो यहां पर बैठे हैं या वजलों में हैं िह भी. दकसकी पोवस् ंि वबना पैसों के 

हो िई ? इस प्रदशे में ऐसा कोई एक उदाहरण भी नहीं वमलेिा. आपने कहा दक ि‍ लभ भिन 

कमलनाथ जी के राज में दलालों का अड्डा बन िया था. मैंने पांच बार पूछा दक आदरणीय वशिराज 

जी आप जब अभी नये मुख् यमंत्री बने हैं, आपने दकतने रांसफर दकए हैं? आईएएस, आईपीएस और 

अन् य लोिों की जरा वलस्   दो, लेदकन 10 बार में भी वलस्   नहीं वमली. अिर आपकी ईमानदारी 

होती तो दतेे, अरे मैंने ये पूछा मुख् यमंत्री जी ये उप चुनाि हुए, जनता वजसको वजता दे, जो जीता िह 

वसकन् दर, वजस ददन तक आप इधर उधर सब िए, हमने अपनी बातें कही, पर वजस ददन से आप िापस 

जीतकर आए, तो यहां बैठे हुए हमारे मुख् यमंत्री हैं, प्रदशे के मुख् यमंत्री हैं. हमें नहीं तकलीफ है, आप 

राज् य चलास, प्रदशे चलास, सही चलास हम हमारा काम करेंिे, पर मुख् यमंत्री जी आपने जो 

उपचुनाि में ुोर्षणा की, जो मंुह में आया िह बोल ददया, वजतनी बातें थी इनकी, जो चुनाि लडें, 
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उनके के्षत्रों में बोल दी, मैंने पूछा ये ुोर्षणाओं की वलस्   द ेदो, 10 बार विवध-विधान से, एक बार भी 

नहीं दी, क् यों, केिल ुोर्षणा सबसे ज् यादा करने िाले भी िो‍ ड मेडवलस्   मेरे भी मुख् यमंत्री हैं, 

नरोत् तम जी ये याद ह ैदक नहीं आपको दक ये स् यदफके  भी मैं बनाकर दूं. आदरणीय अध् यक्ष जी, मेरा 

अनुरोध वसफय  इतना ह ैदक अिर भ्र्‍  ाचार की लडाई लडना ह ैतो लोकायुक् त के मुकदमें की अनुमवत 

वमलनी चावहए. दसूरी बात मकिाना जी को क् यों ह ाया, ये भी मेरे पास ररकाडय नहीं है, कोई पूछेिा 

ररकाडय ह ैक् या. मैं इस बात को मानता ह ंदक.. 

 अध् यक्ष महोदय - थोडा पूरा करेंिे, आधा ुं ा हो िया. 

 श्री तरुण भनोत - 23 तारीख तक विधान सभा चलनी ह,ै यही काम करेंिे.  

 अध् यक्ष महोदय - तुम सभी बोलेंिे, दक उन् हीं को बोलने दे, आप अपना पूरा समय उन् हीं को द े

दो, मैं तो एलाऊ करता ह ंसमय, कोई ददक् कत नहीं ह.ै  एक दसूरे की वसफाररश करने की जू रत नहीं 

ह.ै अपना अपना समय द ेदीवजए, पूरा बुलिाइए.  

 श्री वजतु प िारी - आदरणीय अध् यक्ष जी, मेरे ऊपर तो हमला होते होते बचा. मुझे उसका खेद 

नहीं ह,ै पर मैं थोडा ज् यादा बोल रहा ह ंतो आपको, (भैया अनुमवत ह ैमुझे बोलने की विपक्ष के सावथयों 

की तरफ दखेते हुए) विपक्ष की सदस् यों द्वारा हां, बोले.  

 अध् यक्ष महोदय - हां बस ठीक ह,ै दसूरो की दफर क ौती होिी.  

 श्री वजतु प िारी - अध् यक्ष जी, मेरा आपसे इतना अनुरोध ह,ै नरोत् तम जी अभी कह रह ेथे, 

और पास में बैठे हुए मंत्री जी भी कह रह ेथे, उन् होंने कहा दक बलात् कार हुआ तो 10 हजार, दफर हुआ 

तो 20 हजार ू पए. बहुत दखु की बात ह ैऐसा नहीं कहना चावहए. अिर ददिंित ्‍ यवक्त ने भी ऐसा 

कहा तो मैं समझता ह ंकोई भी सभ् य समाज, सभ् य सदन उसकी दकसी भी ू प में ्‍ याख् या सही तरीके 

से नहीं कर सकता ह.ै पर आदरणीय नरोत् तम जी आपको िह 30 साल पहले की ु ना याद है, अच् छी 

बात ह.ै पर मोदी जी ने कहा ह ैदक दस हजार तीन सौ रेप आप ही के राज में हुए भाई साहब. उसमें 

आददिासी बवच्चयों के सबसे ज् यादा हुए हैं. अभी खंडिा में एक आददिासी 18 िर्षय की लडकी के साथ 

रेप हुआ, भूररया जी वच‍ लाते रह,े आपके हलक से एक शब् द नहीं वनकला. (XXX) और आप मेरी बात 

सुनने को तैयार नहीं ह,ै नरोत् तम जी, इधर उधर बाहें और आंखें फैलाकर के बातें करके अपना ध् यान 

भ काकर के समझाने की कोवशश कर रह ेहैं दक तेरे को नहीं सुनेंिे हम, यही तो लडाई ह ैहमारी, 

आपकी दक सुन नहीं रह ेहो आप. अध् यक्ष जी, ये प्रदशे की जनता नहीं सुन रह ेहैं, ये वजतने अहकंार में 

ह,ै ऐसे ही अहकंार में दकसी समय हमारे लोि भी थे, जब बदलाि होिा, समय बदलेिा, यही लोि 

(XXX). मैं आपसे अनुरोध करना चाहता ह ं दक एनसीआरबी के आंकड ेकहते हैं दक सबसे ज् यादा 
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बलात् कार जो िृहमंत्री रोज रेलर देखते हैं दफ‍ मों के उसी के काययकाल में हो रह ेहैं. सबसे ज् यादा बडे 

अपराध नरोत् तम वमश्रा जी आप ही के काययकाल में हो रह ेहैं. मैं एनसीआरबी के आंकडों की सारी बातें 

कूं  तो आपको समझ में आएिा दक िोविन् द वसंह जी अच् छा बोल रह ेथे दक नहीं बोल रह ेथे. मैं आपसे 

अनुरोध करता ह ंअध् यक्ष जी, अिर ये पेश कर दूं इनके चरणों में दक इस पर सुधार करो, इसमें सुधार 

करो नरेन् र मोदी जी की ररपो य ह ैदक आप सबसे कम काम करने िाले मेरे इधर उधर के शब् द बोलने में 

नहीं आते, नहीं तो िह कहीं उसकी भार्षा में न आ जाए, नहीं तो (XXX) हो, इसको स् िीकार करें. सच 

ह,ै मैं थोडी कह रहा ह,ं मोदी जी कह रह ेहैं, ये एनसीआरबी के आंकड ेकह रह ेहैं, नहीं आदमी बहुत 

भला ह,ै बातें अच् छी करता ह,ै हम में से कोई भी बात करें, तो यूं अरे यार तू तो मेरा बे ा है, भाई ह,ै ले 

बता क् या करना ह,ै इसमें नो-डाउ . पर अच् छा ह,ै ये वजतने लोकवप्रय उधर हैं, उतने लोकवप्रय इधर भी 

ह,ै पर नहीं मैंने दो-तीन का बोला वबना पैसे का करिाया, कभी नहीं वलए, मैं िलत बात ही नहीं 

करंुिा, मैं सच् चा इंसान ह,ं िांि का, िरीब का दकसान का बे ा, तुलसी भैया मेरे वपता जी दकसान ह ै

दक नहीं, आपके दोस् त ह ैदक नहीं.  

 जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलाि ) - अध् यक्ष जी, सब इसके जैसे िरीब बन जाए.  

 श्री वजतु प िारी - नहीं ये वशकायत आती ह,ै मुझे पता ह ैदक बंदकू का लायसेंस वबना  2, 3-4 

लाख का नहीं वमलता, पर िृहमंत्री जी नहीं लेते, मेरे से वलए नहीं तो मैं नहीं बोल सकता, मैं जो सच 

होिा िही बोलंूिा, भले मेरे पर ये आरोप लिा जाए दक िृहमंत्री और वजतु प िारी वमले हुए हैं, तो भी 

सच ही बोलंूिा, मेरे से पैसे नहीं वलये.जब भी आपको कोई काम बताया. अध्यक्ष महोदय, यह बहुत 

ही िंभीर विर्षय ह ै33 हजार अकेले ऐसे मामले हैं छो ी बेर यों के बलत्कार यह कभी नहीं होता 

दक 8 साल अथिा 10 साल की बवच्चयों के साथ रेप के मामले में सबसे खराब ह ैहमारा प्रदशे. 

दवलतों की, आददिावसयों के अपराधों की सबसे बडी बात हमारे िररष्ठ नािररकों की जो अभी 60 

साल के ऊपर के हैं इस पर भी 92 प्रवतशत सबसे ज्यादा केस एनसीआरबी के आंकडों के अनुसार 

हमारे ही प्रदशे के हैं. आपका ऐसा िृह मंत्रालय ह.ै आपने वसमी पर काययिाही की यह अच्छी बात 

ह.ै दशेरोही दकसी भी ू प में दशे में ददखे उन्हें नेस्तनाबूत करो. वसमी के आतंकिादी भािे भी आप 

ही के राज में थे उस समय आप ही मंत्री थे. यह मत भूलो दक भािने के बाद िह मारा िया. यही 

तो बात ह ैदक आप कानून नहीं मानते हैं. िह आया था ऐसे ही मारने आप इस बात को समझो. 

अध्यक्ष महोदय, एनसीआरबी की ररपो य 2020-21 की सडक हादसे, दवलतों पर अत्याचार कई 

लंबी फेहररस्त ह.ै वशिराज वसंह जी एक सर बात करते हैं दक मेरे पास इनिेस् र मी  का भी 

कािज ह.ै दकतने बच्चों को रोजिार वमला, उस पर दकतना पैसा खचय हुआ. दशे विदशे की यात्राओं 
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पर 100 करोड ू पये खचय हुआ . प ीक्यूलर इन्दौर में इनिेस् र मी  की बात ह,ै िह इन्दौर में हो 

रही ह.ै हर मुख्यमंत्री जो प्रदशे का मुवखया होता ह ैउसका यह धमय ह ैदक इनिेस् में  लाये तादक 

बच्चों को रोजिार वमले. प्रदशे की तरक्की हो, यह सराहनीय कायय ह.ै इसमें दकसी भी प्रकार का 

नकारात्मक दवृष्टकोण नहीं हो सकता ह ैऔर यह इन्दौर में हो रहा ह.ै पूरे दवुनया के लोि इन्दौर 

आते हैं और इन्दौर को पहचानते हैं. यह तो मेरे वलये और भी फक्र की बात हैं. आपने 100 करोड 

ू पये यात्रा में खचय कर ददया. वशिराज जी का एक बयान बहुत ही पापुलर हुआ था दक अमेररका 

की सडकें  मध्यप्रदशे से ज्यादा खराब ह.ै आपने सुना होिा. उसमें उन्होंने वसफय  सडक की बात नहीं 

थी वशिराज वसंह जी िहां पर भी वभडे थे उन्होंने िहां पर रोड शो अमेररका में दकया ह.ै मेरे प्रश्न के 

उत्तर में रोड शो पर पैसा खचय दकया ह,ै यह मुझे वमला ह.ै अमेररका में रोड शो कैसे कर वलया मुझे 

इसके बारे में आज तक समझ नहीं आया. क्या दकया था नरोत्तम जी, कौन लोि थे िो जो रोड शो 

में हाथ वहला रह ेथे कृपा, भििान, ईश्वर अरे मोदी जी करें तो पता लिे दक  ीिी पर आ रहा ह ैदक 

 ीिी पर मोदी मोदी ऐसी आिाज आती थी. वशिराज वसंह जी ने रोड शो कहां दकया ? उसमें रोड 

शो का खचाय? दशे में दकये िये ईिें  एिं विदशेों में दकये िये ईिें  उसमें 28 सौ करोड ू पये का 

खचय. आप तो समझने की कोवशश करो उसमें सरकारी सवब्सवडयां वजतनी कम्पवनयों को सरकार 

सवब्सवडयां दीं उनका ब्यौरा खरबों ू पयों में. सरकारी जमीनों का आिं न में 1 लाख 20 हजार 

करोड ू पये जमीन का लेंड बैंक हमारे पास ह.ै यह लेंड बैंक दकसका ह ै? दकसानों का ह ैवजनसे आप 

जबरदस्ती जमीनें छीनते हैं. उन िरीब लोिों का ह ैजो रोज दर ब दर को य के चक्कर का ते हैं. उन 

पररिार के लोिों ने वजन्होंने अपना पे  का  का  कर उन्होंने जमीनों को संरवक्षत दकया सांिेर में 

दपेालपुर में, इन्दौर में, राऊ में, जमीनों के वलये सरकार की तरफ से जबरदस्ती लठ आप चलाते हैं. 

मैं समझता ह ंदक ईस्  इंवडया कंपवनयों जैसा जमीनों के अवधग्रहण करने के मामले में व्यिहार ह.ै 

यहां पर सभी दकसान के बे े हैं मैं आपसे अनुरोध करता ह ंदक दकसान की खेती छीनने में सरलता 

अिर सरकार करे तो इसमें पक्ष एिं विपक्ष नहीं दखेना चावहये. यह पक्ष विपक्ष का विर्षय नहीं हो 

सकता ह.ै यह विर्षय दकसान उसके बे े और भािी पीढ़ी का विर्षय उस जमीन माता का होता ह.ै मैं 

मानता ह ंदक सरकार अिर जमीनें छीनना बंद करेिी तो ही यहां पर अविश्वास का प्रस्ताि आया 

ह.ै आप लोिों को दकसान के बच्चे दखे रह ेहैं आप लोिों को. कुल दकतनी कम्पवनयों से एमसयू हुए 

और दकतनी कम्पवनयां आय यहां पर काययरत हैं इतने साल में रोज ईिें  बने मीवडया मेनेजमें  हुआ 

उसमें दकतनी कम्पवनयां काययरत् हैं. 228 आई ी की कम्पवनयां आयीं उसमें 2750 और 1380 

लोिों को रोजिार वमला यह आपका प्रबंधन ह.ै उसमें 1380 और 2750, यह आपका रोजिार ह.ै 
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यह आपका मैनें में ह ैदक वशिराज ने 80000 हजार रोजिार ददये, अभी भाई साहब भार्षण द ेरह े

थे. दकतने  बच् चों को रोजिार ददये?  जिह-जिह आप बेरोजिारों को लड्ठ मार रह ेहो.( सत् ता 

पक्ष की सर इशारा करते हुए.)  अभी भोपाल पीएससी के अभ् यथी भोपाल आये थे उनको दकतने 

डडं ेपड.े एससी, एस ी के बैकलॉि के पद िाले बच् चे दौड रह ेहैं, अभी ्‍ यापम के वजतने अभ् यथी हैं 

िह आपको ढंूढ रह े हैं और सही समय पर आपको ढंूढ कर ठपाठप यह जो आपने िुजरात और 

वहमाचल की बात की िह सब बतायेंिे.  

 अध् यक्ष महोदय:- आपको बोलते हुए 40 वमन  से ज् यादा हो िया ह.ै  

 श्री जीतू प िारी:- भईया मैं बोलंू या नहीं बोलंू. ( अपने सदस् यों को इशारा करते हुए)  

 अध् यक्ष महोदय:- उनके बोलने से मैं, अनुमवत थोडे ही दूिंा. यह िलत बात ह.ै मैं ऐसा 

अलाउ नहीं कूं िा. यदद िह कह देंिे दक समय द ेदो तो क् या िह समय हो जायेिा और मैंने कहा ह ै

दक वजनको लिता ह ैदक हमको नहीं बोलना ह ैतो दीवजये ना, हम उनको समय दतेे हैं. 

 श्री लाखन वसंह यादि:- मेरा समय आप द ेदो. 

 अध् यक्ष महोदय:- आप वलखकर दो ना दक दकनको-दकनको दनेा ह.ै यह थोड ेचलेिा.  

 श्री कुणाल चौधरी:- ददया. 

 श्री जीतू प िारी:- जो-जो मुझे अपना बोलने का समय दनेा चाहता है, िह वलखकर द ेदें. 

 अध् यक्ष महोदय:- जो बोलने िाली सूची में हैं, िह वलखकर द ेदें दक हमको नहीं बोलना ह.ै  

 श्री जीतू प िारी:- हां, वलखकर द ेदो. 

 अध् यक्ष महोदय:- हां, वलखकर दो. 

 श्री तू ण भनोत:- अध् यक्ष जी आज और कल का समय हम इनको देते हैं, बादक सदस् य बाद 

में बोल देंिे. 

 श्री जीतू प िारी:- अध् यक्ष जी, मेरे को वसफय  10 वमन  और द ेदीवजये. 

 अध् यक्ष महोदय:- नहीं, अब आप खत् म कररये.  

 श्री जीतू प िारी:- अभी खास क् लाइमेक् स ह.ै हां द ेदो. इसमें 10 वमन  मेरे और बादक जो 

कम कर द ेउसका. 

 अध् यक्ष महोदय:- उसमें लाखन वसंह जी का सूची में से नाम का  दीवजयेिा, उन् होंने कहा ह.ै 

(हसंी)  

 श्री जीतू प िारी:- आदरणीय अध् यक्ष जी, सिाल रोजिार का ह.ै नरेन् र मोदी जी की एक 

ररपो य वजसका डॉक्  र साहब ने भी वजक्र दकया था दक मध् यप्रदशे में ग्रामीण के्षत्र के अधयकाययरत- 
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काययरत ऐसे 1 लाख, 30 हजार बच् च ेनये बच् च ेजो चालीस साल से नीचे के बेरोजिार हैं और 

मुख् यमंत्री रोज भार्षण दतेे हैं दक भाइयों में 1 लाख नौकररयां खोलंूिा, दफर हम 2-3 महीने दखेते हैं 

दक कोई वि्ापन आये, परंतु नहीं आता ह ैतो कैसे नौकररयां खुलेंिी, नहीं बता पाते हैं और ना ही 

आता ह.ै दफर 3 महीने या 1 साल बाद लोि आंदोलन करते हैं तो दफर एक बयान. दफर मैं नौकरी 

खोलंूिा. मतलब बयानों से उन अभ् यर्थययों को नौकरी चाहने िाले लोिों को मैनेज करते हैं. दफर 

नहीं मानते हैं तो डडं ेमारते हैं. यह सब दखे रह ेहैं. ्‍ यापम में आज पांच अरब की एफडी हुई हैं. इस 

साल ्‍ यापक से जो सरकार ने एक् जायम वलया उसमें 114 करोड ू पये दफर उिा वलये. एक 

बेरोजिार, िरीब का बे ा जो तृतीय श्रेणी की नौकरी मांिता ह ैउससे आप परीक्षा फीस के नाम पर 

अरबों ू पये खा रह ेहो. यह खाने िाली सरकार िरीबों का, बेरोजिारों का पैसा खा रही ह ैतो 

इसके वखलाफ अविश िास प्रस् ताि नहीं लायें तो क् या लायें.  

 मैं अनुरोध करना चाहता ह ं दक ऐसे ही कहा दक बैकलॉि के पदों की बात हो हमारे 

पीएससी के अभ्यर्थययों के ररज‍   की बात हो तो मुख् यमंत्री जी पीएससी के लोिों को बुलाकर 

कहते हैं दक ज‍ दी से ररज‍   वनकालो. अब चुनाि आने िाले हैं नहीं तो मेरा अिरोध होिा. ऐसी 

बातें करते हैं और जैसे-तैसे, िलत-सलत िह ररज‍   वनकाल दतेे हैं. दफर उन ररज‍  ों के वखलाफ 

िापस िह को य जाते हैं और दफर िहीं का िहीं पीएससी का ररज‍   ू क जाता ह,ै इनका ऐसा 

शासन ह.ै 

 अभी कृवर्ष मंत्री जी आये हैं.  यह भी रोज भार्षण दतेे हैं, रोज बयान और ट्िी  करते हैं दक 

कमलनाथ को तो जेल भेज दनेा चावहये. िह राहुल िांधी वजसने कहा था दक 10 ददन में हम कजाय 

माफ करेंिे, िह कहां िये िह आ ही नहीं रह ेहैं. आदरणीय कृवर्ष मंत्री जी सवचन( कांग्रेस पक्ष के 

सदस् य) दकनके ररश तेदार का कजाय माफ हुआ'' धमय पत् नी का''. क् या आपके पत् नी से झिडा ह,ै रेखा 

जी से ुर पर बात नहीं होती ह ै दक आपके साले-ससुर िरीब हो तों िह बता दो ? यह बात 

मुख् यमंत्री के ररश तेदारों तो यह बात मुख् यमंत्री के ररश तेदारों का हुआ 27 लाख दकसानों का साढे़ 

ग् यारह हजार ू पये का कजाय माफ हुआ. आपने आदरणीय जयिध कयन वसंह के प्रश न के जिाब के 

उत् तर में कहा ह,ैआदरणीय बाला बच् चन के  उत् तर में ददया. मैंने 10 बार पूछा, हमने 100 बार 

पूछा दक कृवर्ष के ऋण माफी की क् या कायययोजना ह,ैदकतने दकतने के हुए, दकतने के नहीं हुए तो 

जानकारी वनरंक. एक बार जानकारी एकवत्रत की जा रही ह ैयह 10 बार मेरा सिाल ह.ै  आप यहां 

पर उत् तर नहीं देते हो और बाहर ट्िी  करते हो, इसवलये आपके वखलाफ अविश िास प्रस् ताि ह.ै 

आप ध् यान रखो दक मंत्री की मयायदा क् या होती ह ैयह आपको पता नहीं ह.ै हम तो बने नहीं थोड े
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ददन रेवनंि पर थे अिर हम अमयायददत हो जाये तो चलेिा, पर तुम तो अनुभिी हो तुम क् यों 

अमयायददत होते हो. एक कृपा करो आदरणीय कृवर्ष मंत्री जी दक राजनीवत के वलये राजनीवत करोिे, 

दकसान के बे े तुम भी हो. हम तो आपके पुराने फैन थे लेदकन बाद में, जब बड ेहुए तो आप तो 

इतना असत् य बोलने िाले वनकल िए. आदरणीय कृवर्ष मंत्री जी, बातें बहुत सी हैं. मैं, ्‍ यवक्तित 

आरोप-प्रत् यारोप में नहीं जाऊंिा परंतु एक बात जू र कहना चाहिंा दक वबजली का भी बहुत बडा 

कांड ह,ै िो ि र में चले जाते हैं, खंभे पर चढ़ जाते हैं, िो रांसफामयर में कर लेते हैं. मैंने कल भी 

कहा था दक तुलसी भईया कृपा करके समझा दनेा दक हाथ से तार के करं  न चेक करने लि जायें.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, भूपेन् र वसंह जी से आग्रह करना चाहता 

ह ंदक िे वबजली मंत्री हैं, तो खंभे पर चढ़ जाते हैं, उनका विभाि ह ैलेदकन आपकी नावलयों में जाने 

से रोको उनको, ये अच् छी बात नहीं ह.ै नाली में उतर जाते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय-  वजतु जी, अब आप समाप् त करें और भी िक् ता हैं.  

  श्री वजतु प िारी-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी बात मुख् यमंत्री जी सुन रह ेहोंिे, मुझे 

पता ह ैजू र सुन रह ेहोंिे और नहीं सुन रह ेहोंिे तो भूपेन् र भईया आप बता देना दक मैंने कई बार 

 ी.िी. पर यह बात बोली ह,ै कई िीवडयो में भी ह,ै मुझे नहीं पता यह बात यहां बोलनी चावहए दक 

नहीं, संसदीय मयायदा ह ैदक नहीं, यदद कोई िलती हो तो मैं, पहले ही खेद ्‍ यक् त करता ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय-  तो दफर मत बोलो ऐसी बात. वजस बात में स् ियं को संदहे हो, ऐसी बात 

मत बोलो.  

 श्री वजतु प िारी-  माननीय अध् यक्ष महोदय, इस सरकार के वखलाफ इसवलए अविश िास 

प्रस् ताि आया ह ैक् योंदक (XXX).  

...्‍ यिधान... 

 ऊजाय मंत्री (श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, एक बात कहना चाहता 

ह ंदक (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय-  नहीं, नहीं, दफर वििाद हो जायेिा.  

 श्री कुणाल चौधरी-  (XXX) 

...्‍ यिधान... 

 श्री सज् जन वसंह िमाय-  हम तो वशिराज जी को आईना ददखा रह ेहैं.  
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 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर-  एक बात और सुन लीवजये, यदद आप में लोिों की सेिा करने का 

साहस ह ैतो चलो मेरे साथ, चलो. उस िरीब ्‍ यवक्त की नाली साफ करने, आप यहां लोिों को 

िुमराह करने का काम कर रह ेहो.  

...्‍ यिधान... 

 श्री सज् जन वसंह िमाय-  िहां (XXX), निर वनिम तुम् हारी पकड नहीं हैं क् या ?  

 अध् यक्ष महोदय-  मंत्री जी, आप बैठ जायें.  

...्‍ यिधान... 

 श्री वप्रयव्रत वसंह-  हम सतीश जी से कह दतेे हैं दक (XXX) 

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर-  आपको CMO बना दें क् या ? आप में िरीब का सम् मान करने का 

साहस ह ैक् या ? क् योंदक तुम् हारी इंसावनयत मर िई ह.ै  

...्‍ यिधान... 

 श्री वजतु प िारी-  अध् यक्ष जी, आप मुझे बता दीवजयेिा दक मुझे कब बोलना ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  वजतु जी, आपने 10 वमन  कहा था, आपके 10 वमन  पूरे हो िए हैं. 2 

वमन  का हस् तके्षप दकया ह,ै जब आपने 10 वमन  कहा, उस समय 4.02 वमन  हुए थे, यदद 2 

वमन  की आपवत्त मान ली जाये तो अभी 4.13 वमन  हो रहा ह.ै  

 श्री वजतु प िारी-  अध् यक्ष जी, मैंने आपका सम् मान दकया. मंत्री जी खड ेहुए हैं, उनकी बात 

नहीं सुनेंिे तो कैसे चलेिा ? अध् यक्ष जी, आपकी कृपा हम पर रह.े जब आप यहां से बोलते थे तो 

आप भी अध् यक्ष को कहते थे दक हमारे साथ न् याय कीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय-  िहां और यहां में बहुत फकय  ह.ै  

 श्री सज् जन वसंह िमाय-  वजत,ु तुमको मेरा भी समय ददया.  

...्‍ यिधान... 

 श्री वजतु प िारी-  अध् यक्ष महोदय, मैं अपनी बात समाप् त करता ह.ं मेरा केिल अनुरोध ह ै

दक वशिराज वसंह जी कह रह ेथे, भूपेन् र वसंह जी ने भी कहा ह ैदक रोज सुबह 6 बजे उठ जाते हैं, 

पे्रस कॉन् फ्रें स भी कर लेते हैं. दकसी भी विर्षय पर कॉन् फ्रें स से अवधकाररयों से बात करते हैं. यूररया 

की कमी हुई तब भी बात की, वबजली को लेकर भी करते हैं. उत् तराखण् ड में जो त्रासदी हुई थी, िहां 

भी हमारे मुख् यमंत्री जी िए थे, अच् छी बात ह.ै मुख् यमंत्री हो जाना भी चावहए, यह उनका धमय ह.ै 

जब हमारे मुख् यमंत्री जी, जहां कहीं ऐसा कोई कृत् य होता ह,ै िहां जाते हैं तो हमें भी अच् छा लिता 
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ह ैदक हमारे प्रदशे का मुख् यमंत्री एवक् ि ह.ै परंतु मुख् यमंत्री जी तब आंखें क् यों वमच लेते हैं, जब दशे 

में ऐसा कहीं नहीं हुआ ह,ै यह विश ि ररकॉडय ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-- अब आप अपनी बात को समाप् त करें. बार-बार आप उसी को नहीं कहें.  

 श्री वजतु प िारी-- दशे में ऐसा कहीं नहीं हुआ यह भी विश िररकाडय ह.ै अध् यक्ष जी मैं 

समाप् त नहीं करंुिा पूरी बात कूं िा और अिर आप तरीके से अनुमवत देंिे तो कूं िा. 

 अध् यक्ष महोदय--  आपके कहने से यह नहीं चलेिा. नेता प्रवतपक्ष जी वजतु जी जी ने कहा 

दक दस वमन  से एक सेकेण् ड ज् यादा नहीं लंूिा. आपके कहने से मैंने आपको दस वमन  तक  ोका 

तक नहीं.  

  श्री वजतु प िारी-- मैं समाप् त कर रहा ह.ं अिर आप वबना  ोका- ाकी करिाएंिे तो ज‍ दी 

हो जाएिा.  

 अध् यक्ष महोदय-- आप आिे बढ़ जाते हो.  

 श्री वजतु प िारी-- िह तो करना ही पडिेा. भूवमका तो ऐसे ही बनती ह.ै वशिराज जी भी 

तो ऐसे ही बोलते हैं क् या मालूम कहां िए-कहां िए दफर यहां आते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- िह बाहर बोलते हैं. यहां नहीं बोलते हैं.  

 श्री वजतु प िारी-- िह यहां भी बोलते हैं आप अभी देख लेना.  

 अध् यक्ष महोदय-- 50 वमन  हो िया ह.ै  

 श्री वजतु प िारी-- अध् यक्ष महोदय, पांच वमन  और जैसे ही 55 वमन  हो जाएंिे मैं बैठ 

जाउंिा. भले ही बात खत् म हो या न हो.  

 अध् यक्ष महोदय-- बहुत हो िया ह.ै  

 श्री वजतु प िारी-- बस पांच वमन  आप खुश हो जासिे. अध् यक्ष महोदय केिल दो वमन  

का समय द ेदें.  

 अध् यक्ष महोदय--आप एक वमन  में अपनी बात को समाप् त करें.  

 श्री वजतु प िारी-- कमल जी मैंने आिे की बात तो की ही नहीं और आप बीच में खड ेहो 

रह ेहैं नहीं तो आपका दफर बताऊं क् या.  

 अध् यक्ष महोदय-- आप अपनी बात को समाप् त करें.  

 श्री वजतु प िारी-- मेरा अनुरोध इतना ह ैदक मुख् यमंत्री जी सुशासन की बात करते हैं, रोज 

मेहनत की बात करते हैं. अलि-अलि तरीके से अपने आपको एवक् ि बताने की बात करते हैं 

वबलकुल सब सच ह.ै एक नंबर एवक् ि दशे में सबसे नबंर एक एवक् ि कोई मुख् यमंत्री ह ैतो मेरा 
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मुख् यमंत्री इस प्रदशे का मुख् यमंत्री वशिराज वसंह चौहान ह.ै पर जब इनकी आंखें क् यों नहीं देख 

पाती हैं दक उन् हीं के मंत्री मण् डल में एक मंत्री को उनके ससुर ने दहजे  द ेददया 100, 125 एकड 

जमीन जो दक वशिराज जी को नहीं ददखी. िह जब क् यों नहीं दखेते हैं दक एक लडकी ने एक मंत्री 

पर आरोप-प्रत् यारोप लिाया. कोई बात नहीं ्‍ यवक्तित था पर उस ुर को क् यों तोड ददया उस 

ररसो य को तोडा क् यो? यह आतंकिादी िवतविवध नहीं ह ैतो क् या ह.ै  

 श्री राजिधयन वसंह प्रेमवसंह दत् तीिांि-- अध् यक्ष महोदय, मेरे ख् याल से वजतु न तो प्रदशे की 

बेर यों का सम् मान करता ह,ै न बहुओं का सम् मान करता ह.ै संबंवधत ्‍ यवक्त ने अपील की इनके 

पा ी के नेताओं से और इनसे उन् होंने नहीं माना. रा्‍ रीय पदावधकारी से राहुल िांधी पूरी पा ी से 

अपील की और आज तक काययिाही नहीं हुई ह.ै  (्‍ यिधान)  

 श्री वजतु प िारी-- अध् यक्ष महोदय आप यह बताएं. आप सभी जिाब दनेा आप यह बताओं 

दक भाई भतीजािाद का विरोध करने िाले हमारे मुख् यमंत्री जब बीजेपी के अध् यक्ष ससुर कुलपवत 

बन जाते हैं तो दफर यह चुप क् यों रहते हैं इसका उत् तर क् यों नहीं ह ैआपको यह बताना पडेिा? य ह 

चुप क् यों हैं    (्‍ यिधान)  

 श्री राजिधयन वसंह प्रेमवसंह दत् तीिांि-- आप मध् यप्रदशे की बे ी को न् याय कब देंिे. 

(्‍ यिधान)  

 श्री वजतु प िारी-- अरे पूरा खराय ह ैमेरे पास और हर एक का वहसाब ह.ै राजिधयन वसंह जी 

आप मैंने आपका नाम नहीं वलया ह.ै आप वबना काम से परेशान मत हो (्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय-- वजतु जी आप अपना भार्षण ज‍ दी खत् म करो. (्‍ यिधान)  

 श्री राजिधयन वसंह प्रेमवसंह दत् तीिांि-- नाम तो मैंने भी दकसी का नहीं वलया. (्‍ यिधान)  

 श्री वजतु प िारी-- मैं दकसी भी ्‍ यवक्त के नाम पर न जाता ह ंऔर न जाऊंिा, आपका 

अपना वििेकावधकार ह ैपर यह बताऊंिा दक ररसो य नहीं  ू ना था यह अन् याय ह.ै (्‍ यिधान)   

 श्री राजिधयन वसंह प्रेमवसंह दत् तीिांि-- सरकार की जिाबदहेी ह.ै न मैंने नाम वलया. 

(्‍ यिधान)  

 श्री वजतु प िारी-- यही बात उनने कही थी दक इसका तोड ददया, उसका तोड ददया. 

(्‍ यिधान)  

 श्री राजिधयन वसंह प्रेमवसंह दत् तीिांि-- इनके सपने  ू े, इनकी सरकार िई, दशे का कजाय 

माफ नहीं हुआ, विधिा विलाप करते रही. (्‍ यिधान)  
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 श्री वजतु प िारी-- ररसो य क् यों तोडा. तोडफोड क् यों की यह बताना पडेिा. आपका 

्‍ यवक्तित कुछ हो सकता ह.ैमुझे कोई लेना दनेा नहीं ह.ै पर ररसो य क् यों तोडा (्‍ यिधान)  

 श्री राजिधयन वसंह प्रेमवसंह दत् तीिांि-- मेरा सारा जीिन साियजवनक ह.ै ह ै तो उसका 

वजसने अपील की ह ैआपको और आपकी सरकार को और उसकी एक और बहन जो आपकी रा्‍ रीय 

पदावधकारी, जो आपकी पूिय युिा कांग्रेस की अध् यक्ष, जो आपकी पूिय मध् यप्रदशे की सवचि उसको 

न् याय द ेदो भाई बहन मांि रही ह.ै (्‍ यिधान)  

 श्री वजतु प िारी--  द े देंिे. सरकार आपकी ह ैआप न् याय दो.  

 4:14 बज े   अध् यक्षीय ुोर्षणा  

 

 अध् यक्ष महोदय-- अविश िास पर चचाय के वलए चार ुं े का समय वनयत दकया िया था. 

वजसमें दलीय संस् था के अधार पर भारतीय जनता पा ी के वलए 2 ुं े 4 वमन  एिं भारतीय 

रा्‍ रीय कांग्रेस के वलए 1 ुं ा 34 वमन  का समय वनधायररत था. मैं चचाय हतेु एक ुं े का समय 

और बढ़ा रहा ह.ं तद्नुसार भारतीय जनता पा ी के वलए 2 ुं ा  32 वमन  एिं भारतीय रा्‍ रीय 

कांग्रेस के वलए 1 ुं ा 55 वमवन  का समय वनधायररत होता ह.ै  

 विस् तार से दोनों पक्षों के काफी सदस् य चचाय में भाि ले चुके हैं. शेर्ष सदस् यों से अनुरोध ह ै

दक बहुत संके्षप में अपनी बात कहें तादक वनधायररत समय में चचाय पूणय हो सके.  

                                                            (व्यिधान)  

4.20 बजे           मंवत्र-पररर्षद ्के प्रवत अविश्वास प्रस्ताि (क्रमश:) 

 श्री वजतु प िारी -- कमल जी आप बड ेभाई हैं, एक वमन  बैठ जाइए. अध्यक्ष जी मैं एक 

वमन  में सम अप करना चाहता हाँ. मैंने वजतनी बातें कही हैं. इसमें न दभुायिना थी, न आरोप-

प्रत्यारोप ऐसे थे जो तथ्यहीन और तकय हीन थे. जो बातें मैंने कहीं जो सदन ने मुझे ताकत दी ह,ै जो 

मयायदा ह,ै प्रश्नों के उत्तर से मैंने इक्ी कं और उसके आधार पर तकयसंित सब बातें कही हैं. मैं 

आदरणीय मुख्यमंत्री जी से अनुरोध करना चाहता हाँ दक िे जो इन्दौर में इनिेस् सय मी  करना 

चाहते हैं, अभी तक वजतनी की हैं िो सब जीरो ब े सन्ना ा थीं उनसे कुछ नहीं वनकला है. लेदकन 

अब जो मी  हो उसमें मेरे बे े-बेर यों को रोजिार वमले, आपके भांजे-भांवजयों को रोजिार वमले. 

वजतने मंत्री हैं उनके बारे में मैंने बताया दक मंवत्रयों का दावयत्ि क्या होता ह,ै मेरी आपसे दभुायिना 

नहीं ह.ै दसूरी तरफ मैं डर कर कोई काम नहीं करता हाँ. जय भारत, जय वहन्द. अध्यक्ष महोदय, 

आपने समय ददया उसके वलए धन्यिाद. 
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 दकसान क‍याण एिं कृवर्ष विकास मंत्री (श्री कमल प ेल) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, नेता 

प्रवतपक्ष द्वारा जो अविश्वास प्रस्ताि लाया िया ह ै मैं उसका विरोध करता हाँ. माननीय अध्यक्ष 

महोदय, यह प्रदशे और यह देश िांि का, िरीब का और दकसानों का ह.ै जब दशे आजाद हुआ था 

उस समय 80 प्रवतशत लोि िांिों में रहते थे 20 प्रवतशत लोि शहर में रहते थे. लेदकन वजनकी उस 

समय सरकार थी इन्होंने बज  का 80 प्रवतशत शहरों में और 20 प्रवतशत िांि में खचय दकया. 

लिातार 50 साल तक ऐसा दकया िया वजसके कारण िांि वपछड िए और शहर आिे हो िए. जब 

अ ल वबहारी बाजपेयी जी प्रधानमंत्री बने, भारतीय जनता पा ी की सरकार बनी. तब तक 32 

प्रवतशत लोि शहर में आ िए थे 68 प्रवतशत लोि िांि में रह रह ेथे. उन्होंने विकास का जो पवहया 

उ‍ ा था उसको सीधा दकया. बज  की 68 प्रवतशत रावश िांिों में खचय की और 32 प्रवतशत रावश 

शहरों में खचय की. इसवलए प्रधानमंत्री ग्राम सडक योजना आई, दकसान के्रवड  काडय योजना लेकर 

आए और फसल बीमा योजना लेकर आए. वजसके कारण दकसान की खेती जो हावन की थी िह 

लाभ का धंधा बनना शुरु हुई. यदद अभी तक कांग्रेस की सरकार रहती तो दकसान मजदरू बन जाते. 

 श्री कुणाल चौधरी -- अध्यक्ष महोदय, यह तो बता ही नहीं रह ेहैं दक यूररया क्यों नहीं वमल 

रहा ह.ै अ ल जी की सरकार की बात ले आए. हमें अविश्वास इनके ऊपर ह.ै  

 श्री कमल प ेल -- आप बैठ जास. मैं दकसानी के ऊपर ही बात कर रहा हाँ. जब मोदी जी 

प्रधानमंत्री बने.. 

 श्री तरुण भनोत-- एक बात सच बोल दो दकसानों का कजाय माफ हुआ या नहीं हुआ.  

 श्री कमल प ेल -- नहीं हुआ दो लाख का कजाय माफ. 

 श्री तरुण भनोत -- आप तो बोलते हैं यहां पर दक कजाय माफ हुआ ह.ै आप तो जिाब में 

बोलते हैं दक हुआ ह.ै दकसकी मानें, आपका जिाब ह.ै आपने जिाब ददया हुआ ह.ै सही बता दो, 

कजाय माफ हुआ दक नहीं हुआ ह.ै  

 श्री कमल प ेल -- आप मेरी बात सुवनए तो सही, हमने आपको पूरी शांवत से सुना तो क्या 

आप हमको शांवत से नहीं सुनेंिे.  

 श्री तरुण भनोत -- हम पूरी शांवत से सुनेंिे पर आज सच बोल दो दक कजाय माफ हुआ दक 

नहीं हुआ ह.ै अध्यक्ष महोदय, आज तो सही बुलिा दीवजए.  

 अध्यक्ष महोदय -- तरुण जी  मंत्री जी बोल रह ेहैं. 

 श्री कमल प ेल -- मैं एक एक चीज बता रहा हाँ. िे स्िावमत्ि योजना लेकर आए. िांि में 

प्राप ी हो, साढे़ छह लाख िांि हैं. मैं भी िांि का दकसान का बे ा हाँ. हमारे वपता जी के वपता जी 
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के वपता जी के समय से हम िांि में रहते हैं. लेदकन िांि में यदद दकसान का प्ला  एक लाख रुपए 

का हो या एक करोड रुपए का हो उसकी िांि की िे‍यू 100 करोड रुपए हो दफर भी एक रुपये की 

को य से जमानत नहीं हो सकती थी. एक रुपए का लोन नहीं वमलता था. एक रुपए की वलवम  नहीं 

वमलती थी. एक ू पए की सा‍िेंसी नहीं बनती थी. लेदकन शहर में आपके पास झोपडी भी ह,ै 

छो ा सा प्ला  ह ैतो कलेक् र िाइडलाइन से उसकी िे‍यू होती ह ैतो मकान के वलए, दकुान के 

वलए, उद्योि के वलए ऋण वमलता था. को य से जमानत होती और बैंक से जब लोन लेते थे तो 

सबवसडी वमलती थी. 25 परसें  सवब् सडी शहर के लोिों ने ली है 50 साल तक, इसवलए मु्ी भर 

शहर के लोि जो हजारपवत थे िह लखपवत, करोडपवत हो िए, अरबपवत हो िए और जो 80 

प्रवतशत लोि िांिों में रहते हैं खेती करते हैं,मजदरूी करते हैं उनको एक भी उद्योि के वलये ऋण 

नहीं वमला. वसफय  खेती करने के वलये मजबूर दकया िया था दक खेती करो तुम और माल कराएंिे 

शहर के लोि, उद्योिपवत, ्‍ यापारी. माननीय प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी जी ने 24 अप्रैल 2020 को 

इस दशे को स् िावमत् ि योजना दकेर िांिों को सही मायने में आजादी ददलायी. भारत को तो 

आजादी 15 अिस् त 1947 को वमली लेदकन िांिों में रहने िाले दकसान और मजदरूों को स् िावमत् ि 

योजना के माध् यम से आजादी माननीय प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी जी ने ददलाई, वजससे अब दकसान 

खेती के साथ ्‍ यापार भी कर सकेिा, उद्योि भी लिा सकेिा, सवब् सडी भी ले सकेिा और उसके 

वलये 1 लाख करोड का दकसान अधोसरंचना विकास फंड एआईएफ में प्रािधान दकया ह ैऔर उसके 

कारण अब दकसान जो कभी 5 ू पए दकलो में आलू बेचता है, 1 ू पए दकलो में लहसून बेचता ह ै

लेदकन आलू की वचप् स 500 ू पए दकलो में वमलती ह.ै यह आपके समय के कानून थे लेदकन अब 

दकसान उत् पादक समूह बनाकर हमारा दकसान खेती भी करेिा. दकसान का बे ा पढ़-वलखकर 

बेरोजिार ह,ै जो नौकरी ढंूढता है, िह उद्योि लिायेिा. उसको सवब् सडी का लाभ भी वमलेिा और 

िह आलू के वचप् स की फैक् री लिायेिा.  मा र सॉस की फैक् री लिायेिा, मैदा वमल डालेिा, िह 

ऑयल वमल डालेिा और िह उद्योि भी लिायेिा. यह पहली बार आजाद भारत में इन 75 सालों 

में माननीय प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी जी ने िांिों के और दकसानों के विकास के द्वार खोले हैं. अब 

िांिों की तकदीर और तस् िीर बदल रही ह ैऔर इसीवलए िह आलू के वचप् स 500 ू पए दकलो में 

नहीं बेचेिा, िह 100 और 200 ू पए दकलो में बेचेिा तो दशे में सस् ताई भी आएिी. जो मु्ी भर 

लोिों के पास पैसा आता था िह अब दकसान के पास आयेिा. िांिों में मजदरूों को रोजिार 

वमलेिा. पलायन ू केिा और िांि आत् मवनभयर होिा. दकसान आत् मवनभयर होिा तो दशे आत् मवनभयर 

होिा, यह नीवत ह ैभारतीय जनता पा ी की सरकार की. प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी जी और उसमें 
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मध् यप्रदशे दशे में प्रथम स् थान पर ह.ै कृवर्ष अधोसंरचना विकास फंड में एक लाख करोड में से हमको 

साढेय सात हजार करोड वमले हैं और अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से सदन को बताना चाहता 

ह ू .ं 

 श्री सुखदिे पांसे -- आपने बताया था मध् यप्रदशे रेत में भी नंबर िन ह.ै वपछली बार बताया 

था. 

 श्री कमल प ेल -- आप बैरठए, मैं बता रहा ह ू  ंआपको. मध् यप्रदशे में हमने 5401 दकसानों 

को, दकसानों की सवमवतयों को, कृर्षक उत् पादक समूहों को 2876 करोड ू पया उद्योि लिाने के 

वलये ददया ह ैऔर वजसके कारण बेरोजिारी भी दरू होिी. िांि का दकसान अब पहली बार आजाद 

भारत में उद्योि लिाकर ििनयमें  की सवब् सडी का फायदा लेिा. आपके 60 साल के राज में िांिों 

के दकसान को 1 ू पया भी सवब् सडी नहीं वमली. वसफय  खेती करने के वलए मजबूर दकया, इसवलए 

ुा े की खेती होती थी लेदकन अब दकसान का बे ा खेती करेिा. दसूरा ्‍ यापार, उद्योि लिायेिा, 

वनयायत भी करेिा और मजदरूों को रोजिार भी दिेा. इससे ही िरीबी ह ेिी, बेरोजिारी वम ेिी 

और दो हाथों को काम वमलेिा, यह काम अब शुू  हुआ ह.ै उसमें मध् यप्रदशे नंबर एक स् थान पर ह.ै 

दसूरे स् थान पर राजस् थान ह ैऔर तीसरे स् थान पर महारा्‍ र ह ै लेदकन मैं बताना चाहता ह ू  ं दक 

2876 करोड ू पए का पुरस् कार वमला, दसूरे नंबर पर राजस् थान का 500-600 करोड ही ह ैऔर 

तीसरे नंबर पर महारा्‍ र ह,ै िह भी 400 करोड ही खचय कर पाया ह ैलेदकन हमने दशे में सबसे 

अवधक इसका उपयोि दकया ह ैऔर आने िाले समय में हम 10 हजार करोड ू पए खचय करके 

दकसानों के बे ों को उद्योि लििाकर रोजिार से जोड रह ेहैं, स् िरोजिार द ेरह ेहैं. नौकरी ढंूढने के 

बजाय नौकरी दनेे िाला बना रह े हैं और पहली बार िांि आत् मवनभयर बनेिा और इस प्रकार 

भारतीय जनता पा ी की सरकार काम काम कर रही ह ैऔर दसूरा आपने सरकार बनाने के वलये 

िर्षय 2018 में, कांग्रेस के नेता सब बैठे हैं दक वशिराज वसंह चौहान इतना अच् छा काम कर रह ेहैं दक 

अपनी 3 बार सरकार चली िई. इस बार भी नहीं बनेिी, क् या करें. कुछ रर ायर आईएएस 

अवधकाररयों को बुलाया िया, वजसमें से एक मेरे यहां का भी था. उसने इनको अकल दी दक आप 

ऐसा करो दक आपके ुोर्षणा पत्र के ऊपर तो कोई विश िास ह ैनहीं क् योंदक 50 साल से आप ुोर्षणा 

करते रह,े काम पूरा दकया नहीं. इसवलए िचन पत्र दो, क् योंदक यह दशे राम का दशे ह.ै "रुुकुल 

रीत सदा चली आई, प्राण जाए पर िचन न जाई " और इसवलए कसमें खा-खाकर नया िचन पत्र 

ददया िया और क् या कहा दक दकसानों के िो  चावहए तो 2 लाख का कजाय माफ करा दो, मवहलाओं 

के िो  चावहए तो स् िसहायता समूहों का कजाय माफ कर दो क् योंदक मवहलाओं ने स् िसहायता समूह 
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बनाकर बहुत कजाय वलया ह.ै सरकारी और प्राइिे  बैंक का भी माफ करेंिे. िचन पत्र में द ेदो. 

युिाओं को रोजिार देंिे, नहीं तो 4 हजार ू पए बेरोजिारी भत् ता देंिे. ढोर चराने िाले को भी 4 

हजार ू पए देंिे तो युिाओं के भी िो  ले लो. दफर क् या करो, िृध क, विधिा, वनरावश्रत, दद्‍ यािं को 

नहीं छोडा तुमने उनको कहा दक इनके िो  चावहए तो क् या करो, बोले एक हजार तक की 

सामावजक सुरक्षा पेंशन देंिे. दवैनक िेतनभोिी कमयचारी को रेिुलर कर देंिे, ुोर्षणा-पत्र में द ेदो, 

िचन द ेरह ेहैं कसमें खा-खा कर और क् या करो दक अवतवथ विद्वानों को रेिुलर कर देंिे, यावन हर 

ििय का िो  चावहए, इसवलए ये लॉलीपॉप द ेदो. बोले दक सरकार बनी तो करेंिे क् या, बोले दक 

सरकार तो बननी नहीं ह ैपर कम से कम विपक्ष के नेता लायक तो बन जाएं. इसवलए इतने िचन दे 

द ेकर फॉमय भरिाए िए. राहुल िांधी ने क् या कहा था सभाओं में, एक, दो, तीन, चार, पांच, छ:, 

सात, आठ, नौ, दस, बस, अिर 10 ददन में 2 लाख रुपयों का कजाय माफ नहीं हुआ तो मुख् यमंत्री 

बदल दूिंा. बोला था दक नहीं बोला था, कहां िया वजतु प िारी, जिाब दो, लेदकन पंरह महीने 

सरकार रही, बदला क् या मुख् यमंत्री. 

04.31 बजे     (सभापवत महोदय {श्री यशपाल वसंह वससौददया} पीठासीन हुए) 

 सभापवत महोदय, दो लाख का कजाय माफ हुआ क् या. हां, कजाय माफ दकया ह,ै दकतना दकया 

ह,ै 50-50 हजार रुपये का और उसमें भी ....(्‍ यिधान)... 

 श्री लाखन वसंह यादि -- प्रश न के जिाब में तो आया ह ै2 लाख रुपये, आपने माना ह ैदक 

नहीं माना, आपने सदन में यह उत् तर ददया ह ैदक नहीं.. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री कमल प ेल -- अरे सुनो भाई. अरे मेरी बात सुनो. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री महशे परमार -- अध् यक्ष जी, िह प् याज का भािान् तर, मुआिजे का क् या हुआ. कृवर्ष मंत्री 

जी, प् याज का भािांतर उज् जैन वजले का क् या हुआ. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री सुरेश राजे -- आपने सदन में स् िीकार दकया दक नहीं दक ऋण माफी हुई 

ह.ै..(्‍ यिधान)... 

 सभापवत महोदय -- बैरठए, बैरठए, कमल जी, आप कन्  ीन् यू करें.  
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 श्री कमल प ेल -- जब उपचुनाि आया, कांवतलाल भूररया जी का, उन् होंने कहा दक चुनाि 

जीतना ह ैतो िहां के दकसानों का कजाय माफ कर दो. 50-50 हजार रुपये तक के दकए, उसमें भी 

सहकारी सवमवतयां, मैं दकसान हाँ, मैं अच् छी तरह से जानता हाँ दक दकसानों की सवमवतयों का जो 

पैसा रहता ह,ै अंशपूंजी जमा करते हैं, दकसानों की सोसाइर यों में दकसानों का पैसा रहता है, 

आपने आदशे वनकाल ददया दक 50 हजार रुपये का कजाय माफ दकया जाता ह.ै उसमें 50 प्रवतशत 

रावश सहकारी सवमवतयां िहन करेंिी. सहकारी सवमवतयां दकसकी हैं, दकसानों की हैं, उसमें उनकी 

अंशपूंजी ह,ै यावन 50 हजार का भी कजाय माफ दकया तो दकसानों की अंशपूंजी में से दकया, आधा 

पैसा, और उसके कारण पूरे मध् यप्रदशे की सहकारी सवमवतयां कजय में आ िईं. वडफॉ‍  र हो िईं और 

िह बैंक से ऋण लेने की पात्र नहीं रहीं, इसवलए दकसानों को खाद नहीं वमला. िह (XXX), 

आपकी सरकार ने दकया. कमलनाथ जी ने दकया, सबसे माफी मांिनी चावहए दक मध् यप्रदशे में 

इतनी मेहनत करके सहकारी सवमवतयां बनी थीं, उनको आपने पूरा बबायद कर ददया, कजय में डाल 

ददया. कजाय माफ करने का एक आदशे वनकाला मुख् यमंत्री बनते से ही दक मध् यप्रदशे का मुख् यमंत्री 

शपथ लेकर आया ि‍ लभ भिन में और पहला ऑडयर दकया दक मध् यप्रदशे के दकसानों का 31 

ददसम् बर, 2018 तक का 2 लाख रुपये तक का कजाय माफ दकया जाता है, दस् तखत, कमलनाथ. 

प्रमुख सवचि ने ऑडयर वनकाल ददया. जब 2 लाख रुपये का कजाय माफ कर ददया तो कजाय माफ क् यों 

नहीं हुआ. मैं वछंदिाडा वजले का प्रभारी मंत्री हाँ. मैं पहली बार प्रभारी मंत्री बनकर वछंदिाडा िया, 

मुझे हजारों दकसान वमले, बोले हमारा कजाय माफ नहीं हुआ, आप माफ करा दो. ये वछंदिाडा की 

हालत ह.ै  
 श्री सोहन लाल िा‍ मीक -- मैं वछंदिाडा वजले से हाँ. वछंदिाडा वजले के अवधकतर दकसानों 

का कजाय माफ हुआ ह.ै आप प्रभारी हो, कभी आप आसिे तो मैं खडा कर दूंिा उन दकसानों को 

वजनका कजाय माफ हुआ ह.ै  

 सभापवत महोदय -- माननीय िा‍ मीक जी, बैरठए. 

 श्री सोहन लाल िा‍ मीक -- माननीय सभापवत जी, ये सदन में असत् य बोल रह े हैं. मैं 

जानता हाँ, मैं भी वछंदिाडा से हाँ, परावसया से विधायक हाँ.  
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 सभापवत महोदय -- आपस में चचाय न करें.  

 श्री सोहन लाल िा‍ मीक -- सभापवत महोदय, मुझे मालूम ह ै दक वछंदिाडा में दकतने 

दकसानों का कजाय माफ हुआ ह.ै आप कभी आसिे तो मैं 2 हजार दकसानों को आपके सामने खडा 

कर दूिंा.  
 श्री कमल प ेल -- अरे सुनो.. 

 सभापवत महोदय -- माननीय मंत्री जी, माननीय कमल प ेल जी, आप इधर बात करें. 

उधर नहीं. 

 श्री कमल प ेल -- माननीय सभापवत महोदय, मैं इनसे ही पूछना चाहता हाँ. 

 सभापवत महोदय -- नहीं, आप इनसे मत पूवछए. सिाल-जिाब नहीं. 

 श्री कमल प ेल -- मैं इन विधायकों से पूछना चाहता हाँ दक अिर तुमने कजाय माफ कर 

ददया होता तो जनता ने तुमको इतना क् यों धक् का ददया दक उपचुनाि में तुम् हारा सफाया हो िया. 

जो कांग्रेस के विधायक जब कांग्रेस में थे, जो 5 हजार िो ों से जीते थे, िे भाजपा में आने के बाद 

65-65 हजार िो  से जीते हैं. ये बैठे हैं प्रभुराम जी. ये तुलसीराम वसलाि  जी बैठे हुए हैं, 

भारतीय जनता पा ी में आने के बाद 54 हजार िो ों से जीते हैं. तुमने इनको िद्दार, वबकाऊ और 

सब कुछ कहा, उसके बाद जनता ने सील लिाई ह.ै लोकतंत्र में सबसे बडी शवक् त होती ह.ै इसका 

मतलब ह ै दक तुम लोकतंत्र को नहीं मानते हो, तुम जनता के मत को नहीं मानते हो, तुम् हारा 

सफाया हुआ क् यों, तुम् हारा कारिां डूबा क् यों, क् योंदक तुमने जनता की आंखों में धूल झोंका. तुमने 

विधान सभा चुनाि जीतने के वलए ऐसे-ऐसे िाद ेकर वलए (XXX) 

 सभापवत महोदय -- यह नहीं वलखा जाएिा.  
 श्री कमल प ेल -- तुम खुद कह रह ेहो दक वस् थवत ठीक नहीं ह ैतो जब बज  नहीं था तो दो 

लाख रुपये के कजाय माफ करने के दस् तखत क् यों दकए कमलनाथ जी ने, इसवलए आज कमलनाथ जी 

यहां नहीं हैं. सुनने की वहम् मत नहीं ह.ै िे अभी होते तो मैं पूछता दक आपने जब दस् तखत कर ददए 2 

लाख रुपये के कजे की माफी के वलए और िह नहीं हुआ तो तुमको तत् काल इस् तीफा दनेा था. 

(XXX) 

 सभापवत महोदय -- यह ररकॉडय में नहीं आएिा.   
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 श्री कमल प ेल -- हम जो कहते हैं, िह करते हैं.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- अपना तो माफ हो िया. अपना तो माफ हो िया.  
 श्री कमल प ेल -- मेरा भी सुन लो.  
 श्री वप्रयव्रत वसंह -- आपका माफ हुआ ना. हुआ दक नहीं हुआ बता तो दो.  

 श्री कमल प ेल -- मैं बता रहा ह ंना. अब मेरा भी सुन लो.  

 सभापवत महोदय -- मुझसे तो अनुमवत ले लीवजए.  

 श्री कमल प ेल -- सभापवत महोदय, यह कह रह ेहैं दक मेरी श्रीमती जी का कजाय माफ 

हुआ. मैं बताना चाहता ह ं दक इन् होंने जब कानून बनाया पहले तो यह कहा था सबके कजे माफ 

करेंिे, बाद में वनयम (XXX). भ्र्‍  ाचार की जननी कौन ह ैकांग्रेस. मैं नहीं कह रहा ह.ं   

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- भ्र्‍  ाचार 20 साल से कौन कर रहा ह ै? 

 सभापवत महोदय -- वप्रयव्रत वसंह जी, ्‍ यिधान मत खडा कररए.  

 श्री कमल प ेल -- सभापवत महोदय, राजीि िांधी जी एक समय कहते थे दक मैं दद‍ ली से 

एक रुपया भेजता ह ंऔर िांि में जाते-जाते 15 पैसे रह जाते हैं बीच में (XXX). जब राजीि िांधी 

जी प्रधानमंत्री थे तब पंच से लेकर प्रधानमंत्री तक कांग्रेस के थे, तो दलाल दकसके हुए. मैं नहीं कह 

रहा ह ंराजीि िांधी जी कहते थे. इसवलए दशे का विकास नहीं हुआ और यह मु्ी भर लोिों के 

पास िया और उसके कारण पूरा दशे िरीब रह िया. मेरे प्रधानमंत्री मोदी जी कहते हैं न खाउंिा 

और न खाने दूिंा और इसवलए तकनीक का उपयोि दकया.  

 श्री कुणाल चौधरी -- न खा रह ेहैं न खाने द ेरह ेहैं, मुझे लिता ह ैिह भी दाल नहीं खाते 

और हमें भी दकसी को नहीं खाने देंिे.  

 श्री कमल प ेल -- सुनने की क्षमता रखो जरा. मैं बता रहा ह ं ना सुनो जरा, इसवलए 

 ेक् नालॉजी का उपयोि दकया, जनधन खाते खुलिाए और सीधे खाते में पैसा जा रहा ह ैएक पैसा 

कोई नहीं खा सकता, इसवलए दशे बदल रहा ह,ै आिे बढ़ रहा ह ै और पूरी दवुनया में सबसे 

लोकवप्रय प्रधानमंत्री कोई ह ैतो हमारे भारत के प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी जी हैं और इन् होंने वनयम 

बना ददए दक विधायक, मंत्री, जनप्रवतवनवध, मंडी अध् यक्ष जो इन् कम  ैक् स दतेा ह ैऔर जो सरकारी 

नौकरी में हैं, उनका कजाय माफ नहीं होिा. जानबूझकर बीजेपी को बदनाम करने के वलए इन् होंने 

अवधकाररयों को वनदशे ददए दक वशिराज वसंह चौहान जी के भाई का भी कजाय माफ कर दो, कमल 

प ेल के पररिार में भी माफ कर दो, फलाने का भी माफ कर दो, हमने कोई आिेदन नहीं ददया. मैं 

चैलेंज कर रहा ह ंजांच करो.  
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 श्री कुणाल चौधरी -- आप विधायक हैं, आपकी श्रीमती जी विधायक नहीं हैं, वशिराज जी 

विधायक हैं उनके भाई विधायक नहीं हैं इसवलए उनका कजाय माफ हुआ.  

 सभापवत महोदय -- कुणाज चौधरी जी, आपका नाम ह ैक् या तब आप नहीं बोलेंिे ? 

 श्री कमल प ेल -- मेरी बात सुनो भाई, मेरी श्रीमती के नाम पर 38,000 रुपये माफ करने 

का कािज आया. जैसे ही कािज आया मैंने कहा हमने आिेदन नहीं ददया और हम उस पात्रता में 

नहीं आते क् योंदक मैं विधायक ह,ं विधायक की पत् नी और पवत पत् नी एक ही होते हैं माफ हो नहीं 

सकता. क् यों दकया, क् योंदक सरकार आपकी थी, आपने बदनाम करने के वलए अवधकारी को वनदशे 

ददया. मैंने अवधकाररयों से पूछा तो उन् होंने कहा हमको ऊपर से आदशे ददया ह,ै करना ह ैइसवलए 

कर ददया. उसके वखलाफ आपने काययिाही क् यों नहीं दकया ?  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- हम तो दकसान का कजाय माफ करना चाहते थे. हम तो चाहते हैं दक 

मध् यप्रदशे के दकसानों का कजाय माफ हो, आप चाहते नहीं हो, आप करना नहीं चाहते हो. अभी 

भाभी जी से बोलेंिे दक उनका कजाय तो माफ कर दो कम से कम और दकसी का नहीं कर पाए, पूरे 

दकसानों का तो कर नहीं पाएंिे.  

 सभापवत महोदय -- वप्रयव्रत जी, कुणाल जी बैठ जाइए. मंत्री जी अपनी बात रख रह ेहैं 

उनको बोलने दें. आपको मौका वमलेिा तब सारी बातों का जिाब दीवजएिा.  

 श्री कमल प ेल -- कारिां डूबा क् यों ? माननीय मुख् यमंत्री वशिराज वसंह चौहान जी िांि, 

िरीब, दकसानों के मसीहा हैं, बहनों के भइया हैं, बवच्चयों के मामा और युिाओं के हृदय सम्रा  और 

िरीब माता-वपता के श्रिण बे ा हैं. िह तीथय दशयन कराते थे आपने िह तीथय दशयन योजना बंद कर 

दी.  

 श्री कुणाल चौधरी -- सभापवत महोदय, पूरे सदन में चैलेंज ह,ै यह असत् य बोल रह ेहैं.  

 सभापवत महोदय -- कुणाल जी, बैठ जाइए. हर बात पर उठना जू री नहीं ह.ै  

 श्री कुणाल चौधरी -- मेरा चैलेंज ह ैअिर बेर यों की शादी के रुपये 48,000 मेरे के्षत्र में 

वमले हों, मेरे के्षत्र में उस समय तीथय दशयन पर िए हों. मेरा चैलेंज है, या तो यह राजनीवत छोड दें 

या मैं छोड दूिंा. सीधा चैलेंज ह ैसदन के अंदर. इन् होंने यह योजना बंद की है, मेरे के्षत्र में इनके पैसे 

तीन िर्षों से नहीं वमले हैं.   

 सभापवत महोदय -- कुणाल जी, मैं खडा ह ंआप बैठ जाइए. मंत्री जी, आप इधर बात करें.  

श्री कमल प ेल -- सभापवत जी, तीथय दशयन योजना बंद कर दी. िरीबों को संबल के वलए 

2,000 रुपये, अंत् येवष्ठ के वलए 5,000 रुपये तत् काल देते थे. िरीब आदमी के माता-वपता या 
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पररिार में बुजुिय िुजर जाएं तो िह िांि में पहले कांग्रेस के राज में सेठ के पास जाता था भइया जी 

मेरे दादा खत् म हो िए, 5 हजार, 2 हजार द ेदो अंत् येवष्ठ कर लंू. हाथ जोडता दफरता था ुर में शि 

पडा रहता था, लेदकन यह संिेदनशील मुख् यमंत्री वशिराज वसंह चौहान जो दक िांि, िरीब 

दकसानों का मसीहा जो मैं कहता हं, उसने वचंता की दक समस् या क् या ह,ै िरीब का दकतना अपमान 

होता ह ैऔर इसवलए 5,000 रुपये अंत् येवष्ठ के वलए ददए. आपकी सरकार आते से ही आपने िह भी 

बंद कर ददया. संबल योजना बंद कर दी. आपने मुख् यमंत्री कन् यादान योजना के वलए कहा दक हम 

51,000 रुपये देंिे लेदकन ददया नहीं. बवच्चयों की शादी हो िई, बवच्चयों के हमारे भांजा, भांजी हो 

िए लेदकन उनके खातों में पैसे नहीं आए. सारी योजनाएं बंद कर दीं और एक बडा पाप दकया 

इन् होंने वजसके कारण इनकी सरकार िई िरीबों की बद्दआुएं लिीं. माननीय मुख् यमंत्री वशिराज 

वसंह चौहान जी ने हर ग्राम पंचायत में भजन मंडवलयों के वलए 25-25 हजार रुपये ददए थे.  

सभापवत महोदय, 23000 ग्राम पंचायतें हैं लेदकन जैसे ही सरकार आई, मुख्यमंत्री श्री 

कमलनाथ जी ने कहा दक यह मुख्यमंत्री वनिास जो ह.ै इसमें मैं नहीं रहिंा. िहां बहुत ददन तक 

नहीं िये. बोले क्यों, बोले इसकी मरम्मत करना, अच्छा बनाना. क्योंदक िह रईस आदमी, फाइि 

स् ार में रहने िाले हैं. वशिराज वसंह जी तो वसम्पल रहते थे, कुछ सुधार दकया नहीं. कहा दक 

इसकी मरम्मत करो. लोक वनमायण विभाि के अवधकाररयों ने कहा दक साहब, बदढ़या ह ैइसमें कोई 

कमी नहीं ह ैतो दद‍ली से प्राइिे   ीम बुलिाई िई और बोले दक क्या करो दक इसमें दीमक लिा 

दो. उन्होंने कहा इसमें दीमक लि िई और मरम्मत की. पैसा नहीं तो कहां से लाएं? दकसी 

अवधकारी ने कहा साहब िह भजन मंडली का पैसा हर पंचायत में जनपद में ददया तो िहां से 

िापस बुला लो. पूरा पैसा 58 करोड रुपया िापस बुलाया िया. 23000 ग्राम पंचायतों को भजन 

मंडली का ददया पैसा िापस बुलाया और उससे मुख्यमंत्री वनिास बना. बतास भजन मंडवलयां 

होतीं तो दकतनी दआुएं वमलती और जब उन भजन मंडली का पैसा आपने िापस बुलाया तो 

वजतनी भी भजन मंडली की मवहलाएं हैं.  

श्री कमलेश्वर प ेल - इतना असत्य बयानी मत कररए. सदन को इतना िुमराह मत कररए. 

मैं पंचायत मंत्री था, मुझे पता ह ैदक इस तरह की रावश आिंर त नहीं थी. उस समय हम थे.  

श्री सुरेश राजे - जो प्रधानमंत्री जी के स्िाित पर खचय कर ददया, िह कौन-सी रावश थी?  

श्री कमल प ेल - िह रावश जब उनकी बद्दआुएं लिीं.  

श्री कमलेश्वर प ेल - संिैधावनक पद पर बैठे हैं आपको इस तरह से िलत बयानी शोभा 

नहीं दतेी ह.ै  
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सभापवत महोदय - कमलेश्वर प ेल जी आपका चचाय में नाम ह,ै तब आप बताइएिा. आप 

बैठ जाइए.  

श्री कमल प ेल - और इसवलए सभापवत महोदय, सब िरीबों की बद्दआुएं लिीं और 

वशिराज वसंह चौहान को दआुएं लिीं.  

श्री सज्जन वसंह िमाय - सभापवत महोदय, ऐसा थोड ेही ह,ै अब इतना असत्य कोई थोड े

स्िीकार करेिा. हम  ोका- ाकी कम कर रह ेहैं. परन्तु इतना असत्य नहीं सुनेंिे.  

सभापवत महोदय -आप  नो  करें और उस समय जिाब दनेा.  

श्री पी.सी. शमाय - सभापवत महोदय, इनके हाथ में िीता दकेर बुलिास.  

श्री कमल प ेल - और इसवलए हर ििय ने इनको बद्दआुएं दीं, इनकी सरकार िई और 

वशिराज वसंह चौहान को िरीब ने, दकसान ने, मवहलाओं ने, बच्चों ने दआुएं दी और िरीब माता-

वपता, श्रिण बे ा जो तीथय यात्रा कराता था. उन्होंने कहा दक िलती हो िई कांग्रेस के चक्कर में आ 

िये. दकसमें, 2 लाख रुपये के कजे में. दकसी ने कहा दक 4000 रुपये में, ढोर चराने िाले को भी 

4000 रुपये देंिे. मैं वछंदिाडा एक आन्दोलन में  िया था तब मैंने कहा दक मैं तो दकसान का बे ा 

ह.ं हम तो पैदा हुए तब से ढोर चराना जानते हैं लेदकन यह कांग्रेसी चांदी की चम्मच लेकर पैदा हुए 

हैं, इनको ढोर चराना नहीं आता ह ैऔर इसवलए कमलनाथ जी ने वछंदिाडा में एक ढोर चराने की 

रेवनंि का स्कूल और एक बैंड बजाने की रेवनंि का स्कूल खोला ह.ै अब वजतु भई तुम जब जास और 

वछंदिाडा में बैंड बजाने की और ढोर चराने की रेवनंि लो, कभी सत्ता में नहीं आसिे.  

श्री बाला बच्चन - माननीय मंत्री जी, मुझे वसध क करो दक मैं चांदी की चम्मच लेकर पैदा हुआ 

ह.ं आपने बोला यह कांग्रेसी. हमारे ऐसे कई साथी हैं, इनको वसध क करो. मंत्री होते हुए आप असत्य 

बयानी कर रह ेहैं.  

श्री सोहनलाल बा‍मीक - यह वछंदिाडा के प्रभारी मंत्री हैं, इनको यह मालूम होना चावहए 

दक कमलनाथ जी ने आईसीआई सें र खुलिाया और एफडीआई खुलिाई, उसके बारे में बताएं, यह 

कौन-सा तथ्य बता रह ेहैं? हम भी वछंदिाडा में रहते हैं, इस तरीके का सदन में असत्य बोल रह ेहैं.  

श्री कमल प ेल - सभापवत महोदय, मैं दकसान का बे ा ह,ं जब मैं कृवर्ष मंत्री बना. तीसरे 

ही ददन मैंने 3 करोड रुपये की बढ़िाह में नकली बीज पकडिाकर उसमें एफआईआर करिाई, 

रासुका लििाई और तब से लेकर सैंकडों लोिों के वखलाफ काययिाही की. दसूरा, चना, सरसो, 

मसूर, इनकी कृवर्ष विभाि खरीदी करता ह ैऔर िेह ंऔर धान, समथयन मू‍य पर खरीदी करता ह ै

खाद्य नािररक आपूर्तय विभाि. मेरे पास में जैसे ही प्रमुख सवचि आए.  
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श्री कुणाल चौधरी - दकसानों की आय दकतनी हो िई? मैं चार बार सिाल पूछ चुका ह.ं  

श्री कमल प ेल - मैं बता रहा ह ंसुनो तो सही. मैं उसी  पर आ रहा ह.ं  

सभापवत महोदय - कुणाल जी उनको बोलने दो. आपका नाम सूची में ह ैतब बताइएिा. 

आपको अिसर वमलेिा.  

श्री कुणाल चौधरी - मैंने पूछा था, मेरे सिाल का जिाब था दक ऐसे कोई आंकड ेही नहीं 

रखते.  

श्री कमल प ेल - आपने एक एक ुं े बोला कुछ तो भी कहीं के कहीं. तब तो हमने कुछ 

नहीं बोला तो हमारी भी सुनो. सभापवत महोदय, चना, सरसों, मसूर, यह मध्यप्रदशे कृवर्ष प्रधान 

ह,ै यहां िेह,ंचना, धान सब होता ह,ै लेदकन जब मैंने फाईल दखेी तो उसमें चना 15 कवं ल प्रदशे 

भर में खरीदेंिे, लेदकन वछंदिाडा में 19 कवं ल खरीदेंिे, सरसों 13 कवं ल प्रवत हकै् ेयर पूरे प्रदशे 

में, जबदक मैं दकसान ह,ं मुझे यह पता ह ै दक सरसों होती ह ै20 कवं ल, 22 कवं ल प्रवत हकै् ेयर 

औसत और चना होता ह ै20-25 कवं ल. मेरे हरदा में 25 कवं ल, 9 दकलो प्रवत हैक् ेयर दशे में 

नम्बर िन ह.ै नमयदापुरम में होता ह ै24 कवं ल, 14 दकलो होता ह.ै यह श्री सवचन यादि जी बैठे हैं, 

इनको पता ह ैदक नहीं पता. परन्तु मुझे पता ह ैदक खरिौन में 22 कवं ल प्रवत हकै् ेयर चना होता 

ह.ै आिर-मालिा में 23 कवं ल होता ह.ै नरवसंहपुर में 20 कवं ल होता ह.ै लेदकन सब जिह 15-15 

कवं ल खरीदा. इनका मंुह नहीं खुला कमलनाथ जी के सामने दक साहब आपके यहां  17कवं ल  

प्रवत हके् ेयर होता ह ैऔर 19 कवं ल  खरीद रह ेहो. तो मेरे यहां 22 कवं ल होता ह,ै तो  कम से 

कम 19 कवं ल मेरे यहां  भी खरीद लो.   जहां 22 कवं ल होता ह.ै लेदकन प्रदेश के दकसानों के साथ  

अन्याय दकया,क्योंदक कमलनाथ जी  वसफय   मुख्यमंत्री थे वछंदिाडा के.  वछंदिाडा के अलािा उनको 

कोई मतलब  नहीं  प्रदशे से और इसवलये प्रदशे के साथ  अन्याय दकया था.  मैंने प्रमुख सवचि से 

कहा दक  मैं दस्तखत  नहीं करंुिा.  बराबर  सबका साथ, सबका विकास, सबका विश्वास 

प्रधानमंत्री जी का नारा ह,ै उसके अनुसार करंुिा.  थोडी देर बाद  िह प्रमुख सवचि िापस आये.  

आधे ुण् े बाद. हरदा, होशंिाबाद   20 कवं ल और वभण्ड, मुरैना  चूंदक िहां भी मंत्री  हैं 20 

कवं ल.  यह जो अवधकारी मंत्री, मुख्यमंत्री  को खुश करने के वलये करते हैं,  लेदकन मैंने कहा दक  मैं  

विधायक ह ंहरदा का, लेदकन मंत्री पूरे प्रदशे का ह.ं  इसवलये पूरे प्रदशे  में  20-20 कवं ल दकया 

जाये.  उसके बाद बोले दक  सर इतना पैसा लिेिा.  इतने हजार करोड लिेंिे.  (श्री कुणाल चौधरी 

के उठने पर) जरा बात तो सुनों काम की. जो हकीकत ह,ै िह मैं आपको बता रहा ह.ं  

  श्री कुणाल चौधरी-- आपने 2022 बोला था. आय  दकतनी थी, दकतनी हो िई.  
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  श्री कमल प ेल -- हां, बता रहा ह,ं  मैं उसी  पर आ रहा ह.ं  हमने पूरे प्रदशे में  

20-20 कवं ल दकया. ..(व्यिधान)..   सुवनये जरा.  आप सुनो तो सही.  

..(व्यिधान).. 

  श्री विनय सक्सेना-- सभापवत महोदय,  डॉ.सीतासरन जी ने कहा था दक कोई भी 

आरोप लिासिे, तो प्रमाण पहले देना पडिेा.  अिर इनके पास कमलनाथ जी के वखलाफ कोई 

प्रमाण  हैं, तो पहले आपके  पास  प्रस्तुत करें.  यह सीतासरन शमाय साहब ने कहा था दक आरोप 

लिाने के पहले  प्रमाण दनेा पडिेा.  प्रमाण तो ले लीवजये. नहीं तो इनसे खेद व्यक्त कराइये.  

..(व्यिधान).. 

  सभापवत महोदय-- विनय जी, आप बैरठये, आपका नम्बर ह.ै तब आप पूरी बात 

बताइयेिा. अभी मंत्री जी को अपनी  बात कहने  दीवजये. कुणाल जी,  आपको समय वबलकुल कम 

वमलेिा उस समय.  चंूदक आपने बहुत ज्यादा व्यिधान खडा कर  ददया. 

..(व्यिधान).. 

  श्री कमल प ेल-- सभापवत महोदय, जैसे ही हमने  20-20 कवं ल दकया.  मैं बता 

रहा ह,ं जो सरसों  के रे   मण्डी में 3 हजार, 3200 था 2020 में,  समथयन मू‍य का.. 

4.48 बजे   अध्यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुए. 

  अध्यक्ष महोदय--कमल जी, आप समाप्त कररये.  

  श्री कमल प ेल-- समाप्त कर रहा ह.ं  ..(व्यिधान)..4425 था,  दकसान 13 कवं ल 

तो बेचता था  आपके राज में,4425  में ...(व्यिधान).. 

  अध्यक्ष महोदय-- कमल जी,  समाप्त   कररये ना.  

  श्री कमल प ेल-- अध्यक्ष महोदय, आय का तो बता दू.ं   दो वमन . इसवलये  

मध्यप्रदशे में हमने जो मई  में  खरीदी होती थी,  उसको माचय में खरीदी शुरु की.  उसके कारण 10 

हजार करोड दकसान को ज्यादा ददलाये, जो व्यापाररयों को जाते  थे  आपके समय.  

..(व्यिधान).. 

  श्री कुणाल चौधरी-- वबजली ह ैनहीं, खाद ह ैनहीं, आप कह रह ेहैं दक दोिुनी हो 

िई आय.  कैसे करोिे दोिुनी आय. यह तो बता दो.  दोिुनी आय कैसे करोिे.  दकसान को खाद द े

नहीं पा रह ेहो.  

..(व्यिधान).. 
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  श्री कमल प ेल -- अध्यक्ष महोदय, आने िाले चुनाि में वछंदिाडा भी हम जीतेंिे 

और  सरकार भी यहां बनायेंिे, बहुत बहुत धन्यिाद.  

  अध्यक्ष महोदय-- िोविन्द वसंह जी, अभी हमने  एक ुण् े का समय बढ़ाया था और 

बोलने िाले माननीय सदस्यों की संख्या जो ह,ै  बहुत ज्यादा ह.ै  आपकी तरफ से ह.ै तो कृपा करके  

कुछ  नाम कम कररये.  मैं इधर से भी आग्रह करता ह ंदक इधर से भी कम कररये. ..(श्री कुणाल 

चौधरी, सदस्य के खड ेहोने पर)..  कुणाल जी, सुन लें.  मुख्यमंत्री जी को जिाब दनेे का अिसर 

वमले. सज्जन वसंह जी, दवेखये, मेरी बात सुन लीवजये.  

  श्री सज्जन वसंह िमाय -- अध्यक्ष महोदय, हमने सप्लीमेंरी बज    में एक का भी नहीं 

बोला ह.ै  मेरा अनुरोध ह ैदक  हमने एक बार  भी न इंरप्  दकया, न बोला.  

  अध्यक्ष महोदय--सप्लीमेंरी बज  पर थोडी बोल  रह ेहैं.  

  श्री सज्जन वसंह िमाय -- अध्यक्ष महोदय, ऐसा ह ै दक विधायक िण को बोलने का 

मौका वमल रहा ह,ै  हम हाथ जोडकर अनुरोध करते हैं, इस मामले में  आपसे हाथ जोडकर  विनती 

ह ैसाहब. एक एक विधायक बोलेिा.  

  श्री विश्वास सारंि -- अध्यक्ष महोदय, आपका जो आदशे होिा,  हम  उसका पालन 

करेंिे.  

  श्री सज्जन वसंह िमाय -- अध्यक्ष महोदय, हमने आपकी बात कंसीडर की. सप्लीमेंरी 

बज  में कोई भी नहीं बोलेिा. 

  श्री विश्वास सारंि-- अध्यक्ष महोदय, आपका जो आदशे  होिा, उसका पालन करेंिे. 

सज्जन भाई, आपने जो  ाइम ददया था ना  उनको.  आपने बोले था दक सबका  ाइम.  आपने बोला 

था.  आप डबल  बात नहीं करते.  

..(व्यिधान).. 

  (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - सज्जन जी, मैं खडा ह.ं एक तो बोलने िाले कम कररये. दसूरा मैं सबको 

अिसर दूिंा लेदकन 3-4 वमन  के भीतर पूरी बात करनी होिी. मैं यह भी कहता ह ंदक सत्ता पक्ष के 

लोि नहीं बोलें सीधे मुख्यमंत्री जो को बोलने दीवजये. 

 श्री विश्वास सारंि - आपका जो आदशे होिा उसका पालन करेंिे. ऐसा तो हो नहीं सकता 

दक हमारे यहां से कोई न बोले इनके बोलें.  बैलेंस तो करना ही पडिेा. 
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 श्री सज्जन वसंह िमाय - अविश्वास प्रस्ताि पर बहस दो-दो ददन चली ह.ै इस तरीके से नहीं 

होता ह.ै मैं स्पीच नहीं दूिंा लेदकन दसूरे लोि भी हैं.(..व्यिधान..) विधायकों की रक्षा तो कूं . 

 (..व्यिधान..) 

 डॉ.िोविन्द वसंह - अध्यक्ष महोदय, हमारा यह वनिेदन ह ैदक मुख्यमंत्री जी को जाना ह ैतो 

जो शेर्ष रह जाए कल विधान सभा चल जाए. मुख्यमंत्री जी से अनुरोध ह.ै 

 श्री कमलेश्वर प ेल - अध्यक्ष महोदय,अिर खानापूर्तय करनी ह ैतो अभी खत्म कर दीवजये. 

कोई नहीं बोलेिा. मुख्यमंत्री जी का भार्षण करा दीवजये. दवेखये, अविश्वास प्रस्ताि लेकर आए हैं. 

सारे सदस्य जो सरकार की अव्यिस्थाएं हैं,कुरीवतयां हैं उन पर सब चचाय करना चाहते हैं. 

 डॉ.िोविन्द वसंह - अध्यक्ष महोदय, हमारा यह वनिेदन ह ैदक मुख्यमंत्री जी को जाना ह ैतो 

जो शेर्ष रह जाएं िे कल बोल लें. कल विधान सभा चल जाए. 

 अध्यक्ष महोदय - अभी बाला बच्चन शुू  करें. 

 श्री बाला बच्चन(राजपुर) - माननीय अध्यक्ष महोदय, सभी को अिसर वमले.इसीवलये आज 

जो वद्वतीय अनुपूरक बज  जो लिभि 16 हजार 71 करोड 44 लाख 95 हजार 2 सौ रुपये का 

हमने वबना वडबे  के पास दकया ह ैतो कम से कम हम लोि जो बोलना चाहते हैं उनको  ाईम दनेा 

चावहये ऐसा मेरा आपसे वनिेदन ह.ै हम 5-6 जो संशोधन विधेयक थे उन पर भी बोलना चाहते थे 

िह भी हमने पास दकये. आप हमें संरक्षण प्रदान करें. माननीय मुख्यमंत्री जी और सारे मंत्रीिण 

यहां पर बैठे हैं. हमारे विधायक साथी भी बैठे हैं. वडबे  बहुत अच्छी चल रही ह.ै उधर के मंत्रीिणों 

ने भी इस बारे में बात कही ह.ै अभी कृवर्ष  मंत्री जी बोले मैं उनसे एक बात स्पष्ट कर दू.ं माननीय 

(XXX). आपने मुझे  जिाब ददया ह.ै यह मेरे पास जिाब ह.ै आपने कजय माफी का जिाब,ऐसा 

वब‍कुल भी नहीं चलेिा दक मंत्रीिण दकतने होश में हैं और जो अविश्वास प्रस्ताि लाया िया ह ै

वशिराज जी के मंवत्रमण्डल के प्रवत जो अविश्वास करते हैं इसमें मेरा भी समथयन ह ैऔर यह कहना 

चाहता ह ंदक अभी आप लच्छेदार बात कह रह ेथे. मैं कानून-व्यिस्था पर बाद में आऊंिा. माननीय 

मुख्यमंत्री जी आप भी सुवनये दक आप जो बाहर बात बोलते हो. आप ध्यान दकतना दतेे हैं या पढ़ते 

दकतना हो. एक तो विधायकों के प्रश्नों का जिाब आप दतेे नहीं हो. प्रश्न क्रमांक 350 मेरा ह.ै 

अतारांदकत,ददनांक 21.9.2020 का, मैंने प्रश्न पूछा था दक जय दकसान फसल ऋण योजना का 

दक्रयान्ियन और माननीय कृवर्ष मंत्री जी मैंने आपसे क में प्रश्न पूछा था वजसे मैं पढ़ रहा ह.ं प्रदशे में 

जय दकसान फसल ऋण माफी योजना संचालन की वस्थवत बताएं.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, यह िुमराह कर रह ेहैं, बाहर कुछ और बात बोलते हैं अंदर की 

कुछ और बात ह,ै वजस तरह से िुमराह करने का और भ्रम फैलाने का र्षडयंत्र जो भाजपा रचती ह ै

उसका यह उदाहरण ह.ै मैं स् प्‍   करना चाहता ह ं दक आपने अपने जिाब में ददया ह ै दक जय 

दकसान फसल ऋण माफी योजना अंतियत कुल 51 लाख 53 हजार 533 आिेदन भरे िये. प्रथम 

चरण में 20 लाख 23 हजार 136 प्रकरण रावश ू पये 7 हजार 10 करोड लाख के स् िीकृत दकये 

िये. वद्वतीय चरण में 6 लाख 72 हजार 245 प्रकरण हैं और यह लिभि 4 हजार 53 करोड के हैं. 

माननीय अध् यक्ष महोदय,  ो ल वमलाकर लिभि इस सरकार ने 27 लाख दकसानों का करीब 11 

हजार 600 करोड ू पये का कजय माफ दकया है, यह आपका उत् तर ह ैमाननीय मंत्री जी, आप इस 

बात को बोलना बंद करें और इस बात से मैं भी सहमत ह ं दक आपकी िाइफ का भी, माननीय 

मुख् यमंत्री जी के ररश तेदारों का भी कजय माफ हुआ ह.ै  

 श्री कमल प ेल--  2 लाख का बोला था, 2 लाख तक का कजाय माफ दकया ह ै क् या. 

...(्‍ यिधान)... 

 श्री बाला बच् चन--  सिर ्ू दकसानों का सबका 2-2 लाख ू पये का कजाय माफ हुआ ह.ै 

इसमें आपके उत् तर में ह.ै  ...(्‍ यिधान)...   

 एक माननीय सदस् य--  आपने तो दकसानों को वडफा‍  र कर ददया. ...(्‍ यिधान)... 10 

ददन में माफ करना था 2 लाख का कजय. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री बाला बच् चन-- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारी कजयमाफी की डफेीनेशन यह थी दक 

ददसम् बर 2018 तक का जो भी कजयदार ह ै वजसका कजय चाह े िह को-आपरेर ि बैंक का हो, 

सोसायर यों का हो रा्‍ रीयकृत बैंकों का हो, हमने 2-2 लाख ू पये कजय माफ करने की जो बात 

कही थी सबसे पहले जो वडफा‍  र दकसान थे, सिर्ू िाले दकसान थे उनका माफ दकया, आपने 

नहीं दखेा तो उसमें हमारा क् या िुनाह ह.ै 

 श्री कमल प ेल--  10 ददन में नहीं करेंिे तो मुख् यमंत्री बदल देंिे. ...(्‍ यिधान)...  

 अध् यक्ष महोदय-- सभी कृपया बैठ जायें. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री बाला बच् चन-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह पूरी वलस्   यह आपने मुझे दी ह,ै सदन ने 

मुझे दी ह,ै मेरे प्रश न का उत् तर ह ैऔर जयिध कयन वसंह जी ने भी इससे संबंवधत प्रश न लिाया था और 

उसका उत् तर ददया ह.ै माननीय मंत्री जी दखेते नहीं हैं और इस कारण से यह वस्थवत बनी ह.ै 

...(्‍ यिधान)... 
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 श्री उमाकांत शमाय--  कमलनाथ जी को और उमंि वसंुार जी को समापन के वलये 

बुलिास. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री बाला बच् चन-- पंवडत जी आप बैठ जास, अभी मुझे बोलना ह.ै ...(्‍ यिधान)... 

माननीय अध् यक्ष महोदय, पूरे मध् यप्रदशे में कानून ्‍ यिस् था की वस्थवत बहुत खराब है, बद्तर 

वस्थवत ह ैऔर मेरे मन से मैं कुछ भी नहीं बोलंूिा, जो कुछ सदन ने ददया ह,ै हमारे विधायक 

सावथयों ने जो प्रश न लिाये हैं उन प्रश नों के जो उत् तर आये हैं उन् हीं के माध् यम से मैं सदन को बताना 

चाहता ह ंदक मध् यप्रदशे की कानून ्‍ यिस् था की वस्थवत क् या ह,ै िह आपको बताना चाहता ह.ं न 

केिल अनुसूवचत जावत, जनजावत या मवहला ही नहीं जो कमजोर ििय के ्‍ यवक्त हैं इससे संबंवधत 

भी मेरा प्रश न था और सरकार ने यह जिाब ददया ह ैऔर सरकार ने इसको स् िीकार दकया ह ैदक 

अत् याचारों और अपराधों की संख् या मध् यप्रदशे में बढ़ी ह.ै  

 मेरा जो प्रश न कमांक था, उसका जो उत् तर ददया ह,ै िह मेरा प्रश न क्रमांक-1162 , ददनांक-

24/12/2021  था, इसमें यह बताया ह ैदक िर्षय 2020 से जब से भाजपा की सरकार मध् यप्रदशे में 

बनी ह,ै मध् यप्रदशे के 52 वजलों में से लिभि 51 वजलों में अपराध बढे़ हैं और अत् याचार बढे़ हैं. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, और तब से लिाकर अभी तक, िर्षय 2020 से लिाकर अभी तक हजार 

प्रकरण ऐसे हैं, वजनके चालान अभी तक पु अप नहीं हुए हैं. दो हजार अत् याचारी ऐसे हैं, अपराधी 

ऐसे हैं, असामावजक तत् ि ऐसे हैं दक जो आज भी विरफतार नहीं हैं, चालान को य में पु अप नहीं हो 

रह ेहैं, अत् याचाररयों की अिर विरफतारी नहीं हो रही ह ैतो सरकार इनको संरक्षण क् यों द ेरही हैं, 

मैं यह जानना चाहता ह ंऔर कानून ्‍ यिस् था में कसाि  कैसे आयेिी? 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने दफर दसूरा प्रश न जब लिाया था, इसी से संबंवधत िह मेरा 

प्रश न क्रमांक-1478, ददनांक-29/07/2022 ह,ै इसमें जानकारी यह बताई िई ह ैदक पुराने प्रकरण 

और पुराने अत् याचारी न विरफतार हुए न उनके चालान पु अप हुए, इसमें आिे जिाब ददया ह ैदक 

नये और अत् याचार, नये और प्रकरण, नये और अपराध जो हुए हैं, उसकी संख् या और बढ़ िई ह,ै तो 

माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने आपको बोला था मैं जो बोलंूिा यहां ऑथेंर क और तथ् यात् मक 

जानकारी जो सरकार की दी हुई ह,ै जो आपके माध् यम से हमें वमलती ह,ै हमारे विधायक सावथयों 

को वमलती ह,ै उसी को मैं यहां रख रहा ह.ं 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, बात यही समाप् त नहीं होती ह,ै अभी जो बात आ रही थी और 

माननीय मुख् यमंत्री जी भी मैं समझता ह ं दक खूब आददिावसयों की बात कर रह े हैं. माननीय 

मुख् यमंत्री जी, दशे में मैं समझता ह ंदक मध् यप्रदशे सबसे बडा रायबल स्  े  ह ैऔर दशे में वजतने जो 



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2022                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

आददिासी हैं, उसमें लिभि 14.70 प्रवतशत दशे के आददिासी मध् यप्रदशे में रहते हैं और उन पर 

जो अपराध होते हैं, माननीय अध् यक्ष महोदय, लिभि 23 से 24 प्रवतशत दशे के आददिावसयों पर 

जो अत् याचार जो होते हैं, िह 23 से 24 प्रवतशत मध् यप्रदशे में होते हैं, माननीय मुख् यमंत्री जी आप 

क् या दखे रह ेहो ? आप आददिावसयों के वहतों की रक्षा की बात करते हो, लेदकन मैं समझता ह ंदक 

आपका यह दोहरा चररत्र और चेहरा ह.ै नीमच की ु ना दकसी से वछपी हुई नहीं ह,ै नीमच और 

दिेास की ु ना दकसी से वछपी हुई नहीं ह ैऔर उसके बाद मेरे पास मध् यप्रदेश में जहां-जहां चाह े

विददशा की बात हो, चाह ेखरिोन की बात हो, सीधी और दवतया की बात हो, वसिनी की बात हो, 

जहां-जहां भी अपराध हुए हों, उसकी वलस्   मेरे पास ह ैऔर मवहलाओं पर जो अत् याचार होते ह,ै मैं 

समझता ह ंदक कई िर्षो से हमारा जो प्रदशे मवहलासें में अत् याचार में पहले नंबर पर आ रहा हैं. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, नाबावलि जो बावलकाएं हैं, उनकी हत् याएं और उनके साथ 

द्ु‍ कमय इससे भी संबंवधत मैंने प्रश न लिाया था, माननीय अध् यक्ष महोदय, यह मेरा प्रश न क्रमांक-

4876,ददनांक-16/03/2021 था, वजसमें जानकारी यह वमली ह ैदक इससे संबंवधत 12 जो प्रकरण 

हैं, जबलपुर, इंदौर और ग् िावलयर की उच् च न् यायालय में जो विचाराधीन हैं, उसमें से आठ प्रकरण 

ऐसे हैं जो आज तक वलस्  ेड नहीं हुए हैं, उनमें आज तक को य में सरकार के प्रवतवनवध खड ेही नहीं 

हुए हैं, बतास हम बावलकाओं के ऊपर जो अत् याचार या द्ु‍ कमय हो रह ेहैं, उनकी जो हत् याएं हो 

रही हैं, हम इससे संबंवधत अपराधों को हम कैसे रोक पायेंिे? माननीय िृहमंत्री जी यहां पर ह ैनहीं, 

िह बडी-बडी जो बातें कर रह ेथे, कुत् तों के रांसफर की बात भी कर रह ेथे, मेरे वहसाब से उनके 

ध् यान में, उनके ख् याल में यह आया कैसे दक कुत् तों के रांसफर भी, क् या यह जो वजतने रांसफर कर 

रह ेहैं, इनसे पे  नहीं भरे हैं? क् या कुत् तों के रांसफर आप करना चाहते हो? िह यहां पर ह ैनहीं, 

मेरी बात को अिर सुने तो मेरी बात का जिाब दें. माननीय अध् यक्ष महोदय, जो अपराध हो रहा 

ह,ै आपने जो सथ और जो शपथ, जो कसम वजस बात की ली ह,ै क् या आप मध् यप्रदशे की जनता के 

वहतों की रक्षा करेंिे ? और एक खोफ, एक डर जो आसामावजक तत् िों पर होना चावहये, 

अत् याचाररयों पर होना चावहये, कमलनाथ जी की सरकार में पंरह महीने की सरकार में यह 

असमावजक तत् ि मध् यप्रदेश छोडकर भािने लिे थे. माननीय अध् यक्ष महोदय, अब यह िापस पूरे 

मध् यप्रदशे में आ िये हैं और दफर लोिों की नाक में दम कर रह ेहैं, दफर अत् याचार कर रह ेहैं, दफर 

अपराध कर रह ेहैं,  यह हमारी सरकार में भूवमित हो चुके थे और भाि िये थे. माननीय अध् यक्ष 

महोदय,जो शुध क के वलये युध क हमने चलाया था और इस शुध क के युध क में मैं आपको बताना चाहता ह ं

दक एस. ी.एफ. और पुवलस वमलकर जो काययिाही करती थी, िह एक खोफ और एक डर बना 
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था.हमको इन मुख् यमंत्री जी, जैसा कमलनाथ जी को बोलना नहीं पडता था दक मैं दस दफ  िड्ढों में 

िुंडों को िाढ़ दूिंा, वबना डर के पुवलस प्रशासन हमारा सख् ती से काययिाही करता था और अच् छा 

लॉ एण् ड आडयर चलता था.  

जल संसाधन मंत्री(श्री तुलसीराम वसलाि ) -- हां इधर दखे लो, शुध क के वलये युध क मैंने 

चलाया था (हसंी).. 

श्री बाला बच् चन -- माननीय अध् यक्ष महोय, एक वमन  मैं इन् हीं को जिाब दनेा चाहता ह.ं 

यह ह‍े थ वमवनस्  र थे, शुध क के वलये युध क हम और ये और कमलनाथ जी और हमारे मंवत्रमंडल के 

मंत्री और हम लोि वमलकर चला रह ेथे, लेदकन उस मुवहम को चलाते-चलाते ये तुलसी वसलाि  से 

अब ये वमलाि  वसलाि  हो िये हैं(हसंी).   

 श्री तुलसीराम वसलाि  - अध् यक्ष महोदय, वजन् होंने यह आरोप लिाया ह.ै यह बेबुवनयाद, 

वनराधार ह,ै क् योंदक बाला भाई जो िृह मंत्री बने हैं, दकसके कारण बने थे ? यह भी इनसे पूछ लो. 

ज् योवतराददत् य वसंवधया के कारण बने हैं.  

 श्री वजतु प िारी - अभी तो आरोप लिाया ही कहां ह.ै  

 वचदकत् सा वशक्षा मंत्री (श्री विश िास सारंि) - बाला भाई, अध् यक्ष जी ने मुझे अनुमवत दी ह.ै 

माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी आपने एक ्‍ यिस् था दी थी दक हम सभी समय-सीमा का ध् यान रखें. 

हम तो पूरी तरह से, जब हमारे मंत्री जी बोल रह ेथे, आपने इशारा दकया था, वबना समाप् त दकये 

ही बैठ िए. अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ैदक आपकी ्‍ यिस् था का पालन तो सभी को करना ही 

चावहए. हम सब शॉ य करें. आपने बोला, ज‍ दी-ज‍ दी करें.  

 श्री बाला बच् चन - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह दवतया के हमारे लिभि 350 लोिों के 

ऊपर जो असत् य प्रकरण लिाए हैं और वजस तरह से, जो हालत आपने पुवलस से उनकी करिाई ह.ै 

यह जो अन् न ू पठान, वजला कांग्रेस कमे ी, दवतया काययकारी वजला अध् यक्ष थे और इन पर कोई 

अपराध नहीं था. दसूरा, राजेन् र यादि का आप यह फो ो दवेखये (हाथ से फो ो ददखाते हुए) 

अरविन् द शुक् ला, सेिा दल उपाध् यक्ष और उसके बाद नरेन् र यादि, ऐसे लिभि 4 लोिों के साथ 

वजस तरह से आपने जो पुवलस से वप ाई करिाई ह ैऔर जो फो ो वखंचिाया ह ैऔर लोिों के बीच 

उसको िायरल करिाया ह.ै आप क् या मैसेज और संदशे दनेा चाहते हैं ? आपसे ज् यादा सरकारें 

मध् यप्रदशे में और दशे में हम लोिों ने चलाई हैं, ऐसा कभी भेद-भाि नहीं दकया ह.ै  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमंत्री जी आप सुन लीवजये. जो अत् याचार 

मध् यप्रदशे में हो रह ेहैं. प्रदशे में क्राइम रे  प्रवत 1 लाख आबादी पर जो अपराध हो रह ेहैं, उसकी 

तुलना हम अिर रा्‍ रीय औसत से करें.  

 अध् यक्ष महोदय - यह तो वजतु प िारी जी बता चुके हैं. क्राइम रे  का बताया ह.ै   

 श्री बाला बच् चन - अध् यक्ष महोदय, यह नहीं हुआ ह.ै मैं आपको बताना चाहता हाँ दक 

मध् यप्रदशे में हत् याओं का रा्‍ रीय औसत 2.1 ह,ै मध् यप्रदशे में 2.4 ह,ै बलात् कार का रा्‍ रीय औसत 

4.8 ह,ै उसका मध् यप्रदशे में 7.2 ह,ै दकडनैवपंि मध् यप्रदशे में 11.2 ह ैऔर रा्‍ रीय औसत 7.4 ह,ै 

बच् चों के विरुध क रा्‍ रीय औसत 3.6 था. और मध् यप्रदशे में 66.7 ह.ै ऐसे ही वह  एंड रन में 8.8 ह ै

और रा्‍ रीय औसत 3.2 ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, अिैध हवथयारों की तस् करी में भी प्रदशे पांचिें नम् बर पर ह ैऔर 

अिर हम बुजुिों की बात करें, तो बुजुिय मध् यप्रदशे में सबसे ज् यादा अिर कहीं असुरवक्षत हैं तो िह 

मध् यप्रदशे में हैं. इसका क्राइम रे  का रा्‍ रीय औसत 59.1 ह,ै यह वजतु प िारी जी ने बोला था. 

इसमें मध् यप्रदशे का क्राइम रे  92.3 ह.ै मैं इस बात को जान रहा था, समझ रहा था. इस मुद्दे का 

उन् होंने उ‍ लेख दकया था. यह जो मवहलाएं और नाबावलि बावलकाओं की तस् करी हो रही ह,ै यह 

दशे में नम् बर िन पर ह.ै इन बातों को ध् यान दनेा पडेिा और जहां तक प्रदशे में ई-कॉमसय कम् पवनयों 

के द्वारा नशीले पदाथय, हवथयार, एवसड जैसी जो प्रवतबंवधत िस् तुएं हैं, उनकी वडलीिरी की जा रही 

ह.ै माननीय मुख् यमंत्री जी, इस बात पर ध् यान दनेा पडिेा. हमारे प्रदशे की वस्थवत क् या हो जा चुकी 

ह ै? मैं सटे्ट, जुएं, अिैध शराब और अिैध उत् खनन- वजसमें विट्टी और रेत आती है, मैं, मेरे अपने 

वजले जहां से मैं बडिानी से आता हाँ. िहां बहुत बुरे हाल हैं. सटे्टिाले खूब सट्टा चला रह ेहैं, जुआं 

खूब चल रहा ह,ै शराब खूब चल रही है, अिैध रेत और उत् खनन की खूब कालाबाजारी हो रही ह.ै 

माननीय मुख् यमंत्री जी, इस पर भी दखेें क् योंदक िृह मंत्री जो बोल रह ेथे, उसी समय से ही मैंने यह 

आंकड े वनकालकर रखे थे और जहां तक िुना वजले के बमोरी में एक मवहला रामप् यारी बाई ह,ै 

उसके ऊपर डीजल डालकर उसको वजन् दा जलाकर मार डाला ह.ै यह अभी-अभी के उदाहरण हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, वसिनी में दो आददिावसयों को मॉब वलंवचंि के चक् कर में बजरंि 

दल के लोिों ने पी -पी कर मार डाला ह.ै तीसरी ु ना है, 2 वसतम् बर की रावत्र में इन् दौर की ह,ै 

19 िर्षीय आददिासी युिक अजुयन वसंिारे के साथ मार-पी  की ह ैऔर उसके बाद में उसकी मौत 

हो िई. मेरे वहसाब से यह लिभि सभी आददिासी लोि हैं. चौथी ु ना, अिस् त माह में विददशा 

वजले के ल ेरी की ह,ै जो हमारे चैल वसंह भील थे, उनकी भी िोली मारकर हत् या कर दी िई ह.ै 



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2022                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

माननीय मुख् यमंत्री जी, अभी तक कोई न् याय नहीं ददला पाये हैं, यह हमारा आपसे आग्रह ह.ै 

नेमािर की ु ना दकसी से वछपी नहीं है. लिभि 45 ददन तक कोई अता-पता नहीं लिने ददया था 

और मुख् यमंत्री जी िुण् डों के बारे में बोलते हैं दक 10 फी  जमीन में िाड दूिंा, लेदकन हमारे वनदोर्ष 

पांच आददिावसयों को मारकार के उन् होंने 10 फी  िड्ढ ेमें उनको िाड ददया था और 45-50 ददन तक 

पता नहीं चला था, सरकार दकतनी बेहोश ह,ै इसवलए हम आपके वखलाफ अविश िास प्रस् ताि लाए थे.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इसमें और एक जो ु ना हुई ह,ै इंदौर में अभी 11 महीने में लिभि 

3 हजार िाहनों की चोरी हुई ह.ै केिल अकेले इंदौर में. बाकी हम बेरोजिारी की बात कर लें, महिंाई 

की बात कर लें, हम उसके प्रश न लिाते हैं, उसकी सब जानकारी हम लोिों के पास ह.ै मैं वजस वजले से 

आता ह,ं मेरा बडिानी वजला है, बडिानी, अलीराजपुर और झाबुआ की हम बात करें तो मध् यप्रदशे में 

अलीराजपुर, बडिानी, झाबुआ में सबसे बडी संख् या में आददिासी लोि रहते हैं. अलीराजपुर में 89 

प्रवतशत आददिासी ह,ै झाबुआ में 87 प्रवतशत आददिासी रहते हैं,  बडिानी में भी आददिासी रहते हैं, 

िे अभी भी िरीबी रेखा के नीचे ह,ै अलीराजपुर में लिभि 71.31 प्रवतशत अभी भी िरीब बने हुए ह,ै 

ऐसे ही झाबुआ में 68.86 प्रवतशत िरीब अभी भी है, बडिानी में भी 61 प्रवतशत अभी भी िरीब है. 

माननीय कमल प ेल जी मैं आपके बारे में बताना चाहता ह ंमेरी विधान सभा में अभी आठ ददन पहले 

नकली खाद रठकरी में पकडाया ह,ै स्र में पकडाया ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, नकली खाद, नकली 

बीज और कम पहले खाद पचास दकलो हुआ करता था, अब जो खाद ह ैिह करीब 45 दकलो होने लिा 

ह ैऔर नकली भी होने लिा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - आपके 20 वमन  हो िए, आपने एक वमन  कहा था िह भी आपको दे ददया.  

 श्री बाला बच् चन - अध् यक्ष महोदय, और भी बहुत सारे वबन् द ुह,ै मैं आपसे एक वनिेदन करना 

चाहता ह ं दक वजला योजना मंडल की बैठकें  ही नहीं होती. मैं पांचिी बार का विधायक ह.ं मुझे 

बडिानी वजले में जब से कमलनाथ जी की सरकार िई और वशिराज जी की सरकार बनी, तब से आज 

तक वजला योजना मंडल की बैठकें  नहीं हो रही है, हमारे कांग्रेस के विधायकों को बुलाया नहीं जाता 

ह.ै प्रो ोकॉल का पालन नहीं दकया जाता ह.ै मेरा अविश िास प्रस् ताि के और भी मेरे पास वबन् द ुह,ै 

लेदकन वजस तरह से सरकार सुनना नहीं चाहती और सरकार बचना चाहती ह,ै मैंने इधर उधर की 

बातें नहीं की ह,ै मैंने सारी बातें स्  े  की ह,ै आपकी अपनी विधान सभा के प्रश नों के माध् यम से मैंने 

बात कही ह ैऔर भी मैं बात कहना चाहता था, लेदकन िक् त की कमी के कारण माननीय अध् यक्ष 

महोदय, मैं मेरी बात समाप् त करता ह,ं धन् यिाद.  
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 अध् यक्ष महोदय - माननीय एन.पी. प्रजापवत जी, समय का ख् याल रखेंिे, आपसे आग्रह इसवलए 

दकया ह ंक् योंदक आप यहां पर बैठ चुके हैं.  

 श्री एन.पी. प्रजापवत (िो ेिांि)- आदरणीय अध् यक्ष महोदय, अविश िास प्रस् ताि, शायद इस 

सदन के कई सदस् यों ने अविश िास प्रस् ताि जब विक्रम िमाय जी लाए थे, अविश िास प्रस् ताि, जब 

सुन् दरलाल प िा जी लाए थे, उस समय सदन की चचाय अविश िास प्रस् ताि, लाने िालों को ज् यादा 

मौका ददया जाता था और वजस मंत्री के ऊपर जो बात आती थी, वसफय  उसको बोलने का मौका ददया 

जाता था. उसके कारण दफर अविश िास प्रस् ताि, की समग्रता आती थी, िह अभी देखने को नहीं वमल 

रही, खैर. िर्षय 2002 में इसी मध् यप्रदशे में, इसी मध् यप्रदशे की रेत 1500 ू पए डपंर वमलती थी. इसी 

मध् यप्रदशे में इसी मध् यप्रदशे की रेत 250 ू पए राली वमलती थी, क् या हुआ इस मध् यप्रदशे को. 18-19 

साल में पी.्‍ ही. ी. एल. ी.डी कंपनी चालू हुई और आज िही रेत बडे शहर में 56000 ू पए डंपर 

वमल रही ह,ै छो े शहरों में 26 हजार की डंपर वमलती ह ैऔर िांि में चले जास तो रेत 9 हजार ू पए 

राली वमल रही ह.ै नरवसंहपुर में तो यह तक हुआ दक पुराने कलेक्  र जो रर ायडय हो िए. धन लक्ष् मी ये 

कंपनी का नाम ह,ै दफर से पी.्‍ ही. ी. एल. ी.डी कंपनी, प्रायिे  वलवम ेड कंपनी जो 2002 से शुू  

हुई. बम् बई रेता चली िई, मां नमयदा से नरवसंहपुर से, ये कौन सा धंधा हो रहा ह ैये क् या हो रहा ह ैऔर 

क् या ये हम िरीबों के साथ कुठाराुात नहीं कर रह,े इतनी महिंी रेत दकेर, क् या 18 साल में कोई 

नीवत बनाई दक िरीब पंचायतों में अिर रेत जा रही ह ैतो िह फ्री राली में जाएिी. क् यों नीवत नहीं 

आयी, क् यों नीवत नहीं आयी दक अिर कोई प्रधान मंत्री मकान बना रहा है, तो उसको भी आिास 

योजना में फ्री रेत वमलेिी. हमने मंहिाई क् यों बढ़ा दी हमें क् या अवधकार ह.ै क् या यह रेत अमेररका 

से आ रही ह,ै क् या यह रेत जमयन और आस् रेवलया से आ रही ह ै? यहीं की प्राकृवतक दने और हम 

वसफय  खजाना दखेने के आम जनता का वहत भूल िये हैं. दफर आती ह ैपीिी ी और एल ी ी कम् पनी, 

यह दकसकी ह,ै वजसकी सरकार दकसकी ह ैवजसका चीफ सेके्र री, वजसका वप्रंवसपल चीफ सेके्र री 

दकसकी ह ै यह ? वजसका डायरेक्  र वजसका कवमश नर, दकसकी ह ै ये. िही तो पदस् थ करते हैं, 

खवनज अवधकारी को वजले में नामा लेकर. जो वजतना नामा दिेा िह उतनी वडपावज  नीचे से 

लेकर क्रमबध क तरीके से पीिी ी और एल ी ी कम् पनी को जमा करता जायेिा. यह 18-20 िर्षय से 

जो पीिी ी और एल ी ी कम् पनी चल रही ह.ै िह आवखर प्रदशे को रेत के मामले में कहां ले जाना 

चाह रही ह ै ? एक नरवसंहपुर का आई ी एक्  ीविस्   इसने बात उठायी दक 10 ददन पूिय जताई 

आशंका श्री रमाकांत कौरि 23 निंबर को जानलेिा हमला होिा, यह उससे पहले आशंका 22 

निम् बर में ददखाई, पहले आशंका ददखा दी लेदकन उसी एक्  ीविस्   के ऊपर असत् य केस िहां का 
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खवनज अवधकारी बनाता ह.ै क् यों बनाता ह ै दक उसने वशकायत कर दी, दकसके वखलाफ कर दी, 

हमने तो लक्ष् मी भर सुना था लेदकन हमारे यहां धनलक्ष् मी कंपनी ह.ै आवखर यह क् यों हो रहा ह ै

100 करोड के रेत ुो ाले के ऊपर जानलेिा हमला, उसने मध् यप्रदशे शासन खवनज विभाि को 

वशकायत की दक यह 100 करोड का रेता का ुपला ह.ै क् योंदक ठेका बंद हो िया और उसकी 

वमयाद खत् म हो ियी. उस वमयाद के बाद यह रेत ढो रहा ह.ै 100 करोड का ुपला हो िया ह.ै 

इसवलये उसके ऊपर जानलेिा हमला हुआ उसके वखलाफ ररपो य भी वलख दी, पुवलस प्रशासन 

नरवसंहपुर ने. दफर क् या होता ह ैअध् यक्ष महोदय कौरि को य में जाता ह ैऔर को य में िलत सावबत 

हुई रमाकांत कौरि पर दजय एफआईआर और को य ने कहा दक यह पैसे धनलक्ष् मी से िसूल करो. 

लेदकन धनलक्ष् मी पर इतनी कृपा, कैसी कृपा की धनलक्ष् मी अपने ही बेररयर लिाता ह.ै कहने को 

सरकार कहती ह ैदक हम लिा रह ेहैं, उसके िुंड,े उसके बदमाश बंदकू लेकर िहां पर बैठते हैं और 

तो और मुख् य मंत्री जी एक बवयढया बात बताऊं की वजतनी खदानें नरवसंहपुर की नीलामी में 

स् िीकृत हुई थीं तो यह धनलक्ष् मी तो पूरे वजले का मावलक बन िया. िहां को तो छोडो होशंिाबाद, 

सािर और जबलपुर का मावलक बन िया कैसे, खदानें थी वसफय  22 लेदकन जो खदानें नहीं थी, 

अिर िहां से भी कोई रेत उठायेिा तो उस पर िहां जाकर उसके िुंड ेिोली चलायेंिे, डडं ेचलायेंिे 

और पीिी ी कंपनी कैसी दक पुवलस विभाि उसके वखलाफ ररपो य नहीं वलखेिी. यह जो वमलीभित 

ऊपर से नीचे तक हो रही ह,ैइसवलये इसको मैंने प्रायिे  वलवम ेड कंपनी कहा ह.ै नीचे याने जो 

खवनज अवधकारी जो कंपनी ह,ै उसके ऊपर कवमश नर ह,ै उसके ऊपर पी.एस ह,ै उसके ऊपर सी.एस 

ह ैऔर उसके ऊपर सरकार ह.ै अध् यक्ष महोदय, जब हम यहां पर 85 में आये थे तो यहां पर हमने 

प िा जी और अजुयन वसह जी को हमने सुना था और िह दोनों कहते थे दक हम जन-प्रवतवनवध 

चुनकर आये हैं और हम जनता की आिाज उठायेंिे. िह जो उस बेंच िाले वलखकर दतेे हैं तो मंत्री 

पहले यह दखे लें दक यह जिाब जनता के वहतकर ह ैया वसफय  अवधकाररयों के वहतकर ह ैऔर मंत्री 

को दफर िैसा ्‍ यिहार करना चावहये, क् योंदक मंत्री जनता और अवधकाररयों के बीच की िह धुरी 

ह,ै वजसमें न् याय जनता को वमलेिा, लेदकन यहां कुछ और ही हो िया, इस रेत के मामले में िही 

प्रायिे  वलवम ेड कंपनी क् यों ? और आ जाइये रेत मादफया ने धमकाया वशकायत िापस लो, 

िरना मार डालेंिे, थाने में एफआईआर.  

 अध् यक्ष महोदय:- आपको 6 वमन  से ज् यादा बोलते हुए हो िया ह.ै आप इसको कुछ लाइन 

में समाप् त कर दो. कह दीवजये क् योंदक आपने स् ित: कहा था दक हम पांच वमन  बोलेंिे.  
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  श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी):- दवेखये अध् यक्ष महोदय ऐसा ह ै दक मैंने कहा लेदकन 

मेरे पूिय िक् ताओं को वजस प्रकार से समय ददया िया ता िह मेरी बात शून् यता में चली ियी. मेरा 

आपसे आग्रह ह ै दक मैंने इसी सदन में आपके संरक्षण में दो बार ध् यानाकर्षयण उठाया दक मैं  ीम 

पहुचंा रहा ह.ं िही मंत्री धनलक्ष् मी के कहने पर खा-पीकर आ जाती ह ैऔर 10-10 करोड ू पये 

उनके माफ हो जाते हैं और अभी जब नरवसंहपुर में रेत का ठेका बंद ह ैतो 16 करोड ू पये की आय 

हो ियी ह ैऔर िह 16 करोड ू पये धरोहर रावश क् यों इनकी माफ कर दी धनलक्ष् मी की. जब दक 

उसके ऊपर आरोप ह ैदक 10 करोड ू पये से ज् यादा उसने रेत खोद डाली, यह क् यों हो रहा ह.ै या 

तो हम मानकर चलें दक सब वमले हुए हैं, नीचे से ऊपर सब वमले हुए हैं. हमको प्रश न उठाने ही नहीं 

चावहये क् योंदक जब सभी लोि वमले हुए हैं तो विपक्ष का विधायक आिाज उठाये तो क् यों उठाये. 

िह अवधकारी अपने अपने चेम् बर में हसंते हैं दक विधायक प्रश न उठाते हैं और हम जो बोलते हैं िह 

मंत्री जी जिाब देते हैं. विधायक विधायक है, पांच-दस साल कहां का रह जायेिा. यही बात अभी 

मुरैना में, वभण्ड में एक िन अवधकारी को बांध कर मार ददया जाता ह.ै िहां पर पुवलस िाले नहीं 

आते हैं. रायसैन, मंदसौर जहां पर रेत खनन हो रही ह,ै यह क्यों हो रहा ह ै? मैं वसफय  आपसे एक 

बात बोलना चाहता ह ंदक हम अविश्वास इसवलये लाये हैं. हमको विश्वास तब होिा जब  मुख्यमंत्री 

जी इस पर काययिाही करना शुू  करेंिे. नहीं तो हमको अविश्वास ह ैऔर रहिेा. हम यह मानकर के 

चलेंिे जनता यह मानकर के चलेिी दक कौन कौन सी कंस्रक्शन कम्पवनयों के नाम लंू मैं कहीं वशिा 

कंस्रक्शन, रेडी बंधु.  

 अध्यक्ष महोदय--श्री िोविंद वसंह राजपूत 

 श्री एन.पी.प्रजापवत-- अध्यक्ष महोदय, ऐसा ह ैदक अिर मैं एक विर्षय पर बोल रहा ह ंमैं 

10 विर्षयों पर नहीं बोल रहा ह.ं  

 अध्यक्ष महोदय--आपका विर्षय लंबा हो िया ह.ै  

 श्री अरविंद वसंह भदौररया-- यह कंपवनयां कौन लेकर के आया ह ैयह मैं आपसे प्रश्न करना 

चाहता ह ं? 

 श्री एन.पी.प्रजापवत-- अध्यक्ष महोदय भाई साहब इसको छोडो ना. 

 श्री अरविंद वसंह भदौररया-- अध्यक्ष महोदय माननीय कमलनाथ जी की सरकार में वजनका 

आप नाम ले रह ेहैं यह तो आप ही लेकर के आये थे. मैं तो आपसे वनिेदन करना चाहता ह.ं आपको 

यह स्मरण होिा. आप विद्वान व्यवक्त हैं. 
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 श्री एन.पी.प्रजापवत--भदौररया जी आप विरावजये. दवेखये आप 15 महीने के नाम पर कब 

तक विलाप करते रहेंिे. पहले आप 18 साल का याद करो.  

 श्री बृजेन्र प्रताप वसंह--एक भी ठेकेदार हमारा नहीं ह.ै सभी आपके लाये हुए हैं.  

 श्री एन.पी.प्रजापवत--दवेखये लाये होंिे लेदकन उन पर कडाई करना बृजेन्र जी आपका काम 

ह.ै जो आप नहीं कर रह ेहो. िहां तो के्षत्र में यह बोल रह ेहैं दक (XXX) 

 श्री बृजेन्र प्रताप वसंह--आप यह बताईये उन पर लिातार काययिावहयां हो रही हैं. आज 

हमारी नाईस की राय‍ ी 4 हजार से 8 हजार करोड ू पये हो िई ह.ै यह खवनज विभाि ह ैजो 

माननीय वशिराज वसंह जी की सरकार में जस्  डबल राय‍ ी की ह.ै  

 श्री एन.पी.प्रजापवत-- अध्यक्ष महोदय, नहीं वब‍कुल नहीं. यह नीचे के्षत्र में बात चल रही ह ै

दक अवधकारी वमले हैं, मंत्री वमले हैं. मैं इसवलये तो अविश्वास लाया ह.ं यहां पर प्रश्न उठाने में कोई 

काययिाही नहीं होती ह.ै अध्यक्ष महोदय, आपको धन्यिाद दतेा ह ंदक पुनः यह स्मरण याद ददला 

रहा ह ंदक यह जो अविश्वास प्रस्ताि ह ैयह कभी 2-4 ुं े में इवतहास में मध्यप्रदशे के सदन में कभी 

ऐसा नहीं हुआ दक 2-4 ुं े चलकर अविश्वास खत्म हो िया. यह बहुत िलत रास्ते पर लोकतंत्र जा 

रहा ह.ै मैं आपको आिाह कर रहा ह.ं  

 श्रीमती सुनीता प ेल (िाडरिारा)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, इस रेत के विर्षय में, मैं, भी 

दो वमन  बोलना चाहती ह.ं हमारे यहां सबसे ज् यादा रेत की खदानें हैं, सबसे ज् यादा नददयां हैं और 

िहां पर अिैध खनन हो रहा है. मैंने नरवसंहपुर में जाकर धरना ददया था, मुख् यमंत्री जी ने 

आश िासन ददया था दक इसकी जांच हो जायेिी. िहां के लोि 8 हजार रुपये रॉली में रेत ले रह ेहैं, 

उनके आिास नहीं बन पा रह ेहैं, वनमायण कायय नहीं हो पा रह ेहैं. उनकी रेत पकड ली जाती ह ैऔर 

जो......... 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-  माननीय अध् यक्ष महोदय, पूरे ददन भर में एक मवहला बोल रही 

थी, उसका भी माईक बंद कर ददया और िह नरवसंहपुर वजले का विर्षय था, एक मवहला बोल रही 

थी, उसका भी माईक बंद कर ददया, यह िलत परंपरा ह.ै  

  अध् यक्ष महोदय-  उनका सूची में नाम नहीं ह.ै नाम पहले दनेा चावहए न. आपने जो सूची 

दी ह,ै मवहला की बात यहां विजय लक्ष् मी साधौ बहन ने की. आपने मुझे 34 लोिों की सूची दी है, 

उसमें कोई मवहला नहीं ह ैऔर एक मवहला का नाम वलखा भी ह ैतो 34िें नंबर पर. (सत् ता पक्ष की 

सर स ेशमे-शमे की नारे लिाय ेिए.) 
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 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-  माननीय अध् यक्ष महोदय, आपका संरक्षण चावहए, उस सूची में 

वहना कािरे का नाम ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  मैंने कहां कहा की नाम नहीं ह.ै मैंने कहा दक जो नाम ह ैिह सबसे नीचे 

34िें नंबर पर ह.ै इसको ऊपर रखना चावहए था.  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-  आपने कहा दक नाम नहीं ह ैइसवलए कह रही ह ंदक मवहला का 

नाम ह.ै आपका संरक्षण चावहए.  

 अध् यक्ष महोदय-  मुझे नाम न पढ़ना पड.े मैं संरक्षण ही तो द ेरहा हं, संरक्षण न दतेा तो कैसे 

कहता दक मवहला का नाम जोडना चावहए.  

 राजस्ि मंत्री (श्री िोविन् द वसंह राजपूत)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, करीब पांच ुं े से 

अविश िास प्रस् ताि पर चचाय चल रही ह.ै मैं अपनी बात की शुू आत में, अपने पुराने वमत्रों के साथ 

थोडा अंतरंि होना चाहता ह.ं  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यह सरकार जब बन रही थी, हमारी पुरानी सरकार, कांग्रेस की 

सरकार. ददल में जो बात ह,ै िही बयान कर रहा ह.ं   

5.28 बजे 

अध् यक्षीय ुोर्षणा 

सदन के समय में िवृध क विर्षयक 

 अध् यक्ष महोदय-  अविश िास प्रस् ताि पर चचाय पूणय होने तक सदन के समय में िृवध क की 

जाये, मैं, समझता ह,ं सदन इससे सहमत ह.ै  

(सदन द्वारा सहमवत प्रदान की िई.) 

5.29 बजे  

मंवत्र-पररर्षद ्के प्रवत अविश्वास प्रस्ताि (क्रमश:) 

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत-  माननीय अध् यक्ष महोदय, िर्षय 2018 में जब सरकार का, पा ी 

का ुोर्षणा पत्र बन रहा था तो बडी ही वचंता की वस्थवत थी दक वशिराज वसंह जी की सरकार ने 

वपछले 14-15 साल में इतना काम दकया है, इतना काम दकया ह ैदक हमारी कांग्रेस की जब वपछली 

सरकार थी तो न सडकें  थीं, न वबजली थी, न पानी था तो इसका नाम ुोर्षणा पत्र  रखा जाये दक 

न रखा जाये. काफी वचंतन-मनन हुआ. मैं भी उस ुोर्षणा पत्र कमे ी में था तो दफर तय हुआ दक 

इसका नाम रख दो, िचन-पत्र और िचन-पत्र का तो आप जानते ही हैं दक-  

"रुुकुल रीत सदा चली आई, प्राण जाई पर िचन न जाई" 
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 श्री वप्रयव्रत वसंह-  अपनी मत समझ जाना.  

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत-  दखेो भाई, हमने बहुत सुना ह ैआपको, अब आपको सुनना 

पडिेा. मैंने वजतु भाई को पूरा सुना ह.ै  

 श्री विश िास सारंि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, कृपया  ोका- ाकी बंद करिायें.  

 श्री वजतु प िारी- मैं, एक शब् द नहीं बोलंूिा.  

 अध् यक्ष महोदय-  वजतु, ये  ोका- ाकी मत करो. उनको बोलने दो.   

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत-  माननीय अध् यक्ष महोदय, अब िचन पत्र में तय हुआ दक क् या 

डालें, सरकार बनाना ह,ै कैसे भी बनायें, जो आया ये डाल दो, ये डाल दो, ये िचन पत्र में डालना ह ै

डाल दो. यहां तक दक िृध कािस् था पेंशन 1 हजार रुपए करना ह ैकर दो कोई ददक् कत नहीं ह ैकर दो, 

दवैनक िेतन भोिी स् थाई करना ह ैकर दो कोई ददक् कत नहीं ह ैकर दो, अवतवथ वशक्षकों को फुल 

फ्लेश करना ह ैकर दो हमें तो सरकार बनाना ह.ै मैंने कहा दक साहब कैसे करेंिे तो कहा दक अरे 

िोविन् द कर दो. सरकार बनाना ह ैकाम थोडी करना ह.ै सरकार बनास. सरकार बन िई.  

 श्री कमलेश िर प ेल-- आप असत् य मत बोवलए ऐसा तो कभी नहीं बोला.  

 अध् यक्ष महोदय-- आपका नंबर आएिा तब बता दीवजएिा. आपका नंबर आने िाला ह ैबता 

दीवजएिा.  ोका- ाकी मत कीवजए.  

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत-- वजतु यह बात सुनो. (XXX) मेरी बात तो सुवनए.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय--दो साल में ऐसा असत् य बोलने का रंि चढ़ िया. 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- दहजे िह भी 40 साल बाद इस पर तो श िेत पत्र आना चावहए.  

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत-- भैया बैठ जाइए.  अब सुनने में ददक् कत हो रही ह,ै क्‍   हो रहा 

ह.ै अभी शुरुआत ही तो हुई ह.ै अभी तो शुरुआत ही हुई ह ैसुन लो मेरे राजा सुनो जरा अब सारा 

िचन पत्र बन िया, सरकार बन िई, तामझाम सबकुछ हो िया, महदफल सज िई अब सब लोि 

पहुचंे. अध् यक्ष महोदय, हम लोि िांि जाएं तो मवहलाएं कहें दक मंत्री जी एक हजार रुपए का क् या 

हुआ तो हम कहें दक बाई हो रही ह.ै दवैनक िेतन भोिी आए और कहें दक क् या हुआ तो कहें दक हो 

जाएिा भाई. हम सब लोि परेशान हो िए. एक बार मैं बलदिेिढ़ में था तो मुझे याद ह ै दक मैं 

राहुल लोधी जी के के्षत्र में था और जैसे ही वसंवधया जी का िक् त्‍ य शुू  हुआ तो अवतवथ वशक्षक 

कूद पड ेदक हमारी मांिे पूरी करो, हमारी मांिे पूरी करो. ऊधम शुू  हो िया. उन् होंने कहा दक ठीक 

ह ैभाई शांत रवहए. अरे भाई तुम् हारे साथ हम भी मांिों पर उतरेंिे. उन् होंने एक सहज बात कर दी 

मिर कर तो दी, लेदकन दफर नेता को तकलीफ हुई नेता के पास प्रेस िई दक बोवलये साहब क् या 
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कहना ह ैउतर जास, उतरना ह ैतो उतर जास. हम सारे मंत्री विधायक पहुचंे दक साहब दवेखए 

बहुत सारी ुोर्षणाएं कर दी हैं कुछ न कुछ तो करना पडिेा. अरे िोविन् द ुोर्षणाओं से काम चलता 

ह.ै हमने तीस साल शासन दकया ह.ै ुोर्षणाएं तो ुोर्षणाएं रहती हैं. सरकार चलाना अलि बात 

होती ह.ै आवखर सरकार चली िई. (्‍ यिधान)  

 श्री लाखन वसंह यादि—(XXX) यह नरोत् तम जी को तो सुनने में बहुत आनंद आ रहा 

होिा. (्‍ यिधान)  

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत-- अरे बैठो (्‍ यिधान) 

 श्री लाखन वसंह यादि-- िहां जाकर इतनी बडी िद्दारी करके... (्‍ यिधान)  

 डॉ. अशोक मसयकोले—(XXX). (्‍ यिधान)  

 श्री वप्रयव्रत वसंह-- आप तो हिाई जहाज पर बैठकर बैंिलूू   चले िए. उन अवतवथ वशक्षकों 

के वलए सडक पर उतरते न. हिाई जहाज पर चढ़ने के वलए, बैंिलूू   जाने के वलए दकसने बोला 

था. (्‍ यिधान) 

 श्री सज् जन वसंह िमाय --कमलनाथ जी ने यह बोला था कल उतरते हो तो आज सडक पर 

उतर जास. (्‍ यिधान) 

 श्री वप्रयव्रत वसंह-- बैंिलूू  में क् या ुोर्षणाएं हुई हैं. िहां बैंिलूू  की ुोर्षणा पूरी हुई दक 

नहीं हुई. (्‍ यिधान) 

 श्री ददलीप वसंह पररहार -- हमने भी सुना ह ै(व्यिधान) 

 श्री िोविन्द वसंह राजपूत -- अध्यक्ष महोदय, केवबने  में एक ही व्यवक्त था मैं शान से कह 

सकता हाँ बोलने िाला हमारा बडा भाई डॉक् र िोविन्द वसंह (मेजों की थपथपाह ) सच बोलते थे. 

कोई हो जो बोलना ह ैसो बोल दनेा. दो लोि कांग्रेस पा ी में हैं एक डॉक् र िोविन्द सच बोलते थे 

केवबने  के अन्दर और एक कांग्रेस पा ी की सरकार चाह ेराजा ददवग्िजय वसंह जी की रही हो चाह े

कमलनाथ जी की रही हो सच बोलने िाले दसूरे व्यवक्त हैं हमारे आदरणीय लक्ष्मण वसंह जी. बाकी 

तो असत्य का पुवलंदा हैं. सच्चाई यह ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, सच यह ह ैअभी राहुल िााँधी जी आए, क्षमा करना. उन्होंने कहा दक पा ी 

में अब मैं नहीं हम चलेिा. उन्होंने एक तरफ कमलनाथ जी का हाथ पकडा एक तरफ ददवग्िजय 

वसंह जी का हाथ पकडा और कहा अब मैं नहीं हम. मैंने कहा यह अच्छा शुरु हो िया. 8 ददन बाद 

पोस् र लिा उसमें न ददवग्िजय वसंह जी का फो ो, वलखा था मैं नहीं हम और फो ो अकेला 

कमलनाथ जी का. राजा ददवग्िजय वसंह िायब, डॉक् र िोविन्द वसंह िायब, राहुल भैया िायब, 
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अरुण यादि िायब, पचौरी जी िायब, सब िायब. मैं नहीं हम. कांग्रेस में होता ह ैहम नहीं मैं. 

भारतीय जनता पा ी में होता ह ैमैं नहीं हम. (मेजों की थपथपाह ) यहां सारे वनणयय सामूवहक होते 

हैं.  

 श्री सज्जन वसंह िमाय -- वसंवधया जी का फो ो िायब हो िया ह.ै 

 श्री िोविन्द वसंह राजपूत -- वसंवधया जी का फो ो तो भारतीय जनता पा ी के ददल में ह.ै  

भारतीय जनता पा ी को बनाया राजमाता वसंवधया ने था. सच बात तो यह ह ैदक  वपछले 15 माह 

अराजकता, अवस्थरता के थे. केवबने  की मीट ंि हुई, अरे भाई विधायक कहााँ हैं, िायब तो नहीं हो 

िए. हर मंत्री को तीन-तीन विधायक बां  ददए थे. अरे केवबने  जाए भाड में विधायक कहााँ हैं. 

हमारे वजम्मे थे शेरा भाई और हमारे राजिधयन वसंह जी (हाँसी). अरे कहााँ िए, कहााँ िए. 15 महीने 

इसी में लिे रह,े विधायकों को सम्हालते रह,े लेदकन वनकल िए. (हाँसी)  

 अध्यक्ष महोदय, अब पछता रह ेहैं. अब कह रह ेहैं दक कोई लौ ा द ेमेरे बीते हुए ददन. अब 

नहीं आने िाले.  

 अध्यक्ष महोदय, हमारे वजतने वमत्र हैं, अिर इनकी अन्तआयत्मा में आप यंत्र लिा दें तो यह 

कहेंिे दक िोविन्द सही कह रहा ह.ै हमारे जो वमत्र थे सरकार जाने पर िे कहते थे िोविन्द भाई 

सही दकया. मरे जा रह े थे 15 महीने से कोई सुनिाई हो ही नहीं रही थी. अब हम नाम नहीं 

बताएंिे. िो कभी नहीं बताएाँिे वजंदिी भर. लेदकन यह सच्चाई ह.ै हर आदमी बडा परेशान था.  

 अध्यक्ष महोदय, हम मंवत्रयों का हाल कैसा था. शोले के ठाकुर जैसा. बोल नहीं सकते थे. 

शोले के ठाकुर के बेचारे के हाथ नहीं थे कम्बल डाले-डाले दफ‍म वनकल िई. ऐसे ही हमारे भी 

कम्बल डाले-डाले 15 महीने वनकल िए. (व्यिधान) 

 श्री सवचन यादि -- यह अपनी सरकार के अविश्वास प्रस्ताि पर बोल रहे हैं या हमारी 

सरकार पर बोल रह ेहैं. (व्यिधान) 

 श्री िोविन्द वसंह राजपूत -- सवचन तुम मेरे छो े भाई हो बैठ जास. िलती हमारी भी नहीं 

थी, इनकी भी नहीं थी. अध्यक्ष महोदय, असल में दो मुख्यमंत्री होते थे. एक मुख्यमंत्री और एक 

सुपर मुख्यमंत्री. इन दो के चक्कर में पा ी ऐसी वपस रही थी. बडे परेशान थे सब लोि. अध् यक्ष 

महोदय, वपछले 15 महीनों में ऐसा कोई काम नहीं कर पाए हमारे पुराने वमत्र सरकार के, जो हम 

बता सकें . एक बार का दकस् सा मैं सुनाता ह ू .ं सच् चाई ह.ै छो ा-सा काम होता ह.ै िरीबी रेखा में 

नाम जुडते हैं. हम लोि बार-बार कैवबने  में कहें दक साहब, िरीबी रेखा में नाम जुडना ह ैतो कोई 

कह रहा ह ै दक पो यल नहीं खुल रहा है, एनआईसी पो यल ह,ै हदैराबाद से खुलता ह.ै जैसे िरीबी 
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रेखा में नाम जुडना इतना करठन काम हो िया. हम लोि के्षत्र में जाएं तो कहते हैं दक साहब नाम 

जोडना ह.ै हमने कहा दक भईया, बहुत करठन काम ह.ै हदैराबाद में कोई मशीन ह ैिह जोड ही नहीं 

रहा ह.ै (हसंी) कई लोि कहते थे इनमें. सुवनए, मेरी बात सुवनए. (कई लोिों के एक साथ अपने 

आसन से कुछ कहने पर) मुझे फख्र ह ैदक माननीय श्री वशिराज वसंह जी की सरकार बनी. पहली 

कैवबने  में मैंने कहा और इन् होंने कहा दक क् या बात ह.ै इन् होंने सीएस से कहा, नाम जुडना ह.ै 25 

लाख नाम इस मध् यप्रदशे में िरीबी रेखा में जुडेय. (मेजों की थपथपाह ) आपके भी जुडेय होंिे. यह 

भारतीय जनता पा ी की सरकार ह.ै  

 डॉ.अशोक मसयकोले -- डढे़ साल पो यल बंद रहा ह,ै आप असत् य मत बोलो. 

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, कुछ थोडी-सी काम की बात कर लें. अिर 

कोई ्‍ यवक् त मर जाए, भििान न चाह.े..(्‍ यिधान).. 

 श्री सोहनलाल बा‍ मीक -- अध् यक्ष जी, आपने प्रजापवत जी को मना कर ददया था दक समय 

हो जाएिा...(्‍ यिधान)... 

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, अभी पांच वमन  तो हुए हैं...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- मैंने आपकी तरफ से तीन लोिों को समय ददया था, उनको एक ददया. 

आपका तीन बुलिाया. तीन बोलने के बाद एक को समय ददया ह.ै तीन लिातार बोले, इसके बाद 

एक को समय ददया ह.ै आपके तीन लिातार बोले हैं. इसके बाद उनको समय ददया ह.ै 

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, भििान न चाह,े अिर दकसी की मृत् यु हो 

जाए. कांग्रेस सरकार में उसको वजन् दिी में 50 हजार ू पए वमलते थे. हमारे मुख् यमंत्री जी ने ददय 

पहचाना, आज उसको मृत् यु में 4 लाख ू पए की रावश वमलती ह.ै इंसान ही नहीं, अिर पशु भी मर 

जाए, तो पशु के वलए पहले 4 हजार ू पए वमलते थे, आज हमारी सरकार 30 हजार ू पए द ेरही 

ह.ै(मेजों की थपथपाह )  

 अध् यक्ष महोदय, दकसी का मकान विर जाए, उसके वलए पहले 12 हजार ू पए वमलते थे, 

अब 1 लाख ू पए वमलते हैं. यह वशिराज वसंह जी की सरकार ह.ै (मेजों की थपथपाह )  

 श्री शंशाक श्रीकृ्‍ ण भाियि -- आंकडों में बात करो...(्‍ यिधान).. 

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत -- तुम समझते नहीं हो, बैठो. यह विददशा के लोि बडेय खतरनाक 

होते हैं..(हसंी) 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- अध् यक्ष महोदय, 50 एकड जमीन की बात है, 50 एकड जमीन कैसे 

वमलती ह ैवशिराज वसंह जी की सरकार में. 
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 श्री िोविन् द वसंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, िरीबों के वलये मकान की दकसी ने क‍ पना 

नहीं की थी. आज वजतने भी लोि िांिों में रहते हैं, उनका खुद का ुर नहीं था, मावलकाना हक 

नहीं था. यह मावलकाना हक स् िावमत् ि योजना दकसने दी, हमारी भारतीय जनता पा ी की सरकार 

ने दी.(मेजों की थपथपाह ) आज लाखों लोिों का ुर होिा, लाखों लोिों के मकान होंिे. िांि-िांि 

में अवििाददत नामांतरण के कारण लोि परेशान होते थे. आज हमने साइबर तहसीलें खोलीं और 

पूरे भारत में पहली साइबर तहसीलें खोलीं हैं वजसमें अवििाददत नामांतरण ुर बैठे ऑनलाईन 

होंिे. 

 अध् यक्ष महोदय, वभंड की बात आयी थी. डॉ.िोविन् द वसंह जी ने उठाई थी. मैं डॉ.साहब को 

बताना चाहता ह ू  ंदक वजन को िारों की बात आपने की थी, उनको बखायस् त कर ददया िया ह ैऔर 

वजन लोिों की वभण् ड वजले में सलािृव्‍   की वशकायत आयी थी, उन 19 अवधकाररयों के वखलाफ 

काययिाही के नोर स द ेददए हैं लेदकन वभण् ड में कांग्रेस पा ी के कई पदावधकारी हैं वजनके खाते में 

पैसा चला िया. एक केशि दसेाई हैं, एक ब् लॉक उपाध् यक्ष सतेन् र तोमर हैं. ऐसे कई नाम भी आए 

हैं. 

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ.िोविन् द वसंह) -- अध् यक्ष जी, एक वमन  हमारी बात सुनेंिे. हम एक 

वमन  बोलेंिे. काययिाही से तो यह प्रमाण वसध क हो िया. विधानसभा में स् िीकार कर िये तो भई, 

प िाररयों को दफर यह बडेय िाले लोि, दफर अिर आप एक तोमर की बात करते हो, तो दफर अब 

सुनने को तैयार रहना, दफर प्रमाण देंिे. आपकी पा ी के कम से कम 32 लोि हैं वजन् होंने ये फजी 

ददया ह.ै हमारे ने तो वलया, मुझे जानकारी वमली, सत् येन् र तोमर, अभी तत् काल िापस की ह.ै 

िापस करके खजाने में जमा कराए.  

 श्री उमाकांत शमाय -- अध् यक्ष महोदय, दोनों िोविन् द हैं, इन् हें बहस नहीं करना चावहए. 

 अध् यक्ष महोदय -- डॉ. िोविन् द वसंह जी, आपकी बात आ िई.  

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, बस मैं थोडा समय लंूिा. बडेय धूम-धाम से 

कहा था दक हम बेरोजिारी भत् ता देंिे. आश िासन, छलािा, 4 हजार रुपये हर बेरोजिार को देंिे. 

बेरोजिार खुश हो िए. इन् होंने मवहलाओं को भी नहीं छोडा. मवहलाओं को कहा दक स् ि-सहायता 

समूहों के कजे माफ कर देंिे. कई बार हमारे सारे वमत्र कहते थे दक मवहलाएं नाराज हैं, मवहलाएं 

नाराज हैं, न मवहलाओं के स् ि-सहायता समूहों का कजाय माफ हुआ, न बेरोजिारों को भत् ता वमला.  
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 अध् यक्ष महोदय, बस मैं अंत में इतना कहना चाहता हाँ दक ये वशिराज वसंह जी की सरकार 

ह.ै ये भोपाल से चलने िाली सरकार नहीं है, ये चौपाल पर चलने िाली सरकार ह.ै इस सरकार ने 

जो दकया ह,ै िह आपके सामने ह,ै विपक्ष की करतूतें, उनके साथ हैं. 

 अध् यक्ष महोदय -- सुश्री वहना वलखीराम कािरे जी. श्री सवचन यादि जी. संके्षप में करना 

भैया. मैं मुख् यमंत्री जी का जिाब ददलिाना चाहता हाँ. इसवलए मैं चाहता हाँ दक आप अपनी बात 

कह लें तो उनका जिाब आ जाएिा.  

 श्री िोपाल भाियि -- अध् यक्ष महोदय, सामने िालों के चेहरे दखेकर लि रहा ह ै दक 

अवधकांश लोि भी अब पररितयन के मूड में आ िए हैं.  

 श्री कुणाल चौधरी -- अध् यक्ष जी, मुख् यमंत्री जी का जिाब कल ददलिाना, परसों ददलिा 

दनेा, चचाय तो होने दें.  

 डॉ. अशोक मसयकोले -- अध् यक्ष महोदय, उनका जिाब कल ददलिा दनेा. अिर शे्ूल में 

23 तारीख तक विधान सभा चलने का ह.ै हम लोि भी इंतजार कर रह ेहैं, अपनी बातें सदन में 

रखना चाहते हैं. 

 श्री शशांक श्रीकृ्‍ ण भाियि -- कम से कम हमारी बातें सुन तो लो, सरकार सच बात सुनना 

भी पसंद नहीं कर रही ह.ै  

 श्री कुणाल चौधरी -- अध् यक्ष महोदय, कल तक तो चलना चावहए, पूरा समय दीवजए. 

 अध् यक्ष महोदय -- सवचन जी, अपनी बात शुू  करें.  

 डॉ. वहरालाल अलािा -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे में 21 प्रवतशत आददिासी हैं 

और उनकी भी बात रखने का हमको मौका ददया जाए. कल तक सदन चालू रखा जाए. वपछले 4 

साल से जहां पर हमको आददिावसयों का पक्ष दमदारी के साथ रखना चावहए, सदन में हमको 

समय ही नहीं वमलता ह.ै 2-3 ददन में सदन खत् म हो जाता ह.ै हम लोि दकसवलए विधायक चुनकर 

यहां पर आए हैं.  
 अध् यक्ष महोदय -- सवचन यादि जी शुू  करें. 
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 डॉ. वहरालाल अलािा -- माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रदशे में 21 प्रवतशत आददिासी हम 

लोि हैं. सदन में पहली बार विधायक चुनकर आए हैं और हमको अपनी बात रखने का मौका नहीं 

वमलता ह ैतो हम लोि यहां पर क् यों आए हैं, विधान सभा में.  

 अध् यक्ष महोदय -- यह बात तो अपनी तरफ कवहए ना, सूची आई ह ैतो िहां कहो ना, यहां 

थोडी दोर्ष ह.ै  

 डॉ. वहरालाल अलािा -- अध् यक्ष महोदय, कल भी चलाइये, परसों चलाइये. सूची के तहत 

चलाइये, अध् यक्ष महोदय, हमने नाम ददए हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- सूची के वहसाब से ही चल रह ेहैं, आपका नाम भी ह.ै आप आददिासी की 

बात करते हैं. 
 डॉ. वहरालाल अलािा -- हमारे लोि मारे जा रह ेहैं और हम लोि अपनी बात तक नहीं रख 

पा रह ेहैं.  

 डॉ. अशोक मसयकोले -- कल तक चलाइये, हमारा नंबर भी आ जाए.  

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जाइये.  
 डॉ. वहरालाल अलािा -- 70 साल से हमारे साथ अत् याचार हो रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जाइये. सुन तो लो बात, दफर खड ेहोना. 

 डॉ. वहरालाल अलािा -- हम न पांचिीं अनुसूची पर बात रख पाते, न छठिीं अनुसूची पर, 

न सदन हम लोिों की सुनता ह.ै 
 अध् यक्ष महोदय -- सुन लीवजए. आपका नाम ह ै सूची में. अभी आपने कहा दक हमको 

आददिावसयों को मौका नहीं ददया जा रहा ह.ै यही कहा ह ैना आपने ? 

 डॉ. वहरालाल अलािा -- वब‍ कुल बोल रहा हाँ.  

 अध् यक्ष महोदय -- ऐसा क् यों. वहना कािरे जी का नाम मैंने पुकारा, आपकी वलस्   से ह ाकर 

बाइसिें नंबर पर था तो भी मैंने नाम पुकारा. इस तरह की बात आप क् यों करते हो.  
 डॉ. वहरालाल अलािा -- वहना कािरे जी आददिासी नहीं हैं.  
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 अध् यक्ष महोदय -- वहना कािरे जी का नाम मैंने पुकारा, आपका नाम सबसे नीचे था, तब 

भी मैंने आपका नाम पुकारा, पुकारा दक नहीं पुकारा. अब दफर समय दूिंा आपको. यह काडय िे क् यों 

खेलते हैं. ये कैसे करते हैं िे.  

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे -- अध् यक्ष महोदय, क् या हुआ. 

 अध् यक्ष महोदय -- उन् होंने कहा दक हम आददिासी हैं, हमको बोलने नहीं ददया जा रहा ह.ै  

 डॉ. अशोक मसयकोले --  अध् यक्ष महोदय, सबका नंबर आ जाए. 

 अध् यक्ष महोदय -- वहना कािरे जी का जब मैंने नाम वलया तो वजतु ने इशारा दकया दक 

अभी बाहर िई हैं तो हमने कहा दक बाद में ले लेंिे. आपका नाम 22िें नंबर पर था, पर भी मैंने ले 

वलया था.  

 डॉ. वहरालाल अलािा -- आदरणीय अध् यक्ष महोदय, वहना कािरे जी राइबल नहीं हैं.  

 श्री विश िास सारंि -- अध् यक्ष जी, बाला बच् चन जी भी बोल चुके हैं.   

 अध् यक्ष महोदय -- उसके पहले आपने जो बात कही मैं उसका कह रहा ह.ं बाला बच् चन जी 

बोल चुके हैं, वहना कािरे जी का मैंने नाम वलया, आप कह रह ेहैं दक आददिासी होने के कारण मुझे 

नहीं बोलने ददया जा रहा ह.ै  

 डॉ. अशोक मसयकोले -- अध् यक्ष महोदय, सदन 23 तारीख तक चलने का ह.ै  

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा नाम भी ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- आपका नाम आएिा ना. अभी सवचन यादि जी को कह ददया ह.ै  

 डॉ. अशोक मसयकोले -- अध् यक्ष महोदय, सदन 23 तारीख तक का है, सदन में सब लोिों को 

बोलन ेदें.  

 अध् यक्ष महोदय -- उसमें ्‍ यिस् था देंिे आप बैठो, आप परेशान न हों. सवचन जी, आप शुू  

करें.  

 श्री सवचन सुभार्षचन् र यादि (कसरािद) -- अध् यक्ष महोदय, मैं दसूरी बार का विधायक ह.ं 

दसूरी बार चुनकर इस सदन में आया ह ं और हमारे इस मध् यप्रदशे की विधान सभा का यह 

िौरिशाली इवतहास रहा ह.ै यहां पर जो वनयम, प्रदक्रया और वजस प्रकार से यहां सदन का 

संचालन होता ह ैउसका उदाहरण पूरे दशे में ददया जाता ह.ै यहां पर कही हुई बात का जो महत् ि 

होता ह,ै यहां पर एक-एक बात जो कही जाती ह ैउससे यह समझा जाता ह ैदक िह सत् य कथन हो 



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2022                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

रहा ह.ै वपछले ददनों जो हमारे माननीय सदस् यों ने जय दकसान ऋण माफी को लेकर प्रश न लिाए 

और उन प्रश नों को लेकर जो जिाब सरकार की तरफ से आता ह ैउसमें सरकार ने यह स् िीकार 

दकया दक मध् यप्रदशे में 27 लाख दकसानों के 11,600 करोड रुपये का ऋण माफ करने का काम जय 

दकसान फल ऋण माफी योजना के अंतियत दकया िया ह.ै आज हमारे इस िौरिशाली सदन की 

िररमा संक  में ह.ै आपकी और हमारे इस सदन में बैठे तमाम सदस् य हैं, चाह ेिह सत् ता पक्ष के हों, 

चाह ेविपक्ष के हों, सबकी प्रवत्‍ ठा दाि पर लिी हुई ह.ै आज मीवडया िैलरी में हमारे लोकतंत्र के 

चौथे स् तम् भ के साथी भी बैठे हुए हैं जो हमारे इस सदन की काययिाही हो, यहां पर जो कही हुई 

बातें हैं उन बातों को अपने मीवडया के माध् यम से, समाचार पत्रों और चैनलों के माध् यम से जनता 

तक पहुचंाने का काम हमारी यह मीवडया करेिी. दकस प्रकार का उदाहरण हम हमारे भवि्‍ य के 

जो जनप्रवतवनवध चुनकर यहां आएंिे, दकस प्रकार का उदाहरण हम हमारी जनता के बीच में पेश 

करने जा रह ेहैं, क् या जो बयानबाज़ी हम और आप देख रह ेहैं.  

 

5.53 बज े       अध् यक्षीय ुोर्षणा 

   माननीय सदस् यों के वलये चाय की ्‍ यिस् था विर्षयक 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् यों के वलए चाय की ्‍ यिस् था लॉबी में की िई ह,ै माननीय 

सदस् यों से अनुरोध ह ैदक सुविधानुसार चाय ग्रहण करने का क्‍   करें.  

 

5.54 बज े  मंवत्र-पररर्षद ्के प्रवत अविश िास प्रस् ताि (क्रमश:)  

 श्री सवचन सुभार्षचन् र यादि -- अध् यक्ष महोदय, हम क् या उदाहरण जनता के सामने पेश 

करने जा रह ेहैं ? दशयक दीुाय में, अध् यक्षीय दीुाय में भी लोि बैठे हुए हैं,  क् या इस सदन में कही हुई 

बातों को वसफय  अपने स् िाथय के वलए, वसफय  अपनी राजनीवत के वलए, क् या उसको नकारने का काम 

दकया जाएिा, क् या उसको असत् य करार करने का काम दकया जाएिा ? सदन की जो प्रदक्रया ह ै

उसमें माननीय सदस् य प्रश नों के माध् यम से जानकारी एकवत्रत करने का काम करते हैं. मुझे भी डेढ़ 

साल का मंत्री बनने का अिसर वमला और हम सब जानते हैं दक जब दकसी प्रश न का जिाब विधान 

सभा में ददया जाता ह ैतो उसमें माननीय मंत्री के हस् ताक्षर होते हैं, उसके बिैर िह विधान सभा के 

प ल पर या विधान सभा में नहीं आता ह.ै तो मैं पूछना चाहता ह ंमाननीय अध्यक्ष महोदय, एक 

तरफ आप जिाब में स्िीकार करते हैं, हां, ऋण माफी हुई ह,ै कजय माफी हुई ह.ै 11600 करोड 

रुपये की ऋण माफी हुई ह,ै 27 लाख दकसानों की ऋण माफी हुई ह.ै दसूरी तरफ सदन के अंदर भी 

और सदन के बाहर भी उस बात को नकारने का काम करते हैं, उसको असत्य करार करने का काम 
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करते हैं. (शेम-शेम की आिाज) क्या यह सदन की अिमानना नहीं ह?ै इस प्रकार का कृत्य जो 

सत्तापक्ष में मंत्री पद पर बैठे हैं क्या उन्हें इस तरह का कृत्य शोभा करता है? माननीय अध्यक्ष 

महोदय, क्या इस तरह का व्यिहार शोभा करता ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे पूछना 

चाहता ह?ं आज हमारे इस सदन की िररमा, प्रवतष्ठा आपके हाथों में ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, 

आपको वनणयय, तय करना ह.ै आपको तय करना ह ैदक इस प्रकार का असत्य कथन, इस प्रकार की 

जादवूिरी इस मध्यप्रदशे में नहीं हो. इस तरह से सदन को िुमराह करने का काम, इस मध्यप्रदशे 

की जो जनता ह ैउसको िुमराह करने का काम नहीं हो. माननीय अध्यक्ष महोदय, आपको यह तय 

करना ह.ै अभी हम सुन रह े  थे. सत्तापक्ष में बैठे हुए माननीय मंत्री लोि हैं. माननीय अध्यक्ष 

महोदय, मेरा आपसे वसफय  यह अनुरोध ह ैदक क्या इस तरह का आचरण चलता रहिेा, सदन में आप 

एक तरह से वलवखत में शासकीय जिाब दतेे हैं. राज्य सरकार जिाब दतेी ह ैिह स्िीकार करती ह ै

दक ऋणमाफी होती ह.ै 27 लाख दकसानों की 11600 करोड रुपये की ऋण माफी होती ह ैऔर 

सदन के अंदर आप उसको असत्य बताने का काम करते हैं. सदन के बाहर जाकर अनियल 

बयानबाजी करने का काम करते हैं.  

माननीय अध्यक्ष महोदय, यह हमारा जो भवि्‍य ह,ै मध्यप्रदशे का जो भवि्‍य ह ैउसके 

वलए यह अच्छा संकेत नहीं ह.ै  

5.57 बजे  {सभापवत महोदया (सुश्री वहना वलखीराम कािरे) पीठासीन हुईं.} 

 

माननीय सभापवत महोदया, हमारी जनता के सामने हम एक अच्छा आचरण, एक अच्छी 

काययप्रणाली प्रस्तुत नहीं कर रह ेहैं. जो सत्य ह ैउस सत्य को स्िीकार करने की जो ताकत ह ैिह 

सत्तापक्ष में बैठे हुए लोिों को रखनी चावहए. मैं अभी सुन रहा था, कहा िया दक दो लाख रुपये तक 

के लोिों के कजय माफ नहीं हुए. आप तो स्ियं मंत्री हैं आपके पास में अवधकारी बैठे हैं. आप इस 

योजना को समवझए तो सही. योजना क्या थी. आप कह रह ेहैं दक आपके नेता ने कहा दक 10 ददन 

में कजाय माफ करेंिे. 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10, 10 नहीं, 1 ुं ा, माननीय सभापवत महोदया, 

वसफय  1 ुं े के अंदर मैं समझता ह ंदक इस प्रदशे नहीं, दशे के इवतहास में पहले ऐसे नेता आदरणीय 

श्री कमलनाथ जी थे, वजन्होंने मुख्यमंत्री की शपथ लेने के मात्र 1 ुं े में उस ऋण माफी के 

काययक्रम, उस ऋण माफी की योजना पर दस्तखत करने का काम दकया. पहले ऐसे नेता हैं. उसमें दो 

लाख रुपये तक, वजनके कलातीत खाते थे, उनकी पूरी ऋण माफी हमने करने का काम दकया. जो 

चालू खाते थे, उस चालू खाते में हमने 1 लाख रुपये तक का वजन पर ऋण था, उनको ऋण माफी 

के दायरे में लाने का काम दकया ह.ै 1 से 2 लाख रुपये, वजनके ऊपर ऋण था, उसको हम अिले 



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2022                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

चरण में ले जाने का काम करने िाले थे. अब आप अपने को बडा दकसान वहतैर्षी बताते हैं. अिर 

आप इतने ही दकसान वहतैर्षी हैं. आपके मुवखया कहते हैं दक दकसान हमारा भििान ह,ै मैं उसका 

पुजारी ह ंतो दकसानों के वलए जो यह योजना चालू की िई थी, यह जो ऋणमाफी का काययक्रम 

लेकर हम लोि आए थे तो क्या कारण ह ैदक उस योजना को आपने बंद कर ददया. उस योजना को 

आप आिे क्यों नहीं चला रह ेहैं? इससे यह सावबत होता ह ैदक दकसान आपकी प्राथवमकता में नहीं 

ह.ै  

         माननीय सभापवत महोदया, अभी  तमाम तरह की बातें मैं सुन रहा था. अिर यह 

कहेंिे और कहने की जू रत नहीं ह ैआप तो स्ियं सरकार में बैठे हैं, यह सरकार का जिाब ह,ै पूरे 

जो 51 वजले हैं इन 51 वजलों में जो हमने 27 लाख दकसानों की ऋणमाफी की ह.ै आप  मुझे अिर 

इजाजत देंिे, तो  मैं एक एक वजले  की दकतने दकतने  दकसानों की संख्या  और दकतनी दकतनी 

रावश  हमने माफ की ह,ै िह मैं पूरे सदन को  इस वलस्  के माध्यम से  बता सकता ह.ं  आिर 

मालिा में  हमने 53322   दकसानों के  380 करोड रुपये  के ऋण माफ करने का  काम  हमने 

दकया. अलीराजपुर  में, अशोक निर में,  बालाुा  में, अभी कह रह ेथे दक  वछंदिाडा में  ऋण 

माफी नहीं हुई ह.ै  वछंदिाडा में  74 हजार 48 दकसानों के  331 करोड  रुपये के  ऋण माफ करने 

का  काम दकया.  छतरपुर  में  83 हजार दकसानों  के  361 करोड के ऋण  माफ करने का काम 

दकया.  

  सभापवत महोदया-- सवचन जी, आपको 10 वमन  हो िये हैं. ज‍दी खत्म कररये. 

  श्री सवचन सुभार्षचन्र यादि-- सभापवत महोदया, विर्षय ही ऐसा ह.ै  हमारा कृवर्ष 

प्रधान प्रदशे ह ैऔर  इसमें हमारा दकसान सबसे हमारी प्राथवमकता  में ह.ै यह कह रह ेहैं दक दकसी 

का ऋण माफ नहीं हुआ.  हमने कोई फामय नहीं भरा.  यह मेरे पास िह फामय हैं.  इसमें रोवहत वसंह 

जी, ग्राम का नाम जैतपुरा, ग्राम पंचायत  जैतपुरा.  इन्होंने फामय भरा ह.ै  इनके  फामय पर दस्तखत 

हैं. यह पता कररये कौन हैं.  वनरंजन वसंह जी,  यह भी ग्राम जैतपुरा के हैं. ग्राम पंचायत का नाम  

जैतपुरा ह,ै जैत ह.ै ये वनरंजन वसंह जी के साइन हैं. ये कौन हैं वनरंजन वसंह.  अिर आपको नहीं 

मालूम ह,ै तो मैं बता दतेा ह.ं  श्री वशिराज वसंह चौहान के  भाई  रोवहत वसंह, चाचा के बे े 

वनरंजन वसंह, ररशतेदार क‍याण वसंह, कािेरी बाई, आहर वसंह,  साध्िी वसंह, वनरंजन वसंह, प्रभा 

बाई चौहान,  अवखलेश चौहान, परेश, आददत्य, िोपाल वसंह चौहान, बृजेन्र बाई सवहत  जैतपुरा  

के तमाम िांि  के  दकसानों के ऋण माफ  करने का काम दकया. 

  सभापवत महोदया-- सवचन जी,  ज‍दी समाप्त कररये.  
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  श्री सवचन सुभार्षचन्र यादि-- सभापवत महोदया, एक छो ी सी  और बात.   अभी  

मैं सुन रहा था हमारे मंत्री जी को. कह रह ेथे दक ऋण माफ नहीं हुआ मेरा.  रेखा बाई पवत  कमल 

प ेल, हरदा,  वखरदकया,  इनका 45428 रुपये  का ऋण माफ हुआ ह ैवडवस्रक्  कोआप्रेर ्‍ह बैंक 

का.  

  श्री कमल प ेल -- सभापवत महोदया, हमने कोई आिेदन नहीं ददया और दसूरी 

बात सुनों.  विधायक का कजाय माफ हो नहीं सकता ह.ै  

  सभापवत महोदया-- मंत्री जी,  आप कृपया बैठ जाइये.  

  श्री कमल प ेल -- (xxx)  

  श्री वजतु प िारी-- (xxx) 

  सभापवत महोदया--  इन दोनों की बातें नो  नहीं होंिी.  केिल सवचन जी की बात 

नो  होिी.  सवचन जी, एक वमन  में आपको अपनी बात समाप्त करना ह.ै  

  श्री विश्वास सारंि -- सभापवत महोदया, मेरा पाइं  ऑफ आडयर ह.ै  क्या यह इस 

तरह से   जो सदन में नहीं हैं,  उनके नाम ले सकते हैं.  कृपया यह आप विलोवपत कराइये.  इससे 

पहले जो नाम वलये हैं,   विलोवपत कराइये. ..(व्यिधान).. िह नाम  विलोवपत कराइये.  

..(व्यिधान).. 

  डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ-- सारंि जी, आपके लोिों ने  नाम वलया ह.ै आपकी तरफ 

से कहा िया ह ैदक लोिों के कजय माफ नहीं हुए हैं,  दकसानों के कजे माफ हुए हैं.  

..(व्यिधान).. 

  सभापवत महोदया-- कृपया बैठ जाइये.  

  डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ--  दकसानों  के कजे माफी की  बात आपने नहीं की,  िह 

दकसानों के नाम पढ़ रह ेहैं.  

  सभापवत महोदया-- सवचन जी, आप एक वमन  में अपनी बात समाप्त कररये.  

आपका समय हो िया ह.ै  

  श्री सवचन सुभार्षचन्र यादि-- सभापवत महोदया,आजकल तो सोशल मीवडया का 

जमाना ह.ै  सूचना तंत्र इतना मजबूत  हो  चुका ह ैदक हम लाख चाहें, तो  सच को छुपा नहीं सकते. 

यह मेरे पास फो ो ह ै28 जनिरी,2020 बमोरी, वजला िुना.  माननीय महने्र वसंह जी बैठे हुए हैं, 

जो अभी पंचायत मंत्री हैं.  हमने  उनके यहां काययक्रम दकया ऋण माफी का.  27 जनिरी,2020  
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सांिेर, हमारे आदरणीय  तुलसी वसलाि  जी.  इसमें मैं ह,ं  आदरणीय बाला बच्चन जी हैं, तुलसी 

वसलाि  जी हैं, तमाम जो काययकताय हैं, िह हैं.  

  सभापवत महोदया-- सवचन जी, समाप्त कररये.  

  श्री सवचन सुभार्षचन्र यादि-- सभापवत महोदया,  िोविन्द वसंह जी कहां िये.  

29 जनिरी, 2020  राहतिढ़, वजला सािर.  वजसमें मैं उस काययक्रम में उपवस्थत था.  आदरणीय 

िोविन्द वसंह जी उस काययक्रम में उपवस्थत थे. ये सच्चाई ह ैऔर मैं कहना चाहता ह ंदक जब दकसान 

का कजय माफ होता ह ैतो इनके पे  में ददय क्यों होता ह,ै इनको परेशानी क्यों होती ह ैऔर जब बडे-

बड ेधन्ना सेठों का कजय माफ होता ह ैतो इनको कुछ नहीं होता.वपछले 5 सालों में 10 हजार करोड 

रुपये के कजय माफ करने का काम केन्र की सरकार ने दकया ह ैतब इनको तकलीफ नहीं होती लेदकन 

जब हम दकसान की सुध लेते हैं तो इनको परेशानी होती ह.ै पूरे मध्यप्रदशे में खाद,यूररया,डीएपी 

का संक  चल रहा ह ैऔर (XXX). सरकार की तरफ से लिातार बयान आ  रहा ह ैदक कोई संक  

नहीं ह ैलेदकन हमारा जो लोकतंत्र का चौथा स्तम्भ ह ैिह लिातार अपने समाचारपत्रों के माध्यम 

से खबरें छाप रह ेहैं.(पेपर कट ंि ददखाते हुए) वनधायररत दर पर ज्यादा दामों पर बेच रह ेखाद, 

बीज  के बाद अब नकली खाद, ोकन से खाद नहीं वमलने पर दकसानों ने दकया चक्का जाम. खाद की 

कतारें लिीं. बढ़ी खाद की कालाबाजारी,राहत का इंतजार. सुबह साढे़ छह बजे से लाईन में लिे 

दकसान और 5 ुं े बाद भी वखडकी नहीं खुली तो हिंामा. पुवलस पहुचंी तब बं ी खाद. यह वस्थवत 

ह ैऔर इसके इंतजार में कई सारे हमारे दकसान सावथयों की जान चली िई. एक और कलाकारी 

इस सरकार के द्वारा की िई ह.ै 

 श्री उमाकांत शमाय - सवचन जी की पीडा,अरुण जी की पीडा.सुभार्ष जी की पीडा बहुत 

पुरानी ह.ै उनकी पीडा सामने आ रही ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदया - कृपया समाप्त करें. 

 श्री सवचन सुभार्षचन्र यादि -  सभापवत महोदया, एक तो खाद लोिों को नहीं वमल रहा ह ै

और जो कंपवनयां हैं िह खाद की कालाबाजारी कर रही हैं और मैं दािे के साथ कह सकता ह ंदक 

इसमें पूरा-पूरा संरक्षण सरकार और सरकार के नुमाइंदों की तरफ से प्राप्त ह.ै खाद नहीं वमल रहा 

ह.ै दकसान खाद के वलये परेशान तो ह ैही दसूरी परेशानी यह ह ैदक जब िह खाद लेने जा रहा ह ैतो 

खाद के साथ उसको चार चीजें जबदयस्ती दी जा रही हैं. यह ज्िाइं  सेके्ररी,फ् यलाईजर, श्री नीरज 

अवधराम जी, उनका ले र आया है 17 निम्बर को मध्यप्रदशे शासन को. उन्होंने  उसमें वलखा ह ैदक 

तत्काल प्रभाि से वनजी कंपवनयों के  लोि जो फ् यलाईजर बेचते हैं िह फ् यलाईजर के साथ-साथ 
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अन्य सामवग्रयां जो दकसानों को बेच रह ेहैं िह तत्काल प्रभाि से बंद दकया जाए. मेरा अनुरोध ह ै

दक जो यह चीजें हो रही हैं इस पर तत्काल प्रभाि से लिाम लिाने काम दकया जाए.  आपका 

बहुत-बहुत धन्यिाद. 

 ऊजाय मंत्री (श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर)--  माननीय सभापवत महोदया, एक समय यह था दक मैं 

भी आपके साथ था और आपको ध् यान हो, अच् छी तरह से इस बात को िौर से सुनना, शांवत से 

सुनना मैंने आपको शांवत से सुना ह ैदोस् त, मेरी बात सुन लो, क् यों हम यह बात बोलना चाहते हैं 

आप शांवत से सुवनये. 

 श्री वजतु प िारी--  मंत्री जी मेरा एक अनुरोध है, चूंदक मैं भी आपका पुराना भाई हं, 

आपके साथ काम दकया ह,ै आप जो भी भार्षण दो इसी माइक से दनेा ऊपर चढ़कर मत दनेा प् लीज.  

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर--  दवेखये मैं अब आपको यह कहना चाहता ह ंमुझे बहुत अच् छी तरह 

से ध् यान ह ैमैं पूरी तरीके से जो बात बोल रहा हं, वन्‍ पक्षता के साथ बोल रहा ह ंदक कांिेस पा ी के 

नेतृत् ि ने यह कहा था दक मध् यप्रदशे के चुनाि का चेहरा श्रीमंत ज् योवतराददत् य वसंवधया होंिे. 

...(्‍ यिधान).... 

 श्री वजतु प िारी--  दम ह ैतो बनिास. ...(्‍ यिधान).... चलो हमसे िलती हो िई अब 

बनिा लो. ...(्‍ यिधान).... 

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर--  अरे सुन लो, अरे धैयय तो रखो ...(्‍ यिधान).... आप दवेखये दफर 

होता क् या ह.ै ...(्‍ यिधान).... 

 सभापवत महोदया--  दकसी की बात नो  नहीं होिी केिल मंत्री जी बोलेंिे. 

...(्‍ यिधान).... 

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर--  एक कहानी ह ैयह दक जब बधु को िर ददखाया तो नौजिान और 

सुंदर िर ददखाया और जब शादी की िई तो 70 साल के बुजुिय के साथ की िई यह सबसे बडा 

धोखा कांग्रेस नेतृत् ि ने दकया, पहले तो इसके वलये क्षमा मांिो. अब मैं दसूरी बात शुू  कूं िा. 

...(्‍ यिधान)....  

 श्री सज् जन वसंह िमाय--  प्रद्युम् न भाई यह कांग्रेस हाईकमान समझ िया था दक 

ज् योवतराददत् य वसंवधया लोक सभा का चुनाि हारने िाले हैं, यदद इनके हाथ में कमान दी तो 

मध् यप्रदशे में कांग्रेस की सरकार नहीं बनेिी.  

 सभापवत महोदया--  कृपया आपस में बातचीत न करें, आसंदी की सर होकर अपनी बात 

रखें. ...(्‍ यिधान).... 
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 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर--  हमन ेइनको सुना. 

 सभापवत महोदया--  िह भी आपको सुनेंिे, आप अपनी बात जारी रवखये. ...(्‍ यिधान).... 

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर--  अब मैं पूरा जिाब दूिंा न सुन लीवजये ...(्‍ यिधान).... अब एक 

दसूरी बात आई ह ैभारतीय जनता पा ी वजस समय हम उधर थे तो भारतीय जनता पा ी ने यह 

नहीं कहा था दक हम 100 यूवन  वबजली 100 ू पये में देंिे. माननीय वशिराज वसंह जी ने नहीं 

कहा, यह बात कही थी उस समय की सरकार, उस नेतृत् ि ने कही थी ...(्‍ यिधान).... आप सुन 

लीवजये, आप धैयय तो रवखये, तब हम और आप केवबने  में थे, रोज यह बात चलती थी दक केवबने  

में यह वबजली का कैसे यार ठीक करें, 100 की डेढ़ सौ यूवन  कैसे करें, कैसे इससे बाहर वनकले, 

लेदकन ििय के साथ हम कह सकते हैं उस िायद ेको जनता के साथ माननीय वशिराज वसंह जी ने 

पूरा दकया, उन् होंने 100 यूवन  वबजली 100 ू पये में दी और लिभि ... ...(्‍ यिधान).... 

 सभापवत महोदया-- कृपया बैठ जाइये, जब आपका नंबर आये तब आप बोवलये.  

 श्री तू ण भनोत--  यह असत् य बोल रह ेहैं. ...(्‍ यिधान).... 

 श्री तू ण भनोत--  सभापवत महोदया, जो वबजली के उपभोक् ता नहीं हैं उनको भी वबल दे 

रह ेहैं ...(्‍ यिधान).... वबलकुल असत् य बात, मैंने कल भी कहा था, प्रद्युम् न जी इस सदन में आपको 

सुरक्षा प्राप् त ह,ै बाहर जाकर जनता के बीच में बोलो दक 100 ू पये में 100 यूवन  वबजली वमल 

रही ह,ै पवब्लक तुम् हें माफ नहीं करेिी. आप असत् य बोल रह ेहो. ...(्‍ यिधान)....  

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर--  दसूरी बात 100 यूवन  वबजली 100 ू पये में दनेे का काम 

माननीय वशिराज वसंह चौहान जी ने जारी रखा, इस सरकार ने जारी रखा. 

श्री तू ण भनोत -- माननीय सभापवत महोदया, हमारे सत् ता पक्ष के साथी यहां बैठे हैं, 

आप उनसे पूछ लीवजये की वबजली की क् या हालत ह?ै आज के्षत्र में जहां हम लोि जाते हैं, जनता 

एक ही बात करती ह ैदक वबजली वमल नहीं रही ह.ै यह िलत िक् त्‍ य द ेरह ेहैं.  

सभापवत महोदया-- श्री प्रद्युमन जी आपकी बात नो  करेंिे, आप बैठ जायें.  

जल संसाधन मंत्री(श्री तुलसीराम वसलाि ) -- जो बोलना ह ैबोल वलये, सुन वलये, अब 

बैठो.  

सभापवत महोदया --(श्री तू ण भनोत, सदस् य द्वारा अपने आसन स ेकुछ कहने पर) आप 

बैठ जायें. (्‍ यिधान.)   

श्री तू ण भनोत -- (्‍ यिधान).. श्री यशपाल भाई कसम खा जास भििान पशुपवतनाथ 

की तुम् हारे के्षत्र में 100 ू पये में वबजली वमल रही ह.ै (्‍ यिधान.)   
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सभापवत महोदया -- (एक साथ कई माननीय सदस् यों के अपन ेआसन स े कुछ कहन ेपर) 

कृपया बैठ जायें, उनको अपनी बात पूरी कर लेने दीवजये, कृपया बैठ जाईये. अभी इस पक्ष के बहुत 

से सदस् यों को बोलना ह,ै कृपया आप बैठ जायें.  

श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- मानि प्रिृवत्त होती ह,ै यह शायद भूल िये, िर्षय 2002 और 2003 

को उसका स् मरण मैं जू र इनको ददलाना चाहिंा, याद रहना चावहये आपको मैं याद ददला रहा ह.ं 

(श्री वप्रयव्रत वसहं, सदस् य द्वारा अपने आसन स ेकुछ कहन ेपर) आप सुन तो लो.  

श्री तू ण भनोत -- माननीय सभापवत महोदया, असत् य बोलते हैं, इनकी बात कैसे सुनेंिे.  

सभापवत महोदया -- कृपया बैठ जायें, अभी बहुत से सदस् य आपके बोलेंिे, िह जिाब देंिे, 

इन सब बातों का आप शांत रवहये.  

श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- आप सुवनये तो शांवत से. (्‍ यिधान.)   

श्री तू ण भनोत -- आपकी बात पर दकसी को विश िास नहीं ह.ै (्‍ यिधान.)   

श्री प्रद्युमन वसंह तोमर -- नहीं ह,ै तो मैं 33 हजार िो ों से जीतकर आया ह,ं जनता का 

विश िास ह,ै तुम् हारे कहने से नहीं सदन में बैठा ह,ं जनता जनाधयन का सेिक ह.ं (्‍ यिधान.)   

सभापवत महोदया-- (एक साथ कई माननीय सदस् यों के अपन ेआसन स े कुछ कहन े पर) 

तोमर जी आप उनकी बात का जिाब न दें, आप अपनी बात रखें. (्‍ यिधान.) 

श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- जू रत होती ह ैतो जनता के वहत के वलये नाली में जाता ह ंऔर 

सफाई करता ह,ं जू रत पडती ह ैजनता के वलये तो उनके वलये मैं काम करता ह,ं आपके कहने से 

नहीं आया ह.ं (्‍ यिधान.) 

सभापवत महोदया -- तोमर जी आप अपना भार्षण कम् पली  करें. (्‍ यिधान.) 

श्री वप्रयव्रत वसंह -- माननीय सभापवत महोदया, हम वब‍ कुल नहीं  ोकें िे पर कम से कम 

सत् य बात करो यार.  

श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- सत् य ही बोलेंिे.   

सभापवत महोदया -- (एक साथ कई माननीय सदस् यों के अपन ेआसन स े कुछ कहन ेपर) 

आप कृपया अपना भार्षण समाप् त करें, आपस में बात न करें. (्‍ यिधान.) 

श्री नीरज विनोद दीवक्षत -- माननीय सभापवत महोदया, यह असत् य बोल रह े हैं. 

(्‍ यिधान.) 

श्री वप्रयव्रत वसंह -- सच बोलें बस इतना ह ैऔर सही बोलें. हमेशा खडे होकर कुछ भी 

बोलने लिते हैं और पूरे सदन का डेकोरम वबिडता ह,ै जब आप खड ेहोते हो.  
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सभापवत महोदया -- श्री वप्रयव्रत जी आप बैठ जायें, आप अपना भार्षण कम् प् ली  कररये.  

श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- माननीय सभापवत महोदया, मैं यह बताना चाहता ह ं दक िर्षय 

2002 और 2003 में आप भी उसके साक्षी हो, लोि यह पूछते थे दक वबजली कब आयेिी, वबजली 

कब आयेिी और आज लोि यह कहते हैं दक वबजली कब जायेिी, अंतर समझ लो. (एक साथ कई 

माननीय सदस् यों के अपन ेआसन से कुछ कहन ेपर) अभी ू क तो जास, सुन तो लो अभी.  

सभापवत महोदया -- (एक साथ कई माननीय सदस् यों के अपन े आसन स े कुछ कहन े

पर)कृपया बैठ जायें, माननीय सदस् यों से वनिेदन ह ैदक कृपया बैठ जाईये और आप अपना भार्षण 

कम् पली  कररये.  

श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- अभी दवेखये मेरी बात को सुनते चवलये, मैं बोल रहा ह ंऔर जो 

भी बोलंूिा सत् य बोलंूिा, सुन लो.  

सभापवत महोदया -- (श्री वप्रयव्रत वसहं, सदस् य द्वारा अपन ेआसन स े कुछ कहन ेपर) श्री 

वप्रयव्रत वसंह जी बैठ जायें.  

श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- मैं जो भी बोलंूिा, सत् य बोलंूिा सुन लो, दवेखये दकतना विस् तार 

हुआ ह,ै यह मैं बताना चाहता ह ंिर्षय 2003 और 2004 में 51 हजार मेिािा  की मांि लिभि 

हुआ करती थी. यह जो कहना चाहते हैं, उनको बताना चाहता ह ंऔर जब पंरह महीने के वलये आप 

आये थे, उस समय 20 हजार 868 की मांि थी, आज दवेखये 21 हजार 615 मेिािा  की सिायवधक 

सप् लाई हम दकसानों को कर रह ेहैं( मजेों की थपथपाह ) और यह ररकाडय ह.ै (्‍ यिधान)..  

श्री आलोक चतुिेदी -- मंत्री जी, कनेक् शन दकतने द ेरह ेहैं? (्‍ यिधान)..  

श्री नीरज विनोद दीवक्षत -- मंत्री जी आप असत् य बोल रह ेहैं. (्‍ यिधान)..  

श्री सुरेश राजे-- माननीय सभापवत महोदया, पंरह-पंरह ददन िांि में वबजली नहीं ह.ै 

(्‍ यिधान)..  

सभापवत महोदया -- (एक साथ कई माननीय सदस् यों के अपन े आसन स े कुछ कहन े

पर)कृपया आप बैठ जायें, मंत्री आप अपना भार्षण ज‍ दी समाप् त करें.  

श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- माननीय सभापवत महोदया,मुझे सुना जाये. मैं तो दो वमन  भी 

नहीं बोल पाया, इन् होंने बोलने ही नहीं ददया ह.ै  

सभापवत महोदया --  नहीं आप अपनी बात पूरी कररये, आपकी बात सारी आ िई ह.ै  

श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- माननीय सभापवत महोदया, सत् य को सुनने का साहस हमारे 

वमत्रों में नहीं ह.ै  
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सभापवत महोदया -- आप अपनी बात कररये. आप उनका जिाब न दें.  

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- माननीय सभापवत महोदया, वबजली की बात करने से पहले एक 

उदाहरण और दे दू.ं हमारे सामने के वमत्र यह भी बैठे हैं, यह जू र ह ैदक इनकी मजबूरी ह ैदक इन् हें 

आज यहां बोलना ह,ै यह कहा था दक हम बे ी की शादी में 51 हजार ू पये देंिे और 51 हजार 

ू पये का जो िादा दकया, बच् ची की शादी हो िई, उसके मां बाप इंतजार करते रह,े पैसा नहीं 

वमला, उस िरीब ने कजाय लेकर अपनी बच् ची का वििाह दकया, परन् त ुउसका बे ा, उसकी बे ी को 

बच् चा भी पैदा हो िया, िह उसे भी वखलाने लिी, पर कमलनाथ जी की सरकार में बैठे आप लोि 

उसे 51,000 रुपये नहीं दे पाये. यह बड ेद:ुख की बात ह.ै अब मैं बात करना चाहता हाँ, आप यह 

दखेें सन् 2003 में कांग्रेस की सरकार में जनता कहती थी वबजली कब आयेिी ? आज हम दकसानों 

को 10 ुण्  े वबजली दतेे हैं और आम उपभोक् ता को 24 ुण्  े वबजली दतेे हैं. मैं आपको बताना 

चाहता हाँ, बड ेधैयय से सुन लें दक सन् 2019-20 में आपकी सरकार थी, तब वबजली की जो यूवन ें 

हैं, िह 150 बार ररप हुई हैं और हमारी सरकार में सन् 2020-21 में 106 बार ररप हुई हैं और 

सन् 2021-22 में 88 बार ररप हुई हैं.  हमने यह काम दकया ह.ै  

 सभापवत महोदया - मंत्री जी, कृपया ज‍ दी समाप् त करें. आपके 11 वमन  हो चुके हैं. डॉ. 

अशोक जी, आप बैठ जाइये, आपका नम् बर आयेिा.   

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर - सभापवत महोदया, मैंने अभी 2-3 वमन  ही बोला ह.ै आप सुन 

लीवजये. आप खम् भे की बात कर रह ेहैं. हमने अन् तर क् या दकया ह,ै आप समझ लीवजये. यह बात 

हम वबन् दिुार बता रह ेहैं, अिर िलत हो तो उसको आप यहां पर रखना.  

 डॉ. अशोक मसयकोले -  (XXX) 

 सभापवत महोदया - डॉ. अशोक जी की बात नहीं आयेिी. आप उनकी बात पर ध् यान मत 

दीवजये. आप अपनी बात खत् म कीवजये. उनकी बात ररकॉडय में नहीं आ रही ह.ै          डॉ. अशोक 

जी, आप बैठ जाइये, जब आपका नम् बर आएिा, तब आप बोवलएिा.   

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर - सन् 2019-20 में आपकी सरकार आई, उसके काययकाल में मात्र 

एक इकाई लिातार 100 ददन चली. जबदक इस िर्षय सन् 2022-23 में हमारे माननीय वशिराज 

वसंह चौहान जी के नेतृत् ि में 7 इकाइयों ने लिातार 100 ददन से अवधक उत् पादन करने का ररकॉडय 

बनाया और 3 इकाइयों ने लिातार 200 ददन से अवधक चलाने का ररकॉडय बनाया. 
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 श्री तरुण भनोत - जबलपुर में रात में 3 बजे ुर जाकर िरीबों के ुर के मी र का  रह ेहैं, 

िसूली करने के वलए. आप उसकी उपलवब्ध नहीं बताएंिे. यह 4 ददन पुरानी खबर ह.ै ये िरीबों के 

बीपीएल के वबजली के मी र का  रह ेहैं, उसको अपनी उपलवब्ध बता रह ेहैं.    

 सभापवत महोदया - आप आसन् दी की तरफ होकर बात रखें.  

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर - यह माननीय वशिराज वसंह की सरकार ह.ै  

 श्री तरुण भनोत - इसीवलए वबजली के मी र का  रह ेहैं.  

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर - आप पूरा सच धैयय से सुन लें.  

 सभापवत महोदया - आप उनको मत सुनाइये. आप आसन् दी की तरफ दखेकर बात कीवजय े

और ज‍ दी खत् म कीवजये.  

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर - सभापवत महोदया, मेरा आपसे आग्रह ह ैदक आप यह दवेखये दक 

कोयले का संक  पूरे दशे में था, लेदकन माननीय वशिराज वसंह की नीवत के कारण  लिभि सभी 

प्रदशेों में कोयला विदशेी आयात दकया िया, पर हमारे प्रदशे ने कोयला विदेशी आयात नहीं दकया 

और अिर आयात करते तो चालीस पैसे यूवन  वबजली महिंी होती, उससे दकसानों को, आम 

उपभोक् ताओं को क्‍   होता, उसको समझा, उसका मैनेजमें  बनाया. 

  

6.24 बजे                {अध् यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुए.} 

 अध् यक्ष महोदय, मैं आपको बताना चाहता हाँ, इनके समय में सन् 2019-20 में जहां 7 

प्रवतशत वबजली की िृवध क हुई थी और िहीं सन् 2020-21 में हमने 1.98 प्रवतशत िृवध क की और 

सन् 2021-22 में 0.63 प्रवतशत नाममात्र की िृवध क की, तो यह दवेखये यह हमारा सुशासन ह.ै आप 

माननीय वशिराज वसंह चौहान को धन् यिाद दीवजये दक उस अंवतम पंवक्त के अंवतम ्‍ यवक्त का जो 

बे ा पढ़ना चाहता ह,ै उसके ुर में लट् ू जल रहा ह.ै यह काम माननीय वशिराज वसंह चौहान जी 

के नेतृत् ि में हुआ ह,ै उन् हें इस बात के वलए धन् यिाद करें.        

  श्री तरुण भनोत - आप एक बात भी सत् य नहीं बोल रह ेहो, चाह े वबजली की बात हो 51 

हजार ू पए की बात हो.  

 अध् यक्ष महोदय - तरुण जी, जो कािज आप ददखा रह े हो, िह दसूरे साथी को दे दो, िे 

ददखाएंिे, उनकी पूरी बात आने दीवजए. पूरे विपक्ष की तरफ से आप जिाब की वजम् मेदारी मत 

लीवजए.  
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 श्री िोविन् द वसंह राजपूत - नेता प्रवतपक्ष जी कहां िये. तरुण जी, जब आप लोि बोलते हो, हम 

लोि पूरा धैयय से सुनते हैं, आप लोि धैयय से सुनना सीखो जरा.  

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर - माननीय अध् यक्ष जी, मैं इस पूरे सदन को बडे ििय के साथ बताना 

चाहता ह ंदक हमने इनके काययकाल में जो वबजली का लॉस होता था, (...्‍ यिधान) पूरी बात आप धैयय 

से सुन लें. जो लॉस होता था, उसका िजन दकस पर पडता था, आम उपभोक् ता के ऊपर, ये हमारी 

सरकार का कुशल मैनेजमें  ह ै दक जो हमने 20 प्रवतशत से ज् यादा लाइन लॉसेज कम दकए हैं और 

इसका सबूत मैंने आपको ददया दक 2019-20 में दकतनी वबजली की दर बढ़ी थी और आज दकतनी बढ़ी 

ह,ै ये आपके सामने ह ैऔर अंत में एक बात कहकर बात को समाप् त करंुिा, ये ऑन ररकाडय ह,ै आप 

चाह ेतो  ेबल पर रख दूिंा, आप पढ़ लेना. आदरणीय सज् जन वसंह साहब आप भी उस समय एक ििाह 

हो, उस पीडा को आप अवभ्‍ यक् त नहीं कर पाएंिे. साढे़ सात करोड जनता को वजस तरह से कांग्रेस 

नेतृत् ि ने ठिा, एक नौजिान को ददखाकर 70 के बुड्ढे से शादी कर दी, ये दभुायग् य ह ैइस प्रदशे का. अब 

मैं एक बात कहकर अपनी बात समाप् त करंुिा (...्‍ यिधान) 

 श्री सज् जन वसंह िमाय - ये िम कब तक खाएिा तुम लोिों को. (...्‍ यिधान) के.पी. यादि जैसे 

अदना काययकताय से हार िए यार िह क् या वजताएिा. मध् यप्रदेश में सरकार बनाएंिे(...्‍ यिधान) 

 श्री तरुण भनोत - यदद आपको ये बात कह दे तो बुरा लिेिा (xxx) 

 अध् यक्ष महोदय - ये ररकाडय में नहीं आएिा, ये बंद करो. (...्‍ यिधान) 

 श्री तुलसी राम वसलाि  - तरुण मयायदा मत तोडो यार. (...्‍ यिधान) 

 श्री तरुण भनोत - क् या मयायदा, ये कोई मयायदा ह,ै तुम् हारी मयायदा, मयायदा ह(ै...्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - प्रद्युम् न वसंह तोमर के अलािा दकसी का नहीं वलखा जाएिा  (...्‍ यिधान) 

केिल प्रद्युम् न वसंह तोमर को वलखा जाएिा.  

 श्री तरुण भनोत -(xxx) 

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं एक वमन  में समाप् त कर रहा ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय - तरुण जी बैठ जाइए, िलत बात ह.ै  

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर - माननीय अध् यक्ष महोदय, एक सबसे बडी बात लास्   मार्मयक बात है 

दक एक विधिा, मां, बुजुिय ने तो नहीं कहा था दक उनकी िृध का पेंशन आप हजार ू पए कर दो, उन् होंने 

कहा था क् या? आपने अपनी कुसी की खावतर उन बुजुिों को, उन विधिाओं को िुमराह दकया और 

िचनपत्र में िचन ददया था दक हम आपको एक हजार ू पए विधिा, िृध का  पेंशन देंिे. ये बात माननीय 

वशिराज वसंह जी ने नहीं कहा था, माननीय कमलनाथ जी ने कहा था, ये बात सुन लें. (...्‍ यिधान) तो 
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ये बता दें दक दकसने आपको रोका था, 15 महीने की सरकार में आपने हजार ू पए पेंशन उनके खाते में 

क् यों नहीं डाली? दकसने रोका था आपको? आज िे बददआुएं द ेरही हैं, वजसके कारण आप विपक्ष में 

बैठे हो, उन विधिाओं की बद्दआुओं के कारण आप विपक्ष में बैठे हो, आपको दकसी ने नहीं रोका था, 

ये मैं आपको बताना चाहता हं. इसवलए मेरा कहना ह ै दक आपको अपनी कथनी-करनी एक करनी 

होिी. आपके अंदर जो द्वदं चल रहा है, अभी माननीय सज् जन वसंह साहब आपने ही कहा था, मैं सुन 

रहा था, मैं बैठा था दक वजतु प िारी जी को बोलने दो, पर इनमें से दकतने साथी बैठे हैं, छाती पर 

हाथ रख लें, िे अंदर से रो रह ेथे, उनसे पूछो, एक असत् य बोलने िाले ्‍ यवक्त  को अिर ऐसे ही 

राजनीवत में आिे करोिे तो कांग्रेस सौ साल विपक्ष में बैठेिी, ये िादा मैं करता ह ंआपको.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय - हमारा रोने का काम नहीं ह,ै यहां वजंदाददली से नेताविरी करते हैं. 

 अध् यक्ष महोदय - लक्ष् मण वसंह जी आप शुू  करें.  

 श्री लक्ष्मण वसंह(चाचौडा)--माननीय अध्यक्ष महोदय, आज सुबह से अविश्वास प्रस्ताि पर 

चचाय चल रही ह.ै बहुत कुछ सुना ह ैऔर बहुत कुछ दखेा भी ह.ै पहले कभी नहीं दखेा था दक एक 

मंत्री बांह ेचढ़ाकर के दौड के आयेिा हमारे एक विधायक को डराने. तो िह आज भी दखे वलया. 

हम सब यहां लिभि 2 से ढाई लाख जनता द्वारा चुनकर के आये हैं. हमारा आचरण, हमारी भार्षा 

उन तक पहुचं रही ह.ै मैं 1990 से पहली बार चुनकर के आया ह.ं वशिराज जी मेरे साथ चुनकर के 

आये. डॉ.िोविन्द वसंह जी 1990 में थोड ेबहुत विधायक आपकी तरफ से भी थे तीन चार पांच 

लोि अभी भी हम लोि हैं. हम पांछ छः लोि 1990 में 1990 में विधायक चुनकर के आये. उस 

समय स्ििीय शयामाचरण जी शुक्ला हमारे नेता प्रवतपक्ष थे एिं सुंदरलाल जी प िा हमारे 

मुख्यमंत्री जी थे. उस समय कभी भी अविश्वास प्रस्ताि की वस्थवत नहीं बनी, क्योंदक चचायएं होती 

थीं, वमलना जुलना होता था. माननीय शयामाचरण जी शुक्ला सारे विधायकों को अपने ुर पर 

आमंवत्रत करते थे उसमें भाजपा के सदस्य भी होते थे. प िा जी जब भोज दतेे थे हम सब लोि 

उनके यहां पर भोजन करने के वलये आते थे. हम राजनीवतक विरोधी हैं, हम कोई दशुमन नहीं हैं. 

यह चलन कुछ सालों से मैं वनरंतर दखे रहा ह.ं केिल यहीं नहीं सब जिहों पर दखे रहा ह ंऔर 

इसमें बडा दःुख होता ह.ै अध्यक्ष महोदय, माननीय शीतला सहाय जी थे वसंचाई मंत्री मैं उनके पास 

में िया मैंने कहा दक मैं पहली बार चुना िया ह.ं मेरे यहां पर एक बांध बनाना ह,ै लोिों की मांि 

ह.ै मुझे लिा दक मैं विपक्ष का ह ंउस समय 320 सदस्यों का सदन होता था मुवशकल से कांग्रेस के 

52 विधायक थे. उस समय आप तो जनता दल के थे. आप लोिों को वमलाकर के 70-80 लोि थे. 

बाकी भारतीय जनता पा ी की बहुत बडी संख्या थी. लेदकन उन्होंने तत्काल बांध को स्िीकृत 
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दकया. मैंने सोचा दक मुझे ह‍ला करना पडिेा पता नहीं क्या करना पडिेा ? प्रदशयन करना पडिेा. 

मैंने उनसे कहा दक मुझे बांध बनाना ह ैऔर ऐसा ऐसा ह.ै उन्होंने उसी िक्त इंजीवनयर को बुलाया 

और मंजूर कर ददया. ऐसा समय था. आज ऐसा नहीं हो रहा ह.ै इसवलये यह वस्थवत बन रही ह.ै 

आज अिर सरकार वजतने भी विधायक हैं हमारे पक्ष के उनकी विधान सभा में भी अिर काम 

करना शुू  कर दो, उनकी योजनाएं मंजूर करना कर दो तो अविश्वास की वस्थवत कभी भी नहीं 

बनने िाली ह.ै पर ऐसा नहीं हो रहा ह.ै उसमें मेरा सुझाि यह ह ैदक आपके पास में बड ेकावबल 

अवधकारी लोि हैं. सुशासन अकादमी ह ैउसमें मेरे वमत्र िहां डायरेक् र थे उनसे मैं वमला िह मेरे 

साथ में कालेज में पढ़ते थे िह रर ायर हो िये हैं. मैंने उनसे कहा दक आप सुशासन अकादमी में क्या 

करते हो. िह बोला दक अिर सरकार हमसे कह े तो हम उनको पूरी विधान सभा का रोड मेप 

बनाकर के दे दो. यह दकतनी अच्छी बात ह.ै इस तरह की योजनाएं अिर आप लास दक हर विधान 

सभा का अभी वजलेिार बनती ह.ै एक एक विधान सभा का आप रोड मेप बना दीवजये डिलपमें  

का उसमें विधायक बैठे उसमें कलेक् र बैठे और वजला पंचायत का सीस बैठे. रोड मेप िही होिा 

जो विधायक की मांिे हैं और क्या होिा ? इस तरह से हम लोि काम करना शुू  करें तो यह तू-तू 

मैं मैं और लडाई झिड े की वस्थवत नहीं बनेिी. माननीय मुख्यमंत्री जी कहा दक भू-मादफया के 

वखलाफ काययिाही करेंिे और करी और करना भी चावहये मैं इसके पक्ष में ह.ं यह भी कहा दक जो 

जमीन वनकलेिी उसको हम िरीबों में बां ेंिे बहुत अच्छा विचार ह,ै मैं इससे सहमत ह.ं इंदौर का 

मैं आपको बताऊं, इंदौर में आपने भू-मादफयाओं से हजारों एकड जमीन ली. अभी नरोत् तम जी कह 

रह ेथे, सही कह रह ेथे. लेदकन क् या िह जमीन िरीबों को वमली, नहीं. जो मेरी जानकारी ह ैउस 

जमीन पर िही मादफया धीरे-धीरे दफर कब् जा कर रहा ह ैऔर जो इंदौर का सबसे बडा भू-मादफया 

ह,ै िह तीन-तीन नामों से जाना जाता है, वजसके वखलाफ आपने रासुका लिायी थी िह रासुका 

आपने ह ा ली. क् यों ह ा ली ? और मेरी जानकारी यह ह ैदक मारीशस में जाकर कहीं छुपा हुआ ह.ै 

इस तरह के जो भू-मादफया हैं उनको वनकावलये, बंद कररये और िरीबों में जमीन बां ना शुू  

कररये, हम सब आपके साथ हैं और आपका समथयन करेिा.  

 एक और प्रकरण िुना वजले का सामने आया ह.ै भाई महने् र वसंह जी बैठे हैं, एक आपका 

सएसडी, जो आपका अभी सएसडी ह ैउसने कलेक्  र के फजी दस् तखत करके, यदद मैं िलत ह ंतो 

कह दीवजयेिा. फजी कलेक्  र के दस् तखत करके और आम् सय लायसेंस इश यू कर ददये और एक नहीं 

िई. मामला नोर स में आया और उसके वखलाफ काययिाही हुई और उसको जेल भी हुई, लेदकन िह 

जेल से छू कर आकर दफर से आपका सएसडी बन िया, क् या मैं िलत बोल रहा ह ं?  
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 श्री महने् र वसंह वससौददया:- अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य जी जो बोल रह े हैं, िह 

वबलकुल असत् य का पुवलंदा ह,ै उसके अलािा कुछ नहीं ह.ै  

 श्री लक्ष् मण वसंह :- आप क् या बात कर रह ेहो. 

 श्री महने् र वसंह वससौददया:- मेरा सएसडी वसफय  भोपाल में बैठता है, िुना में मेरा कोई 

सएसडी नहीं ह.ै यदद आपके पास प्रमाण हो दक ऑदफवशयल मेरा कोई सएसडी ह ैतो मैं, अभी 

त् यािपत्र दनेे को तैयार ह.ं  

 श्री लक्ष् मण वसंह:- आप द ेदी दो, क् योंदक वसध क हो जायेिा, मेरे पास कािज हैं प्रमाणा हैं, मैं 

प ल पर रखूंिा.  

 श्री महने् र वसंह वससौददया:-वसध क नहीं हो पायेिा. 

 श्री लक्ष् मण वसंह:- आप असत् य बोल रह ेहैं, ऐसा हुआ ह.ै िह तो को य में िये हैं और को य से 

छू कर आया ह ैऔर फजी दस् तखत के वलये कलेक्  र ने आडयर दकये हैं उसको अरेस्   कराने के वलये. 

असत् य का क् या सिाल ह.ै  एक पुवलस का आईपीएस अवधकारी जो एस ी का फजी प्रमाण लेकर 

पूरे समय नौकरी कर लेता ह ैऔर रर ायरमें  होने के बाद सबीसी कै ेिरी से वजला पंचायत का 

चुनाि भी लड लेता ह ैऔर उस पुवलस अवधकारी के वखलाफ को य में कौन िया, मध् यप्रदशे सरकार 

खुद ियी. मध् यप्रदशे सरकार ने खुद उस अवधकारी के वखलाफ को य में काययिाही करी, लेदकन कुछ 

नहीं हुआ.  एक ्‍ यवक्त एस ी का भी बनेिा और िही सबीसी का भी बन जायेिा. यह आपकी दकस 

तरह की आरक्षण प्रदक्रया ह ैऔर दकस तरह के आरक्षण वनयम आपके चल रह ेहैं. अध् यक्ष महोदय, 

दफर आपने कहा दक हम रोजिार द े रह े हैं, रोजिार नहीं वमल रह े हैं. यह भारत सरकार के 

रोजिार मंत्रालय का स्  े में  ह ैजो मैं आपको पढ़कर सुना रहा ह ंदक मध् यप्रदेश में काम करने िाले 

श्रवमकों की कतार में 1 लाख, 96 हजार एजुके ेड और 47 हजार, 823 प्रोफेशनल बने हैं श्रवमक. 

47 हजार 823 प्रोफेशनल, िह श्रवमक बन िये हैं. 1 लाख, 96 हजार एजुकेशवलस्   पड ेहुए हैं , 

िह श्रवमक बन िये और श्रवमक बनकर िह कह रह ेहैं दक कुछ नहीं तो रोजिार भत् ता तो द ेदो, 

वजसका िादा आपने भी दकया था रोजिार भत् ता दनेे का. मैं अभी जब भोपाल आ रहा था तो मुझे 

स् िास् थ् य विभाि के कमी वमले, िह भी 32 हजार स् िास् थ् य विभाि के कमी हडताल पर हैं और आज 

िुना में या कल इसका तो विवडयो भी है, इसको नकारना मत. उन स् िास् थ् य कर्मययों ने बैठकर दकस 

तरह विरोध प्रदशयन दकया, उन् होंने अपने सामने भूसा रखा और भूसा खाकर विरोध प्रदशयन दकया 

ह,ै िुना वजले में स् िास् थ् य कर्मययों ने, वजनको आपने वनयवमत करने का, क् या यह भी असत् य ह ैइसका 

विवडयो ह,ै दवैनक भास् कर ने जारी दकया ह.ै बताइये क् या असत् य ह,ै नहीं ह.ै माननीय अध् यक्ष 
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महोदय, मनरेिा में, मजदरू के काम मांिने पर भी काम न पाने िाले में मध् यप्रदशे तीसरे नंबर पर 

ह.ै यावन मजदरू काम मांिता ह ैपर उसे वमलता नहीं ह.ै पहले नंबर पर ह ैिुजरात, प्रधानमंत्री जी 

का प्रदशे. ये कें र सरकार के आंकड ेहैं. जहां मजदरू काम मांिता है, पर उसे वमलता नहीं ह.ै दसूरे 

नंबर पर वबहार ह ैऔर तीसरे नंबर पर मध् यप्रदशे ह.ै इसका क् या कारण ह,ै क् यों मजदरूी नहीं 

वमलती ह.ै 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, िन मंत्री जी से संबंवधत एक मामला ह.ै रायसेन में एक 

आददिासी ने दो सािौन के पेड का े, का ने नहीं चावहए, मैं, इसके वबलकुल विरोध में ह.ं उस पर 

जुमायना लिाया िया, 1 करोड 4 लाख रुपये, दो पेड पर और उसके वलए कहा िया दक ये पेड इतने 

समय में, इतने बड ेहो जाते और इतनी कीमत के हो जाते और उसे का  ददया. लेदकन आप हीरे की 

खदान, कोयले की खदान और उद्योिपवतयों को उद्योि लिाने के नाम पर जमीन दनेे के वलए, कम 

से कम 16 लाख पेड मध् यप्रदशे के क िा रह ेहैं. उसकी कीमत आप लिायें दक क् या होिी. आज ऐसे 

समय में, जब विश ि काबयन वसंक की बात कर रहा ह.ै जंिल बचाने की बात कर रहा है, पेड लिाने 

की बात कर रहा ह ैऔर हम मध् यप्रदशे में जहां िन का ुनत् ि इतना ुना है, उस पर हम ध् यान 

नहीं द ेरह ेहैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी चंबल में आपने पौधारोपण के नाम पर बबूल के बीज वलये, 

उन बीजों को पौधा बताकर, एक स् प्रे िन आती ह,ै उस िन में रखकर बीजों को स् प्रे कर ददया. बबूल 

के बीज विरेंिे तो पेड बनेिा ही. आपने लाखों पेड बता ददए दक हमने लाखों पेड लिा ददए. उस पेड 

को लिाने की जो िास् तविक कीमत होती ह ैसािौन की, िह लिभि 15-20 रुपये होती ह,ै पौधा 

बनाने की. आपका विभाि 78 रुपये में दतेा है, क् यों दतेा ह ै? बीज ऐसे ही फें क दतेे हैं और उसको 

ही पौधा बताकर पैसा वनकाल लेते हैं. 

 अध् यक्ष महोदय-  लक्ष् मण वसंह जी ,10 वमन  हो िया ह.ै मैं रोक नहीं रहा हं, केिल समय 

याद ददला रहा ह.ं  

 श्री लक्ष् मण वसंह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, समाप् त कर दतेा ह.ं मुझे कोई ददक् कत नहीं 

ह.ै अंत में, मैं, यही कहिंा अभी बहुत-सी बातें थीं लेदकन समय नहीं है, कोई बात नहीं. आप लोि 

इस भािना से काम न करें दक ये कांग्रेस का है, ये ये ह,ै ये िो ह.ै इस भािना से नहीं चलेिा. यदद 

18 िर्षय आप सत् ता में हैं तो इसवलए नहीं दक आपने बहुत अच् छा काम दकया है, इसवलए दक हमारी 

भी कुछ कमजोररयां रही हैं, हम लोि भी सरकार नहीं बना पाये. मैं कहता ह ं दक हमारी भी 

कमजोरी ह ैलेदकन अब ऐसा नहीं होिा.  
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 श्री िोविन् द वसंह राजपूत-  लक्ष् मण वसंह जी, की यही बात सही ह ैदक िे सच बोलते हैं.  

 श्री लक्ष् मण वसंह-  आपका धन् यिाद. आप ये न समझें दक आप कोई बहुत अच् छा काम कर 

रहें हैं, भििान राम जी का नाम लेकर आप सत् ता में बने हैं, भििान राम की कृपा सभी पर बनी 

रह,े हम पर भी बनी रह ेलेदकन ये जो दोहा ह ैदक- "राम नाम जपना, सरकारी खज़ाना अपना." 

इससे ज़रा दरू रहें. सरकारी खज़ाना आपका नहीं है, सरकारी खज़ाना सारी जनता का ह.ै धन् यिाद, 

जय वहन् द.   

 डॉ. सीतासरन शमाय (होशंिाबाद)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी सूचना केिल इतनी ह ै

दक पूिय में सद्भािना इतनी थी दक कोई अविश िास प्रस् ताि नहीं आया. सद्भािना थी, तब भी और 

अब भी ह.ै 26 माचय 1991 को श्री श यामा चरण शुक् ला जी ने सुंदरलाल प िा जी के विू ध क 

अविश िास प्रस् ताि रखा था और उसमें आरोप भी वबलकुल वनजी स् तर के लिाये िए थे. मैं, पढ़ना 

नहीं चाहता. आप लोि सद्भािना मानते कहां हैं ?  

 लोक स्िास् थ् य एिं पररिार क‍ याण मंत्री (डॉ.प्रभुराम चौधरी)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, 

विपक्ष के द्वारा, कांग्रेस पा ी के द्वारा जो अविश िास प्रस् ताि यहां रखा िया ह,ै कांग्रेस ने सोचा था 

दक हम कुछ बात सरकार के वखलाफ रखेंिे लेदकन ये उ‍  ा पड िया. िर्षय 2003 के पहले प्रदशे में 

क् या वस्थवत थी. 15 महीने में कांग्रेस के शासनकाल में क् या वस्थवत रही. यह अविश िास लाए तो 

जनता को भी पता लि िया और सदन में वजन लोिों को नहीं मालूम था उन लोिों को भी पता 

लि िया दक 15 महीने में वस्थवत क् या थी और िर्षय 2003 के पहले जो प्रदेश एक बीमाू  राज् य 

कहा जाता था आज मध् यप्रदशे वशिराज वसंह जी के नेतृत् ि में दकस वस्थवत में ह.ै दशे में अनेक 

मामलों में हम लोि नंबर एक पर हैं. मैं तो यह कहना चाहता ह ं दक कांग्रेस एक असत् य की 

पाठशाला ह.ै असत् य पर असत् य यह बोलते रह ेयही इस चीज का कारण ह ैदक आज कांग्रेस की यह 

वस्थवत बन िई दक कांग्रेस ने असत् य बोलकर िर्षय 2018 में सरकार तो बना ली लेदकन जब उन् होंने 

जो िचन ददए थे उन् हें पूरा नहीं कर पाए तो जनता यह समझ िई. 

 अध् यक्ष महोदय, मैं अब बताना चाहता ह ं दक 15 महीने की सरकार में मैं भी मंत्री था. 

मुख् यमंत्री कमलनाथ जी थे केवबने  में जब हम यह बात उठाते थे दक आपने जो िचन ददए उनको 

तो पूरा करो तो बोले दक पैसा ही नहीं ह ैजब वमलने जास तो बोले चलो, चलो. दसूरी जिह 

वमलने जास तो बोले चलो-चलो. कई बार तो वस्थवत यह बन िई दक मैं केवबने  का मंत्री मुझे ही 

नहीं पहचान पाए दक आप कौन यह वस्थवत 15 महीने के समय में थी. कांग्रेस में कुछ लोि अच् छे भी 

हैं. मैं यह नहीं कह रहा ह ं दक सारे लोि एक जैसे हैं लेदकन वस्थवत क् या ह.ै हमारे मुख् यमंत्री 
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वशिराज वसंह चौहान जी प्रवतददन ए क पौधा लिाते हैं और अनेक सामावजक लोि भी उनके साथ 

में जाकर पौधा लिाते हैं. कांग्रेस की वस्थवत उ‍  ी ह.ै कांग्रेस में तो यह होता ह ैदक पौधा तो लिाते 

हैं, लेदकन पानी नहीं दतेे हैं. जो कुछ वमत्र अभी िहां पर बैठे हुए हैं उनकी यही वस्थवत ह ैदक िह 

पौधा तो लिाते हैं लेदकन पानी नहीं देते हैं कुछ अपने आप बढ़ने लिते हैं और िह बढ़ने लिते हैं तो 

उन् हें भी उखाड ददया जाता ह ै दक कहीं ऐसा न हो दक यह भी बडा हो जाए तो िहां पौधे को 

उखाडने की वस्थवत बनी रहती ह ैअनेक ऐसे जो विकास के मुद्दे सामने लाए िए लेदकन मैं यह 

कहना चाहता ह ंदक कमलनाथ जी की सरकार में उनको पूरा नहीं दकया िया. मैं उन वमत्रों से यह 

कहना चाहता ह ंजो अविश िास प्रस् ताि लाए. आप लोि बताएं दक पहले कभी कांग्रेस के शासन में 

दकसानों के वलए क भी कोई सम् मान वनवध दी जाती थी क् या? कभी दकसानों को कोई सम् मान ददया 

जाता था क् या? क् या कोई दकसान क‍ याण वनवध दी जाती थी? यह मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री 

वशिराज वसंह चौहान हैं वजनके द्वारा दकसानों के वलए आज दकसान क‍ याण वनवध और दकसान 

सम् मान वनवध दी जा रही ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं हमारे विपक्ष के वमत्रों के वलए यह बताना 

चाहता ह ंदक जब प्रधानमंत्री आिास योजना दशे के प्रधानमंत्री जी ने बनाई वजसमें िरीबों के वलए 

आिास वमला करते थे लेदकन जब केवबने  में बात की जाती थी कमलनाथ जी के कांग्रेस के 15 

महीने के शासन में उसको भी बंद कर ददया िया तो आपको सोचना चावहए दक जब आप सरकार 

में थे तो िरीबों के वलए एक आिास नहीं बन पा रहा था. आज वशिराज वसंह चौहान बने तो कम 

से कम िरीबों के वलए आिास तो वमल रह ेहैं तो इसमें आपको क् या ददक् कत ह.ै अभी कई मुद्दे यहां 

पर स् िास् थ् य के बारे में रखे िए तो मैं स् िास् थ् य पर बाद में आऊंिा. 

 अध् यक्ष महोदय-- माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ैदक मैं सभी को मौका दनेे िाला ह ंवचंता 

मत कीवजए सभी को मौका वमलेिा. कृपया जो इस तरह की बात आती ह ैवजस पर आपको लिता 

ह ैदक इसको आपवत्त करने की आिश यकता ह ैतो जब आपकी बारे आए तब उसे उठाइए. बीच में 

 ोका- ाकी मत कीवजए.  

 डॉ. प्रभुराम चौधरी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, संबल काडय इतनी अच् छी योजना ह ै

िरीबों के वलए उसमें सहायता वमलती थी. अब कांग्रेस के वमत्रों से मैं पूछना चाहता ह ंदक जब हम 

लोि उठा रह ेथे उस समय आपने क् यों नहीं कहा दक संबल काडय योजना लािू रह ेवजससे लोिों के 

वलए सहायता रह.े संबल काडय भी बंद कर ददए. तीथय  दशयन योजना चलाई जा रही थी मुख् यमंत्री 

वशिराज वसंह चौहान जी के समय पर कमलनाथ जी ने इसे भी बंद कर ददया.  

 अध् यक्ष महोदय-- यह बातें यह लोि कह चुके हैं बता चुके हैं.  
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 डॉ. प्रभुराम चौधरी --माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं स्िास्थ्य के के्षत्र में बताना चाहता हाँ दक 

िर्षय 2003 में क्या वस्थवत थी और आज क्या वस्थवत ह.ै विपक्ष के वमत्रों से पूछना चाहता हाँ दक जब 

आप िर्षय 2003 तक सरकार में थे तो दकतने आईसीयू के बेड थे, क्या दकसी को याद ह.ै वजला 

अस्पतालों में एक भी आईसीयू का बेड नहीं था. आज 2673 आईसीयू के बेड वशिराज वसंह जी के 

नेतृत्ि में बढ़ाए हैं. सामान्य वबस्तर मात्र 21234 थे. आज दोिुने से ज्यादा 42911 बेड स्िास्थ्य के 

के्षत्र में बढ़ाए हैं. उप स्िास्थ्य केन्रों की संख्या 8 हजार से कम थी. आज प्रदशे में 10280 उप 

स्िास्थ्य केन्र हमने बनाए हैं और उनको ह‍ेथ एण्ड िेलनेस सेन् र में पररिर्तयत दकया ह.ै प्राथवमक 

स्िास्थ्य केन्रों की संख्या बढ़ी, सामुदावयक स्िास्थ्य केन्र आज 356 बनाकर तैयार दकए िए. िर्षय 

2003 के पहले  वसविल वडस्पेंसरी जो वसफय  97 थीं.  मैं तो सोच रहा था दक विपक्ष के वमत्र हमारे 

काम की सराहना करेंिे. वचदकत्सा के के्षत्र में हर के्षत्र में काम दकया जा रहा ह ै चाह े वसविल 

वडस्पेंसरी की बात करें, चाह ेवसविल अस्पताल की बात करें, चाह ेवचदकत्सक और विशेर्ष् बढ़ाने 

की  बात करें. अभी हमारे िररष्ठ साथी आदरणीय लक्ष्मण वसंह जी बात कर रह ेथे. एनएचएम की 

संविदा के बारे में, कल ही मैंने उन लोिों से बात की ह.ै मैं बताना चाहता हाँ दक कांग्रेस के  ाइम पर 

तो एक आदमी को भी काम नहीं वमला था. आज 33 हजार लोिों को हम काम द ेरह ेहैं. और्षवधयों 

की बात करें. उस समय ईडीएल की मात्र 214 दिाइयों अस्पतालों में वमला करती थीं. आज 530 

प्रकार की ईडीएल की दिाइयां अस्पतालों में उपलब्ध कराई जा रही हैं. कोविड की बात पूिय में आ 

िई ह ै इसवलए मैं उस बारे में बात नहीं करना चाहता हाँ. मैं बताना चाहता हाँ हमारे िृह मंत्री 

आदरणीय नरोत्तम जी ने बताया दक जब कोविड का काल चल रहा था, जब आक्सीजन की 

आिशयकता पड रही थी. प्रदशे के मुख्यमंत्री वशिराज वसंह चौहान ्ाइिर तक से बात करके  

मॉनी र कर रह ेथे. हम यह भी मॉनी र कर रह ेथे दक जबलपुर में ऑक्सीजन कब वमलेिी, एक 

ुं े में उतारकर पन्ना कब पहुचंेिी, पन्ना से  ेंकर दमोह कब पहुचंेिा. इस तरह का मैनेजमें  

मध्यप्रदशे में दकया िया वजसकी पूरे दशे में सराहना हुई थी. स्िास्थ्य के के्षत्र में इतना अच्छा काम 

दकया ह.ै िैसे तो मुझसे कांग्रेस के कई वमत्र वमलते हैं तो कहते हैं दक बहुत अच्छा काम हो रहा ह,ै 

लेदकन आज सदन में दकसी ने बोला नहीं इसवलए मुझे बोलना पड रहा ह.ै इतना काम स्िास्थ्य के 

के्षत्र में हम कर रह े हैं. ऑक्सीजन के 204 प्लां  स्थावपत दकए हैं. कांग्रेस के समय में एक भी 

ऑक्सीजन का प्लां  नहीं था. पैथालॉजी की वसफय  45 प्रकार की जााँचें हुआ करती थीं. आज वजला 

अस्पतालों में 132 प्रकार की जांचें होती हैं. रेवडयोलॉजी की मैं बात कूं . ििमें  अस्पताल में कभी 

सी ी स्केन इन लोिों ने दखेी थी. आज मध्यप्रदशे के प्रत्येक अस्पताल में हमने सी ी मशीन की 
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सुविधा दी ह.ै डायलावसस की उस समय क्या सुविधा थी. अस्पताल में जीरो. आज अिर हम लोिों 

ने यह सुविधाएं दी हैं. आज 51 इकाइयां हमने स्थावपत की हैं. यदद जनता का काम हो रहा ह ैतो 

इसमें कहने में आप लोिों को कोई  आपवत्त हो रही ह.ै (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- नेता प्रवतपक्ष जी, जब मैंने कह ददया ह ै दक सभी को समय दूिंा, पूरा 

समय दूिंा तो बीच में  ोका- ाकी की क्या आिशयकता ह.ै दकसी को लिता ह ैदक यह बात िलत ह ै

तो जब उनका समय आए उस समय बोलें. जब सबको समय द ेददया ह ैतो सहयोि कररए.  

 डॉ. िोविन्द वसंह -- इसीवलए हम नहीं बोले, यह कह रह ेहैं दक कमलनाथ जी इनको नहीं 

पहचान पाए,  दवुनया में कोई ऐसा ह ैक्या जो इनको एक बार दखेकर भूल सकता ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय -- जब आपका नंबर आए और कोई बात इधर से कही जा रही ह ैऔर 

उसका प्रवतकार करना ह ैतो जब आपका नंबर आए तब आप बोलना. 

 डॉ. प्रभुराम चौधरी -- माननीय अध्यक्ष महोदय, जो लोि केवबने  के मंत्री को नहीं 

पहचानें, विधायक को नहीं पहचानें तो जो हाल आपका हुआ ह ै िही हाल हमेशा होता रहिेा. 

कांग्रेस कभी सत्ता में नहीं आ पाएिी. अभी आपने आयु्‍मान की बात की थी इस संबंध में बताना 

चाहता हाँ. आप बताइए कांग्रेस के समय में कभी भी प्रायिे  अस्पताल में क्या दकसी पेशें  का फ्री 

इलाज दकया जाता था. आप बतास कभी होता था क्या. यह भारतीय जनता पा ी की सरकार ह ै

आयु्‍मान भारत योजना हमने बनाई. मध्यप्रदशे के अन्दर 1 करोड 8 लाख पररिार इसमें पात्र हैं. 

4 करोड 70 लाख वहतग्राही इसमें पात्र हैं. आज मध्यप्रदशे की 64 प्रवतशत जनसंख्या को आयु्‍मान 

योजना में जोडा ह ैवजससे प्रायिे  अस्पतालों में इन्हें फ्री में इलाज ददया जाएिा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आज दशे में मध् यप्रदशे नंबर िन पर ह.ै जहां 470 करोड पात्र 

वहतग्रावहयों में से 3 करोड 36 लाख काडय हम लोिों ने आज तक बनाकर तैयार दकए हैं. इस 

आयु्‍ मान भारत योजना के अंतियत 22 लाख 37 हजार नािररकों के वलये, उन पेशेन्  ों के वलए, 

वहतग्रावहयों के वलये फ्री में इलाज मध् यप्रदशे की जनता को इस वशिराज वसंह जी की सरकार के 

माध् यम से हम लोिों ने उपलब् ध कराया ह.ै मध् यप्रदेश राज् य योजना अंतियत वहतग्रावहयों के वलये 

वन:शु‍ क जो उपचार योजना प्रदशे में चलाई जा रही है, इसके वलए प्रधानमंत्री जन आरोग् य योजना 

की चौथी िर्षयिांठ के अंतियत रा्‍ रीय स् िास् थ् य प्रावधकरण द्वारा मध् यप्रदशे को अच् छा काम करने के 

वलए भी सम् मावनत दकया िया ह.ै यह प्रदशे में स् िास् थ् य के के्षत्र में हम लोि काम कर रह े हैं. 

लाभार्थययों की सुविधा के वलए एजेंवसयां जो बेहतर काम यहां पर कर रही हैं हम लोि लिातार 

इसमें राज् य स् िास् थ् य पररर्षद ्द्वारा योजना अंतियत जो वशकायतें प्राप् त होती हैं उनके वलए भी हम 
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लोिों ने बेहतर ्‍ यिस् था यहां पर बनाकर तैयार की ह.ै जो निाचार हम लोिों ने प्रदशे के अंदर 

दकया ह ैइसकी सराहना पूरे दशे के अंदर हो रही ह ैऔर इसके वलए दसूरे प्रदेश भी मध् यप्रदशे को 

दखेने के वलए आ रह ेहैं और प्रशंसा कर रह ेहैं. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आज आयु्‍ मान योजना की वशकायतों की बात की िई. मैं आपको 

बताना चाहता ह ू  ं दक आयु्‍ मान योजनान् तियत धोखाधडी वनयंत्रण हतेु एक सशक् त तंत्र हमने 

विकवसत दकया ह,ै वजससे ऑ ोमेर क पता लि जाता ह ैदक कहीं कोई अिर धोखाधडी हो रही ह ै

तो उन पर हम लोि िहां पर काययिाही करते हैं. प्रदशे के अंदर आज तक 152 वचदकत् सालयों के 

विू ध क जो उनके अनुबंध समाप् त दकए िए, इसमें हम लोिों ने 26 वचदकत् सालयों को उसे असम् बध क 

दकया िया ह.ै 18 की जो विर्षय विशेर्ष्ता थी, उनको समाप् त दकया िया. लिभि 3 अस् पतालों के 

वखलाफ एफआईआर भी दजय की िई और 3 करोड 19 लाख ू पए अथयदडं भी ददया िया.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय जी, आप बात कर रह ेहैं हम लोि लिातार प्रदशे के नािररकों के 

वलए बेहतर स् िास् थ् य सुविधाए द ेरह ेहैं. प्रदशे के अंदर आज विकास हर के्षत्र में हो रहा ह.ै िरीबों 

का विकास हो रहा ह.ै अनुसूवचत जनजावत भाईयों के वलये आज मध् यप्रदशे ऐसा पहला राज् य ह ै

जहां माननीय मुख् यमंत्री जी ने पेसा एक्   लािू दकया ह.ै ग्रामीण अंचलों में उत् साह का एक 

िातािरण ह.ै अनुसूवचत जनजावत के लोिों के वलए आज प्रदशे की सरकार काम कर रही ह.ै ऐसे 

अनेक काम हमने प्रदशे के अंदर दकए हैं इसवलए माननीय अध् यक्ष महोदय जी, मैं कहना चाहता ह ू  ं

दक विपक्ष को (XXX). यह तो आपको उल ा पड रहा ह.ै आपने कुछ काम तो दकए नहीं हैं. आज 

प्रदशे के अंदर माननीय मुख् यमंत्री श्री वशिराज वसंह चौहान जी के नेतृत् ि में लिातार प्रदशे प्रिवत 

की सर, विकास की सर बढ़ रहा ह.ै आज विकास दर भी हमारे प्रदशे की 19.7 परसें  के करीब 

हो चुकी ह ैऔर स् िास् थ् य के के्षत्र में आज मध् यप्रदशे आत् मवनभयर बनने जा रहा ह.ै हर के्षत्र में हम 

काम कर रह ेहैं. धन् यिाद, जय वहन् द. 

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे (लांजी) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, अविश िास प्रस् ताि पर 

जब सत् ता पक्ष की सर से हमारे िृह मंत्री, आदरणीय नरोत् तम वमश्र जी ने अपनी बात की शुू आत 

की थी तो उन् होंने शुू आत में ही नक् सलिाद की बात कही थी और उन् होंने कहा था दक हमने दो 

नक् सवलयों को मार विराया ह ैऔर उसके वलए आपकी तरफ से बधाई दनेे की बनती ह.ै वनवश चत 

ू प से माननीय अध् यक्ष महोदय. साथ ही साथ उन् होंने एक और बात कही थी दक एक समय में 

कांग्रेस के समय में नक् सलिाद का ऐसा माहौल था दक मंत्री को ुर में ुुसकर मारा और आज 

हमारा शासन ह,ै हम उनको ुर में ुुसकर मार रह ेहैं. यह बात आदरणीय नरोत् तम वमश्र जी ने 
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कही. वब‍ कुल सही बात ह.ै आप उनको ुर में ुुसकर मार रह ेहैं लेदकन अब आपको शायद पता 

नहीं ह ै दक उन् होंने इतने ज् यादा ुर बना वलये हैं दक आप कहां-कहां ुुसोिे. क‍ पना से परे ह.ै 

बालाुा  का यह दभुायग् य ह ै दक पूरे मध् यप्रदशे में एकमात्र ऐसा वजला ह ै बालाुा , जो खवनज 

सम् पदाओं से भरा हुआ ह ै लेदकन सबसे बडा तमाचा उसके िाल पर है, उसके मंुह पर ह ैतो िह 

नक् सलिाद का ह.ै मैं आपको बता दू ं दक पूरे विश ि में कान् हा नेशनल पाकय  बहुत प्रवसध क ह.ै िहां 

बाहर से  ूररस्   आते हैं लेदकन शायद आपकी जानकारी में नहीं होिा दक आपका नक् सलिाद िहां 

पर भी पैर जमा चुका ह ैऔर यह कोई साधारण बात नहीं ह.ै यदद आप इतने साल से सत् ता में हैं, 

यदद इतने साल से आप शासन कर रह ेहैं, आप यदद नक् सलिाद पर लिाम लिा रह ेहैं तो दफर यह 

नक् सलिाद ऐसी-ऐसी जिह पर ुर कैसे बना रह े हैं. आप क‍ पना करके देवखए दक वजस ददन 

कान् हा नेशनल पाकय  का, हमारे बाहर के  ूररस्   आना बंद हो जाएंिे तो िहां की क् या वस् थवत होिी. 

और इस िलतफहमी में आप कभी मत रवहए दक आपके काययकाल से, आपके काम से बालाुा  में 

नक् सलिाद में कोई कमी आई ह.ै कोई कमी नहीं आई ह.ै मैं आज आप सबके बीच यह बात कहना 

चाहती हाँ दक केिल और केिल बालाुा  को नक् सलिादी अपना रेस्   जोन मानते हैं. िे जब भी 

कोई िारदात छत् तीसिढ़ में करते हैं या महारा्‍ र में िारदात करते हैं, वछपने के वलए बालाुा  का 

इस् तेमाल करते हैं तो आप इस िलतफहमी में मत रवहए दक आपके काम की िजह से नक् सलिाद 

पर कोई लिाम लिी ह.ै वब‍ कुल लिाम नहीं लिी ह,ै बव‍ क और ज् यादा बढ़ा ह.ै आपको तो अब 

इस पर काम करना ह.ै आज दफर दोबारा कहने में मुझे कोई दो मत की बात नहीं ह ैदक नक् सलिाद 

ने न केिल मेरे वपता स् ििीय श्री वलखीराम कािरे जी की हत् या की, बव‍ क बालाुा  वजले के हर 

उस युिा के रोजिार को उसने छीना है, जो हमारा बालाुा  खवनज संपदाओं से भरा हुआ ह.ै 

बालाुा  में कोई कमी नहीं ह.ै न नददयों की कोई कमी है, न संसाधनों की कमी ह.ै सब चीजों से 

भरपूर ह.ै पास में नािपुर ह,ै लिा हुआ रायपुर ह,ै लेदकन उसके बाद भी यदद कोई उद्योिपवत 

हमारे यहां कदम नहीं रखता तो उसका एकमात्र कारण ह ैनक् सलिाद. इस चीज को यदद आप खत् म 

नहीं कर पाए तो मुझे नहीं लिता दक यह कोई आपकी उपलवब् ध ह.ै एक भी उद्योिपवत हमारे यहां 

आकर उद्योि क् यों नहीं लिाता, हमारे वजले में दकस संसाधन की कमी ह.ै यदद कमी ह ैतो उस कमी 

को दरू करने की जिाबदारी आपकी ह ैऔर िह कमी आज मैं आपको बोलकर बता रही हाँ और यह 

अपेक्षा करती हाँ दक इतने लंबे काययकाल में यदद अविश िास प्रस् ताि आया ह ैतो क् यों िलत आया ह.ै 
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यदद आप इतने साल में अपना विश िास पवब् लक पर नहीं जमा पाए हैं, हमारे बालाुा  वजले की 

जनता आज भी इस बात के वलए कहीं न कहीं त्रस् त ह ैऔर एक जनप्रवतवनवध होने के नाते यह 

हमारा कतय्‍ य बनता ह ै दक हम इन सब बातों को यहां पर रखें. आज इस अविश िास प्रस् ताि के 

माध् यम से यह बात मैं यहां पर कह रही हाँ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी विधान सभा में डबल मनी का मामला हुआ. मैंने इसी 

विधान सभा के अंदर ध् यानाकर्षयण के माध् यम से डबल मनी िाला मामला उठाया. िह मामला 

फरिरी, 2019 के बज  सत्र के समय का था. आदरणीय िोविंद वसंह जी का ध् यानाकर्षयण लिा था. 

यदद उसी ददन उस डबल मनी िाले मामले में काययिाही हो जाती तो आज वजस तरीके से हमारे 

यहां के लोि, वजन् होंने लालच में आकर, हां, मैं कहती हाँ दक यदद दकसी भी ्‍ यवक् त को यह बात 

पता चले दक मेरा पैसा दस ददन में दिुुना हो रहा ह.ै दस महीने में दिुुना हो रहा ह ैतो िह लालच 

में आएिा और िह पैसा लिाएिा. हमारे के्षत्र की जनता ने िह पैसा लिाया. आज उनका पैसा कहीं 

न कहीं ददक् कत में पड िया ह.ै यदद आप उसी समय काययिाही कर दतेे तो मुझे नहीं लिता दक 

इतना बडा यह मामला बन जाता. रही बात जहां तक मामले की, तो मामला मैंने िर्षय 2021 में 

उठाया और एफआईआर हो रही ह ै ददनांक 17.5.2022 को और जब एफआईआर हुई और वजस 

अवधवनयम के तहत यह एफआईआर हुई ह,ै उसमें यह प्रािधान ह ै दक यदद कोई बडा आर्थयक 

अपराध हुआ हो और वजसके तार न केिल एक प्रदशे से, बव‍ क अन् य प्रदशेों से जुड ेहुए होंिे तो िह 

मामला सीबीआई को जाएिा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से िृह मंत्री जी को मैं कहना चाहती हाँ दक हमारे 

बालाुा  वजले के एसपी ने आपको अनुशंसा करके भेजी ह ैदक आप मामला सीबीआई को दें, आप 

क् यों नहीं द ेपा रह ेहैं. मैंने इस बात को लेकर विधान सभा में प्रश न लिाया, लेदकन यह मेरा दभुायग् य 

ह ैदक चूाँदक जो िृह मंत्री हैं, िे ही संसदीय कायय मंत्री भी हैं और उन् होंने वनयम का हिाला दकेर उस 

प्रश न को ही ररजेक्   कर ददया. कोई बात नहीं, आपने अपने अवधकारों का उपयोि दकया, लेदकन 

मुझे इस बात का बुरा लिा दक आप अपरावधयों पर काययिाही करने की बजाय और मामला 

सीबीआई को दनेे की बजाय उन लोिों के बचाि में फोन करते हैं. इससे ज् यादा शमय की बात हमारे 

वलए और कुछ नहीं हो सकती दक हमारे प्रदशे का िृह मंत्री इस तरह के काम करता हो. आज यदद 
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मामला सीबीआई को जाएिा, क् योंदक सीबीआई पर हमको विश िास ह,ै हमारे के्षत्र की जनता को 

विश िास ह ैदक वजस ददन मामला िहां जाएिा, हमारा पैसा हमको िापस वमलेिा. लेदकन आप क् यों 

मामला सीबीआई को नहीं द ेरह ेहैं, मैं आज इस सदन के माध् यम से यह बात आपके बीच रखना 

चाहती हाँ दक यह मामला सीबीआई को दें, तादक हमारे लोिों का, जो िरीब लोिों का पैसा है, िह 

उनको िापस वमल सके. अध् यक्ष महोदय, बहुत सारे तो ऐसे मामले हैं, प्रधानमंत्री आिास योजना 

का पैसा वजन लोिों को वमला, वजन लोिों को दकश त वमली, उन् होंने मकान न बनाकर डबल मनी में 

लिा ददया, तादक उनको दिुुना पैसा वमल जाएिा तो उसका उपयोि अपने मकान के वनमायण में कर 

लेंिे. ऐसे-ऐसे लोिों का पैसा लिा हुआ ह.ै आज ये सब बातें मेरे कहने का मतलब कहीं न कहीं यही 

ह ैदक इस चचाय के माध् यम से यह मामला सीबीआई को जाए.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मे र तो बहुत सारे हैं, हमेशा सत् ता पक्ष के लोि कांग्रेस के 

ुोर्षणा-पत्र या िचन-पत्र पर बहुत बडी-बडी बातें करते हैं. वब‍ कुल करनी चावहए, आपका 

अवधकार ह.ै लेदकन मध् यप्रदशे की जनता ने यदद आपको काम करने का मौका ददया है, तो आपने 

भी दवृ्‍  -पत्र ददखाकर ही िह मौका वलया ह.ै कभी आपने अपने दवृ्‍  -पत्र पर ध् यान ददया ह.ै थोडी 

दवृ्‍   उधर भी डावलए. क् योंदक 100 रुपये, आपने कहा ह ैदक िैस वसलेण् डर पर सरकार दिेी. क् या 

आपने उस पर इम् प् लीमें  कर वलया ह ै? आपने कहा था हम उन छात्राओं को वजनके 75 परसें  या 

उनसे ज् यादा अंक आएंिे हम उनको स् कू ी देंिे. क् या आपने उस बात की तैयारी कर ली ह ै? आज 

यह बात मैं इसवलए कह रही ह ंक् योंदक आने िाले समय में अंवतम बज  आपकी सरकार का आएिा 

और आपके पास अभी भी समय ह ै दक वजतना अध् ययन आप कांग्रेस के ुोर्षणा पत्र का और 

िचनपत्र का करते हैं उससे ज् यादा अध् ययन आप अपने दवृष्टपत्र का कर लीवजए तो कम से कम 

आपकी दवृष्ट हमारे मध् यप्रदशे के लोिों के वलए तो खुल ही जाएिी. यह तो एक दो बातें हैं, ऐसी 

बहुत सारी बातें आपने भी की हैं इसवलए अब उ‍  ी विनती शुू  हो िई ह.ै आने िाला जो बज  का 

सत्र ह ै मुझे अपेक्षा ह ै दक उसमें भी आप लोि अपनी दवृष्ट अपने दवृष्टपत्र के ऊपर रखेंिे और रही 

बात जहां तक कमलनाथ जी की, तो जहां तक कमलनाथ जी की काययशैली को मैं जानती हं, पहले 

ददन से कमलनाथ जी ने अपने ुोर्षणा पत्र और िचन पत्र में काम करना शुू  कर ददया था, कोई 

ऐसी विधायक दल की बैठक नहीं होती थी वजसमें उन् होंने इस बात की चचाय ना की हो दक आप 

अपना पूरा ध् यान अपने ुोर्षणा पत्र को पूरा करने पर लिाइए और उन् होंने शुरुआत दकया. यहां पर 
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बहुत ुुमािदार जिाब आ जाते हैं दक 2 लाख तक का कजाय दकसका माफ हुआ ह ैऔर नरोत् तम 

वमश्र जी तो इसमें मास्  र हैं, मैं तो कायल ह ंउनकी मास् री की दक िह जब पूछते हैं दक बतास कोई 

ऐसा ह ैवजसका 2 लाख तक का कजाय माफ हुआ है, कोई बतास, क् योंदक िह भी जानते हैं दक 2 

लाख का तो एक का भी कजाय माफ नहीं हुआ क् योंदक हमने शुरुआत ही की थी दक पहले 50 हजार 

तक का कजय माफ करेंिे.  

 डॉ. िोविंद वसंह -- अध् यक्ष जी,  

 अध् यक्ष महोदय -- िह सक्षम हैं, िह बोल लेंिी. उनको बोल लेने दीवजए. िह स् प्‍  ीकरण 

खुद कर रही हैं ना.  

 डॉ. िोविंद वसंह -- नहीं, मैं थोडा बीच में स् प्‍   कर दतेा ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, िह खुद स् प्‍  ीकरण कर रही हैं. नहीं, िह स् प्‍  ीकरण कर रही हैं 

ना.  

 डॉ. िोविंद वसंह -- 2 लाख तक के जो स्‍ हर्ू थे, सबसे पहले 2 लाख का कजाय स्‍ हर्ू 

िालों का पूरा ददया तादक िह दोबारा ऋण ले सकें .  

 अध् यक्ष महोदय -- िोविंद वसंह जी, िह खुद उसको क् लेरीफाइ कर रही हैं.  

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे -- अध् यक्ष महोदय, शुरुआत में 50 हजार तक का रेग् युलर 

िाला, मैं िही अपनी बात कर रही हं, हमारे नेता प्रवतपक्ष जी ने पूरी कर दी ह.ै उसके बाद एक 

लाख तक की बात हुई और उसके बाद हुआ एक लाख से दो लाख तक का कजय माफ करेंिे. यह उस 

कजय माफी के काम की सच् चाई थी लेदकन चूंदक उसको हर तरीके से ुुमा दफराकर बोलने की बात 

आई और हमारे यहां तो वलवखत में उत् तर भी आया ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- बहन, ऐसा नहीं था जैसा आप कह रही हो. था यह दक 10 ददन में 

अिर 2 लाख नहीं दकए तो मुख् यमंत्री बदल देंिे. यही ह.ै यह िचन पत्र ह.ै अिर 10 ददन का नहीं 

वलखा हो तो मैं मान जाऊं. िचन पत्र में अिर 10 ददन का उ‍ लेख नहीं ह ै तो बतास. आपके 

रा्‍ रीय अध् यक्ष ने कहा ह.ै  

 श्री विजय रेिनाथ चौरे -- अध् यक्ष महोदय, प्रधानमंत्री जी ने 15 लाख कहा था.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- आपके रा्‍ रीय अध् यक्ष ने कहा मैं आपको क् लीवपंि सुनिा दूिंा. 

रा्‍ रीय अध् यक्ष ने मुख् यमंत्री तो नहीं बदला परंतु उन् होंने रा्‍ रीय अध् यक्ष बदल ददया.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय -- नरोत् तम भाई, उसमें जो वलखा ह ैना िह शब् द मैं आपको बता दू ं

दक 10 ददन में कजय माफी का वनणयय लेंिे. यह शब् द ह ैउसमें.  
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, अभी परसों उन् होंने ट्िी  दकया ह ैकमलनाथ जी ने 

उसमें िह आदशे लिाया ह.ै सज् जन भाई, ऐसे अंध भक् त नहीं होना ह.ै  

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे -- अध् यक्ष महोदय, मैं आपकी बात को पूरा करना चाहती ह ं

दक राहुल िांधी जी ने 10 ददन में कहा था, लेदकन हमारे नेता आदरणीय कमलनाथ जी ने एक ुण्  े 

के अंदर कजय माफी पर साइन दकया.  

 श्री कमल प ेल -- अध् यक्ष महोदय, 2 लाख तक का कजाय माफ दकया जाता है, जब दकया 

तब बज  में प्रािधान क् यों नहीं दकया ? यह (XXX).  

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे -- हम बताते हैं ना आपको, जिाब दतेे हैं, आप जो भी 

प्रश न करेंिे हम आपको बताएंिे. कजय माफी का जब पूरा वसस्  म आया, जब सूची  ंिी सोसाय ी में 

दक दकसको दकतना कजय वमला, कई ऐसे दकसान थे वजसको पता ही नहीं था दक मेरे नाम से भी 

इतना कजय ले वलया िया ह.ै यह आप लोिों का भ्र्‍  ाचार था दक कई ऐसे लोि थे वजनको पता ही 

नहीं था दक मेरे नाम इतना कजाय ले वलया िया ह.ै पहले तो िह िेरीदफकेशन करना जू री था 

क् योंदक हमारे दकसानों का कजाय तो माफ हो रहा था लेदकन उनको इस बात की भी जानकारी होनी 

चावहए थी. 2-2, 3-3 खाते की बात तो अलि करो भैया, कई तो ऐसे लोि थे जो सीधे आते थे दक 

हमने तो कजाय कभी वलया ही नहीं दफर हमारे नाम से कजाय आया कैसे. यह भ्रष्टाचार की आप लोिों 

की करतूत ह.ै वजसको ठीक करने जाते तो पता नहीं सददयों बीत जाती, लेदकन आदरणीय श्री 

कमलनाथ जी ने वजतने अच्छे से हो सकता था उन्होंने कजय माफी की शुरुआत की.  

श्री कमल प ेल - यह एनपीए िाले खाते थे. तुम्हारे कांग्रेसी हैं वजन्होंने पूरी बैंक को खा 

वलया था. वजनका दो-दो लाख रुपया माफ दकया ह,ै आप पूरी वलस्  वनकाल लो.  

सुश्री वहना वलखीराम कािरे - अध्यक्ष महोदय, मुझे लिता ह ैदक आप हमेशा इधर िालों 

को व्यिस्था दतेे हैं तो आप ही बताइए.  

अध्यक्ष महोदय - श्री कमल जी.  

सुश्री वहना वलखीराम कािरे - माननीय मंत्री जी, आप तो इसवलए कुछ मत बोवलए क्योंदक 

वजन आददिावसयों की बात आप करते हो, वजन लोिों की बात आप करते हो, आप बज  की बात 

कर रह ेहो. सूरजधारा योजना, अन्नपूणाय योजना, वपछले 2 साल से बज  जीरो आ रहा ह.ै  

श्री कमल प ेल - एक वमन .  

अध्यक्ष महोदय - स्पष्टीकरण दनेे की जू रत नहीं ह.ै  

श्री कमल प ेल - 10-10 हजार रुपए हर दकसानों के खाते में डाल रह ेहैं.  
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अध्यक्ष महोदय - संसदीय काययमंत्री जी, मैंने दोनों पक्ष के वलए कहा दक  ोका- ाकी न करें. 

दोनों पक्षों को कहा ह,ै एक पक्ष को नहीं कहा ह.ै  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - अध्यक्ष महोदय, नहीं करेंिे.  

श्री कमल प ेल - हम जब बोल रह ेथे तब िह  ोका- ाकी कर रह ेथे.  

अध्यक्ष महोदय - जब नम्बर आएिा तो िह बोल लेंिे.  

सुश्री वहना वलखीराम कािरे - आपका काम ह ैआपने जो दकया ह ैिह बताना  और हमारा 

काम ह ैदक जो आपने नहीं दकया, उसको बताना. आप अपना काम कररए, हम अपना काम कर रह े

हैं. आप खुद बताइए दक क्या सूरजधारा योजना के तहत आपने बज  में प्रािधान दकया ह,ै यह 

वपछली बार दकया ह?ै यह न आपके अनुपूरक बज  में ह,ै न यह मुख्य बज  में है? और मुझे पूरा 

शक ह ै दक आने िाले मुख्य बज  में भी आप उसके वलए प्रािधान नहीं करेंिे क्योंदक िहां हमारे 

आददिासी भाइयों को हमारे एससी, एस ी, सबीसी के भाइयों को सवब्सडी पर बीज वमलता ह.ै  

श्री कमल प ेल - अध्यक्ष महोदय, एक वमन .  

सुश्री वहना वलखीराम कािरे - अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ैदक कृपया मंत्री जी इस तरह 

से जिाब न द.े मुझे बहुत वडस् बय होता ह.ै  

श्री कमल प ेल - अध्यक्ष महोदय, मैं जिाब द ेरहा ह.ं  

(व्यिधान).. 

अध्यक्ष महोदय - यह प्रश्नकाल नहीं ह ैकमल जी.  

सुश्री वहना वलखीराम कािरे - अध्यक्ष महोदय, आपका संरक्षण चावहए. आप यह िायदा 

कर दो दक आने िाले बज  सत्र में सूरजधारा योजना और अन्नपूणाय योजना को बज  देंिे. मैं अभी 

बैठ जाऊंिी. (व्यिधान).. बीज उत्पादक सवमवतयों को तो आप पैसा समय पर नहीं द ेपा रह ेहैं 

आप क्या बात कर रह ेहो माननीय मंत्री जी? 

श्री कमल प ेल - (व्यिधान)..दकसानों को कजाय नहीं लेना पड रहा ह.ै  

सुश्री वहना वलखीराम कािरे - आप इन दोनों योजनाओं के वलए बज  द े दें तो मैं अभी 

अपना भार्षण खत्म कर दतेी ह.ं आपको हम आइना ददखा रह ेहैं. आप सरकार में हैं आप कर सकते 

हैं.  

श्री सज्जन वसंह िमाय - आप उठकर बोलोिे िह ररकॉडय में आएिा. हाथ उठाने से ररकॉडय में 

नहीं आएिा. हमारी सदस्य बोल रही हैं दक िह बैठ जाएंिी, आप दोनों योजना की ुोर्षणा कर दो.  

श्री कमल प ेल - जब से हमने दकसान क‍याण वनवध. 
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सुश्री वहना वलखीराम कािरे - अध्यक्ष महोदय, क्या आप परवम  कर रह ेहैं? क्या आपकी 

परवमशन से बोल रह ेहैं? 

श्री कमल प ेल -आप जरा सुनो तो सही, 10-10 हजार रुपया हर दकसान को वमल रह ेहैं. 

अध्यक्ष महोदय - आप सुवनए, आप आसंदी के आदेश का पालन नहीं कर रह ेहैं. यह ठीक 

नहीं ह.ै िह अपनी बात पूरा कर लें दफर कोई आपका खडा होकर उनसे कहलिाइए. अभी तो कई 

लोि बोलेंिे.  

सुश्री वहना वलखीराम कािरे - अध्यक्ष महोदय, अभी मुख्यमंत्री जनसेिा अवभयान का 

काययक्रम चल रहा ह.ै मुझे भी जनपद से मैसेज आया दक हमारे यहां पर काययक्रम ह ैऔर आपको 

आना ह.ै शासकीय काययक्रम था. मैं  भी उस काययक्रम में िई और जब काययक्रम में जाने के बाद सब 

लोिों का उद्बोधन हुआ, उस ददन हमारे साथ मुख्यमंत्री जी ऑन-लाइन थे. उद्बोधन सुनने के बाद 

जब सब लोिों को स्िीकृवत पत्र जारी हो रह ेथे तो मैंने हमारे सीईस से पूछा दक यह बताइए दक 

आप जो स्िीकृवत पत्र हमारे हाथ से ददलिा रह े हैं, क्या आपके पास बज  आ िया है? वजतने 

स्िीकृवत पत्र आप जारी कर रह ेहो, मुख्यमंत्री जन सेिा अवभयान के तहत  क्या इसके वलए संपूणय 

बज  उपलब्ध ह?ै उन्होंने कहा दक मैडम थोडा बहुत तो आया ह ैलेदकन बहुत कुछ अभी आना बाकी 

ह ैतो मैंने उनसे कहा दक केिल स्िीकृवत पत्र दनेे के वलए आपने इतना बडा आयोजन कर वलया. 

अब िह स्िीकृवत पत्र ले लेकर अवधकाररयों के पीछे जाएंिे. चूंदक हम नेता हैं, हम काययक्रम में िये 

थे तो हमारे पास भी आएंिे दक मैडम आपने हमको पत्र ददया था परन्तु रावश तो अभी तक आई 

नहीं ह.ै क्योंदक यह वस्थवत हर बार वनर्मयत हो रही ह.ै  

आपको मैं बता दू ंदक मुख्यमंत्री कृर्षक जीिन क‍याण योजना,  बहुत सारे हमारे संबल के 

भी लोि हैं िह जो पात्र हैं आज भी उनको पैसा नहीं वमल पाया और उसका कारण बज  का 

आिं न नहीं हो पाना ह ैतो ये सारी बातें मैं इसवलए कह रही ह ंक्योंदक आज भी कहीं न कहीं 

हमको एक साल इसी सरकार के साथ में का ना ह ैऔर ऐसी वस्थवत में इनको आइना ददखाने के 

जिाबदारी तो हमारी ह.ै मैं बात आपसे कहना चाहती ह ं दक िृक्षारोपण का बहुत जोर-शोर से 

प्रचार-प्रसार होता ह.ै बहुत िृक्षारोपण में पैसे भी खचय होते हैं, लेदकन िृक्षारोपण और िनीकरण 

दोनों में बहुत अंतर ह.ै एम्पा वजसके तहत िनीकरण के वलए रावश दी जाती ह,ै उस रावश का 

उपयोि िनीकरण में न करके िृक्षारोपण में पूरा का पूरा पैसा खचय कर ददया जाता ह.ै नया िन 

कहां से बनेिा? नया िन कैसे तैयार होिा? जब उसका पैसा ही आप िृक्षारोपण में खचय कर रह ेहैं 

और िृक्षारोपण में जो िृक्ष लिाए जाते हैं. 
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उनकी वस्थवत तो मेरे से बेहतर  आप लोि जानते हैं दक कहां कौन सा िृक्ष  लिता ह ैऔर कहां 

दकतने  िृक्ष तैयार हो पाते हैं.  अध्यक्ष महोदय, आज ही  मेरा प्रश्न था 25 नम्बर पर. पर चूंदक  आ 

नहीं पाया.  भू अजयन का मामला था.  केिल  भू अजयन के वलये जो रावश भू अजयन में दनेी थी, िह 

रावश को  देरी से  दनेे की िजह से  ब्याज सरकार को भरना पड रहा ह.ै  भू अजयन की  पूरी 

जिाबदारी कलेक् र की होती ह ै  और जो मेरे पास जानकारी आई, पूरे मध्यप्रदशे   की मैंने 

जानकारी मांिी थी, लेदकन कुछेक  वजलों की  जानकारी आई,  बाकी वनरंक बता ददया िया.  

वजसमें विददशा वजले में  सबसे ज्यादा  आंकडा तो मुझे अभी याद नहीं ह ै  शायद 58 करोड  के 

लिभि  ऐसा कुछ आंकडा ह,ै जो आपने ब्याज  में ददया ह.ै  यह भू अजयन  का मामला ह ैऔर इसमें 

केिल देरी की िजह से  ब्याज में आपको इतना पैसा  भरना पड रहा ह.ै  हम लोि यहां लडते हैं.  

एक एक विधायक लडता ह ैदक हमको रोड वमल जाये,  हमको पुवलया वमल जाये और आप  बैठे 

बैठे सरकारी खजाने का  पैसा केिल ब्याज भरने  में द ेरह ेहैं.  मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक  इस तरह 

के अपव्यय को रोका जाये.  मैं आपको बता दूं दक  वजस  समय तरुण  भनोत  जी यहां पर वित्त 

मंत्री थे, मैं उपाध्यक्ष थी,  हम दोनों बिल  में बैठते थे.  मैं हमेशा उनसे कहती थी दक तरुण भैया  

जब वशिराज वसंह जी की सरकार थी,  तो  बहुत लोन  वलया करते थे,  आप लोन क्यों नहीं लेते.  

आपको भी लोन लेना चावहये.  आप क्यों नहीं लेते.  बोले बहन मैं  आपको क्या बताऊं.  कमलनाथ 

जी का ऐसा वनणयय ह ैदक हमको लोन नहीं लेना ह.ै  हमको हमारे खचे कम करना ह.ै  अिर मैं लोन 

लंूिा,  उसका पूरा भार  मध्यप्रदशे  की जनता पर पडिेा. लेदकन हम लोन नहीं लेंिे, बव‍क हम 

अपने  खचों को कम  करेंिे  और वजस तरह से यह जो  अपव्यय हो रहा ह ैया वजस तरह से शासन, 

प्रशासन  की लापरिाही से सरकारी खजाना  लु  रहा ह,ै उस पर हम वनयंत्रण करेंिे.  यह 

कमलनाथ जी की सोच थी. यह हमारे नेता की सोच थी. अध्यक्ष महोदय,  आपने मुझे बोलने का 

समय ददया, बहुत बहुत धन्यिाद. 

 

  श्री समकार वसंह मरकाम(वडण्डोरी)-- अध्यक्ष महोदय, हमारे दल की तरफ से 

वशिराज वसंह सरकार के मंवत्र-मण्डल   के वलये जो अविश्वास  आया ह,ै  मैं समझता ह ंदक  िह  

अविश्वास की सच्चाई को  जो वजम्मेदार मुख्यमंत्री जी तो हैं नहीं.  हम तो  नरोत्तम जी को ही   

मुख्यमंत्री मानते हैं.  क्योंदक लडाई में आप लिे हुए हैं, जब  बन जायेंिे, कोई  ददक्कत नहीं ह.ै हम 

जो बात करेंिे, बहुत सही करेंिे.  मैं पंवडत जी, आपसे ही पूछना चाहता ह ंदक  आप मां नमयदा को 

मानते हो दक नहीं मानते हो. हमारे दकतने सदस्य  हैं, जो मां नमयदा को मानते हैं.  भैया हाथ 
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उठास जरा.  यह िोट ंि नहीं हो रहा ह.ै  उधर के नहीं उठ रह ेहैं, बतास.  आप लोि नमयदा जी 

को नहीं मानते हो क्या, बतास.  

  श्री यशपाल वसंह वससौददया-- आपके कहने से नहीं हम परम्पराित रुप से  मानते 

हैं.  आपके स ीदफके   की  जरुरत नहीं ह ैहमको दक हाथ उठास.  ये क्लास,कक्षा लि रही ह ैक्या 

हाथ उठास.  

..(व्यिधान).. 

  अध्यक्ष महोदय --   मरकाम जी, आप विर्षय पर रहें.  

  श्री समकार वसंह मरकाम-- अध्यक्ष महोदय, जब मुख्यमंत्री जी ने  नमयदा सेिा 

यात्रा  प्रारंभ की थी. तो मैं विपक्ष का विधायक  होने के बािजूद भी  मैंने बहुत भव्य स्िाित  दकया 

था. इसवलये दकया था  दक  मां नमयदा के वलये  हम कभी राजनैवतक चशमे में  विचार नहीं लाते.  

मां नमयदा का अिर कोई भक्त  ह ै और अिर िह सेिा करना चाहता ह,ै  तो हमारा कतयव्य ह ैदक  

वजतनी हमारी  सामथ्ययता ह,ै चूंदक  अिर अरंडी  आश्रम  में माननीय मुख्यमंत्री  जी का पहला  

उनका कदम पडा और उदिम स्थल से डेढ़ दकलोमी र पर  मेरा कतयव्य था,  मैं स्िाित करंु.  जब 

मुख्यमंत्री जी का िक्तव्य  सुना,  तो  मैंने सोचा  दक मां नमयदा का एक भक्त  आया ह,ै जो मां नमयदा  

के वलये  कुछ  करना चाहता ह.ै  सेिा यात्रा थी, पररक्रमा नहीं थी. सेिा यात्रा पर जब  मुख्यमंत्री 

जी ने  कहा दक मां नमयदा  के दोनों आंचलों  को मैं हरी चुनरी चढ़ाने िाला ह.ं  मैंने भी हृदय स े

स्िाित दकया.  क्या बात ह.ै  मां नमयदा  की हरी चुनरी होिी,  तो  हमारे वलये आस्था  का कें र  

होिा.  मां  नमयदा जो  अविरल धारा ह.ै जो अनाददकाल से हमारे मानि क‍याण के वलये अविरल 

उनकी धारा प्रिाह होती ह ैउसकी हरी चुनरी हमारे कांग्रेस के लोिों ने कहा दक तुम स्िाित के 

वलये क्यों िये. मैंने कहा दक मैं नमयदा भक्त का स्िाित कूं िा उस समय सौभाग्य का विर्षय था दक 

माननीय मुख्यमंत्री जी पररिार सवहत थे और जब दाम्पत्य जीिन में हम कोई िचन लेते हैं तो 

उसको वनभाते हैं. यही सनातन धमय का परंपरा ह ै परंतु ताज्जुब हुआ दक आज भी मां नमयदा के 

दकनारे पर जो हरी चुनरी की कायय योजना थी. जो िृक्ष लिाये जाने की आपने बात कही थी. आपने 

तो 6करोड िृक्ष लिाने का कािज में ददया भी. आज आप लोि चलकर मेरे सामने नहीं मैं तो कांग्रेस 

का ह ंतो आप लोि अविश्वास करेंिे. नमयदा भक्त की उपवस्थवत में आप बता दें दक आपके दकतने पेड 

हैं जो नमयदा चुनरी के ू प में मां नमयदा के बीच में ह ै इसीवलये नमयदा भक्तों का अविश्वास ह ै

वशिराज वसंह जी के वखलाफ. 2008 में हमारे यहां मुख्यमंत्री जी करंवजया िये. 
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 एक माननीय सदस्य - नमयदा भवक्त की बात कर रह े हैं राम को का‍पवनक बताने िाले 

नमयदा भवक्त की बात कर रह ेहैं. 

 श्री समकार वसंह मरकाम - अरे, मैं आददिासी ह.ं मेरे पास िरीबी ह ैपरंतु ईमानदारी में 

आपसे अमीर ह.ं इस दशे में अिर ईमानदारी को तौलोिे तो अडानी कहीं नहीं लिता हमारे लंिो  

छाप िरीब के पास दकतनी ईमानदारी ह ै अडानी कुछ नहीं ह.ै मैं बोल रहा ह ं समकार वसंह 

आददिासी. ध्यान रखना. मैं यह कहना चाहता ह ं दक जब करंवजया मुख्यमंत्री जी िये तो मो र 

साईकल से रामनिर चले िये. स्िाभाविक ह ैजनता अपने नेता को पाकर िौरिावन्ित हो जाती ह.ै 

िहां पर सोनकी बाई का एक पांि एक बीमारी से ग्रवसत ह.ै सौभाग्य से  मुख्यमंत्री जी िहां पहुचंे 

और सोनकी बाई से वमले और कहा दक बहन, एक मुख्यमंत्री दकसी को बहन कहिेा साहब, तो ददल 

चौडा हो जाता ह.ै यह ररशता ही ऐसा ह.ै बहन आप वचंता मत करना वशिराज वसंह चौहान आपके 

पास आ िया. अब आपकी बीमारी का ईलाज हो जायेिा. एक पांि उसका बीमारी से ग्रवसत था. 

वशिराज जी को ढंूढते-ढंूढते दसूरे पांि में बीमारी आ िया और आज भी िह ग्रवसत ह.ै इसीवलये 

सोनकी बाई का अविश्वास ह ैवशिराज वसंह के वलये.  

 श्री समकार वसंह मरकाम - माननीय अध्यक्ष महोदय, तीसरा अविश्वास, जो मैं आपको 

बताना चाहता ह.ंशहडोल में हमारे मंत्री जी हैं. इस बात का सं्ान आप ले लीवजये. शहडोल में 

कस्तूरबा कन्या विद्यालय में कक्षा 12िी की छात्रा, जो िहां होस् ल में अध्ययनरत् ह.ै कष्ट के साथ 

बताना पड रहा ह ैचूंदक िह मेरे समाज की बे ी ह.ै उसके साथ एक पररवस्थवत ुर त होती ह ैऔर 

उसकी िहीं पर वडलेिरी होती ह ैऔर लोक लाज के कारण िह िरीब बे ी जो अंडर एज थी.12िीं 

की छात्रा, उसने उस बच्चे को लोक लाज के कारण उस बच्चे को कहीं डाल ददया. उस बच्चे की मृत्यु 

हो िई. हमारे विद्वान िृह मंत्री जी अवतसंिेदनशील हैं. आपकी पुवलस जाती ह ैउस बच्ची को 302 

के तहत जेल में डाल ददया िया ह.ै आप ररकाडय दखे लीवजये. मेरा प्रश्न यह ह ैदक 9 महीने तक जब 

पे  में बच्चा रहता ह ैतो स्िस्थ प्रसि होता ह ैऔर िह 9 महीने तक िह होस् ल में थी और हमारे 

माननीय मुख्यमंत्री जी,मामा जी के होस् ल में भांजी थी. 9 महीने तक आपने क्या दखेा इसीवलये 

उस बच्ची का अविश्वास आपके प्रवत ह.ैअब मै आपको बताना चाहता ह ंदक हमारे आददिावसयों के 

सिािंिीण विकास के वलये आप जब बात करते हैं तो मुझे लिता ह ैदक हमारे विकास के वलये बहुत 

बडा काम होने िाला ह.ै 

 हमारे संपूणय आददिासी प्रदशेों के साथ सभी भारत दशे के आददिासी अब एक साथ अपनी 

चचाय करते हैं. विश ि आददिासी ददिस का ददन मध् यप्रदशे के लिभि करोडो आददिासी उस उत् सि 
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में शरीक हुये, शायद सत् ता पक्ष के आददिासी भाई हमारे क् या कर रह ेथे, मुझे पता नहीं और उसमें 

हम लोि उत् सि के साथ अपनी संस् कृवत, आर्थयक विकास, राजनैवतक विकास, सामावजक विकास 

पर पररचचाय कर रह ेथे. रात को 10 बजे फोन आता ह ैदक विददशा के ल ेरी के ख लापुरा में िन 

विभाि की वनमयम िोली चल िई और िहीं पर एक आददिासी की मौत हो िई साथ में एक िौ 

माता की मौत हो िई. माननीय अध् यक्ष महोदय, उस आददिासी का नाम स् ि. चैनवसंह भील था. 

जब मैं िहां िया तो पता चला दक उसके चार छो े-छो े बच् च ेऔर 11 लोि ुायल हो िये. 

आददिासी ददिस के ददन, आददिावसयों पर सरकार की बंदकू की िोली चली, आददिासी की मृत् यु 

हुई, इसवलये आददिावसयों का विश िास वशिराज वसंह के वखलाफ ह.ै आज हम चाहते हैं माननीय 

अध् यक्ष महोदय जी बहुत विर्षय हैं, मैं आपको बताना चाहता ह ंअभी हमारे साथी कह रह ेथे दक 

आपने क् या दकया. मैं वजम् मेदारी के साथ कहता हं, ररकाडय चेक करा लीवजये हर िांि में शाह साहब 

25 हजार ू पये मैंने बतयनों के वलये ददया था, 50 दकलो चािल जन् म पर द ेरहा था, एक कवं ल 

चािल मृत् यु पर द े रहा था मदद योजना, आपने बंद क् यों कर ददया. आददिावसयों की संस् कृवत, 

संिधयन के वलये, हमने बात सुनी ह ैदक आप लोि कहते हैं दक पैसे की कमी नहीं है, हमारे साथी मैं 

खासकर मंत्री जी से पूछना चाहता ह ंऔर मैं चुनौती दतेा ह ंमाननीय मुख् यमंत्री जी को मैं आपके 

विधान सभा में दौरा करना चाहता ह,ं आपके विधान सभा के पूरे प्राथवमक शाला में उपयुक् त भिन 

हैं, पेयजल ्‍ यिस् था ह,ै प् लेग्राउंड ह,ै शौचालय ह,ै आपके यहां स् कूल के वलये आप नहीं दे सकते और 

वजस दशे की वशक्षा ्‍ यिस् था कमजोर होिी उस देश का विकास नहीं हो सकता, यह आप सुन 

लीवजये, इसवलये इस प्रदेश के सभी छात्र-छात्राओं का अविश िास माननीय वशिराज वसंह चौहान 

के ऊपर ह ैइसवलये हम अविश िास की बात करते हैं. माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे और विर्षय ह,ै 

हमारे संविदा वशक्षाकमी, हमारे अवतवथ विद्वान, हमारे रसोईया, हमारी आशा काययकताय, हमारे 

को िार ये सभी वनयवमवतकरण की मांि कर रह ेहैं इसवलये इन सभी का अविश िास इस सरकार के 

प्रवत ह,ै इसवलये नैवतकता के आधार पर मंवत्रमंडल इस् तीफा द,े वशिराज वसंह इस् तीफा दें, मैं यह 

मांि करता ह.ं बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 श्री संजीि वसंह ''संज'ू' (वभण् ड)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन् यिाद दक आपने 

मुझे इस अवत महत् िपूणय विर्षय पर बोलने का अिसर प्रदान दकया. माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं 

कांग्रेसी वमत्रों का बहुत-बहुत धन् यिाद दनेा चाहता ह ं दक उन् होंने बहुत सही समय पर यह 

अविश िास प्रस् ताि पेश दकया. कुछ समय बाद हम जनता के बीच में जाने िाले हैं, अब हो सकता ह ै

हमें अपनी बात रखने का समय न वमले, लेदकन आपने यह अविश िास प्रस् ताि लाकर जो यह असत् य 
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का पुवलंदा आपने इक्ा दकया ह ैन, दकताब लाते हो आप, ररकॉडय लाते हो आप (दकसी माननीय 

सदस् य के बैठे-बैठे कुछ कहने पर) हां हैं ईमानदार, बतायेंिे अभी आपको, हम हैं ईमानदार, ऐसे 

क ाक्ष नहीं कीवजये, हम भी जानते हैं आप दकतने ईमानदार हैं. अब इनकी बात सुन लो.  

माननीय अध् यक्ष महोदय, यह अभी परसों चीख रह ेथे, माननीय अध् यक्ष जी सोहनलाल जी 

परसों बहुत जोर-जोर से चीख रह ेथे, वच‍ ला रह ेथे दक वछंदिाडा को जनभािीदारी का पैसा क् यों 

नहीं पहुचंा? 15 वमन  इन् होंने हिंामा दकया था.  माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे एक बात 

अभी तक समझ नहीं आई, आज यह इसवलये वचंवतत ह ैदक वछंदिाडा को जनभािीदारी का पैसा 

क् यों नहीं पहुचंा और तब यह इसवलये वचंवतत थे दक वछंदिाडा को इतना पैसा क् यों जा रहा ह,ै क् यों 

पहुचं रहा ह ै(श्री तू ण भनोत, सदस् य द्वारा अपन ेआसन ेसे कुछ कहने पर) वचंवतत थे. हम बताते 

हैं आपको, यह सबको पता ह,ै इनको सबको पता ह,ै यह सब बैठे हैं. मुख् यमंत्री कायायलय ि‍ लभ 

भिन में जब आप ुुसते थे, एक सीधे हाथ पर इतनी बडी एक स् क्रीन लिी थी. आप लोिों ने दखेी 

होिी, बहुत लोि िये हैं, यह राज् यिधयन भाई साहब बैठे ह,ै प्रद्युम् न वसंह जी बैठे हैं, उस  ी.िी.स् क्रीन 

पर चलता क् या था?ददल पर हाथ रखकर तू ण भाई साहब बोलना और सच बोलना मुझे आपका 

पता ह,ै आप सच ही बोलते हो, उस पर चलता क् या था? यह नहीं बोलेंिे, हम बोलेंिे, वछंदिाडा 

वजले में होने िाले विकास कायों की वस्थवत, वसफय  वछंदिाडा की, मुख् यमंत्री क् या आप वछंदिाडा के 

थे?  

श्री तू ण भनोत -- माननीय अध् यक्ष महोदय.  

अध् यक्ष महोदय -- श्री तू ण भनोत आप बैठ जायें.  

श्री तू ण भनोत -- उन् होंने मेरा नाम वलया ह.ै (्‍ यिधान).. 

अध् यक्ष महोदय -- नाम इसवलये नहीं वलया ह ै दक कोई आरोप लिाया ह.ै आपके ऊपर 

आरोप नहीं लिाया ह.ै (्‍ यिधान).. 

श्री तू ण भनोत -- मैं तो माईक छोडकर आराम से बैठा था, मेरा नाम वलया ह ैमैं जिाब द े

दूिंा. (्‍ यिधान).. 

श्री संजीि वसंह''संज'ू' -- माननीय अध् यक्ष महोदय, अब िह स् क्रीन नहीं ह.ै  

अध् यक्ष महोदय -- मैं आपको अलाउ नहीं कूं िा. तू ण जी का नहीं वलखा जायेिा.  

श्री तू ण भनोत -- XXX 

श्री संजीि वसंह''संज'ू' -- XXX 
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अध् यक्ष महोदय -- यह जो आपने सामने विधायकिण बात करते हैं, उसको नहीं वलखा 

जायेिा, दकसी का भी हो उनका नहीं वलखा जायेिा.  

श्री संजीि वसंह''संज'ू' -- हमारे तू ण भाई साहब बहुत बडे ह ैखैर, अब चूंदक अब भाई 

साहब ने सिाल दकया ह ैतो जिाब दनेा पडेिा.  

अध् यक्ष महोदय -- आप इधर दखेकर संबोवधत कररये.  

श्री संजीि वसंह''संजू'' -- भाई साहब ने वपछली बार भी जब मैं खडा होता ह ंतो खड ेहो 

जाते हैं दक मैंने तुम् हारा काम दकया. मैंने तुम् हारा काम दकया.  

श्री तू ण भनोत -- XXX  (्‍ यिधान..) 

श्री संजीि वसंह''संज'ू' -- XXX (्‍ यिधान..) 

श्री संजीि वसंह''संज'ू' -- अरे सुन तो लो सरकार हमारी बनाई हुई और हमारे काम का 

एहसान दकया अब एहसान क् या दकया यह बताता ह.ं (्‍ यिधान..) 

श्री सोहनलाल बा‍ मीक -- आपसे सरकार नहीं बनी थी, आप फायद े के वलये सरकार में 

आये थे. (्‍ यिधान..) 

श्री संजीि वसंह''संज'ू' -- माननीय अध् यक्ष महोदय, अब बताता ह,ं  जो आपने बोला ह,ै मंुह 

में उंिली डाली ह ैतो सुवनये, वजस ददन से सरकार बनी थी, मैं सबके जा जाकर पैर छू रहा था दक 

एक मेरा महत् िपूणय कायय ह,ै िह कर दीवजये, डढे़ साल हो िये थे. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, 05 माचय 2020 को केवबने  की जब सरकार आधी विर चुकी थी, 

पूरे मंवत्रमंडल ने इस् तीफा द ेददया था और सबसे कह रह ेथे दक लौ  आस, मंत्री बनाने िाले हैं, हम 

सब इस् तीफा द ेचुके हैं. ददनांक 05 माचय 2020 को इन् होंने मुझे बुलाकर कहा दक तुम् हारा काम कर 

रह े हैं, कब-कब जब आपकी अ क िई, तब आपने िह काम दकया, ऐसे नहीं काम दकया, इसमें 

एहसान की बात नहीं ह.ै  

श्री तू ण भनोत -- अध् यक्ष महोदय, पहली बात आपको बता दें, आप िलत तथ् य सदन में द े

रह ेहैं, 05 माचय के पहले दकसी मंवत्रमंडल के सदस् य ने इस् तीफा नहीं ददया था.  

श्री संजीि वसंह''संज'ू' -- उसके बाद द ेददया होिा.  

 श्री तू ण भनोत -- तुम भिोड ेभािकर बैंिलूू  चले िये थे, हम तो मंवत्रमंडल में काम कर 

रह ेथे. आप िलत बात न बोले.  

श्री संजीि वसंह''संज'ू' -- आपकी सरकार विर चुकी थी. सरकार अ‍ पमत में आ चुकी थी.  

संसदीय काययमंत्री (डॉ.नरोत् तम वमश्र) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, बोलने दें नया सदस् य ह.ै  
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अध् यक्ष महोदय -- तू ण जी, संजीि जी एक सेंकें ड, 05 माचय 2020 की ड े बताई है 

उन् होंने, वजसको चुनौती देना ह ैउसको दो, िह 05 माचय 2020 बता रह ेहैं, उस तारीख को उनको 

आदशे वमला, जो उनका काम हुआ.  

डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, उसको बोलने दें.  

अध् यक्ष महोदय-- (श्री तू ण भनोत, सदस् य द्वारा अपन ेआसन से कुछ कहन ेपर) िह 05 

माचय कह रह ेहैं, नहीं-नहीं मैं दसूरी बात कह रहा ह ं05 माचय 2020 कहा तो आप उसकी आपवत्त 

नहीं कर रह ेहैं, आप दसूरी कोई आपवत्त कर रह ेहैं.  

श्री तू ण भनोत -- 05 माचय 2020 को हमने दकसी ने इस् तीफा नहीं ददया था.  

श्री संजीि वसंह''संज'ू' --  हां तो उसके बाद द ेददया होिा.  

श्री तू ण भनोत -- िह कह रह ेहैं. (्‍ यिधान.) 

अध् यक्ष महोदय -- उन् होंने कहा दक 05 माचय 2020 को काम हुआ. (्‍ यिधान.) 

निीन एिं निकरणीय ऊजाय मंत्री(श्री हरदीप वसंह डिं) -- मैंने ददया था सबसे पहले 

इस् तीफा, 05 माचय 2020 को ददया था और सरकार की उ‍  ी विनती चालू हो िई थी. . 

(्‍ यिधान.) 

िनमंत्री(कंुिर विजय शाह) --  सुनने की क्षमता रखो, जब आप बोल रह ेथे, तब कोई नहीं 

बोला था. माननीय अध् यक्ष महोदय, इनको सुनने की क्षमता नहीं ह,ै यह बोल रह ेथे, तब कोई नहीं 

बोल रहा था, आप बदायश त करने की क्षमता रखो. (्‍ यिधान.) 

श्री हरदीप वसंह डिं -- 05 माचय को सबसे पहले इस् तीफा मैंने ददया था.  

 अध् यक्ष महोदय -- अब केिल संजीि का वलखा जायेिा. वसफय  संजीि का वलखा जायेिा. 

आप जारी रवखये. 

 श्री संजीि वसंह 'संज'ू - माननीय अध् यक्ष महोदय, डढे़ साल में एक तसला विट्टी कहीं नहीं 

डली. आपने एक काम दकया. सरकार हमारी बनाई हुई, समाजिादी पा ी के वमत्र हम और 

वनदयलीयों के द्वारा बनाई िई सरकार और आपने हम पर अहसान दकया. आपकी सरकार तो उसी 

ददन विर िई थी, वजस ददन आपके मंवत्रमण् डल ने शपथ ली थी.(मेजों की थपथपाह ) हमको तो 

छोडो, आपने तो अपनों को नहीं बनाया था. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मुख् यमंत्री जी, सदन में आ िए हैं. मरकाम जी बोल रह ेथे दक 

हमारे माननीय मुख् यमंत्री जी िए, करंजी बताया था, दफर मो र साइदकल से एक जिह िए दक 
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हमें अपने मुख् यमंत्री जी के ऊपर ििय है, मो र साइदकल से, साइदकल से, नाले में, रोडों पर. लोिों 

को ऐसा मुख् यमंत्री चावहए.  

 अध् यक्ष महोदय - संजीि के अलािा दकसी का नहीं वलखा जायेिा.  

 श्री समकार वसंह मरकाम - (XXX)  

 श्री तरुण भनोत - (XXX)  

 श्री संजीि वसंह 'संज'ू - अध् यक्ष महोदय, हमें ििय ह,ै आपको हो सकता ह ैििय न हो.  

 श्री समकार वसंह मरकाम - (XXX) 

 श्री संजीि वसंह 'संजू' - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मरकाम जी, आपने कहा दक 

रामनिर िांि मो र साइदकल से िए. माननीय मुख् यमंत्री जी एक मवहला सोहतंी बाई से वमले, 

उसका एक पैर खराब था. माननीय मुख् यमंत्री जी ने कहा दक आप वचन् ता मत कीवजये, सरकार 

आपके साथ ह,ै सरकार आपका इलाज कराएिी. आप िहां के जनप्रवतवनवध हैं.  

 श्री समकार वसंह मरकाम - (XXX)  

 श्री संजीि वसंह 'संजू' - अध् यक्ष महोदय, मैं तुलना नहीं कर रहा हाँ. आपने कहा दक माननीय 

मुख् यमंत्री जी ऐसा कहकर आये थे. अब मुख् यमंत्री जी को ढंूढते-ढंूढते उसका दसूरा पैर भी खराब हो 

िया. आप क् या इन् तजार कर रह ेथे ? दक उसका दसूरा पैर भी खराब हो जाये अब मैं और बताता हाँ 

आपकी प्रिृवत्त. आप इक् जामपल चैक करना चाह रह ेथे.  

 अध् यक्ष महोदय - संजीि के अलािा दकसी का नहीं वलखा जायेिा.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय - (XXX) 

 श्री सोहनलाल बा‍ मीक - (XXX) 

 श्री समकार वसंह मरकाम - (XXX) 

 श्री संजीि वसंह 'संजू' - माननीय अध् यक्ष महोदय, अब मैं बताऊं इसी बात पर और आिे 

आता हाँ. हमारे मुख् यमंत्री जी ने एक अवभयान चलाया. मुख् यमंत्री जनसेिा अवभयान, उसमें पता ह ै

दक क् या परेशानी ह ै दक हम लोिों ने जिह-जिह निरपावलकाओं में, िाडों में कैम् प लिाये, ग्राम 

पंचायतों में िए, िली-िली िए, जो पात्र वहतग्राही हैं, दकसी कारण से छू  िए हैं. उनको लेकर 

आए, उनके फामय भरे, उनको जो वहतलाभ वमलना चावहए, िह ददलिाने का प्रयास दकया.  

 माननीय मुख् यमंत्री जी, परेू संभािों में जा रह ेहैं. हमारे यहां भी 24 तारीख को जाना था, 

लेदकन दकसी कारणिश शायद काययक्रम आिे बढ़ िया ह ैऔर जो वहतग्राही हैं, उनको स् यदफके  

ििैरह बां  रह ेहैं, द ेरह ेहैं. जब माननीय मुख् यमंत्री जी आते हैं तो पचास हजार, साठ हजार, तीस 
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हजार और चालीस हजार की भीड होती ह.ै हमारे कांग्रेसी वमत्र िहां जाते हैं, मुख् यमंत्री जी तो 

सबको स् यदफके  दतेे हैं और आप लोि क् या करते हो ? एक आदमी को पकडते हो. हो सकता ह ै

दकसी अपात्र को स् यदफके  वमल िया हो या दकसी पात्र को दकसी कारणिश स् यदफके  न वमला 

हो. आप पचास हजार की भीड में दो लोिों को पकडते हो दक आपने िलत ्‍ यवक्त को स् यदफके  द े

ददया ह ैऔर सही ्‍ यवक्त को स् यदफके  नहीं ददया ह.ै पचास हजार लोिों को हमारे मुख् यमंत्री जी 

सहायता प्रदान कर रह ेहैं और आप दो लोिों को पकडते हो, इसका मतलब क् या ह ै?  

 श्री सज् जन वसंह िमाय - (XXX) 

 श्री संजीि वसंह 'संज'ू - अध् यक्ष महोदय, आप मुख् यमंत्री जी की मानवसकता समवझये, उनका 

ध् येय समवझये दक भले ही दो, चार, दस अपात्र लोिों को फायदा वमल जाये लेदकन पात्र ्‍ यवक्त 

छू ना नहीं चावहये.  

 श्री संजीि वसंह संज ू-  

 राम की वचरैया, राम के खेत, 

 खूब खास वचरया, भर-भर पे .   

 अध् यक्ष महोदय, ये हमारे मुख् यमंत्री जी का ध् येय िाक् य ह.ै अब आप कहते हैं अब में उसमें 

आता ह,ं पैर में चक् कर, बडी परेशानी ह,ै हलैीकाप्  र, अरे भैया हमें ििय ह,ै हमको सुबह पता चलता ह ै

दक उत् तरखंड में हमारी बस विर िई, हमारे प्रदशे के कुछ यात्री उसमें खत् म हो िए हैं. हमें ििय ह ैिे 10 

बजे पहुचं िए, उसके बाद हमारी पा ी का पूरा अमला पहुचं िया, प्रदेश अध् यक्ष पहुचं िए, सभी को 

लेकर आए, हर संभि मदद करने का पूरा प्रयास दकया.  

 श्री राकेश वसंह मािई - आपकी पा ी कौन सी ह ैसंजू भैया ये तो बता दो. कौन सी पा ी के 

प्रदशे अध् यक्ष पहुचं िए.  

 श्री संजीि वसंह संजू - िह भी बता रह,े आपको पता ही नहीं चला दक हमारी पा ी कौन सी है, 

इनके साथ यही ददक् कत ह,ै इनको अभी तक पता नहीं चला दक हमारी पा ी कौन सी ह.ै अध् यक्ष जी, 

23 अिस् त 2022 को हमारे यहां बाढ़ आई. हमारे वपता तु‍ य डॉ. िोविन् द वसंह जी ने उसका वजक्र भी 

दकया था, सच तो िही बोलते हैं, चाह ेकुछ भी पररवस्थवतयां हो. 23 अिस् त 2022 को बाढ़ आई. उन् हीं 

में दम ह ैजो उन् होंने खेद भी प्रक  दकया, और दकसी में दम ह ैक् या आप लोिों ने सुबह से वजतना 

असत् य बोला ह,ै सुबह से मैं सुन रहा हं, उस पर खेद प्रक  दकया क् या, नहीं दकया. 23 अिस् त 2022 

को वभण् ड में बाढ़ आई लिातार पानी बढ़ रहा था, 22 अिस् त को माननीय मुख् यमंत्री जी का फोन 

आया दक आपके यहां क् या वस्थवत ह.ै हमने उनको बताया दक पानी धीरे धीरे बढ़ रहा ह.ै 23 की रात 
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को पानी आ िया, 24 की सुबह माननीय मुख् यमंत्री जी मुरैना में थे, श योपुर में थे, डबरा में थे. आप 

कब िए? ह,ै पता ह ैदकसी को, हम बताते हैं, पता ही नहीं होिा दकसी को, हम बताते हैं, आप िए 31 

अिस् त को िह भी हलैीकाप्  र से और माननीय मुख् यमंत्री जी िए पैदल चलकर, िाडी से जहां जा 

सकते थे िहां और जो मदद कर सकते थे, िह मदद की.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय - आपको मालूम मुख् यमंत्री जी कब िए, जब शराब कांड में लोि मरे, तब 

मुख् यमंत्री िए थे क् या िहां, कमलनाथ जी िए थे दक नहीं, ये देख लो जरा (XXX).  

 श्री संजीि वसंह संजू - अब शराब की अिर बात होिी न, हम पहले ही कह रह ेदक शराब पर 

मत जास. शराब पर जासिे तो ठीक नहीं लिेिा. अध् यक्ष महोदय, हमारे पूिय अध् यक्ष जी(श्री नमयदा 

प्रसाद प्रजापवत) ने रेत की बात की थी, हालांदक एक-दो ठीक बात की थी दक पंचायतों में जो वनमायण 

कायय होते हैं और प्रधानमंत्री आिास बनते हैं, उनको फ्री वमलनी चावहए, लेदकन आपने यह बात कही 

दक बाहर की कंपनी आती ह ैवशिा कापोरेशन, कोई रेड्डी इत् यादद रेत नीवत कब बनी थी, सेंड पॉवलसी 

पता ह,ै तरुण भाई साहब कब बनी थी, बतास न.  

 अध् यक्ष महोदय - नहीं नहीं, उनसे नहीं पूछना(...हसंी) 

 श्री सोहन लाल बा‍ मीक- अध् यक्ष जी मैं बताता ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय - बा‍ मीक जी, आप बैठ जाइए. 

 (िन मंत्री) कंुिर विजय शाह - कमलनाथ जी ने बनिाई थी, आपके नेता ने बनाई थी.  

 श्री संजीि वसंह संजू - सेंड पॉवलसी जब बन रही थी, आपने आपवत्त लिाई थी, आपवत्त क् या 

लिाई थी? आपने जहां रेत की क् िांर  ी थी ही नहीं, जैसे मान लो हमारे वभण् ड में  15 लाख एमक् यू 

थी, उसको 30 लाख एमक् यू कर ददया, और जो रेड्डी बंधुओं की बात कर रह ेथे.  

 श्री तरुण भनोत - अध् यक्ष जी, िह मेरा नाम ले रह,े आप संरक्षण क् यों नहीं द ेरह.े बता तो रहा 

ह,ं आप बोलने दीवजए.  

 श्री संजीि वसंह संजू - हमको वमलेिा संरक्षण, आपको नहीं वमलेिा. बैठो आप (..्‍ यिधान) 

 श्री तरुण भनोत - यही उम् मीद ह,ै आपने सही बोला, ये बात सही बोल रह ेहैं दक इनको 

संरक्षण वमलेिा.  

 श्री संजीि वसंह संजू - हमने उस समय भी उस रेत नीवत का विरोध दकया था और माननीय 

डॉ. िोविन् द वसंह जी बैठे हैं मैंने इनको भी बताया था िह बात, हालांदक इन् होंने भी कहीं थी यह बात  

30 लाख एमक् यू उसकी क् िांर  ी कर दी, रेता का ठेका बढ़ा ददया, मतलब नददयों में रेत ह ैही नहीं 

और आप लिातार क् िांर  ी बढ़ाए जा रह ेहो, आपने  ेण् डर कर ददया. 
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रेड्डी बंधु कहां से आये, दकस समय आये ? उससे हावन हुई आपने वांर  ी इतनी बढ़ा दी इससे अिैध 

उत्खनन इतना बढ़ा उसको पैसे वनकालने थे जो कम्पनी आयी उन्होंने 100 करोड में ठेका वलया. 

जब ठेका लेिी 100 करोड में तो डढे़ सौ करोड ू पये कमाने का प्रयास करेिी. उसमें अंधाधुंध 

उत्खनन दकया, अंधाधुंध पररिहन दकया, यह आपने दकया. अब आप कह रह ेहैं दक रेड्डी बंधु कहां से 

आये. आप वशक्षा की बात करते हैं आपने उसकी बहुत बात की कहीं माध्यवमक विद्यालय में यह 

नहीं ह,ै िह नहीं ह.ै इस दशे पर सबसे ज्यादा राज दकसने दकया.  

 एक माननीय सदस्य--यह तो विर्षय से ह  रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय--यह दकसी का नाम नहीं ले रह ेहैं.  

 श्री संजीि वसंह संजू--अध्यक्ष महोदय, इस दशे में सबसे ज्यादा दकसी ने राज दकया ह ैतो 

िह कांग्रेस पा ी ने दकया ह.ै दो विर्षय वशक्षा एिं स्िास्थ्य इन के्षत्रों का राष्ट्रीयकरण होना चावहये 

था बजाय इसके व्यिसायीकरण के. अिर उसका व्यिसायीकरण दकया तो कांग्रेस पा ी ने दकया 

इनकी सरकार ने दकया इनकी पूियिती सरकारों ने दकया. सीएम राईज स्कूल वभंड में हमें ििय ह ैदक 

इन्दौर के लेिल का स्कूल वभण्ड में बनने जा रहा ह.ै  

 सोहनलाल बा‍मीक--अध्यक्ष महोदय, वनजी विश्वविद्यालय खोलने का वनणयय अभी आपने 

वलया ह.ै उसके बारे में आप बतायें.  

 श्री संजीि वसंह संजू--अध्यक्ष महोदय,हमारे यहां पर 70 स्कूलों के  ेंडर हो िये हैं. उसका 

भूवम-पूजन हो िया ह ैउसमें काम प्रारंभ हो िया ह ैसीएम राईज के स्कूलों का.  

 एक माननीय सदस्य--हमें भी इतना ही समय दें अध्यक्ष महोदय. 

 अध्यक्ष महोदय--आपकी तरफ से दो माननीय सदस्य बोल रह े हैं. इनकी तरफ से एक 

माननीय सदस्य बोल रह ेहैं.  

 श्री सज्जन वसंह िमाय--वनजी विश्वविद्यालय का वबल पास कराया ह.ै उसका वनजी 

व्यिसायीकरण कर रह ेहैं दक नहीं. आप थोडा पढ़-वलख वलया करो. 

 श्री संजीि वसंह संजू--अध्यक्ष महोदय,आप िो‍ड मेडल की बात कर रह ेहैं अभी भाई साहब 

हैं नहीं. हमारे मुख्यमंत्री जी को िो‍ड मेडल दो. वब‍कुल नहीं दो मुख्यमंत्री जी को, दकसको दो 

आपको ? क्यों संबल योजना बंद करने के वलये आपको िो‍ड मेडल दो, पंच परमेश्वर योजना को 

बंद करने के वलये आपको िो‍ड मेडल दो, दीनदयाल अंत्योदय रसोई योजना बंद करने के वलये 

आपको िो‍ड मेडल दो. लेप ाप खरीदने के वलये 25 हजार ू पये की राहत रावश बंद करने के वलये 

आपको िो‍ड मेडल दो, जन अवभयान पररर्षद बंद करने के वलये आपको िो‍ड मेडल वमलना 
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चावहये. शून्य ब्याज दर पर दकसानों को ऋण बंद करने के वलये आपको िो‍ड मेडल वमलना 

चावहये. मुख्यमंत्री कन्यादान योजना एिं मुख्यमंत्री वनकाय योजना का लाभ बंद करने के वलये 

आपको िो‍ड मेडल वमलना चावहये. प्रधानमंत्री दकसान सम्मान वनवध की बंद करने के वलये आपको 

िो‍ड मेडल वमलना चावहये.  

 श्री सज्जन वसंह िमाय-- अध्यक्ष महोदय मैं कुछ बोलना चाहता ह.ं 

 अध्यक्ष महोदय--सज्जन वसंह जी आप बैठ जायें बीच में बोलने का तरीका आपका ठीक नहीं 

ह.ै  

 श्री सज्जन वसंह िमाय--वसंरोज में कन्यादान योजना का इतना बडा ुो ाला हुआ. दकसान 

कजय माफी की योजना दकसने बंद की.  

 अध्यक्ष महोदय--आप बैरठये आप बीच में बोल रह ेहैं यह आपका तरीका ठीक नहीं ह.ै  

 श्री संजीि वसंह संजू--अध्यक्ष महोदय,हमारे मुख्यमंत्री जन सेिा जनता की सेिा में लिे हुए 

हैं यह लिे हुए हैं ुो ाले ढंूढने में यह परेशानी ह ैऔर सपने दखे रह ेहैं 2023 के भईया 2023 में 

कुछ भी नहीं होने िाला. यह बात कर रह ेहैं हमारे उस मुख्यमंत्री जी की उस पर अविश्वास प्रक  

करने की, उस सरकार के ऊपर अविश्वास प्रक  करने की जो 18 साल से लिातार इस बीमाू  

प्रदशे से वनकालकर एक विकवसत राज्य की तरफ ले जाने का प्रयास कर रह ेहैं. चाह ेिह कोई भी 

के्षत्र हो अिर आप मुझे समय देंिे तो मैं रात भर बोल सकता ह.ं इतने कािज हैं, सबकुछ हैं मेरे पास 

बहुत सारे कािज हैं. मैं बहुत सारी दकताबें लेकर के आया ह ंमैं बोल सकता ह.ं हमारे प्रदशे के 

मुख्यमंत्री इस प्रदशे को अपना मंददर, प्रदशे की जनता को अपना भििान और खुद को उस मंददर 

का पुजारी कहने िाले ऐसे मुख्यमंत्री पर अविश्वास प्रक  कर रह ेहैं. वजस पर इस प्रदशे की साढे़ 7 

करोड जनता का विश्वास ह ैउस पर यह लोि अविश्वास प्रक  कर रह ेहैं जनता का पूरा विश्वास 

माननीय मुख्यमंत्री जी पर ह.ै  

 माननीय हमारे मुख् य मंत्री के ऊपर साढे़ सात करोड जनता का आशीिाद ह ैऔर विश िास 

ह.ै पी.एम वनवध में मध् यप्रदशे नंबर-1, दशे में जो सबसे तेज विकास दर है 19.74 िह मध् य प्रदशे 

की ह.ै सात बार कृवर्ष कमयण अिाडय जीता ह.ै स् िच् छता में दशे में नंबर-1 ह,ै इंदौर स् िच् छता रेंककंि 

में लिातार नंबर-1 ह,ै मेवडकल की पढ़ाई वहदंी में यदद कहीं पहले प्रारंभ हुई ह ैतो िह मध् यप्रदशे 

ह;ै आददिावसयों के वहतों की रक्षा के वलये पेसा का कानून लाये हैं तो िह हमारे मुख् यमंत्री आये हैं, 

लेदकन िो‍ ड मैडल इनको नहीं दनेे देंिे, िो‍ ड मैडल यह लेंिे वजन् होंने जनता के क‍ याण के वलये 

इतनी सारी योजनाएं बंद कर दी, लेदकन िो‍ ड मैडल इनको चावहये.  
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 अध् यक्ष महोदय:- आप उधर दखेकर नहीं बोवलये. 

 श्री संजीि वसंह' संजू':- अब हम सडकों की बात करते हैं, अभी कई लोि सडकों की बात कर 

रह ेथे. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत( एन.पी):- अध् यक्ष महोदय, मैं आपका ध् यान इस सर आकृ्‍   कर 

रहा ह ंदक मुझे बहुत ज‍ दी बैठा ददया िया था.  

 अध् यक्ष महोदय:- मैंने ज‍ दी बैठाया था, उसके बाद भी आपने 18 वमन  वलये थे.  

 श्री संजीि वसंह' संजू':- आप ददल पर हाथ रखकर कहना की आज जैसी सडकें  हैं, िह क् या 

10 या 20 साल पहले थीं, थी क् या ? आज सडकें   अमेररका जैसी ही हैं.  

 अध् यक्ष महोदय:- संजय वसंह जी अब आप बैठ जाइये.  

 श्री संजीि वसंह' संजू':- अ ल प्रोग्रेस िे, वजसको इनकी सरकार ने मुरैना तक छोड ददया था 

और वभण् ड तक आने का जो रास् ता िह का  ददया था. उसको कौन लेकर आया ? अ ल प्रिवतपथ 

को हमारे वशिराज जी और हमारी केन् र की सरकार लेकर आयी और इसके अलािा भी जो हमारा 

वभण् ड-ग् िावलयर हाइिे बनने िाला ह ैिह फोर लेन कौन बनाने जा रहा है, अभी जो हमारी सरकार 

ह ैिह बनाने जा रही ह.ै उसको भी  ू लेन ह ै हमारे मुख् यमंत्री श्री वशिराज वसंह जी चौहान ने 

बनाया. उस रोड से सब हमारे कांग्रेसी वमत्र भी आते जाते हैं तो मेरा आपसे कहना यही ह ैदक यह 

अविश िास प्रस् ताि वसफय  असत् य का पुवलंदा भर ह.ै इसमें कोई सत् यता नहीं ह,ै जनता का विश िास 

और आशीिाद वशिराज वसंह जी चौहान के ऊपर है, भारतीय जनता पा ी के ऊपर ह ैऔर नरेन् र 

मोदी जी के ऊपर ह.ै बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 श्री लाखन वसंह यादि:- माननीय अध् यक्ष महोदय, नेता प्रवतपक्ष के द्वारा सत् ता पक्ष के 

वखलाफ लाये िये अविश िास प्रस् ताि को मुझे लिता ह ैसाढे़ पांच-छ: ुण्  े हो िये चचाय होते-होते. 

कुछ सत् ता पक्ष के लोिों ने और कुछ विपक्ष के लोिों ने अपनी-अपनी बातें अपने-अपने स् तर से रखी. 

लेदकन मुझे आज हमारे जो नयी  भारतीय जनता पा ी में शावमल हुए हैं उनकी बातें सुनकर मुझको 

बडा आश चयय हुआ.  

 श्री संजीि वसंह' संजू':- आपको आज पता चला ह.ै  

 श्री लाखन वसंह यादि:- बहुत स् तवुत ्ान हो िया..  

 अध् यक्ष महोदय:- आपकी बात ररकाडय ह,ै आपने अपना समय जीतु प िारी का बोलने के 

वलये ददया था. उसके बाद भी मैं आपको बोलने का समय द ेरहा ह.ं िह बात ररकाडय में ह.ै  
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 श्री लाखन वसंह यादि:- अध् यक्ष महोदय, िह केिल इस अथय में था दक आप इसको 6 बजे 

खत् म कर रह ेथे.  

 अध् यक्ष महोदय:- नहीं, ररकाडय में ह.ै  

 श्री लाखन वसंह यादि:- चूंदक आपने कहा दक कल तक हाउस चलेिा तो दफर मुझे भी समय 

दें.  

 अध् यक्ष महोदय:- यह ररकाडय में ह ैआपका. इसीवलये तो मैंने आपको बुलाया ह.ै  

 श्री लाखन वसंह यादि:- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं वपछले 24-25 साल से इस सदन में 

लिातार ह.ं वपछले 15 साल में भारतीय जनता पा ी की सरकार रही, हम लोि विपक्ष में बैठे, 

लेदकन वपछले 15 साल में मुझे कभी भी ऐसा महसूस नहीं हुआ, एहसास नहीं हुआ दक हम विपक्ष 

में हैं और सत् ता में ह.ै लेदकन जब से यह  नयी भारतीय जनता पा ी, जो इधर से उठकर उधर पहुचं 

ियी जब से यह भारतीय जनता पा ी नयी मध् यप्रदेश में बनी. तब से पहली बार हम लोिों को यह 

एहसास हो रहा ह ैदक हम लोि मध् यप्रदशे में विपक्ष में बैठे हुए हैं. अभी मैं यहां  िोविंद भाई और 

प्रद्युन् न भाई जो खम् भे पर ही चढे़ रहते हैं, नाली में पड ेरहते हैं. िीर जी, आप भी कल बडी-बडी 

बातें कर रह ेथे.  आपको याद है, जब मैं, मंत्री था तब आप मेरे बाथू म में आ िए थे दक साईन 

कररये और मैंने बाथू म से वनकलकर आपके ले र में साईन दकये थे. आप खड ेहोकर बात करो.  

 श्री तुलसीराम वसलाि -  माननीय अध् यक्ष महोदय, ये कोई तरीका ह ैक् या दक खड ेहोकर 

बात कर.  

...्‍ यिधान... 

 श्री लाखन वसंह यादि-  मेरे भाई, तुम सच बोलो, यह सदन सच् चा मंददर ह.ै आप सच कहो 

दक मैंने बाथू म से वनकलकर साईन दकये थे दक नहीं ?  

 श्री हरदीपवसंह डिं-  उस समय कोई काम करने को तैयार नहीं था.  

...्‍ यिधान... 

 डॉ.(कंुिर) विजय शाह-  ये क् या बोल रह ेहैं, आप ठीक तरीके से बात करो. अपने आपको 

सुधारो, अिर आप जैसा आदमी 25 साल से विधायक ह ै(XXX).  

...्‍ यिधान... 

 श्री लाखन वसंह यादि- ऊंची आिाज में बात नहीं. मैंने कौन-सी िलत बात सदन में की ह.ै 

अिर मैंने िलत कहा ह ैतो डिं जी खड ेहोकर यहां बतायें. एक बार मैं और डंि जी वडबे  में थे और 

मैंने वडबे  में ये बात कही और उन् होंने इस बात को स् िीकार दकया था.  
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 श्री हरदीपवसंह डंि-  उस समय मंवत्रयों के यहां काम नहीं होते थे, दलाली चलती थी, 

(XXX) और यह सही बात ह.ै  

...्‍ यिधान... 

 श्री तू ण भनोत-  तुम क् या बाथू म के अंदर दलाली दनेे िये थे ?  

...्‍ यिधान... 

 श्री लाखन वसंह यादि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, आपके माध् यम से मुख् यमंत्री और िृह 

मंत्री जी से एक बात कहना चाहता ह ंदक वजन लोिों को हमारे लोिों ने पाला-पोसा, बडा दकया 

और इस लायक दकया लेदकन हम इन लोिों को िह नहीं द ेपाये, जो आपने ददया. वजसकी िजह से 

आप, आज उधर बैठे हैं और आपने आज हमारे ही प् यादों को हमारे सामने खडा कर ददया.  

 श्री हरदीपवसंह डंि-  वशिराज वसंह जी, ने जो ददया िो तुम नहीं द ेसकते हो. यहां हमें 

मान-सम् मान वमला ह,ै हमें विकास वमला ह.ै 21 अरब 64 करोड रुपये की वसंचाई योजना दी है, 

अस् पताल ददये हैं, सडकें  दी हैं, स् कूल ददये हैं और िहां तो केिल चलो-चलो था. केिल वछंदिाडा 

था.  

...्‍ यिधान... 

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर-  इनसे पूछो दक जब ये बसपा से कांग्रेस में आये थे तब इनको क् या 

वमला था ? तब आपको ददवग्िजय वसंह जी ने क् या ददया था ?  

 अध् यक्ष महोदय-  यह नहीं वलखा जायेिा.  

 श्री कुणाल चौधरी-  XXX 

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर- XXX 

 श्री लाखन वसंह यादि-  मैंने ऐसा कभी नहीं दकया, जब मैं बसपा से कांग्रेस में आया तो मैंने 

अपने नेताओं की कभी अिहलेना नहीं की. आज तुम वजस ढंि से यहां बोल रह ेहो, यह तुम् हारी 

कायरता को जावहर करता ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  आमने-सामने बात न करें. 

 श्री लाखन वसंह यादि-  माननीय मुख् यमंत्री जी, िृह मंत्री जी मैं, आपको सचेत करना 

चाहता ह ं दक ऐसे दो-मंुह ेलोिों से सािधान रवहये. ये आिे क् या पता दफर आपके इधर से हमारे 

इधर आ जायें. यहां चचाय चल रही ह ैइसवलए आपको आिाह कर रहा हं.  

 श्री राकेश मािई-  इनका कोई भरोसा नहीं ह ैदक कब इधर से उधर पहुचं जायें. वशिराज 

वसंह जी ने सही नाम ददया था विभीर्षण और विभीर्षण आज तक दकसी का नहीं हुआ ह.ै 
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 श्री िोविन् द वसंह राजपूत-  माननीय अध् यक्ष महोदय, लाखन भाई हमारे बड ेभाई हैं. एक 

बार केवबने  में मेरे पास बैठे थे, ये बोले हमसे दक िोविंद भाई ये मुख् यमंत्री साहब चलो-चलो क् या 

करते हैं ?  और सुनो इन् होंने मुख् यमंत्री जी से पूछा दक भाई साहब ये चलो-चलो क् या ह.ै मैं सच 

बोल रहा ह ंदक नहीं ?  

...्‍ यिधान... 

 श्री लाखन वसंह यादि-  आप मेरे भाई हैं, वबलकुल ठीक बोल रह े हैं. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, ये हम दो भाईयों बात आपके इशारे पर यहां बोल रह ेहैं, मैं आपको बधाई दतेा ह.ं आपने 

हमारे ही भाईयों को हमारे वखलाफ खडा कर ददया.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, कहना चाहता ह ं दक राजनीवत की स्  ाइल यहां जो दो 

महापुू र्ष बैठे हैं, इनसे सीखना चावहए. जब मंच पर बोलते हैं तो ऐसा लिता ह ै दक राम-राज् य 

यहीं उतर आया हो. भारतीय जनता पा ी हमेशा भििान राम और िौ-माता पर राजनीवत करती 

रही ह ैऔर जब कमलनाथ जी की सरकार बनी और मुझे पशु पालन विभाि वमला तो मैंने जब 

पहली मीट ंि अपने विभाि की ली, मैंने ये दखेा और उस मीट ंि में हमारे अवधकाररयों ने बताया. 

मैंने कहा दक हमारा वनरावश्रत िौिंश इस धरती पर ुूम रहा ह ैयह दकतना ह ैऔर उससे पूिय में 

दकतना ह ैऔर उससे पूिय में दकतना था तो उन् होंने उस समय कहां जब उस समय मैं पहली मीट ंि 

वलया था तब की बता रहा ह.ं उस समय उन् होंने कहा दक इस समय मध् यप्रदशे में वनरावश्रत िौिंश 

वजसका इस धरती पर कोई धनी धोरी नहीं ह ै ऐसा वनरावश्रत िौिंश 7 लाख के करीब इस 

मध् यप्रदशे में ुूम रहा ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपको एक मो ा-मो ा ड ेा बता दतेा ह ं दक उस समय 

मध् यप्रदशे में सबसे ज् यादा यदद अवधक वनरावश्रत िौिंश था तो सतना में 85 हजार िौिंश था. य ह 

मध् यप्रदशे का सबसे बडा वजला था वजसमें सबसे ज् यादा 85 हजार िौिंश था. इसके नीचे क्रम से 

सबसे छो ा हमारा 134 वनरावश्रत िौिंश था िह अलीराजपुर मे था. माननीय अध् यक्ष महोदय, 

जब मैंने हमारे अवधकाररयों से पूछा दक यह हमारा वनरावश्रत िौिंश ह ैइसके वलए हम क् या कर रह े

हैं तो उन् होंने कहा दक हम लोि इनको  3 रुपए प्रवत के ल प्रवतददन के वहसाब से द ेरह ेहैं तो मैंने 

कहा दक 3.32 पैसे एक पशु के वलए वनरावश्रत िौिंश के वलए यह तो बहुत कम पैसा ह.ै उस ददन 

मुझे लिा दक भारतीय जनता पा ी की  सरकार वपछले 15 साल से माननीय मुख् यमंत्री जी जो 

हमेशा दकसान वहतैर्षी, नमयदा की भक् त जैसा दक अभी समकार जी बता रह े थे और भारतीय 

जनता पा ी हमेशा िौमाता पर राजनीवत करती ह.ै  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं केिल इतना ही कहना चाहता ह ंदक मैंने पहले ही ददन जब 

बैठक ली तो पहले ही ददन इसे 3 रुपए 32 पैसे से बढ़ाकर 20 रुपए प्रवत के ल प्रवत ददन के वहसाब 

से दकया. यह कमलनाथ जी की सरकार थी और माननीय अध् यक्ष महोदय जब हमने कहा दक इस 

प्रदशे में हमारा 7 लाख वनरावश्रत िौिंश ुूम रहा ह ैजो वजस दकसान के खेत में पहुचं जाता ह ैतो 

दकसान का पूरा खेत का सफाया कर दतेा ह.ै ऐसे वनरावश्रत िौिंश को आदरणीय कमलनाथ जी ने 

पहले फेज पर 1 हजार िौशाला दनेे का काम दकया. हमने िौशाला बनाकर तैयार की और जब हम 

सेकेण् ड फेज में और 3 हजार िौशाला दनेे िाले थे तब तक हमारे (XXX) भाइयों ने हमारी सरकार 

विरा दी.  

 अध् यक्ष महोदय-- यह नहीं वलखा जाए.   

 श्री लाखन वसंह यादि-- हमारी सरकार विरी तो मैं आपको बताना चाहता ह ंदक उस समय 

एक हजार िौशाला हमने पहले फेज में दी. आज आप कहीं भी जाकर पूरे प्रदेश में चेक कर लीवजए 

दक िौशाला में एक भी िाय नहीं हैं. हमने उनके सरपंचों को उनके संरक्षण के वलए कहा था लेदकन 

जब से आज ददनांक तक कहीं भी दकसी भी िौशाला में एक रुपए का भी इन् होंने फण् ड नहीं भेजा ह.ै 

अभी एक बडा ुो ाला हमारे प्रदशे में हुआ ह.ै हमारे प्रदशे की सबसे बडी िौशाला..  

 अध् यक्ष महोदय-- लाखन वसंह जी समाप् त करें. अंवतम करें.  

 श्री लाखन वसंह यादि-- अध् यक्ष महोदय, अभी आिर मालिा में जो हमारे दशे का सबसे 

बडा िौअभ् यारण् य था िह अभ् यारण् य भी इन्होंने बडी-बडी कंपवनयां बेचने का काम ..  

 अध् यक्ष महोदय-- आप अपना भार्षण समाप् त करें.  

 श्री लाखन वसंह यादि-- अध् यक्ष महोदय, हजारों िाय मरी हैं और उसको 71 रुपए प्रवत 

के ल ददन के वहसाब से राजस् थान के पथमेढ़ा को बेच ददया. मैं आपके माध् यम से वनिेदन करना 

चाहता ह ंदक जो हमारे दशे का सबसे पहला अभ् यारण् य था सालररया जो आपने बेचा उसको िापस 

वलया जाए यह मेरा आपके माध् यम से वनिेदन ह ैनहीं तो मैं बता रहा ह ं दक वजस िाय के वलए 

आपने इतना दकया ह ैमुझे लिता ह ैदक िाय की हाय से दफर आप लोि इधर आ जाएंिे.  

  श्री विनय सक् सेना-- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने संजू भैया को 20 वमन  ददए हैं 

हमको 15 ही द ेदनेा और जो  ोका- ाकी ह ैउसे मत जोडना. 

 अध् यक्ष महोदय--  ोका- ाकी को का  देंिे.  

 श्री विनय सक्सेना (जबलपुर-उत्तर) - माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमंत्री की 

तारीफ में बहुत से कसीद ेपढे़ जा रह ेहैं जबदक अविश्वास उनके ही वखलाफ ह,ै उनके मंवत्रमंडल के 
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वखलाफ ह.ै भारतीय जनता पा ी के िो मंत्री जो कुछ ददन पहले हमारे यहां से िए िे ितयमान 

मुख्यमंत्री की तारीफ करने की बजाए पूिय मुख्यमंत्री की कवमयां वनकाल रह ेहैं. जबदक कांग्रेस के 

सभी विधायक ििाह हैं दक जब भी हम मंवत्रयों के पास कांग्रेस शासनकाल में िए हैं तो एक भी 

काम यह मंत्री नहीं करते थे और आज यह आलोचना कर रह ेहैं. मैं माननीय मंवत्रयों से एक आग्रह 

करना चाहता हाँ. जन सेिा की बात अभी संजू भाई कर रह ेथे. मध्यप्रदशे विधान सभा का ररकाडय 

उठाकर दखे लीवजए. िरीब आदमी के पररिार का सदस्य वजसकी तवबयत खराब होती ह ैऔर 

माननीय विधायक लोि माननीय मुख्यमंत्री जी को इस आशय का पत्र वलखते हैं दक िे हमारे प्रदशे 

के मुवखया हैं, हमारे सदन के नेता हैं. एक भी कांग्रेस के विधायक के ले र पेड पर मध्यप्रदशे के एक 

भी िरीब के इलाज के वलए एक रुपए की रावश जब से भाजपा की सरकार बनी ह,ै अिर एक रुपए 

की भी रावश दी हो तो जो कहें मैं उस बात को इस सदन में स्िीकार करने के वलए तैयार हाँ. जो 

मुख्यमंत्री िरीबों में भेदभाि करता हो. बीमार आदमी के बारे में कहा जाता ह ैदक भििान उसकी 

रक्षा करते हैं. प्रदशे के मुख्यमंत्री यदद उसमें भी भेदभाि करते हैं तो कैसे सबका साथ सबका 

विकास की बात करते हैं. तारीफ करना बहुत आसान ह,ै काम करना बडा करठन ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मैं एक और महत्िपूणय बात करना चाहता हाँ. प्रदशे के पैसे की कैसे बबायदी 

हो रही ह ैउसकी बानिी मैं बताना चाहता हाँ. माननीय मुख्यमंत्री जी पूरे समय ऐरोप्लेन का यूज 

करते हैं लेदकन मध्यप्रदशे का जो नया प्लेन 65 करोड रुपए में खरीदा िया लापरिाही से उसका 

इंशयोरेंस न होने से जनता का रावश का नुकसान हुआ. आज मध्यप्रदशे में आप एक स्कू र, मो र 

साइदकल खरीदने जास तो वबना इंशयोरेंस और आर ीस के आप शोरुम से बाहर नहीं वनकाल 

सकते हैं. लेदकन प्रदशे के मुख्यमंत्री और उनके शासन के अवधकाररयों की िलती से 65 करोड रुपए 

का िह नया प्लेन वजसका लापरिाही से उसका इंशयोरेंस नहीं कराया िया िह बबायद हो िया. 

सरकार नया प्लेन नहीं खरीद पा रही ह.ै 26 करोड रुपए यात्राओं पर खचय कर चुके हैं. आने िाले 

साल में यह व्यय 50 करोड रुपए का हो जाएिा. इस तरह की होली प्रदशे में जनता के पैसे की हो 

रही ह ै लेदकन एक िरीब का 20 हजार रुपए का वबल पास नहीं दकया जाएिा तो यह कैसी 

जनसेिा, कैसा सुशासन ह.ै मैं निरीय क‍याण के कुछ मुद्दों पर ध्यान ददलाना चाहता हाँ. इस प्रदशे 

में निरीय वनकाय में जेएनएनयूआरएम के तहत 2000 करोड रुपए की रावश जबलपुर शहर को 

वमली थी. प्रदशे सरकार को 20 प्रवतशत रावश वमलाना थी. इन्दौर को 4000 करोड रुपए वमला 

था, भोपाल को 3000 करोड रुपए वमला था. ऐसे ही ग्िावलयर और सािर को वमला था. लेदकन 

स्मा य वस ी के नाम पर मात्र 100 करोड रुपए साल दकेर सरकार ऐसे पीठ थपथपा रही ह ै
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माननीय प्रधानमंत्री जी का नाम लेकर जैसे कोई बहुत बडा उपकार कर ददया हो. यह स्मा य वस ी 

अरबन वमवनस्री का पैसा ह ैदकसी की व्यदकतित जािीर नहीं ह.ै इसमें 50 प्रवतशत रावश दकसको 

वमलानी ह,ै प्रदशे सरकार को. माननीय मनमोहन वसंह जी के समय मात्र 20 प्रवतशत रावश 

वमलाना थी. लेदकन कढंडोरा ऐसे पी  रह ेहैं दक बहुत बडा काम कर रह ेहैं. माननीय मंत्री जी के 

ध्यान में लाना चाहता हाँ दक पूरे शहरों में डस्  वबन की वचप लि रही ह.ै 10-10 करोड रुपए खचय 

हो रहा ह.ै लेदकन एक भी डस्  वबन काम नहीं कर रही ह.ै पूरी रावश ठेकेदारों की जेब में चली िई. 

उनके माध्मय से ऊपर तक आ िई. मैं जो कह रहा हाँ िह अकाट््य प्रमाण के साथ कह रहा हाँ. डस्  

वबन की वचपें िायब हो िईं. डस्  वबन िायब हो िए, पूरे प्रदशे का यही हाल ह.ै एक और नई 

योजना चली डोर  ू डोर की. जबलपुर सवहत इंदौर, भोपाल सभी शहरों में. जो डोर  ू डोर की 

वचप लिी थी िह भी िायब ह.ै इसमें भी करोडों रुपए खचय हो िए. फाइल रेककंि वसस् म आया. 

वजसमें यह था दक निर वनिम में कहां पर फाइल पडी ह ैिह रेक हो जाएिी, कम्प्यू र से पता चल 

जाएिा. यह पूरा वसस् म फेल हो िया. निर वनिम में डीजल चोरी बचेिी, रकों और िावडयों में 

रेककंि वसस् म लिाया जाएिा. करोडों रुपए खचय हो िया लेदकन सब वसस् म फेल कर ददया िया. 

हम कहते हैं दक हमारे प्रदेश में बहुत अच्छा काम चल रहा ह.ै यह जो जनता का पैसा बबायद हो रहा 

ह ैयह दकसकी जेब में जा रहा ह.ै लोकतंत्र की बात तो भारतीय जनता पा ी करे नहीं. स्मा य वस ी 

में एक भी पार्षयद, एक भी विधायक, एक भी सांसद एक भी मंत्री,  मैं तो यहां तक कहना चाहता हाँ 

दक जो प्रदशे के मंवत्रमंडल के सदस्य हैं िहां कलेक् र इनके वपताजी बनकर बैठते हैं. 

 अध्यक्ष महोदय -- यह विलोवपत दकया जाए.  

 श्री विनय सक्सेना -- यह िलत कह रहा हाँ तो ऑन द ररकाडय चेक कर लो. पहले तो झूठ 

बोला तब िोल कराया था आपने. यह क्या तरीका ह,ै लोकतंत्र को आप बबायद कर रह ेहैं दक हम 

कर रह ेहैं.  

 अध्यक्ष महोदय -- यह दोनों विलोवपत दकया जाए.  

 श्री विनय सक्सेना -- हो सकता ह ैमैंने िलत बोला हो उसको आप ह ा दें. मैं इसमें नहीं 

पडने िाला लेदकन प्रदशे में कलेक्  र के ऊपर जनप्रवतवनवध हैं. हमारा जो प्रो ोकॉल ह ैउसमें ददया 

रहता ह ैदक कलेक्  र के सामने, पीएस के सामने विधायक की क् या वस् थवत ह ैलेदकन सांसद भी नहीं 

बैठ सकता उस बैठक में. यह स् मा य वसर यों के हाल हैं. मैं यह भी कहना चाहता ह ू  ंदक पूरे प्रदशे में 

हमारे इंदौर को नंबर िन आपने जू र द ेददया लेदकन स् िास् थ् य कमी प्रदशे में पूरे िाडों में जहां 50 

प्रत् येक िाडय ददये िये हैं दकसी भी िाडय में माननीय मंत्री जी, अिर आधे से ज् यादा कमयचारी काम 
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कर रह ेहों और सब जिह आउ सोसय का वसस्  म ह.ै पूरे प्रदशे की निर वनकायों में चाह ेउद्यान 

विभाि हो, चाह ेवसक् योरर ी के नाम पर, फॉयर वििेड के नाम पर, कम् प् यू र ऑपरे र के नाम पर 

वजतने ुो ाले हो रह ेहैं, यह रावश कहां जा रही ह.ै आप सरकारी नौकरी दतेे नहीं हैं लेदकन कढंढोरा 

पी  रह ेहैं दक सरकार 1 लाख नये पद ला रही ह.ै अिर 1 लाख नये पद ला रही ह ैतो आउ सोसेज 

क् यों हो रहा ह.ै बताइए, हर जिह वसस्  म. 1 लाख कमयचाररयों में भी माननीय मुख् यमंत्री जी ने 

कह ददया था दक उसमें भी आउ सोसय वसस्  म चालू होिा तो आपकी सरकार क् या कर रही ह.ै 

बेरोजिार अिर आउ सोसय में जाएिा तो एक इंजीवनयर को भी 5 हजार ू पए की तनख् िाह 

वमलेिी तो सरकार नौकरी द ेरही ह ैया दसूरी प्राइिे  एजेंसी का नौकर बना रही ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपसे यह भी कहना चाहता ह ू  ंदक मध् यप्रदशे में पूरे शहरों में 

एलईडी लाईट्स की खरीदी हुई. मैं माननीय मंत्री जी का ध् यान आकर्षयण कराना चाहता ह ू  ं दक 

वजतनी हजारों एलईडी लाई ें हर शहर में खरीदी जा रही हैं तो वनकली हुई सोवडयम लाई ें कहां 

जा रही हैं. यह अपने आप में एक िंभीर विर्षय ह.ै अिर मंत्री जी इस पर िौर करें दक हर शहर में 

वजतनी सोवडयम लाई ें वनकलीं, 4-4, 5-5 हजार, यह लाई ें िईं कहां. यह लाई ें दकसने बेचीं. 

दकस नेता के ुर चली िईं या कबाड का पैसा दकसने खाया, यह भी एक विचारणीय प्रश न ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मैं आपसे यह भी कहना चाहता ह ू  ं दक सभी शहरों की खरीदी जो ह ैचाह े

जेसीबी मशीन हो, चाह ेरक हो या मशीनरी हो, सबको सेंरल परचेवसंि होने लिी ह ैऔर सबमें 

परचेवसंि में 20 परसें  कमीशन का खेल इस प्रदेश में चल रहा ह.ै मैं आपसे माननीय अध् यक्ष 

महोदय, यह भी कहना चाहता हाँ दक माननीय मुख् यमंत्री जी कल परसों की कैवबने  बैठक में एक 

नया वनयम ले आए. एक तरफ आप प्रदशे की सम् पवत् त बेच रह ेहो. मवहलाओं, बहनों तक को जमीन 

की रवजस् री में शु‍ क देना पडता ह,ै लेदकन एक तरफ प्रदशे की जो सरकारी सम् पवत् त बेची जा रही 

ह ैउसमें जो बडेय-बडेय ्‍ यापारी खरीद रह ेहैं जो सत् ता से जुडेय हुए हैं, उनको रवजस् री शु‍ क से माफ 

दकया जा रहा ह.ै उनको रवजस् री शु‍ क नहीं दनेा पडेयिा, ये प्रदशे में लू  का नया तरीका कैसे वनकल 

िया. माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं चाहता ह ू  ंदक इस बात का जिाब जू र वलया जाए. इसको िौर 

फरमाइए. माननीय अध् यक्ष महोदय, इस बात पर िौर फरमाइएिा. प्रदशे में तो सरकारी सम् पवत् त 

वबक रही ह ैउसको रवजस् री शु‍ क से फ्री कर ददया ठेकेदारों और बडेय ्‍ यापाररयों को. एक िरीब 

आदमी मकान बनाएिा, उससे 10 परसें  शु‍ क लेते हैं रवजस् री का, लेदकन जो सरकारी सम् पवत् त 

खरीदेंिे, उनको रवजस् री से छू  द ेदी िई. यह अपने आपमें एक इतनी बडी विडबंना ह ैवजस पर 

रोक लिनी चावहए.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, इस प्रदशे में माननीय मुख् यमंत्री जी के द्वारा 15 हजार 652 

ुोर्षणाएं की िईं और 159 योजनाएं नस् तीबध क कर दी िईं. आदरणीय डॉ.नरोत् तम वमश्र जी बोल 

रह ेथे दक माननीय कमल नाथ जी की कई ुोर्षणाएं पूरी नहीं हुईं तो क् यों न उन पर धारा 420 

लिाई जाए. आप तो ऑन द ररकाडय हो, दक 169 आपने नस् तीबध क कर दीं तो क् यों न माननीय 

मुख् यमंत्री जी से डॉ.नरोत् तम वमश्र जी धारा 420 की बात करेंिे. वहम् मत ह.ै मैं यह बोलना चाहता 

हाँ. दसूरी बात मैं यह कहना चाहता ह ू  ं दक हमारे वजतने भी कैवबने  के मंत्री उस समय हमारी 

सरकार के थे, आदरणीय िोविन् द वसंह जी, आदरणीय प्रद्युम् न वसंह तोमर जी, आदरणीय वसलाि  

भैया, आदरणीय प्रभुराम चौधरी जी. आदरणीय डॉ. प्रभुराम चौधरी जी के पास में मैं कभी िया, 

वशक्षा विभाि के रांसफर के वलये, तो बोले मेरे हाथ में कुछ नहीं ह.ै मैं माननीय कमल नाथ जी के 

पास िया तो बोले नहीं, बहुत िडबड चल रही ह ैिहां, इसवलए मैंने रोक लिा दी. िह सब कारण 

कोई नहीं बताएिा. सबने माननीय कमल नाथ जी की बुराईयां वनकाल दीं. माननीय िोविन् द वसंह 

राजपूत जी के पास एक प िारी के रांसफर के वलए िया था, यार उसको वमलने भेजो, िह आया 

ही नहीं अभी तक. अब अिर ऐसे मुद्दे सामने लासिे और बुराई माननीय कमल नाथ जी की करोिे. 

(श्री िोविन् द वसंह राजपूत, राजस् ि मंत्री जी के कुछ कहने पर) अब आप मत ही बोलो. आपने कहा 

था दक अपने समय बोल लेना. मैं प िारी लेिल के ही भेजा था. अच् छा ठीक ह,ै यह तो आर ीस के 

रांसफर करते थे मतलब...(हसंी) 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय कमलनाथ जी की वजतनी बुराईयां इन् होंने की हैं, काम 

इनके क् यों नहीं करते थे, इसके पीछे कारण वसफय  यही ह ै दक माननीय कमल नाथ जी इनकी जो 

िडबवडयां थीं, उसको रोकने का काम दकया और वजसके कारण इनको तकलीफ होती थी और 

उसका नुकसान और खावमयाज़ा इनको भुितना पडा ह.ै यह पूरे कांग्रेस के विधायक इस बात को 

बता देंिे. मैं दो वमन  और लंूिा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, लोि कहते हैं दक सदन का नेता सबका होता ह.ै यह कहते हैं दक 

अविश िास प्रस् ताि क् यों ले आते हो, अिर सदन का नेता सबका होता ह.ै तो माननीय मुख् यमंत्री जी 

ने सरकार बनने के बाद कभी दकसी कांग्रेस के विधायक को और भाजपा और कांग्रेस के सभी 

विधायकों को एक साथ अपने यहां कभी पानी पीने बुलाया. ये सभी 230 विधायकों को कभी एक 

साथ बुलाया दक क यसी में बुला लो, औपचाररकता में बुला लो. लक्ष् मण वसंह जी, आप सही कह रह े

थे, अरे काम मत करते, आपकी तो आदत ह ै िले में हाथ डालकर प् यार से  हला दतेे हैं, अपने 

मंवत्रयों तक को  हला दतेे हैं, अिर इतना भी करते तो लिता दक चलो पहचानते हो, जानते हो.  
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 अध् यक्ष महोदय, मैं आपसे आग्रह करना चाहता हाँ दक प्रदशे में बेरोजािारी के बहुत बुरे 

हालात हैं. पद वनकाल दतेे हैं, उसको हाई को य में स्  े करा दतेे हैं. वजतने करोड रुपये ्‍ यापम और 

इनका जो कमयचारी चयन मण् डल ह,ै वजतना िह फीस से कमाता ह,ै उतनी भी नौकररयां नहीं द े

रहा ह ैऔर बहाने कर रह ेहैं 2023 का चुनाि आएिा, तब दफर ये पद वनकालेंिे और हाई को य से 

स्  े कराएंिे. आप ररकॉडय उठाकर दखे लीवजए. दकसी कमयचारी की सुनिाई नहीं ह.ै 1 लाख 53 

हजार स् िास् थ् य कमयचारी कल धरने पर बैठे थे, वजन पर लाठी चल रही ह.ै यह पूरे प्रदशे के हालात 

हैं. तारीफ करना, ताली बजाना, पीठ थपथपाना मंत्री जी लोि कर सकते हैं, लेदकन िास् तविकता 

जो प्रदशे की ह,ै िे यह खुद भी जानते हैं. इतना ही मैं कहना चाहता हाँ. अध् यक्ष जी, आपका 

धन् यिाद.  

8.17 बजे                     अध् यक्षीय ुोर्षणा 

माननीय सदस् यों के भोजन विर्षयक 

 अध् यक्ष महोदय -- अविश िास प्रस् ताि पर अभी तक लिभि 8 ुण्  े चचाय हो चुकी ह.ै विपक्ष 

एिं पक्ष की सर से काफी सदस् य विस् तार से चचाय कर चुके हैं. शेर्ष सदस् यों से अनुरोध ह ै दक 

पुनरािृवत् त न कर संके्षप में अपनी बात रखकर चचाय पूणय करने में सहयोि करें.  

 माननीय सदस् यों के वलए भोजन की ्‍ यिस् था लॉबी में की िई है, माननीय सदस् यों से 

अनुरोध ह ैदक सुविधानुसार भोजन ग्रहण करने का क्‍   करें.  

 

 

 

8.18 बजे   मंवत्र-पररर्षद ्के प्रवत अविश िास प्रस् ताि (क्रमश:) 

 औद्योविक नीवत एिं वनिेश प्रोत् साहन मंत्री (श्री राजिधयन वसंह प्रेमवसंह दत् तीिांि) - - 

सम् माननीय माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे विपक्ष के एक साथी ने प्रधानमंत्री जी का नाम वलया. 

उन पर एक अशोभनीय र प् पणी भी की. मैं उनसे कहना चाहता हाँ दक िहां तक कभी नहीं पहुाँच 

पाएंिे. वजस पा ी और दल का नेता अपनी परम् पराित पैतृक सी  पर हार िया हो, उसकी 

बदहाली ये स् ियं बयान करता ह.ै  

 श्री सज् जन वसंह िमाय -- ऐसी बात मत करो जो उछलकर आप पर आए. ऐसी बात मत 

करो, दफर वसंवधया जी का नाम आएिा. एक प् याद ेसे हार िए.  

 श्री महशे परमार -- मंत्री जी, वशिपुरी, िुना में क् या हुआ. 
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 श्री राजिधयन वसंह प्रेमवसंह दत् तीिांि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, एक कहाित ह ैदक काठ 

की हांडी बार-बार नहीं चढ़ती.  

8.18 बजे           (सभापवत महोदय {श्री दिेेन् र िमाय} पीठासीन हुए)  

 सभापवत महोदय, जब पूरा ु नाक्रम हुआ, िोविंद भाई ने तो काफी बातें बताईं, जहां ये 

छोड िए हैं, िहां से शुू  करता हाँ. जब ये ु नाक्रम हुआ तो मुझे बहुत से वमत्रों ने पूछा दक एक 

बात तो बतास दक फकय  क् या ह ैभाजपा और कांग्रेस में, आप कैसा महसूस कर रह ेहैं और फकय  क् या 

ह ैदोनों मुख् यमंवत्रयों की काययशैली में. आप कैसा महसूस कर रह ेहैं. मैं जब उधर था तो तब भी 

खुलकर बोलता था, इधर हाँ, तब भी खुलकर बोलता हाँ. मैंने कहा साहब, मैंने तो दोनों से सीखा 

और दोनों का आभारी हाँ. मेरे स् ििीय वपताजी कहा करते थे दक क्षत्रीय का धमय होता ह ैजो शरण में 

आए, उसे संरक्षण दें, उसकी रक्षा, सुरक्षा करें. जो िलती मान ले, िलती स् िीकार ले, उसे माफ कर 

दें. इनमें ये दोनों िुण नहीं हैं. कमलनाथ जी से मैंने सीखा  ाइम मैनेजमें  कैसा होता ह.ै इसमें 

उनकी महारत ह,ै वनस् संदहे महारत ह.ै दशे के शीर्षय नेतृत् ि में िे रह ेहैं. लंबे समय तक दस बार 

सांसद रह ेहैं. संसदीय कायय मंत्री भी रह ेह.ै तमाम बडी बातें हैं. ग् लोबल लीडर हैं. उसमें दकसी ने 

मुझसे सिाल पूछा था, मैंने कहा, ह ैदोनों में बडा अंतर, यहां पर ऐसा मुख् यमंत्री आज हमारे पास में 

ह,ै वजससे सीखने, समझने और जानने का मुझे अिसर वमल रहा ह ैभारत का भाि क् या ह.ै जय 

जननी, जन् मभूवम का भाि क् या ह.ै सियस् ि न् यौछािर कर दनेे का भाि क् या ह.ैअब मैं ऐसे मुख् यमंत्री 

के साथ काम कर रहा ह ंवजसको उसके के्षत्र में पांि-पांि िाले भैया के नाम से जाना जाता ह.ै जो 

उस िभय से वनकला ह ैवजसने िरीबी दखेी है, मुफ्लसी दखेी ह,ै भूख दखेी ह,ै प् यास दखेी ह,ै पीडा 

दखेी ह,ै ददय दखेा ह.ै वचलचलाती धूप में, सदय रातों में, ददन सुबह, सिेर, समय नहीं दखेा वसफय  सेिा 

दखेी ह ैऔर उस धरा से उठाकर जन आशीिायद से शीर्षय पर आज बैठा ह ैऔर जो ई्‍ याय करे करता 

रह,े हम क् या पता और ऐसा अंतर ह ैऔर एक दसूरा अंतर दोनो पा् ययों में ह ैऔर इस बात से इस 

सदन में कभी कोई इंकार नहीं कर पाया. िहां ्‍ यवक्तिाद हािी ह,ै यहां पर रा्‍ रभाि से रा्‍ र 

वनमायण के वलए अंत् योदय का ध् येय रखने के वलए काययरत हमारा एक एक काययकताय और जब मैं 

काययकताय कहता ह ंतो मुख् यमंत्री भी पा ी का िैसा ही काययकताय ह ैजैसे हमारा बूथ का अध् यक्ष ह ै

और हमारे भाइयों ने कोरोना काल की बात की, कोरोना काल के दौरान मेरे पास दो वजले थे धार 

और अलीराजपुर और उस िक् त मुझे याद ह ैिैवश्वक महामारी थी ईश िर कभी हमें ऐसा समय न 

ददखाये मेरे जीिनकाल में पहली बार मैंने ऐसा समय दखेा. उस िक् त हमारे शीर्षय नेतृत् ि ने हमसे 

एक आह्िान दकया था. हमारे सभी वजतने भी िरर्‍ ठ, कवन्‍ ठ काययकताय पदावधकारी थे सबको एक 
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ही आदशे था हमें वसफय  और वसफय  एक भाि से कायय करना ह ैऔर िह भाि ह ैसेिा ही संिठन का 

भाि. जहां आज के युि मे, आज के जमाने में भाई भाई की नहीं सुनता, बे ा बाप की नहीं सुनता, 

एक ऐसा ्‍ यवक्ति हमारे दशे में, हमारे पास में ह ैवजसने एक बार आह्िान दकया और पूरे दशे ने 

जनता कफ्यूय लािू दकया. हमारे प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी जी ने कहा आपदा का अिसर ह ैहम सबको 

इसमें कायय करना ह ैऔर हमारा काययकता आपको हर जिह ददखा होिा. चाह ेभोजन की ्‍ यिस् था 

करनी हो, चाह ेइलाज कराना हो, चाह े दकसी को ले जाना हो, चाह ेबाहर से मजदरू आ रह ेहों 

उनको जूते, चप् पल, कपडे, खाना हर चीज हमारा काययकताय तन मन धन से सेिारत् था. मुझे पता 

नहीं हमारे वमत्र क् या कर रह ेथे और कहां थे लेदकन एक बात जू र मुझे उस िक् त भी बुरी लिी 

और आज मैं आप सबसे कहना चाहता ह ं उस िक् त कम से कम राजनीवत नहीं होनी थी. उस 

महामारी में राजनीवत नहीं होनी थी, आलोचना नहीं होनी थी, हमारा आदमी काम कर रहा था, 

सरकार काम कर रही थी और इस मॉडल की सराहना पूरे दशे में, विश ि में हुई ह,ै मुख् यमंत्री जी ने 

क्राइवसस मैनेजमें  कमे ी बनाई और िह क्राइवसस मैनेजमें  कमे ीज़ न वसफय  वजले में थीं, ब् लॉक् स 

स् तर तक थीं, िह िाडय में थी, िह पंचायतों तक िई और उन् हीं का पररणाम था कोई भी सरकार 

ऐसी महामारी से नहीं लड सकती असंभि ह ैजनता के सहयोि के वबना. उसी का पररणाम था दक 

जनभािीदारी हुई और जनता कफ्यूय लािू हुआ. हमने संक्रमण को रोका, कॉन् रेक्   रेस दकए, क  

दकए और हम उससे उभर पाए.  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ -- दत् तीिांि भाई, असत् य की भी एक सीमा होती. अिर उस समय 

के आप अखबार दखे लेंिे, शमशानों में दकतनी लाशें जल रही थीं, लोि रो रह ेथे.  

श्री सज् जन वसंह िमाय --  ीिी चैनल ददखा रह ेथे.    

डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ --  ीिी चैनल ददखा रह े थे, ऑक् सीजन नहीं वमल रही थी. 

रेमडेवसविर नकली वमल रह ेथे.  

श्री राजिध कयन वसंह दत् तीिांि -- मैं आपको जो बता रहा ह ंयथाथय है, आप उसमें वनिेर वि ी 

दखे सकते हैं.  

डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ -- रेमडवेसविर नहीं वमल रह ेथे, शमशानों में लाशें जल रही थीं िह 

आपको सब ददखाई नहीं ददया.   

सभापवत महोदय -- माननीय सदस् य महोदय, माननीय मंत्री जी अपनी बात रख रह े हैं 

आपका समय आएिा तब आप अपनी बात रवखएिा. ..(्‍ यिधान)... 
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डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ -- चश मा लिाए हुए थे. चा ुकाररता की भी एक सीमा होती ह.ै 

उतना ही बोलो जो सत् य हो. लोि लाशों को लेकर शमशान में इंतजार कर रह ेथे. ऑक् सीजन नहीं 

वमल रही थी.  

श्री राजिध कयन वसंह दत् तीिांि -- हमारे मुख् यमंत्री वजनके वलए तरह तरह की बातें कही जा 

रही हैं लेदकन िह संक‍ प के साथ आिे बढ़ रह ेहैं...(्‍ यिधान).. 

श्री सज् जन वसंह िमाय -- लोि 10-10 ुं े लाश जलाने का इंतजार कर रह ेथे. भयािह 

वस्थवत थी. शमशान ुा ों में 10 ुं े की िेट ंि थी. कविस् तान में जिह नहीं दफनाने की. िह दशृ य 

आपने दखेा ह.ै श्री राजिध कयन वसंह जी, िह दशृ य आपने दखेे हैं. ..(्‍ यिधान).. िंिा में लाश बह रही 

ह,ै नमयदा में लाश बह रही ह.ै यह दशृ य भी बोलो.   

डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ - जो लोिों ने सहा ह ैिह बोलो.  

श्री पी.सी. शमाय - उस काल की तारीफ मत करो.  

डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ - चा ूकाररता उतनी करो, वजतनी हजम हो जाय.  

श्री राजिधयन वसंह प्रेम वसंह दत्तीिांि - मैं अपने वमत्रों से वनिेदन करना चाहता ह ंसभापवत 

महोदय, दवेखए, यह राजनीवत कर रह ेहैं. मैंने अभी आग्रह वनिेदन दकया दक िह िैवश्वक महामारी 

थी, िह दकसी ने लाई नहीं थी, िह आई थी और जब महामारी आती ह ैतो पक्ष, विपक्ष का धमय 

होता ह ैदक एकमत होकर िह उसको हराएं.  

सभापवत महोदय - श्री सज्जन वसंह िमाय जी आप आपस में बातें मत कररए. जब आपका 

समय आएिा तब आप बोवलएिा. 

श्री राजिधयन वसंह प्रेम वसंह दत्तीिांि - मैं विपक्ष के सावथयों से कहना चाहता ह.ं  

श्री सज्जन वसंह िमाय - राजनीवत की दकसने है? जो आप कह रह ेहो दक राजनीवत नहीं 

करना चावहए.  

(व्यिधान).. 

डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ - उस समय तो आप सरकार विराने में लिे हुए थे. अिर िक्त पर 

चेत जाते तो इस दशे में कोरोना नहीं आता.  

(व्यिधान).. 

श्री सज्जन वसंह िमाय - उस समय तुलसी भाई कहां थे, उस समय स्िास्थ्य मंत्री कहां थे? 



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2022                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

श्री राजिधयन वसंह प्रेम वसंह दत्तीिांि - मैं हर बात का जिाब दूिंा. आप वचंत न कररए, 

आप विरावजए. आपकी हर बात का जिाब दूिंा. आप बैचेन न हों. व्याकुलता अच्छी नहीं होती ह ै

स्िास्थ्य के वलए. आप मेरे वपताजी के उम्र के हैं. अपने हृदय को आराम दें.  

श्री िोविन्द वसंह राजपूत - आप वपताजी के उम्र के नहीं हैं. यह विलोवपत कररए. यह तो 

हमारे दोस्त हैं, अभी युिा ह.ै अभी सज्जन भाई की उम्र ही क्या ह.ै  

श्री राजिधयन वसंह प्रेम वसंह दत्तीिांि - हमारे हम उम्र हैं.  

श्री सज्जन वसंह िमाय - हम लोिों की दोस्ती रही ह,ै यह बात सही बोल रह ेहैं.  

श्री राजिधयन वसंह प्रेम वसंह दत्तीिांि - सभापवत महोदय, श्री सज्जन वसंह िमाय जी का मैं 

बहुत सम्मान करता ह.ं यह जानते हैं दक इनके जमाई भी अभी थोडी देर पहले विराजमान थे, िह 

पधारे हैं, िह भी जानते हैं. श्री सज्जन वसंह िमाय जी जानते हैं दक मेरे मन में उनके वलए दकतना 

सम्मान ह.ै हम दोनों की बहुत सी बातें हमारे बीच में सदिै रहेंिी. मैं िहीं पर आ रहा ह,ं उस िक्त 

चुनाि अवभयान सवमवत का िठन हुआ. चुनाि अवभयान सवमवत के अध्यक्ष बनाए िए श्री वसंवधया 

जी, अब इसवलए बनाए िए िह बात िोविन्द भाई ने कही, नौजिान चेहरा था, लोकवप्रय थे. 

ऊजायिान थे, जब चुनाि अवभयान सवमवत की बैठक हुई उसमें श्री िोविन्द वसंह राजपूत जी भी थे, 

सब तमाम लोि थे. तत्कालीन मुख्यमंत्री जी भी थे. सभी सदस्य लोि िहां विराजमान थे तो जैसा 

आप कह रह ेथे. ुोर्षणा पत्र पर चचाय हो रही थी, यह भी डाल ददया जाय तो श्री वसंवधया जी ने 

उनसे प्रश्न दकया दक साहब, ये सब चीजें उसमें डाल रह े हैं क्या आपके पास में उसका बज  

एवस् मेशन ह ैतो िही क्या फकय  पडता ह,ै चुनाि होने िाला ह.ै अब यह बात मुझे तब याद आ िई 

जब बज  भार्षण होना था तत्कालीन सरकार का. मेरे पास संदशेा आया दक आपको बज  पर 

बोलना ह.ै डॉ. नरोत्तम वमश्र जी ने बोला था और उस िक्त मैं कांग्रेस की तरफ से बोला था. मुझे 

एक एक आंकडा उस बज  का याद ह.ै मैंने पूरा बज  पढ़ा था. अब वजन बातों की बात यह कर रह े

थे. श्री वसंवधया जी की बात, उस बात पर तो मैं बाद में आऊंिा. उस बज  के आंकडें में जो तमाम 

बातें थी, उनमें जो ुोर्षणा पत्र था. आिास का अवधकार, अब आिास के अवधकार की बात तो की, 

लेदकन आप बताइए दक मैवचंि ग्रां  ही नहीं दी िई, ग्रामीण मध्यप्रदशे में एक भी आिास न द े

पाए. हमारे मुख्यमंत्री आए, प्रधानमंत्री आए  10 हजार करोड रुपए का प्रािधान बज  में दकया. 

31 लाख आिास हम मध्यप्रदशे में दनेे जा रह ेहैं. (मजों की थपथपाह )..उसके बाद रोजिार भत्ते 

की बात कही, रोजिार भत्ता इन्होंने नहीं ददया. इन्होंने मवहला समूह को िायदा दकया, उसकी 

कजयमाफी नहीं की. हमारे मुख्यमंत्री आए, मात्र 2 परसें  प्रवत िर्षय से  उनको हम पैसा द ेरह ेहैं. 
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अभी कुछ समय पहले एक सेिा पखिाडा चलाया िया. 33 वहतग्राही योजनाओं में हम लोिों ने 

ुर ुर जाकर लोिों की मदद की और पहली बार शायद ऐसा हुआ ह ैदक वहतग्रावहयों को उनका 

हक और अवधकार वमला. हमारी एक ऐसी सरकार ह ैसभापवत महोदय जो जीिन से परण से मरण 

तक हमारे मध्यप्रदशे के लोिों का ध्यान रखती ह.ै जब बच्चा जन्म लेता ह,ै बच्चा बढ़ा होता ह,ै 

उसकी चाह े कोवचंि हो, फीस हो, पढ़ाई हो, वलखाई हो, जब शादी होती ह,ै  तो  मुख्यमंत्री 

कन्यादान का पैसा दफर वमलता ह ैऔर उसके बाद में सम्बल योजना की सहायता  हम दफर उन 

बच्चों को करते हैं.  ऐसा  समय जब कोई भी खडा न हो, तो  हमारी सरकार सहायता करती ह.ै  

एक और जब जन धन योजना  के खाते खुलिाये हमारे प्रधानमंत्री जी ने तो बडा उपहास हुआ.  

लेदकन  जन धन योजनाओं के माध्यम से ही  आज  लाभ वमलता ह ै और चाह ेएक्सीडें  हो, चाह े 

मृत्यु हो जाये.  कुछ थोडा सा पैसा  क  जाये तो पैसा  वमलता ह.ै  एक और योजना,  वजसके बारे 

में बार बार प्रदशे की जनता को भ्रवमत  दकया जा रहा ह,ैकजय माफी योजना.  मंदसौर की उस सभा 

में  मैं मौजूद था. जहां पर इनकी पा ी  के  नेता ने कहा  दक 10 ददन  और विनकर कहा दक 

1,2,3,4,5,6,7,8,9,10  और उन्होंने कहा दक  अिर 11िें ददन तक कजाय  समूचे दकसानों का  

समूचा कजाय  माफ  न हुआ, तो मुख्यमंत्री बदल दूिंा.  (व्यिधान) इतने  सारे विद्वान सदस्य 

विराजमान हैं,  इनमें से एक भी सदस्य   मुझे बता दें. ..(व्यिधान).. 

  सभापवत महोदय-- वजतु जी, आप बैठें , आप अपनी बात कर चुके हैं.  आप बैठ 

जायें.  आप अपने समय में अपनी पूरी बात रख चुके हैं. ..(व्यिधान).. कृपया सब लोि बैठ जायें.  

उनको बोलने दीवजये.  उनको अपनी बात रखने दीवजये. 

..(व्यिधान).. 

  श्री राजिधयन वसंह दत्तीिांि -- सभापवत महोदय,  मैं नरोत्तम वमश्र जी की बात का  

समथयन करते हुए कहता ह ंदक  इनमें से एक भी सदस्य   समूचे मध्यप्रदशे  के एक   व्यवक्त का भी 

नाम, एक खाते का नम्बर द ेदें,  वजसमें एक भी रुपया कजाय माफी का  10िें ददन डला हो.  एक भी 

नाम द ेदें.  

..(व्यिधान).. 

  सभापवत महोदय-- मंत्री  जी, अब आप अपनी बात ज‍दी समाप्त करें. 

  श्री राजिधयन वसंह दत्तीिांि-- सभापवत महोदय, मैं अपनी बात कह रहा ह,ं िह 

सुनने के वलये तैयार नहीं हैं.  एक भी खाता द ेदें,  10िें ददन जहां पैसा डला हो.  ये एक भी  ऐसा 

नाम  नहीं द ेपाये हैं.  
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..(व्यिधान).. 

  श्री वजतु प िारी-- सभापवत  महोदय,  मंत्री जी, एक ही बात को बार बार बोलेंिे, 

लेदकन जो आरोप लिा ह,ै उसका उत्तर द ेनहीं  रह ेहैं. 

  सभापवत महोदय-- आप बैरठये,  उनको बोलने दीवजये. 

..(व्यिधान).. 

  श्री राजिधयन वसंह दत्तीिांि-- सभापवत महोदय, पैसा एक्  का नोर दफकेशन 

1996 में हुआ. लािू दकसने दकया.  आददिावसयों की बात हुई,  जनजावत की बात हुई.  आप 

बताइये लािू दकसने दकया.  2002 में हमारे मुख्यमंत्री  वशिराज वसंह चौहान जी ने दकया.   

..(व्यिधान).. 

  सभापवत महोदय-- मंत्री जी,अब आप समाप्त कररये. ..(व्यिधान).. बाला बच्चन जी 

बैरठये,  सज्जन वसंह जी बैरठये.  

..(व्यिधान).. 

  श्री सज्जन वसंह िमाय-- 2002 में हमारी सरकार थी. 2002 में  कौन मुख्यमंत्री था, 

इतना असत्य तो मत  बोलो.  2002 में कौन था मुख्यमंत्री,  2002 में मुख्यमंत्री, श्री ददवग्िजय 

वसंह जी की सरकार थी.  आपका यह असत्य कथन यहीं पर पकडा िया.  2002 में मुख्यमंत्री थे श्री 

ददवग्िजय वसंह. 

..(व्यिधान).. 

  डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ--  2002 में ददवग्िजय वसंह जी की सरकार थी, मैं खुद 

मंत्री थी.  

  श्री बाला बच्चन--  उस समय  कांग्रेस की तत्कालीन  सरकार वजसके मुख्यमंत्री  

ददवग्िजय वसंह जी थे.  पैसा एक्  से संबंवधत  विधायी कायय   शुरु हो चुके थे.  उस समय मैं भी 

मंत्री था.  

  श्री राजिधयन वसंह दत्तीिांि-- सभापवत महोदय, मैंने कहा दक उस समय 

नोर दफकेशन हुआ.  पूरे तरीके से लािू नहीं हुआ था.  

..(व्यिधान).. 

   सभापवत महोदय--  बाला जी, कृपया आप बैठें . आप अपनी बात रख चुके हैं.  मंत्री 

जी, अब आप ज‍दी समाप्त करें.  
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  श्री राजिधयन वसंह दत्तीिांि-- सभापवत महोदय,  पूरे तरीके से लािू  वशिराज वसंह  

जी ने दकया.  महुआ ताडी  का विर्षय लम्बे समय से पेंवडिं था.  

..(व्यिधान).. 

  सभापवत महोदय-- कमलेश्वर प ेल जी,  कृपया बैठें .  

  श्री वप्रयव्रत वसंह -- सभापवत महोदय, पुनरािृवत्त हो रही ह.ै  बार बार एक ही  

 ॉवपक  बोला जा रहा ह.ै  

..(व्यिधान).. 

 (..व्यिधान..) 

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ - सभापवत महोदय, यह असत्य कथन कर रह ेहैं. 

 सभापवत महोदय - मंत्री, आप अब समाप्त कररये. 

 (..व्यिधान..) 

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ - सभापवत महोदय, यह असत्य पर असत्य बोले जा रह ेहैं. 

 सभापवत महोदय - मंत्री जी समाप्त कररये. 

 श्री बाला बच्चन - पेसा एक्  जो बना ह.ै इससे तो बेहतर ग्राम स्िराज अवधवनयम 1993 ह ै

िह आददिावसयों के वलये पािरफुल ह.ै पेसा एक्  ने तो आददिावसयों के अवधकार पूरे खत्म कर 

ददये हैं. 

 (..व्यिधान..) 

 सभापवत महोदय - कृपया सभी बैठें . मंत्री अपनी बात समाप्त कररये. 

 श्री राजिध कयन वसंह दत्तीिांि - पहले 0.6 थी उद्योि की विकास दर आज 24 प्िाइं  

ह.ै बेरोजिारी की दर मध्यप्रदशे में 0.8 ह ैजो पूरे दशे में सबसे कम ह.ै(..व्यिधान..) मैं तो इतना 

कहिंा दक " आती जाती सांसों पर भी इतराना क्या, कां े तो अब कां े ठहरे कां ों से ुबराना क्या 

" धन्यिाद. 

 सभापवत महोदय - कमलेश्वर प ेल जी कृपया संक्षेप में अपनी बात कवहये. 

 श्री कमलेश्वर प ेल(वसहािल) - माननीय सभापवत महोदय, आपको बहुत 

बधाई,शुभकामना. आप आसंदी से बहुत अच्छे लि रह ेहैं और उम्मीद भी ह ैदक सभापवत महोदय 

के आसन पर जो आप विराजमान हैं पूरा संरक्षण देंिे और हम विर्षय से ह कर बात नहीं करेंिे. 

 सभापवत महोदय - 5 वमन  में अपनी बात समाप्त कररये. 
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 श्री कमलेश्वर प ेल - 5 वमन  में संभि ही नहीं ह.ै बैठ जाते हैं. बात नहीं करते. आपका 

संरक्षण चावहये.विर्षय पर बात करेंिे. चचाय नहीं करानी ह ैतो क्यों अविश्वास प्रस्ताि लेकर आए. 

 सभापवत महोदय - आप अपनी बात शुू  कररये. 

 श्री कमलेश्वर प ेल - सभापवत महोदय, प्रवतपक्ष के हमारे साथी और नेता प्रवतपक्ष जो 

सरकार के प्रवत अविश्वास प्रस्ताि लेकर आए हैं.  जब उधर से िृह मंत्री जी ने बात रखी तो उन्होंने 

कहा दक सब डाकुओं का सफाया कर ददया तो बीहड िाले डाकू तो खत्म हो िये आजकल तो ददन 

दहाड े लू  चल रही ह.ै वजस आदफस में,तहसील में,जनपद,वजला पंचायत,कलेक् र चले जाईये. 

आर.आई.,प िारी पंचायत स्तर से लेकर वबना वलये ददये कोई काम नहीं हो रहा ह.ै यही इस 

सरकार में हुआ ह.ै यह सरकार तो इसी तरह से ह ै दक वजस तरह नई निेली द‍ुहन की तरह यह 

सरकार जो रो ी कम बेलती ह ैचूडी ज्यादा खनखनाती ह ैवजससे मोह‍ले में सबको पता चल जाये 

दक बह बहुत काम कर रही ह.ै उस तरह की यह सरकार ह ै वसफय  प्रचार प्रसार,वसफय  इिें . वजस 

आजीविका वमशन की स्िसहायता समूह की बात हमारे साथी मंत्री जी कह रह ेथे. तो आजीविका 

वमशन में दकस तरह से लू  मची हुई ह.ै आजीविका वमशन में माताओं,बहनों को आर्थयक ू प से 

सम्पन्न बनाना ह ैउनके वलये आय का जररया तैयार करना ह.ै जो पैसा िरीब मवहलाओं के प्रवशक्षण 

के वलये आता ह ैउस रावश का दकस तरह से बडे-बडे आयोजनों  में दरुुपयोि हो रहा ह.ै विित 2 

िर्षों में मुख्यमंत्री जी द्वारा  स्री  िेंडर संिाद के नाम पर 10 करोड रुपये से अवधक की रावश खचय 

की ह ैआजीविका वमशन की दीददयों का जो पैसा होता ह.ै 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  िोविंद वसंह जी, हसंो मत, एक यह हैं (मुख् यमंत्री जी की सर इशारा 

करते हुए) जो सदन से जा नहीं रह ेहैं, एक िह हैं जो आ ही नहीं रह ेहैं.   

 श्री वशिराज वसंह चौहान--  माननीय सभापवत महोदय, सदन की िररमा का हर सदस् य 

को सम् मान करना चावहये, जब अविश िास प्रस् ताि चल रहा हो, इतना महत् िपूणय प्रस् ताि हम लोि 

जानते हैं तब मुख् यमंत्री यहां न रह ेयह लोकतंत्र के वलये कतई उवचत नहीं ह ैइसवलये मैं यहां ह.ं  

 श्री वजतु प िारी-- मुख् यमंत्री जी असली बात क् या ह ैिह भी बता ही दो, आप जा रह ेथे, 

एकदम से क् या हुआ. 

 श्री वशिराज वसंह चौहान--  ऐसा ह ैदक असत् य को बार-बार जोर दकेर सच कैसे कहना ह ै

यह कोई वजतु प िारी से सीखे.  
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 श्री बाला बच् चन-- माननीय मुख् यमंत्री जी, हम यह बात बीजेपी के वलये बोलते हैं हर िांि 

में, हर सभा में दक बार-बार दकस तरह असत् य को सच कराने में बीजेपी जो उसको बोलती है, यह 

हम लोि बोलते हैं.  

 

8.41 बज े  अध् यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुय.े 

 

 श्री कमलेश िर प ेल-- माननीय मुख् यमंत्री जी आप विराजमान हैं और आपके सामने कोई 

बात हो रही ह ैतो उम् मीद ह ैदक आप उस पर तन् मयता से काययिाही भी करेंिे. वजस तरह से अभी 

हमने उ‍ लेख दकया, समूह, संिाद, स् री  बेंडर संिाद के नाम पर 10 करोड से अवधक की रावश का 

्‍ यय हुआ ह ैकोविड के  ाइम में और यह िरीब मवहलाओं के प्रवशक्षण के वलये रावश आती ह.ै इसी 

तरह प्रधानमंत्री जी के काययक्रम पर 30 करोड से ज् यादा रावश खचय हुई ह ैउन िरीब मवहलाओं की 

वजनके जीविकोपाजयन के वलये उनके आर्थयक सुदढृ़ीकरण के वलये आजीविका वमशन 2011 में यूपीए 

सरकार ने, सोवनया जी ने शुू आत की थी, पर आज िह राजनीवतक अखाडा हो िया ह.ै इसी तरह 

माननीय रा्‍ रपवत महोदय के काययक्रम में 3 करोड ू पये खचय दकये िये हैं तो आजीविका वमशन का 

भी हमारे कई साथी वजक्र कर रह े थे, यह बात सच ह ै दक अिर कांग्रेस की सरकार रहती तो 

आजीविका वमशन की दीदीयों का कजय भी माफ होता और हम जो उनको 10 हजार ू पये भी अिर 

िह कजय लेती थीं 24 प्रवतशत ब् याज दनेा पडता था, उसको ु ाकर हमने 12 प्रवतशत करने का 

काम दकया था और जीरो प्रवतशत का 500 करोड का एक मद भी बनाया था और केवबने  से 

प्रस् ताि भी पाररत हो िया था पर दभुायग् य ह ैजो वबना ब् याज के उनको पैसे जीरो परसें  पर दतेे पर 

यह सरकार आने के बाद उसका इम् प् लीमें  नहीं दकया. क् या िजह ह ै दक एक सेिावनिृत् त 

आईएफएस अवधकारी ह ैजो िर्षय 2018 में रर ायडय हो िये थे, बार-बार उनकी सीईस के ू प में 

वनयुवक्त क् यों की जा रही ह ैऔर एक ऐसी ईमानदार मवहला जो िहां पर एवडशनल सीईस थी, 

उसने जांच की और उसमें दोर्षी पाये िये, लोकायुक् त में प्रकरण दजय ह,ै उन लोिों ने आिेदन ददया, 

वशकायत की हुई ह,ै ईसडब् ‍ यू में वशकायत की हुई है, विधान सभा की सवमवत में वशकायत की हुई 

ह ै आज तक काययिाही करने की िजाय क् या मध् यप्रदशे में कोई ऐसा अवधकारी नहीं है, कोई 

आईएएस नहीं ह ै वजसको हम सीईस के पद पर आजीविका वमशन जैसे महत् िपूणय पद पर वबठा 

सकें , क् यों, क् योंदक चुनाि वजताने का उनके पास पता नहीं कौन सा आंकडा ह ै और माननीय 

मुख् यमंत्री जी उनसे प्रभावित हो जाते हैं. आज वस्थवत यह ह ै दक दो िर्षय से स् कूल के बच् चों का 

िणिेश जो िरीब बच् चों के वलये शासकीय स् कूल में पढ़ने िाले बच् चों का िणिेश वितररत नहीं हुआ 
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ह,ै वसफय  इसी भ्र्‍  ाचार की िजह से और ुर या क् िावल ी के कपडे खरीद ेिये और मवहलाओं को 

जो स् ि-सहायता समूह को वसलाई करने के वलये दतेे हैं उनको वमला भी नहीं ह ैबव‍क माके  से 

खरीद कर ददया जा रहा ह ैऔर आज भी दो िर्षों से नहीं ददये िये हैं, इसकी जांच अिर वन्‍ पक्ष हो 

जाये तो बहुत सारे लोि इसमें वनप ेंिे और जो अवधकारी दोर्षी पाये जाते हैं वजनके ऊपर 

भ्र्‍  ाचार के केस रवजस्  डय हैं उनके वखलाफ कोई काययिाही नहीं होती है, मेरे पास तो जांच ररपो य 

भी ह,ै माननीय अिर आप अनुमवत दें तो हम इसको प ल पर भी रखने को तैयार हैं, जांच ररपो य 

हैं वजसमें सीधे-सीधे नौकररयों की भती में दोर्षवसध क हो रहा ह ै नौकररयों की भरती में पर ऐसे 

अवधकारी के वखलाफ पता नहीं माननीय मुख् यमंत्री जी क् यों मेहरबान हैं, हम तो आपको ही बोलेंिे 

क् योंदक मुवखया आप हैं. हो सकता ह ैआप मेहरबान न हों आपको कोई िलत जानकारी द ेरहा हो 

और जो ्‍ यवक्त पूरी तरह से आपको आंकडा द ेदतेे हैं दक इतने लाख आजीविका वमशन के मेम् बर हैं, 

मवहलायें हैं पर सच् चाई यह ह ैदक भारत सरकार की एक एजेंसी ह ैवजसने जांच की थी और उसमें 

आधे से ज् यादा समूह फजी पाये िये थे िह भी हमारे पास है, जांच ररपो य भी ह.ै ऐसे भ्र्‍   

अवधकारी को क् यों संरक्षण ददया जा रहा ह ैमाननीय मुख् यमंत्री महोदय, मेरा आपसे आग्रह ह ैऐसे 

अवधकारी के ऊपर तत् काल काययिाही होनी चावहये. और दकसी सक्षम अवधकारी की वनयुवक्त होना 

चावहये और जो आई.ए.एस. मवहला, उस बहन को हम भी जानते हैं, िह पहले हमारे पास जब हम 

मंत्री थे, एक बार वमली थीं और रोकर िई थी दक ह ैहमारी ईमानदारी की िजह से हमको कलेक्  र 

नहीं बनाया जा रहा और आज वजस तरह से उनके साथ बदतमीजी हुई, वजस तरह से हम लोिों ने 

पेपरों में पढ़ा था, एक ही बार वमले हैं, हम उनको जानते नहीं ह,ै पर वजस तरह की काययिाही और 

वजस तरह से नेहा मरा्‍ या शायद उनका नाम ह,ै उन पर इस तरह से अिर दकसी अवधकारी के 

साथ, दकसी बहन के साथ अिर इस तरह से कोई ईमानदारी से काम करता ह ैऔर इसके साथ इस 

तरह का बतायि होता ह,ै तो हम समझते हैं दक उवचत नहीं है. 

 माननीय मुख् यमंत्री महोदय, माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार तो बहुत सारे नारे दतेी ह,ै 

कभी रोजिार ददिस मनाती ह,ै तो कभी आस बनाये अपना मध् यप्रदशे तो कभी ग्राम उदय से 

भारत उदय, तो कभी आत् मवनभयर भारत पर लाकर छोड ददया ह ै और आजकल चल रहा ह ै

मुख् यमंत्री जन सेिा अवभयान. माननीय मुख् यमंत्री जी, नो डॉउ  ्‍ यवक्तित ू प से बहुत अच् छे 

इंसान ह,ै बहुत अच् छे हैं. अभी तो कमल प ेल जी के यहां िये थे, हम कभी भार्षण राजनीवतक 

सुनते थे, पर आपका हमने प्रिचन भी सुना. हम तो आपसे वनिेदन करेंिे दक भवि्‍ य में आप 

झांसाराम की जिह भी ले सकते हैं, बहुत अच् छा बोलते हैं आप, पहले िह भी बहुत अच् छा िक् ता 
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थे, अब उनका नाम यहां इस सदन में लेना ठीक नहीं ह,ै बहुत अच् छा और लाखों की भीड होती थी, 

पर आपने बहुत बवयढया, इतनी बवयढया बात की ह ैदक हम तो आपका प्रिचन सुनकर आपके मुरीद 

हैं, पर आपसे वनिेदन ह ैदक जो आप बोलते हैं, उसी तरह से काम भी होना चावहये, आज वजस तरह 

की प्रदशे में स्थ् वााावत ह,ै वबजली की समस् या ले लीवजये.  

अध् यक्ष महोदय -- हो िया अब, ऐसा मतलब थोडे ही ह ैदक वबजली पर दकतनी बार बोल 

चुके हैं, दकतने लोि बोल चुके हैं, उसी शब् द को क् या ररपी  करना ह,ै आठ वमन  हो िया है, आप 

ररपी  मत कररये. 

श्री कमलेश िर प ेल -- अध् यक्ष महोदय, इस बीच में हम ू के भी थे, माननीय मुख् यमंत्री जी 

ने बोला था, िृहमंत्री जी ने बोला था, आपका संरक्षण चावहये, चवलये वबजली पर बात नहीं करते 

हैं, (XXX) 

अध् यक्ष महोदय -- आपको बोलने का अिसर ददया ह,ै इसका मतलब यह नहीं ह ैदक आप 

बार बार ररपी  करें, आप ररपी  मत कररये.  

श्री कमलेश िर प ेल -- अध् यक्ष महोदय, वजस तरह से पोर्षण आहार ह.ै पोर्षण आहार में 

हमारे सीधी, वसंिरौली वजले की बात कर रह ेहैं, पूरे प्रदशे में यह हालत ह ैदक तीन-तीन,चार-चार 

महीने से पोर्षण आहार वितररत नहीं हुआ ह.ै हमारे जो कुपोवर्षत बच् चे हैं, उनकी संख् या बढ़ी हैं, 

हमारी जो मवहलाएं हैं, हमारी जो दकशोररयां हैं, वजनके वलये ये आंिनिाडी कें रों में वितररत दकया 

जाता ह.ै अिर तीन-तीन, चार-चार महीने से जो हमारे पोर्षण आहार के कें र हैं, जहां से यह होम 

 ेक राशन बनता ह,ै कहां िलवतयां हो रहीं ह,ै हमने स् ि सहायता समूह को ददया ह,ै अच् छी बात ह ै

पर क् या िह सही में चला रही ह,ै सच बात यह ह ैदक िहां जो सी.ई.स. बनाकर बैठा ददया िया ह,ै 

िह लोि संचावलत कर रहे हैं और 18 करोड के ुा े में चल रह ेहैं, क् या यह दीददयां, स् ि सहायता 

समूह भुितान कर पायेंिे जो ुा े में चल रहा ह.ै इन पर भी सरकार को विचार करने की 

आिश यकता ह.ै  

अध् यक्ष महोदय -- आपके दस वमन  हो िये हैं.  

श्री कमलेश िर प ेल -- माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी मनरेिा पर बात नहीं हुई ह.ै अध् यक्ष 

महोदय, आप समय नहीं दे रह ेहैं, इतने में तो हमारी बहुत सारी बातें हो जाती हैं.  

अध् यक्ष महोदय -- आप ग् यारह वमन  बोल चुके हैं, एक वमन  में कम् पली  कररये.  

श्री कमलेश िर प ेल -- अध् यक्ष महोदय, हमारे आिारा पशुओं से दकसान सबसे ज् यादा 

परेशान हैं, उसके वलये सरकार को नीवत बनाना चावहये, जो िौशालाएं हैं िहां चारा भूसा नहीं 
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ददया जा रहा ह,ै सब बंद हैं, स् ि सहायता समूहों को चलाने के वलये ददया हुआ ह,ै आजीविका 

वमशन को चलाने के वलये ददया हुआ था, उनकी भी वस्थवत खराब ह.ै  

अध् यक्ष महोदय -- आिारा पशुओं पर बोल चुके हैं, लाखन वसंह जी बोल चुके हैं, आप 

संवक्षप् त कररये और आपके विधायक ने वनरावश्रत कहा ह ैऔर आप आिारा कह रह ेहैं. लाखन वसंह 

जी ने िौिंश को वनरावश्रत कहा ह ैऔर आप आिारा कह रह ेहो. ( श्री लाखन वसहं यादि, सदस् य के 

अपन ेआसन स ेकुछ कहन ेपर) आप बैठे रहो, मैंने तो केिल आपकी तारीफ की ह,ै िह दसूरी बात 

कह रह ेहैं, आप संवक्षप् त कररये.  

 श्री कमलेश िर प ेल -- अध् यक्ष महोदय, क्षमा चाहते हैं, वनरावश्रत कह लीवजये पर दकसान 

परेशान ह ैऔर आये ददन िे सडकों पर मर रही ह.ै राज् य के पांचिे वित् त आयोि की अनुशंसाओं का 

पालन नहीं हो रहा ह,ै जो पंचायतों के वलये वित् तीय िर्षय के दस महीने वनकलने के बाद भी आयोि 

द्वारा प्रािधावनत 19 सौ करोड की रावश आज तक पंचायतों को वितररत नहीं हुई. एक मे र 

माननीय अध् यक्ष महोदय, आपका संरक्षण चाहते हुए बोलना चाहिंा, हमारे आदरणीय भूपेन् र वसंह 

जी ने वजक्र दकया था वपछड ेििय का दक वपछड ेििय का बहुत पंचायतों में आरक्षण कर ददया ह,ै 

बहुत उनको अवधकार संपन् न बना ददया ह,ै 12 वजला पंचायत होते थी. आज वपछडा ििय की 4 

वजला पंचायत हैं. आपने आरक्षण छीनने का कायय दकया है, 27 प्रवतशत आरक्षण नौकररयों में होता 

था, यह अदालत में पैंवडिं ह.ै एमपीपीएससी में वपछडा ििय का चार िर्षय से ररज‍   नहीं आ रहा ह,ै 

तो वजस तरह के हालात हैं. आज एससी- एस ी और सबीसी के साथ, जो यह सरकार अन् याय कर 

रही ह,ै स् कॉलरवशप के पैसे समय पर नहीं द ेरही है, हायर एजुकेशन में भी, तो लोि बहुत परेशान 

हैं और वजस तरह के सरकार बहुत सारी रावश का प्रािधान कर रही है, उसके वहसाब से आिं न 

नहीं हो रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मेरा आपसे वनिेदन ह ै दक जो यह अविश िास प्रस् ताि लेकर आए हैं, इस 

अविश िास प्रस् ताि को स् िीकार करें और जो माननीय मुख् यमंत्री हैं और मंत्रीिण हैं, यह जो हमारे 

साथी, हमारा साथ छोडकर उधर चले िए हैं, अिर िचन-पत्र पूरा नहीं हो पाया है, तो उसके 

सबसे बड ेकसूरिार आप सभी साथी हो. आपका बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 श्री नीलांशु चतुिेदी (वचत्रकू ) - माननीय अध् यक्ष महोदय, आज सभी कांग्रेस दल के 

विधायक और हमारे नेता प्रवतपक्ष ने मध् यप्रदशे की सरकार और पूरे मंवत्रमण् डल के सामने अपना 

अविश िास रखा ह.ै अविश िास रखने के कई कारण हैं क् योंदक मध् यप्रदशे की आम जनता, युिा, 

मवहला, दकसान, रोजिार सहायक, िरीब, आंिनिाडी, आशा काययकताय सबका विश िास सरकार से 
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उठ चुका ह.ै मुझे तो लिता था दक वसफय  इन् सान ही इन् सान को छल सकता ह.ै लेदकन यहां पर बैठी 

सरकार ने तो भििान राम को भी छलने का काम दकया ह.ै अभी थोडी दरे पहले प्रभुराम चौधरी 

साहब बोल रह ेथे दक िे कमलनाथ जी से वमले तो िह हमको एक-दो बार वमले तो चलो, चलो 

कहा और अिली बार तो पहचान भी नहीं पाये. लेदकन जहां तक मेरा मानना ह ै दक प्रभुराम 

चौधरी से कोई एक बार वमलेिा तो उनको चांदनी रात में भी पहचान लेिा. इसमें कोई दो मत 

नहीं ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय - (श्री तुलसीराम वसलाि  के खड ेहोकर कुछ बोलने पर) नहीं, कुछ नहीं 

बोला ह.ै केिल पहचान की बात कही ह.ै ऐसा कुछ नहीं कहा ह.ै  

 श्री नीलांशु चतुिेदी - अध् यक्ष महोदय, मैं भििान राम के उस के्षत्र वचत्रकू  से आता हाँ. 

जहां भििान राम ने 14 िर्षय में से 11.5 िर्षय अपना ्‍ यतीत दकया ह.ै  

 जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलाि ) - यह पूरे एससी समाज का अपमान ह,ै पूरे 

मध् यप्रदशे में एससी का अपमान ह.ै ऐसा नहीं चलने देंिे. आप सदन से माफी मांिो. आप क् या पूरे 

समाज का अपमान करोिे ?  

 अध् यक्ष महोदय - नीलांशु के अलािा दकसी और का नहीं वलखा जायेिा.  

 श्री तुलसीराम वसलाि  - (XXX)   

 श्री वजतु प िारी - (XXX)   

 श्री कुणाल चौधरी - (XXX)  

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत - (XXX)  

 श्री नीलांशु चतुिेदी - अध् यक्ष महोदय, मैं भििान राम को छलने की बात इसवलए कर रहा 

हाँ क् योंदक मैं वचत्रकू  के्षत्र से आता हाँ. जहां भििान राम के िनिासकाल का     11.5 िर्षय का समय 

्‍ यतीत हुआ ह.ै लेदकन द:ुख भरी बात यह ह ैदक अभी थोड ेददन पहले वजस भििान श्रीराम और 

सीता मैया में हमारी आस् था और ििय ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - नीलांशु के अलािा दकसी और का नहीं वलखा जायेिा. 

 श्री लाखन वसंह यादि - (XXX) 

 श्री नीलांशु चतुिेदी - अध् यक्ष महोदय, अभी थोडेय ददन पहले उच् च वशक्षा मंत्री आदरणीय 

मोहन यादि जी ने भििान राम और सीता जी के बारे में जो बयान ददया था, उसने पूरे दशे, 

वचत्रकू  के्षत्र, पूरे चौरासी कोस और पूरे वहन् दसु् तान के हृदय में ुात दकया ह ैक् योंदक उन् होंने उनकी 

समावध को आत् महत् या करार ददया और उनके त् याि को उन् होंने तलाक करार ददया है, इसके वलये 
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उनको सदन और पूरे वहन् दसु् तान से माफी मांिनी चावहए थी. आप दवेखये दक छल की बात क् यों ह ै

? हमारे सामने माननीय मुख् यमंत्री जी बैठे हुए हैं. आप जब सन् 2007 में वचत्रकू  पधारे तो पूरे 

सन् तों के सामने हाथ उठाकर आपने संक‍ प वलया था और आश िासन ददया था दक हम श्रीराम 

िनिमन-पथ का वनमायण करेंिे. उसके बाद एक कमे ी बनाई िई. उस कमे ी ने सन् 2008 या सन् 

2009 में अपनी ररपो य सबवम  कर दी दक वचत्रकू  में जो पौरावणक जिह है, जहां भििान राम रह े

हैं, उनका आध् यावत् मक महत् ि हैं. ऐसे बहुत सारे स् थान हैं, चाह ेिह कामता नाथ का पियत हो, चाह ेसती 

अनुसुइया का धाम हो, सती अनुसुईया ऐसा धाम ह ैजहां पर विश ि का पहला िुरुकुल हुआ था, जहां 

दत् तात्रेय ऋवर्ष जी का आश्रम रहा है, चाह ेिह सििंभ मुवन का आश्रम रहा हो, चाह ेशुवतक्षण मुवन का 

आश्रम रहा हो, 84 कोर्ष की िह पररवध ह,ै जो वचत्रकू  सतना वजले, पन् ना वजले, छतरपुर वजले से होते 

हुए अमरकं क तक का जो रामपथ िमन ह,ै ये िही 84 कोस ह,ै वजसने अयोध् या के युिराज को मयायदा 

पुरुर्षोत् तम राम बनाने का काम दकया था, उसकी उपेक्षा की जा रही है, 2007 से लेकर आज 2022 

आने िाला ह.ै 14 साल के इवतहास में रामपथ के नाम पर एक पत् थर नहीं रखा िया ह,ै रामपथ के 

नाम पर संरक्षण नहीं दकया िया है, न तो कोई भी ऐसी ्‍ यिस् था की िई ह ैदक िहां पर आने िाले तीथय 

यात्री जो लाखों लाख लोि आते हैं, उनकी कोई ्‍ यिस् था हो सके. चाह े िैबीनाथ धाम हो, चाह े

धारकुडी आश्रम हो, चाह ेबडदेिे आश्रम हो, चाह े मूरतध् िज हो, चाह ेिुप् त िोदािरी हो, चाह ेमां 

मंदादकनी हो, चाह ेपैसूनी और सरयू हो दकसी के वलए कोई काम दकया िया न बज  वनधायरण दकया 

िया. जह हमारी कांग्रेस की सरकार आई तो िचन पत्र में इन चीजों को वलया िया दक हम राम िन  

िमन पथ को बनाएंिे और तत् काल उसमें बज  का प्रािधान करते हुए 600 करोड रुपए स् िीकृत दकए 

िए. एक एक जिह को वचवन्हत दकया िया और उसको ले जाकर उसको जो पहली दकस् त थी, 3 करोड, 

4 करोड रुपए अलि अलि स् थान के डिेलपमें  के वलए ददए िए, लेदकन उसके बाद आज तक िहां पर 

कोई भी काम नहीं हो पाया. वचत्रकू  के्षत्र में बहुत सारे स् थान हैं, पाथरकछार देिी हैं, ुोडामुखी दिेी 

ह,ै जो अनादद काल से ह ैऔर िह िही स् थान ह,ै चाह ेअिस् त् य मुवन का आश्रम हो, चाह ेसुवतक्षण सभिंि 

मुवन का आश्रम हो, अभी बीच में वसध का पहाड की बात भी आई थी, वजसमें जन विरोध की िजह से 

िहां पर माइवनंि और लीज को रद्द दकया िया. िह िही स् थान ह ैजहां पर भििान श्रीराम ने दोनों 

हाथ उठाकर यह शपथ ली थी,  

 वनश चर हीन करह ंमैं भुज उठाए, प्रण कीन. 

 लेदकन सरकार के द्वारा िहां पर लीज दी िई और लै राइ  और बाक् साइ  के नाम पर पूरे 

वचत्रकू  के्षत्र को छलनी करने का काम सरकार कर रही है. मेरा अनुरोध ह ैदक उस पूरे के्षत्र को खनन 
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मुक् त दकया जाए और जो वसध का पहाड है, उस पूरे वसध का पहाड को वसध का धाम ुोवर्षत दकया जाए. न 

दक खनन धाम ुोवर्षत दकया जाए. ये बहुत सारे ये जो वचत्रकू  का पररके्षत्र हैं, आज भी साधू संत 

वनिास करते हैं, चाह ेिह आचायय आश्रम हो, चाह ेधारकुडी के स् िामी जी हो, चाह े ाठीुा  में रहने 

िाले साधु संत हो, चाह ेशुवतक्षण मुवन का आश्रम हो, पूरातन समय से ही साधू संत चले आ रह ेहैं, तो 

हम लोिों ने कई बार इसको उठाया दक वचत्रकू  को आप दशे की आध् यावत्मक राजधानी ुोवर्षत करने 

का काम कररए, लेदकन कभी भी आध् यावत्मक राजधानी के नाम पर चचाय करने की तो बात छोवयडए, 

कभी उस ददशा में काम नहीं दकया िया. वचत्रकू  रामपथ िमन जो अमरकं क तक जाना था, 300-

400 दकलोमी र का, िह पथ के नाम पर एक भी पत् थर नहीं रखा िया ह.ै बहुत सारे स् थान जो अब 

खराब हो रह ेहैं, वजनमें कोई ्‍ यिस् था नहीं होती. तीथययात्री लिातार आता है, दीपािली मेले में 25 से 

30 लाख लोि वचत्रकू  में आते हैं, दीपदान करते हैं, पररक्रम लिाते हैं, लेदकन दभुायग् य की बात देवखए 

दक दीपािली का मेला, मध् यप्रदेश का जो कैलेण् डर ह,ै उसमें भी नहीं ह.ै हर महीने की अमािस् या में 

िहां लाखों लोि आते हैं, लेदकन ्‍ यिस् था के नाम पर िह कैलेण् डर में नहीं ह,ै मेले की ्‍ यिस् था के नाम 

पर कोई भी चीज कैलेण् डर में नहीं ह.ै िैबीनाथ धाम, जो भोलेनाथ का प्राचीन स् थान ह,ै बड ेदेिधाम 

जो बडदेेि का स् थान ह,ै पाछरकछार की दिेी जो िीरिढ़ दिेी के नाम से जानी जाती है, उन सारे 

स् थानों का िहां पर उ‍ लेख ह,ै लेदकन कोई भी काम यहां पर नहीं दकया िया ह.ै मैं आपसे कहना चाहिं 

दक .. 

 वचत्रकू  में रम रह,े रवहमन अिध नरेश, 

 जा पर विपदा पडत ह,ै सो आित िही देश.  

 दभुायग् य यह ह ैदक पूरी केवबने  हर साल कम से कम दो बार वचत्रकू  के्षत्र जाती ह.ै मुख् यमंत्री 

जी भी जाते हैं, हमारे सारे मंत्री जी भी जाते हैं, लेदकन वचत्रकू  के नाम पर उनको एक बार भी विचार 

नहीं आता. वचत्रकू  से वसफय  आशीिायद लेकर आते हैं, वचत्रकू  को दनेे का काम नहीं करते हैं, इसवलए 

मेरा अनुरोध ह,ै ये पूरा अविश िास ह ैवचत्रकू  के्षत्र का और पूरा भििान श्रीराम का धन् यिाद. 

  

 श्री यशपाल वसंह वससोददया (मंदसौर)--माननीय अध्यक्ष महोदय, लिभि आठ साढे़ आठ 

ुं े हो िये हैं प्रवतपक्ष ने जो अविश्वास सरकार के प्रवत और उस जनादशे के प्रवत, वजस जनता ने 

भारतीय जनता पा ी को जनादशे ददया उसके वखलाफ अविश्वास प्रस्ताि लाये हैं. तकय  और तथ्यों 

से परे माननीय िोविंद वसंह जी ने शुू आत करी िह लिभि 60-65  वमन  बोले हैं. माननीय 

मुख्यमंत्री जी के बडप्पन के संबंध में कुछ  ीका-र प्पणी की. कल माननीय मुख्यमंत्री जी कैसे थे 

आज उनके बडप्पन में अंतर आ िया ह.ै िोविंद वसंह जी विरावजत नहीं हैं नहीं तो उनको बताता. 



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2022                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

लेदकन मैं कहिंा जू र क्योंदक कल ही सुबह एक पररदशृय दखेा. जब कांग्रेस के िररष्ठ नेता पूिय मंत्री 

आररफ अकील जी अपनी सी  पर बैठे थे यह माननीय मुख्यमंत्री जी का बडप्पन ह ैबैठते ही सबसे 

पहले वनिाह पडी माननीय मुख्यमंत्री आररफ अकील के पास जाकर उनका कुशलके्षम पूछा, यह 

उनका बडप्पन ह.ै मंुह में शक्कर पांि में चक्कर माथे पे ठंडि और ददल में जज्बा यह वसखाया था 

माननीय सुंदरलाल जी प िा ने. माननीय मुख्यमंत्री जी में जो कुछ चीजे हैं िह उन्हीं शब्दों के 

कारण से हैं. दकस प्रकार से पूरे मध्यप्रदशे को नापना, दकस प्रकार से पररश्रम करना, जनता के बीच 

में रहकर के उन संिेदनाओं के साथ जो संिेदनाएं माननीय मुख्यमंत्री में हमने परोक्ष ू प से दखेी हैं. 

माननीय नेता प्रवतपक्ष जी ने एक आरोप लिाया था. 8 ददसम्बर को मंदसौर में िौरि ददिस था. 

माननीय मुख्यमंत्री जी ने मंदसौर वजले को सुिासरा एिं भानपुरा और महाराजिढ़ विधान सभा 

के्षत्र के आठ सौ िांि जलजीिन वमशन के अंतियत हर ुर नल. जो आरोप नेता प्रवतपक्ष ने लिाया 

दक कांग्रेस के विधायकों का पत्थर एिं काडय पर नाम नहीं आता. मैं पूरी वजम्मेदारी के साथ कह 

रहा ह.ं भले ही आलो  विधान सभा के्षत्र मनोज चािला जी के ढाई सौ से तीन सौ िांि लाभांवित 

हो रह ेहों. मंदसौर वजले के आठ से नौ सौ िांि लाभांवित हो रह ेथे. लेदकन माननीय मुख्यमंत्री जी 

की संिेदना एिं सामान्य प्रशासन विभाि के जो वनदशे हैं उसके तहत पत्थर तथा काडय पर भी 

मनोज चािला जी का नाम था इसवलये यह तथ्यहीन एिं तथ्यहीन, तकय हीन यह अविश्वास प्रस्ताि 

ह.ै सरकार ने नया निाचार दकया माननीय मुख्यमंत्री जी ने नया निाचार दकया.यह िौरि ददिस 

पहले क्यों नहीं मनते थे. ििय करने का विर्षय होता ह ैमेरा कस्बा, मेरा शहर, मेरा महानिर उसका 

पररणाम यह वनकला उस िौरि ददिस से एक सावहत्य, संस्कृवत, संस्कार, इवतहास, पुरातत्ि वनकल 

कर के आया. आम जनता उससे जुडी ह.ै इसवलये जनता सरकार के प्रवत विश्वास प्रक  करती ह.ै 

िह प्रवतपक्ष अविश्वास लाया ह ैवजसको सरकार में रहते हुए 30-30 तथा 28-28 सी ें जीतकर के 

आये हैं. यह जनता का विश्वास ह.ै कांग्रेस के प्रवत विश्वास नहीं ह.ै अिर कांग्रेस के प्रवत जनता का 

विश्वास होता तो दशे के क्या हाल हो िये. आज हम ििय के साथ कह सकते हैं दक भारतीय जनता 

पा ी की जो ताकत बढ़ी ह.ै 28.11.2011 का िो दशृय जो मेरे आंखों के सामने ह ैजब तत्कालीन 

नेता प्रवतपक्ष श्री अजय वसंह जी ने माननीय मुख्यमंत्री जी की सरकार के वखलाफ अविश्वास प्रस्ताि 

रखा था. चौधरी राकेश वसंह जी सदन के उपनेता थे. आप इस सदन में उपनेता के ू प में यहां पर 

विरावजत हैं.  अविश्वास प्रस्ताि प्रारंभ हुआ सबसे पहले अविश्वास प्रस्ताि को यदद दकसी ने 

खाररज दकया िह चौधरी राकेश वसंह जी ने दकया ह.ै यह ररकाडय बोलता ह.ै यह िह प्रवतपक्ष 

अविश्वास प्रस्ताि लाया ह.ै वजस पा ी के आपस के विचारों में ही विश्वास नहीं ह.ै मैं बानिी दनेा 
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चाहता ह.ं भारत जोडो यात्रा  में कांग्रेस वनकल पडी. कमलनाथ जी का दायां मीवडया समन् ियक 

पा ी छोड दतेा ह.ै कमल नाथ जी ने मुख् यमंत्री पद ह ने के बाद यह िक् ि्‍ य ददया था दक सरकार 

विराने के बाद, मैं वजन कारणों से िया मुझे भरोसे में रखा िया था. इशारा उनका एक पूिय 

मुख् यमंत्री और िरर्‍ ठ नेता की सर था. मैं नाम नहीं लेना चाहता, क् योंदक प्रवतपक्ष कहिेा की जो 

सदन का सदस् य नहीं ह,ै उसका नाम नहीं वलया जाए. कांग्रेस के विचारों में इतनी असमानता है, 

फसल बोता कोई सर ह ैऔर फसल का ता कोई और ह.ै यह विचारों में अविश िास ह.ै  

 माननीय अभी दो ददन पहले प्रवसध क कथा िाचक सीहोर िाले पंवडत प्रदीप वमश्रा जी ने एक 

र प् पणी क् या कर दी तो विरोधाभास शुू  हो िया. नेता प्रवतपक्ष जी का बयान मैंने सुना ह ै दक 

भारतीय जनता पा ी के एजें  के ू प में काम कर रह ेहैं और िही कथािाचक पंवडत वमश्रा जी जीतु 

प िारी जी के बुलािे पर कथा करते हैं, कांग्रेस के इंदौर के विधायक शुक् ला जी के वनमंत्रण पर 

कथा करते हैं और सुनने में आ रहा ह ै दक कमल नाथ जी भी करिाने जा रह ेहैं. ये विचारों का 

आपस में  कराह  ह ै 

 श्री सज् जन वसंह िमाय:- (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय:- सज् जन वसंह जी आप बैठ जायें. माननीय सदस् य श्री वससौददया के अलािा 

दकसी का न वलखा जाये. 

 श्री यशपाल वसंह वससौददया:- जो अखबार में छपा ह ैऔर मीवडया में आया ह ैतो उसके 

बाद का ररएक् शन मैं बता रहा ह.ं अिर उन् होंने कह भी ददया ह ैदक एक ुर से एक बजरंि दल का 

और एक रा्‍ रीय स् ियं संु का सदस् य होना चावहये तो उसमें इतनी तकलीफ दक पंवडत वमश्रा जी 
को भारतीय जनता पा ी का आपने एजें  बता ददया और आपने उनकी कथाएं करायीं और आपके 

बड ेनेता भी कथा करा रह ेहैं. कम से कम आपकी विचारधारा में तो आपस में प्रक  न करें. राम 

का‍ पवनक थे, मैं नहीं कह रहा हं, आपकी विचारधारा कहती ह.ै जनेऊ पहन लेते हैं चुनाि के 

दौरान, आप वशि भक् त बन िये, बन जास. हनुमान चालीसा करने लिे,पूजन-पाठन करने लिे, 

आवखर इसकी आिश यकता क् यों पडी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, भारतीय जनता पा ी के प्रवत वनरंतर बढ़ रहा विश िास, यह करें 

अविश िास. पंचायतों के चुनाि में 22 हजार ग्राम पंचायतों के सरपंच भारतीय जनता पा ी की 

विचारधारा िाले जीते हैं. जनपद और वजला पंचायतें जीती हैं,निर पावलकाएं और निर पररर्षदें 
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जीती हैं. पूरे मध् यप्रदशे में कमल का फूल वखला है, आपकी 6-7 निर वनिम क् या आ ियी, भारतीय 

जनता पा ी का तो जनादशे वखसक िया. कभी ईिीएम पर भरोसा नहीं करते हैं, कभी सरकार के 

कामकाजों का भरोसा नहीं करते हैं. उधर ईिीएम पर भी अविश िास और इधर सरकार के प्रवत भी 

अविश िास. यह जू र ह ैदक यह प्रवतपक्ष के वजतने भी िरर्‍ ठजन बैठे हैं और जो कवन्‍ ठ बैठे हैं, िह 

एक पररिार पर जू र विश िास करते हैं, अभी नाम ले लंूिा तो चार-पांच जन उठ जायेंिे. िह एक 

पररिार के माता, भाई और बहन उनके प्रवत तो इतनी िहरी वन्‍ ठा ह ैदक यह अपने पररिार और 

अपने समाज से भी.. 

 श्री कमलेश िर प ेल:- (XXX)  

 श्री यशपाल वसंह वससौददया:- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं इस विधान सभा का सदस् य ह.ं 

मुझे इस बात का ििय ह ै दक भारतीय जनता पा ी के शीर्षयस् थ नेतृत् ि और इस दशे के ख् यातनाम 

प्रधान मंत्री का पूरे विश ि में जो जलजला ह ैऔर उनकी जो दम ह.ै.. 

 श्री कमलेश िर प ेल:- (XXX) 

 श्री यशपाल वसंह वससौददया:- अिर पादकस् तान के यूके्रन के छात्र वतरंिा झंडा अिर वनकल 

पडेंिे तो कहेंिे भारत माता की जय इनको जाने दो,  यह तो भारत के हैं. यह विश िास ह ैभारतीय 

जनता पा ी के शीर्षयस् थ नेतृत् ि के प्रवत. माननीय अध् यक्ष महोदय, इसी सदन में पूिय मुख् यमंजी ने 

नमयदा को वशप्रा से वमलाने का जब एक प्रश न आया, संक‍ प आया और ध् यानाकर्षयण आया तो तेज 

वसंह जी सेंधि भारतीय जनका पा ी की तरफ से विधायक थे. यह अविश िास ला रह ेहैं. तत् कालीन 

मुख् यमंत्री जी ने कहा असंभि, यह हो ही नहीं सकता. मैं, दिेडा जी और मुख् यमंत्री जी को धन् यिाद 

दनेा चाहता ह,ं इसवलए दक आज मैंने बज  पढ़ा और तेज वसंह सेंधि जी की उस मांि को मुख् यमंत्री 

जी ने पूरा करते हुए, न केिल नमयदा को वक्षप्रा से वमलाया बव‍क आज के अनुपूरक बज  में 19 सौ 

करोड रुपये का प्रािधान दकया है, नमयदा-वक्षप्रा को आिे बढ़ाने, कालीवसंध, पाियती, नमयदा, 

झाबुआ, पे लािाद, थांदला, सरदारपुर, नमयदा मालिा, िंभीर. आपकी सरकार होती तो असंभि 

हो जाता. माननीय मुख् यमंत्री जी और उनके मंवत्रमंडल के सदस् य यदद दकसी योजना को आिे बढ़ाने 

का काम करते हैं तो आप अविश िास प्रस् ताि लाते हैं. जनता आपको कभी माफ नहीं करेिी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे समझ नहीं आता की कांग्रेस के लोि के्षत्र में ुूमते क् यों नहीं 

ह,ै जनता के बीच जाते क् यों नहीं हैं, ये अविश िास लायेंिे ? आपको स् िावमत् ि योजना नहीं ददखती, 
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्ोन से वजस प्रकार से वचत्र वडस् प् ले हुए, िर्षों से वजसका अवधकार था, उसको लाईवनंि डालकर 

अवधकार दनेे का काम दकया.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इनको मंवडयों की बेहतर हालात नहीं ददखती, मेरी विधान सभा 

के्षत्र मंदसौर वजले में, यहां दिेडा जी, हरदीप जी, दिेीलाल जी भी हैं, हर ुर वतरंिा योजना में 

स् ि-सहायता समूह की बहनों ने 17 लाख रुपये का लाभ कमाया है, मुख् यमंत्री जी की कायय योजना 

की िजह से.  

 श्री कमलेश िर  प ेल-  XXX 

 श्री बापू वसंह तंिर-  XXX  

 अध् यक्ष महोदय- इसे नहीं वलखा जायेिा.  

...्‍ यिधान... 

 श्री यशपाल वसंह वससौददया-  माननीय अध् यक्ष महोदय, इनको एक वजला एक उत् पाद नहीं 

ददखता ह,ै इनको पिन ऊजाय नहीं ददखती है, इनको सौर ऊजाय नहीं ददखती है, इनको शोर करने में 

आनंद आता ह.ै इनको 6-8 लेन सडकें  नहीं ददखती हैं, इनको मध् यप्रदशे की जो आर्थयक वस्थवत सुदढृ़ 

हुई ह,ै िह नहीं ददखती ह.ै खाली सदन में वसफय  इसवलए दक आपके अंक बढ़ जायें और आप कहने 

की वस्थवत में आ जास दक हमने अविश िास प्रस् ताि रखा, इससे ज् यादा कुछ भी नहीं ह.ै धन् यिाद.  

 श्री पी.सी.शमाय (भोपाल-दवक्षण-पवश्चम)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जो प्रस् ताि िोविंद 

वसंह जी ने रखा ह,ै मैं, उसका समथयन करना चाहता ह ंऔर मुख् यमंत्री जी को बधाई दनेा चाहता हं, 

मुख् यमंत्री जी आप जा रह ेहैं, सुन तो लें.  

 अध् यक्ष महोदय-  िे सुन रह ेहैं.  

 श्री पी.सी.शमाय-  अध् यक्ष महोदय, मैं, मुख् यमंत्री जी को बधाई इस बात के वलए दनेा चाहता 

ह ंदक िजब का मामला ह.ै डढे़ साल पहले तक जो हमारे नेता कमलनाथ जी को महामंवडत करते 

थे, आज ऐसे उनका मजयर हो िया ह ैदक िे मुख् यमंत्री जी को महामंवडत कर रह ेहैं. लेदकन िृह मंत्री 

जी आप ध् यान रखना, ये आज वजतने बोले हैं, ये जो नई भारतीय जनता पा ी के लोि हैं, उन् होंने 

मुख् यमंत्री जी के साथ, अपने नेता को भी महामंवडत दकया ह.ै खतरा आ रहा ह.ै आिे की सी  पर 

खतरा ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मुख् यमंत्री जी अभी यहां से वनकल िये. 15 हजार 6 सौ 52 

ुोर्षणायें उन् होंने की थी. उनमें से 163 ुोर्षणायें नस् तीबध क हो ियीं और यह एक प्रश न ददनांक 20 

ददसंबर 2022 इसी साल के उत् तर में आया ह.ै वस्थवत यह ह ैदक निर वनिम के चुनाि हुए तो उन 
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चुनािों में जब मुख् यमंत्री जी भोपाल में िए तो एक जिह कहकर आ िये दक जो िरीब लोि यहां 

रह रह ेहैं, िे यहां से ह ेंिे नहीं. दफर उनकी ुोर्षणा का हश्र िही हुआ, सडक बनने आई और िहां 

पर निर वनिम और विभाि के लोि उनको ह ाने के वलए बुलडोज़र लेकर आ िए तो यह कैसी 

ुोर्षणा ह ैदक जो आप कहकर आये और बार-बार यह कहा दक िर्षय 2014 के बाद, जो जहां रह रहा 

ह,ै उसको िहीं बसायेंिे. यह कहा िया दक प्रधानमंत्री के नाम से मकान बन रह ेहैं, यह मध् यप्रदशे 

की राजधानी ह,ै भोपाल. यहां वजसका भूवमपूजन दकया िया. जो काम वजसके  ेंडर हो िए लेदकन 

एक बार  ेंडर नहीं आने के बाद  ेंडर नहीं हो रह ेहैं. निर वनिम  ेंडर नहीं कर रही ह.ै अभी मैंने 

आदरणीय भूपेन् र वसंह जी से कहा दक भाई देवखए तो दक भोपाल की राजधानी में इतना बडा 

प्रोजेक्   कोई नहीं आ रहा ह.ै यह आज भी जो बज  आया ह ैइस बज  में एलीिे ेड कॉरीडोर की 

बात ह ै 847 अन् य सडकें  भी हैं, लेदकन प्रािधान दकतना ह ै वजसमें 347 करोड लिना ह ैउसका 

प्रािधान केिल चौरासी हजार आठ सौ रुपए का ह.ै दफर ुोर्षणा, दफर इिें  मेनेजमें  इसमें 100 

रुपए  ोकन की बात की िई ह.ै आिे चलकर यह चुनाि आ रहा ह ैयह चीजें होंिी कहां से यह पैसा 

आएिा कहां से 1 हजार करोड रुपए हर महीने आप ऋण ले रह ेहो. भोपाल में निर वनिम की 

बात करें तो तो अभी 15 तारीख तक िहां कमयचाररयों का भुितान नहीं हुआ है, िहां ठेकेदारों के 

पेमें  नहीं हो रह ेहैं. यह पैसा आएिा कहां से और क् या होिा.  

 श्री भूपेन् र वसंह-- आप साथ में आ जासिे तो सब हो जाएिा. हालांदक संख् या बढे़िी लेदकन 

आप आ जास.  

 श्री पी.सी. शमाय-- यह जो आएं हैं आपको इनका भी भरोसा नहीं ह.ै अभी वससौददया जी ने 

एक नाम वलया िह कुछ ददन िहां रह ेऔर यहां आ िए. यह भरोसा मत करना. आप दखे लेना यह 

दफर मण् डराते हुए यहीं आएंिे.  

 श्री भूपेन् र वसंह-- आप भले आदमी हो, अच् छे आदमी हो.  

 श्री पी.सी. शमाय-- आदरणीय िृह मंत्री जी आप बात कर रह ेथे कानून ्‍ यिस् था की दक कहीं 

एक स् कूल जाने िाली बच् ची से द्ु‍ कमय करने के बाद उसकी हत् या कर दी िई. वजस तरह से 

मध् यप्रदशे के अंदर शराब वबक रही ह ैएक के बाद दो, दो के बाद तीन दकुान यह भोपाल शहर के 

अंदर मंददर के पास, स् कूल के पास और इसका हश्र यह हो रहा ह ैदक जो आहते होते हैं िहां पुवलस 

ने एक काम कर ददया ह ैदक िह उनके बाहर खडी रहती ह ैऔर जो पीकर वनकलता ह ैउसे पकडकर 

उसका  ेस्   करते हैं और उसकी िाडी ले जाकर थाने में बंद कर दतेे हैं. एक ददन एक की िाडी 

पकड ली थी. मैंने एक ददन फोन दकया तो उसको छोड ददया और दसूरे ददन उसने आकर उसने 
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बताया दक को य में 10 हजार रुपए लि रह ेहैं. 10 हजार से 50 हजार तक का जुमायना को य के अंदर 

हो रहा ह.ै यहां आम बात ह ैयदद जुमायना ही करना है, पुवलस को यहीं काम करना ह ैतो दाू  की 

दकुानों को बंद करिा दो. यह आम िरीब आदमी जो दक ददनभर काम करता ह ैअिर िह िहां पर 

थोडी बहुत पी लेता ह ैतो या तो दकुाने बंद करिाएं या पूिय मुख् यमंत्री उमा भारती जी की बात को 

माने दक यह सब बंद करा दें लेदकन िह लोि िहां पर परेशान हो रह ेहैं.  

 श्री महने् र वसंह वससौददया-- सदस् य जी ने कहा दक थोडी बहुत पी लेता ह ै इसीवलए तो 

जुमायना लि रहा ह.ै  

 श्री यशपाल वसंह वससौददया-- शमाय जी शाम का समय हो रहा ह ैयह आपका विर्षय ह ै

क् या.  

 श्री िोपाल भाियि-- आठ-दस ुं े काम करते हैं थक जाते हैं इसीवलए पी लेते हैं. आपने ऐसा 

बताया ह.ै  

 श्री पी.सी.शमाय-- पी लेते हैं पर उन पर जुमायना तो मत लिाइए. उन पर जुमायना करके दस-

दस हजार, पचास-पचास हजार रुपए तो मत लो. िह अपनी िाडी छुडाने की वस्थवत में भी नहीं हैं. 

यह वस्थवत हो िई ह.ै हमारी सरकार ने विवनर्दय्‍   मंददर विधेयक विधान सभा में पाररत कराया 

था. आपने आकर इसे केन् र सरकार से िापस ले वलया यह विधेयक इस बात के वलए था दक इस 

विधेयक से हम लोिों ने कोवशश की दक मध् यप्रदशे के वजतने भी महत् िपूणय मंददर हैं यह स ब चाह े

िह मैहर का मंददर हो यह महाकाल का मंददर हो या वजतने भी मंददर हैं यह एक ही अवधवनयम के 

अंदर आ जाए अिर उसमें कोई चेंज करना ह ैतो एक सूचना जारी करके उस मंददर में जो भी काम 

होना ह ैिह  हो सकता था लेदकन आपने उसको िावपस ले वलया. िह इस विधान सभा में पाररत 

हुआ था और वजसकी िजह से जो यहां बात हो रही ह ैदक मंददरों की ्‍ यिस् थाएं ठीक हो. महाकाल 

की बात हुई यहां जयिध कयन वसंह जी, सज् जन िमाय जी बैठे हुए हैं यह हम लोिों ने उज् जैन के अंदर 

मीट ंि ली और मीट ंि लेने के बाद कमलनाथ जी ने मंत्रालय में मीट ंि लेकर िहां के शास् त्री, िहां 

के पंवडतों को बुलाया दक दकस तरह से महाकाल कॉरीडोर की पूरी ्‍ यिस् था की जाए और यह जो 

पूरा वनमायण हुआ ह ैइसकी पूरी ्‍ यिस् था इसका सेंग् शन कमलनाथ जी की कांग्रेस पा ी ने दकया था. 

आपने उसका श्रय लेने के वलए इिें  मेनेजमें  करने के वलए िहां 12 करोड रुपए प्रधानमंत्री जी को 

लाकर उसका लोकापयण कराया. लेदकन यह पूरी व्यिस्था कांग्रेस के जमाने की ह.ै यहााँ अभी बृजेन्र 

भाई ने राम िनिमन पथ की बात की थी. राम िनिमन पथ इसके वनमायण का पूरा बज  600 

करोड रुपए का कांग्रेस की सरकार ने स्िीकृत दकया था. उसमें एक चीज कहना चाहता हाँ दक हम 
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लोि श्रीलंका िए थे. राम िनिमन पथ जब पूरा होिा जब सीता माता का मंददर श्रीलंका में 

बनेिा.  हम जिह वचवन्हत करके आए. िहां राष्ट्रपवत जी से वमलकर आए, िहां प्रधानमंत्री जी से 

वमलकर आए थे. लेदकन वपछले डढे़ साल से इस प्रोजेक्  पर कोई काम नहीं हुआ ह.ै जो काम कांग्रेस 

पा ी की कमलनाथ जी की सरकार ने दकया था उसके बाद इस पर कोई काम नहीं हुआ ह.ै यह बात 

आ रही ह ैदक तीथय दशयन रेन नहीं चली. 23 रेनें चलीं और इनके काययकाल में कुल 5 रेनें चली हैं. 

हम लोिों ने 31... 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- पीसी भाई एक तो इनको हमारे पास आए डेढ़ साल नहीं हुआ ह.ै साढे़ 

तीन हो िए हैं. डेढ़ साल हमने नहीं दकया साढे़ तीन साल कहो. डढे. साल तो तुम रह ेथे. ढाई साल 

हो िया ह.ै 

 श्री पी.सी. शमाय -- आप तो साढे़ तीन साल कह रह ेहो. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अिला एक साल भी तो जोडूंिा मैं, क्या अिले में आप आ जासिे.  

 श्री पी.सी. शमाय -- कोई िारं ी नहीं ह.ै  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- 20 साल हो िए और अिले 20 साल की िारं ी ह.ै ऐसे ही हर साल 

कहते हो. जब तक यह वजतु ह ैतुम्हारे पास यह बनी बनायी भी नहीं चलने दिेा. यह बैंिलोर पहुचं 

िया था मैं लाता हाँ बैंिलोर से. इसने बनी बनाई सरकार मे  दी. सच बता रहा हाँ जब तक यह 

रहिेा तब तक कभी आपकी सरकार नहीं आएिी. बनी बनाई मे  दी और बनाने की बात कर रह े

हो. तुम बनी बनाई नहीं चला पाए बनासिे कहां से.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- आप ही बतास वजतु का क्या करें. 

 श्री वजतु प िारी -- एक बात वनकल कर आई दक यह वजतने हमारे भाई उधर िए हैं इनमें 

से आधे लोिों को डर लिने लिा ह ै दक बीजेपी र क  कब का  दिेी पता नहीं ह.ै दसूरा आपकी 

पीडा मैं समझता ह ंमैं जीिन भर आपसे माफी मांिता रहिंा दक पहले आपका पसयनल खेल मैंने जो 

वबिाडा उसमें आप बार-बार उद्ववेलत होते हो मुझे दखेकर. बाद में आपने जो अवमत शाह से 

वमलकर जो प्लान दकया था इतने ले लंूिा उसमें चूक हो िई.  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- पसयनल और बाद में दोनों में खेल तूने ही वबिाडा था. इतना तो तय ह.ै  

 श्री पी.सी. शमाय -- राजिढ़ में जोडा िाली माता जी इनकी बद्दआु लिेिी आपको उनके 

मंददर का काम हम शुरु करिाकर आए थे. विधायक जी बता रह ेहैं आपने उस काम को बंद करिा 

ददया ह.ै मंददरों के वजतने भी काम थे िह सब आपने बंद करिा ददए हैं. हमारे वजतु भाई तैयार 
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होकर आए थे लेदकन मुख्यमंत्री जी ने उनको डॉज द ेददया िो दद‍ली जाने िाले थे शादी में िो जा 

नहीं पाए.  

 अध्यक्ष महोदय, मैं भूपेन्र वसंह जी से कहना चाहता हाँ दक स्मा य वस ी का काम पूरी तरह 

से बंद हो िया ह ै उसमें 3 हजार करोड रुपए खचय हो िए हैं. बुलेिडय रोड बन िई ह ै िहां पर 

एक्सीडें  हो रह े हैं. िहां कोई व्यिस्था नहीं ह.ै कोई काम आिे नहीं हो रहा ह.ै छो े-छो े 

दकुानदारों को आपने िहां से ह ा ददया है. मकानों को ह ा ददया ह.ै िहां पर दवु्ययिस्था हो रही ह.ै 

इस प्रोजेक्  को पूरा तो करो आप, सात साल हो िए हैं. भोपाल को आपने जो स्मा य वस ी का दजाय 

ददया ह ैयह  ांय- ायं दफस्स हो चुका ह.ै इसको आप पूरा कराएं. पानी के इंडीविजुअल कनेक्शन 

दनेे बात कही िई थी िह भी नहीं ददया जा रहा ह.ै इस पर िौर करें इसको करिाइए.  धन्यिाद. 

 श्री वप्रयव्रत वसंह (वखलचीपुर) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने जो आरोप-पत्र सवम्म  

दकया ह ैउसी पर बात कूं िा. कोई ररपी ीशन नहीं होिा पर आपका थोडा संरक्षण चावहए. मैं 

वजस विर्षय पर बोलने के वलए खडा हुआ हाँ और जो आरोप-पत्र मैंने सवम्म  दकया ह.ै इस सरकार 

के मंवत्रमंडल के वखलाफ, ऐसा विर्षय, ऐसा विभाि, चाह ेकोई अमीर हो, चाह ेिरीब हो, दकसान 

हो या उद्योिपवत हो. हर व्यवक्त को प्रभावित करने िाला विभाि ह ैिह ह ैवबजली विभाि. उधर 

बैठा हुआ सारा सदन वजतनी भी पीठ थपथपा ले वबजली की हालत यह ह ैदक 24 ुं े वबजली तो 

कहीं वमल नहीं रही ह.ै 8 से 10 ुं े की हर कस् बे, हर िांि में आज क ौती हो रही ह ैऔर जो 

एग्रीक‍ चर फीडर हैं वजस पर 10 ुं े की बात और 10 ुं े के कसीद ेयहां कई सावथयों ने पढ़ ददये 

हैं पर एक बात मैं जू र ध् यान में लाऊंिा. वबजली के बारे में मंत्री जी बोले, 2-3 मंत्री बोले लेदकन 

एक भी विधायक ने सरकार की पीठ नहीं थपथपाई, क् योंदक सत् ता पक्ष के भी विधायक जानते हैं 

दक खेत में दकसान की क् या हालत हो रही ह.ै  

  माननीय अध् यक्ष महोदय, रांसफामयरों की पररवस् थवत यह ह ैदक चाह ेपवश चम वडस् कॉम हो 

जाए, चाह ेमध् य वडस् कॉम हो जाए, चाह ेपूरब वडस् कॉम हो जाए, अिर रांसफामयर जल जाता ह ैतो 

15 ददन तक िापस नहीं आता. 4 ददन पहले मैंने ही एमडी से बात की. एमडी से अनुरोध दकया. 

मंत्री जी से बात की. मंत्री जी से अनुरोध दकया.  

 श्री रामेश िर शमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय.... 

 अध् यक्ष महोदय -- इस के बाद आपका ह.ै 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, शमाय जी चमिादड पर भी आ जाएंिे. बैठ तो 

जाइए. आ रह ेहैं उसी पर आ रह ेहैं. मैं जानता ह ू  ंआपका ददमाि कहां ह.ै अध् यक्ष महोदय, अपन 
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दोनों भाई एक संभाि के रहने िाले हैं दोनों के ददल जुडेय हुए हैं. चमिादड की बात भी होिी. मेरा 

अनुरोध ह ैदक 100 केिी का रांसफामयर ही नहीं वमल रहा मध् य वडस् कॉम में. न 63 केिी का वमल 

रहा ह.ै 15-15, 20-20 ददन की िेट ंि वलस्   लिी हुई ह ैऔर दकसान मजबूर ह,ै िांि मजबूर ह.ै 

अंधेरे में िांि पडेय हुए हैं पर मैं अपनी बात यहां से शुू  करने की जिह वबजली तीन विभािों में 

बं ी हुई ह.ै एक जनरेशन कंपनी है, जो वबजली बनाने का काम करती ह.ै एक रांसवमशन कंपनी ह ै

जो वबजली पहुचंाने का काम करती ह ैऔर एक वडस् रीब् यूशन कंपनी ह ैतीन वडस् रीब् यूशन कंपवनयां 

हैं जो वबजली उपभोक् ता तक पहुचंाती हैं. आप जनरेशन कंपनी के हालात दखे लें. वसंिाजी ताप 

विद्युत िृह पॉिर प् लां  ह ैबडा पॉिर प् लां  ह.ै म‍  ीस् पेवशयावल ी पॉिर प् लां  ह ै वजसकी छाती 

ठोकती ह ैयहां की सरकार अभी, दक हमने बनाया, धम-धम-धम. इस पॉिर प् लां  में 202 करोड से 

ज् यादा का भुितान इसवलए दकया िया क् योंदक एक िर्षय में यूवन  एक 15 बार बंद हुआ. यूवन  दो 

29 बार बंद हुआ. यूवन  तीन 14 बार बंद हुआ और यूवन  चार 21 बार बंद रहा. 

 ऊजाय मंत्री (श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर) -- आपके समय में भी बंद रहा है, यह भी बताते चलना 

जरा. 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- आप ही के समय में. कौन-सा समय आ िया. एक बात और ह ैबडी 

अजीब-सी बात दखेी मैंने आज के अविश िास प्रस् ताि की चचाय में. बहुत तरीके से डॉ.नरोत् तम वमश्र 

जी ने बंदकू वसंवधया जी के लोिों के कंधे पर रख दी. बैंिलोरी लालों के.(हसंी) यह जो बैंिलोरी 

लाल हैं ये इतना उचक-उचक के अपनी क् या वसध की स् प्‍   कर रह ेहैं सरकार में न जाने दकसको 

अपनी िफादारी का प्रमाण पत्र द ेरह ेहैं न जाने कहां (XXX) लिा रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- यह शब् द नहीं वलखा जाएिा. 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- डॉ.नरोत् तम जी, आप बडा विश्राम कर रह ेहो अभी, पर आने िाला 

समय विश्राम का नहीं रहिेा. आने िाले समय में आराम हराम हो जाएिा. यह सब यहां आ जाएंिे. 

आप दखे लो.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं अपने  ॉवपक पर िावपस आता ह ू .ं यही नहीं एक तरफ तो यह 

नुकसान हुआ ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- वप्रयव्रत वसंह जी, ऐसा प्रयास करो दक  ॉवपक में िावपस न आना पडेय. 

 ॉवपक पर ही चलते रहो. 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं वब‍ कुल लाइन पर चलंूिा. िह पुराने 

वमत्रों को दखेकर िाडी थोडी-सी प री से उतर जाती ह.ै 
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 अध् यक्ष महोदय -- हडबडास नहीं उनको दखेकर. 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- (कई सदस् यों के एक साथ अपने आसन से कुछ कहने पर) उनको भी 

अभी बडा उमडा. अरे कारम डमे फू  िया, भाई साहब. मत करिास..(हसंी) 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- चो ें उछलती हैं चो ें. चो ें उछलती हैं इनको दखेकर.(हसंी) 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- चो  तो आपको लिने िाली है, हमें तो लि चुकी ह.ै जो होना था, हो 

िया. 

 अध् यक्ष महोदय -- वप्रयव्रत वसंह जी, उनसे डरो मत. मैं ह ू  ंसंरक्षण के वलये. 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, डर तो दकसी चीज का ही नहीं ह.ै िांधी 

सािर जल विद्युत पररयोजना की दो इकाईयां िर्षय 2019 से बंद पडी हैं. सबसे सस् ती वबजली 

वमलती ह ैआइडल की. सस् ती वबजली की इकाईयां बंद और महिंी वबजली चालू. अब क् या खेल हो 

रहा ह ैमाननीय प्रद्युम् न वसंह तोमर जी, दखेना पडेयिा. यह इस बात का अविश िास ह.ै अिर आपको 

नहीं समझ में आए तो मुझे एक ददन बुला लो, मैं सारी बात समझा दूिंा. एक और पररवस् थवत ह.ै 

एक तरफ तो सरकार का यह पैसा लि रहा ह ैऔर 924 करोड ू पए प्रवतिर्षय यह सरकार वबना 

एक यूवन  वबजली खरीद ेमहिंे करार िालों को फ्री में भुितान कर रही ह ैऔर माननीय अध् यक्ष 

महोदय, ये 924 करोड में 15 महीने हमारी सरकार रही, हमने 75 मेिािॉ  करार समाप् त 

करिाए. 75 मेिािॉ  के महिंे करार समाप् त करिाए. अिर ऐसा ही ह ैतो 19 रुपये में वबजली 

खरीद रह ेहो  ोरें  इंवडया से, क् यों नहीं समाप् त करते,  ोरें  इंवडया का मावलक िुजरात में रहता 

ह.ै िैस ऑपरे ेड पॉिर प् लां  भी िुजरात में ह.ै एक यूवन  वबजली उससे नहीं खरीदी िई ह.ै पर 

 ोरें  इंवडया से इनके वनकलने की वहम् मत नहीं ह.ै जब दद‍ ली से फरमान आएिा और वजसने 

वनकलने की कोवशश की उसकी कुसी च क जाएिी. इसवलए मध् यप्रदशे की जनता को िह भुितान 

करना पड रहा ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, एक तरफ तो यह पैसा लि रहा है, कोल इंवडया का समय पर 

भुितान नहीं दकया. कोल इंवडया का समय पर भुितान नहीं दकया तो 2022 में 14 रैक कोयले जो 

वमलने थे, उसकी जिह आपको 8 रैक कोयले वमले. आपकी जनरेशन कंपनी में अभी अिर आप दखे 

लें तो लिभि-लिभि हर ताप विद्युत िृह में जनरेशन कंपनी की बहुत  हालत खराब ह.ै मैंने थमयल 

पॉिर प् लां  के संबंध में यह प्रश न पूछा था, क्रमांक 1642, इसके उत् तर में मुझे जानकारी दी िई दक 

अप्रैल, 2020 से लेकर जनिरी, 2022 तक अमरकं क ताप विद्युत िृह की इकाई 15 बार बंद हुई. 

सतपुडा ताप विद्युत िृह की इकाई 61 बार बंद हुई. संजय िांधी ताप विद्युत िृह की इकाई 107 
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बार बंद हुई और वसंिाजी ताप विद्युत िृह की इकाई 138 बार बंद हुई, वजसका उ‍ लेख मैं पहले 

कर चुका हाँ. ये इकाइयां जब बंद हो रही थीं तो जूते-चप् पल वनकाल कर पता नहीं कहां फािडा 

चला रह ेथे. 

 ऊजाय मंत्री (श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर) -- अब मेरी बात सुन लो.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- माननीय बैरठए. 

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- माननीय अध् यक्ष जी, मैं 2 वमन  बोलना चाहाँिा.  

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत -- इसवलए कहता हाँ दक सोए हुए शेर को मत छेडो.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, तीनों वडस् रीब् यूशन कंपनी, चाह ेपूिय के्षत्र की 

वडस् रीब् यूशन कंपनी हो. चाह ेपवश चम के्षत्र की हो. 

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह जानकारी भ्रवमत ह.ै 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- चाह ेमध् य के्षत्र की वडस् रीब् यूशन कंपनी हो.. 

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- अब मेरी बात सुन लें, आपने ररवपंि की बात की.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- अध् यक्ष महोदय, मैं इनकी एक नहीं सुनुंिा. 

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- अध् यक्ष महोदय, इन् होंने मुझे इंवित कर कहा ह.ै अिर मैं जिाब 

नहीं दूिंा तो यह माना जाएिा दक ये सत् य बोल रह ेहैं. ये असत् य बोल रह ेहैं, उस पर मैं र प् पणी 

कर रहा हाँ.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- आप ही ने उत् तर ददया ह,ै दस् तखत करते हैं, नो  शी  पर दस् तखत 

करते हो, दखेना चावहए, उत् तर पढ़ना चावहए. मैंने तो प्रश न पूछा था, उत् तर आपने ददया ह.ै  

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- सुन लीवजए, मैं क् या बोलना चाहता हाँ.  

 अध् यक्ष महोदय -- वप्रयव्रत वसंह जी, बैठ जाइये, उनको सफाई दनेे दीवजए. सीधे आपने 

उनसे कहा तो सफाई दनेे दीवजए ना.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- अध् यक्ष महोदय, वितरण कंपवनयों की हालत बहुत खराब ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- वप्रयव्रत वसंह जी, सीधा उनकी तरफ कहा ना, इसवलए उनकी बात एक 

वमन  में आ जाने दीवजए.  

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके समय में िर्षय 2019-20 में साल 

भर 150 बार ररवपंि हुई ह.ै अभी इस समय में  ो ल 106 बार ररवपंि हुई ह.ै आपसे 50 बार कम 

हमारी इकाइयों की ररवपंि हुई ह.ै  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- दकसकी ररवपंि की बात आप कर रह ेहैं. 
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 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- जो इकाइयां हैं, मैं उनकी बात कर रहा हाँ.  ो ल की मैं बात कर 

रहा हाँ. अिर चाहें तो मैं इसका ररकाडय प्रस् तुत कर सकता हाँ. 

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- दकस बात की ररवपंि.  

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- हमारे प् लां  की ररवपंि की बात बता रहा हाँ, आपने जो बोला ह.ै  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- यह तो मैंने आपको उ‍ लेवखत दकया ह.ै  

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- अरे मैं आपकी संख् या बता रहा हाँ  ो ल, आपके समय के काययकाल 

की और अपने समय की काययकाल की बात कर रहा हाँ.  

 अध् यक्ष महोदय -- वप्रयव्रत वसंह जी, आिे बदढ़ए.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय -- प्रश न के उत् तर में जो आपने संख् या बताई ह,ै िह आपको वप्रयव्रत 

वसंह बता रह ेहैं, वजतनी बार ररवपंि हुई ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- सज् जन िमाय जी, आिे बढ़ने दीवजए.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- अध् यक्ष महोदय, विद्युत वनयामक आयोि, विद्युत वनयामक आयोि ने 

वलखा ह ैलाइन लॉसेस के वलए दक आप लाइन लॉसेस कंरोल करने में अक्षम रह ेहैं. वबजली की 

कीमत आपकी सरकार में िर्षय 2003 से िर्षय 2017 तक 27 बार बढ़ाई िई. ये वडस् कॉम कंपवनयों 

का िठन िर्षय 2003 के इलेवक् रवस ी एक्   के बाद हुआ था. िर्षय 2004 से आपकी सरकार ह ैिर्षय 

2018 तक, िर्षय 2004 से 2018 तक 56 हजार करोड के ुा े में आप लेकर आए हैं. माननीय 

अध् यक्ष महोदय, यह कोवशश की जाती है, 15 महीने बनाम ढाई साल, आज पूरे अविश िास प्रस् ताि 

में यह प्रयास दकया िया ह.ै मैं बोलना चाहता हाँ दक 15 साल बनाम 15 महीने, 15 महीने बनाम 

ढाई साल बात करें हम. माननीय अध् यक्ष महोदय, िर्षय 2020-21 और 2021-22 की ररवपंि, जो 

लाइन लॉसेस हैं मध् य के्षत्र के, 38 प्रवतशत हैं. माननीय अध् यक्ष महोदय, 100 रुपये 100 यूवन  की 

बात की जा रही ह.ै मैं अपने मुद्दे पर आ जाऊाँ , 100 रुपये 100 यूवन  वबजली, बडी पीठ थपथपाई 

िई. माननीय अध् यक्ष महोदय, जो ये 1 करोड 22 लाख डोमेवस्  क उपभोक् ताओं की बात कर रह ेहैं 

और 1 करोड, 22 लाख डोमेवस् क उपभोक् ताओं में से 90 लाख को जो फायदा वमला ह ैिह 2020-

21 में वमला ह,ै 2019-20 में वमला ह,ै आज िह फायदा नहीं वमल रहा ह.ै यह कोई कमयचारी ने 

आपको िलत पची पहुचंा दी ह ैइसको जरा आप िेरीफाइ करिाइए. आज ढाई सौ रुपये यूवन  से 

वबल उठाया जा रहा ह ैऔर एक तरफ जब 2019 में माननीय वशिराज वसंह चौहान जी जाते थे, 

िांि-िांि में जाकर भार्षण, उनके बयान हैं ट्िी  पर, उनकी िीवडयो क् लीवपंि ह ैदक 200 रुपये से 

ज् यादा का वबल आए तो वबल मत भरना, वबल जला दनेा, लाइन कोई का  द ेतो मामा जोडने 
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आएिा. कांग्रेस की सरकार में 15 महीने में हमने दकसी का कनेक् शन नहीं का ा, दािे के साथ छाती 

ठोककर कह सकता ह,ं हमने दकसी का कनेक् शन नहीं का ा, परंतु आज कनेक् शन का े जा रह ेहैं. 

धारा 135 और 138 का कमलनाथ जी की कैवबने  में वजसमें माननीय आप भी बैठे थे, उसमें जो 

विद्युत अवधवनयम की धारा 135 और धारा 138 को समाप् त करने का प्रस् ताि करके केन् र सरकार 

को भेजा था और हमने धारा 135 और धारा 138 के अंतियत मध् यप्रदशे के दकसी दकसान भाई के 

ऊपर कोई केस नहीं बनाया 15 महीने में, आपने 2 लाख दकसानों से ज् यादा के ऊपर केस बनाए हैं 

और उसमें से कम से कम 50 हजार दकसानों को जमानतें करानी पडी हैं और उसमें से 25 हजार तो 

जेल िए हैं, यह हैं दकसान के बे े का राज और इसीवलए आज अविश िास की बात कर रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय, वबलों की बात हो रही ह ैआज, वबल में करेक् शन करने के वलए हमने 

सवमवतयां िरठत की थीं. स् थानीय स् तर की पद के नाम से सवमवत बनाई थी, उसमें एक दकसान, एक 

्‍ यापारी प्रवतवनवध, एक पार्षयद, एक जनपद या पंचायत का सदस् य, 5 लोिों की सवमवत रहती थी, 

उसमें जेई भी रहता था. हर महीने में दो बार इसकी मीट ंि होती थी, कोई भी दकसान या आम 

उपभोक् ता इस मीट ंि में अपना वबल प्रस् तुत करके उसमें करेक् शन करिा सकता था. इन् होंने उन 

सवमवतयों को खत् म कर ददया. सवमवतयां खत् म करके आज डीई को पािर ददया ह ैऔर डीई के ऊपर 

एसई को पािर ददया ह.ै पहले डीई को ददया था और उसके बाद एसई को पािर द ेददया. अब एसई 

भी वबल ठीक नहीं करता ह.ै क् या आम उपभोक् ता एसई के पास पहुचं सकता ह.ै संभि ह.ै आज 

वबल ले लेकर ुूम रह ेहैं. अभी जबलपुर की ु ना है, माननीय मंत्री जी िहां जबलपुर िए िहां पर 

एक मवहला आई, बड ेसंिदेनशील मंत्री हैं, उनके ुर पहुचं िए, उनका वबल करेक् शन करिा ददया. 

एक मवहला तो मंत्री जी से वमल ली, पेपर में भी छप िया, न् यूज़ में भी आ िया, आज सैकडों 

मवहलाएं, आम बच् चे, युिा जबलपुर में ुूम रह ेहैं, मैं एक वमन  में खत् म कर रहा ह,ं वबजली के बारे 

में दकसी ने बात नहीं की ह,ै हमारे दल से दकसी ने बात नहीं की ह ै सबने मेरे वलए छोडा था 

इसवलए मैं बोल रहा ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं-नहीं, एक वमन  में पूरा कररए.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- अध् यक्ष महोदय, आज वबल की विसंिवतयां ठीक करने िाला कोई नहीं 

ह.ै जबलपुर पूरा ुूम रहा ह,ै राजिढ़ पूरा ुूम रहा ह.ै यहां तक दक ग् िावलयर के लोि भी ुूम रह े

हैं माननीय, ग् िावलयर की तो हो जाती ठीक पर क् या करें नाली साफ करना प्राथवमकता ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, नये रांसफामयसय की खरीद पर पूणय ू प से रोक है. अब अिर नए 

रांसफामयसय नहीं आएंिे तो रांसफामयर बदलाएंिे कैसे, ठीक कैसे होंिे और रांसफामयसय बदलाएंिे 
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नहीं, ठीक नहीं होंिे तो दफर कैसे िहां पर विद्युत ्‍ यिस् था स् थावपत होिी. यह सारी विसंिवतयां 

आज इस विभाि में हैं और रांसवमशन कंपनी जो एक अकेली प्रॉदफ  मेककंि कंपनी थी िह इन् होंने 

अडानी जी को भें  कर दी. भें  हो िई िह पूरी कंपनी.  

 अध् यक्ष महोदय -- हो िया. पूरा कीवजए.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- आज एक भी 132 के्‍ ही का केन् र बनेिा तो िह अडानी जी बनाएंिे 

और 25 साल तक मध् यप्रदेश की उस संपदा का इस् तेमाल करेंिे. जेनको की संपदा इन् होंने बबायद कर 

दी. जेनको ुा े में ह ैऔर पैसा दनेे के वलए सरकार तैयार नहीं ह.ै यही वस्थवतयां आईपीपी .. 

 अध् यक्ष महोदय -- बस हो िया आपने कहा, हमने एक वमन  द ेददया. 15 वमन  हो िया ह.ै  

 श्री वप्रयव्रत वसंह -- एन ीपीसी को 602 करोड रुपये की पेना‍  ी.  

 श्री प्रद्युम् न वसंह तोमर -- अडानी जी को ठेका दकसने ददया था यह बताएंिे.  

 अध् यक्ष महोदय -- 15 वमन  हो िया, िही बात हर बार आ रही ह.ै प्रद्युम् न वसंह जी, उनको 

खत् म करने दीवजए.  

श्री वप्रयव्रत वसंह -- अध् यक्ष महोदय, मुख् यमंत्री स् िेच् छानुदान, नरोत् तम जी अपने ददल पर 

हाथ रखकर कह दीवजए, यहां पर भाियि साहब भी हमारे सबसे िरर्‍ ठ विराजमान हैं आपसे भी 

अनुरोध कूं िा अिर कोई मर रहा ह ैअस् पताल में तो क् या उसकी पा ी पूछी जाती ह.ै   

लोक वनमायण मंत्री (श्री िोपाल भाियि) - मैं तो मौन ह ंअभी. मैं स्मरण कराना चाहता ह ं

22 साल पहले की बात ह,ै पूरा िेस् नय वग्रड फेल हो िया था.  श्री ददवग्िजय वसंह जी उस समय थे.  

श्री वप्रयव्रत वसंह - 22 साल पहले मैं कॉलेज में पडता था.  

श्री िोपाल भाियि - रेलें ज्यों की त्यों खडी रहीं. कारखाने बैठ िये. सारी बातें यदद आपने 

ररकॉडय दखेा हो तो आपकी जानकारी में होिा. वहन्दसु्तान में मध्यप्रदशे सबसे ज्यादा उस ददन 

बदनाम हुआ. आपको मालूम होिा, आप पढ़ लेना.  

श्री वप्रयव्रत वसंह - उसके बाद इस दशे के कमलनाथ जी पॉिर वमवनस् र बने, और उन्होंने 

वग्रड वसस् म लािू दकया और एक कमे ी बनाई जो वग्रड के वडवस्रब्यूशन को दखेेिी.  

अध्यक्ष महोदय, स्िेच्छा अनुदान का मामला बहुत महत्िपूणय ह.ै कोई अस्पताल में तडप 

रहा ह.ै  

श्री सज्जन वसंह िमाय - िोपाल भैया, आप मोहन जोदडो की खुदाई से वनकालकर लाते हो,  

22 साल पहले? 
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अध्यक्ष महोदय - स्िेच्छा अनुदान के मामले में व्यिस्था द ेदी ह.ै कमे ी बनाने का मैंने कह 

ददया ह,ै स्िेच्छा अनुदान की कमे ी बनाने का कह ददया ह,ै मैंने पहले उसको कह ददया ह.ै  

श्री वप्रयव्रत वसंह - अध्यक्ष महोदय, मैं बैठ जाऊंिा. मैं एक वमन  भी खडा नहीं रहिंा.  

अध्यक्ष महोदय - विधायकों का स्िेच्छा अनुदान. 

श्री वप्रयव्रत वसंह - अध्यक्ष महोदय, विधायक स्िेच्छा अनुदान की मैं बात नहीं कर रहा ह.ं 

मैं सीएम स्िेच्छा अनुदान की बात कर रहा ह.ं सीएम स्िेच्छा अनुदान में अिर अस्पताल में कोई 

भती होता ह,ै कोई तडप रहा ह ैउसका ऑपरेशन होना ह,ै उसकी दकडनी का ऑपरेशन होना ह,ै 

उसका हॉ य का, लीिर का ऑपरेशन होना ह ैऔर अिर कांग्रेस के विधायक का ले र पैड जाएिा तो 

उसको ररजेक्  कर ददया जाएिा, यह वनंदनीय कायय सरकार कर रही ह.ै इसके वलए सरकार की 

वजतनी वनंदा हो सके, मैं कूं िा और अविश्वास व्यक्त कूं िा.  

श्री रामेश्वर शमाय (हुजूर) - अध्यक्ष महोदय, जो यह अविश्वास प्रस्ताि लाया िया ह ै मैं 

उसके विरोध में खडा ह.ं अध्यक्ष महोदय, कांग्रेस के तमाम सदस्य विवभन्न मुद्दों पर अपनी अपनी 

बात कह रह ेहैं. हमारे सदस्यों ने, हमारे िररष्ठ मंवत्रयों ने भी अपनी बात कही ह.ै चंूदक जब सदन के 

अंदर चचाय होिी तो तुलनात्मक ही चचाय होिी और जब हाल ही में इनसे जो ददय ह ैिह बार-बार 

वनकल रहा ह,ै उस पर भी चचाय होिी क्योंदक िहां के सदस्य यहां आए हैं तो कोई तो कारण रहा 

होिा वजंदिी में अिर आदमी मनु्‍य के ू प में पैदा होता ह ैतो परमात्मा से िह सम्मान की दहुाई 

दतेा ह.ै माता-वपता भी आज की तारीख में सम्मान की दहुाई दतेे हैं. आवखर यह वनिायवचत 

जनप्रवतवनवध ह.ै हम जनता के द्वार पर िो  लेने जाते हैं तो िो  दकस कारण लेना ह ैयह बताते हैं 

और जब उसके कारण हमको जब िो  वमलते हैं तो जब हम जीतकर आते हैं तो वनवश्चत ू प से हम 

उसकी पूर्तय कराने के वलए संुर्षय करते हैं. माननीय जो श्री कमलनाथ जी की सरकार के बारे में 

चचाय ह.ै अभी बहुत सी बातें कहीं. श्री पी.सी. शमाय जी ने पढ़ा ही नहीं. मेरे के्षत्र में जो माननीय 

भारत सरकार के सहयोि से एवलिे ेड कॉररडोर 221 करोड रुपये का आ रहा ह.ै मध्यप्रदशे 

सरकार के बज  में यह ह ैऔर यह डबल डेकर रोड साढे़ तीन दक.मी. बनेिा. भोपाल से इंदौर जाने 

िाला रास्ता मात्र 3 वमन में पूरा होिा. यह लालुा ी से बनेिा. दसूरा, मैं प्राथयना करना चाहता ह ं

दक मंददर की बहुत बात की. हमारे श्री लक्ष्मण वसंह जी बैठे हैं.  

कंुिर विक्रम वसंह नातीराजा - अध्यक्ष महोदय, 3 वमन  में कैसे हो सकता है? 

श्री बाला बच्चन - इंदौर से भोपाल तीन वमन  में? 

कंुिर विक्रम वसंह नातीराजा- भोपाल से इंदौर तीन में वमन  में संभि ही नहीं ह.ै  
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अध्यक्ष महोदय - िह कॉररडोर की बात कर रह ेहैं, जो साढे़ तीन दक.मी. लालुा ी के पास 

बन रहा ह.ै इसका कह रह ेहैं.  

श्री रामेश्वर शमाय - अध्यक्ष महोदय, मुझे लिता ह ैदक या तो आप भयग्रस्त हैं या सुनने की 

मानवसकता में नहीं ह.ै भाई साहब, जो तीन, साढे़ तीन दक.मी. का पुल बनेिा, िह ढाई से तीन 

वमन  में उसकी दरूी तय होिी क्योंदक जब आप इंदौर, बैरािढ़ के अंदर से जाते हैं तो कभी कभी 

आपको 15 से 20 और 25 वमन  भी जाम के कारण लिते हैं. मैं उसकी बात कर रहा ह.ं चवलए, मैं 

दसूरी बात करता ह.ं यह सरकार बहुत से विवभन्न मुद्दों पर बात कर रही ह.ै अनुसूवचत जावत की 

दहुाई द ेरही ह.ै मुझे बताइए, पूवछए श्री कमलनाथ जी से, सहररया, भाररया, इनका एक हजार 

रुपये महीने जो िेतन माननीय श्री वशिराज वसंह जी ने शुू  दकया था, िह इन्होंने बंद क्यों दकया, 

क्या िह आददिासी इनकी नजरों में नहीं है? क्या उनको नहीं देना चावहए, यह बात करते हैं मंददरों 

की. मंददरों की बात करते हैं, यह पेपरों की कट ंि ह.ै माननीय श्री पी.सी. शमाय जी का वचत्र ह,ै 

बीच में श्री कमलनाथ जी विराजमान हैं. इधर मोहन्ती साहब विराजमान हैं. मंददरों की जमीन को 

बेचने का प्रस्ताि ह ैवब‍डरों को दनेे के वलए. यह प्रस्ताि ह.ै एक में हम और श्री लक्ष्मण वसंह जी 

कमे ी में थे. यादि जी ने प्रस्ताि लाया था. इसी हाउस के अंदर हमने कहा था दक  आप जो  िौ 

कसी पर कानून  ला रह ेहैं कमलनाथ जी, िह कसाइयों को  पािरफुल कर रह ेहैं  और िौ पालकों 

को जेल भेजने की  तैयारी कर रह ेहैं.  उस समय हमारे विरोध के बाद कमलनाथ जी ने िह प्रस्ताि 

िापस वलया.  लक्ष्मण वसंह जी और मैं उस कमे ी में थे.  हमने इन्दौर और तमाम जिह जाकर  

बात की. तो जो सरकार में हैं,  उस समय जो सरकार में थे,  क्या यह बतायेंिे,  क्या मंददरों की 

जमीन  आपको बैचने का अवधकार ददया ह ै भििान ने.  अिर आप मंददरों  की जमीन  बैचते हैं, 

तो दफर िक्फ बोडय की  जमीन  के बारे में  आपने  क्यों नहीं सोचा.  दफर उसके बारे में आपने  क्यों 

नहीं दकया. हजारो,लाखों एकड सरकारी जमीन को  नाजायज  तौर तरीके से िक्फ बोडय ने केिल   

सरकारी जमीन पर  िक्फ वलख ददया और  इतने में िह जमीन  उनकी हो िई  और उन्होंने स्ियं 

का को य िरठत कर वलया मनमोहन वसंह जी के कारण.  मनमोहन वसंह जी  जो 2013 में एक 

कानून लाये,  उस कानून के कारण   आज मध्यप्रदेश की ही कम से कम 2 लाख हके् ेयर जमीन  

नाजायज तौर पर  िक्फ बोडय  के  कब्जे में हो िई  और यह इस बात पर विचार करना चावहये.  

इसका जिाब कांग्रेस दिेी.  यह बहुत बात कर रह ेथे रांसफरों के बारे में.  अमर उजाला में एक 

खबर  छपी ह.ै  इसमें छपा ह ैदक  कमलनाथ जी की सत्ता  आते ही सम्बल योजना बंद. क्या सम्बल 

योजना में  भाजपा  के लोिों को लाभ ददया जाता था.  अिर मेरे सदस्य  उमंि वसंुार जी ने कोई 
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बात की ह,ै  अिर सम्बल योजना कमलनाथ जी की  लािू होती,  दकसी बहन का पैर  खराब नहीं  

हो  सकता. उसमें सबकी इलाज की िुंजाइश थी और 38 प्रकार की योजनाएं थीं.  िह योजनाएं 

इन्होंने बंद कं. क्या इसके बारे में ये जिाब देंिे.  मैं दसूरी बात पूछना चाहता ह ंदक  इन्होंने कहा 

दक कमयचारी.. 

  अध्यक्ष महोदय-- िह उमंि वसंुार नहीं थे. 

  श्री बाला बच्चन-- उमंि वसंुार जी ने बात कब कही थी.  उमंि वसंुार जी ने तो  

छुट्टी ले रखी ह.ै  

  श्री रामेश्वर शमाय-- सॉरी,  समकार वसंह मरकाम जी ने कही थी.  मरकाम जी स े

अभी मेरी बात हुई ह.ै  

  श्री समकार वसंह मरकाम -- शमाय जी, आप इतनी ज‍दी भूले  जा रह ेहैं बात.  

  श्री रामेश्वर शमाय-- नहीं भूलते हैं बात.   अब चूंदक इन्होंने उमंि वसंुार जी का  

नाम ले वलया तो  उनका भी उ‍लेख कर दतेे हैं.  उन्होंने क्या क्या कहा था.  इसवलये यह  वलखा ह ै

दक वसफय    अवधकाररयों के  तबादले में  कमलनाथ सरकार ने  30 करोड रुपये खचय कर डाले. यह ह ै

अमर उजाला की खबर.  मेरी नहीं ह.ै  (प्रवतपक्ष की सर से नकली पेपर ह,ै की आिाज आने पर) 

यह क्या नकली पेपर हो िया.  िाह असली. यह पेपर नकली हो िया.  अिर सत्ता में आपको पैसे 

की जरुरत थी या  सत्ता से पैसे को बचाना था और जनवहत में लिाना था, तो  इतने कमयचाररयों के 

आपने  तबादले क्यों  दकये  दक 30 करोड रुपये खचय हुए.  िही 30 करोड आप  चाहते तो  िरीब 

बे ा बेर यों  की शादी करा सकते थे.  उनका इलाज करा सकते थे या मुफ्त में  उनकी उच्च वशक्षा 

की  व्यिस्था करा सकते थे.  िह तो आपने नहीं की.  

  श्री समकार वसंह मरकाम-- अध्यक्ष जी, शमाय जी को आपसे  प्रवतद्वदंदता ह.ै  प्रो ेम 

स्पीकार थे, आप आ िये  तो   इसवलये थोडा सा प्रवतद्वदंदता ह.ै 

  अध्यक्ष  महोदय-- नहीं नहीं. ये कोई प्रवतद्वदंदता  नहीं ह.ै  आपने बोला तो पूरा 

 ाइम ददया,  उनको भी  ाइम ददया.  

  श्री रामेश्वर शमाय-- आपकी क्या सबकी  िोविन्द वसंह जी से ह.ै इसवलये मैं आपसे 

प्राथयना करना चाहता ह ंदक यह 30 करोड रुपये कहां खचय दकये.  ये बहुत सी बातें करते हैं,  सािर 

में  धन प्रसाद  अवहरिार,  यह अवहरिार अनुसूवचत  जावत के  एक बे े को मुसलमानों  ने  वजन्दा 

जला ददया,उस पर आपने क्यों बात नहीं की.  यह तो आपकी सरकार का मे र था.  इसमें तो 

आपने काययिाही  नहीं की.  ये दवेखये, यह भी इन्हीं की  सरकार का मे र ह.ै  मध्यप्रदेश में खुले में 
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शौच करने पर  दवलत  बवच्चयों को पी  पी  कर हत्या कर  दी.  यह भी इन्हीं की सरकार का ह.ै  

मांविये अनुसूवचत जावत, जनजावत से माफी.  क्योंदक यह एक पाप ह.ै यह वनदोर्षों की हत्या  के 

वलये  सरकार अिर  अपरावधयों को  संरक्षण दतेी रही और  वनदोर्ष इसी तरह  वप ता रहा और  

मरता रहा,  अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत के   व्यवक्त,तो इसकी जिाबदहेी  आपकी नहीं 

थी  उस समय. इस पर आप विचार  नहीं कर सकते थे.  इसवलये बहुत सी चीजें ऐसी हैं,  वजन पर 

यहां पर चचाय हो चुकी ह,ै लेदकन  मैं एक आपसे  वनिेदन करना चाहता ह ंदक  वशिपुरी.. 

 डॉ. सतीश वसकरिार—(XXX) मंत्री नहीं बन पायेंिे. 

 श्री रामेश्वर शमाय -   सतीश, (XXX) जहां तुम चले िये. (XXX) हम विचार के वलये लडते 

हैं. हम अपने धमय और संस्कृवत के वलये लडते हैं. (XXX) हम तो अपनी धमय और संस्कृवत के वलये 

लड रह ेहैं. वजये या मरें पर दशे के वलये लडते रहेंिे. इसीवलये राजनीवत में (XXX) शब्द बंद कर 

दो िरना हमें भी बोलना आता ह.ै एक सम्मावनत चार-पांच बार के केन्र में मंत्री,भूल से मध्यप्रदशे 

के पूिय मुख्यमंत्री. िे भारतीय जनता पा ी के नेताओं के बारे में कमें  करते हैं (XXX) अिर पंवडत 

जिाहर लाल नेहू  भी आज वजंदा होते. स्ििीय इंददरा िांधी भी आज वजंदा होती स्ििीय इंददरा 

िांधी भी आज वजंदा होतीं तो इस शब्द पर कभी कमलनाथ जी को माफ नहीं करतीं बव‍क यह 

कहतीं दक या तो मैं कांग्रेस में  रहिंी या कमलनाथ जी कांग्रेस में रहेंिे. यह इस तरह का व्यिहार 

कर रह ेहैं. माननीय िोविन्द वसंह जी वजस तरह से आपकी ुेराबंदी करके अविश्वास प्रस्ताि लाया 

िया और आपको बवल का बकरा बनाया िया. 

 डॉ.िोविन्द वसंह - मुझे बवल का बकरा न आप बन सकते हैं न ये बना सकते हैं. हम इतने 

कमजोर नहीं हैं. 

 अध्यक्ष महोदय - डाक् र साहब को कोई नहीं बना सकता कोई कुछ बना सकता ह ै तो 

नरोत्तम जी बना सकते हैं बाकी कोई नहीं बना सकता. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - मैं उनको बडा भाई बना चुका ह.ं 

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ -  जो आपने धमय और संस्कृवत की बात कही  तो ठेका आपने ही ले 

रखा ह.ै आपके मंत्री जी ने अभी कुछ ददन पहले सीता मैया के बारे में जो शब्द कह ेउसकी भी 

व्याख्या कर दतेे. धमय का ठेका आपने ही नहीं ले रखा ह.ै हम लोि भी धमय और संस्कृवत को जानते 

हैं. समझत ेहैं. उसका आदर करते हैं. 
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 अध्यक्ष महोदय - आपका समय आयेिा. पूरी बहस के दौरान 9 ुं े के भीतर आप लोि 

बोलते रह.े रामेश्वर जी, जैसे व्यवक्त ने एक शब्द कमें  नहीं दकया जो दक हर विर्षय पर बोल सकते 

ह ैतो कम से कम उनको शांवतपूणय ढंि से सुवनये. 

 श्री रामेश्वर शमाय - मेरी बडी बहन और अनेक बार यह मंत्री रहीं. दकसके बारे में क्या बोला 

यह आ जाता ह ैलेदकन यह  दकतने दभुायग्य की बात ह ैदक एक सरकार हलफनामा देती ह ैसुप्रीम 

को य में. जित वपता,जित ईश्वर,जित जिदीश्वर भििान श्रीराम को का‍पवनक कहती ह ै िह 

आपकी सरकार ह ैआपकी सरकार ने कहा सुप्रीम को य मे कहा. मनमोहन वसह जी की सरकार ने 

सुप्रीम को य में कहा. जो सरकार राम को नकार सकती ह ै िह कांग्रेवसयों ध्यान रखो तुम 

वहन्दसु्तावनयों का भरोसा नहीं जीत सकते. 

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ -  इस विधान सभा के जो सदस्य हैं. जो सरकार के मंत्री हैं उन्होंने 

चार ददन पहले जो कहा उसके बारे में तो बोल दो. जो संस्कार और संस्कृवत की बात करते हैं. जो 

वशक्षा मंत्री ह.ै वजनके पास बच्चों को वशवक्षत करने का वजनके पास बीडा ह.ै उनके मुख से जो 

वनकला ह ैउसके बारे में तो बोलो. 

 श्री रामेश्वर शमाय - आपका यह कहना ह ैतो जरा आप उसके बारे में भी तो बोवलये अिध के 

राम मवन्दर की आप बात करते हैं (xx) तो दशे से माफी मांिकर कहो ना दक हमने राम को 

का‍पवनक कहने का अपराध दकया.कांग्रेवसयों माफी मांिो. क्यों नहीं मांिते आप माफी. 

 अध्यक्ष महोदय - यह नहीं वलखा जायेिा. 

 श्री तरुण भनोत - कभी नहीं कहा. 

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ -  क्या आप तय करेंिे. आप कोई धमय के ठेकेदार नहीं हो. यह आप 

तय नहीं करोिे दक हम दकसको मानें दकसको न मानें. 

 (..व्यिधान...) 

 श्री रामेश्वर शमाय - क्या आप राम को का‍पवनक मानते हो. आपकी सरकार ने सुप्रीम को य 

में हलफनामा ददया ह.ै(..व्यिधान..) मनमोहन वसंह जी की सरकार ने कहा. सीता को हम िैदहेी 

मानते हैं. जित माता मानते हैं. 

 (..व्यिधान..)  

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ - xx..xx 

 अध्यक्ष महोदय - यह नहीं वलखा जायेिा. 
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 श्री रामेश िर शमाय--  अरे मेरी बहन, मेरी दीदी मुझे सुन तो लो. जय जय श्री राम भी बोल 

सकते हैं, जय वसया राम भी बोल सकते हैं, सीता माता भी हमारी ह,ै राम भी हमारे हैं, अयोध् या 

भी हमारी ह,ै तुम् हारा क् या, तुम् हारा अब बचा क् या ह.ै ...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ--  तुम कोई ठेकेदार नहीं हो. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री तू ण भनोत--  तुम् हारे जैसे लोिों को धमय की बात ही नहीं करना चावहये. 

...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  बैठ जाइये आप लोि ...(्‍ यिधान)... ऐसा लिता ह ै दक पहले से तय 

करके रखा ह.ै ...(्‍ यिधान)... 

 श्री वजतु प िारी--  अध् यक्ष जी, इनको माफी मांिनी पडेिी अन् यथा हम मुख् यमंत्री का 

भार्षण नहीं सुनेंिे.  ...(्‍ यिधान)... हम मुख् यमंत्री के भार्षण का बवह्‍ कार करेंिे, माफी मांिों 

...(भारी ्‍ यिधान)...   

 श्री इंदर वसंह परमार--  (XXX). ...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  मैं ्‍ यिस् था द ेरहा ह ंन, आप बैठ जाईये. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री वजतु प िारी--  राम को बां ने िाला वहन् द ूहो ही नहीं सकता. ...(्‍ यिधान)... अिर 

यह माफी नहीं मांिेिे तो हम मुख् यमंत्री का भार्षण नहीं सुनेंिे.  

 श्री इंदर वसंह परमार--  अध् यक्ष महोदय, कोई माफी नहीं मांिेिा. ...(्‍ यिधान)... आपने 

राम को का‍ पवनक बताया दक नहीं बताया ...(्‍ यिधान)... 

 (सत् ता पक्ष के सदस् यों द्वारा जय जय श्री राम के नारे लिाये िये).  

अध् यक्ष महोदय -- मैं ्‍ यिस् था द ेरहा ह,ं पहले तो यह सुन लीवजये दक शुू  में ही मैंने कहा 

था दक अिर नेता प्रवतपक्ष को शांवतपूियक सब सुनेंिे तो सबको सुनना पडिेा, पहली बात तो यह ह,ै 

अब आप जो यह कह रह ेहैं दक नहीं हमको नहीं सुनना ह ैबाहर जाना ह.ै (श्री वजत ुप िारी, सदस् य 

द्वारा अपन ेआसन से बार-बार कुछ कहन ेपर) पहले आप वजतु जी सुन लीवजये, यह िलत ह,ै मैं 

खडा ह ंतो आप नहीं खडेय होंिे. आप बैठो तो. (्‍ यिधान..) 

श्री वजतु प िारी --  अध् यक्ष महोदय. (्‍ यिधान..) 

श्री इंदर वसंह परमार -- अध् यक्ष महोदय, प िारी की िुंडािदी चलेिी क् या, यह नहीं चलने 

देंिे. (्‍ यिधान..) 

अध् यक्ष महोदय -- (एक साथ कई माननीय सदस् यों द्वारा अपन ेआसन स े कुछ कहन ेपर) 

सब बैठ जायें, मैंने जब यह कहा दक सबको शांवतपूियक सुनना ह,ै अब इससे यही पता चला ह ैदक 
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जो एक संदहे था, िही होने िाला ह,ै ऐसा मत प्रदर्शयत करो, उन् होंने क् या कहा पहले सुन लो, 

उन् होंने यह कहा दक हमारे राम ह,ै हमारी सीता हैं, तुम् हारा क् या? आप भी यह कहो दक हमारे राम 

हैं, इसमें ददक् कत क् या ह,ै कहो न हमारे राम हैं (्‍ यिधान)..  

श्री वजतु प िारी-- अध् यक्ष महोदय, यह िलत बात ह ै(्‍ यिधान).. 

श्री सज् जन वसंह िमाय -- राम के मंददर का चंदा खा िये. (्‍ यिधान).. 

डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- अध् यक्ष महोदय, अब यह हमें बोलना पडिेा. (्‍ यिधान).. 

श्री इंदर वसंह परमार -- राम कहो न सब, हम तो चाहते हैं दक आप सब कहो न सब राम, 

हमारे भी राम ह,ै आपके भी राम ह,ै बोलो राम. (्‍ यिधान)..  

डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- राम के नाम का चंदा खा िये. यह हमको बतायेंिे. (्‍ यिधान)..  

श्री सज् जन वसंह िमाय -- राम के नाम का खा िये. (्‍ यिधान)..  

श्री वजतु प िारी -- हमारा अपमान दकया ह,ै हमारे राम का अपमान दकया ह,ै माफी 

मांिनी पडिेी. (्‍ यिधान)..  

श्री सज् जन वसंह िमाय -- राम के नाम का चंदा खाने िाले लोि. (्‍ यिधान)..  

श्री इंदर वसंह परमार -- सज् जन भईया चंदा और धंधे का काम आप ही करते हो डाका 

डालने का, राम मंददर का, राम का पैसा दकसने खाया, सारे दशे को खा िये. यदद हम बोलने लिे 

तो आप सुन लो. (्‍ यिधान)..  

श्री सज् जन वसंह िमाय -- आप धमय के ठेकेदार हो. राम के नाम का चंदा खा िये शमय आना 

चावहये. भििान के नाम का चंदा खाते हो (्‍ यिधान)..  

श्री वजतु प िारी -- या तो िह माफी मांिे (्‍ यिधान).. 

अध् यक्ष महोदय -- इसमें माफी मांिने का (्‍ यिधान)..  न तो असंसदीय ह ै(्‍ यिधान).. यह 

तकय  आपका िलत ह ैकोई यह कहता ह ैदक हमारे सीताराम ह,ै हमारे वसयाराम ह,ै हमारी जानकी 

ह,ै इसमें िलत क् या कहा ह,ै िह क् यों माफी मांिे(श्री वजत ुप िारी, सदस् य द्वारा अपन ेआसन से 

बार-बार कुछ कहन ेपर)  यह िलत ह,ै आप भी बोलो हमारे सीताराम कौन आपको रोक रहा ह,ै 

आपको जय वसयाराम का नारा लिाना चावहये तो बराबर हो जायेिा.  (श्री वजतु प िारी, सदस् य   

एि ंइंवडयशन नशेनल कांग्रसे के कई सदस् यों द्वारा अपन ेआसन स ेबार-बार कुछ कहन ेपर) नहीं-

नहीं, यह सब नहीं चलेिा, यह मैं नहीं चलने दूिंा. (्‍ यिधान)..  

श्री विश िास सारंि -- अध् यक्ष महोदय, यह तो उनको करना ही था, लेदकन ज‍ दी कर िये. 

वबना मुद्दे के कर िये.  (्‍ यिधान)..  
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नेता प्रवतपक्ष(डॉ.िोविन् द वसंह) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ऐसा ह ै(्‍ यिधान)..  

श्री इंदर वसंह परमार -- यह कांग्रेस के लोिों का चररत्र ह,ै सारे आरोप लिाकर बाहर 

भािना चाहते हैं. यह  लोि सारे आरोप लिाकर बाहर भािना चाहते हैं, बहस में र कना नहीं 

चाहते हैं. हम सारे विर्षयों पर बहस करना चाहते हैं, जैसा चाहो िैसा बहस करना चाहते हैं, िलत 

जानकारी मत दो, िलत बातें मत बोलो, हम चाहते हैं, हम सारा इवतहास खोलकर रख देंिे दक 

तुमने क् या पढ़ाया दशे के लोिों को? दकतनी िलत जानकाररयां दी हैं, कर लो बहस हो जायेिा 

फैसला, हम बहस करने के वलये तैयार ह.ै (्‍ यिधान)..सेना के वखलाफ बोले, िै्ावनकों के वखलाफ 

बोले(्‍ यिधान)..  

अध् यक्ष महोदय -- आप बैठ जायें. (्‍ यिधान)..  

श्री सज् जन वसंह िमाय -- ये चंदा खोर हमसे बहस करेंिे. (्‍ यिधान)..  

अध् यक्ष महोदय -- (श्री समकार वसंह मरकाम, सदस् य द्वारा अपन ेआसन से कुछ कहन ेपर) 

अरे मरकाम जी नेता प्रवतपक्ष खड ेहो रह ेहैं, नेता प्रवतपक्ष जी को समय ददया ह.ै (श्री रामशे िर 

प ेल , सदस् य द्वारा अपन ेआसन से कुछ कहन ेपर) पहले डॉ. िोविन् द वसंह जी का हो जाये.  

डॉ.िोविन् द वसंह -- यह जो वििाद हो रहा है, हमारा आपसे वनिेदन ह ैदक जो कहा ह,ै िह 

काययिाही से वनकाल दें.  

अध् यक्ष महोदय -- नहीं, क् यों क् या िलत कहा ह,ै पहले यह तय कर दो. िलत क् या कहा ह ै

?पहले यह हमको बतास, िलत होिा तब वनकालेंिे.  

डॉ. िोविन् द वसंह -- दखेो ऐसा ह ैदक सच् चाई तो यह ह ैदक राम न इनके हैं, राम न इनके हैं, 

राम हमारे हैं, हम उनके िंशज हैं, हम रुुिंशी हैं, रुुिंशी हैं, सूययिंश के हैं.      

अध् यक्ष महोदय - ठीक ह,ै कोई बात नहीं(...्‍ यिधान) 

 श्री विश िास सारंि(वचदकत् सा वशक्षा मंत्री) - अध् यक्ष जी, बोलने दीवजए. (...्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - संसदीय काययमंत्री की सुन लो, अभी संसदीय काययमंत्री को समय ददया ह.ै  

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत - अध् यक्ष महोदय, क् या वजतु प िारी जी नेता प्रवतपक्ष पर हािी है, 

ये िलत बात ह,ै प िारी जी, आप मयायदाएं तोड रह ेहैं.  

  अध् यक्ष महोदय - नहीं नहीं, िोविन् द वसंह जी के ऊपर कोई हािी नहीं ह.ै  

 श्री सज् जन वसंह िमाय - िोविन् द भाई अंग्रेज मत बनो, फू  डालो राज करो नहीं चलेिा. 

(...्‍ यिधान) रामेश िर शमाय, जरा सीना फाडकर बता दो, हनुमान जी ने तो सीना फाडकर बताया था 

दक राम सीता मेरे हैं. (...्‍ यिधान) 
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 श्री रामेश िर शमाय - ये 6 ददसम् बर को बता ददया था, पूरी कांग्रेस रो दी थी. (...्‍ यिधान) और 

मैं दफर कह रहा ह(ं...्‍ यिधान) 

 श्री वजतु प िारी - अध् यक्ष महोदय, ये कैसा सिाल है, िे कौन होते हैं तय करने िाले दक मेरे 

राम ह ैदक नहीं ह.ै  

 श्री रामेश िर शमाय - आप कौन होते हो, मुझे बताने िाले. (...्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - तो ये उन् होंने कहां कहा. (...्‍ यिधान) जोर से बोलने की आिश यकता नहीं ह.ै 

(...्‍ यिधान) बैठ जास.  

 श्री सज् जन वसंह िमाय - तुम ही कॉपी राइ  ले आए हो. (...्‍ यिधान) हमको बता रह,े कॉपी 

राइ  तुम ही ले आए हो, चंदा अलि खा िए, भििान राम के नाम का. (...्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - आप बैठ जाइए. (...्‍ यिधान) ररकाडय वनकलिाएं क् या.  

 श्री वजतु प िारी - अध् यक्ष जी, हाथ जोडकर वनिेदन ह ैये माफी मांिे.  

 अध् यक्ष महोदय - ऐसा नहीं ह.ै (...्‍ यिधान) ररकाडय वनकलिाएं क् या. 

 कंुिर विजय शाह(िन मंत्री) - ये पािल हो िया है, इसके ददमाि की जांच करिास. 

(...्‍ यिधान) 

 श्री वजतु प िारी - अध् यक्ष जी, ये माफी मांिे हमारी भािनाओं को ठेस पहुचंाई ह(ै...्‍ यिधान) 

आप थोडी तय करोिे दक हमारी भािनाओं को ठेक पहुचंाई दक नहीं पहुचंाई(...्‍ यिधान) ये हमारी 

आस् था का विर्षय ह.ै  

 श्री सज् जन वसंह िमाय - नहीं, मांफी मांि लो, इसमें क् या ह.ै (...्‍ यिधान) 

 श्री वजतु प िारी - तरुण भैया ये कैसे वडसाइड होिा दक मेरे राम ह.ै (...्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - संसदीय काययमंत्री जी बोलेंिे, इनको सुने. (...्‍ यिधान) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र(संसदीय काययमंत्री) - (...्‍ यिधान) अध् यक्ष जी, अभी तक जब भी मुख् यमंत्री 

बोले तब इन् होंने कभी नहीं सुना, तो क् या फकय  पड िया मुख् यमंत्री जी को, दफर नहीं सुनेंिे, रामेश िर 

शमाय ने कोई िलत नहीं दकया माफी शब् द का 'म' भी नहीं कहेंिे.  

 अध् यक्ष महोदय - अच् छा ठीक ह ैनहीं करेंिे. (...्‍ यिधान) 

 श्री सज् जन वसंह िमाय - रामेश िर शमाय जी के पास कॉपी राइ  ह ैक् या (...्‍ यिधान) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - आपके पास ह,ै आप कहो, उसके पास ह ैिह कह रहा ह.ै (...्‍ यिधान) 

िोविन् द वसंह जी ने कहा नेता प्रवतपक्ष ने दक न तुम् हारे ह ै न हमारे है, हमने ये बात मान 

ली(...्‍ यिधान) मान िए हम नेता प्रवतपक्ष की. (...्‍ यिधान) 
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 श्री सज् जन वसंह िमाय -  हां तो ये बात मान लो. ये अपने शब् द िापस लो न(...्‍ यिधान) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - आप नेता प्रवतपक्ष की नहीं मान रहे, (...्‍ यिधान) ये आपकी आपस की 

लडाई ह,ै आप नहीं मान रह,े हम तो मान रह.े हमने तो नेता प्रवतपक्ष की मान ली(...्‍ यिधान) 

 श्री सज् जन वसंह िमाय - हमारा बडा भाई ह,ै उसकी बात मानेंिे(...्‍ यिधान) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - बडा भाई ह,ै (...्‍ यिधान) पूरा सदन दखे रहा ह ैदक आज सुबह से आप 

नेता प्रवतपक्ष को वनप ाने में कोई कसर नहीं छोड रह.े (...्‍ यिधान) 

 श्री वजतु प िारी - जैसे आप मुख् यमंत्री को वनप ाने में कोई कसर नहीं छोड रह.े (...्‍ यिधान) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -आप और वजतु जो ह ैन सबेरे से िह भी समझ रह ेहैं, बडा आदमी ह ैिह 

सीधा आदमी ह,ै पूरे काम बंद करके जो वनप ा रह ेहो (...्‍ यिधान) सब समझ रह ेह.ै (...्‍ यिधान) 

 श्री वजतु प िारी - अिर ये तय करने िाले कौन होते हैं दक मेरे राम ह ैदक नहीं. (...्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - नहीं ये कहां कहा उन् होंने (...्‍ यिधान) उन् होंने नहीं बोला. (...्‍ यिधान) मैं 

पूरा सुन रहा था, उन् होंने क् या कहा मैं बता रहा ह ंन(...्‍ यिधान) मैं पूरा सुन रहा था न, आप बैठ 

जास न(...्‍ यिधान) क् या कहा पहले सुन लो, मैं पूरा सुन रहा था(...्‍ यिधान) शायद आपने नहीं सुना 

(...्‍ यिधान) बैठ जास(...्‍ यिधान) मैं ररकार्डिंि ददखिा दतेा ह(ं...्‍ यिधान) हां मैं ररकार्डिंि ददखिा 

दतेा ह.ं (...्‍ यिधान) 

 श्री वजतु प िारी - हां वनकालो, ददखिास(...्‍ यिधान)  

 अध्यक्ष महोदय--उन्होंने यह कहा दक हमारे वसयाराम हैं. दफर आप खड े हो जाते हैं. 

(व्यिधान) क्या कहा ह ैआप सुनना ही नहीं चाहते हैं. केिल आप लोि वििाद खडा करना चाहते 

हैं. आप लोि बैठ जाईये ना उन्होंने कहा दक हमारे वसयाराम आप कहें तो इसका ररकाडय वनकलिा 

लें. तुम्हारे क्या आप भी कहो दक हमारे भी सीताराम इसमें कौन सी बुराई ह.ै सीधा सिाल ह ै

झिडा खत्म ह.ै  

 श्री वजतू प िारी--अध्यक्ष महोदय, आप इसका ररकाडय वनकलिा लें. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--अभी ररकाडय वनकालकर दखे लो. (व्यिधान) 

 श्री इंदर वसंह परमार--आप इस प्रकार से आसंदी को दबा नहीं सकते हैं. आपकी इस प्रकार 

से िुंडािदी नहीं करेंिे. िुंडािदी करना ह ै तो बाहर कररये यहां सदन में िुंडािदी नहीं चलेिी. 

(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--रामेश्वर जी आप चालू रखें. 
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 श्री रामेश्वर शमाय-- अध्यक्ष महोदय, मैं एक छो ी सी प्राथयना करना चाहता ह.ं जो मैंने कहा 

क्या कांग्रेस इस बात का सबूत दिेी दक उन्होंने राम को का‍पवनक नहीं कहा सुप्रीम को य में . मांिे 

दशे से माफी क्यों नहीं मांिती ? 

 अध्यक्ष महोदय--रामेश्वर शमाय जी के अलािा जो भी बोलेिा उनका नहीं वलखा जायेिा.  

  श्री रामेश्वर शमाय-- अध्यक्ष महोदय, जब मैंने मंददरों की जमीन बेचने की बात की तो मानों 

नहीं तो वशिराज वसंह चौहान जी को माननीय नरेन्र मोदी जी को धन्यिाद दो दक वजन्होंन ेमहाकाल 

लोक का वनमायण दकया. बोलो हर हर महादिे. अब तो बीजासन दिेी जी का भी बन रहा ह,ै वचत्रकू  

के ुा  भी बनेंिे. अिध का ुा  भी सजेिा, बाबा विश्वनाथ जी का ुा  भी सज रहा ह.ै पे  वहल रह े

हैं, पानी वहल रहा ह.ै अ‍पसंख्यकों के डराि से आप लोि डर रह ेहो. जो राम का विरोध करेिा िह 

बच नहीं पायेिा.  

 अध्यक्ष महोदय--श्री प्रिीण पाठक जी. 

 श्री रामेश्वर शमाय-- अध्यक्ष महोदय, मैं एक बात और कहना चाहता ह.ं 

 अध्यक्ष महोदय--बोवलये. 

 श्री रामेश्वर शमाय-- अध्यक्ष महोदय,इन्होंने अपनी सरकार का बहुत िुणिान दकया एक 

पेपर में समाचार छपा ह ैदक अब कांग्रेस जो ह ैिाय हांकने की रेवनंि दिेी. मध्यप्रदशे के नौजिानों 

को कमलनाथ जी की सरकार िाय हांकने की रेवनंि दिेी. बेंड बाजा बजाने की रेवनंि दिेी. 

माननीय प्रद्मनवसंह जी, तुलसीराम जी आप लोिों ने माननीय मुख्यमंत्री को साथ ददया इसके वलये 

आप लोिों को बधाई दतेा ह.ं जब भी आप प्रदशे के वहत में भारतीय जनता पा ी का साथ देंिे तब 

पा ी के काययकताय आपका साथ देंिे. मैं दोनों हाथ उठाकर बोलता ह ंदक जय जय वसयाराम.  

 श्री प्रिीण पाठक--(xxx)  

 अध्यक्ष महोदय--यह नहीं वलखा जायेिा.  

 श्री प्रिीण पाठक--अध्यक्ष महोदय,सरकारी एलान हुआ ह ै दक सच बोलो और ुर में एक 

झूठों की एक बस्ती ह ैऔर बाहर तख्ती लिा दी ह ैदक सच बोलो. अध्यक्ष महोदय, सत्य मानिीय 

संिेदनाओं और सुशासन से परे असत्य-- 

 श्री वजतू प िारी--अध्यक्ष महोदय, इन्होंने हमारी सारी भािनाओं को ठेस पहुचंाई अिर 

आप भी वन्‍पक्ष नहीं रहेंिे तो यह िलत बात ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--मैं वन्‍पक्षता के साथ कह रहा ह.ं  

 श्री वजतू प िारी--अध्यक्ष महोदय,आप वन्‍पक्ष नहीं हैं.  
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 अध्यक्ष महोदय--मैं कह रहा ह ं दक आप ररकाडय दखे लो ना.यदद तुमको कहा हो दक  

वसयाराम बोलते तो तुम्हारे राम.. 

 श्री वजतू प िारी--अध्यक्ष महोदय,नहीं नहीं इन्होंने कहा दक तुम्हारा क्या और हमारा क्या 

? हमारे हैं राम. इनके भी राम सबके राम. यह िलत बात ह ैना. यह िलत तरीका ह.ै अध्यक्ष जी 

आप न्याय नहीं कर रह ेहैं. हम आपका सम्मान कर रह ेहैं, लेदकन आप न्याय नहीं कर रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय - पाठक जी, आप बैठ जाइये. प् िाइं  ऑफ ऑडयर ह.ै  

 निरीय विकास एिं आिास मंत्री (श्री भूपेन् र वसंह) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा आग्रह 

ह ैदक इसके पहले भी अविश िास प्रस् ताि आए हैं, पर वजतने माननीय सदस् य इस अविश िास प्रस् ताि 

पर बोल रह ेहैं, ऐसा पहले कभी नहीं हुआ दक इतने माननीय सदस् य अविश िास प्रस् ताि पर बोले 

हों. सभी को वजन लोिों को भी बोलना था, सभी को आपने अनुमवत दी ह ैऔर हम लोिों ने भी 

सहमवत दी ह.ै सभी माननीय सदस् य बोल रह ेहैं और माननीय सदस् य वजतु प िारी जी तो लिभि 

एक ुण्  ा बोले हैं, तो हम लोिों ने शांवतपूियक सुना ह.ै आज वजस तरह से विपक्ष का यह ्‍ यिहार 

ह,ै विशेर्ष ू प से वजतु प िारी जी का.  माननीय अध् यक्ष जी, यह ठीक नहीं ह.ै मेरा आग्रह ह ैदक 

जब हम आपको शांवतपूियक सुन रह ेहैं तो आपको भी शांवतपूियक सुनना चावहए और रात के 11 

बजे तक हम सब लोि बैठे हैं, सारे लोि सुन रह ेहैं तो कम से कम इस मयायदा को तो दोनों पक्षों को 

पालन करना चावहए. जब हम लोि कर रह ेहैं तो दफर आप लोिों को भी तो करना चावहए.  

 श्री वजतु प िारी - मंत्री जी, आपने अच् छी बात कही ह ै और ्‍ यिहार पर जहां तक 

प्रश नवचन् ह ह ैतो एक  ्‍ यवक्त लिातार हमारा अपमान कर रहा है, हमारी भािनाओं से, वहन् द ूधमय से, 

हमारे माता-वपता ने हमको वसखाया ह ैतो क् या हम अपना प्रवतरोध भी जावहर नहीं करें. 

 कुाँ िर विजय शाह - कहां भािनाओं का अपमान दकया ह.ै  

 श्री भूपेन् र वसंह - अध् यक्ष महोदय, ऐसा भी नहीं ह ैदक आप कुछ भी करोिे तो चलेिा. ऐसा 

थोड ेही होिा. ऐसा अब नहीं होिा.  

 श्री वजतु प िारी - पहले इनने कही, दफर हमने ्‍ यक् त की.  

 कंुिर विजय शाह - इसमें अपमान िाली क् या बात हो िई ? 

 अध् यक्ष महोदय - कुाँ िर विजय शाह जी, आप प् िाइं  ऑफ ऑडयर पर बोलें.  

 वचदकत् सा वशक्षा मंत्री (श्री विश िास सारंि) - अध् यक्ष जी, मेरा वनिेदन ह ैदक जैसा  आपने 

कहा दक जो आशंका थी, उसकी तरफ विपक्ष जा रहा ह,ै और डॉ. नरोत् तम जी ने भी यह कह ददया 

था दक आपमें पहले भी मुख् यमंत्री जी को सुनने का साहस नहीं था. यदद आप अभी फेस सेविंि के 
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वलए यह माहौल बना रह े हो तो यह कोई बहुत अच् छी बात नहीं ह,ै सब दखे रह े हैं. माननीय 

अध् यक्ष महोदय. मुख् यमंत्री जी, बोलेंिे, ताकत के साथ बोलेंिे कल और हर बात का जिाब देंिे.      

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ. िोविन् द वसंह) - मैं पूरी ताकत के साथ सुनूाँिा. मैंने अपनी जुबान दी ह.ै 

मुख् यमंत्री के सामने चचाय हुई ह.ै   

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - माननीय अध् यक्ष महोदय, नेता प्रवतपक्ष जी ने कहा ह ैदक िह पूरे समय 

बैठेंिे और सुनेंिे. हम उनका स् िाित करते हैं, सम् मान करते हैं.   

 अध् यक्ष महोदय - प्रिीण पाठक जी, आप समय का ध् यान रखेंिे, शुू  करें.  

 श्री प्रिीण पाठक (ग् िावलयर दवक्षण)  - अध् यक्ष महोदय, बोलने देंिे तो अपनी बात रख ूिा. 

सत् य मानिीय संिेदनाओं और सुशासन से परे असत् य और भ्र्‍  ाचार की बािडोर संभाली हुई 

सरकार के वखलाफ आज हमारे नेता और हम सबने वमलकर जो अविश िास प्रस् ताि रखा ह,ै उसका 

मैं समथयन करता हाँ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यहां कई सारे सदस् य ऐसे बैठे हुए हैं, वजनका सदन में अनुभि 

मेरी उम्र से ज् यादा ह,ै काफी लोि दशयक दीुाय में बैठे हुए हैं, हमारे पत्रकार साथी बैठे हुए हैं, जो 

हमेशा सरकार और विपक्ष को आईना ददखाने का प्रयास करते हैं. मुझे इस बात का आवत्मक द:ुख ह ै

दक नैसर्ियक तौर पर हमको जो अपने पररिार और समाज से संस् कार वमले हैं, उसकी अिहलेना 

हमको यहां पर दखेने को वमलती ह.ै कांग्रेस पा ी का विधायक होने के पहले एक कांग्रेसी होने के 

पहले मुझे ििय ह ैदक मैं वहन् द ूहाँ. हमें दकसी के स् यदफके  की आिश यकता नहीं ह.ै रामेश िर जी, मैं 

आपको बोलना चाहता हाँ. माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं विनम्रता से बोल रहा हाँ.  

 अध् यक्ष महोदय - आप सीधा आरोप लिाइये, आप सीधा बोवलये. यह अविश िास प्रस् ताि 

रामेश िर शमाय के वखलाफ नहीं है, यह सरकार के वखलाफ ह.ै उन् होंने अपनी बात कही है, आप 

अपनी बात कवहये.    

 श्री प्रिीण पाठक - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह अविश िास प्रस् ताि तो मध् यप्रदशे में उस 

ददन ही आ िया था, वजस ददन इस सरकार के कैवबने  वमवनस्  र को वबजली के खंभे में चढ़ना पडा 

था, यह अविश िास प्रस् ताि तो मध् यप्रदशे में उस ददन ही आ िया था, जब इस सरकार के कैवबने  

वमवनस्  र को नाले में उतरना पडा था. इस सरकार के वखलाफ अविश िास प्रस् ताि मध् यप्रदशे में तो 

उस ददन आ िया था, जब इनके मंत्री को चप् पलें छोडना पडी  और कहना पडा दक हमारे के्षत्र में 

विकास नहीं होता और सडकें   नहीं बनती. मैंने तो कहाित सुनी थी की नया मु‍ ला ज् यादा प्याज 

खाता ह.ै अध् यक्ष महोदय, आज सदन में दखे भी वलया. आज कमलनाथ जी के वलये मैंने कई लोिों 
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की बात सुनी. आज मैंने कमल नाथ जी के विर्षय में सुना तो जो उठाते हैं कमल नाथ जी के ू तबे 

पर उंिवलयां, उनके िले में मैंने सालों कमल नाथ जी के नाम के ताबीज़ दखेें हैं, यह बोलना चाहता 

ह ंऔर बहुत विनम्रता से बोलना चाहता ह ंदक आज यह जो सभी सम् माननीय भारतीय जनता पा ी 

के सदस् य खड ेहोकर इनकी बातों पर हसं रह ेहैं, मुझे मालूम हैं दक इनको.. 

 श्री तुलसीराम वसलाि :- अध् यक्ष महोदय, यह क् या कह रह ेहैं. यह आपवत्तजनक बोल रह े

हैं, ऐसे थोडा ही चलेिा. (्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:-इस शब् द को विलोवपत दकया जाये. (्‍ यिधान) 

 श्री प्रिीण पाठक:- मेरे जो पालक मंत्री थे प्रभुराम चौधरी जी. उन् होंने हमारे नेता के विर्षय 

में कहा दक मैं तो केवबने  मंत्री था कमल नाथ जी मुझे पहचानते नहीं थे. आपने वब‍ कुल सही कहा. 

अिर िह आप लोिों को पहचान िये होते तो आज हमारी सरकार नहीं विरती. जैसे आप सबने 

संस् मरण सुनाये तो मैं भी संस् मरण सुनाना चाहता ह.ं यह सब लोि अपने संस् मरण सुना रह ेथे. 

इन् होंने कमल नाथ जी के साथ भी अपने संस् मरण सुनाये. मैं सदन की अनुमवत से एक संस् मरण मैं 

सुनाना चाहता ह.ं जब सरकार में हम आये और हमारे जो नेता थे हमारे कमल नाथ जी, उन् होंने 

एक पहली बैठक पीसीसी में रखी थी, आप सबको याद होिा.  

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत:- आपके नेता श्री सुरेश पचौरी हैं. 

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत:- हमारे आज भी नेता सुरेश पचौरी हैं, आज भी श्री कमलनाथ हैं. 

मैं आपकी तरह आस् थाएं नहीं बदलता ह ं, जो नैसर्ियक संस् कार वमले हैं उन पर अवडि रहता ह ंऔर 

आज तो आपने विरवि  को भी फेल कर ददया है 

 श्री प्रिीण पाठक:- मैंने आपको बहुत शांवत और विनम्रता से आपको सुना ह.ै 

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत :-भाई आप पचौरी जी का नाम भी लो. 

 श्री प्रिीण पाठक :- वब‍ कुल लंूिा, आप बैरठये तो . यह नाम लेने की परम् परा हमारे यहां हैं, 

हमारे यहां नहीं ह.ै  

 श्री िोविन् द वसंह राजपूत:- उन् होंने ही तो आपको र क  ददलिाया था. 

 श्री प्रिीण पाठक:- सुन लीवजये, एक एक सदस् य को यह बात याद होिी, यहां पर तू ण 

भाई और वजतु भाई बैठे हैं. सारे विधायक िहां बैठे थे. एकदम से दरिाजा  ू ा और एक आिाज 

आई दक दखेो-दखेो कौन आया, शेर आया, शेर आया. हमको भी अच् छा लिा. हमारे ग् िावलयर का 

नेता था, आज आपके शेर की हालत क् या हो ियी ह,ै आपको बताना चाहता ह ंदक चाबुक के डर से 

मैं सलाम करता ह.ं अब मैं िह शेर ह.ं माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे कहते हुए शमय आती ह.ै अभी 
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रामेश िर भाई ने कहा दक नेहू  जी होते, इंददरा जी होंती, और कमलनाथ जी होते पा ी में, तो िे 

कह देंती दक कमलनाथ जी या तो तुम रहोिे पा ी में या मैं रहिंी. मैं भी एक बात बोलना चाहता 

ह ंदक यदद आज दीनदयाल उपाध् याय जी होते तो िे भी आपसे कह दतेे दक बीजेपी में या तो हम 

रहेंिे या आप रहोिे. वजस प्रकार की आपकी नीवतयां, वजस प्रकार की आपकी काययशैली ह ैऔर जो 

लोि ऐसा कहने िाले थे, उनको आपने माियदशयक मंडल में डाल ददया. हमारे यहां ऐसे संस् कार नहीं 

हैं रामेश िर भाई, माफी के साथ आपसे कहना चाहता ह.ं   

 श्री रामेश िर शमाय-  आपका यहां ह ैही कौन, जो माियदशयक मंडल में होिा. क् या राहुल िांधी 

को माियदशयक मंडल में रखोिे, सोवनया िांधी को माियदशयक मंडल में रखोिे ? 

 अध् यक्ष महोदय-  पाठक जी, ज‍ दी करें.  

 श्री प्रिीण पाठक-  माननीय अध् यक्ष महोदय, राजिधयन वसंह दत् तीिांि जी ने मुख् यमंत्री जी 

की बहुत प्रशंसा की ह ै और बताया दक मैंने उनसे बहुत कुछ सीखा, मैंने उनसे सीखा दक कैसे 

कत् तय्‍ यपरायण हों, िे दकतना िरीबों के वलए सोचते हैं. उनको पैदल-पैदल िाले नेता उनकी विधान 

सभा में कहा जाता ह.ै मुझे खुशी तब होती मेरे बडे भाई, जब आप माननीय मुख् यमंत्री जी से यह 

भी सीख लेते दक उनका, उनकी पा ी के प्रवत उत् तरदावयत् ि दकतना ह ैऔर समपयण दकतना ह.ै उस 

ददन मुझे खुशी होती, पर आपने सीखा क् या ?  

 श्री राजिधयन वसंह प्रेमवसंह दत् तीिांि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, केिल इतना कहना 

चाहता ह ंदक मैंने दोनों से सीखा.  

 श्री प्रिीण पाठक-  माननीय अध् यक्ष महोदय, ये सुशासन की बात करते हैं, ये प्रशासन की 

बात करते हैं, ये सरकार की बात करते हैं, यहां भारत वसंह कुशिाह जी बैठे हैं, 15 माह की हमारी 

सरकार थी, आप लोि बार-बार इस बात पर विधिा-विलाप करते हैं, हमारी 15 माह की सरकार 

में 4 वजला योजना सवमवत की बैठक हुई ग् िावलयर में. भारत वसंह कुशिाह जी विपक्ष के विधायक 

थे, उसके बाद भी उनको सम् मानसवहत बुलाया िया था. आज तुलसी भाई बैठे हैं यहां, ग् िावलयर के 

प्रभारी मंत्री हैं और मुझे कहने में कोई संकोच नहीं ह ैदक ढाई िर्षय में वजला योजना सवमवत की एक 

बैठक नहीं हुई ह ैऔर ग् िावलयर जो दशं इस सरकार में झेल रहा है, "सरकार कुछ िहां करिाना 

चाहती ह ैतो उसको सरकार नहीं होने दतेे और सरकार िहां कुछ करिाना चाहते हैं तो उसको 

सरकार नहीं होने दतेी ह.ै" ग् िावलयर यह दशं झेल रहा ह.ै मैं अपने विर्षय पर िापस आता हं, मुझे 

कहा िया ह ैस् कूल वशक्षा के विर्षय में बोलना ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलाि -  तो अभी तक कहां थे.  
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 श्री प्रिीण पाठक-  तुलसी भाई, आपकी इच् छा हो तो मैं और बोलंू. वसंवधया जी पर तो मैं 

दो-तीन ददन बोल सकता ह.ं आपके कायय-कलापों पर भी बोल सकता ह.ं आपकी आस् था और 

समपयण पर भी बोल सकता ह,ं आपके रंि बदलने पर भी बोल सकता ह.ं  

 श्री तुलसीराम वसलाि -  मुझे पता ह,ै मुझे आपके जिाब की जू रत नहीं ह.ै  

 श्री प्रिीण पाठक-  तो मुझे भी आपके स् यदफके  की जू रत इस विधान सभा में नहीं ह ैदक 

हम वहन् द ु हैं, हमें भी आपका स् यदफके  नहीं चावहए दक हम कांग्रेसी हैं. आप यहां जो बैठकर 

स् यदफके  बां  रह ेथे दक डॉ. िोविंद वसंह जी सही बोलते हैं, लक्ष् मण वसंह जी ठीक बोलते हैं. यदद 

डॉ. िोविंद वसंह जी ठीक बोलते हैं और आपमें साहस है, इस बात को सत् यता के साथ बोलने का, 

तो आप भी उनके साथ इस अविश िास प्रस् ताि में खड ेजो जायें. आपकी कथनी और करनी में बहुत 

फकय  ह.ै आपके भी चाल-चररत्र और चेहरे में वभन् नता ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  प्रिीण जी बंद करें. आपको 10 वमन  हो िए हैं.  

 श्री प्रिीण पाठक-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने केिल सच बोला ह.ै सच कडिा होता है, 

ये आप महसूस कर रह ेहैं. माननीय अध् यक्ष महोदय, ऐसे कैसे चलेिा ?  

  अध् यक्ष महोदय-  तो कैसे चलेिा, आप 10 वमन  बोल चुके हैं.  

 डॉ. िोविन् द वसंह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, ये स् कूल वशक्षा पर बोलना चाहते हैं, 2 वमन  

बोलने दीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय-  नेता प्रवतपक्ष कह रह ेहैं, 2 वमन  में समाप् त करें.  

 श्री प्रिीण पाठक-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, कहना चाहता ह ंदक यह PGI की ररपो य ह,ै 

उसमें स् प्‍   वलखा ह ैदक वशक्षा में जो वबहार की वस्थवत है, िही मध् यप्रदशे की वस्थवत ह.ै अब आप 

साहस के साथ  ेबल बजायें. आपको यह सोचकर दखु नहीं होता दक वपछले 2 साल में, 13 लाख 

78 हजार बच् चों ने स् कूल छोड ददया, आप मामा बनते हैं ? आपको यह सोचकर दखु नहीं होता दक 

9.5 लाख बच् चों ने आठिीं के बाद ही पढ़ाई छोड दी. ऐसा स् िर्णयम मध् यप्रदशे आप बनायेंिे, ऐसा 

िो‍ ड मैडल चावहए आपके मुख् यमंत्री जी को. आप बतायें मुझे, इस मध् यप्रदशे में 7 हजार 

विद्यालयों में हमारी बहनों के वलए शौचालय नहीं हैं ऐसे मामा बनेंिे. आठ हजार विद्यालयों में 

हमारे युिा सावथयों के वलए शौचालय नहीं ह ैऐसे मामा बनेंिे. सिा लाख विद्यालयों में से साठ 

हजार से ज् यादा विद्यालयों में वबजली नहीं ह.ै आपको ऐसा िो‍ डमेडेवलस्   चावहए ह.ै अपने जीिन 

में कई बार आपको सुनकर ऐसा लिता ह ैदक िास् ति में नैवतक मू‍ यों िाले लोिों को तो राजनीवत 

नहीं करनी चावहए. यह हमारे सभी पत्रकार साथी बैठे हैं सारे दशयक दीुाय में लोि बैठे हैं वजस 
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प्रकार का आचरण आप लोिों ने दकया ददल में तकलीफ होती है, बहुत तकलीफ होती ह.ै अध् यक्ष 

महोदय मेरी विधान सभा में 20 में 20 प्राथवमक विद्यालयों में फनीचर नहीं हैं, 20 मे से 20 

माध् यवमक विद्यालयों में फनीचर नहीं  हैं, 8 में से 6 उच् चतर माध् यवमक विद्यालयों में फनीचर नहीं 

ह,ै. 6 में से 6 हायरसेकेण् डरी विद्यालयों में फनीचर नहीं हैं आपकी सरकार 18 साल से क् या रही 

ह?ै लिभि 17 हजार बच् चों में 170 कम् प् यू र हैं वजसमें 155 िर्षय 2022 में खरीद ेिए हैं. क् या 

वस्थवत हो िई ह ैऔर आप सुशासन की बात करते हैं. आपको शमय आनी चावहए. केन् र सरकार से 

आपको पैसा वमलता ह ै

 श्री यशपाल वसंह वससौददया-- आपकी विधायक वनवध कहां ह.ै  

 श्री प्रिीण पाठक-- केन् र सरकार से स् कूलों के उत् थान के वलए जो पैसा वमलता ह ैिह पैसा 

िापस लौ कर जाता ह ैऔर यह मैं नहीं कहता यह अखबार कहते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- प्रिीण जी आप अब बैठ जाएं. नेता प्रवतपक्ष जी ने वजतना समय कहा 

हमने उतना समय द ेददया ह.ै   

 श्री प्रिीण पाठक-- अध् यक्ष महोदय, मैं आपसे यह अनुरोध करना चाहता ह ं दक िरीब 

पररिार के वलए उसका जो बच् चा होता ह ैिही उसका स् िर्णिंम भवि्‍ य होता ह.ै उसको लिता ह ै

दक यही बच् चा ह ै जो पढ़-वलखकर अपनी पररणवत बदल स कता ह,ै पररिार का भवि्‍ य बदल 

सकता ह.ै मैं हाथ जोडकर विनम्रता से माननीय मंत्री जी से यह अनुरोध करना चाहता ह ं दक 

मध् यप्रदशे के भवि्‍ य को ितय में मत डावलए. आपको वचंता करनी पडिेी जैसे राजनैताओं का 

चाररवत्रक पतन हो िया ह ैिैसे बच् चों का भी चाररवत्रक पतन हो जाएिा. यदद इसी प्रकार की 

्‍ यिस् था आपने रखी आपको केन् र से जो पैसा वमलता ह ै  उसको आप खचय नहीं कर पाते हैं खचय 

केिल िह पैसा होता ह ैवजसमें सप् लाई होती ह ैऔर वजनमें इंफ्रास् रक् चर पर पैसा खचय करना होता 

ह ैआप नहीं कर पाते हैं. साढे़ तीन सौ करोड रुपए वपछली साल केन् र सरकार से िापस िया ह.ै शेम 

ऑन यू. केिल कमीशन के आधार पर आपकी वशक्षा नीवत बनती ह ैकेिल कमीशन के आधार पर 

आपका विभाि काम करता ह ैऔर बात करते हैं सीएम राईज़ की दकतने सीएम राईज़ खोल ददए हैं 

एक सीएम राईज़ में क् या एक लाख बच् चे पढ़ेंिे. आप मध् यप्रदशे में दकस प्रकार की ्‍ यिस् था 

स् थावपत करना चाहते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- नेता प्रवतपक्ष जी अभी तक दस ुं े से अवधक चचाय हो चुकी ह.ै मुख् य बातें 

विस् तार से आ चुकी हैं. अभी भी 24 सदस् यों के नाम हैं. अत: आप सभी से अनुरोध ह ैदक आप सभी 

से बुलिाना चाहते हैं.  
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 डॉ. िोविन् द वसंह-- अध् यक्ष महोदय, आपके समक्ष यह तय हुआ था दक मुख् यमंत्री जी को 

सुनेिें तो आप सदन चलाएंिे तो हमने कहा दक हम सुनेंिे सबको बोलने दीवजए. आपने स् िीकार 

दकया तो दफर बोलने दीवजए.   

 अध् यक्ष महोदय-- मेरा आग्रह सुन लीवजए. हम सब स् िीकार कर रह ेहैं आप मेरी बात सुन 

लीवजए. यदद सबको बोलना ह ैतो इसका समय कम कर दीवजए. यदद बीस-बीस वमन  बोलोिे 

और 24 लोि हैं तो यह परसों तक जाएिा.  

 डॉ. िोविन् द वसंह-- आप समय कम कर दीवजए. पांच-पांच वमन  में हो जाएिा. 

 अध् यक्ष महोदय-- वबजली में भी सभी बोल रह ेहैं. एक ही बात को एक ही विर्षय को लेकर 

बोल रह ेहैं. इसका कोई मतलब नहीं वनकलता ह.ै एक ही विर्षय पर सारे लोि बोल रह ेहैं. कम से 

कम यह हो जाए दक अलि-अलि विर्षय लें.  

 श्री विश िास सारंि-- आप रातभर चलाएं.  

 अध् यक्ष महोदय--इसका मतलब यह नहीं ह ैदक रातभर चले तो कोई दस ुं े बोलेिा. क् या 

मैं आसंदी से अनुमवत दूिंा.  मैं अनुमवत नहीं दूिंा. मैं अनुमवत नहीं द ेसकता ह.ं मैं दकसी भी ्‍ यवक्त 

को दस ुं े बोलने की अनुमवत नहीं द ेसकता ह.ं कोई न कोई समय वलवम  करनी ही पडिेी.   

 डॉ. िोविन् द वसंह-- आप समय ठीक कर दें. आप कर दीवजए आपको अवधकार ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-- हम कल भी सदन चलाने को तैयार हैं लेदकन दकसी को भी दस ुं े बोलने 

का समय नहीं दूिंा. आरीफ मसूद जी आप बोलें.   

 श्री आररफ मसूद (भोपाल उत्तर) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, इस अविश्वास प्रस्ताि का 

हम क्यों समथयन करते हैं इसके बहुत कारण हैं. सरकार ने संिैधावनक शपथ ली ह.ै सबका साथ, 

सबका विकास की बात की ह.ै सबका साथ और सबके विकास के साथ सरकार चलना ह ै लेदकन 

कहीं से ऐसा महसूस नहीं होता ह ैदक सबका साथ और सबका विकास ददखता हो. उदाहरण के तौर 

पर तमाम अ‍पसंख्यक संस्थाएं लिातार साढे़ तीन साल और ढाई साल इनकी सरकार के कहीं पर 

भी वनयुवक्तयां नहीं हुईं. अफसोस तब हुआ जब लोिों को उच्च न्यायालय जाना पडा और िहां से 

उच्च न्यायालय के आदशे के बाद िक्फ बोडय और हज कमे ी के चुनाि का प्रबंध शुरु हुआ. यह अच्छी 

परम्परा नहीं ह ै दक ऐसे विभािों को अछूता समझा जाए उनको दरू दकया जाए, उन पर िौर न 

दकया जाए.  इसी तरह यूपीए ििमें  में अ‍पसंख्यक क‍याण विभाि और उस दौर के एिीएशन 

वमवनस् र ने मध्यप्रदशे के अ‍पसंख्यकों के वलए एक सौिात दी. जो हज पर धार्मयक यात्रा के वलए 

जाते हैं उनका एमीग्रेशन पाइं  भोपाल और इंदौर बनाया. कोरोना के कारण दो साल िह बंद रहा. 
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सभी जिह बंद रह,े सब चुप रह.े लेदकन अभी कोरोना के बाद सब व्यिवस्थत होने के बािजूद उस 

पर मेरे अनेकों पत्र वलखने के बाद भी मध्यप्रदशे सरकार के द्वारा कोई व्यिस्था नहीं की, यह 

दभुायग्यपूणय ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, वशक्षकों की बात चल रही थी, भती की बात चल रही थी. अभी मंत्री जी 

बोल रह ेथे दक बहुत रोजिार ददए लेदकन िहां भी अ‍पसंख्यकों के साथ बेईमानी हुई. िह बेईमानी 

यह हुई दक ऊदूय वशक्षक की भती जो खाली पद थे उस पर भी कई पत्र वलखने के बाद उस पर भी 

कोई काययिाही नहीं हुई िे पद खाली पड ेहैं. जब बहुत प्रयास दकया िया तो उसकी प्रदक्रया शुरु भी 

हुई जब िह शुरु हुई तो उसमें स्कूल के ऊपर छोडा िया. ऊदूय को तमाम सेकेण्ड लेग्िेंज के साथ 

शावमल दकया िया. छात्रों की पयायप्त संख्या के वहसाब से, डीईस को इन्सरक्शन्स ददए िए. जो बच्चे 

ऊदूय विर्षय में एडमीशन लेना चाहते ह ैउन्हें ऊदूय के अन्दर एडमीशन नहीं लेने ददया िया. जबररया 

रोका िया तादक िह संख्या कम बताई जाए और िह जब कम बताई जाए तो वनरंक कर ददया 

जाए. यह दभुायग्यपूणय ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, इसी तरह िक्फ बोडय के ररकाडय की बात रामेश्वर शमाय जी ने अभी कही. 

उन्होंने कहा दक िक्फ के ररकाडय में नजूल की भूवम चढ़ा दी िई ह.ै मैं बताना चाहता हाँ दक िक्फ 

एक्  को पढ़ना चावहए. िक्फ की संपवत्त को पढ़ना चावहए. मैं समझता हाँ दक मैं अिित कराऊं 

क्योंदक मुझे थोडा सा उसमें नॉलेज ह.ै िक्फ प्रायिे  संपवत्त होती ह ैऔर िह एक समाज िक्फ 

करता ह.ै उस संपवत्त को जनता के उपयोि के वलए, वशक्षा के वलए, यतीमों के वलए, िरीबों के 

वलए, बेसहाराओं के वलए उसका उपयोि होता ह.ै उसकी वनिरानी कमे ी िक्फ बोडय होती ह.ै 

बव‍क इसका उल ा हुआ ह ैदक न जाने दकतनी िक्फ की संपवत्तयों को नजूल में चढ़ा ददया िया और 

ररकाडय दरुुस्ती की मांि अनेकों बार हुई लेदकन उसका आज तक वनराकरण नहीं हुआ ह.ै ऐसे अनेकों 

उदाहरण हैं.  

 अध्यक्ष महोदय, मसावजद कमे ी भोपाल की चलती ह ैउसको 15 साल से पैसा नहीं वमला 

ह.ै कम रावश दी जाती थी. कमलनाथ जी की सरकार आई तो रावश बढ़ाई. उसकी रावश भी अभी 

इस िर्षय डढे. करोड रुपए पेंवडिं ह ैिह रावश भी नहीं दी िई ह.ै अनेकों बार पत्र वलखे. मंत्री जी को 

मैंने स्ियं बोला. उन्होंने बोला करता हाँ लेदकन उसके बाद बात खत्म. बुलडोजर की बात आई ह.ै 

डॉक् र साहब ने सुबह कुछ कहा. सुबह मैं कुछ कहना चाह रहा था मेरी बात को लोिों ने िलत ढंि 

से ले वलया. मैं अनुरोध करता हाँ, मैंने यह कहा था. मैं नरोत्तम भाई की बात का ही सपो य कर रहा 

था दक आपको एक चीज ददखी तो मुझे भी एक तकलीफ होती ह ै दक जब मेरे समाज के फ्रीडम 
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फाइ सय के वलए लोि छीं ाकसी करते हैं तो मैं कहने िाला था दक उस पर भी बोल दो. लेदकन िह 

बात शायद िलत ददशा में, शायद हमारे साथी समझ नहीं सके. मेरा उद्देश य बडा स् प्‍   था दक इस 

दशे के वनमायण में सबकी भािीदारी ह ैऔर सबने बहुत खून बहाए. (मेजों की थपथपाह ) बडी 

मुवश कलों से यह दशे आजाद हुआ ह ैऔर आजादी के बाद इसका एक संिैधावनक ढांचा बना ह ै

उसको बचाने का काम हम सब लोिों का ह ैतो मैं कहना चाह रहा था दक चाह ेमैं ह ू  ंया चाह ेकोई 

और हो, दकसी को भी ऐसे लोिों के, ऐसे ्‍ यवक् तत् ि के वखलाफ छीं ाकसी नहीं करना चावहए. मैं 

िह शब् द कहना चाह रहा था, वजसको िलत वलया, जबदक मेरी भािना बडी स् प्‍   थी.  

 अध् यक्ष महोदय, मैं अभी भी कहना चाहता ह ू  ं दक बुलडोज़र के नाम पर खरिोन में, यह 

हमने कभी नहीं बोला अध् यक्ष महोदय, आप दखे लीवजए, कभी भी दकसी ऐसे संिठन के ऊपर जब 

आरोप लिा तो हम लोि नहीं बोले लेदकन खरिोन में एक ्‍ यवक् त जो जेल में था और उसका पूरा 

मकान, उस पर मुकदमा लिा ददया और मुकदमा लिाने के बाद उसका मकान तोड ददया तो यह 

कहीं न कहीं लिता ह.ै हो सकता ह ैदक मुख् यमंत्री जी, िृहमंत्री जी के सं्ान में न हो. न हो, तो अब 

ले लें. अिर ऐसा हुआ तो िलत हुआ ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, एक िुना की ु ना ह.ै मैं िृहमंत्री जी से अनुरोध करना चाहता ह ू .ं िुना में 

एक ्‍ यवक् त भोपाल से िया. उसको पुवलस ने जुआं और सटे्ट के नाम पर पकडा. हमको लिा दक 

शायद उसके ऊपर पुराने मुकदमे होंिे. उस पर कोई पुराना मुकदमा दजय नहीं था और उसको इतना 

पी ा िया दक उसकी मृत् यु हो िई. हमने अवधकाररयों से बात की लेदकन असहाय जिाब वमला. यह 

बात सच ह ैदक मैंने अक् सर माननीय िृहमंत्री जी को जब बोला ह ैतो कहीं न कही इन् होंने सं्ान 

वलया ह ैऔर वन्‍ पक्षता ददखाई ह ैलेदकन िुना िाले प्रकरण में ऐसी भािना नहीं ददखी. मैं सदन से 

और सरकार से भी चाहता ह ू  ं दक हमारे आपसी िैचाररक मतभेद हो सकते होंिे लेदकन प्रदशे का 

नािररक, प्रदशे में रहने िाला एक-एक ्‍ यवक् त हमारा अपना ह.ै चाह ेिह दकसी समाज, दकसी ििय 

का हो. हमको सबको समे  कर सबकी समस् या को लेकर चलना चावहए. अध् यक्ष महोदय, मैं आपसे 

संरक्षण चाहता ह ू  ंदक यह जो बुलडोज़र की परम् परा, दहश़त की परम् परा वबना बात के चलायी िई 

ह,ै वबना सत् यता के, काययपावलका और न् यायपावलका का अंतर रखा जाए, तादक न् यायपावलका का 

जो भी होिा, उसका हम सम् मान करेंिे. (मेजों की थपथपाह ) लेदकन काययपावलका का काम 

काययपावलका करे, न् यायपावलका का काम न् यायपावलका करे. केिल एक अखबार में न् यूज़ दनेे के 

बाद अवधकारी अिले ददन से वबना सोचे, वबना समझे भय का माहौल करते हैं, मैं समझता ह ू  ं दक 

यह प्रदशे के वलए अच् छा नहीं ह.ै हम सब चाहते हैं दक मध् यप्रदशे स् िर्णयम बने. आप चाहते हो, हम 
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भी चाहते हैं. इस मध् यप्रदशे को और इस दशे को बनाने के वलए खून भी बहाना पडेयिा अध् यक्ष 

महोदय, तो बहाने को तैयार हैं और इस मध् यप्रदशे और इस दशे को दशे नंबर िन बनाने को तैयार 

हैं. धन् यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय नेता प्रवतपक्ष के सुझाि के अनुसार अब सभी िक् ताओं को 5 

वमन  का समय वनधायररत करता ह ू .ं 3 वमन  में पहली ुं ी बजेिी. 5 वमन  पर अिले सदस् य का 

नाम पुकारा जाएिा. कृपया, इस ्‍ यिस् था का सभी सदस् य पालन करेंिे, क्‍   करेंिे. 

 श्री शैलेन् र जैन -- अनुपवस् थत. 

 श्री बहादरुवसंह चौहान (मवहदपुर) -- अध् यक्ष महोदय, उनके भी 5 वमन  वमल जाएंिे मुझे, 

तो ठीक रहिेा. 

 अध् यक्ष महोदय -- आप तो पाइं ेड बोलते हैं. 

 श्री बहादरुवसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष जी, जो विर्षय नहीं आए हैं उसी विर्षय पर 

बोलंूिा. आज अविश िास प्रस् ताि को लेकर पक्ष-विपक्ष की सारिर्भयत चचाय हो रही ह.ै इस चचाय में 

मैं अपने विचार रखना चाहता ह ू .ं मैं िर्षय 2003 में पहली बार विधायक बनकर इस सदन में आया 

था. एक कृर्षक पररिार का होने के नाते प्रधानमंत्री दकसान सम् मान वनवध िर्षय में एक बार में 6 

हजार ू पए तीन दकश तों में 2-2 हजार ू पए वमलते हैं. 1 ददसम् बर 2018 को यह प्रारम् भ हुई. 

वहन् दसु् तान के 35-36 राज् य, केन् रशावसत राज् यों सवहत मात्र मध् यप्रदशे एक ऐसा राज् य ह ै जहां 

भारतीय जनता पा ी की एक ऐसी सरकार ह.ै हमारे संिेदनशील मुख् यमंत्री दकसानों के वहतैर्षी हैं िे 

ऐसे मुख् यमंत्री हैं वजन् होंने मुख् यमंत्री दकसान क‍ याण योजना प्रारम् भ की और आज माननीय श्री 

जिदीश दिेडा जी, वित् त मंत्री ने इस योजना के तहत 258 करोड ू पए का प्रािधान भी इस बज  

में दकया ह.ै दोनों योजना वमलाकर 10 हजार रुपये हो जाते हैं. रावश बहुत कम है, लेदकन इसको 

समझना बहुत जू री ह ै दक मध् यप्रदशे में लुु और सीमांत कृर्षक 82 प्रवतशत है, वजनके पास 1 

हके्  ेयर या 2 हके्  ेयर से ज् यादा जमीन नहीं ह.ै  

10.45 बज े        (सभापवत महोदया{सशु्री वहना वलखीराम कािरे} पीठासीन हुईं) 

 सभापवत महोदया, इस 10 हजार रुपये का मू‍ य िह दकसान समझता है, वजसके पास 1 

एकड जमीन ह,ै 2 एकड जमीन ह.ै इस 10 हजार रुपये से िह उन् नत दकस् म का बीज लेता ह.ै उन् नत 

दकस् म की खाद अपने खेत में डालता ह.ै म‍  ीनेशनल कंपनी की जो फ् यलाइजर दिाइयां आती हैं, 

िह डालता ह.ै चाह ेिह संतरे की खेती हो, चाह ेसब् जी की खेती हो, ये 10 हजार रुपये उसके वलए 

बहुत ही महत् िपूणय होते हैं. ये दोनों योजनाएं एक िरीब दकसान के वलए बडी महत् िपूणय हैं. 
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 माननीय सभापवत महोदया, मैं जानता हाँ दक िर्षय 2003 में मध् यप्रदशे में प्रवत्‍ यवक् त आय 

केिल 13,953 रुपये थी और आज मध् यप्रदशे में प्रवत्‍ यवक् त आय 1 लाख 37 हजार रुपये ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदया, मैं इसी सदन में कहना चाहता हाँ दक िर्षय 2003 में जब मैं 

आया था, उस समय कृवर्ष की विकास दर 3 प्रवतशत थी. आज मध् यप्रदशे की कृवर्ष की विकास दर 

18.89 प्रवतशत ह,ै 7 िुना मध् यप्रदशे की कृवर्ष दर बढ़ी ह.ै साथ में मध् यप्रदशे में विकास दर िर्षय 

2003 में माइनस 4.01 प्रवतशत थी, आज मध् यप्रदशे की विकास दर 19.74 प्रवतशत है, जो 

वहन् दसु् तान के वजतने राज् य हैं, उनमें सिायवधक विकास दर ह.ै इसका श्रेय भारतीय जनता पा ी की 

सरकार को, हमारे संिेदनशील मुख् यमंत्री माननीय श्री वशिराज वसंह चौहान जी को जाता ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदया, चूाँदक जल संसाधन विभाि और ऊजाय विभाि बडा महत् िपूणय 

विभाि ह.ै मुझे कहने में बडा ििय ह ैदक िर्षय 2003 में मध् यप्रदशे में 7 लाख 68 हजार हके्  ेयर भूवम 

पर वसंचाई होती थी. आज वभन् न-वभन् न योजनाओं को वमलाने के बाद 45 लाख हके्  ेयर भूवम पर 

वसंचाई हो रही ह.ै 12 िृहद पररयोजनाएं, 52 मध् यम पररयोजनाएं और 374 लुु पररयोजनाएं, 

इनके बन जाने के बाद 30 लाख हके्  ेयर भूवम पर और वसंचाई प्रारंभ हो जाएिी.  

 माननीय सभापवत महोदया, केन-बेतिा वलंक पररयोजना वहदंसु् तान की पहली योजना ह.ै 

बुन् दलेखण् ड बूंद-बूंद पानी के वलए परेशान ह.ै केन-बेतिा केन् र सरकार की पूरी रावश बज  में 

प्रािधान दकया िया ह ै और मध् यप्रदशे के 9 वजले छतरपुर,  ीकमिढ़, दमोह, पन् ना, सािर, 

विददशा, रायसेन, वशिपुरी और िृहमंत्री का वजला दवतया भी इसमें सवम् मवलत हो रह ेहैं. साथ ही 

उत् तर प्रदशे के लवलतपुर, झांसी, बांदा सवहत चार वजले भी इससे लाभावन् ित होंिे. इस केन-बेतिा 

वलंक पररयोजना के बनने के बाद मध् यप्रदशे में 8 लाख 11 हजार हके्  ेयर पर वसंचाई बढ़ जाएिी. 

कुल वमलाकर िर्षय 2025 में मध् यप्रदशे में 65 लाख हके्  ेयर भूवम पर वसंचाई हो जाएिी. िर्षय 

2003 में जब मैं आया था, उस समय ... 

 सभापवत महोदया -- बहादरु वसंह जी, समाप् त करें, आपके 5 वमन  हो िए हैं. 

 श्री बहादरु वसंह चौहान -- माननीय सभापवत महोदया, थोडा समय और द ेदें मुझे. कुछ 

बात पूरी कर दू ंमैं.  

 सभापवत महोदया -- एक वमन  में आप अपनी बात पूरी कर लीवजए.  

 श्री बहादरु वसंह चौहान -- हमारे पक्ष से शैलेन् र जैन जी नहीं थे, उनके समय के वलए मैंने 

अध् यक्ष जी से वनिेदन कर वलया था.  

 सभापवत महोदया -- नहीं, नहीं, अध् यक्ष जी ने मुझे वनदवेशत दकया ह.ै खत् म कररए.  
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 श्री बहादरु वसंह चौहान -- सभापवत महोदया, जी हां, खत् म कर रहा हाँ. िर्षय 2003 में जब 

वबजली मध् यप्रदशे में 5,173 मेिािॉ  थी और आज 2022 में 22,672 मेिािॉ  ह.ै िर्षय 2003 में 

मांि और पूर्तय में 1650 मेिािॉ  का अंतर था. ऊजाय के के्षत्र में और वसंचाई के के्षत्र में भारतीय 

जनता पा ी की सरकार ने और माननीय श्री वशिराज वसंह जी की सरकार ने काम दकया, उस 

कारण एक बार नहीं, दो बार नहीं, बार-बार कृवर्ष कमयण अिॉडय वहदंसु् तान में मध् यप्रदशे को वमला 

ह.ै इसका श्रेय भारतीय जनता पा ी की सरकार को, वशिराज वसंह जी की सरकार को जाता ह.ै  

 सभापवत महोदया -- समाप् त करें बहादरु वसंह जी.  

 श्री बहादरु वसंह चौहान -- सभापवत महोदया, एक वमन  में एक कहानी सुनाकर मैं समाप् त 

कर दूिंा. मैं बोलता हाँ, लेदकन समय मेरा आधा ही हो िया.  

 सभापवत महोदया -- कृपया समाप् त करें.  

 श्री बहादरु वसंह चौहान -- मैं केिल एक बात कह कर समाप् त कर रहा हाँ. केिल एक वमन  

मुझे आप दे दें. आप और हम सब जानते हैं दक जब मई और जून का जब िमी का महीना होता ह.ै 

तो हम सब लोि ठंडा पानी पीना पसंद करते हैं. कोई िमय पानी पीना नहीं पसंद करता ह.ै एक राह 

में, एक रास् ते पर एक वमट्टी का म का था और एक स्  ील का म का था, जो भी राहिीर जाते थे तो 

िह सब वमट्टी के म के से पानी वनकालकर पीते थे, तो स्  ील का म का दखे रहा था, तब स्  ील का 

म का वमट्टी के म के से बोला दक ह ेवमत्र, म का तू भी ह,ै म का मैं भी ह,ं पानी तुझमें भी है, पानी 

मुझमें भी ह,ै क् या कारण ह ैदक राहिीर मेरा पानी नहीं पीते और वसफय  तेरा ही पानी पीते हैं. अब 

जो वमट्टी के म के ने उत् तर ददया बडा महत् िपूणय ह ैकांग्रेस के वलए, वमट्टी के म के ने उत् तर ददया ह े

वमत्र, म का तू भी ह,ै म का मैं भी ह,ं पानी तुझमें भी ह,ै पानी मुझमें भी ह,ै लेदकन जब पानी मेरे 

अंदर डाला जाता ह ैतो मैं समपयण भाि से पानी को ठंडा करता हं, मेरा पानी ठंडा ह,ै इसवलए सब 

लोि मेरा पानी पीते हैं. इसवलए पा ी आपकी भी है, पा ी हमारी भी है, हमारी पा ी रा्‍ रीय 

विचारधारा के सतप्रोत, हम रा्‍ र को सिोपरर मानते हैं. त् याि, तपस् या, साधना करने िाली पा ी 

हमारी ह.ै सभापवत महोदया, एक बार पुन: आपने मुझे बोलने का मौका ददया धन् यिाद. एक बधाई 

खाली तुलसी वसलाि  जी को द ेदतेा ह.ं  

 सभापवत महोदया -- कुणाल जी, आप बोवलए. नहीं-नहीं बहादरु वसंह जी, आप बैठ जाइए.  

 श्री बहादरु वसंह चौहान -- 30 सेकें ड सभापवत महोदया, मैं तुलसी वसलाि  जी को 

धन् यिाद दनेा चाहता ह ं दक इस बार बज  में मेरे के्षत्र के दोनों डेम मंजूर कर ददए इसके वलए 

धन् यिाद करना चाहता ह.ं  
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 श्री कुणाल चौधरी -- सभापवत महोदया, एक तो चोरा-चोरी की सरकार, उस पर युिा, 

दकसान और आमजन पर अत् याचार. मवहलाएं असुरवक्षत, युिा बेरोजिार और पूरे प्रदशे में महिंाई 

का प्रहार. दफर आप पर कोई कैसे विश िास करे सरकार और अविश िास ही ह ैआज के समय की 

दरकार. यह अविश िास प्रस् ताि मैं लाया ह ंउन दकसानों की तरफ से वजनको झूठे सपने ददखाने का 

काम सरकार ने दकया ह ैऔर सरकार में बैठे मंत्री वजस तरीके से झूठे हैं, झूठे हैं इसवलए कहिंा 

क् योंदक असत् य तरीके से जिाब दतेे हैं. मैंने कल एक सिाल पूछा उसका जिाब ददया िया दक 

2022 तक जो दकसानों की आय दोिुनी करने का था तो बोले मुख् यमंत्री ने ऐसी कोई ुोर्षणा ही 

नहीं की. मैं एक यह पढ़ना चाहिंा दक ''भाइयो और बहनो हम संक‍ प लें दक िर्षय 2022 तक हम 

दकसानों की आय को दोिुना करके छोडेंिे. यह कहां कहा िया, उस शेरपुरा में जो मुख् यमंत्री जी के 

िृह वजले में आता ह.ै एक कािज़ी शेर आया था और उन् होंने कहा और साथ में ट्िी  भी दकया दक 

वशिराज जी को बधाई दतेा ह ंदक वजन् होंने 2022 तक दकसानों की आय दोिुनी करने का तरीका 

बताया. मैं सिाल पूछे जा रहा ह ंदक पहले तो यह बता दें सरकार में बैठे मंत्री, आज भी मैंने बीच में 

रोका  ोकी की दक यह तो बता दें दक दकसानों की आय जब 2016-17 में आपने ुोर्षणा की थी तब 

दकतनी थी और आज दोिुनी दकतनी कर दी. एक बडा जुमला चला था दक लाित आधी कर देंिे, 

कीमतें दोिुनी कर देंिे. मैं समझ नहीं पा रहा ह ं ददनभर दकसानों के बीच में रहता ह ं दक जब 

दकसान की सोयाबीन की लाित एक हजार रुपये थी, िह साढे़ चार हजार रुपये कवं ल सोयाबीन 

बेचा करता था और आज लाित तीन हजार हो िई. डीज़ल के भाि आप दखे लो, खाद के भाि आप 

दखे लो, दिाइयों के भाि आप देख लो, वजस तरीके से रोज वस्थवतयां बदलती जा रही हैं कहीं न 

कहीं लाित तीन िुना हो चुकी ह ैऔर कीमतें िहीं की िहीं बैठी हैं और जब पूछा जाता ह ैतो सिाल 

का जिाब ददया जाता ह ैदक ऐसी कोई ुोर्षणा नहीं की, इसवलए इनके वखलाफ अविश िास प्रस् ताि 

ह.ै यह अविश िास प्रस् ताि उन दकसानों की तरफ से ह ैवजनका कजाय माफ करने का सरकार का कोई 

इन्  ेंशन नहीं ह.ै खुद के ुर के कजे माफ करा वलये, लिभि 27 लाख दकसानों के कजे माफ हो िए, 

परंतु अब कजे दकसके माफ होते हैं, वपछले 5 सालों के अंदर बैंकों ने 10 लाख करोड का कजय बटे्ट 

खाते में डालने का काम दकया, यह दशे की वित् त मंत्री और प्रदशे की सरकारों के जिाब हैं. दकसान 

के वलए पैसा नहीं ह,ै िरीब के वलए पैसा नहीं ह.ै इस दशे के अंदर चंद चुवनंदा उद्योिपवतयों के 

वलए पैसा ह,ै ऐसी सरकार के वखलाफ अविश्वास प्रस्ताि ह.ै बडी बडी बातें अभी िृह मंत्री जी ने 

कही थी दक सारे डकैत हमने खत्म कर ददये. डकैत के ू प में तो सारे लोि बीजेपी में शावमल हो 

िये. यह दखेो, यूररया जो दकसान को वमलना चावहए, उसका यूररया ुो ाला. डीलर के साथ 
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अफसरों की सांठिांठ उजािर, क नी रैक पाइं  पर पहुचंा 90 प्रवतशत सरकारी यूररया, लोकल 

डीलर ने प्राइिे  में बेच ददया. यह बातें करते हैं दक रोज मैं दखेता ह ंके्षत्र में जाता ह ंतो दकसान 

यूररया के वलए त्रावहमाम कर रहा ह ैऔर जब जाकर कलेक् र रतलाम से भी पूछा. एक हमारा 

भाई विधायक जो दकसानों को खाद ददलाने चला िया तो उसके ऊपर केस लिा ददया िया. जब 

कलेक् र से पूछा तो मध्यप्रदशे के कलेक् रों को यह नहीं मालूम ह ैदक एक हकै् ेयर  के अंदर जमीन 

दकतनी होती ह ैऔर उस एक हकै् ेयर में यूररया दकतनी लिती ह.ै बोले दो बोरी यूररया देंिे. मैंने 

कहा दक पहले तो कलेक् र साहब यह सुधार लो दक यूररया आप तय क्यों करते हो और सरकार में 

बैठे लोि क्यों तय करते ह ै दक दकतनी यूररया दनेी ह.ै क्या उसका अचार बनता ह ैया सवब्जयां 

बनती ह,ै वजतनी यूररया दकसान को जू रत ह ैकोई पानी की जमीन ह,ै कोई कम पानी की जमीन 

ह.ै दकसी में यूररया ज्यादा लिती ह,ै दकसी में कम लिती ह.ै  

 सभापवत महोदया - अब समाप्त करें.  

 श्री कुणाल चौधरी - माननीय सभापवत महोदय, अभी तो यह मैंने बोलना शुू  दकया ह.ै 

कई मुद्दे हैं उनको म का-म की के वलए 10 वमन  द ेददये, इन दकसानों के वलए समय नहीं ह,ै इन 

िरीबों के वलए समय नहीं ह,ै पेंशन के वलए आन्दोलन करने िाले जो पुरानी पेंशन बहाली का 

आन्दोलन कर रह ेहैं, उन लोिों की तरफ से यह अविश्वास प्रस्ताि ह ैक्या इनके वलए समय नहीं ह,ै 

क्या यह समय उन िरीब लोिों के वलए नहीं ह,ै अवतवथ वशक्षकों की बात हो, अवतवथ विद्वानों की 

बात हो, अलि-अलि ििों की बात हो जो रोज सडकों पर आन्दोलन करते हैं क्या उनके विश्वास 

की बात को करने के वलए समय नहीं ह.ै यह अविश्वास प्रस्ताि उन लोिों की तरफ से ह ैजो व्यापम 

के पीवडत थे, वजनकी योग्यताओं का बेरहम कत्ल और पढ़ने िालों का सामूवहक नरसंहार इस 

सरकार ने दकया. यह अविश्वास प्रस्ताि उन िरीब, मजदरू दकसानों का ह.ै  

 सभापवत महोदया - श्री कुणाल जी अब समाप्त करें और भी सदस्य हैं. 

 श्री कुणाल चौधरी - आप म का-म की के वलए समय द ेसकते हैं, मुझे समय नहीं द ेसकते 

हैं. मैं िरीब की बात कर रहा ह.ं उस िरीब की वजसकी पेंशन 600 रुपये हो िई थी, 1000 रुपये 

होने िाली थी. परन्तु खरीद ेहुए जनादेश की सरकार ने उस पेंशन को रोकने का काम दकया.  

सभापवत महोदया, एक वमन  का समय तो मुझे दनेा पडिेा. एक वमन  की बात आपको 

करानी पडिेी, नहीं तो यह तो अत्याचार ही हो जाएिा दक यह िरीब की बात नहीं कूं िा और 

अभी बुलडोजर की बात चल रही थी. मेरे सिाल में एक जिाब ददया िया दक िह बालाुा  वजले 

से वचवह्नत ह ैदक बालाुा  वजले में वपछली बार 2020 के अंदर एक सेंरल की कमे ी एफसीआई 
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के साथ आई, उसने वमलसय के ऊपर छापे मारे तो पता पडा दक जो लिभि 93 हजार मीररक  न 

जो चािल ह ैिह अमानक इतना ह ैदक जो जानिरों के खाने लायक नहीं ह,ै जब सिाल पूछा दक 

उनके ऊपर क्या काययिाही की िई तो यह बोला िया उनको अमानक िापस दकेर अच्छा चािल ले 

वलया िया. उन िरीबों का क्या हुआ वजनको िह वितरण हो चुका था,उन िरीबों का क्या हुआ, जो 

उसके खाने के कारण काल के िाल में समा िये. उनके ऊपर बुलडोजर चलाने की बजाय उनसे वसफय  

चािल बदलने की बात कर ली िई. यह तो जांचदल ने पकड वलया बाकी पूरे प्रदशे की हालत क्या 

ह ैइसके ऊपर बुलडोजर चलाना चावहए. मेरा वनिेदन ह ैदक यह बडा िंभीर विर्षय ह ैदक दकसान 

की बात ह,ै िरीब की बात ह,ै मजदरू की बात ह.ै नौजिानों की बात ह.ै  

 सभापवत महोदया - आपकी पूरी बात आ िई ह.ै  

 श्री कुणाल चौधरी - मेरी पूरी बात कहां से आ सकती ह.ै सभापवत महोदया, सबको इतना 

समय ददया, म का-म की की कहानी उन्होंने कही. एक बात मुझे और कहनी ह.ै बडी बात मंदसौर 

की सभा की थी तो मुझे भी याद ह.ै मैं भी उस सभा में मौजूद था और मंदसौर के अंदर वजन शक्स 

की यह बडी बडी बातें कर रह ेथे ना, उनके शब्द थे दक वशिराज के हाथ दकसानों के खून से सने हैं. 

जो मंदसौर िोलीकांड की बात ह.ै 

सभापवत महोदया - कृपया आप बैठ जाइए. आपकी पूरी बात आ िई ह,ै आप बैठ जाइए. 

श्री जयिध कयन वसंह.  

श्री कुणाल चौधरी - (व्यिधान)..ऐसी सरकार को रहने का कोई अवधकार नहीं ह.ै   

 श्री िोविन्द वसंह राजपूत-- जयिध कयन वसंह जी, एक वमन . आप अच्छे आदमी हो,  आपको 

वजतु प िारी  जी  कभी आिे नहीं आने देंिे,  ांि खीचेंिे. 

 श्री जयिध कयन वसंह (राुौिढ़)-- आप  ेंशन मत लीवजये,  हम संभाल लेंिे, अपने ुर का 

मामला ह.ै  सभापवत महोदय,  आज हमारे नेता प्रवतपक्ष जी ने  सरकार के वखलाफ जो  अविश्वास 

प्रस्ताि  प्रस्तुत दकया ह,ै  मैं उसके समथयन में  बोलने के वलये खडा हुआ ह ंऔर  विस्तृत चचाय में  

आज सदन में लिभि  11 ुण् े  बीत चुके हैं और विपक्षी दल के   अनेक विधायकों ने, हम सब ने 

तथ्यात्मक रुप से  हमारी बात प्रस्तुत की ह ै और लिभि हर विधायक ने  अलि अलि विभाि की  

तथ्यात्मक जानकारी दी ह.ै  लेदकन बड ेअफसोस की बात ह ैदक जो सत्ता पक्ष के  मंत्री  अविश्वास 

प्रस्ताि के वखलाफ बोलने  के वलये  खडे हुए थे,  उन्होंने एक भी शब्द   जो वपछले ढाई साल  के 

सौद ेमें बनी  हुई सरकार के जो  काम हैं,  उसके पक्ष में एक   शब्द तक नहीं कहा ह ैऔर यह बात 

उस ददन प्रतीत हुई थी दक  इनको स्ियं  इनकी सरकार पर  विश्वास नहीं ह,ै  जब कुछ महीने पहले  
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महाराज  भाजपा के केवबने  मंत्री  ने मुख्य सवचि  को  वनरंकुश कहा था.  शायद पहली बार   

प्रदशे के इवतहास में   वपछले 70  साल  में पहली बार ऐसा  हुआ ह ैदक  एक केवबने  मंत्री ने मुख्य 

सवचि को जो कहीं न कहीं  मुख्यमंत्री के काम  के प्रतीक होते हैं,  उनको वनरंकुश कहा और आवखर  

अिर यह वस्थवत आज  भाजपा के मंवत्रयों की हो िई ह,ै  तो इससे स्पष्ट होता ह ैदक  इनको स्ियं  न 

तो इनकी सरकार पर  न मुख्यमंत्री पर  कोई विश्वास ह.ै िृह मंत्री जी उ‍लेख कर रह ेथे  वशिराज 

वसंह  चौहान जी  के बारे में और उन्होंने  कहा दक  हमारे प्रदशे के इवतहास में  सबसे लम्बा 

काययकाल रहा ह ैवशिराज वसंह चौहान जी का सीएम के रुप में.  इस काययकाल में  उनके लिभि 

15 साल के काययकाल  में अब तक  एक दफ‍म बनी ह ै और िह उनके विकास  के वलये  नहीं, बव‍क 

व्यापम  के भ्रष्टाचार के वलये  बनी ह.ै  वजसके द्वारा   जो हमारे पूरे   प्रदशे के युिा हैं,  उनका जो 

पूरा भवि्‍य ह,ै िह खत्म कर ददया था.  इसके साथ साथ मैं  आपसे वनिेदन करना चाहता ह ंदक 

युिाओं के बाद  वपछले कुछ सालों में  जो  हमारे  कुपोवर्षत बच्चे हैं,  िभयिती माता बहनें हैं,  उनके 

साथ इन्होंने वखलिाड दकया ह.ै  वसतम्बर के महीने में  जो सीएजी की ररपो य  प्रस्तुत हुई  थी सदन 

के अन्दर, उसमें  और जो पवब्लक की िई थी,  सीएजी ्ाफ्  ररपो य.  िह   उसी समय में प्रस्तुत 

हुई थी, जब हमारे प्रदशे में    6 चीता  शयोपुर  में लाये िये थे और उन 6 चीतों के वलये  सुनने में 

आया था दक  उनके  पे  भरने के वलये सरकार को बहुत वचंता थी और उनके पे  भरने के वलये  

100 वहरण बुलाये िये थे अलि अलि जंिलों से.   एक तरफ वचंता सरकार  को थी  चीतों के पे  

भरने की. लेदकन जो कुपोवर्षत बच्चे,  वजनको यह सरकार  पोर्षण आहार पयायप्त नहीं पहुचंा पाई, 

उनकी कोई वचंता इस सरकार  को नहीं थी. ऐसी  सरकार के वखलाफ   आज  हम अविश्वास 

प्रस्ताि  के पक्ष में बोल रह ेहैं.  इस ररपो य के अंतियत  जो  मुख्य 2-3 वबन्द ुहैं,  िह आज मैं आपके 

बीच  प्रस्तुत  करना चाहता ह.ं  इसमें   जो सबसे बडा मुद्दा ह ैदक जो  पूरक पोर्षणा काययक्रम  और 

साथ में  ेक होम रावश  एंड  ीएचआर  वजसके द्वारा  हरेक  ऐसे कुपोवर्षत बच्चे के वलये  और साथ 

में उन बेर यों के वलये, हमेशा वशिराज वसंह जी कहते हैं दक  िह विशेर्षकर  उनके जो  भांजे 

भांवजयां हैं, उनके वहत में काम करते हैं. लेदकन ऐसी बवच्चयां जो शाला त्यािी बवच्चयां थीं उनके 

वलये जो पोर्षण आहार आया था. उसमें करोडों रुपयों का ुो ाला हुआ ह.ै मैं इस पूरे मामले पर 

तथ्य के आधार पर कुछ आंकड े प्रस्तुत करना चाहता ह.ं सभापवत महोदया, इसमें मवहला बाल 

विकास विभाि के द्वारा जनिरी,2018 में केन्र सरकार ने आंकड ेमांिे थे, शाला त्यािी बावलकाओं 

के और विभाि ने आंकडा ददया था 36 लाख बावलकास का और िास्तविकता यह ह ैदक वसफय  9 

हजार बावलकाएं थीं और इनकी सरकार 36 लाख बावलकाओं के नाम पर फजीिाडा कर रही 
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थी.भ्रष्टाचार कर रही थी जबदक असली आंकड े9 हजार बावलकाओं के थे. आवखरी प्िाइं  ह ैइसी 

संबंध में लिभि 10 से 12 संयंत्र हैं, फमय हैं वजनके द्वारा  ेक होम राशन और पोर्षण आहार वनर्मयत 

होता ह ैजो सप्लाई करते हैं इन लोिों ने फजी िाहन के माध्यम से पैसे कमाए हैं. नाम ददया था रक 

का,  लेदकन जब नंबर प्ले  चेक की तो बाईक वनकली. वजसके द्वारा यह पोर्षण आहार का 

रांसपो ेशन कर रह ेथे और उसके साथ वसफय  8 वजलों का आंकडा सामने आया दक िहां 97 हजार 

मैररक  न पोर्षण आहार वितररत दकया था उसमें वसफय  अकाउंट ंि 86 हजार मीररक  न पोर्षण 

आहार की थी और 10 हजार मीररक  न पोर्षण आहार जो िायब हुआ ह ैउसकी अकेले वसफय  8 

वजलों में जो लाित ह ैिह 262 करोड की ह ैऔर अिर हम इसका अनुमान पूरे 52 वजले का 

लिाएंिे तो यह पूरा ुो ाला 2 हजार करोड का सामने आयेिा और इसीवलये हम इस सरकार से 

मांि करते हैं दक इनको कोई नैवतक अवधकार ह ैतो सभी मंवत्रयों को और मुख्यमंत्री को इस्तीफा 

दनेा चावहये. आवखरी एक लाईन कहिंा. चाह े महाभारत हो, चाह े रामायण हो, चाह ेआज का 

समय हो वजसने  पाप करके राज करने का प्रयास दकया ह ैिहकभी सफल नहीं हो पाए हैं और 

वपछले ढाई साल के काययकाल में इनके पास एक भी मुद्दा नहीं ह.ै एक भी ऐसा विकास कायय नहीं ह ै

वजसका यह उ‍लेख कर पाए हैं इस पूरे अविश्वास प्रस्ताि में. आपका बहुत बहुत धन्यिाद. 

 सभापवत महोदया - डॉ. राजेन्र पाण्डये...(अनुपवस्थत)   

 श्री हररशंकर ख ीक(जतारा ) - माननीय सभापवत महोदया, हमारे विपक्ष के साथी वमत्र 

अविश्वास प्रस्ताि लेकर आए हैं. काफी समय से बहस चल रही ह.ै विपक्ष के वमत्र बोलेंिे दक िास्ति 

में कई ऐसी योजनाएं मध्यप्रदशे की धरती पर वशिराज वसंह जी ने दी हैं वजनसे िांि और िरीबों 

का उध कार हो रहा ह.ै यह धन्यिाद प्रस्ताि के ू प में बोलेंिे दक हम धन्यिाद प्रस्ताि लाए हैं लेदकन 

िास्ति में यह अविश्वास प्रस्ताि लेकर आए हैं तो इनको अविश्वास अपने आपस में ही नहीं ह.ै मैं 

बताना चाहता ह ंदक सबसे पहले रो ी, कपडा और  मकान की बात हम करें जब कांग्रेस का शासन 

था पहले तो न रो ी िरीब व्यवक्त को भरपे  वमल पाती थी. न उनके पास कपडा, न मकान और न 

दिाई, न पढ़ाई-वलखाई और न युिा भाईयों के वलये कोई रोजिार के धंधे थे. आज हम ििय के साथ 

कह सकते हैं दक भारत के प्रधानमंत्री माननीय नरेन्र मोदी जी ने और मध्यप्रदशे की सरकार ने 

िरीब व्यवक्तयों के वलये जो सोकर उठता ह ैभूखा उठता ह ैशाम को भूखा िह न सोये उसके वलये 5 

दकलो िेह ं अनाज के ू प में दनेे का काम दकया और मध्यप्रदशे के मुख्यमंत्री वशिराज वसंह 

चौहान जी ने मुख्यमंत्री अन्नपूणाय योजना के माध्यम से उस िरीब को 1 रुपये दकलो िेह ंदनेे का 

काम दकया यानी दस दकलो िेह ंएक िरीब व्यवक्त को वमल रहा ह ैिह भूखा नहीं सो रहा ह ैतो 
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इसकी वचंता आपको हो रही ह ैदक िह भूखा क्यों नहीं सो रहा ह.ै हमारे दशे के प्रधानमंत्री जी ने 

हमारी िरीब माताओं,बहनों के नाम पर उज्जिला योजना के माध्यम से िैस कनेक्शन उनको ददये. 

मध्यप्रदशे में 81 लाख माताओं,बहनों को िैस कनेक्शन ददये िये. इनको इस बात का भी कष्ट ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदया, एक जमाना िह था जब कांग्रेस के हमारे वमत्र कहा करते थे, 

उस समय कांग्रेस के प्रधानमंत्री हुआ करते थे िह बोलते थे दक हम रावश भेजते हैं और िरीब तक 5 

ू पया, 10 ू पया पहुचं पाता है, लेदकन आज हम ििय के साथ कह सकते हैं दक आज हमारे 

मध् यप्रदशे की धरती पर प्रधानमंत्री आिास योजना ह ै उस आिास में खुले आसमान तले ्‍ यवक्त 

वनिास न करे उसके वलये मध् यप्रदशे की धरती में ग्रामीण के्षत्र में 38 लाख आिास भिन बनकर 

तैयार हो िये हैं. प्रधानमंत्री शहरी के्षत्र में भी 9 लाख 21 हजार आिासों में 5 लाख 58 हजार 

हमारे िरीब भाईयों के बन िये हैं, यह हमारी सरकार ह,ै यह भारतीय जनता पा ी की सरकार ह.ै 

माननीय सभापवत महोदया, अभी हम आपके सामने बताना चाहते हैं, आप भी जनजावत समुदाय 

से आती हैं माननीय सभापवत महोदया, यहां पर हमारे समकार वसंह भाई बैठे थे, शायद चले िये. 

 सभापवत महोदया--  ख ीक जी आप अपनी जानकारी दूु स् त कर लीवजये, मैं सबीसी से 

आती ह.ं  

 श्री हररशंकर ख ीक--  सॉरी-सॉरी, माननीय सभापवत महोदया सबीसी से आती हैं. हमारे 

समकार वसंह मरकाम जी बहुत बडी-बडी बातें करते थे और यहां पर जयस के हमारे भाई 

हीरालाल अलािा जी िह भी बार-बार बोलते थे जब भी विधान सभा में सदन में बात आती थी 

दक पसेा कानून आना चावहये. आज मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री आदरणीय वशिराज वसंह चौहान जी को 

आपको धन् यिाद दनेा चावहये दक मध् यप्रदशे की धरती पर श्री वशिराज वसंह चौहान पेसा कानून 

लेकर आये और जनजातीय िौरि ददिस के ददन हमारे दशे की प्रथम नािररक आददिासी समुदाय 

की हमारी रा्‍ रपवत महोदया आदरणीय श्रीम ती रोपदी मुमूय जी उस काययक्रम में सवम्मवलत हुईं और 

मध् यप्रदशे की धरती पर पेसा कानून लािू हुआ. माननीय सभापवत महोदया, िांि के विकास की 

योजना पेसा कानून के माध् यम से हमारे जनजातीय समुदाय के भाई उसको हम बनायेंिे. माइवनंि 

खवनज संपदा के अवधकार भी उनको ददये जायेंिे. थाने में अिर ररपो य वलखी जाती ह ैतो उसे बैठक 

के माध् यम से सहमवत के माध् यम से ही ददया जायेिा. आज जनजातीय समुदाय भाईयों को जल, 

जंिल, जमीन और मजदरूी संस् कृवत विरासत के संरक्षण हर प्रकार से सुविधायें दनेे का काम दकसी 

सरकार ने दकया तो हमारी भारतीय जनता पा ी की सरकार ने दकया ह.ै प्रदशे के जो 2827 ग्राम 

थे जो िनग्राम कह ेजाते थे उनको अवधकार राइस ग्राम में पररिर्तयत करने का काम दकसी ने दकया 
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तो हमारी मध् यप्रदशे में भारतीय जनता पा ी की सरकार और मुख् यमंत्री वशिराज वसंह जी की 

सरकार ने दकया ह.ै बेिा, सहररया और भाररया पररिारों के वलये जो अनुदान रावश है, हर महीने 

2 लाख 39 हजार माताओं, बहनों को इसका लाभ ददया जा रहा ह.ै हमारे दशे के प्रधानमंत्री जी 

की सोच ह ैऔर प्रदशे के मुख् यमंत्री वशिराज वसंह चौहान जी की सोच ह ै दक कोई भी हमारी 

मातायें, बहनें ुर से हणे् डपम् प एिं कंुए पर पानी भरने के वलये नहीं जायेंिी. वजसके वलये पूरे 

मध् यप्रदशे की धरती पर 50 हजार करोड ू पये की लाित से नल जल योजनायें हमारी बनाई िई 

हैं, वजनका काम जारी ह.ै माननीय सभापवत महोदया, धन् यिाद. 

कंुिर विक्रम वसंह नातीराजा (राजनिर)--  माननीय सभापवत महोदया, मैं अपने नेता 

प्रवतपक्ष द्वारा लाये िये अविश िास प्रस् ताि का समथयन करता ह.ं मैं अपनी बात माता बम् बरिेनी जो 

लिकुश निर अनुभाि में हैं उनके यहां से शुू  कूं िा, उनको नमन करते हुये दक कई बार प्रयास 

करने के बािजूद भी आज तक माता बम् बरिेनी की निरी लिकुश निर को सरकार ने लिातार 

2008 से लेकर के अभी तक बम् बरिेनी माता की निरी को पवित्र निरी ुोवर्षत करने का काम 

नहीं दकया, जबदक एक पत्र मेरे वलखने पर, मैं तारीफ भी करना चाहिंा केन् रीय मंत्री हमारे 

िडकरी जी का वजन् होंने हमारे उस के्षत्र को िहां रोपिे की ुोर्षणा की. मैं इसी प्रकार से चाहता ह ं

जब मुख् यमंत्री महोदय कल अपना िक् त्‍ य दें तो िह अपनी बात में इस बात को भी कहें दक माता 

बम् बरिेनी की निरी लिकुश निर को हमारी सरकार पवित्र निरी ुोवर्षत करेिी. माननीय 

सभापवत महोदया, मैं आपके माध् यम से यह बताना चाहता ह ंदक पूरे मध् यप्रदेश में वबजली का जो 

हाल ह,ै बहुत से िक् ताओं ने बोल ददया, मैं यह जू र कहना चाहिंा दक हमारे बुंदलेखंड के्षत्र के 

छतरपुर वजले में राजनिर विधानसक्षा के्षत्र के अंतियत बरद्वाहा आज 35 ददनों से रांसफामयर विहीन 

ह,ै आज हमारे विधानसभा के्षत्र का एक िांि दददिारा, जहां पर एक महीने से ऊपर रांसफामयर 

नहीं ह,ै ये ऐसी छो ी-छो ी सी बातें हैं जो दकसान को (श्री िोविन् द वसंह राजपूत, द्वारा अपने 

आसन से कुछ कहने पर) दवेखये साहब जब रांसफामयर वमलेंिे ही नहीं, सािर में आपके यहां पर 

रांसफामयर उपलब् ध होते हैं, िहां से जब आयेंिे नहीं, वबलों में देवखये, वबजली के वबलों में भी आप 

दवेखये.  

श्री आशीर्ष िोविन् द शमाय -- विक्रम वसंह नातीराजा साहब आपके भार्षणों में पहली बार 

रोजडों की बात नहीं ह.ै  

कंुिर विक्रम वसंह ''नातीराजा'' -- मैं धीरे-धीरे उस पर भी आऊंिा. वबजली के वबलों में 

इतनी िृवध क कर दी िई ह,ै वबजली के वबलों का सुधार यह एस.ई. को ददया िया ह,ै एस.ई. तक क् या 
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आम जनता जा पायेिी? 140 दकलोमी र दरू पडता ह ैचंदला का आवखरी िांि छतरपुर से, िहां 

पर क् या िह ्‍ यवक्त वबजली का वबल सुधार करिाने के वलये जा पायेिा? ऐसी ्‍ यिस् था करें जो पूिय 

में थी, ऐसी ्‍ यिस् था को सुचाू  ू प से दफर से डी.ई. के पास में करने की कोवशश की जाये और 

एस.ई. के पास में करने की कोवशश की जाये.  

माननीय िनमंत्री जी यहां पर विराजमान है, मैं आपके माध् यम से सभापवत महोदया, 

हमारे बहुत िंभीर विर्षय ह,ै केन ुवयडयाल सेन् चुरी का एररया जो ुवयडयाल के प्रजनन के वलये जहां 

पर सेंड बैंक हैं, रेत के बैंक हैं, उस जिह पर अिैध उत् खनन मैं आपके उच् च अवधकाररयों को कई 

बार फोन पर बता चुका ह,ं परंतु आज तक कोई काययिाही नहीं हुई ह,ै चाह ेिह पन् ना वजला हो, 

चाह ेछतरपुर वजला हो, अिैध उत् खनन पाकय  की सीमा के अंतियत हो रहा ह,ै यह सरकार क् या कर 

रही ह,ै सरकार क् या देख रही ह,ै मैं यह कहना चाहिंा.  

माननीय सभापवत महोदया, हमारे खजुराहो के पास में एक नया विकवसत स् थान बािेश िर 

धाम का ह,ै बािेश िर धाम की कथा माननीय हमारे िृहमंत्री जी करिा चुके हैं और िास् ति में िह 

धाम प्राचीन ह,ै िौडिाने जमाने का धाम ह,ै िहां के वलये िृहमंत्री महोदय और मुख् यमंत्री महोदय 

एक चौकी और पुवलस स्  ेशन की ्‍ यिस् था िहां पर करें. दसूरा िहां पर एक अस् पताल की ्‍ यिस् था 

करें.तीसरा िढ़ा आने के वलये सढे़ से एक रोड का वनमायण करिाया जाये, इसी के साथ सभापवत 

महोदया, मैं अपनी बात को विराम दतेा ह,ं विराम दनेे से पूिय एक बात और कहना चाहिंा, जंिली 

जानिरों का एक्   तो आपने बना ददया. जंिली सुअरों का और रोजडों का लेदकन आज तक उस पर 

इम् पलीमें ेंशन क् यों नहीं हो पा रहा है? दसूरा मैं माननीय सभापवत महोदया, हमारे विधानसभा 

के्षत्र में रनेफॉल एक स् थान पडता ह,ै रनेफॉल की जो चौकी है, िहां से लेकर के और पहाडी बािन 

तक का चार दकलोमी र का रोड ह,ै जो एन.जी. ी. से और दद‍ ली से अभी तक उसकी सेंक् शन नहीं 

वमल पाई ह,ै उस रोड के साथ में 93 सडकें  और हैं जो फंसी हुई हैं, उन सडकों के वलये कुछ कररये, 

ये सरकार जो कर रही ह,ै ये अपना-अपना और अपने लोिों का काम भर कर रही है, बाकी 

द्विेर्षभािनापूणय पूरे मध् यप्रदशे के सभी जिहों पर इसी प्रकार का काम हो रहा है, ये राम राम 

जू र करते हैं, परंतु राम-राम के साथ में बिल में खंजर भी रखते हैं, जय वहन् द, जय भारत.  

 श्री सुखदिे पांसे (मुलताई) - माननीय सभापवत महोदया, नेता प्रवतपक्ष आदरणीय डॉ. 

िोविन् द वसंह जी के द्वारा जो अविश िास प्रस् ताि लाया िया ह,ै मैं उसके समथयन में बोलने के वलये 

खडा हुआ हाँ. (श्री िोविन् द वसंह राजपूत के वबना माइक के बोलने पर) नेता हैं हमारे. मैं वजसके 
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साथ खडा हाँ, ददल से, अंतआयत् मा से, िफादारी और ईमानदारी के साथ खडा रहता हाँ और आप मुझे 

अच् छे से जानते हैं.    

 माननीय सभापवत महोदया, अभी हमारे वमत्र हररशंकर ख ीक जी बोल रह े थे- रो ी, 

कपडा और मकान. मैं पानी के बारे में बात कू ाँ िा. जल ही जीिन ह ैऔर रो ी, कपडा और मकान 

तो सेकेण् ् ी होती ह ैइंसान के वलये. लेदकन सबसे पहले हिा के बाद यदद इंसान को जू रत होती है, 

तो पानी की होती है, पेयजल की होती ह.ै वबन पानी सब सून और बरसों से हमारे िांिों में, हमारी 

बेर यां, बहनें जो स् कूल में पढ़ती हैं, कॉलेज में पढ़ती हैं. उनका  ाइम िेस्   हो जाता था, केिल 

डण् डा चलाने में, पानी भरने में, कोरठयों से पानी लाना पडता है, बैलिाडी से पानी लाना पडता है, 

 ैंकरों से वन:स् िाथय भाि से लोि पानी के वलए जल सेिा करते हैं. ऐसा पुनीत पुण् य का कायय यह 

पानी का ह ैऔर उस पर माननीय मुख् यमंत्री जी ने भी सोचा और उनकी पीडा को महसूस दकया. 

सन् 2012 में उन् होंने जल वनिम की स् थापना की और सबसे पहले जल वनिम की स् थापना करके 

उन् होंने अपने के्षत्र बुधनी विधान सभा में मरदानपुर योजना के नाम से समूह नल-जल योजना के 

नाम से 200 िांिों की योजना बनाई. सन् 2012 में िह योजना बनी और उसका  ाइम पीररयड 3 

िर्षय का था, िह सन् 2017 में पूरी हुई. मुख् यमंत्री जी की नाक के नीचे उनकी खुद की विधान सभा 

में मरदानपुर समूह पेयजल योजना सरफेस िा र के द्वारा नमयदा नदी से पानी लेकर री में  प् लां  

लिाकर िह ग्रामीण अंचल को शुध क पेयजल दनेे के वलये यह योजना बनाई िई थी, लेदकन िह सन् 

2017 में पूरी हुई. लेदकन ठेकेदारों से ऐसा क् या प्रेम था दक माननीय मुख् यमंत्री जी, जब दीिाली के 

समय अपने िांि हर िर्षय दसूरे-तीसरे ददन जैत जाते हैं और जब िहां की पीवयडत मवहलाएं इस 

समस् या को उठाती हैं, िांि िाले उठाते हैं दक आप 17 िर्षय से मुख् यमंत्री हैं, भारतीय जनता पा ी 

की सरकार ह,ै लेदकन मूलभूत मुख् य समस् या पेयजल का वनदान आप नहीं कर पाये तो मुख् यमंत्री जी 

झ‍ लाकर अवधकाररयों के सामने बोलते हैं दक क् या  ों ी भी मैं चालू कू ाँ िा ? स्  ा यर का ब न भी 

मैं दबाऊाँ िा. िह उसी ददन िापस सीएम हाउस आते हैं और सबेरे-सबेरे उनकी अंतरआत् मा की 

पीडा उजािर होती ह ैऔर पूरे पीएचई के अवधकाररयों को ुर पर बुलाते हैं और उनको बोलते हैं 

दक आपने मेरी वस्थवत क् या कर दी ह ै दक मैं अपने बुधनी विधान सभा के्षत्र में ही मरदानपुर जैसी 

योजना को सफल नहीं कर पाया, इससे बडा क् या दभुायग् य हो सकता ह ै? ऐसे असहाय मुख् यमंत्री के 

ू प में यह 15-20 िर्षों में अपने के्षत्र में पेयजल ्‍ यिस् था को सुवनवश्चत नहीं कर पाये. यह 

विडम् बना इस प्रदशे की सरकार की ह ैऔर इसवलए जनता का अविश िास इस सरकार के प्रवत बना 

ह,ै जो केिल शुध क पेयजल को उपलब् ध नहीं करा सकी ह.ै  
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 सभापवत महोदया - कृपया समाप् त करें.  

 श्री सुखदिे पांसे - माननीय सभापवत महोदया, नमयदा से पानी लाना था, िह योजना बन 

िई. उसी योजना पर जब िह योजना असफल हुई, तो उसी एक ही योजना पर उसी स् पॉ  पर 

अवधकाररयों की अकमयण् यता दवेखये और उनकी वनव्‍क्रयता के चक् कर में, उसी योजना पर जब 

नमयदा नदी के जल से  ंदकयां भरना नहीं हुआ, तो िह टू्यबिेल िहां पर खोद कर उस पर डबल 

पैसा लिाया, तो यह आर्थयक अपराध अिर दकसी ने दकया ह ैतो यहां के उच् चावधकाररयों ने दकया 

ह ैऔर भारतीय जनता पा ी की सरकार ने दकया ह.ै िह तो इलाका मुख् यमंत्री जी का था, इसवलए 

िहां की समूह नल-जल योजना में आपने डबल से िहां टू्यबिेल से  ंदकयां भरिाने का काम कर रह े

हैं. लेदकन जो पूरे प्रदशे में समूह नल-जल योजना फेल हो रही है, जो तकनीकी कारण से फेल हो 

रही ह,ै वजन कारणों से फेल हो रही ह.ै क् या िहां पर भी डबल पैसा इस मध् यप्रदशे सरकार का 

लिाने का काम करेंिे ?  यह समूह नल-जल योजना इसवलए बनाई िई थी दक िांि में पानी खत् म 

हो जाता था.          

 सभापवत महोदय - कृपया समाप् त करें, पांच वमन  से ऊपर हो िए हैं.  

 श्री सुखदिे पांसे - अभी बोलना शुू  दकया है, पानी जैसे महत् िपूणय बात पर वजस पर जल 

जीिन वमशन का करोडों अरबों रुपए खचय दकया जा रहा है, उसका पूरा धराशायी भ्र्‍  ाचार मचा 

हुआ ह ैइस प्रदशे में. यहां 230 विधायक है, ये िांि िांि जाएंिे, चुनाि हारेंिे, लेदकन वजन् दिी भर 

इनका िांि से नाता ह.ै अिर उस िांि में जाएंिे तो िांि िालों की समस् या वजन् दिी भर के वलए 

खडी करके रख दी ह,ै इस भारतीय जनता पा ी की सरकार ने, जल जीिन वमशन के भ्र्‍  ाचार के 

माध् यम से. कहीं कोई पेयजल की ्‍ यिस् था सुवनवश्चत नहीं हो पा रही ह.ै आज जो ये 25 समूह नल 

जल योजना ये बता रह ेहैं, उनका पूणयता प्रमाण पत्र आज तक जारी नहीं हुआ और सारा पेमेन्   

ठेकेदारों को कर ददया िया. जब िह योजना ही सफल नहीं हुई, ठेकेदारों को पेमेन्   कर ददया तो 

उसकी जिाबदहेी और वजम् मेदारी दकसकी ह,ै ये सुवनवश्चत करने की आिश यकता ह ैनहीं तो पैसा भी 

्‍ यथय में जाएिा, हम िहीं के िहीं खडे रहेंिे. जो जल वमशन के 22 हजार करोड रुपए के जो 

कान् रेक्  र लिाए हैं, उसमें अहयता वनयम ऐसे लाए िए हैं दक वहन् दतुान में िह नहीं ह.ै एक रुपए का 

भी कम् पली  काम दकए िाले ठेकेदार को ठेके दनेे के वलए 10-15 िांि के ठेके द े ददए जाते हैं, 

वजन् होंने एक रुपए का भी काम पूरा नहीं दकया हो, ऐसी शतें इन् होंने तोड के रे  विरा ददए. इतना 

महत् िपूणय मामला ह.ै अंत में मेरे के्षत्र की बात करंुिा. आदरणीय कमलनाथ जी ने ताप् ती न् यास इस 

मध् यप्रदशे की सरकार जब कमलनाथ जी मुख् यमंत्री थे ताप् ती न् यास बनाया था, लेदकन उसको खत् म 
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करने का पाप अिर दकसी ने दकया ह ैतो इस भारतीय जनता पा ी की सरकार ने दकया ह.ै आज 

दकसान सब् जी-भाजी की लाित में, महिंाई के कारण पेरोल महिंा है, डीजल, वबजली वबल, महिंा 

ह ैखेती की लाित बढ़ िई,  मा र, िोभी पचास पैसे वबक रहा है, दकसान लाित भी नहीं वनकाल 

पा रहा ह,ै िह कजयदार बनते जा रहा है, उनके वलए भी कुछ सुवनवश्चत ्‍ यिस् था इस सरकार को 

करना चावहए, जो नहीं कर पा रही ह.ै  

 श्री ददनेश राय मुनमुन (वसिनी) - माननीय सभापवत महोदया, मैं सरकार के पक्ष में बोलने 

के वलए खडा हुआ ह.ं आज प्रवतपक्ष नेता जी ने जब अपना भार्षण बोलना शुू  दकया, अविश िास 

प्रस् ताि में िह वभण् ड और अपने विधान सभा से बाहर नहीं वनकल पाए, वसफय  उन् होंने अपने वभण् ड 

वजले के बारे में बात की. अभी कुछ हमारे साथी जो बार बार इस बात का अहसास ददला रह ेथे दक 

हम आददिासी हैं, सबसे बडा जो पेसा कानून मध् यप्रदेश की सरकार ने लाई है, उससे ुबराकर आज 

कांग्रेस के नेताओं ने आज अविश िास प्रस् ताि लाए हैं, उन जन जावत ििय को जो अवधकार वमलेिा, 

जो लाभ वमलेिा, जो जल ह,ै जमीन ह,ै जंिल ह,ै वजसकी िे सुरक्षा और संरक्षण करते आए हैं, 

वजसका दोहन आज तक सरकारें करते आई, आपको साठ साल लि िए उस कानून को बनाने में. 

हमारी सरकार ने उसको लािू कर ददया. वजसके भय से, डर से प्रवतपक्ष के नेताजी ने आज 

अविश िास प्रस् ताि लाया ह,ै उनको एक क्षण भी विश िास नहीं ह ैदक ये अविश िास प्रस् ताि हमारा 

यहां पर रखा जाए. उसको लेकर अभी वजस तरीके से खुद उसका बवह्‍ कार करके बाहर िए.  

 श्री बाला बच् चन - मुनमुन आप कौन से कानून की बात कर रह ेहैं.  

 श्री ददनेश राय मुनमुन - पेसा कानून.  

 श्री बाला बच् चन - क् या ह,ै पेसा कानून. 

 श्री ददनेश राय मुनमुन - पेसा कानून, जल, जंिल, जमीन, उनका अवधकार जो हमारे 

रायबल बे‍   के वलए दकया ह,ै िहां के लोि, जो िहां पर तेन् दपुत् ता  ू ेिा, िहां का जो जल है, िहां 

की जो जमीन ह,ै जंिल की जमीन थी, वजसका अवधकार फारेस्   विभाि के पास था, इससे जो 

रावश आएिी िह पहले सरकार को जाती थी, अब िह उस ग्राम सभा को विस् तार करने के वलए 

रखेिा.  

 सभापवत महोदया - कृपया आपस में बात न करें. आपका समय जा रहा ह.ै आप अपनी बात 

करें.  

 श्री यशपाल वसंह वससौददया - बाला भैया, ये िह कानून ह ैजो आप नहीं कर पाए.  
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 श्री ददनेश राय मुनमुन - अब हमारे आददिावसयों को िह अवधकार वमल िया, अब ि े

ग्रामीण के्षत्रों का विकास करेंिे, उस डर से उनका विश िास खो चुके हैं, ये लोि, उन आददिासी 

भाईयों का ये भला नहीं चाहते. आज हो ह‍ला करने के वलये लाया िया ह.ै 15 महीने की जो 

सरकार थी िह मात्र वछन्दिाडा की सरकार थी मेरा एक मेवडकल कालेज का भूवम-पूजन माननीय 

मुख्यमंत्री श्री वशिराज वसंह चौहान जी ने दकया उसका  ेन्डर लि िया उसको कें वसल करने का 

काम कमलनाथ जी ने दकया. मैंने उनसे वनिेदन दकया आप इसको क्यों कें वसल कर रह ेहैं. उन्होंने 

कहा दक इतने पास में मेवडकल कालेज नहीं खुल सकता ह.ै मेरे वछन्दिाडा वजले में खुल रहा ह.ै उस 

समय तत्कालीन स्िास्थ्य वशक्षा मंत्री जी के पास में िया. उनके ऐसे शब्द थे दक हम कैसे खोल देंिे 

हमारे पास में पैसा नहीं ह.ै हम नहीं खोल सकते हैं आप माननीय कमलनाथ जी से बात करें. 

वजन्होंने भूवम-पूजन दकया ह ैउनसे आप बनिास. ऐसे शब्द मैंने सह ेहैं. आज िह मेवडकल कालेज 

की वबव‍डिं सात आठ मंवजला बनकर के कम्पली  होने जा रही ह.ै  

 11.31 बजे { अध्यक्ष महोदय(श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुए} 

 अध्यक्ष महोदय, वसिनी में माईक्रो वलफ्  एरीिेशन का काम शुू  हुआ. 15 महीने की 

सरकार ने वसिनी से िो भी छीनकर के वछन्दिाडा ले िये. आज कहते हैं दक हमारी यह सरकार 

हमारे साथ में भेदभाि कर रही ह.ै मैं तो पडौसी वजले का ह.ं मैं जो बोल रहा ह ंउसमें एक भी 

अक्षरशः िलती हो तो माननीय कांग्रेस के नेता उसको प्रूफ करके दें. अभी वछन्दिाडा वजले के 

वबछुआ िांि में 10 ददन पहले मैं भी िहां पर था लिभि 2 हजार करोड ू पये की रावश का भूवम-

पूजन और लोकापयण माननीय वशिराज वसंह जी चौहान करके आये हैं. वजसमें एम्स मेवडकल 

कालेज के वलये भी रावश दकेर के आये हैं. दफर भेदभाि दकस बात का ह.ै भेदभाि करना चाहते तो 

िह वछन्दिाडा से छीनते और वसिनी को दतेे जो काम आप लोिों ने दकया ह.ै एक बात बडी िंभीर 

ह ैएक सामूवहक कन्या वििाह उन 15 माहों में हुआ था. मेरे ही वसिनी वजले में कम से कम दो 

हजार बवच्चयों का वििाह हुआ था. िह बवच्चयां सुसराल में चली िई हैं. वजनका वििाह इन्होंने 

करिाया िह जमाई राजा िह आज उन सालों को ढंूढ रह ेहैं. भईया आप लोिों ने 51 हजार ू पय े

दनेे के वलये बोला था अपनी बहन बे ी को दनेे के वलये कम से कम आप िह तो द ेजाते. िह भी 

आप लोि लेकर के चले िये. आज संबल योजना हो, या लाडली लक्ष्मी योजना हो, संबल योजना 

का ददय हमने भोिा ह.ै कोरोना काल की महामारी में दकतने लोि काल-कव‍ित हुए. आप िह संबल 

योजना बंद कर दी वजसके कारण हम उनको रावश नहीं द े पाये. अभी आप बात कर रह े थे 

आददिासी ददिस की आपको मालूम नहीं ह ै आददिासी ददिस आददिासी समाज के वलये ह.ै 
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आददिासी ददिस उन आदद कम लोिों के वलये जहां पर उन दशेों में कम संख्या में यह लोि रहते हैं. 

जो मूल यहां पर रहने िाले थे लेदकन उनकी संख्या िहां पर कम हो िई दसूरे लोि िहां पर रहने 

लिे िहां की जनसंख्या बढ़ िई उनके सम्मान के वलये यह आददिासी ददिस था. वजसका आप 

विरोध करते हैं.  

 श्री बाला बच्चन--आददिावसयों के बारे में आपको कुछ जानकारी ह ैनहीं. विश्व आददिासी 

ददिस जो हम मना रह ेथे उस ददन कमलनाथ जी ने शासकीय अिकाश ुोवर्षत दकया था आपकी 

सरकार तो विरोध करती थी. हम लोिों के वखलाफ तो केस लिाये थे. इसवलये हम अविश्वास का 

प्रस्ताि लाये हैं.  

 श्री ददनेश राय मुनमुन--अध्यक्ष महोदय, यह आददिावसयों का ददिस नहीं ह ैिहां के मूल 

वनिावसयों का ददिस ह.ै आप िलत तरीके से आददिासी भाई बहनों को बहला-फुसलाने का काम 

कर रह ेहैं. आज तक आपने आददिावसयों को बहलाया फुसलाया ह.ै आज आपकी जमीन सरकते 

दखेते हुए आप पेसा कानून का विरोध कर रह ेहैं. आप पेसा कानून पदढ़ये. पेसा कानून राजपत्र में 

प्रकावशत हो िया ह.ै जो हक जल, जंिल, जमीन का ह ैउसको भी छीनने का काम आप कर रह ेहैं. 

जो काम आपको करना चावहये थी िह वशिराज वसंह जी की सरकार ने कर ददया. कोरोना 

महामारी में 12 बजे अथिा 2 बजे रात हो हम माननीय मुख्यमंत्री जी को फोन लिाते थे िह 2 

बजे रात को फोन उठाते थे दक भाई साहब 2 ुं े बाद आक्सीजन की कमी हो सकती ह.ै िह फोन 

उठाते थे और आक्सीजन उपलब्ध करिाते थे. एक नेता जी बोल रह ेथे दक आपको एक दिेी श्राप द े

दिेी. एक ददन भईया कहां से कपड ेफाड के आ िये और कहा दक मुन मुन राय तुम भस्म हो 

जासिे. यह पा ी के लोि अंधविश्वास फैलाने का काम कर रह ेहैं. एक यहां पर यात्रा चली. यहां 

पर एक पद यात्रा, हाथ जोडों कौन-कौन सी यात्रा वनकाल रह ेहैं. हमारे तीज-त् यौहार वनकले उसमें 

समय नहीं वनकला. अब 25 ददसम् बर को दक्रसमस बडा ददिस आ रहा है,  जहां 7 ददन से ज् यादा 

इनकी यात्रा ू क रही ह ैऔर कहते हैं दक जनेऊ पहनकर हम वहन् द ुहैं.  

 श्री वप्रयव्रत वसंह :-दक्रसमस ड ेकी बात कर रह ेहैं.  ाइम ज् यादा हो िया ह ै ददनेश भैया, 

थोडा आराम से. अब आप दकसी को भस् म मत कर दनेा. 

 श्री ददेनेश राय 'मनमुन' :- आज भििान राम का विरोध कर रह ेहैं. एक आिास योजना उन 

िरीबों के वलये लें र िाला मकान बन रहा ह ैउसमें भी आपको बुरा लि रहा ह.ै कभी आपने इंददरा 

आिास योजना चलायी थी. आज कोई भी एक विधायक बता द े दक उनका एक भी मकान बना 

बचा हो. उसमें भी इतना बंदरबां  दकया. आज िरीबों को वमलने िाले लें र िाले मकान में आपको 
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विकास नहीं ददखता, आप तो रेिडी बां ने का काम करते हैं दक हम तो कजाय माफ कर देंिे, हम 

200  यूवन  वबजली माफ कर देंिे. इससे आप सरकार बनाने के वलये जनता को भ्रवमत कर सकते 

हो, यह आप िो  बैंक के वलये काम कर सकते हो. वजतना आपने 15 महीने में लू ा  है, वजतनी 

आपने 15 महीने में मलाई खाई है, उसकी आपको वचंता सता रही है, आने िाले 20 िर्षय आपको 

मौका नहीं वमलेिा. अध् यक्ष महोदय, बहुत-बहत धन् यिाद दतेा ह ंऔर िैसे भी अविश िास प्रस् ताि 

खाररज हो िया ह,ै इनकी चचाय करना वनरथयक ह.ै  

 श्री सुनील सराफ( कोतमा):- अध् यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन् यिाद. पहली बार का 

विधायक ह.ं मैं विर्षय पर ही बात कूं िा, जो विर्षय आ िये हैं उस पर बात नहीं कूं िा. आज मैं 

हमारे नेता प्रवतपक्ष आदरणीय िोविंद वसंह जी द्वारा लाये िये सरकार के वखलाफ अविश िास के 

समथयन में खडा हुआ ह ंऔर वनवश्चत ू प से अविश िास प्रस् ताि तो इस सरकार के वखलाफ बहुत 

पहले आ जाना चावहये था. क् योंदक वजतने हमारे सावथयों ने आरोप लिाये, एक-एक साथी अलि-

अलि विर्षय पर बोला उसके बाद 25 सावथयों ने अलि-अलि आरोप लिाये. इस सरकार के 

वखलाफ इतने आरोप हैं दक अिर सारे साथी भी आरोप लिायें तो आरोप कम पड जायेंिे, सारी 

रात बात हो तो आरोप कम पड जायेंिे. सारे सावथयों के आरोपों को यदद समग्र ू प से एक साथ 

रखकर दखेेंिे तो पूरा प्रदशे भय, भूख, भ्र्‍  ाचार और बेरोजिारी से पूरा प्रदशे परेशान है, कहां पर 

यह सरकार खरी ऊतर रही ह.ै मंहिाई आज भििान राम, हम सबके आराध् य के वलये इतना सब 

कुछ हो रहा था. 

 अध् यक्ष महोदय:- आप सरकार के वखलाफ बोवलये, सरकार का अविश िास प्रस् ताि ह.ै उनके 

बारे में बोवलये. भििान राम पर बहस नहीं हो रही ह.ै  

 श्री सुनील सराफ:- उनके ऊपर हम सबकी भी आस् था ह.ै ठीक ह,ै जैसा आपका आदशे. मैं 

इस सरकार के ऊपर सरकार की असफलताओं की एक छो ी सी बात बताना चाहता ह ंदक िरीबों 

का जो वनिाला, जो िरीबों को बं ने िाला राशन है, वजससे हमारे प्रदशे के करोडों िरीब वजस 

राशन दकुान के चािल से अपना जीविकोपाजयन करते हैं, िह पशु आहार को ुर या स् तर का बां ा 

िया. भारत सरकार के फूड एिं वसविल सप् लाई वमवनस् री की  ीम ने इस वितररत दकये िये चािल 

की िुणित् ता की जांच में पाया दक यह मुिे, मुर्िययों के ू प में दनेे िाला चािल ह ैऔर वमवनस् री ने 

23 जुलाई, 2020 से मध् यप्रदशे सरकार को कहा दक इस चािल को बां ने पर रोक लिायी जाये. 
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पूरे दशे में हमारा प्रदशे यह ुर या चािल यह मुिी के दाने के चािल हमारे नािररको को वखलाने 

के वलये बदनाम हुई. सरकार साल भर में लिभि 50 लाख कवं ल धान का उपाजयन करती ह ैऔर 

उसे वमलर को दकेर के उस चािल को िरीबों में बां ने का काम करती ह.ै लेदकन हमारे प्रदशे हो 

यह रहा ह ैदक जो अच् छी िुणित् ता का चािल ह,ै िह सरकार के साथ सांठिांठ करके, िह वमलर 

उन चािलों को दसूरे प्रदशे में ऊंचें दामों पर बेच रहा ह ैऔर वबहार और उत् तर प्रदशे से जो ुर या 

स् तर का चािल ह ैवजसको ररसाइक‍ ड करके पशुओं के खाने िाले चािल को हमारे मध् य प्रदशे की 

सोसार यों से हमारे मध् यप्रदशे के िरीबों को वखलाया जा रहा ह.ै इस तरह से भ्र्‍  ाचार करके 

उनके स् िास् थ् य के साथ वखलिाड दकया जा रहा ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे प्रदशे में कई 

ऐसी राईस वमलें हैं, जो बंद हैं, वजनका िर्षों से वबजली का कनेक् शन क ा ह ैलेदकन उन राईस वमलों 

से भी हमारे यहां चािल आ रहा ह.ै क नी में फजी दकसानों के नाम पर 8 करोड रुपये से अवधक 

का हजारों  न धान, केिल कािजों में खरीद वलया िया. राईस वमलसय के द्वारा वडलीिरी भी 

स् िीकार कर ली िई और भुितान प्रदक्रया भी प्रारंभ कर दी िई. मैं, उस वजले से आता ह,ं वजस 

वजले से ही खाद्य मंत्री हैं, बड ेदखु के साथ कहना पड रहा ह ैदक हमारे अनुपपूर वजले में 7 करोड 

रुपये से अवधक का चािल खुदय-बुदय करने का मामला सामने आया ह.ै यही हाल वडण् डौरी वजले और 

यही हाल लिभि पूरे प्रदेश का ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे खाद्य मंत्री के वजले में एक अवधकारी लोकायुक् त से रैप 

होता ह,ै उसके बाद जो दसूरा अवधकारी लाया जाता ह ै कुछ ददनों के बाद िह भी पैसा लेते हुए 

लोकायुक् त से रैप होता ह.ै उसके बाद तीसरा अवधकारी जो लाया जाता है, िह कुछ ददनों पहले 

वडण् डौरी में पैसा लेते हुए लोकायुक् त से रैप हो चुका होता ह.ै यह हाल है, उस वजले का, जहां के 

हमारे खाद्य एिं नािररक आपूर्तय मंत्री हैं. पूरे प्रदशे में क् या हो रहा होिा, इसकी आप क‍ पना कर 

सकते हैं और तो और अध् यक्ष महोदय मैं, वबना दकसी का नाम वलए बताना चाहिंा, इस सरकार के 

एक मंत्री जो रा्‍ रीय खाद्य सुरक्षा अवधवनयम 2013 के अनुसार मुख् यमंत्री अन् नपूणाय योजना का 

55 दकलो अनाज लेते थे. ठीक ह ैलेते थे लेदकन दभुायग् य से उनके ुर में 11 सदस् य थे, 55 दकलो 

अनाज लेते थे. बहुत महत् िपूणय विर्षय ह ैमैंने इसका प्रश न भी लिाया था लेदकन िह ग्रा्य  नहीं हुआ, 

िह नहीं आ पाया. (XXX) 

 श्री विश िास सारंि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, कृपया ये मृत् यु िाली बात ह िा दें. 

 अध् यक्ष महोदय- इसे नहीं वलखा जायेिा. 
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 डॉ. वहरालाल अलािा (मनािर)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, आपका संरक्षण चाहते हुए, 

हमारे नेता िोविंद वसंह जी के माध् यम से लाये हुए अविश िास प्रस् ताि का समथयन करता ह.ं मैं, 

सदन को अिित करिाना चाहता ह ंदक इस लोकतंत्र में, इस दशे में और इस प्रदशे में आददिावसयों 

को न् याय नहीं वमल रहा ह ैऔर मैं, इस बात को दािे के साथ कह सकता ह.ं  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, आपनी बात कविता के माध् यम से कहना चाहता ह-ं   

ये कैसा रा्‍ र ह ैजो इस दशे के आददिावसयों को जीने नहीं दतेा, 

ये कैसा लोकतंत्र ह,ै वजसमें आददिावसयों की भार्षायें, 

और समुदाय धीरे-धीरे समाप् त होते जा रह ेहैं. 

 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इस दशे के आददिावसयों ने इस दशे से क् या छीना दक इस दशे ने 

आददिावसयों का जीना दभूर कर ददया ह.ै इस रा्‍ र को इस बात से कोई ददय नहीं ह ै दक आज 

आददिासी समुदाय समाप् त होते जा रह ेहैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इस दशे में दलुयभ प्रजावत के समाप् त हो रह े वहरणों, बाु, शेर 

और भालू की वचंता ह ैलेदकन इस दशे में आददिासी समाज धीरे-धीरे समाप् त हो रहा, इसकी वचंता 

दकसी को नहीं ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, आजादी के 70 साल बाद भी आजादी के इस 

अमृतकाल के अमृत महोत् सि में भी जहां पर आददिावसयों के जो संिैधावनक प्रािधान वनधायररत 

दकए िए और उन प्रािधानों में एक स् पेशल ्‍ यिस् था थी दक इस प्रािधान के तहत इन आददिावसयों 

को न् याय वमलेिा. वजन 200 सालों के अंग्रेजी शासनकाल में अंग्रेजो से लडकर और मैं आप लोिों 

को बताना चाहता ह ंदक सबसे पहले विरोह अंग्रेजों के वखलाफ दकया था तो आददिावसयों ने दकया 

था. िह विरोह झारखण् ड के चाईबासा में रोरो नदी के दकनारे दकया था और उस समय सन् 1820 

में उन् होंने एक स् ितंत्र कोलान स्  े  बनिाया था और उसी के तहत संविधान में हमें यह पांचिीं और 

छठिीं अनुसूची हमको वमली लेदकन माननीय अध् यक्ष महोदय मैं सदन को बताना चाहता ह ं दक 

आजादी के 70 साल बाद भी पांचिी अनुसूवच के वलए जो प्रािधान वनधायररत दकए िए इस दशे की 

लोकतांवत्रक ्‍ यिस् था ने इस प्रदशे की ्‍ यिस् था ने पांचिी अनुसूवच के प्रािधानों को आज तक 

इम् प् लीमें  नहीं दकया ह.ै पांचिी अनुसूची के पा य ए के तहत प्रवतिर्षय महामवहम राज् यपाल के 

माध् यम से रा्‍ रपवत जी को प्रवतिेदन भेजा जाना चावहए, लेदकन प्रवतिेदन में वसफय  आददिासी 

अनुसूवचत के्षत्रों में दकतना पैसा खचय दकया जा रहा ह ैरायबल सबप् लान का उस  पैसे की जानकारी 

दी जा रही ह ैइस बात की जानकारी भी दी जा रही ह ैदक आज मध् यप्रदशे में सबसे ज् यादा जेलों में 

आददिासी बंद ह.ै कुपोर्षण से सबसे ज् यादा आददिासी बच् चे बेर यां मर रही हैं. सबसे ज् यादा 
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आददिासी बेर यों के साथ बलात् कार हो रहा ह.ै सबसे ज् यादा आददिासी बेर यों के साथ ह्यूमन 

रेवपंि की ु नाएं हो रही हैं. इस बात की ररपो य प्रवतिेदन के माध् यम से नहीं भेजी जा रही ह.ै 

आजादी के 70 साल बाद भी जो जनजावत सलाहकार पररर्षद ्बनाई िई ह.ै हमारी सरकारों ने 

उसके वनयम नहीं बनाएं हैं और आज जब जनजावत पररर्षद ् दक वनयम जब साल में एक दो बार 

बैठक होती ह ैजो प्रस् ताि बनाए जाते हैं तो िह प्रस् ताि ही सरकार नहीं मान रही ह.ै आज मैं सदन 

को अिित कराना चाहता ह ंदक पांचिी अनुसूवच के तहत पा य बी के पांच एक के तहत अनुसूवचत 

के्षत्रों की ्‍ यिस् था के वलए जो विशेर्ष कानून जो संसद में और विधान सभा में बनाए जाते हैं िह 

कानून आददिासी इलाकों में लािू होंिे या नहीं होंिे उसके वलए राज् यपाल के द्वारा नोर फाय दकये 

जाएंिे, लेदकन मैं इस सदन को अिित कराना चाहता ह ंदक वबना नोर दफकेशन् स दकए आददिासी 

इलाकों में सामान् य कानून लािू कर ददये िये और आजादी के 70 साल बाद भी आददिासी इलाकों 

में संिैधावनक ्‍ यिस् था के जो प्रािधान थे िह लािू नहीं दकए िए हैं. मैं इस सदन को अिित 

कराना चाहता ह ं दक मध् यप्रदशे की वशिराज वसंह चौहान सरकार ने मूल कानून सन् 1996 में 

बनने के बाद 26 साल बाद पेसा वनयम 2022 बनाए. मैं मुख् यमंत्री जी का धन् यिाद करता ह ं

लेदकन मुझे इस बात का दखु ह ैदक पेसा लाए लेदकन पैसा ददया नहीं. ग्राम सभाओं को जो वित् तीय 

पॉिर दनेा चावहए था, ग्राम सभाओं को संसाधनों पर अवधकार दनेा चावहए था िह  अवधकार नहीं 

ददया. ग्रामसभाओं के तहत आददिावसयों की ू ढ़ी परम् परा और उनकी धार्मयक रीवतररिाजों को 

संरवक्षत करने का अवधकार दनेा चावहए था. उसके वलए ू ढ़ी जनवनविधी संवहता विधेयक लाना 

चावहए था लेदकन िह विधेयक नही लाया िया. मैं इस सदन को अिित कराना चहता ह ं दक 

िर्षय 2003 के बाद मध् यप्रदशे में िर्षय 2003 में पररसीमन हुआ था अनुसूवचत के्षत्रों के वलए वजसमें 

बडिानी, वडडंोरी, मण् डला, झाबुआ पूणयता शे्ूल एररया थे . िर्षय 2003 के बाद सरकार ने कभी 

नए शे्ूल एररया बनाने के वलए प्रयास नहीं दकया वजसमें एक अलीराजपुर और अनूपपुर पूणयत: 

शे्ूल वडवस् रक्   बन सकता ह.ै आज मध् यप्रदशे में कई ऐसे तहसील और कई ऐसे ब् लॉक हैं जहां पर 

पचास प्रवतशत से अवधक आददिावसयों की संख् या ह ैउन के्षत्रों का नए वसरे से पररसीमन कर उनको 

शे्ूल ब् लॉक में शावमल दकया जाना चावहए तादक केन् र सरकार उपयोजना के तहत जो पैसा आ 

रहा ह,ै विशेर्ष केन् रीय योजना के तहत जो पैसा आ रहा ह ैिह उन आददिासी इलाकों में भी जाए 

उन आददिावसयों को भी वमले जो आज शे्ूल एररये में आज शावमल नहीं दकए िए हैं. मैं एक और 

महत् िपूणय बात कहना चाहता ह ं दक जो विशेर्ष केन् रीय सहायता योजना ह ै और आददिासी 

उपयोजना के तहत जो पैसा हजारों करोड रुपए प्रवतिर्षय से राज् य सरकार और केन् र सरकार से आ 
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रहा ह ैउस पैसे का इस् तेमाल शे्ूल एररये में आददिासी इलाकों में कैसे हो उसके वलए सरकार ने 

कोई ू ल नहीं बनाए हैं और इसका पररणाम ह ैदक आददिासी उपयोजना के तहत आने िाला पैसा 

अन् य मदों में खचय दकया जा रहा ह.ै आज हमारे आददिासी इलाकों में बेरोजिार पलायन करके 

िुजरात और महारा्‍ र जा रह ेहैं. ऐसी एक योजना नहीं ह ैदक आददिासी युिाओं का पलायन रोके. 

आददिासी बेर यों को अपने ग्राम स् तर पर रोजिार द.े आपने बोलने का मौका ददया धन् यिाद.  

 डॉ. अशोक मसयकोले (वनिास)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, आज यहां अविश िास प्रस् ताि 

के पक्ष में अपनी बात रख रहा हं. आज मध् यप्रदशे का कोई भी ििय हो, चाह ेसरकारी कमयचारी हो, 

युिा हो, दकसान हो, सब के बीच असंतोर्ष का माहौल है, अविश िास का माहौल ह ैऔर इस असंतोर्ष 

और अविश िास के माहौल को दखेते, समझते हुए, हम इस अविश िास प्रस् ताि का समथयन कर रह ेहैं. 

अध् यक्ष महोदय, वशिराज वसंह जी की सरकार ने हमेशा वनजीकरण को बढ़ािा ददया ह.ै वनजीकरण 

की कोख से यह ठेकेदारी और आऊ  सोर्सिंि प्रथा लािू हुई ह.ै सरकार को इन ठेकेदारों से इतना 

प्यार ह ै दक आऊ  सोर्सिंि कमयचाररयों की संख्या लिभि ढाई से तीन लाख ह.ै सबसे आश्चयय की 

बात ह ै दक हमारे सवचिालय, संचालनालय इन आऊ सोसय के कमयचाररयों से भरे हुए हैं. हमारे 

वजतने भी काम होते हैं चाह ेिे दकतने भी सीके्र  हों हम यह कैसे विश्वास कर लें दक िे लीक नहीं 

होंिे. व्यापम में भी कई ऐसी बातें उजािर हुई थीं. पेपर लीक हुए थे. यह असंतोर्ष का माहौल ह.ै 

युिा खून के ुूं  पीकर अपना शोर्षण सहते हुए काम कर रह े हैं. आज एनएचएम के कमयचारी 

हडताल पर ह.ै आज आशा, आंिनिाडी की हालत ऐसी ह.ै आज सपीएस की मांि बड ेलेिल पर 

कमयचारी कर रह ेहैं. लेदकन दकसी भी स्तर पर उनकी बातें नहीं सुनी जा रही हैं. अस्पतालों की मैं 

बात कूं .कोरोना का कडिा ुूं  पीने के बाद भी आज बहुत सारी बातें हुई हैं लेदकन सच्चाई यह ह ै

दक डॉक् सय की बहुत कमी ह.ै विशेर्ष्ों की बहुत कमी ह.ै इसके अलािा चाह ेस्िीपर पोस्  की बात 

करें, चाह ेिाडय बॉय की बात कर लें. सपोर् िंि स् ाफ नहीं होने से भी परेशानी होती ह.ै बातें तो 

बहुत बडी-बडी करते हैं लेदकन सच्चाई यह ह ैदक अव्यिस्थाएं बहुत बड ेलेिल तक फैली  हैं. दकसान 

कजय माफी की एक बात कह.ं यह हमारे समय का कजाय नहीं था आपकी सरकार के समय दकसान 

परेशान थे. आत्महत्या करने के वलए मजबूर थे. उनकी तकलीफ को दखेकर कजय माफ दकया िया 

था.  

 अध्यक्ष महोदय जी,  पररिहन मंत्री जी यहां नहीं हैं. एक बात बताना चाहिंा दक एक 

संभािीय उडनदस्ता मण्डला के जबलपुर बॉडयर पर ह ैउसको पूरे संभाि पर रहना होता ह.ै लेदकन 

उसने एक ऐसा अड्डा बना रखा ह ैदक सब लोिों से 3 हजार, 5 हजार रावश िसूल लेते हैं. उनको 
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दकसी का भी डर नहीं ह.ै न कलेक् र, न कवमश्रर, न एसपी दकसी का भी डर नहीं ह.ै मैं मंत्री जी से 

पूछना चाहता हाँ दक आपने उन्हें संरक्षण द ेरखा ह ैवजसके कारण िे दकसी से नहीं डरते हैं. मण्डला-

जबलपुर रोड 60 साल से बना हुआ ह.ै माननीय मुख्यमंत्री जी आए, माननीय िोपाल भाियि जी 

आए, िडकरी जी आए.  िडकरी जी ने सभा में मंच से रोड की लेतलतीफी के वलए माफी मांिी. 

लेदकन उस पर कुछ नहीं हो पा रहा ह.ै आददिासी के्षत्रों की बहुत बड ेलेिल पर उपेक्षा हुई ह.ै  केन, 

बेतिा वलंक, वक्षप्रा की बातें हो रही हैं लेदकन हमारा जो मण्डला के्षत्र ह.ै बरिी बांध से चाह े

वसिनी का के्षत्र हो, मण्डला का के्षत्र हो, चाह ेजबलपुर का के्षत्र हो. सच्चाई यह ह ै दक आज भी 

वबजली के वलए तरस रह ेहैं. आज भी वसंचाई के वलए तरस रह ेहैं. हजारों की संख्या में मजदरू 

पलायन कर रह ेहैं. उनके पास में कोई व्यिस्था नहीं ह.ै यही िजह ह ैदक हमारा के्षत्र वपछडा हुआ  

ह.ै अविश्वास क्यों न हो रायबल के वलए काम नहीं हो रहा ह.ै रेत की बात कर रहा हाँ. मुख्यमंत्री 

जी मण्डला िए थे. एक मवहला ने पूछा दक सीमें  फेक्री में बनता ह,ै लोहा फेक्री में बनता ह ैयह 

रेत कौन सी फेक्री में बनता ह ैदक इतना महिंा ह.ै फ्री रेत आिासों के वलए मुख्यमंत्री जी ने बात 

की थी िह नहीं ददया िया ह.ै पटे्ट नहीं ददए हैं. धन्यिाद. 

 श्री ददलीप वसंह पररहार (नीमच) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं सरकार, मुख्यमंत्री और 

मंवत्रयों के पक्ष में अपनी बात रखने के वलए खडा हुआ हाँ.  

 अध्यक्ष महोदय, कांग्रेस जो अविश्वास प्रस्ताि लेकर आई ह,ै मन दखुी भी ह ै क्योंदक जो 

लोि असत्य िाद ेकरके जनता की अदालत में जीतकर आए थे.दधू का दधू और पानी का पानी 

िावपस जनता ने दकया और यह िावपस सडक पर चले िए. आज यह अविश िास प्रस् ताि ला रह ेहैं. 

मिर वसंचाई के के्षत्र में मध् यप्रदशे के यशस् िी मुख् यमंत्री] पानीदार मुख् यमंत्री मान् यिर श्री वशिराज 

वसंह चौहान जी साढेय सात लाख हके्  ेयर वसंचाई को आज 43 लाख हके्  ेयर वसंचाई करने का काम 

दकया ह.ै रहीम की एक कहाित ह ैवबन पानी सब सून] मोती मानस चून. यदद संसार में पानी की 

वजतनी आिश यकता ह ैउस पानी को यदद हम वजतना रोक पाएंिे] उतना हमें फायदा होिा. मुझे 

याद ह ैमध् यप्रदशे के हमारे यशस् िी मुख् यमंत्री मान् यिर श्री वशिराज वसंह चौहान जी नीमच की 

धरती पर आए थे और उन् होंने जलावभर्षेक का काययक्रम प्रारम् भ दकया था. खेत का पानी खेत में 

ू के] िांि का पानी िांि में ू के. ऐसी अनेक जल संरचनाएं बनायी थीं. उसकी िजह से आज पानी 

संचय हुआ ह.ै मान् यिर श्री वशिराज वसंह चौहान साहब पानीदार मुख् यमंत्री हैं जो नमयदा का पानी 

वक्षप्रा में लेकर आए हैं. वक्षप्रा] कालीवसंध और िांधी सािर का पानी हमारे नीमच और मंदसौर 

वजले में प् यासे कंठों की प् यास बुझा रहा ह.ै हम सब जानते हैं दक कांग्रेस के अभी सुखदिे पांसे जी 
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बता रह ेथे पानी के वलये. पानी आज प्रवतुर पहुचं रहा ह.ै "हर ुर पानी" यह योजना हमारे 

मध् यप्रदशे के यशस् िी मुख् यमंत्री श्री वशिराज वसंह चौहान जी ने हमें दी ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय] 1409 करोड की जो वमशन योजना प्रधानमंत्री जी की मुख् यमंत्री जी ने 

इसे हमारे नीमच वजले को दी ह]ै मैं इसके वलये धन् यिाद दतेा ह ू .ं 1208 करोड की रामपुरा उध कि 

वसंचाई योजना जो िांधी सािर मानि वनर्मयत सबसे बडी झील ह ैजो कांग्रेस के समय बनी थी] 

हमारे बहुत से िांि उसमें डूबे थे और लिभि हमारी 34 हजार हके्  ेयर जमीन उसमें डूब िई थी. 

250 िांि उसमें डूबे और लाखों लोिों को बेुर होकर छोडना पडा था. आज उसी िांधी सािर का 

पानी नीमच] मनासा और जािद में जा रहा ह ैऔर यह योजना अभी 1208 करोड ू पए की 

रामपुरा उध कि वसंचाई योजना मध् यप्रदशे के यशस् िी मुख् यमंत्री जी ने पास की ह.ै हमारे वसंचाई 

मंत्री जी ने पास की ह.ै इसके वलए मैं उन् हें बहुत धन् यिाद दतेा ह ू .ं इस बात के वलए भी मैं धन् यिाद 

दतेा ह ू  ंदक हमारे दीनदयाल जी कहते थे "चलो जलायें दीप िहां जहां अभी भी अंधेरा है" तो हमारे 

मान् यिर मुख् यमंत्री जी जो भोपाल से नीमच और जािद जो अंवतम छोर में ह ैउस अंवतम छोर में 

हमारे मान् यिर स् िास् थ् य मंत्री जी श्री विश िास सारंि जी मान् यिर मुख् यमंत्री जी ने हमें जो मेवडकल 

कॉलेज ददया ह ैिह मेवडकल कॉलेज भी वबना भूवम पूजन के आज बनना प्रारम् भ हो िया ह.ै इसके 

वलए भी हम बधाई दतेे हैं शुभकामनाएं दतेे हैं. उन् होंने दकसानों के वलये जो दकया ह ै िह आज 

अद्भुत ह.ै हम जानते हैं जब रामपुरा में बाढ़ आयी] उस समय माननीय कमलनाथ जी मुख् यमंत्री थे 

और िह मुख् यमंत्री होते हुए भी उस बाढ़ में नहीं आए और हमारे यशस् िी मुख् यमंत्री मान् यिर श्री 

वशिराज वसंह चौहान जी साहब इतने-इतने पानी में मनासा के विधायक भाई माधि जी] सम जी 

और हमारे साथ में पानी में ुूमकर और लोिों को संबल दनेे का काम दकया ह ैतो ऐसे पानीदार 

मुख् यमंत्री हैं. जबदक आना कमलनाथ जी को था] मिर हमारे विपक्ष के होते हुए भी मुख् यमंत्री 

जनता के साथ खडेय हुए थे. नई उद्योि नीवत में हमारे दत् तीिांि जी] भाई सकलेचा जी ने 

बेरोजिारों को रोजिार देने का काम दकया ह.ै 1 लाख बेरोजिारों की अब भती िावपस प्रारम् भ हो 

रही ह.ै ऐसा सबका साथ] सबका विकास] सबका विश िास लेकर चलने िाली सरकार माननीय 

मुख् यमंत्री जी की ह.ै यह कांग्रेस के लोि ददिास् िप् न दखेते हैं. माननीय श्री रामेश िर जी ने जरा-सी 

चु की ली थी. मैं तो इस बात पर नहीं बोल रहा ह ू .ं सबके राम दकसी को मारे नहीं सबके दाता राम 

पापी तो खुद मर जाएंिे] िर करे खो े काम, तो यह दशे तो राम-रहीम का ह ैऔर इस दशे में िौ-

माता की सेिा करने का संक‍ प भी हमने वलया ह ैऔर िौ-शालाएं भी हमारी सरकार और हमारे 
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मुख् यमंत्री जी हर पंचायत स् तर पर खोल रह ेहैं. मैं इसके वलए धन् यिाद दतेा ह ू .ं मुख् यमंत्री जी और 

आिे जाएं. मध् यप्रदशे को स् िर्णयम मध् यप्रदशे बनाएं. बहुत-बहुत धन् यिाद.  
 अध् यक्ष महोदय -- श्री महशे परमार जी. समय का ख् याल रखेंिे. 

 श्री महशे परमार (तराना) -- बोलो िजाजन िणपवत महाराज की, जय. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, अभी आप बाबा महाकाल के दशयन करने पधारे थे और आप बाबा महाकाल के अनन् य 

भक् त हैं. मैं हमारे नेता आदरणीय िोविन् द वसंह जी के द्वारा जो अविश िास प्रस् ताि लाया िया ह,ै मैं 

उसका समथयन करता ह ू .ं एक बार जोरदार सदन से सभी सावथयों से अनुरोध करता ह ू  ं दक बाबा 

महाकाल का जयकारा लिाएंिे. बोलो बाबा महाकाल महाराज की, जय. बोलो वसयािर रामचंर 

भििान की, जय. रामेश िर जी, जोर से बोवलये. हमारे भी राम जी हैं आपके अकेले के नहीं हैं. 

बोलो, जय-जय श्रीराम, बोलो सीताराम, सीताराम. 

 अध् यक्ष महोदय -- यही पहले बोल लेते तो ये भी बात.. 

 श्री महशे परमार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ये बोलने दें, तब तो बोलें. इन् होंने ठेका ले 

रखा ह ैवच‍ लाने का. रामेश िर जी मेरे बड ेभाई हैं. हमेशा उनको सुनता हाँ मैं.  

 कंुिर विजय शाह -- पहले ये आपवत् त लेते थे, आज जय वसयाराम कर रह ेहैं.  

 श्री रामेश िर शमाय -- अध् यक्ष महोदय, पावपयों से राम कहलिा रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- हो िया. महशे जी, जारी रखें.  

 श्री महशे परमार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, भििान महाकाल का मामला ह.ै  

 श्री तू ण भनोत -- अध् यक्ष जी, हम लोिों को आप मना कर रह ेहैं. ये रामेश िर जी अब िे 

जय सीताराम जी की बोल रह ेहैं तो बोल रह ेहैं दक सीताराम जी की नहीं, जय श्रीराम बोलो, ये 

सीता जी का अपमान ह.ै  

 श्री महशे परमार -- जय श्रीराम, जय जय श्रीराम, जय सीताराम, जय वसयाराम, जय श्री 

महाकाल. 

 श्री तू ण भनोत -- बोलो जय सीताराम जी की.  

 श्री महशे परमार -- दिेनारायण भििान की जय हो, हरवसध की माता की जय हो, नमयदा 

मैया की जय हो, िंिा मैया की जय हो, वक्षप्रा मैया की जय हो.  

 अध् यक्ष महोदय -- अरे भाई, ये अविश िास प्रस् ताि सरकार के वखलाफ ह.ै  
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 श्री महशे परमार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, पहली बार आपने मुझे बोलने का अिसर 

ददया. राधा कृ्‍ ण की जय हो. काल भैरि महाराज की जय हो.  

 अध् यक्ष महोदय -- पीछे मुडकर समय दखे लें. 

 श्री महशे परमार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपका आशीिायद चाहता हाँ और भििान 

महाकाल का मामला ह.ै सबसे बडी बात इन लोिों ने मध् यप्रदशे के दकसानों को ठिा. इन लोिों ने 

मध् यप्रदशे के युिाओं को ठिा. इन लोिों ने मध् यप्रदशे की माताओं-बहनों को,  बुजुिों को और 

मध् यप्रदशे के एक-एक नािररक बंधुओं को ठिा और बड ेशमय की बात ह ैदक इन लोिों ने भििान 

महाकाल को नहीं छोडा. मुझे इन लोिों के साथ बैठने में शमय आती है. मैं हमारे नेता आदरणीय 

कमलनाथ जी को धन् यिाद दतेा हाँ. जब कमलनाथ जी की सरकार बनी और तीन मंवत्रयों की कमे ी 

िरठत की, उस समय के तात् कावलक मंत्री श्री सज् जन वसंह िमाय जी, धमयस् ि विभाि के मंत्री श्री 

पी.सी. शमाय जी, निरीय प्रशासन मंत्री श्री जयिध कयन वसंह जी, ये तीनों लोि जब भििान महाकाल 

के दशयन करने आए, जब िहां भ्रमण दकया, उज् जनै वजले के सभी विधायक सावथयों के साथ और 

सबसे पहले प्रथम दकश त के ू प में 300 करोड रुपये कमलनाथ जी ने भििान महाकाल के के्षत्र के 

विकास के वलए, भििान महाकाल िन के्षत्र के वलए ददए.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं अपनी मूल बात पर आता हाँ. उस रावश का सबसे बडा 

दरुुपयोि आजादी के बाद पूरे दशे और मध् यप्रदशे में तीन आईएएस अवधकारी और 12 लोिों के 

वखलाफ और  ो ल 15 लोिों के वखलाफ लोकायुक् त में प्राथवमकी दजय हुई. इससे बडी शमय की बात 

क् या हो सकती ह.ै सरकार वजम् मेदार ह ै और इससे बडी बात, वजस लोकायुक् त के ईमानदार 

अवधकारी ने प्राथवमकी दजय की, उस अवधकारी को ह ा ददया िया. माननीय अध् यक्ष महोदय, सबस े

बड ेअवभयुक् त उज् जनै के कलेक्  र श्री आशीर्ष वसंह हैं, िे आज भी उज् जैन के कलेक्  र हैं. यूडीए के 

सीस, निर वनिम के कवमश नर और ये सब अवधकारी माननीय अध् यक्ष महोदय, एक करोड रुपये 

की वनविदा जब वनकली िहां, स् मा य वस ी के माध् यम से पा्किं ि शेड का वनमायण होना था, जो 

वनविदा की शतें थीं, िे वनविदा की शतें जो  ेण् डर में थीं, माननीय अध् यक्ष महोदय, िे बदल दी िईं 

और उसकी जो दर थी, जो कीमतें थीं, जो अलि-अलि िस् तुएं खरीदी थीं, उसकी चार िुना रावश 

बढ़ा दी िई. माननीय अध् यक्ष महोदय, सत् ता पक्ष के लोि इसमें वजम् मेदार हैं. माननीय मुख् यमंत्री 

जी का खास वसपहसालार उज् जैन का कलेक्  र आशीर्ष वसंह पूरी उिाही करके महाकाल से और पूरे 

के्षत्र से यहां दतेा ह.ै  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, उससे एक और शमयनाक और ुृणा की बात ह ै दक भििान 

महाकाल के श्रीचरणों में पूरे दशे और पूरे विश ि से जो श्रध कालु आते हैं, उनके श्रीचरणों में जो भें  

चढ़ाते हैं, उस रावश का, उस दान का सरकारी उपयोि दकया और लिभि 1 करोड रुपये जो 

शासन, प्रशासन और निर-वनिम को खचय करना था, 1 करोड रुपये की लाित से िीआईपी के, यह 

तो एक छो ी चीज ह,ै उस दान की रावश को सरकारी बताकर इन लोिों ने खचय कर ददया.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, 300 करोड रुपये का प्रथम चरण का काम, िह पूरा नहीं हुआ. ये 

सबसे महत् िपूणय काम दक 300 करोड रुपये के कमलनाथ जी के काम आदरणीय वशिराज वसंह 

चौहान जी यहां नहीं हैं, पूरे मंत्री वजस तरह से राि दरबारी कर रह ेथे, हमने तो  ीिी में दखेा दक 

वजस तरह से चारन और भा  का काम माननीय मंत्री जी कर रह ेथे, भििान महाकाल के ऊपर 

इनको सं्ान लेना, सब लोिों के वलए बड ेशमय की बात ह,ै 100 करोड रुपये खचय करके, अध् यक्ष 

महोदय, दो वमन  लंूिा, 100 करोड रुपये खचय करके प्रधानमंत्री जी का प्रचार-प्रसार दकया. िह 

रावश कहां से आई, हजारों बसें पूरे मध् यप्रदशे और पूरे दशे से उन बसों में दो-दो, चार-चार, पांच-

पांच लोि बैठकर आए. 300 करोड रुपये कमलनाथ जी ने ददए और 100 करोड रुपये सरकारी 

पैसा भििान महाकाल के भक् तों का पैसा इन लोिों ने खचय दकया. एक और महत् िपूणय चीज़ 

महापुण् य सवलला मां वक्षप्रा में इंदौर की खान नदी का पानी वमलता ह.ै लिभि 200 करोड रुपये 

खचय करने के बाद भी आज मां वक्षप्रा में िह िंदा पानी वमल रहा ह.ै यह सब वजम् मेदार लोि यहां 

बैठे हैं. मैं इनसे पूछना चाहता ह ं दक जब धमय की बात करते हो, जय-जय श्रीराम बोलते हो तो 

करोडों रुपये का भ्र्‍  ाचार आप लोिों को नहीं ददखता ह.ै भििान महाकाल में के्षत्र में आकर 

अवधकारी, आपके नेता वमलकर सब ठेकेदारी यह लोि कर रह ेहैं, तो मेरा आपसे यही वनिेदन ह ैदक 

आप महाकाल के भक् त हैं, उज् जनै में एक तरफ मुख् यमंत्री जी कहते हैं दक िरीबों के मकान नहीं 

 ू ेंिे, 2016 के पहले के मकान बुने हुए हैं, पूरी दादाविरी के साथ उज् जैन में िहां के वनिावसयों के 

मकान तोड ेजा रह ेहैं. िहां वबजली का उनका कनेक् शन ह,ै नल का उनका कनेक् शन ह.ै   

 श्री ददलीप वसंह पररहार -- महाकाल लोक अच् छा बना ह ैदक नहीं, अभी तो यह बतास.  

 श्री महशे परमार -- अध् यक्ष महोदय, प्रधानमंत्री आिास उनको वमले हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- श्री पांचीलाल मेडा जी,  

 श्री महशे परमार -- अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन सुवनये.  

 अध् यक्ष महोदय -- समय से ज् यादा आपको अिसर ददया ह.ै   
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 श्री महशे परमार -- अध् यक्ष महोदय, सीिेज़ लाइन का  ा ा कंपनी उज् जैन में काम कर रही 

ह.ै लिभि 30 लोिों की िहां मौतें हो िईं, एक भी वजम् मेदार अवधकारी नहीं बोला. आदरणीय 

मोहन यादि जी हमारे यहां के मंत्री जी हैं. सीता माता आत् महत् या नहीं करती हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, िह हो िया. िह आ चुका.  

 श्री महशे परमार -- नहीं क् यों नहीं बोलेंिे. जब आप उनकी बात सुनेंिे.  

 अध् यक्ष महोदय -- एक बार बोल ददया उन् होंने, ररपी  नहीं करते हैं. यह सब वब‍ कुल नहीं. 

पांचीलाल मेडा जी.  

  श्री महशे परमार -- भििान राम और सीता माता, तो रामेश िर भैया, बडे भैया इस पर 

आप सं्ान लो. इस पर भी आप उठकर जिाब दो. अध् यक्ष महोदय, भैया को एक वमन  का समय 

दो दक माननीय कैवबने  मंत्री जी ने सही बोला दक िलत बोला. बोलो जय-जय श्रीराम और खडे 

होकर बोलो. बोवलए भाई साहब, आप बहुत बड ेिक् ता हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- अब पांचीलाल मेडा जी का वलखेंिे बस. पांचीलाल मेडा जी शुू  कीवजए 

अब आपका वलखा जा रहा ह.ै  

 श्री महशे परमार --  (XXX)  

 श्री पांचीलाल मेडा (धरमपुरी) -- अध् यक्ष महोदय, हमारे सदन के नेता प्रवतपक्ष जी ने जो 

अविश िास प्रस् ताि सरकार के वखलाफ लाया ह ै मैं अविश िास प्रस् ताि का समथयन करता ह ंऔर 

सरकार की कथनी और करनी में जो अंतर ददख रहा ह ैिह मैं आपको बताना चाहता ह ंदक अभी 

ितयमान में दकसान जो हमारे अन् नदाता हैं उसको खाद, वबजली, पानी की ्‍ यिस् था सरकार नहीं 

कर पा रही ह.ै आज िांिों में वबजली की क ौती बहुत ज् यादा हो रही ह.ै वबजली के वबल बडे-बड े

ददए जाते हैं परंतु वबजली नहीं वमल पा रही ह.ै आज खाद के वलए दकसान भाई दर-दर की ठोकरें 

खा रह ेहैं. रात से लाइन लिकर दो-दो ददन तक लाइनें लिती हैं तब कहीं एक बोरी, कहीं दो बोरी 

वमलती ह ैऔर आज उनको कई जिह तो डण् डे भी खाने पडते हैं. आदरणीय अध्यक्ष जी, मैं यह भी 

बताऊंिा दक कुताय क्यों फ ा. कारम डमे को पूरे प्रदेश ने दखेा. कारण डेम में जो भ्रष्टाचार सरकार 

ने दकया ह,ै 304 करोड रुपये का जो भ्रष्टाचार दकया ह ैिहां पर हमारे अन्नदाताओं के वलए पानी 

की जो व्यिस्था होनी थी, सरकार की जो मंशा थी, िहां के दकसानों के द्वारा मांि के अनुसार जो 

डमे बनाया जा रहा था, उस डमे में जो भ्रष्टाचार हुआ ह.ै उस डेम को बनाने के वलए पहले तो िर्षय 

2014 में उसका आपकी सरकार के द्वारा ही भूवम पूजन दकया. बाद में साथयक कंस्रक्शन कंपनी के 

द्वारा उस डेम का वनमायण हुआ और तीन साल तक उसका काम चलता रहा. बाद में उस डेम को 



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2022                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

जैसे तैसे कच्ची मुरम और वमट्टी से बनाया िया. मेरे के्षत्र का ही यह मामला ह.ै उस डेम में जो 

भ्रष्टाचार हुआ ह ैिह दकस प्रकार से हुआ. िहां पर कलेक् र के श्रेय से और हमारे माननीय वसंचाई 

मंत्री जी भी यहां पर बैठे हुए हैं. दो वजलों को पानी वमलने िाला था धार और खरिौन के दकसानों 

को उसका फायदा वमलने िाला था. नमयदा केनाल की जो नहरें थीं, िह नहरों के कमांड एररया से 

जो जमीनें छू  रही थी, उन दकसानों के वलए िह डमे का पानी वमलना था. परन्तु उस डमे के 

वनमायण में जो विसंिवतयां हुई,  वबना दिाई और वबना िाइिे र के िहां पर वमट्टी और मुरम से जो 

डमे बना, िह पानी के बहाि से ही बह िया और बहने के पहले िह इस प्रकार से िीला हुआ और 

िीली जब वमट्टी हुई तब िहां पर अपने आप फ्‍िारे  वनकलने लिे, वजस प्रकार से कोई फोडा 

फू ता ह.ै इस प्रकार से िह डमे पूरा फू ा और उस डेम को फोडने में मदद करने के वलए हमारे सदन 

के ही हमारी सरकार के तीन तीन मंत्री िहां पर बैठे रह.े परन्तु जब डमे बना था तब डमे बनने के 

पहले क्या चावहए था दक िहां के जो दकसान थे, उन दकसानों को मुआिजा दनेा चावहए था, उनके 

मकान तोड,े उनके मकान के बदले मकान बनाना था और जो जमीनें उनकी िई, जमीनें उनको दनेा 

था.  

 अध्यक्ष महोदय, यह सरकार को कब करना था, यह डमे बनने के पूिय करना था परन्तु आज 

वजस डेम की िजह से िहां के आददिासी भाई मेरे ही कोम के, मेरे ही पररिार के ररशतेदार हैं.  

 अध्यक्ष महोदय - कृपया समय का ध्यान रखें.  

 श्री पांचीलाल मेडा - अध्यक्ष महोदय, महत्िपूणय बात ह.ै जब न्याय यात्रा के वलए मेरी बात 

जब सदन में नहीं सुनी. मैंने न्याय यात्रा वनकाली. मेरे दकसान सावथयों के साथ उस बात को जब 

हम राज्यपाल जी को बताने आए तब नौ ददन तक हमारे दकसान पैदल चलकर आए और यहां पर 

जब भोपाल जैसे ही पहुचंते हैं तब क्या चमत्कार होता ह.ै यहां की सरकार ने पुवलस प्रशासन लिा 

ददया उन आददिासी भाई दकसानों के वलए और हमको डडं ेमारकर िापस भेजा. हम क्या करते? 

हम चोरी करने नहीं आए थे. मैं यह बताना चाहता ह ं दक तीन माननीय मंत्री, आदरणीय श्री 

तुलसीराम वसलाि  जी, हमारे प्रभारी मंत्री डॉ. प्रभुराम चौधरी जी, श्री राजिधयन वसंह दत्तीिांि 

जी जो सरकार के वजम्मेदार मंत्री थी,िह आददिावसयों के एक भी ुर में नहीं िये और तो और िहां 

पर जब भारतीय जनता पा ी  का  प्रवशक्षण मांडि में  3  ददन हुआ  और 3 ददन के  प्रवशक्षणकाल 

में  मात्र िह 15  दकलोमी र   डेम की दरूी थी और दकसी आददिासी के मकान को देखने  कौन 

जाये.  

  अध्यक्ष महोदय-- अब हो िया, समाप्त करें. 



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2022                                                          अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

  श्री पांचीलाल मेडा-- अध्यक्ष जी, मैं आपका संरक्षण चाहता ह.ं  

  अध्यक्ष महोदय-- नहीं, अब हो िया.  

  श्री पांचीलाल मेडा-- अध्यक्ष जी, मैं यह बताना चाहता ह ंदक  3 ददन के प्रवशक्षण 

में  सब  मंत्री िहां पर  एशो-आराम करते रह.े  िहां पर उन आददिासी  भाई जो आज जंिलों में 

रह रह ेहैं, उनके पास मकान नहीं हैं.  झोपवडयों में रह रह ेहैं,  िहां पर वबजली नहीं ह,ै पानी नहीं 

ह.ै क्या सरकार ने िहां पर सुध ली. आज तक िहां पर कोई  नुमाइंदा   सरकार का कोई भी  व्यवक्त 

िहां पर नहीं िया. 

  अध्यक्ष महोदय-- अब समाप्त करें. श्री राकेश मािई. 

  श्री पांचीलाल मेडा-- अध्यक्ष जी,  इस प्रकार से  आददिावसयों   के  वहतैर्षी ये मामा 

बनना चाहते हैं.  पूरे प्रदशे के आददिासी समझ चुके हैं.  

  अध्यक्ष महोदय-- कृपया समाप्त करें. राकेश मािई जी बोलें. आपकी पूरी बात हो 

िई ह.ै कुछ नहीं छू ा. 

  श्री पांचीलाल मेडा-- अध्यक्ष जी, दो वमन  चावहये.  मैं यह बताना चाहता ह ंदक 

हमारे आददिासी  भाइयों के  बैकलॉि के   पद कब भरेंिे. हमारे आददिासी छात्रों को  स्कालरवशप 

नहीं वमल रही ह.ै  हमारे आददिासी छात्र  विदशे में  जाते थे,  उनकी छात्रिृवत्तयां  कहां हैं.  आज 

एक अवधकारी, कमयचारी  का क्या समय रहता ह.ै  अवधकारी को सुबह से शाम तक  आप उनको 

वुसते हैं.  

  अध्यक्ष महोदय-- पांचीलाल जी कृपया बैठें .  बस हो िया. आपकी सारी बातें आ 

िई हैं. राकेश मािई जी शुरु करें. 

  श्री पांचीलाल मेडा-- अध्यक्ष जी, जहां पर मुख्यमंत्री जी के  काययक्रम होते हैं, िहां 

पर लाने  ले  जाने  का कोई आंिनिाडी हो, मास् र हो.. 

  अध्यक्ष महोदय-- अब पांचीलाल जी  का नहीं वलखा जायेिा. राकेश मािई जी, 

आप अपनी बात शुरु करें. 

  श्री पांचीलाल मेडा-- (xxx) 

  श्री राकेश मािई (मुरैना)-- अध्यक्ष महोदय, बोलो हनुमान महाराज की जय.  

हमारे नेता  आदरणीय डॉ. िोविन्द वसंह जी द्वारा जो अविश्वास प्रस्ताि  लाया िया ह,ै उसका मैं 

समथयन करता ह ं और  हनुमान  जी महाराज का जयकारा  मैंने इसवलये ददया दक मैं हनुमान भक्त 

ह.ं यह हमारे साथी थे कुछ  बीच में   अधूरा  मुझे छोडकर उधर  भाि िये थे.  मैं अकेला रह िया 
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था. हमारे नेता भी चले िये  थे.  मुझे शरण  आदरणीय कमलनाथ जी ने, आदरणीय ददवग्िजय 

वसंह जी ने दी.  वजस ददन मेरा र दक  फाइनल हुआ,  उस ददन  मंिलिार था.  हनुमान जी का 

ददन था.  वजस ददन िोट ंि हुई थी,  उस ददन भी मंिलिार था,  हनुमान जी का ददन था. वजस 

ददन ररज‍  आया था,  उस ददन  भी हनुमान जी का ददन था, बोल हनुमान महाराज की जय.  

अध्यक्ष महोदय, मैं एक दकसान का बे ा ह ं  और मैं  दकसान की बात करंुिा. मैं  सियप्रथम इस 

सरकार को इसवलये ह ाने के प्रस्ताि का   समथयन करता ह,ं क्योंदक  मेरे मुरैना वजले में  और मेरी 

मुरैना विधान सभा  के्षत्र में  भारी बाररश के कारण दकसानों की फसलें  नष्ट हुई थीं, उसमें  बाजरा 

उनका नष्ट हुआ था. लेदकन जब मैंने  वजला प्रशासन  के वखलाफ मैंने  आंदोलन दकया,  तब जाकर 

उसका सिे करिाया. सिे कराने के बाद कलेक् र का आदशे आता ह ै दक  नुकसान तो मात्र  5 

परसें  हुआ ह.ै  अरे भैया,  जब आपको देना ही नहीं था, तो दफर  सिे क्यों कराया. सिे तो आपके 

हाथ में था.  मैं दकसान का बे ा ह,ं  दकसान की पीडा  समझता ह.ं  इसवलये इस सरकार को  ह ाने 

का मैं  समथयन करता ह,ं  क्योंदक यह दकसान विरोधी सरकार ह.ै हमारी आदरणीय कमलनाथ जी 

की सरकार  में इस मध्यप्रदशे  में िौशाला खोलने का जो प्रािधान दकया था, वजसमें  77 

िौशालाएं हमारे  मुरैना  वजले में खोली िईं थी, जैसे  ही कुछ लोिों ने सरकार को विरा ददया था,  

उसके  बाद िौशालाएं बंद हो िईं. उन िौशालाओं के िौिंश के वलये सरकार से पैसा बंद हो िया 

और आज उनके िौिंश के कारण उन दकसानों की फसलें नष्ट हो रही हैं. यह दकसान विरोधी 

सरकार ह ैइसीवलये इस सरकार को नहीं रहना चावहये. हमारे सीवनयर वमत्र और सबसे दभुायग्य की 

बात ह ैजो लोि उस सरकार की बात करते हैं सरकार के हर वनणयय में शावमल थे. आज कोई बात 

करते हैं तो कमलनाथ जी की सरकार की बात करते हैं लेदकन हर वनणयय में आप शावमल थे. अिर 

उस समय के मंत्री ठीक काम नहीं कर रह ेथे तो तुम कौन से दधू के धुले थे. 

 अध्यक्ष महोदय - कृपया समाप्त करें. ररपी  मत करें. 

 श्री राकेश मािई - मध्यप्रदशे के मुख्यमंत्री की हालत यह ह ै जब सरकार का मुवखया 

बन जाता ह.ै मैं पूछना चाहता ह ंवशिराज वसंह जी से दक िे भारतीय जनता पा ी के मुवखया ह ैया 

मध्यप्रदशे के हर ििय की जनता के मुवखया हैं. क्यों भेदभाि ह.ै आप भारतीय जनता पा ी के 

विधायकों के के्षत्र में तो विकास की धारा खुल रही ह ैऔर कांग्रेस के जो विधायक हैं उनके यहां 

विकास की धारा क्यों नहीं खुल रही. यह दोर्षपूणय तरीके से पूरा पक्षपात दकया जा रहा ह.ै इस 

तरह से पक्षपात करने िाले मुख्यमंत्री कोरहने का अवधकार नहीं ह.ै इसीवलये उनको ह ाने का मैं 

XXX :  आदशेानुसार ररकाडय  नहीं दकया िया. 
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समथयन करता ह.ं क्या बात करते हैं राम राज्य की क्या बात करते हैं धमय की मैं कहना चाहता ह ंदक 

भारतीय जनता पा ी वसफय  जीवित ह ैतो राम के नाम पर जीवित ह ैऔर अिर राम का नाम वजस 

ददन लेना बंद कर देंिे उस ददन भारतीय जनता पा ी के आिे जीरो लि जायेिा. आज हर बात में 

धमय को लाने का काम करते हैं. विु न का काम करते हैं. दशे को धमय,जावत,ििय में बां ने का काम 

करत ेहैं.  

 अध्यक्ष महोदय - कृपया समाप्त कररये. अब इनका नहीं वलखा जायेिा. 

 उच्च वशक्षा मंत्री(डॉ. मोहन यादि) - माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से 

अविश्वास प्रस्ताि के विरोध में माननीय वशिराज वसंह चौहान जी की सरकार का समथयन करते 

हुए अपनी बात कहना चाहिंा. मुझे इस बात की प्रसन्नता ह ैदक  नई वशक्षा नीवत को लेकर पूरे दशे 

में अिर सबसे पहले दकसी स् े  में कोई सरकार आिे बढ़ी ह ैतो िह मध्यप्रदशे की वशिराज जी की 

सरकार ह ैऔर आजादी के बाद पहली बार एक मात्र ऐसी सरकार ह ैवजन्होंने पाठ्यक्रम के अंदर 

ितयमान के संदभों में हमारे धार्मयक ग्रंथों के समसामवयक विर्षयोंको जोडते हुए उनको स्थान ददया 

चाह ेरामायण का स्थान हो. 

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ - माननीय अध्यक्ष महोदय, आप मवहलाओं का अपमान करते हैं. 

सीता माता के बारे में जो आपने बोला ह ैपहले उसको स्पष्ट करें. 

 डॉ.मोहन यादि - बहन जी मैं आपकी ही जानकारी  के वलये बताना चाहता ह ंदक मां सीता 

के पाठ्यक्रम को हमने वहस्सा ददया ह.ै हम माताजी का सम्मान करते हैं न दक आपकी तरह जो बात 

वनकली थी. आपकी बात सुन ली. 

 अध्यक्ष महोदय -  विजयलक्ष्मी साधौ जी का अब नहीं वलखा जायेिा. 

 डॉ.मोहन यादि -  हमने वब‍कुल नहीं दकया. हमने यह कहा दक प्रभु राम के जीिन चररत्र 

को लेकर जो विद्वान हैं उन विद्वानों के विर्षय को लेकर हम पाठ्यक्रम में आ रह ेहैं. भििानकृ्‍ण के 

चररत्र को लेकर भी आ रह ेहैं वजसमें िह िीता के वलये बात कर रह ेहैं ऐसे सभी विर्षयों को लेकर 

यह जो अनािशयक,अनियल बात चलाई जा रही ह ैमै उसका खण्डन भी करता ह ंक्योंदक हमने मां 

सीता के बारे में कभी अपमान नहीं दकया. 

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ -   xx .. xx 

 डॉ. मोहन यादि-- मेरा वनिेदन इतना ही ह ैदक हमारे वलये राजनीवत के वलये बहुत सारे 

विर्षय हो सकते हैं, लेदकन धार्मयक भािनाओं को लेकर के, धार्मयक उन् माद फैलाने का जो कुवत्सत 

र्षडयंत्र होता ह ैउसकी मैं वनंदा भी करता ह ंऔर जब तक पूरी जानकारी न हो अधूरी जानकारी के 
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बलबूते पर दकसी पर आरोप लिाना यह सियथा वनंदनीय ह.ै मैं आपके सामने बताना चाहिंा दक जो 

िातािरण बना ह ैइस िातािरण को लेकर के मैं एक बार दफर स् प्‍   करना चाहता ह ंदक हमारे 

वलये इस प्रस् ताि के समथयन में नई वशक्षा नीवत के माध् यम से जो ितयमान में हमने प्रयोि दकये हैं िह 

प्रयोि भी इसी तरह काम के हैं, कृवर्ष संकाय से लेकर सबको जोडने के, मैं उम् मीद करता ह ंदक इस 

बात को समझते हुये हम सब माननीय वशिराज वसंह जी चौहान की सरकार के समथयन में अपनी 

बात को यहीं समाप् त करता ह.ं बहुत-बहुत धन् यिाद. भारत माता की जय.  

  

12.26 बज े    बवहियमन 

  इंवडयन नशेनल कांग्रसे के सदस् यों द्वारा सदन स ेबवहियमन.  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ--  माननीय अध् यक्ष महोदय, सीता माता का अपमान हुआ ह.ै  

 श्री वजतु प िारी-- अध् यक्ष महोदय, हम लोि इसके विरोध में बवहियमन करते हैं.  

 (इंवडयन नेशनल सदस् यिण द्वारा सदन से बवहियमन दकया िया)  

 

 

12.27 बज े   मवंत्रपररर्षद के प्रवत अविश िास प्रस् ताि (क्रमश:) 

 

 श्री मुरली मोरिाल (बडनिर)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रदशे के अदंर जो वस्थवत चल 

रही ह ैिह दकसी से वछपी हुई नहीं ह.ै चाह ेविद्युत मंडल का मामला हो या पीडब् ‍ यूडी का मामला 

हो या प्रधान मंत्री रोड का मामला हो. मैं तुलसी भैया को धन् यिाद दतेा ह ंदक मैंने 3 साल पहले 

डमे का वलखकर ददया था उन् होंने कल मुझे फोन लिाया दक मुरली भाई दोनों डेम मंजूर हो िये, 

उनके  ेंडर भी हो िये हैं तो आज भारतीय जनता पा ी हमारे के्षत्र के अंदर मैं आपको बताना 

चाहता ह ंदक जो सडकें  ढाई-ढाई साल से, तीन-तीन साल से जो मंजूर हैं आज तक  ेण् डर होने के 

बाद भी उनका काम नहीं चल रहा है, मैं मंत्री जी को कह-कहकर थक िया ह,ं कई बार वलखकर भी 

द ेचुका ह ं लेदकन आज तक उनका काम चालू नहीं हुआ ह.ै आज मैं प्रभारी मंत्री जी से वमला, मैं 

आज पीडब् ‍ यूडी मंत्री िोपाल भाियि जी से भी वमला पर आज तक ढाई तीन साल हो िये उनका 

काम चालू नहीं हो रहा ह,ै मैं चाहता ह ंदक जो रोडें मंजूर हैं उनका काम चालू होना चावहये और 

जो पेंवडिं क् यों रख रह ेहैं वजस रोड से एक हजार िाहन वनकलते हैं उस रोड का काम बंद कर रखा 

ह ैऔर  ेंडर भी हो िया उस  ेंडर के बाद भी उस रोड का काम चालू नहीं हुआ ह.ै अध् यक्ष जी मेरा 
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आपसे वनिेदन ह ैदक जो काम मंजूर हैं उनको तत् काल स् िीकृत कराया जाये और दसूरा विद्युत मंडल 

की बात मैं कहना चाहता ह.ं 

 अध् यक्ष महोदय-- विद्युत मंडल की बहुत सारी बातें आ िई हैं.  

 श्री मुरली मोरिाल-- मोहन यादि जी हमारे वजले के नेता भी हैं, मंत्री भी हैं, सीता जी के 

बारे में जो बोला मैं उसका विरोध करता हं, मेरा वनिेदन ह ैदक जो काम पेंवडिं पडे हैं उन् हें पूरा 

करायें. धन् यिाद.  

श्री नारायण वसंह पट्टा (वबवछया)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, नेता प्रवतपक्ष ने सरकार और 

मंवत्रपररर्षद के वखलाफ जो अविश िास लाया ह ैमैं उसके पक्ष में बोलने के वलये खडा हुआ ह.ं बहुत 

ज् यादा नहीं कहिंा मुख् य-मुख् य वबंदओुं पर मैं आना चाहिंा. इसीवलये मैंने यह कह ददया दक मैं 

ज् यादातर ुुमािदार बात नहीं कूं िा, इतना जू र ह ैजो यह अविश िास आया ह ैयह पूरा समय 

माननीय मुख् यमंत्री जी और मंवत्रपररर्षद के द्वारा वजस तरह से प्रदशे की जनता को मंुिेरीलाल के 

हसीन सपने ददखाकर केऔर जो सरकार िाह िाही लू  रही ह,ै उस िाह िाही लू  के मैं कुछ अंश 

बताना चाहता ह,ं चूंदक मैं भी दो बार से इस सदन का सदस् य ह ंऔर लिातार सरकार की कायय 

प्रणावलयों से बहुत अच् छे से िादकफ ह.ं हमारे आदरणीय मुख् यमंत्री महोदय को मैं याद ददलाना 

चाहता ह,ं वित् तमंत्री जी हैं और माननीय मुख् यमंत्री जी के बाद िृहमंत्री जी हैं, िर्षय 2017 में मेरे 

विधानसभा के्षत्र का मुख् यालय बुआ वबवछया जब आप िये थे, तब आपने वबवछया में बायपास के 

वलये ुोर्षणा दकया था क् योंदक वबवछया एक ऐसा शहर ह,ै जो हमारे यहां एन.एच.-13 ह,ै जो शहर 

के बीचों बीच से वनकलती ह,ै िुजरती ह,ै अनेकों दुु य नाएं ुर त होती हैं. मैं वब‍ कुल संवक्षप् त में 

कह दनेा चाहता ह ंदक अभी दफर निर पररर्षद चुनाि के दरवमयान.  

अध् यक्ष महोदय -- श्री नारायण वसंह जी यह सारी बातें बज  की हैं, जब बज  आयेिा, तब 

आप बोलना.  

श्री नारायण वसंह पट्टा -- अध् यक्ष महोदय, कायय ू प में दक्रयान् ियन होना चावहये.  

अध् यक्ष महोदय -- बज  आयेिा, तब आप कहना.  

वचदकत् सा वशक्षा मंत्री(श्री विश िास सारंि) -- आप बज  का भार्षण द ेरह ेहो.   

श्री नारायण वसंह पट्टा-- बज  का भार्षण नहीं द ेरहा ह,ं  मैं वसफय  ुोर्षणाओं पर बात कर 

रहा ह.ं अभी निंबर में निर पररर्षद चुनाि में दफर सीधे स् िीकृवत दी ह.ै सीधे स् िीकृवत माननीय 

मुख् यमंत्री जी ने ददया है, लेदकन अनुपूरक बज  में नहीं आया, तो इस तरह से जो ह ैअसत् य बोलकर 
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के िाहिाही. मैं तो विर्षय पर आ रहा हं, माननीय मुख् यमंत्री जी के वलये मैंने प्रश न भी लिाया ह,ै 

उस ुोर्षणा पत्र में यह अंदकत ह.ै  

अध् यक्ष महोदय -- आपके विर्षय में आने के वलये आपके ही साथी साथ नहीं दे रह ेहैं. आप 

विर्षय पर आना चाहते हैं, आपके साथी आपको छोडकर चले िये हैं, आप विर्षय पर आ जाये.  

श्री नारायण वसंह पट्टा-- अध् यक्ष महोदय, मंडला वजला आददिासी वजला ह,ै वि नरी 

वडप् लोमा कॉलेज की स् िीकृवत हुई थी, वजसके वलये हम सब लोिों ने वमलकर जमीन भी विभाि को 

द ेचुके थे, एक करोड का बज  संचावलत करने के वलये आिंर त हुआ था, लेदकन दभुायग् य इस बात 

का ह ैदक तीन साल हो िये, इस सरकार के आने के बाद से िह वि नरी कॉलेज चालू नहीं हो सका, 

यह आददिासी वजले के साथ में भेद भाि ह,ै अध् यक्ष महोदय जी धन् यिाद.  

 श्री तरबर वसंह(बण् डा) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं अविश िास प्रस् ताि के समथयन में 

बोलने के वलये खडा हुआ ह.ं िर्षय 2018 में जब हमारी सरकार बनी थी, उस समय माननीय 

कमलनाथ जी ने और माननीय वप्रयव्रत वसंह जी जो ऊजाय मंत्री थे, उन् होंने एक नीवत बनाई थी दक 

यदद कोई रांसफामयर जल जाता ह,ै तो उसका बकाया दस परसें  भरने पर दोबारा दकसानों के वलये 

रांसफामयर रखा जाता था. लेदकन आपकी सरकार ने यदद रांसफामयर दकसी दकसान का जल जाता 

ह,ै तो पचास प्रवतशत रावश आप भरिाते हैं, चाह ेदकसान की फसल सूख जाये और चाह ेकुछ भी हो 

जाये लेदकन रांसफामयर नहीं रखा जाता, इसमें भी माननीय अध् यक्ष महोदय, जब िर्षय 1998 और 

2000 में आदरणीय श्री ददवग् िजय वसंह जी ने अनुसूवचत जावत और जनजावत के लोिों के वलये पटे्ट 

ददये थे, आपकी 19 िर्षय की सरकार ने आज तक उन आददिासी और अनुसूवचत जावत के लोिों को 

उस पर कब् जा नहीं ददया िया ह.ै और सन् 2003 से आज तक आप लोिों की सरकार ह.ै 19 िर्षय 

बीत िए हैं और इन 19 िर्षों में वपछडा ििय के 3 मुख् यमंत्री बने लेदकन आज तक दकसी भी वपछडा 

ििय के मुख् यमंत्री ने सबीसी (वपछडा ििय) के वलए 27 प्रवतशत आरक्षण दनेे की बात नहीं कही और 

जैसे ही हमारी सरकार सन् 2018 में बनी. माननीय कमलनाथ जी ने सबसे पहले वपछडा ििय के 

वलए 27 प्रवतशत आरक्षण दनेे का काम दकया, लेदकन आप लोिों ने उसको खत् म कर ददया. आज 

पूरे प्रदशे में कांग्रेस के काययकतायओं पर असत् य प्रकरण बनाये जा रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय, अिर हमारे सािर वजले की बात करें तो कोई कांग्रेस का काययकताय झण् डा 

लेकर वनकलता ह ैतो कल उसके ुर पुवलस पहुाँच जाती ह ैऔर उसके ऊपर एससी, एस ी और 

लू पा  के मुकदमे लिाकर उसे जेल भेज ददया जाता है, यह वस्थवत आपकी सरकार की ह.ै  
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 अध् यक्ष महोदय - आपके 2 वमन  हो िए हैं. एक तो आपके लोि आपका साथ नहीं द ेरह ेहैं, 

उसके बाद भी आप उनके वलए लड रह ेहैं.  

 श्री तरबर वसंह - मैं तो खडा हाँ. धन् यिाद.            

 अध् यक्ष महोदय - अविश िास प्रस् ताि पर चचाय जारी रहिेी. विधान सभा की काययिाही आज 

ददनांक 22 ददसम् बर, 2022 को 11 बजे तक के वलए स् थवित.  

 रावत्र 12.37 बजे विधानसभा की काययिाही िुरुिार, ददनांक 22 ददसम् बर, 2022  (1 

पौर्ष, शक संित् 1944 ) के पूिायह्न 11.00 बजे तक के वलये स् थवित की िई.  

 

 

भोपाल :        अिधशे प्रताप  वसहं 

ददनांक- 22 ददसम् बर, 2022          प्रमुख सवचि 

               मध् यप्रदशे विधान सभा 

 

 

 

 

 

 


